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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

ครั้งที่ ๑๓  
 

ปีท่ีพิมพ์ ๒๕๖๗ 
จ านวนหน้า ๒๔๙ หน้า 
จ านวนพิมพ์ ๗๑ เล่ม 

ที่ปรึกษา ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ 
 นางสาวกัลยรัชต์  ขาวส าอางค์ 
 นางสาววารุณี  แก้วสอาด 

จัดท าโดย กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ 
 ส านักการพิมพ์  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

คณะท างาน นางสาวปัณรสี  ทิพย์โกศัย 
 นางสาววัชราภรณ์  จุ้ยล าเพ็ญ 
 นางสาวมะลิวัลย์  ปราบปรี 

แบบปก นายพิศิษฐ  รัตนวงศ์  นายสุวัฒน์  จันสุตะ 
 นางปิยฉัตร  จิตต์เจริญ  นางสาวปาริชาติ  เม่นแย้ม 
 นางสาวภัณฑิรา  วรพันธโยธิน  

ควบคุมการพิมพ์ นายสุรชัย  เจนนุวัตร  

พิมพ์ที่ ส านักการพิมพ์ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๑๑๑๑ ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต 
 กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๐  โทร. ๐ ๒๒๔๒ ๕๙๐๐ ต่อ ๕๔๒๑ 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

พ.ศ. ๒๕๖๖ 
 

 

หน้า 
 

คร้ังที่ ๑๓ 
วันพุธที่ ๖ กันยายน ๒๕๖๖ 
๑. รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม ๑ 
๒. เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  
 ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศแต่งตั้งคณะรัฐมนตรี ๖๕ 
 ๒.๒ รับทราบ เร่ือง ให้ผู้มีรายชื่อล าดับถัดไปในบัญชีรายชื่อ ๖๙ 
   ของพรรคการเมือง เล่ือนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ในต าแหน่งท่ีว่าง 
 ๒.๓ เร่ืองท่ีวุฒิสภารับทราบ ๗๐ 
๓. เร่ืองท่ีค้างพิจารณา 
 - ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๗๖ 
  พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ า 
  (นายอรรถกร ศิริลัทธยากร เป็นผู้เสนอ) และญัตติท านองเดียวกัน 
  อีก ๑๐ ฉบับ (พิจารณาต่อจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
  ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 
  วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๖) 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม 

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) 
วันพธุที่ ๖ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม 
  ๑. นางสาวกมนทรรศน์  กิตตสิุนทรสกุล   ๒. นายกมลศกัดิ์  ลีวาเมาะ 
  ๓. นายกรวีร์  ปริศนานันทกุล ๔. นายกรวีร์  สาราค า 
  ๕. นายกระแสร์  ตระกูลพรพงศ์   ๖. นายกรุณพล  เทียนสุวรรณ 
  ๗. นายกฤช  ศิลปชัย   ๘. นายกฤดิทัช  แสงธนโยธิน 
  ๙. นางสาวกฤษฎิ์  ชีวะธรรมานนท์ ๑๐. นายกฤษฐ์หิรัญ  เลิศอุฤทธิ์ภักดี 
๑๑. นายกัณตภณ  ดวงอัมพร ๑๒. นายกัณวีร์  สืบแสง 
๑๓. นายกันต์พงษ์  ประยูรศักดิ์ ๑๔. นางสาวกัลยพัชร  รจิตโรจน์ 
๑๕. นายกาญจน์  ตั้งปอง ๑๖. นางสาวกาญจนา  จังหวะ 
๑๗. นางสาวกานสินี  โอภาสรังสรรค์ ๑๘. นางสาวการณิก  จันทดา 
๑๙. นายกิตติ  กิตติธรกุล ๒๐. นายกิตติ  สมทรัพย์ 
๒๑. นางสาวกิตติ์ธัญญา  วาจาดี ๒๒. นายกิตติภณ  ปานพรหมมาศ 
๒๓. นายกิตติศักดิ ์ คณาสวัสดิ์ ๒๔. นางสาวกุลวลี  นพอมรบดี 
๒๕. นายเกรียง  กัลป์ตินันท์ ๒๖. นายเกรียงไกร  กิตติธเนศวร 
๒๗. นายเกรียงยศ  สุดลาภา ๒๘. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม 
๒๙. นายเกษม  อุประ ๓๐. นายเกียรติคุณ  ต้นยาง 
๓๑. นายโกศล  ปัทมะ ๓๒. นางขวัญเรือน  เทียนทอง 
๓๓. นางสาวขัตติยา  สวัสดิผล ๓๔. นายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ 



๒ 

๓๕. นายคริษฐ์  ปานเนียม ๓๖. นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม 
๓๗. นายคอซีย์  มามุ ๓๘. นายค าพอง  เทพาค า 
๓๙. นายคุณากร  มั่นนทีรัย ๔๐. นายจตุพร  กมลพันธ์ทิพย์ 
๔๑. นายจรยุทธ  จตุรพรประสิทธิ์ ๔๒. นายจรัส  คุ้มไข่น้ า 
๔๓. นายจักพันธ์  ปิยพรไพบูลย์ ๔๔. นายจักรกฤษณ์  ทองศรี 
๔๕. นายจักรวาล  ชัยวิรัตน์นุกูล ๔๖. นายจักรัตน์  พั้วช่วย 
๔๗. นายจาตุรนต์  ฉายแสง ๔๘. นายจ าลอง  ภูนวนทา 
๔๙. นายจิตติพจน์  วิริยะโรจน์ ๕๐. นายจิรวัฒน์  ศิริพานิชย์ 
๕๑. นายจิรวุฒิ  สิงห์โตทอง ๕๒. นางสาวจิรัชยา  สัพโส 
๕๓. นายจิรัฏฐ์  ทองสุวรรณ์ ๕๔. นางสาวจิราพร  สินธุไพร 
๕๕. นายจีรเดช  ศรีวิราช ๕๖. นายจุรินทร์  ลักษณวิศิษฏ์ 
๕๗. นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ ๕๘. นางจุฬาลักษณ์  ขันสุธรรม 
๕๙. นายเจเศรษฐ์  ไทยเศรษฐ์ ๖๐. นายเจษฎา  ดนตรีเสนาะ 
๖๑. นายฉกาจ  พัฒนกิจวิบูลย์ ๖๒. นายฉลาด  ขามช่วง 
๖๓. นายฉัตร  สุภัทรวณิชย์ ๖๔. ร้อยต ารวจเอก เฉลิม  อยู่บ ารุง 
๖๕. นายเฉลิมชัย  กุลาเลิศ ๖๖. นายเฉลิมพงศ์  แสงด ี
๖๗. นางสาวชญาภา  สินธุไพร ๖๘. นางสาวชนก  จันทาทอง 
๖๙. นายชนนพัฒฐ์  นาคส้ัว ๗๐. นายชยพล  สท้อนดี 
๗๑. หม่อมหลวงชโยทิต  กฤดากร ๗๒. นายชริน  วงศ์พันธ์เท่ียง 
๗๓. นายชลธานี  เช้ือน้อย ๗๔. นางสาวชลธิชา  แจ้งเร็ว 
๗๕. นายชลน่าน  ศรีแก้ว ๗๖. นายชวน  หลีกภัย 
๗๗. นายชวาล  พลเมืองดี ๗๘. นายชชัวาล  แพทยาไทย 
๗๙. นายชัชวาล  อภิรักษ์มั่นคง ๘๐. นายชัชวาลล์  คงอุดม 
๘๑. นายชัยเกษม  นิติสิริ ๘๒. นายชัยชนะ  เดชเดโช 
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๘๓. นายชัยทิพย์  กมลพันธ์ทิพย์ ๘๔. นายชัยธวัช  ตุลาธน 
  ๘๕. นายชัยมงคล  ไชยรบ ๘๖. นายชัยวัฒน์  เป้าเปี่ยมทรัพย์ 
  ๘๗. นายชัยวัฒน์  สถาวรวิจิตร ๘๘. นายชาดา  ไทยเศรษฐ์ 
  ๘๙. นายชาตรี  หล้าพรหม ๙๐. นายชิตวัน  ชินอนุวัฒน์ 
  ๙๑. นายชิษณุพงศ์  ตั้งเมธากุล ๙๒. นายชุติพงศ์  พิภพภิญโญ 
  ๙๓. นางสาวชุติมา  คชพันธ ์ ๙๔. นายชูกัน  กุลวงษา 
  ๙๕. นายชูชัย  มุ่งเจริญพร ๙๖. นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง 
  ๙๗. นายชูศักดิ์  แม้นทิม ๙๘. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ศิรินิล 
  ๙๙. นายเชตวัน  เตือประโคน ๑๐๐. นายเชวงศักดิ์  เร่งไพบูลย์วงษ์ 
๑๐๑. นายเชาวฤทธ์ิ  ขจรพงศ์กีรติ ๑๐๒. นายเชิงชาย  ชาลีรินทร์ 
๑๐๓. นายโชติวุฒิ  ธนาคมานุสรณ ์ ๑๐๔. นายไชยชนก  ชิดชอบ 
๑๐๕. นายไชยวฒันา  ติณรัตน์ ๑๐๖. นายไชยา  พรหมา 
๑๐๗. นายไชยามพวาน  มั่นเพียรจิตต์ ๑๐๘. นายซาการียา  สะอิ 
๑๐๙. นายซูการ์โน  มะทา ๑๑๐. นายเซีย  จ าปาทอง 
๑๑๑. นางสาวญาณธิชา  บัวเผื่อน ๑๑๒. นางญาณีนาถ  เข็มนาค 
๑๑๓. นายฐากูร  ยะแสง ๑๑๔. นายฐิติกันต์  ฐิติพฤฒิกุล 
๑๑๕. นางฐิติมา  ฉายแสง ๑๑๖. นายณกร  ชารีพันธ์ 
๑๑๗. นายสุเทพ  อู่อ้น ๑๑๘. นายณพล  เชยค าแหง 
๑๑๙. นายณรงเดช  อุฬารกุล ๑๒๐. นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ 
๑๒๑. นางสาวณัฐจิรา  อิ่มวิเศษ ๑๒๒. นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ 
๑๒๓. นายณัฐพงศ์  เปรมพูลสวัสดิ์ ๑๒๔. นายณัฐพงษ์  พิพัฒน์ไชยศิริ 
๑๒๕. นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ ๑๒๖. นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ 
๑๒๗. นายณัฐพงษ์  สุมโนธรรม ๑๒๘. นายณัฐพล  โตวิจักษณ์ชัยกุล 
๑๒๙. นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม ๑๓๐. นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ 
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๑๓๑. นายดนุพร  ปุณณกันต์ ๑๓๒. รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์ เบ็ญจาธิกุล  ชัยรุ่งเรือง 

๑๓๓. นายเดชอิศม์  ขาวทอง ๑๓๔. นายตรัยวรรธน์  อิ่มใจ 
๑๓๕. นางสาวตรีนุช  เทียนทอง ๑๓๖. นางสาวตวงทิพย์  จินตะเวช 
๑๓๗. นายไตรเทพ  งามกมล ๑๓๘. นายถนอมพงศ์  หลีกภัย 
๑๓๙. นายถิรเดช  ตั้งมั่นก่อกิจ ๑๔๐. นายทรงยศ  รามสูต 
๑๔๑. นายทรงศักดิ์  ทองศรี ๑๔๒. นายทรงศักดิ์  มุสิกอง 
๑๔๓. นายทรงศักดิ์  ส่งเสริมอุดมชัย ๑๔๔. นายทวิวงศ์  โตทวิวงศ์ 
๑๔๕. พันต ารวจเอก ทวี  สอดส่อง ๑๔๖. นายทวี  สุระบาล 
๑๔๗. นายทศพร  เสรีรักษ์ ๑๔๘. นายทินพล  ศรีธเรศ 
๑๔๙. นางทิพา  ปวีณาเสถียร ๑๕๐. นางสาวทิสรัตน์  เลาหพล 
๑๕๑. นายเทอดชาติ  ชัยพงษ์ ๑๕๒. นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร 
๑๕๓. นางเทียบจุฑา  ขาวข า ๑๕๔. นายธนกร  วังบุญคงชนะ 
๑๕๕. เรืออากาศโท ธนเดช  เพ็งสุข ๑๕๖. นายธนพัฒน์  ศรีชนะ 
๑๕๗. นายธนยศ  ทิมสุวรรณ ๑๕๘. นายธนา  กิจไพบูลย์ชัย 
๑๕๙. นายธนาธร  โล่ห์สุนทร ๑๖๐. นายธเนศ  เครือรัตน์ 
๑๖๑. นายธรรมนัส  พรหมเผ่า ๑๖๒. นายธัญธร  ธนินวัฒนาธร 
๑๖๓. นางสาวธัญธารีย์  สันตพันธุ ์ ๑๖๔. นายธัญวัจน์  กมลวงศ์วัฒน์ 
๑๖๕. นายธานินท์  นวลวัฒน์ ๑๖๖. นางธิวัลรัตน์  อังกินันทน์ 
๑๖๗. นางสาวธิษะณา  ชุณหะวัณ ๑๖๘. นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์ 
๑๖๙. นายธีระชัย  แสนแก้ว ๑๗๐. นายธีรัจชัย  พันธุมาศ 
๑๗๑. นายนนท์  ไพศาลลิ้มเจริญกิจ ๑๗๒. นายนพดล  ทิพยชล 
๑๗๓. นายนพดล  ปัทมะ ๑๗๔. นายนพดล  มาตรศรี 
๑๗๕. นายนพพล  เหลืองทองนารา ๑๗๖. นายนรเสฎฐ์  ศิริโรจนกุล 
๑๗๗. นายนรินทร์  คลังผา ๑๗๘. นายนเรศ  ธ ารงค์ทิพยคณุ 
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๑๗๙. นายนิกร  โสมกลาง ๑๘๐. นายนิคม  บุญวิเศษ 
๑๘๑. นางสาวนิตยา  มีศรี ๑๘๒. นายนิติพล  ผิวเหมาะ 
๑๘๓. นายนิติศักดิ์  ธรรมเพชร ๑๘๔. นายนิพนธ์  คนขยัน 
๑๘๕. นายนิยม  วิวรรธนดิฐกุล ๑๘๖. นางนุชนาถ  จารุวงษ์เสถียร 
๑๘๗. นางสาวแนน บุณย์ธิดา  สมชัย ๑๘๘. นายบัญชา  เดชเจริญศิริกุล 
๑๘๙. นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน ๑๙๐. นายบุญแก้ว  สมวงศ์ 
๑๙๑. นายบุญชัย  กิตติธาราทรัพย์ ๑๙๒. นายบุญเลิศ  แสงพันธุ ์
๑๙๓. นางสาวเบญจา  แสงจันทร์ ๑๙๔. นายปกรณ์  จีนาค า 
๑๙๕. นายปกรณ์  มุ่งเจริญพร ๑๙๖. นายปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล 
๑๙๗. นายปดิพัทธ์  สันติภาดา ๑๙๘. นางปทิดา  ตันติรัตนานนท์ 
๑๙๙. นายปรเมษฐ์  จินา ๒๐๐. นายประดิษฐ์  สังขจาย 
๒๐๑. นายประภัตร  โพธสุธน ๒๐๒. นางสาวประภา  เฮงไพบูลย์ 
๒๐๓. นางสาวประภาพร  ทองปากน้ า ๒๐๔. นายประมวล  พงศ์ถาวราเดช 
๒๐๕. นายประยุทธ์  ศิริพานิชย์ ๒๐๖. นางสาวประวีณ์นุช  เลิศจิตติสุทธิ์ 
๒๐๗. นายประสาท  ตันประเสริฐ ๒๐๘. นายประสิทธิ์  ปัทมผดุงศักดิ์ 
๒๐๙. นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง ๒๑๐. นายประเสริฐ  บุญเรือง 
๒๑๑. นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์ ๒๑๒. นางสาวปรัชญาวรรณ  ไชยสืบ 
๒๑๓. นายปริญญา  ฤกษ์หร่าย ๒๑๔. นายปรีดา  บุญเพลิง 
๒๑๕. นายปรีติ  เจริญศิลป์ ๒๑๖. นางสาวปวิตรา  จิตตกิจ 
๒๑๗. นางปัญญารัตน์  นันทภูษิตานนท์ ๒๑๘. นายปารมี  ไวจงเจริญ 
๒๑๙. นายปารเมศ  วิทยารักษ์สรรค์ ๒๒๐. นายปิยชาติ  รุจิพรวศิน 
๒๒๑. นายปิยรัฐ  จงเทพ ๒๒๒. นางสาวปิยะนุช  ยินดีสุข 
๒๒๓. นางสาวปิยะรัฐชย์  ติยะไพรัช ๒๒๔. นางสาวผกามาศ  เจริญพันธ์ 
๒๒๕. นายไผ่  ลิกค์ ๒๒๖. นายพงษ์มนู  ทองหนัก 
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๒๒๗. นายพชร  จันทรรวงทอง ๒๒๘. นายพนม  โพธิ์แก้ว 
๒๒๙. นางสาวพนิดา  มงคลสวัสดิ์ ๒๓๐. นายพรชัย  ศรีสุริยันโยธิน 
๒๓๑. นายพรเทพ  พูนศรีธนากูล ๒๓๒. นายพรเทพ  ศิริโรจนกุล 
๒๓๓. นางพรรณสิริ  กุลนาถศิริ ๒๓๔. นายพริษฐ์  วัชรสินธุ 
๒๓๕. นายพลพีร์  สุวรรณฉวี ๒๓๖. นายพลากร  พิมพะนิตย์ 
๒๓๗. นายพัฒนา  สัพโส ๒๓๘. นายพันธ์ศักดิ์  บุญแทน 
๒๓๙. นายพาณุวัฒณ์  สะสมทรัพย ์ ๒๔๐. นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ 
๒๔๑. นายพิชัย  แจ้งจรรยาวงศ์ ๒๔๒. นายพิชัย  ชมภูพล 
๒๔๓. นายพิเชษฐ์  เช้ือเมืองพาน ๒๔๔. นายพิทักษ์เดช  เดชเดโช 
๒๔๕. นายพิบูลย์  รัชกิจประการ ๒๔๖. นายพิพิธ  รัตนรักษ์ 
๒๔๗. นางสาวพิมพ์กาญจน์  กีรติวิราปกรณ์ ๒๔๘. นางสาวพิมพ์พร  พรพฤฒิพันธุ์ 
๒๔๙. นางสาวพิมพ์พิชชา  ชัยศุภกิจเจริญ ๒๕๐. นางสาวพมิพ์ภัทรา  วิชัยกุล 
๒๕๑. นางสาวพิมพฤดา  ตันจรารักษ์ ๒๕๒. นายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ์ 
๒๕๓. นายอนุชา  บูรพชัยศรี ๒๕๔. นางสาวพุธิตา  ชัยอนันต์ 
๒๕๕. นายพูนศักดิ์  จันทร์จ าปี ๒๕๖. นายเพชรภูมิ  อาภรณ์รัตน์ 
๒๕๗. นางสาวเพชรรัตน์  ใหม่ชมภ ู ๒๕๘. นายไพโรจน ์ โล่ห์สุนทร 
๒๕๙. นางสาวภคมน  หนุนอนันต์ ๒๖๐. นายภราดร  ปริศนานันทกุล 
๒๖๑. นายภัณฑิล  น่วมเจิม ๒๖๒. นายภัทรพงศ์  ภัทรประสิทธิ์ 
๒๖๓. นายภัทรพงษ์  ลีลาภัทร์ ๒๖๔. นางสาวภัสริน  รามวงศ์ 
๒๖๕. นายภาคภูมิ  บูลย์ประมุข ๒๖๖. นายภาควัต  ศรีสุรพล 
๒๖๗. นายภาณุ  พรวัฒนา ๒๖๘. นายภูมินทร์  ลีธีระประเสริฐ 
๒๖๙. นายภูมิพัฒน์  พชรทรัพย์ ๒๗๐. นายภูริวรรธก์  ใจส าราญ 
๒๗๑. นายมณเฑียร  สงฆ์ประชา ๒๗๒. นางมนพร  เจริญศรี 
๒๗๓. นายมนัสนันท์  หลีนวรัตน์ ๒๗๔. นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช 
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๒๗๕. นายมานพ  คีรีภูวดล ๒๗๖. นายมานพ  ศรีผึ้ง 
๒๗๗. นางมุกดาวรรณ  เล่ืองสีนิล ๒๗๘. นายยศวัฒน์  มาไพศาลสิน 
๒๗๙. นายยอดชาย  พ่ึงพร ๒๘๐. ว่าท่ีร้อยโท ยุทธการ  รัตนมาศ 
๒๘๑. นายยูนัยดี  วาบา ๒๘๒. นายรชตะ  ด่านกุล 
๒๘๓. นางสาวรภัสสรณ์  นิยะโมสถ ๒๘๔. นายร่มธรรม  ข านุรักษ์ 
๒๘๕. นายรวี  เล็กอุทัย ๒๘๖. นายรอมฎอน  ปันจอร์ 
๒๘๗. นางสาวรักชนก  ศรีนอก ๒๘๘. นายรังสรรค์  มณีรัตน์ 
๒๘๙. นายรังสิกร  ทิมาตฤกะ ๒๙๐. นายรังสิมันต์  โรม 
๒๙๑. นายรัชต์พงศ์  สร้อยสุวรรณ ๒๙๒. นางสาวรัชนก  สุขประเสริฐ 
๒๙๓. นางรัชนี  พลซื่อ ๒๙๔. นายรัฐ  คลังแสง 
๒๙๕. นางร าพูล  ตันติวณิชชานนท์ ๒๙๖. นายรุ่งโรจน์  ทองศรี 
๒๙๗. นายเรืองวิทย์  คูณวัฒนาพงษ์ ๒๙๘. นายฤกษ์  อยู่ดี 
๒๙๙. นายลัทธชัย  โชคชัยวัฒนากร ๓๐๐. นายล้ าเลิศ  พัวพัฒนโชต ิ
๓๐๑. นางสาวลิณธิภรณ์  วริณวัชรโรจน์ ๓๐๒. นายเลาฟั้ง  บัณฑิตเทอดสกุล 
๓๐๓. นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล ๓๐๔. นางสาววชิราภรณ์  กาญจนะ 
๓๐๕. นายวรโชติ  สุคนธ์ขจร ๓๐๖. นายวรท  ศิริรักษ์ 
๓๐๗. นายวรภพ  วิริยะโรจน์ ๓๐๘. นายวรรณรัตน์  ชาญนุกูล 
๓๐๙. นางสาววรรณวิภา  ไม้สน ๓๑๐. นางสาววรรณิดา  นพสิทธิ์ 
๓๑๑. นายวรวงศ์  วรปัญญา ๓๑๒. นายวรวัจน์  เอ้ืออภิญญกุล 
๓๑๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์  บารู ๓๑๔. นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ 
๓๑๕. นายวรสิทธิ์  กัลป์ตินันท ์ ๓๑๖. นายวรายุทธ  ทองสุข 
๓๑๗. นายวราวุธ  ศิลปอาชา ๓๑๘. นายวัชรพงศ์  คูวิจิตรสุวรรณ 
๓๑๙. นายวัชระ  ยาวอหะซัน ๓๒๐. นายวัชระพล  ขาวข า 
๓๒๑. นายวันนิวัติ  สมบูรณ์ ๓๒๒. นางวันเพ็ญ  พร้อมพัฒน์ 



๘ 

๓๒๓. นายวันมูหะมัดนอร์  มะทา ๓๒๔. นายวาโย  อัศวรุ่งเรือง 
๓๒๕. นายวารุจ  ศิริวัฒน์ ๓๒๖. นายวิชัย  สุดสวาสดิ์ 
๓๒๗. นายวิทยา  แก้วภราดัย ๓๒๘. นายวิทวัส  ติชะวาณิชย์ 
๓๒๙. นายวิทวิสิทธิ์  ปันสวนปลูก ๓๓๐. นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ 
๓๓๑. นางสาววิภาณี  ภูค าวงศ์ ๓๓๒. นายวิรัช  พิมพะนิตย ์
๓๓๓. นายวิริยะ  ทองผา ๓๓๔. พลต ารวจโท วิโรจน ์ เปาอินทร์ 
๓๓๕. นายวิโรจน์  ลักขณาอดิศร ๓๓๖. นางสาววิลดา  อินฉัตร 
๓๓๗. นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน์ ๓๓๘. นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ 
๓๓๙. นายวีรนันท์  ฮวดศร ี ๓๔๐. นายวีรภัทร  คันธะ 
๓๔๑. นายวีรวุธ  รักเท่ียง ๓๔๒. นายวีระพล  จิตสัมฤทธิ ์
๓๔๓. นายวุฒินันท์  บุญชู ๓๔๔. นายวุฒิพงศ์  ทองเหลา 
๓๔๕. นายวุฒิพงษ์  นามบุตร ๓๔๖. นางสาวศนิวาร  บัวบาน 
๓๔๗. นายศรัณย์  ทิมสุวรรณ ๓๔๘. นางสาวศรีโสภา  โกฏค าลือ 
๓๔๙. นางสาวศศินันท์  ธรรมนิฐินันท์ ๓๕๐. นายศักดิ์  ซารัมย์ 
๓๕๑. นายศักดิ์ชาย  ตันเจริญ ๓๕๒. นายศักดิ์ดา  วิเชียรศิลป์ 
๓๕๓. นายศักดินัย  นุ่มหนู ๓๕๔. นายศักดิ์สยาม  ชิดชอบ 
๓๕๕. นายศักดิ์สิทธิ์  ขาวทอง ๓๕๖. นายศาสตรา  ศรีปาน 
๓๕๗. นายศิรสิทธิ์  เลิศด้วยลาภ ๓๕๘. นายศิรสิทธิ์  สงนุ้ย 
๓๕๙. นางสาวศิริกัญญา  ตันสกุล ๓๖๐. นายศิริโรจน์  ธนิกกุล 
๓๖๑. นายศิริวัฒน์  ขจรประศาสน์ ๓๖๒. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ 
๓๖๓. นายศุทธสิทธ์ิ  พจน์ฐศักดิ์ ๓๖๔. นายศุภโชค  ศรีสุขจร 
๓๖๕. นายศุภโชติ  ไชยสัจ ๓๖๖. นายศุภณัฐ  มีนชัยนันท์ 
๓๖๗. นายศุภปกรณ์  กิตยาธิคุณ ๓๖๘. นายษฐา  ขาวข า 
๓๖๙. นายสกล  สุนทรวาณิชย์กิจ ๓๗๐. นางสาวสกุณา  สาระนันท์ 
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๓๗๑. นายสงคราม  กิจเลิศไพโรจน์ ๓๗๒. นายสนอง  เทพอักษรณรงค์ 
๓๗๓. นายสมเกียรติ  ตันดิลกตระกูล ๓๗๔. นายสมเจตน์  แสงเจริญรัตน์ 
๓๗๕. ว่าท่ีร้อยตรี สมชาติ  เตชถาวรเจริญ ๓๗๖. นายสมดุลย์  อุตเจริญ 
๓๗๗. นายสมบัติ  ยะสินธุ์ ๓๗๘. นายสมพงษ์  อมรวิวัฒน์ 
๓๗๙. นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ์ ๓๘๐. นายสมยศ  พลายด้วง 
๓๘๑. นายสมศักดิ์  เทพสุทิน ๓๘๒. นายสมศักดิ์  บุญประชม 
๓๘๓. นายสยาม  เพ็งทอง ๓๘๔. นายสยาม  หัตถสงเคราะห์ 
๓๘๕. นายสรชัด  สุจิตต ์ ๓๘๖. นายสรพชั  ศรีปราชญ์ 
๓๘๗. นายสรรพภัญญู  ศิริไปล ์ ๓๘๘. นายสรรเพชญ  บุญญามณี 
๓๘๙. นายสรวงศ์  เทียนทอง ๓๙๐. นายสรวีย์  ศุภปณิตา 
๓๙๑. นางสาวสรัสนันท์  อรรณนพพร ๓๙๒. นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง 
๓๙๓. นายสฤษดิ์  บุตรเนียร ๓๙๔. นางสว่างจิตต์  เลาหะโรจนพันธ์ 
๓๙๕. นายสหัสวัต  คุ้มคง ๓๙๖. นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ 
๓๙๗. นายสังคม  แดงโชต ิ ๓๙๘. นายสัญญา  นิลสุพรรณ 
๓๙๙. นายสันต์  แซ่ตั้ง ๔๐๐. นายสัมพันธ์  มะยูโซะ๊ 
๔๐๑. นายสัมฤทธ์ิ  แทนทรัพย์ ๔๐๒. นายสาธิต  ทวีผล 
๔๐๓. นายสาเหะมูหามัด  อัลอิดรุส ๔๐๔. นายสิงหภณ  ดีนาง 
๔๐๕. นายสิทธิชัย  หล่อประสงค์สุข ๔๐๖. นายสิทธิพล  วิบูลย์ธนากุล 
๔๐๗. พันโท สินธพ  แก้วพิจิตร ๔๐๘. นายสิริน  สงวนสิน 
๔๐๙. นางสาวสิริลภัส  กองตระการ ๔๑๐. นางสุขสมรวย  วันทนียกุล 
๔๑๑. นายสุชาติ  ชมกลิ่น ๔๑๒. นายสุชาติ  ตันเจริญ 
๔๑๓. นางสาวสุณัฐชา  โล่สถาพรพิพิธ ๔๑๔. นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ 
๔๑๕. นางสาวสุดารัตน์  พิทักษ์พรพัลลภ ๔๑๖. นายสุทธิชัย  จรูญเนตร 
๔๑๗. นายสุทิน  คลังแสง ๔๑๘. นายสุธรรม  จริตงาม 



๑๐ 

419. นายสุธรรม  แสงประทุม 420. นางสุพัชรี  ธรรมเพชร 
421. นายสุพัฒนพงษ์  พันธ์มีเชาว์ 422. นายสุภกร  ตันตไิพบูลย์ธนะ 
423. นางสาวสุภาพร  ก าเนิดผล 424. นางสุภาพร  สลับศรี 
425. นายสุรเกียรติ  เทียนทอง 426. นายสุรชาติ  ชาญประดิษฐ ์
427. นายสุรเชษฐ์  ประวีณวงศ์วุฒิ 428. นายสุรทิน  พิจารณ์ 
429. นายสุรพจน์  เตาะเจริญสุข 430. พลต ารวจตรี สุรพล  บุญมา 
431. นายสุรพันธ์  ไวยากรณ์ 432. นายสุรวาท  ทองบุ 
433. นายสุรศักดิ์  พันธ์เจริญวรกุล 434. พลต ารวจตรี สุรินทร์  ปาลาเร่ 
435. นายสุริยะ  จึงรุ่งเรืองกิจ 436. นายสุไลมาน  บือแนปีแน 
437. นายสุวรรณา  กุมภิโร 438. นายเสมอกัน  เท่ียงธรรม 
439. นายมังกร  ยนต์ตระกูล 440. นายโสภณ  ซารัมย์ 
441. นางหทัยรัตน์  เพชรพนมพร 442. นายหรั่ง  ธุระพล 
443. นายองค์การ  ชัยบุตร 444. นายองอาจ  ฉัตรชัยพลรัตน์ 
445. นายองอาจ  วงษ์ประยูร 446. นายอดิพงษ์  ฐิติพิทยา 
447. นายอดิศร  เพียงเกษ 448. นายอดิศักดิ์  แก้วมุงคุณทรัพย์ 
449. นายอนันต์  ปรีดาสุทธิจิตต์ 450. นายอนันต์  ผลอ านวย 
451. นายอนุชา  นาคาศัย 452. นายอนุชา  สะสมทรัพย์ 
453. นายอนุทิน  ชาญวีรกูล 454. นายอนุรักษ์  จุรีมาศ 
455. นายอนุรัตน์  ตันบรรจง 456. นายอนุสรณ์  แก้ววิเชียร 
457. นายอนุสรณ์  เอ่ียมสะอาด 458. นายอภิชา  เลิศพชรกมล 
459. จ่าอากาศเอก อภิชาติ  แกว้โกศล 460. นายอภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย 
461. นายอภิชาติ  ศิริสุนทร ๔๖๒. นายอภิสิทธิ์  ไล่สัตรูไกล 
๔๖๓. นายอมรเทพ  สมหมาย ๔๖๔. ว่าท่ีร้อยตรีหญิง อรพรรณ  จันตาเรือง 
๔๖๕. นายอรรถกร  ศิริลัทธยากร ๔๖๖. นายอรรถพล  ไตรศรี 



๑๑ 

๔๖๗. นายอรรถพล  วงษ์ประยูร ๔๖๘. นายอลงกต  มณีกาศ 
๔๖๙. นางอวยพรศรี  เชาวลิต ๔๗๐. นายอัคร  ทองใจสด 
๔๗๑. นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๔๗๒. นายอัครนันท์  กัณณ์กิตตินันท์ 
๔๗๓. นายอัครแสนคีรี  โล่ห์วีระ ๔๗๔. นายอับดุลอายี  สาแม็ง 
๔๗๕. นายอาทิตย์  หวังศุภกิจโกศล ๔๗๖. นายอามินทร์  มะยโูซะ๊ 
๔๗๗. นายอาสพลธ์  สรรณ์ไตรภพ ๔๗๘. นายอ านาจ  วิลาวัลย์ 
๔๗๙. นายอิทธิพล  ชลธราศิริ ๔๘๐. นายเอกธนัช  อินทร์รอด 
๔๘๑. นายเอกนัฏ  พร้อมพันธุ ์ ๔๘๒. นายเอกราช  ช่างเหลา 
๔๘๓. นายเอกราช  อุดมอ านวย ๔๘๔. นางสาวแอนศิริ  วลัยกนก 
๔๘๕. นายโอชิษฐ ์ เกียรติก้องชูชัย   
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ลาประชุม 

๑. นางสาวกฤษณา  สีหลักษณ ์   ๒. นายจุติ  ไกรฤกษ ์
 ๓. นายจุลพงศ์  อยู่เกษ ๔. นายนรากร  นาเมืองรักษ์ 
๕. นางบุญยิ่ง  นิติกาญจนา ๖. พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
๗. นายพงศ์พันธ์  ยอดเมืองเจริญ ๘. นางพิมพกาญจน์  พลสมัคร 
๙. พลเอก พิศาล  วัฒนวงษ์คีร ี ๑๐. นายราชิต  สุดพุ่ม 

๑๑. นางสาวสุดาวรรณ  หวังศุภกิจโกศล ๑๒. นายสุพล  จุลใส 
๑๓. นายอานุภาพ  ลิขิตอ านวยชัย   
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๑๓ 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 
วันพุธท่ี ๖ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๖๖ 

ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 
------------------------------    

 
 (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์  
เวลา ๐๙.๐๒ นาฬิกา) 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านสมาชิก
ทุกท่านนะครับ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมในวันนี้ ผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิก 
ได้ปรึกษาหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนตามข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ โดยผมจะอ่านรายชื่อเรียงตามล าดับ ซึ่งท่าน
ท้ังหลายได้มาลงชื่อครบแล้วในวันนี้ อนุญาตให้ท่านหารือได้คนละไม่เกิน ๓ นาที ท่านแรก 
ผมขอเชิญคุณชลธานี เช้ือน้อย เชิญครับ 
 นายชลธานี เชื้อน้อย (ล าปาง)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
นายชลธานี เชื้อน้อย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าปาง เขต ๓ พรรคก้าวไกล  
อ าเภอเมือง อ าเภอแม่ทะ อ าเภอแม่เมาะ ผมลงพื้นท่ีและได้รับทราบความเดือดร้อน
ของพ่อแม่พี่น้องประชาชนชาวล าปาง จึงขอเรียนปรึกษาหารือท่านประธานสภาผ่านไปยัง 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
 ประเด็นแรก ผ่านไปยังกรมทางหลวง ด้วยถนนทางหลวงหมายเลข ๑๐๓๗  
ล าปาง-แม่ทะ ตั้งแต่ช่วงวงเวียนมหาวิทยาลัยราชภัฏล าปาง ต าบลชมพู อ าเภอเมือง  
ผ่านวัดดอยม่วงค าไปจรดสามแยกเลี่ยงเมืองเข้าต าบลแม่ทะ อ าเภอแม่ทะ และถนน 
ทางหลวงหมายเลข ๑๐๓๖ ตั้งแต่ช่วงแยกบ้านฟ่อน ต าบลชมพู อ าเภอเมือง ถึงแยก 
บ้านแม่ปุง ต าบลน้ าโจ้ อ าเภอแม่ทะ ท้ังท่ีถนนท้ัง ๒ เส้นเป็นถนนท่ีเชื่อมระหว่างอ าเภอ 



๑๔ 

และมีผู้สัญจรนับพันคันต่อวัน ท้ังยังสามารถเชื่อมกับทางหลวงหมายเลข ๑ ซึ่งเป็น
ถนนสายหลักของประเทศ จึงขอให้มีไฟส่องสว่างเพื่อลดอุบัติเหตุและอาชญากรรมท่ี
เกิดขึ้นบ่อยคร้ัง 
 ประเด็นท่ี ๒ ผ่านไปยังกรมทางหลวงชนบท ถนนทางหลวงชนบทล าปาง
หมายเลข ๔๐๔๒ ขอให้มีไฟส่องสว่างตลอดท้ังเส้น ซึ่งเป็นเส้นทางสัญจรหลักของ
หมู่บ้าน บ้านกล้วยแพะ ต าบลกล้วยแพะ อ าเภอเมือง และมีประชากรมากกว่า ๒,๐๐๐ คน 
เพ่ืออ านวยความสะดวกให้กับพี่น้องประชาชน 
 ประเด็นท่ี ๓ ผ่านไปยังกรมทางหลวง รับทราบจากพี่น้องในเขตเทศบาล 
เมืองเขลางค์นคร กรณีการสร้างสะพานยกระดับ จุดตัดถนนทางหลวงหมายเลข ๑ 
และถนนทางหลวงหมายเลข ๑๑ บริเวณแยกกิโลยักษ์ ส่งผลให้ประชาชนไม่ได้รับ 
ความสะดวกในการจราจร ต้องไป U-turn กลับรถในระยะไกล และไม่สะดวกในการไปมาหาสู่ 
ในพื้นท่ีของเทศบาลเมืองเขลางค์นคร จึงขอให้พิจารณาสร้างสะพานกลับรถเกือกม้า 
หรือจัดท าแยกสัญญาณไฟจราจรเทียบเคียงแยกทางยกระดับเกษตรสุขในจังหวัดพะเยา   
  ประเด็นถัดมาผ่านไปยังกรมทรัพยากรน้ าบาดาล เนื่องด้วยนายวีระชัย  
พรมศรี ผู้ใหญ่บ้านกิ่วห้อง ต าบลบ้านกิ่ว อ าเภอแม่ทะ แจ้งว่าพ้ืนท่ีบ้านกิ่วห้องประสบ
ปัญหาเร่ืองของภัยแล้งและฝนท้ิงช่วง ส่งผลให้เกษตรกรและผู้ใช้น้ าได้รับความเสียหาย  
เมื่อปี ๒๕๖๓ ประชาชนร่วมกันเข้าชื่อ เพื่อยื่นขอโครงการพัฒนาระบบการกระจาย 
น้ าบาดาลเพื่อการเกษตรต่อผู้อ านวยการส านักทรัพยากรน้ าบาดาล เขต ๑ แต่ไม่มี 
ความคืบหน้า จึงขอให้กรมทรัพยากรน้ าบาดาลด าเนินการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง
ประชาชน  
   ประเด็นถัดไปผ่านไปยังกรมชลประทานได้รับทราบจากผู้ใหญ่จันทร์ฟอง  
วงศ์เปี้ย ผู้ใหญ่บ้านนายาบ หมู่ท่ี ๗ อ าเภอแม่ทะ เนื่องด้วยอ่างเก็บน้ าแม่มอญ บ้านสามขา  
ต าบลหัวเสือ มีสภาพตื้นเขิน และปริมาณกักเก็บลดลง ขอให้ท าการขุดลอกเพื่อเป็น
แหล่งกักเก็บน้ าส าคัญของต าบล 



๑๕ 

   ประเด็นสุดท้าย ขอเร่งรัดติดตามโครงการไปยังกรมชลประทาน รับทราบ
จากนายฉลองชัย ทิพย์ธารากร และนายสมคิด วงศ์ปัน นายกองค์การบริหารส่วนต าบล 
จางเหนือ ด้วยโครงการอ่างแม่จางตอนบนในพระราชด าริ ในต าบลจางเหนือ อ าเภอ
แม่เมาะ ท าการ IEE ไปแล้วเรียบร้อย และได้รับงบประมาณจากส านักงานคณะกรรมการ 
พิเศษ เพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ เมื่อปี ๒๕๖๕ แต่เหตุใด
ยังไม่ได้รับการด าเนินการจนปัจจุบัน ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณบุญแก้ว สมวงศ์ ครับ 
   นายบุญแก้ว สมวงศ์ (ยโสธร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายบุญแก้ว สมวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยโสธร พรรคเพื่อไทย 
ผมมีเรื่องขอหารือท่านประธานอยู่ ๒ เร่ือง  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับร้องเรียนจากลูก ๆ  นักเรียนโรงเรียนค าเขื่อนแก้วชนูปถัมภ์ 
เพื่อของบประมาณก่อสร้างหลังคาคลุมลานอเนกประสงค์ หรือเรียกว่า โดม ผมในฐานะ 
ท่ีเป็นศิษย์เก่าของโรงเรียนค าเขื่อนแก้วชนูปถัมภ์ และได้สอบถามลูก ๆ ท าไมถึง 
อยากได้โดม เขาบอกว่าเวลาเข้าแถวเคารพธงชาติเขาตากฝน บางทีก็ไม่ได้เข้าแถว 
นะครับ แล้วก็ท ากิจกรรมอื่น ๆ ก็มีความเดือดร้อน ก็อยากฝากท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงาน โดยเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อจัดสรรงบประมาณให้กับโรงเรียน 
ค าเขื่อนแก้วชนูปถัมภ์ด้วย โรงเรียนค าเขื่อนแก้วชนูปถัมภ์เป็นโรงเรียนระดับอ าเภอ  
มีนักเรียนอยู่ประมาณ ๒,๐๐๐ กว่าคน ถือได้ว่าเป็นโรงเรียนขนาดกลางถึงขนาดใหญ่ 
และเป็นโรงเรียนยอดนิยมของอ าเภอค าเขื่อนแก้ว มีลูก ๆ หลายอ าเภอ ไม่ว่าจะเป็น
อ าเภอเขื่องใน อ าเภอมหาชนะชัย อ าเภอใกล้เคียงท่ีมาเรียนอยู่แห่งนี้  ผมก็ฝาก 
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีคนใหม่นะครับ อย่างไรก็ตามอยากให้จัดสรรงบประมาณ
ให้กับลูก ๆ ด้วย เพ่ือให้ได้ท ากิจกรรมง่ายขึ้น 



๑๖ 

   เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับร้องเรียนจากก านันประเสริฐ จันทรส และพี่น้อง 
ชาวอ าเภอป่าติ้ว ซึ่งส านักงานท่ีดินของอ าเภอป่าติ้ว ดู Slide นะครับ เห็นภาพสร้างไว้ 
อย่างใหญ่โต แล้วก็สวยหรู แต่ไม่มีเจ้าหน้าท่ีมาให้บริการกับพี่น้องประชาชน เวลาพี่น้อง 
ประชาชนไปท ากิจกรรม ไปท าธุรกรรม ไม่ว่าจะเป็นรังวัด ออกโฉนดท่ีดิน ก็ต้องเดินทาง 
ไปท่ีจังหวัดยโสธร ไปท่ีดินจังหวัดยโสธร ระยะห่าง ๒๕ กิโลเมตร ซึ่งถ้าได้ไปแล้วก็ไป
ท้ังวัน อย่างไรก็ตามผมอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ กระทรวง  
มหาดไทย แล้วก็อธิบดีกรมท่ีดินได้จัดเจ้าหน้าท่ีมาอยู่ท่ีส านักงานให้กับพี่น้องประชาชน  
เพื่ออ านวยความสะดวกให้กับประชาชนด้วยนะครับ และกระผมขอฝากรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงมหาดไทยคนใหม่นะครับ ก็คงจะอ านวยความสะดวกให้กับพี่น้องประชาชนครับ  
ขอขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปขอเชิญคุณรอมฎอน ปันจอร์ ยังไม่พร้อมนะครับ ผมขออนุญาตข้ามไปก่อนนะครับ 
ขอเชิญคุณภาคภูมิ บูลย์ประมุข ครับ 
   นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตาก พรรคพลังประชารัฐ  
ผมมีเรื่องหารือท่านประธาน ๒ เรื่องด้วยกันนะครับ ตามท่ีการรถไฟแห่งประเทศไทย 
ได้มีโครงการก่อสร้างการรถไฟสายแม่สอด-ตาก-ก าแพงเพชร-นครสวรรค์ ผมและ 
ชาวจังหวัดตากก็ดีใจเป็นอย่างมากจังหวัดตากจะมีรถไฟแล้วนะครับ ซึ่งถ้าโครงการนี้
เกิดขึ้นจะส่งผลดีกับจังหวัดตากโดยเฉพาะอ าเภอแม่สอด การค้าชายแดนแม่สอดเป็น
การค้าชายแดนท่ีติดอันดับต้น ๆ ของประเทศไทย แต่ละปีมีการค้าเกือบเฉียดแสนล้าน
ทุกปี หากมีทางรถไฟก็จะท าให้การค้าชายแดนคึกคัก แม่สอดก็เป็นท่ีน่าจับตาอีกครั้ง 
แต่อย่างไรก็ตามการก่อสร้างต่าง ๆ ย่อมมีผลเสียและผลดีนะครับ ผมขออนุญาตกล่าว
ยกตัวอย่างในเรื่องการก่อสร้างอุโมงค์ทางรถไฟระหว่างทางนะครับบริเวณอุโมงค์พะวอ  
บริเวณป่าชุมชนของบ้านห้วยหินฝน ต าบลแม่ปะ อ าเภอแม่สอด จังหวัดตาก ซึ่งอุโมงค์นี้ 



๑๗ 

มีระยะความยาว ๑๒ กิโลเมตร แต่บริเวณนี้จะผ่านบริเวณตาน้ าแหล่งน้ าใต้ดินท่ีจะเป็น 
ตัวหล่อเล้ียงของชาวต าบลแม่ปะและอ าเภอแม่สอดทั้งอ าเภอ ชาวบ้านมีความกังวลว่า
หากสร้างตรงนี้แล้วจะมีผลกระทบต่อการใช้น้ าในอนาคต ทางผู้น าท้องท่ีท้องถิ่นก็ได้
ท าหนังสือไปท่ีการรถไฟแห่งประเทศไทย แต่ก็ได้รับค าตอบว่าไม่ส่งผลกระทบใด ๆ 
ท้ังสิ้น ซึ่งน้ านี่จะอยู่ข้างบนของอุโมงค์ไม่มีผลกระทบ แต่อย่างไรก็ตามชาวบ้านก็ยังกังวล
เรื่องนี้อยู่ เมื่อ ๒ วันท่ีผ่านมา ผู้น าท้องท่ีท้องถิ่นของอ าเภอแม่สอดก็ได้ประชุมกัน และมี
ความเห็นยืนยันว่าจะให้ขยายหรือว่าเล่ือนแนวอุโมงค์ออกไปจากเดิมนะครับ ขอยืนยัน
อีกครั้ง แล้วก็เขามีมติเป็นเอกฉันท์และจะท าหนังสือไปทางการรถไฟแห่งประเทศไทย
อีกครั้ง จึงฝากเรียนท่านประธานผ่านไปยังทางการรถไฟแห่งประเทศไทยด้วยนะครับ  
   เร่ืองท่ี ๒ มีข้อร้องเรียนจากผู้ประกอบการค้าส่ิงประดิษฐ์ท าจากไม้ของ
ท้องท่ีจังหวัดตาก เนื่องจากมีการประกาศของกระทรวงพาณิชย์ ฉบับวันท่ี ๒๘ เมษายน 
๒๕๖๖ โดยให้ยกเลิกประกาศกระทรวงพาณิชย์ ฉบับวันท่ี ๒๙  ๒๕๔๘ ท่ีใช้อยู่ก่อน 
โดยระบุว่าการน าเข้าสิ่งประดิษฐ์จากเดิมไม่ต้องมีใบ C/O หรือใบรับรองถิ่นก าเนิดไม้จาก 
ประเทศเมียนมา แต่ประกาศกระทรวงฉบับใหม่ให้มีเหมือนเดิม ท าให้ผู้ประกอบการค้า 
ได้รับความเสียหายมาก เนื่องจากท่านก็ทราบดีนะครับแนวชายแดนของจังหวัดตาก
โดยเฉพาะประเทศเมียนมาไม่มีเสถียรภาพตามข่าวปัจจุบัน ย่ิงข่าวล่าสุดก็เป็นข่าวใหญ่ 
ระดับโลกนะครับ ซึ่งตลอดเวลาท่ีผ่านมาการน าเข้าสิ่งประดิษฐ์ของอ าเภอแม่สอด  
จังหวัดตาก สร้างงาน สร้างรายได้ สร้างอาชีพให้ประชากรเป็นจ านวนมากนะครับท่ีส าคัญ 
ได้ภาษีเข้าสู่ประเทศไทยและจังหวัดตากเป็นจ านวนมาก ผมจึงขอท่านประธานผ่าน 
ไปยังกระทรวงพาณิชย์ให้ชะลอการออกหนังสือนี้ไปก่อนโดยใช้ฉบับเดิมเมื่อปี ๒๕๔๘  
พลางไปก่อนนะครับ ฝากไปยังกระทรวงพาณิชย์ด้วยครับ ขอบคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณชยพล 
สท้อนดี เชิญครับ 



๑๘ 

   นายชยพล สท้อนดี (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม ชยพล สท้อนดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตหลักสี่ เขตจตุจักร พรรคก้าวไกลครับ 
วันนี้ผมมีเรื่องหารือจ านวน ๕ เร่ือง  
   ประเด็นท่ี ๑ คือไฟส่องสว่างไม่พอตอนกลางคืนช่วงต้นซอยแจ้งวัฒนะ ๑๔ 
เขตหลักสี่ กทม. ช่วงต้นซอยตอนกลางคืนจะมืดมากเลย รบกวนท่านประธานส่งให้
หน่วยงานท่ีรับผิดชอบนั้นด าเนินการดูแลต่อด้วยนะครับ ในถนนก าแพงเพชรท่ีอยู่  
ใต้สถานีรถไฟฟ้าสายสีแดงตลอดแนวเขตหลักสี่ เขตจตุจักรเลยนะครับ ใต้รถไฟฟ้า 
ไฟมืดมากเลยครับท้ัง ๆ ท่ีมีเสาไฟอยู่แล้ว และถนนเองก็เป็นผิวลูกคลื่นตลอดท้ังแนว  
อยากให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบช่วยด าเนินการจัดซ่อมตรงนี้ให้โดยเร็วนะครับ เพราะว่า
ประชาชนได้รับความเดือดร้อนเป็นอย่างมาก และอีกอย่างหนึ่งนะครับตรงรถไฟฟ้ า 
สายสีแดงตรงสถานีทุ่งสองห้องเสาตอม่อบังทางเข้าออกซอยวิภาวดีรังสิต ๒๕ เรื่องตรงนี้ 
ต้องฝากท่านประธานถามหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจริง ๆ ว่าต้องฉุกคิดบ้างตอนท่ีสร้าง 
ตัวสถานี สร้างตอม่อขึ้นมา สร้างอยู่ตรงปากซอยของเขา สร้างเสาใหญ่เบ้อเร่อเลย 
แล้วบังทางเข้าออกท าให้ประชาชนท่ีจะเข้าออกจากซอยต้องชะเง้อมอง ต้องเงื้อมมอง 
แล้วมันมองไม่เห็นจริง ๆ มันเป็นมุมอับท่ีจะท าให้อาจจะเกิดอุบัติเหตุได้ในอนาคต 
อย่างไรฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยด าเนินการต่อด้วยนะครับ  
     อีก ๒ เรื่องท่ีเหลือ คือเรื่องผิวถนนตรงถนนแจ้งวัฒนะบริเวณหน้ า 
ศูนย์ราชการเขตหลักสี่พังจากการก่อสร้างรถไฟฟ้ามานานมากแล้ว แล้วก็เรียกได้ว่า
สงสัยจริง ๆ ว่าเราสร้างรถไฟฟ้าให้มันเรียบร้อยกว่านี้ได้ไหมให้พื้นผิวถนนนั้นมันไม่พัง
ขนาดนี้เท่าท่ีเป็นอยู่ได้ไหมครับ นั่นคืออยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยด าเนินการ
ตรงนี้ด้วยนะครบั 
     อีกเรื่องหนึ่ง คือเรื่องตรงถนนริมคลองประปาใกล้ซอยเสริมสุขนะครับ 
เขตจตุจักร ตรงถัดจากส านักงานการประปานครหลวงสาขาประชาชื่น ติดกับทางรถไฟ 
ตรงทางเข้าซอยก่อนท่ีจะเข้าไปในชุมชนบ่อฝรั่งตรงทางเข้าถนนจะพังมากเลยครับ  



๑๙ 

ถนนพังมากจนรถยนต์จะขับเข้าไปนี้ยังต้องชะลอดี ๆ ไม่อย่างนั้นช่วงล่างน่าจะพังหมด  
เพราะฉะนั้นใน ๕ เรื่องท้ังหมดตรงนี้ ผมอยากฝากท่านประธานหารือไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องในการดูแลด าเนินการจัดการต่อด้วยนะครับ ขอบคุณมากครับ  
     นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปขอเชิญคุณณพล เชยค าแหง เชิญครับ ถ้าคุณณพลยังไม่พร้อมผมจะข้ามไปก่อน 
    นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู)  :  พร้อมแล้วท่านประธานครับ   
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
     นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายณพล เชยค าแหง สมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรจังหวัดหนองบัวล าภู นครเขื่อนขันธ์กาบแก้วบัวบาน เขต ๓ พรรคเพื่อไทย วันนี้ 
ผมมีประเด็นหารือท่านประธานถึงปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเพียง  
๑ เร่ืองครับ  
     ผมได้รับร้องเรียนจากท่านนายก อบต. นายกทองอินทร์ ปางชาติ  
ถึงปัญหาของความเดือดร้อนของชาวบ้านท่ีใช้เส้นทางในการเกษตรท่ีส าคัญในพื้นท่ี 
ขอ Clip Video นิดหนึ่งครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพและเสียง)  
    นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู)  :  อันนี้เป็นเส้นทางท่ีผมได้ไป
ส ารวจเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วนะครับ ก็เอาพอสังเขปว่านี่คือในสถานการณ์ปกติ แต่ถ้าเกิด
สถานการณ์ท่ีฝนตกการเดินทางจะล าบากมากกว่านี้หลายเท่า เส้นทางนี้เป็นเส้นทาง
ธรรมชาติท่ีเชื่อมต่อระหว่างเขตของต าบลดงสวรรค์ของจังหวัดหนองบัวล าภูไปยัง
ต าบลนาด้วง อ าเภอวังสะพุงของจังหวัดเลยครับ ซึ่งพื้นท่ีนี้หากว่าได้รับการเยียวยา 
ในเรื่องของความทุรกันดารอย่างท่ีเห็นแล้วนี่จะท าให้การสัญจรไปมาสะดวกสบายและ
มีประโยชน์อย่างมากนะครับ  



๒๐ 

      ประโยชน์ประการท่ี ๑ ก็คือเป็นเรื่องของเกษตรกรผู้ท าสวนยางพารา 
ท่ีต้องมีมากกว่า ๗๐๐ ครัวเรือนท่ีต้องใช้เส้นทางนี้อยู่ทุกวัน ขณะเดียวกันท่ียางราคา 
๔ กิโลกรัม ๑๐๐ บาท ๕ กิโลกรัม ๑๐๐ บาท ขณะนี้ก็เต็มกลืนอยู่แล้วส าหรับ 
ความล าบากของพี่น้องประชาชน แต่ต้องมาเจอสถานการณ์ของถนนแบบนี้อีกด้วย 
เขาสิ้นเปลืองในเรื่องของเวลา เรื่องของค่าน้ ามัน เป็นต้นทุนท่ีสูงขึ้น อันนี้ก็หากว่าได้รับ 
การแก้ไขก็จะช่วยให้บรรเทาความเดือดร้อนได้  
     ประการท่ี ๒ ก็คือเส้นทางนี้สามารถเชื่อมต่อไปยังต าบลนาด้วง อ าเภอ
วังสะพุง จังหวัดเลย ได้ ขณะเดียวกันการได้ท าเส้นทางนี้ถ้าส าเร็จและเดินทางสะดวกได้ 
ก็จะย่นระยะเวลาจาก ๙๒ กิโลเมตร เหลือเพียง ๒๕ กิโลเมตร เพราะทุกวันนี้กลุ่มคน
ชาวบ้านท่ีนี่ต้องสัญจรไปเรียนมหาวิทยาลัยราชภัฏท่ีจังหวัดเลยก็จะใช้เส้นทางนี้กับ
สภาพท่ีเห็นนี้เป็นอยู่ ดูจาก Slide นะครับว่าเราจะย่นระยะทางไปถึง ๖๗ กิโลเมตร
ทีเดียว แต่ว่าด้วยความจ าเป็น ก็ต้องใช้อย่างนี้มาเป็นระยะเวลายาวนาน อันนี้ก็เป็น
ปัญหาความเดือดร้อนของลูกหลานท่ีต้องไปเรียนหนังสือต่อ ขณะเดียวกันเข้าใจว่า
พื้นท่ีตรงนี้ได้มีการร้องเรียนผ่านชุมชน ผ่าน อบต. ผ่านอะไรไปหลายหน่วยงานแล้ว 
แต่ว่ามาถึงวันนี้ยังไม่มีความคืบหน้า ผมก็ขอน าเรียนหารือกับท่านประธานในสภานี้  
ไว้ก่อน ขณะเดียวกันผมเองก็คงจะไปผลักดัน ไปดูถึงช่องทางไหนท่ีจะท าให้เส้นทางนี้
มันเกิดขึ้นในสภาพท่ีดีได้ครับ ขอบคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ เชิญครับ  
   นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดนครราชสีมา  
พรรคก้าวไกล วันนี้ผมขอหารือท่านประธานใน ๒ เรื่องด้วยกัน ซึ่งเป็นเรื่องความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชนในพื้นท่ีจังหวัดนครราชสีมา เขต ๓ ท่ีต้องได้รับการแก้ไขโดยเร่งด่วน  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 



๒๑ 

   นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  เรื่องท่ี ๑ เรื่องน้ าประปา  
ต าบลไชยมงคล ต าบลสุรนารี ต าบลบ้านใหม่ ต าบลโคกกรวด ต าบลปรุใหญ่ ต าบล
หมื่นไวย ต าบลหนองจะบก ต าบลหนองกระทุ่ม ต าบลพุดซา ต าบลพลกรัง ต าบลสีมุม
ของอ าเภอเมือง และต าบลด่านจาก ต าบลก าปัง ต าบลส าโรง ของอ าเภอโนนไทย  
๑๔ ต าบล ในเขต ๓ ระบบน้ าประปาในการอุปโภคบริโภคยังมีคุณภาพท่ีไม่แน่นอน 
ท้ังขุ่นข้น มีตะกอน มีกลิ่นเหม็น ประปาบาดาลเป็นคราบตะกรัน ท าให้สุขภัณฑ์ 
พังเสียหาย ประปาผิวดินก็ขุ่นข้น สะอาดบ้าง ไม่สะอาดบ้าง ไหลบ้าง ไม่ไหลบ้าง ก็ต้อง 
คอยลุ้นกันรายวันนะครับท่านประธาน 
   แค่จากปัญหาการใช้ชีวิตในเรื่องของการท างานก็หนักพออยู่แล้ว แล้วก็ 
ยังต้องมาเจอกับปัญหาท่ีต้องเจอจากระบบปัจจัยพื้นฐานอีก ซึ่งหน้าท่ีของพวกเรา 
ตรงนี้ก็คือต้องดูแลให้พี่น้องประชาชนได้รับความสะดวกกาย สบายใจใช่ไหมครับ  
เรามีมาตรฐานท่ีดีของการประปาส่วนภูมิภาคอยู่แล้ว ผมเช่ือว่าพี่น้องประชาชน ผู้น า
ชุมชน และท้องถิ่นท่ัวประเทศเองก็อยากจะแก้ไขปัญหานี้ใจจะขาด แต่เนื่องด้วย
งบประมาณหรือเหตุใดก็ตามท่ีไม่เพียงพอ จึงไม่สามารถด าเนินการแก้ไขให้เกิดผลลัพธ์
ท่ีน่าพอใจได้ ผมอยากฝากผ่านทางท่านประธานไปยังการประปาส่วนภูมิภาคและ
หน่วยงานฝ่ายบริหาร ขอให้ด าเนินการแก้ไขปัญหาตามกรอบอ านาจหน้าท่ีของท่าน
อย่างเร่งด่วนกับปัญหานี้นะครับ  
   เรื่องท่ี ๒ มีชาวบ้านร้องเรียนมาเรื่องอาคารหอประชุมอเนกประสงค์
ของอ าเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา ท่ีใช้งบประมาณก่อสร้างไปกว่า ๑๖๑ ล้านบาท 
สามารถรองรับผู้เข้าร่วมประชุมได้ ๒,๐๐๐ กว่าคน ตั้งอยู่ในสนามกีฬาเฉลิมพระเกียรติ  
๘๐ ปี ของต าบลปรุใหญ่ อ าเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา โครงการดังกล่าวได้รับ 
การสนับสนุนงบประมาณภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ปี ๒๕๕๕ จากการเข้า
เยี่ยมชมอาคาร ผมได้พบว่าอาคารนี้เป็นอาคารร้าง ร้าง ร เรือนะครับ ไม่ใช่ ล ลิง  
ร้างแบบไม่ใช้งานมาเป็นสิบ ๆ ปี พื้นกองเต็มไปด้วยอุจจาระของนกพิราบ ไม่มีวี่แวว



๒๒ 

ของการท านุบ ารุงอาคารท่ีถูกอนุมัติก่อสร้างเพื่อใช้งานตั้งแต่ปี ๒๕๕๕ ด้วยงบ  
๑๖๑ ล้านบาท ขอย้ านะครับ ภาษี ๑๖๑ ล้านบาท แต่วันนี้กลับกลายเป็นอาคารร้างท่ี
ไร้ประโยชน์ จากการหาข้อมูลเพิ่มเติมพบว่าข้อสังเกตมากมายเลยครับ ท้ังในระหว่าง
การก่อสร้างมีการเปลี่ยนแปลงสถานท่ี มีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบของอาคารจากท่ีมี  
ท่ีนั่ง ๑,๕๐๐ ท่ีนั่ง กลายเป็น ๔,๐๐๐ ท่ีนั่ง ให้ใหญ่ขึ้นโดยไม่ปฏิบัติตามระเบียบส านัก
นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการบริหารโครงการตามแผนปฏิบัติการ เมื่อก่อสร้างเสร็จก็ไม่ได้
ใช้ตามวัตถุประสงค์ อาคารหอประชุมหลังนี้มีเสียงดังก้องมาก มีปัญหาเรื่องจัดการ
เสียงมาก นี่ก็เป็นสาเหตุหนึ่งท่ีท าให้อาคารแห่งนี้ไม่ถูกใช้งานเลยตั้งแต่ ปี ๒๕๕๗  
จนปัจจุบัน ส่วนเร่ืองค่าไฟ เปิด Air-condition เปิดไฟใช้ที ๔๐,๐๐๐ บาทต่อวัน นี่คือ
อีกสาเหตุหนึ่งท่ีไม่ได้ใช้ เพราะสาเหตุนี้ละครับ เมื่อก่อสร้างเสร็จแทนท่ีจะได้จัดการประชุม 
ได้ใช้งานของมันจริง ๆ มีเพียงการจัดประชุมผู้ใหญ่บ้าน ก านัน แค่ครั้งสองครั้งเท่านั้น 
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ จนปัจจุบันก็ยังไม่ได้ใช้งานอีก ตอนนี้กลายเป็นสถานท่ีร้างไปโดยถาวร
แล้วครับ  
  ก็อยากจะฝากท่านประธานนะครับ คือประชาชนฝากมาครับว่าเราเสียดาย 
เงินงบประมาณท่ีใช้เงินแบบนี้ ถ้าใช้แบบนี้เอาไปให้เป็นทุนการศึกษาแก่เด็ก ๆ ดีกว่า  
อยากฝากท่านประธานถึงอธิบดีกรมการปกครอง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินและ
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ขอให้ด าเนินงานแก้ไขปัญหานี้ตามกรอบอ านาจของท่านอย่าง
เร่งด่วนด้วยครับ ขอบคุณครับ   
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณผกามาศ เจริญพันธ์ ครับ 
   นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ดิฉัน นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดสุรินทร์  
พรรคภูมิใจไทย วันนี้ดิฉันมีข้อหารืออยู่ ๒ ประเด็นนะคะ 



๒๓ 

   ในเรื่องของจุด U-turn ในเส้นทาง ๒๑๔ เริ่มต้นท่ีอ าเภอท่าตูมในกิโลเมตร 
ท่ี ๑๔๒ ถึงอ าเภอจอมพระกิโลเมตรท่ี ๑๖๔ รวมระยะทาง ๒๑ กิโลเมตรนั้นเป็นถนน 
๔ ช่องจราจร ซึ่งยาวถึง ๒๑ กิโลเมตร และเป็นทางตรงท าให้มีจุด U-turn ในแต่ละจุด 
ห่างกันค่อนข้างไกล ซึ่งถ้าเกิดว่าชาวบ้านต้องการท่ีจะเดินทางไปโรงพยาบาลต้องไป 
U-turn ก่อน ๒ กิโลเมตร แล้วกลับมาอีก ๒ กิโลเมตร ถึงจะเดินทางไปท่ีโรงพยาบาล
ได้ท าให้เสียเวลาแล้วก็ไม่ทันเหตุการณ์ ซึ่งดิฉันอยากให้กรมทางหลวงช่วยพิจารณาให้
มีจุดกลับรถเพ่ิมเติม และดิฉันได้รับร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนชาวเทศบาลเมืองแก 
เร่ืองผลกระทบจากจุดกลับรถ โดยเฉพาะตรงบ้านสวนหม่อน หมู่ท่ี ๑๑ โดยจุดกลับรถ
จุดนี้เป็นต าแหน่งท่ีถนนเป็นทางลาดชันลงจากเขาดินนะคะ ท าให้รถที่วิ่งลงส่วนมากไม่
ชะลอความเร็วจึงท าให้เกิดอุบัติเหตุบ่อยคร้ัง โดยอ้างอิงข้อมูลอุบัติเหตุจาก สภ. ท่าตูม 
ในปี ๒๕๖๕ แค่ปีเดียวเกิดเหตุแล้ว ๑๒ ครั้ง บาดเจ็บ ๑๐ ราย และเสียชีวิตอีก ๘ ราย 
และในปีนี้ครึ่งปีแรกก็เสียชีวิตไปแล้ว ๒ รายจากอุบัติเหตุบนท้องถนน ดิฉันจึงอยากฝาก 
ให้ทางกรมทางหลวงช่วยเร่งด าเนินการแก้ไข และช่วยเพิ่มมาตรการเรื่องความปลอดภัย 
ให้แก่พี่น้องประชาชนค่ะ 
   เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับร้องทุกข์จากชาวบ้านท้ัง ๔ หมู่ คือหมู่บ้านลุงปุง 
หมู่ท่ี ๘ หมู่ท่ี ๑๗ บ้านเหล่าอ้อย หมู่ท่ี ๒ บ้านดงแดง หมู่ท่ี ๑๙ โดยท้ัง ๔ หมู่บ้าน 
มีประชากรรวมกันกว่า ๑,๐๐๐ หลังคาเรือน ได้รับผลกระทบจากอ่างเก็บน้ าชลประทาน 
บ้านลุงปุง ต าบลท่าตูม อ าเภอท่าตูม ซึ่งมีขนาดพื้นท่ีกว่า ๓๐๐ ไร่ แต่มีสภาพตื้นเขินและ 
มีวัชพืชขึ้นหนาแน่น ส่งผลให้น้ าเน่าเสีย ซึ่งเดิมทีแหล่งน้ านี้สามารถใช้ในการอุปโภค 
บริโภค ท าการเกษตร เล้ียงสัตว์ ปลูกผัก แต่ว่าในปัจจุบันชาวบ้านไม่สามารถใช้น้ าจาก
แหล่งน้ านี้ได้ท าให้ต้องไปเจาะบาดาลใช้เอง ซึ่งชาวบ้านใน ๓ หมู่บ้านแรกนี้ก็ได้แต่บอกว่า 
น้ าใต้ดินไม่รู้ว่าวันไหนจะหมด แต่ในส่วนหมู่บ้านดงแดงเป็นบ้านท่ีน่าเห็นใจมากท่ีสุด 
เนื่องจากว่าเจาะบาดาลแล้วก็ไม่มีน้ านะคะ สุดท้ายต้องใช้รถบรรทุกขนน้ าในการท่ีจะ
เอามาอุปโภคบริโภคในหมู่บ้าน ย่ิงในปัจจุบันนี้ท่ีเราเผชิญหน้ากับสถานการณ์ EI Nino 
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ซึ่งจะแล้งยาวไปอีก ๓ ปี ดิฉันจึงอยากฝากไปทางกรมชลประทานให้ช่วยแก้ปัญหาเรื่อง 
อ่างเก็บน้ าบ้านลุงปุงให้มีการขุดลอกอ่างเดิมท่ีตื้นเขินให้ลึกขึ้น แก้ระดับทางน้ า เข้า
และทางน้ าออกให้สะดวกเพื่อไม่ให้เกิดน้ าเน่าเสียและสามารถใช้น้ าและพื้นท่ีให้เกิด
ประโยชน์สูงสุด ดิฉันขอความกรุณาเรียนผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ช่วยด าเนินการแก้ไขด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณเอกธนัช อินทร์รอด ครับ  
   นายเอกธนัช อินทร์รอด (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม เอกธนัช อินทร์รอด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ จังหวัด
หนองคาย พรรคเพ่ือไทย กระผมมีข้อหารือกับท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
๓ เร่ืองด้วยกันนะครับ  
   เร่ืองท่ี ๑ ได้รับเรื่องร้องเรียนจากนายอนุวรรัตน์ ชานัย นายกองค์การ
บริหารส่วนต าบลบ้านม่วง และนางสาวทับทิม กาบแก้ว สมาชิกองค์การบริหารส่วนต าบล  
และพี่น้องประชาชนชาวบ้านห้วยค้อ บ้านภูเขาทอง บ้านม่วง อ าเภอสังคม จังหวัดหนองคาย  
ได้รับผลกระทบจากแม่น้ าโขงท่ีกัดเซาะริมตลิ่ง ริมแม่น้ าโขง ซึ่งความเสียหายหลาย
กิโลเมตร โดยเฉพาะอ าเภอสังคมเป็นอ าเภอท่ีติดริมแม่น้ าโขง ทุก ๆ ปีน้ าจากแม่น้ าโขง 
จะกัดเซาะระยะทางริมตลิ่งทีละ ๕ เมตร ๓ เมตร ๔ เมตร ระยะทางจุดละประมาณ 
๑๐๐ เมตร จังหวัดหนองคายเป็นจังหวัดมีท้ังหมด ๙ อ าเภอ มี ๖ อ าเภอท่ีติดริมแม่น้ าโขง 
และส่วนใหญ่แต่ละจุดจะมีน้ าโขงท่ีกัดเซาะ แล้วปีนี้ก็มีปริมาณน้ าท่ีมากขึ้นกว่าทุก ๆ ปี  
ท าให้ตลิ่งมีการกัดเซาะมากขึ้นกว่าทุก ๆ ปี จึงขอกราบเรียนท่านประธานฝากไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ช่วยกันแก้ไข ให้ป้องกันริมตลิ่งไม่ให้กัดเซาะอีก 
   เรื่องท่ี ๒ ได้รับการร้องเรียนจาก สจ. ประดิษฐ หาริกุล และชาวบ้าน 
ต าบลพระธาตุบังพวน อ าเภอเมือง จังหวัดหนองคาย ช่วงนี้ฝนตกติดต่อกันเป็นระยะ
เวลานานท าให้ถนนหนทางหลาย ๆ พื้นท่ีได้รับผลกระทบจากปริมาณน้ าฝนท่ีมาก แล้วก็ 
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ท าให้พืชผลการเกษตรของพี่น้องประชาชนและการสัญจรของพี่น้องประชาชนเดินทาง
ไม่สะดวกแล้วก็ล าบาก ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ช่วยกันแก้ไขและป้องกัน 
   เรื่องท่ี ๓ ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนจังหวัดหนองคายท่ีท า 
การค้าขายชายแดนจาก สปป. ลาว ว่าก่อนโควิดเราจะมีหนังสือเล่มสีเขียวอย่างนี้ให้กับ 
ผู้ท่ีมีภูมิล าเนาท่ีจังหวัดหนองคายให้ท าเป็นเล่มเวลาเดินทางไปก็จะได้สะดวก คือ ๑ เล่มนี้ 
ใช้ได้ ๑ ปี ส าหรับผู้ท่ีท าการค้าขายและมีภูมิล าเนาท่ีอยู่จังหวัดหนองคาย แต่หลังจาก
ท่ีมีโควิดเข้ามาก็ยกเลิกหนังสือเล่มนี้ แต่เมื่อวิกฤติโควิดผ่านไปแล้วการขออนุญาตหนังสือ 
เล่มนี้สีเขียว หนังสือผ่านแดนชั่วคราวนี่ให้เฉพาะพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ในอ าเภอเมือง 
อ าเภอต่าง ๆ อย่างเช่น อ าเภอท่าบ่อ อ าเภอศรีเชียงใหม่ อ าเภอสังคม หรืออ าเภอโพนพิสัย 
ซึ่งจังหวัดหนองคายเช่นเดียวกันไม่ได้รับอนุญาต ก็อยากจะขอกราบเรียนท่านประธาน 
ไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขอความเห็นหรือว่าขอเหตุผลในการท่ีท าไมไม่อนุมัติให้กับ 
พี่น้องประชาชนในจังหวัดหนองคายเหมือนเช่นกับพี่น้องประชาชนในเขตอ าเภอเมืองครับ 
ขอกราบขอบพระคุณมากครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณเซีย จ าปาทอง ครับ 
  นายเซีย จ าปาทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
เซีย จ าปาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล สัดส่วนเครือข่าย 
ผู้ใช้แรงงาน ผมมีเร่ืองจะหารือท่านประธาน ๓ เร่ืองครับ 
   เรื่องท่ี ๑ ลูกจ้างบริษัท แอลฟ่า สปินนิ่ง จ ากัด ตั้งอยู่ท่ีอ าเภอพระสมุทรเจดีย์ 
จังหวัดสมุทรปราการ ประกอบกิจการส่ิงทอ มีลูกจ้างประมาณ ๒๒๕ คน ลูกจ้างได้รับ 
ความเดือดร้อนจากนายจ้างลดค่าจ้าง ค้างจ่ายค่าจ้าง ขอ Slide ด้วยนะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
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  นายเซีย จ าปาทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  หักเงินค่าจ้างแล้วไม่จ่ายคืน
ให้กับลูกจ้าง ต่อมาปิดกิจการ เลิกจ้างโดยไม่จ่ายค่าชดเชยค่าจ้างแทนการบอกกล่าว
ล่วงหน้าและเงินอื่น ๆ ท่ีลูกจ้างมีสิทธิได้รับ  
   ๒. ลูกจ้างบริษัท เอเอ็มซี สปินนิ่ง จ ากัด ตั้งอยู่ท่ีอ าเภอพระสมุทรเจดีย์ 
จังหวัดสมุทรปราการ ประกอบกิจการปั่นด้าย มีลูกจ้าง ๑๕๐ คน ลูกจ้างได้รับความเดือดร้อน 
จากนายจ้างค้างจ่ายค่าจ้างตั้งแต่เดือนมกราคม ๒๕๖๖ ต่อมานายจ้างปิดกิจการเลิกจ้าง 
โดยไม่จ่ายเงินค่าชดเชย ค่าจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้าและเงินอื่น ๆ ท่ีลูกจ้างมีสิทธิ 
ได้รับตามกฎหมาย ๒ โรงงานแห่งนี้ตั้งอยู่ใกล้เคียงกันเหมือนเลียนแบบกัน เลิกจ้างและ 
ไม่จ่ายเงินค่าชดเชยและเงินอื่น ๆ ท่ีลูกจ้างมีสิทธิได้รับโดยไม่เกรงกลัวกฎหมาย ท้ัง ๆ ท่ี 
กฎหมายคุ้มครองแรงงานได้ก าหนดไว้ สร้างความเดือดร้อนให้กับลูกจ้างและยังส่ง 
ผลกระทบกับครอบครัวของลูกจ้างอีกเป็นจ านวนมาก ลูกจ้างท้ัง ๒ แห่งได้ยื่นหนังสือต่อ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดสมุทรปราการ สวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัดสมุทรปราการ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน ซึ่งได้รับการช่วยเหลือจากกองทุนเงินสงเคราะห์ลูกจ้าง 
เพียงไม่กี่บาท แต่รัฐยังไม่สามารถติดตามนายจ้างให้น าเงินมาจ่ายให้ลูกจ้างตามสิทธิ  
ท่ีควรได้รับได้ และขณะนี้ทราบว่านายจ้างเริ่มขนทรัพย์สินในโรงงานออกไปขายแล้ว 
ดังนั้นจึงขอเรียนท่านประธานไปยังนายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  
แรงงานคนใหม่เร่งด าเนินการติดตามนายจ้างท้ัง ๒ ราย ให้น าเงินมาจ่ายให้ลูกจ้างอย่าง 
เร่งด่วน หากไม่สามารถติดตามได้ให้รัฐบาลน าเงินมาจ่ายให้ลูกจ้างก่อนแล้วค่อยไป
ติดตามเอาเงินกับนายจ้างมาเข้าคงคลังคืน และรัฐต้องด าเนินคดีอาญาอย่างเด็ดขาด
กับนายจ้างท้ัง ๒ รายนี้เพื่อไม่ให้เป็นเยี่ยงอย่างกับนายจ้างรายอื่น ๆ อีก  
   เรื่องท่ี ๓ มีการจ้างงานรูปแบบใหม่ท่ีน่าเป็นห่วง โดยเฉพาะในร้านสะดวกซื้อ  
บริษัทรับลูกจ้างเข้ามาท างานในต าแหน่งหนึ่ง แล้วให้ลูกจ้างไปท างานอีกหน้าท่ีหนึ่ง ลูกจ้าง 
ไม่ถนัดกับงานนั้น ๆ เมื่อท างานท่ีไม่ถนัดจึงท าให้เกิดอุบัติเหตุได้ ขอ Slide ด้วยนะครับ 
เช่น เมื่อวันท่ี ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ เกิดอุบัติเหตุกับลูกจ้างรายหนึ่งถึงขั้นเสียชีวิต  



๒๗ 

โดยก่อนหน้านี้นายจ้างประกอบกิจการท าขนมปังแห่งหนึ่ง รับลูกจ้างชื่อนายชาณัฐ 
เข้าท างานในหน้าท่ีตรวจรับสินค้า วันหนึ่งนายจ้างสั่งให้ขับรถจักรยานยนต์ไปส่งขนมปัง 
ต่อมาเกิดอุบัติเหตุเฉี่ยวชนขณะไปส่งสินค้า ญาติผู้เสียชีวิตสันนิษฐานว่าเกิดจาก 
ความไม่ถนัดในการขับรถและอุปกรณ์ต่าง ๆ ไม่เหมาะสม และนายจ้างก็ไม่ดูแลเยียวยา 
ครอบครัว ครอบครัวลูกจ้างได้น าเรื่องร้องเรียนต่อสวัสดิการของแรงงานกรุงเทพมหานคร  
เขต ๑๐ เมื่อวันท่ี ๕ กันยายน ๒๕๖๖ ก่อนหน้านี้ก็เคยเกิดเรื่องแบบนี้เมื่อเดือนมิถุนายน 
๒๕๖๖ ซึ่งเพิ่มงานให้ลูกจ้าง สุดท้ายลูกจ้างท างานหนักเหนื่อยและเสียชีวิตหลังร้าน
สะดวกซื้อในเวลาต่อมา จึงขอเรียนท่านประธานไปยังกระทรวงแรงงานช่วยตรวจสอบ
การจ้างงานในลักษณะดังกล่าวและหาแนวทางช่วยเหลือลูกจ้างต่อไป ขอบคุณครับ
ท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณธีรัจชัย พันธุมาศ ครับ 
  นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตหนองจอก เขตมีนบุรี  
เขตลาดกระบัง พรรคก้าวไกล ขอหารือท่านประธานเพื่อแจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องแก้ปัญหา 
ดังนี้ครับ 
  ๑. ไฟฟ้าส่องสว่างถนนในเขตหนองจอก เขตมีนบุรี เขตลาดกระบัง  
ถนนฉลองกรุงท้ังเส้นระยะทาง ๑๒ กิโลเมตร ไฟถนนและบนสะพานข้ามแยกข้ามคลอง 
ดับเป็นจ านวนมาก  ๒. ถนนเจ้าคุณทหารท้ังเส้นไฟฟ้าถนนดับเป็นระยะท าให้เกิดอุบัติเหตุ
เป็นประจ า นอกจากนั้นยังมีถนนสุวินทวงศ์ ถนนเชื่อมสัมพันธ์ ถนนเลียบวารี และ
ถนนเลียบคลองล าพังพวย แขวงแสนแสบ เขตมีนบุรี มีปัญหาแบบเดียวกัน ขอท่านประธาน 
แจ้งไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องปรับปรุงแก้ไขด้วยครับ 
   ๒. ปัญหาการข้ามถนนของนักศึกษาหน้าวิทยาลัยเทคนิคกาญจนาภิเษก 
ถนนคุ้มเกล้า แขวงแสนแสบ เขตมีนบุรี แม้จะมีทางม้าลายแต่มีรถวิ่งด้วยความเร็วสูง 



๒๘ 

เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ขอหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องติดตั้งสัญญาณไฟจราจรข้ามถนนแบบ
กดปุ่มด้วยครับ  
   ๓. สะพานข้ามคลองล ากอไผ่ ๒ จุด จุดท่ี ๑ คือสะพานซอยหลังวัด
ทองสัมฤทธิ์ และจุดที่ ๒ สะพานท่ีอยู่ใกล้สะพานหมู่บ้านปาริชาติ อยู่ในพื้นท่ีคาบเกี่ยว 
๒ เขต ๒ ฝั่งคลอง แขวงแสนแสบ เขตมีนบุรีและแขวงล าปลาทิว เขตลาดกระบัง เป็นสะพาน 
ท่ีประชาชนร่วมใจกันท าขึ้นเอง รถขึ้นได้ทีละคัน ไม่มีราวกั้น เป็นทางลัดมีรถยนต์สัญจร 
เป็นจ านวนมาก เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ประชาชนเคยร้องเรียนหน่วยงานราชการเพื่อให้ท า 
สะพานท่ีปลอดภัยไปหลายครั้งแล้ว แต่ยังไม่มีการด าเนินการเนื่องจากความไม่ลงตัว
ระหว่างอ านาจของเขตมีนบุรีและเขตลาดกระบัง ขอหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะ
กรุงเทพมหานครปรับปรุงแก้ไขหรือสร้างสะพานใหม่ด้วยครับ  
   ๔. ปัญหาถนนในซอยและถนนเลียบคลองต่าง ๆ ถนนเลียบคลอง 
ล าตามีร้องไห้ อยู่ในพื้นท่ีแขวงล าต้อยติ่ง เขตหนองจอก ระยะทางประมาณ ๖.๒ กิโลเมตร  
ถนนเลียบคลองล าต้นไทร ซอยสุวินทวงศ์ ๑๕ ต่อเนื่องซอยเลียบวารี ๗๙ อยู่ในพื้นท่ี
แขวงโคกแฝด เขตหนองจอก มีระยะทาง ๔.๙ กิโลเมตร ถนนซอยเชื่อมสัมพันธ์ ๒๒  
ถึงมัสยิดเนี๊ยะม่าตุ้ลมักบูลีน (แบนใหญ่ ) แขวงโคกแฝด เขตหนองจอก ระยะทาง  
๒ กิโลเมตร ถนนซอยร่วมพัฒนา ๖ ถึงทางเข้าด้านหลังเคหะฉลองกรุง แขวงล าต้อยติ่ง 
เขตหนองจอก ระยะทางประมาณ ๔ กิโลเมตร สภาพถนนท้ังหมดทุกเส้นดังกล่าวเคยเป็น 
ถนนลาดยาง Asphalt แต่มีรถบรรทุกหนักเกินกฎหมาย เลี่ยงด่านชั่งน้ าหนักตามถนนใหญ่ 
มาวิ่งท าให้ถนนดังกล่าวช ารุดเป็นหลุมเป็นบ่อตลอดเส้นทาง ขอหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
เข้มงวดกวดขันรถบรรทุกน้ าหนักเกินไม่ให้วิ่งในถนนดังกล่าวและให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ปรับปรุงถนนให้อยู่สภาพดีด้วยครับ 
  ๕. ปัญหาน้ าท่วมเสียขังคลองล าชะอ า แขวงล าผักชี เขตหนองจอก 
ระยะทาง ๑ กิโลเมตร ในพื้นท่ีการเคหะฉลองกรุง ประสบปัญหาคลองตื้นเขินมีวัชพืช



๒๙ 

ขึ้นเต็มล าคลอง น้ าไม่สามารถระบายได้สะดวกกลายเป็นน้ าเสียท่วมขัง สร้างความเดือดร้อน 
ของประชาชน ขอหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องแก้ปัญหาเรื่องนี้ด้วยครับ 
   ๖. ปัญหาการก าหนดพื้นท่ีกรุงเทพฯ ตะวันออก เช่น เขตหนองจอก 
เขตมีนบุรี เขตลาดกระบัง ให้เป็นพื้นท่ีรับน้ าเพ่ือป้องกันไม่ให้น้ าท่วมกรุงเทพฯ ชั้นใน 
ท าให้น้ าท่วมในพื้นท่ีดังกล่าวในวงกว้างไม่น้อยกว่าปีละ ๒-๓ เดือน สร้างความเดือดร้อน 
แก่ประชาชนในพื้นท่ี สร้างความเหลื่อมล้ าและขัดขวางการพัฒนาอย่างไม่เป็นธรรม
ของคนกรุงเทพฯ ท่ีควรจะเท่ากัน จึงขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจัดการการระบายน้ า
และจัดผังเมืองเพื่อไม่ให้เกิดปัญหาดังกล่าวด้วยครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล ครับ 
   นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (นครราชสีมา)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม สมเกียรติ ตันดิลกตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๕ พรรคเพื่อไทย ประกอบด้วยอ าเภอโนนสูง อ าเภอพิมาย ๔ ต าบล และอ าเภอ 
เฉลิมพระเกียรติอีก ๒ ต าบล วันนี้กระผมขอหารือท่านประธานเพื่อให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ช่วยด าเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนดังนี้ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (นครราชสีมา)  :  เรื่องท่ี ๑ ถนนทางหลวง
หมายเลข ๒ ถนนมิตรภาพ ช่วงจากจังหวัดนครราชสีมาไปจังหวัดขอนแก่นหลักกิโลเมตร 
ท่ี ๑๘๗ ซึ่งอยู่ในเขตพื้นท่ีอ าเภอโนนสูงมีโรงเรียนบ้านส้มมิตรภาพซึ่งเป็นโรงเรียน
ระดับประถมศึกษาอยู่ริมถนนมิตรภาพ แล้วก็ฝั่งตรงข้ามกับโรงเรียนก็คือชุมชนบ้านส้ม 
ต าบลดอนชมพู อ าเภอโนนสูง ในช่วงเช้าและช่วงเย็นจะต้องมีเด็กนักเรียนข้ามถนน
จากชุมชนเพื่อมาเรียนในโรงเรียนฝั่งตรงข้ามซึ่งถนนมิตรภาพนี้เป็นถนนท่ีมีความกว้าง 
๔ ช่องจราจรขนาดใหญ่และรถใช้ความเร็วสูงกันมาก การข้ามถนนของเด็ก ๆ ต้องให้คุณครู 
และต ารวจช่วยกันโบกธงแดงก่อนข้ามถนน พอข้ามจากฝั่งหนึ่งมาถึงเกาะกลางถนน 



๓๐ 

ก็ต้องหยุดรอเพื่อให้ต ารวจและคุณครูไปโบกรถอีกฝั่งหนึ่งเพื่อท่ีจะให้ข้ามถนนได้นะครับ  
ก็มีความอันตรายเป็นอย่างมาก และหากช่วงใดมีฝนตกถนนก็จะลื่นท าให้การ Brake 
ของรถยนต์ยิ่งต้องใช้ระยะทางอีกมากท าให้อันตรายเป็นอย่างยิ่ง ทางโรงเรียนได้ขอให้
กรมทางหลวงโดยแขวงทางหลวงจังหวัดนครราชสีมาช่วยท าการก่อสร้างสะพานลอย
ข้ามถนนให้กับเด็กนักเรียนเพื่อความปลอดภัยด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีถนนทางหลวงหมายเลข ๒๐๖๗ จากอ าเภอโนนสูงเพื่อเข้าสู่ 
ตัวจังหวัดนครราชสีมา จากอ าเภอโนนสูงเป็น ๒ ช่องการจราจรมาตลอด จนกระทั่งจะ
มาถึงทางเชื่อมเข้าถนนทางหลวงมิตรภาพหมายเลข ๒ ท่ีหลักกิโลเมตรท่ี ๐+๐๐๐ 
เป็นสามแยกไฟแดง ช่วงนั้นกรมทางหลวงบีบช่องการจราจรเหลือเพียง ๑ ช่องจราจร
เท่านั้น ท าให้รถติดไฟแดงกันยาวมาก และเมื่อสัญญาณไฟเขียวเปิดขึ้นรถทุกคันก็จะ
แย่งกันเพื่อให้ทันไฟเขียว ท าให้เกิดอันตรายเป็นอย่างมาก เพราะบางคันก็วิ่งออกนอก
ช่องการจราจรสวนทางมา จึงอยากเรียนฝากท่านประธานไปยังแขวงทางหลวงท่ี ๑ 
นครราชสีมา โปรดด าเนินการปรับปรุงให้เป็น ๒ ช่องทางจราจรโดยตลอดจากอ าเภอ
โนนสูง เพื่อเชื่อมเข้าถนนทางหลวงมิตรภาพหมายเลข ๒ ซึ่งเป็น ๒ ช่องการจราจร 
อยู่แล้วนะครับ เพื่อให้เกิดความปลอดภัยในการเดินทาง  
   เรื่องท่ี ๓ ท่ีทางหลวงหมายเลข ๒๐๖ ส่วนท่ีแยกจากถนนมิตรภาพ 
ทางหลวงหมายเลข ๒ เพื่อเข้าสู่อ าเภอพิมาย ตั้งแต่ช่วงแรกเลยท่ีหลักกิโลเมตรท่ี ๑  
กลางคืนไฟส่องสว่างมีจ านวนน้อยมากไม่เพียงพอ แล้วก็ในช่วงเดือนพฤศจิกายนท่ีจะ
ถึงนี้จะมีงานเทศกาลเท่ียวพิมาย มีการจัดแสดงงานแสงสีเสียงในช่วงเวลากลางคืน ท าให้ 
มีผู้ต้องสัญจรใช้เส้นทางนี้ในช่วงเวลากลางคืนเป็นอย่างมาก ฝากท่านประธานได้โปรด
ประสานไปยังหน่วยงานกรมทางหลวงเพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้อง
ประชาชนเพื่อความปลอดภัยในการใช้เส้นทางท้ัง ๓ เร่ืองด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณธัญธร ธนินวัฒนาธร ครับ  



๓๑ 

   นายธัญธร ธนินวัฒนาธร (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม ธัญธร ธนินวัฒนาธร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขตบางแคและเขตภาษีเจริญ จากพรรคก้าวไกล วันนี้รบกวนปรึกษาหารือ 
ท่านประธานในเนื้อหาดังนี้นะครับ 
   เรื่องท่ี ๑ ปัญหาการเวนคืนค้างคาบริเวณถนนสุขาภิบาล ๑ หรือถนนบางแค- 
ท่าเกษตร เราเริ่มด าเนินการมาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๕๐ ผ่านมาแล้ว ๑๖ ปี ปัจจุบันยังไม่มี 
ความคืบหน้า อาคารพาณิชย์ประชาชนบริเวณนั้นร้างท าการค้าไม่ได้ ขายก็ไม่มีผู้ซื้อ
ปล่อยเช่าก็ไม่มีผู้เช่า ขอให้ด าเนินการตามกรอบอ านาจหน้าท่ีโดยด่วนนะครับ  
   ข้อ ๒ การเวนคืนท่ีดินในพื้นท่ี ๕ เขต ฝั่งธนบุรี ได้แก่ เขตภาษีเจริญ 
เขตจอมทอง เขตบางขุนเทียน เขตทุ่งครุ และเขตราษฎร์บูรณะ ตามพระราชกฤษฎีกา
เวนคืน ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันท่ี ๑ มิถุนายน ๒๕๖๖ เริ่มต้นท่ีถนนพุทธมณฑล 
สาย ๑ เขตภาษีเจริญ มีกรอบระยะเวลาการด าเนินงานคืบหน้าอย่างไร ขอให้กรุงเทพมหานคร 
ประชาสัมพันธ์ให้กับพี่น้องประชาชนผู้ได้รับผลกระทบบริเวณนั้นทราบโดยเร็วนะครับ 
 ข้อ ๓ ปัญหาไฟส่องสว่าง พื้นท่ีสาธารณะช ารุด การซ่อมล่าช้า ขอให้
กรุงเทพมหานครประสานร่วมกับการไฟฟ้านครหลวงโดยเร็ว ล่าสุดผมไปลงพื้นท่ีบริเวณ 
ซอยร่มไทรในเขตบางแค มีดับต่อเนื่องจ านวนมากหลายสิบต้นนะครับ 
 ข้อ ๔ ไฟส่องสว่างในบริเวณถนนกัลปพฤกษ์ตัดถนนกาญจนาภิเษก ภายใต้ 
การดูแลของกรมทางหลวง แม้อยู่ระหว่างการปรับปรุงผิวถนน แต่เรื่องนี้เกี่ยวข้องกับ 
ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน ไมค่วรรอนะครับ 
 ข้อ ๕ การจราจรติดขัดบริเวณซอยเพชรเกษม ๖๙ ฝากกรุงเทพมหานคร  
เร่งด าเนินโครงการอุโมงค์ระบายน้ า และการขยายถนนให้เป็นไปตามกรอบเวลาท่ีได้
อนุมัติไว้แล้วครับ 
 ข้อท่ี ๖ ปัญหารถจอดแช่ โดยเฉพาะในชั่วโมงเร่งด่วนบริเวณฝั่งตรงข้าม  
เดอะมอลล์ บางแค ฝั่งซีคอน บางแค และบริเวณ BTS บางหว้า ท าให้การจราจรติดขัด 



๓๒ 

ประชาชนเดือดร้อนนะครับ ฝากเจ้าหน้าท่ีด าเนินการตามกรอบอ านาจหน้าท่ี ในกรณีนี้ 
ผมทราบมาว่าต ารวจจราจรมีไม่พอเพียงนะครับ เพียง สน. ละ ๓-๔ ท่านเท่านั้น  
ฝากส านักงานต ารวจแห่งชาติพิจารณาเพื่อการปฏิบัติงานท่ีมีประสิทธิภาพ และสวัสดิภาพ 
ของต ารวจชั้นผู้น้อยด้วยครับ 
 ข้อท่ี ๗ เขตภาษีเจริญไม่มีสวนสาธารณะเป็นกิจจะลักษณะฝาก
กรุงเทพมหานครพิจารณาใช้ประโยชน์จากท่ีว่าง เพื่อเพิ่มพื้นท่ีสีเขียวให้กับพี่น้อง
ประชาชนครับ 
 ข้อท่ี ๘ สัญญาณไฟจราจรบริเวณปากซอยเพชรเกษม ๑๑๖ ติดตั้งแล้ว 
แต่ยังไม่เปิดใช้งาน การจราจรเคลื่อนตัวได้ช้า ฝากเจ้าหน้าท่ีพิจารณาด าเนินการครับ 
 ข้อ ๙ ในคลองภาษีเจริญได้มีการสร้างท่าเรือเตรียมเอาไว้แล้วนะครับ 
แต่ปัจจุบันไม่มีเรือโดยสารวิ่ง รบกวนเจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องพิจารณาความเหมาะสม  
เพ่ือความสะดวกและเพ่ือเพิ่มตัวเลือกในการเดินทางให้กับพี่น้องประชาชนครับ 
 ข้อสุดท้าย ทีมงานผู้ช่วยของผม คุณณพัฎน์ จิตตภินันท์กัณตา และ 
คุณณัชชา ชาญชัยพิชิต ลงพื้นท่ีส ารวจริมคลองชุมชนเลิศสุขสม ทางเดินสร้างมานาน
หลายสิบปีครับ ไม่มีราวกันตกตลอดทางยาว รวมถึงมีสะพานทางเดินท่ีหักอยู่ภายใน
ชุมชนครับ ฝากกรุงเทพมหานครพิจารณาเพื่อด าเนินการ เพื่อความปลอดภัยของพี่น้อง 
ประชาชนครับขอบคุณท่านประธานครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณวิชัย สุดสวาสดิ์ ครับ 
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
วิชัย สุดสวาสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขต ๑ จังหวัดชุมพร พรรครวมไทยสร้างชาติ  
วันนี้กระผมขอหารือท่านประธานสัก ๖ เร่ืองนะครับ 
 เรื่องท่ี ๑ เป็นเรื่องของการปรับปรุงซ่อมแซมเขื่อนป้องกันน้ ากัดเซาะ
ชายฝั่งบริเวณอ่าวผาแดง หาดแหลมเทียน หมู่ท่ี ๑ ต าบลหาดทรายรี ก่อนอื่นขอน าเรียน 
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ท่านประธานว่าหาดผาแดงเป็นสถานท่ีท่องเท่ียวแห่งหนึ่งของจังหวัดชุมพร โดยเฉพาะ 
เป็นพื้นท่ีท่ีสวยงามโดดเด่น มีหินผาสีแดงสูงประมาณ ๑๐ เมตร กระผมได้รับเรื่องร้องเรียน 
จากผู้ใหญ่ผดุง คงทน ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี ๑ ต าบลหาดทรายรี และพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี 
มีโครงการก่อสร้าง ซ่อมแซมเขื่อนป้องกันการกัดเซาะชายฝั่ง ผมจึงลงพื้นท่ีและส ารวจ 
ไปเจอผู้รับจ้างได้กระท าการก่อสร้าง แต่ก่อสร้างระยะทางแค่ ๔๐ เมตร ท้ัง ๆ ท่ีปัญหา 
เกิดอยู่ท่ีประมาณ ๒๐๐-๓๐๐ เมตร เพราะฉะนั้นแล้วพี่น้องประชาชนไม่ได้ทราบโครงการนี้ 
มาก่อนนะครับ ขอให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ โดยเฉพาะกรมเจ้าท่าเข้าไปดูแล แล้วก็แก้ไข 
ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนโดยเร่งด่วนนะครับ 
 เรื่องท่ี ๒ กระผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน หมู่ท่ี ๑๖ ต าบล
บ้านควน บ้านทับวัง อ าเภอหลังสวน ท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้ประมาณ ๑๐๐ ครัวเรือน แล้วก็
ประชาชนนั้นได้ท าการเดินสายไฟฟ้าเข้ามาใช้ตั้งแต่ปี ๒๕๔๐  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  เพราะฉะนั้นอย่าง Slide ท่ีเกิดขึ้นท่ีได้เห็น 
นะครับ สายไฟนี้เกิดอันตรายกับพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมากผมเองนั้นได้ทราบข่าวว่า 
เป็นพื้นท่ีท่ีซับซ้อน เป็นพื้นท่ีป่าไม้ แต่พี่น้องประชาชนอาศัยอยู่มาก อาศัยอยู่ประมาณ 
๓๐๐-๔๐๐ คนท่ีอยู่หมู่บ้านแห่งนี้ ก็ขอให้ทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าไปดูแลและแก้ไข 
ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยนะครับ 
  เรื่องท่ี ๓ ถนนเส้น ส.ป.ก. สายเขาปูน-น้ าฉา ชพ.๑๒๑๐๖ ระยะทาง  
๘ กิโลเมตร ซึ่งเป็นถนนลูกรัง แล้วก็มีการพัฒนากันมาต่อเนื่องแต่ด้วยความล าบากของ 
ท้องถิ่น องค์การบริหารส่วนต าบลครน มีงบประมาณเพียงน้อยนิดท่ีจะแก้ไขปัญหาให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนท าให้การสัญจรไปมา ไม่ว่าการขนส่งสินค้าทางการเกษตร เกิดความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนอย่างมาก ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าไปดูแลและช่วยกันแก้ไข
ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยนะครับ  
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  เรื่องท่ี ๔ ได้รับร้องเรียนจากพี่น้องและก านันเดช เพชรวรรณ ก านัน 
ต าบลหาดทรายรี ในเรื่องของพี่น้องชาวประมงตั้งใจท่ีจะเอาเรือไปหลบในช่วงฤดูมรสุม  
แต่ทางเข้าตื้นเขินเป็นอย่างมากและยากในการดูแลแล้วก็รักษาเรือไว้ ก็ขอให้กรมเจ้าท่า 
และกรมโยธาธิการและผังเมืองเข้าไปส ารวจดูแลแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนด้วย 
   อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องสุดท้ายท่านประธานครับ เรื่องถนนหมายเลข ๔๐๐๖  
สายต าบลราชกรูด อ าเภอหลังสวน ตอนนี้ ท่ีผมหารือเมื่อวันท่ี ๒๓ เรายังไม่ได้มี 
การประสานงานจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาให้ค าตอบกับพี่น้องประชาชนเลยนะครับ  
ขอน าเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ  
ขอเชิญคุณสรรเพชญ บุญญามณี ครับ 
  นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทน  
ราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายสรรเพชญ บุญญามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปัตย์ครับ วันนี้กระผมขอหารือปรึกษาท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาของพี่น้อง 
ประชาชนจ านวน ๕ เร่ืองด้วยกันครับ 
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  เรื่องท่ี ๑ ท่านประธานครับ 
ตามท่ีกระผมได้รับการประสานงานจากนายเจือ กิ้มอั้น นายกเทศมนตรีต าบลพะวง 
เพื่อขอความอนุเคราะห์สนับสนุนเครื่องจักร ขุดลอกวัชพืช ดิน โคลน ท่ีต าบลพะวง 
กระผมต้องขอขอบคุณไปยังกรมชลประทานและส านักงานกรมชลประทานท่ี ๑๖ ท่ีได้
กรุณาสนับสนุนเครื่องจักรซึ่งถือว่าเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก 
และกระผมขอให้เพิ่มเติมการขุดลอกคลองท่ีส าคัญในเมืองสงขลา เช่น คลองส าโรง 
คลองสามกอง เพ่ือเตรียมการรับมือน้ าท่วมท่ีก าลังจะมาถึงครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน
บริเวณห้าแยกน้ ากระจายซึ่งมักจะได้รับผลกระทบจากปัญหาน้ าท่วมอยู่เสมอมา และยัง 
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ไม่มีทีท่าว่าจะได้รับการแก้ไขอย่างจริงจัง จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ช่วยเร่งด าเนินการแก้ไขด้วยครับ 
   เรื่องท่ี ๒ กระผมได้รับข้อร้องเรียนจากนายรอเซ็ง ไหรเจริญ นายกเทศมนตร ี
ต าบลเกาะแต้ว พร้อมกับพี่น้องในพื้นท่ีต าบลเกาะแต้ว ขอให้แขวงทางหลวงชนบท
สงขลา ติดตั้งแสงสว่างสาธารณะบนเส้นทางสัญจรถนนทางหลวงชนบทสาย สข.๒๐๐๔  
แยกทางหลวงหมายเลข ๔๓ ถึงเขตเทศบาลนครสงขลา เนื่องจากผู้ใช้ถนนดังกล่าว
ได้รับความไม่สะดวกในการสัญจรรวมถึงพื้นท่ีดังกล่าวนั้นมีโรงงานอุตสาหกรรม มีพื้นท่ี
บ้านเรือนท่ีอยู่อาศัยของพี่น้องประชาชนเป็นจ านวนมาก เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ  
จึงขออนุญาตท่ีจะน าเรียนไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ช่วยจัดสรรงบประมาณให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนในพ้ืนท่ีดังกล่าวครับ 
   เรื่องท่ี ๓ ท่านประธานครับ กระผมได้รับการประสานงานจากท่านวันชัย  
ปริญญาศิริ นายกเทศมนตรีเทศบาลนครสงขลา ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยซ่อมแซม 
ถนนสายไทรบุรี ซึ่งถือเป็นทางเข้าหลักของจังหวัดสงขลาครับท่านประธาน เพื่อให้พี่น้อง 
ประชาชนได้รับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  
  อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือว่าในถนนเส้นนี้เองก็เป็นแหล่งท่องเท่ียวส าคัญไม่ว่า
จะเป็นแหล่งท่องเท่ียวเชิงธรรมชาติ แหล่งท่องเท่ียวย่านเมืองเก่าสงขลาท่ีเราก าลังผลักดัน 
เป็นมรดกโลกต่อไป แล้วก็ยังมีสถานท่ีราชการ สถานศึกษาอีกหลายแห่ง เพราะฉะนั้น 
ผมขออนุญาตท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยจัดสรรงบประมาณไปให้กับ
หน่วยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อย่างเช่นเทศบาลได้ด าเนินการซ่อมแซมถนนไทรบุรี 
เพราะว่าอีก ๒ ปีสงขลาเองก็จะเป็นเจ้าภาพร่วมในการจัด SEA Games  
   เรื่องท่ี ๔ ผมได้รับข้อร้องเรียนจากนายนิคม อุไรรัตน์ นายก อบต. ทุ่งหวัง  
เกี่ยวกับปัญหาน้ าประปาท่ียังเข้าไม่ถึงในต าบลทุ่งหวัง เดิมทีเป็นประปาหมู่บ้านหรือ
ชาวบ้านเจาะน้ าบาดาลกันเองนะครับ เพราะฉะนั้นผมจึงขอน าเรียนท่านประธานไปยัง
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หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ขยายเขตประปาภูมิภาค เพื่อปรับปรุงคุณภาพน้ าให้กับพี่น้อง
ประชาชน 
  เรื่องท่ี ๕  ท่านประธานครับผมได้รับข้อร้องเรียนจากนายวรพงค์ สุริแสง  
ก านันต าบลเขารูปช้าง เนื่องจากในหน้ามรสุมจะมีปริมาณน้ าลงมาจากเขาเทียมดา  
ซึ่งผ่านหมู่บ้านกระทบกับบ้านเรือนท่ีอยู่อาศัยรวมไปถึงเส้นทางคมนาคม พนังกั้นคลอง 
ท่ีเรียกว่าคลองอิกองเริ่มทรุดตัว แต่ว่าทางเทศบาลเขารูปช้างเองยังไม่มีงบประมาณ
เพียงพอท่ีจะซ่อมแซมเลยน าเรียนท่านประธานไปยังกรมโยธาธิการและผังเมืองช่วยเข้าไป 
เร่งช่วยเหลือพี่น้องประชาชน จึงกราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อ
ด าเนินการแก้ไขต่อไปครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณศิริโรจน์ ธนิกกุล ครับ 
  นายศิริโรจน์ ธนิกกุล (สมุทรสาคร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม ศิริโรจน์ ธนิกกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร เขต ๒ พรรคก้าวไกล  
วันนี้ผมมีเรื่องปรึกษาหารือผ่านท่านประธานท้ังหมด ๔ เรื่องด้วยกันเพื่อด าเนินการต่อไปยัง 
หน่วยงานท่ีมีความรับผิดชอบโดยตรงให้แก้ไขปัญหาเหล่านี้เพื่อพี่น้องประชาชนอย่าง
เร่งด่วน ขอ Slide ด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายศิริโรจน์ ธนิกกุล (สมุทรสาคร)  :  เรื่องท่ี ๑ นี่ไม่ใช่ชายหาดบางแสน  
นี่ไม่ใช่หาดพัทยา แต่ท่ีเห็นอยู่นี้คือคลื่นบนผิวถนนพุทธสาคร อ าเภอกระทุ่มแบน นอกจาก 
เป็นคลื่นแล้วยังผุพังเป็นหลุมเป็นบ่อต้องซ่อมแบบปะหน้าอยู่ตลอด กลางคืนก็มักจะ
เกิดอุบัติเหตุบ่อยส าหรับผู้ใช้ถนนเส้นนี้ ถึงเวลาแล้วท่ีจะต้องซ่อมบ ารุงครั้งใหญ่ จึงเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงคมนาคมให้เร่งแก้ไขตามกรอบงบประมาณโดยด่วน 
  เรื่องท่ี ๒ ปัญหาน้ าไหลน้อย ไหลช้า ไหลเป็นพัก ๆ ชาวบ้านเดินมาบอก 
เลยว่าไหลแบบนี้เยี่ยวสุนัขยังไหลแรงกว่าเลย ในพื้นท่ีต าบลสวนหลวงโดยเฉพาะหมู่ท่ี ๓  
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หมู่ท่ี ๔ หมู่ท่ี ๕ และหมู่ท่ี ๗ นี่คือค าท่ีชาวบ้านพูดกับผมครับ เป็นความเดือดร้อนท่ี
ชาวบ้านต้องประสบมาเป็นเวลานาน จึงเรียนผ่านท่านประธานสภาไปยังกระทรวง 
มหาดไทยให้เร่งด าเนินการตามกรอบงบประมาณส่งต่อไปยังการประปาส่วนภูมิภาค
สาขาสมุทรสาคร เพื่อแก้ไขปัญหาในการขยายท่อประปาและเพิ่มแรงดันน้ าให้แรงขึ้น
และเพียงพอต่อการใช้งานของพ่อแม่พี่น้องประชาชน    
   เรื่องท่ี ๓ ปัญหาโรงงานหลอมโลหะส่งกลิ่นเหม็นเป็นเวลานานในต าบล
แคราย อ าเภอกระทุ่มแบน ชาวบ้านต้องทนทุกข์ทรมานกับการประกอบกิจการท่ีไม่
รับผิดชอบต่อสังคม โรงงานแห่งนี้มักจะปล่อยกลิ่นเหม็นอยู่ตลอดเวลาเดินการผลิต  
ถูกสั่งปิดชั่วคราวมาแล้วหลายต่อหลายครั้งเพื่อให้มีการปรับปรุงแก้ไข แต่ก็มีการลักลอบ 
ด าเนินการผลิตอยู่เรื่อย ๆ แม้กระท่ังตอนกลางค่ ากลางคืน จึงเรียนปัญหาผ่านท่าน
ประธานสภาไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังกรมโรงงานอุตสาหกรรม ส านักงานอุตสาหกรรม 
จังหวัด และท้องถิ่น ให้เร่งแก้ไขปัญหาให้กับพ่อแม่พี่น้องอย่างเร่งด่วนท่ีสุดครับ  
  สุดท้าย เรื่องระเบียบกระทรวงมหาดไทยท่ีออกมาใหม่เกี่ยวกับหลักเกณฑ์ 
ในการจ่ายเบี้ยผู้สูงอายุเป็นสวัสดิการขั้นพื้นฐานให้กับพี่น้องประชาชนทุกคนท่ีอายุ ๖๐ ปี 
และได้รับอย่างเท่าเทียมกัน หากต้องให้ผู้สูงอายุมานั่งพิสูจน์ความจนกันอยู่กับเกณฑ์ 
ท่ีเปลี่ยนใหม่นั้นเกรงว่าอาจจะมีผู้สูงอายุอีกหลายคนท่ีต้องตกหล่นในการมีเกณฑ์ใหม่
ครั้งนี้และไม่ตอบโจทย์กับผู้สูงอายุในสังคมผู้สูงอายุท่ีประเทศไทยเผชิญอยู่ จึงเรียน
ท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยท่านใหม่ให้ทบทวนระเบียบ
ท่ีออกมาใหม่นี้ด้วย เมื่อสักครู่นี้คือภาพของน้ าพริกนรกนะครับ นรกอาจจะไม่ใช่ชื่อน้ าพริก 
อีกต่อไป อาจจะเป็นสถานท่ีสุดท้ายของกลุ่มคนท่ีจ้องจะเอาเปรียบประชาชน กลุ่มคน
ท่ีจ้องจะเอาเปรียบแม้กับผู้สูงอายุ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณเกรียงไกร กิตติธเนศวร ครับ 
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  นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครนายก 
เขต ๒ พรรคเพื่อไทย วันนี้ผมขอน าความเดือดร้อนใจของชาวจังหวัดนครนายกท่ีมีต่อ
การก่อสร้างเตาปฏิกรณ์นิวเคลียร์ท่ีใหญ่ท่ีสุดในประเทศไทยถึงขนาด ๒๐ เมกะวัตต์ ท่ีจะ 
สร้างท่ีต าบลทรายมูล อ าเภอองครักษ์ จังหวัดนครนายก โดยจะมีการท าประชาพิจารณ์ 
ครั้งสุดท้ายในวันท่ี ๑๐ กันยายนท่ีจะถึงนี้ครับ ซึ่งมีข้อสงสัยมากมาย 
  ประเด็นท่ี ๑ สถานท่ีนี้เหมาะท่ีจะเป็นท่ีตั้งเตาปฏิกรณ์นิวเคลียร์หรือไม่  
ท้ัง ๆ ท่ีสถานท่ีนี้ผิดมาตรฐาน IAEA ถึง ๕ ข้อด้วยกัน อันได้แก่ 
  ข้อ ๑ สถานท่ีตั้งต้องไม่เป็นท่ีลุ่มน้ าไม่ท่วมถึง แต่อ าเภอองครักษ์ถูกก าหนด 
เป็นพื้นท่ีแก้มลิงแปลว่าน้ าท่วมทุกปี ขอ Slide ด้วยนะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  ข้อท่ี ๒ น้ าใต้ดินต้องอยู่ลึก 
แต่อ าเภอองครักษ์เป็นท่ีลุ่ม และน้ าใต้ดินอยู่ตื้นมาก ๆ  
   ข้อท่ี ๓ พื้นท่ีต้องไม่เป็นดินอ่อน แต่ท่ีอ าเภอองครักษ์เป็นพื้นท่ีดินเหนียว 
และอ่อนมาก  
   ข้อที่ ๔ ต้องไม่มีแนวรอยเลื่อนแผ่นดินไหว แต่ท่ีอ าเภอองครักษ์นั้นเป็น
พื้นท่ีมีรอยเล่ือนแผ่นดินไหวพาดผ่าน 
   ข้อท่ี ๕ ต้องอยู่ห่างไกลชุมชน แต่ตรงนี้มีชุมชนมากมาย เช่น ตลาด 
โรงเรียน มหาวิทยาลัย ปั๊มน้ ามัน เป็นต้น 
   ประเด็นท่ี ๒ สตง. เคยตรวจพบความทุจริตโครงการก่อสร้างเตาปฏิกรณ์
นิวเคลียร์ ขนาด ๑๐ เมกะวัตต์ ท่ีอ าเภอองครักษ์แห่งนี้มาก่อนแล้วในอดีต โดยได้พบว่า 
ความไม่ถูกต้องในขั้นตอนการจัดซื้อจัดจ้าง และได้พบว่าบริษัทท่ีชนะการประมูลนั้นไม่มี
ใบอนุญาตความปลอดภัยของเตาปฏิกรณ์ จาก U.S. NRC จึงมีค าสั่งให้ยกเลิกสัญญากับ 
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บริษัทเอกชนรายนี้ แต่แล้วครั้งนี้จะกลับมาก่อสร้างใหม่ใหญ่กว่าเดิมถึง ๒ เท่า ท่านว่า
มันจะเหมาะสมหรือไม่ครับ 
   ประเด็นท่ี ๓ ท่ีผ่านมามีการท าประชาพิจารณ์ไปแล้วถึง ๒ ครั้ง โดยพากัน 
มารับสตางค์คนละ ๒๐๐ บาทพร้อมผ้าห่มจนเป็นข่าว ซึ่งการแจกเงินและสิ่งของนั้น
ถือได้ว่าผิดต่อหลักการท าประชาพิจารณ์ของ FPIC ถือได้ว่าเป็นการท าลายอิสระทาง
ความคิดของประชาชน 
   ประเด็นท่ี ๔ เราจะรับความเสี่ยงได้ไหม หากเกิดอุบัติภัยสารกัมมันตภาพรังสี 
รั่วไหล รัศมีอันตรายถึง ๑๕๐ กิโลเมตรจะส่งผลกระทบถึง ๒๘ จังหวัดนะครับ ท่านเคย 
เห็นข่าวเกี่ยวกับการปนเป้ือนในอาหาร น้ า อากาศ บ้างไหม เป็นสาเหตุที่ท าให้เกิดโรค 
ต่าง ๆ ท่ีไม่คาดฝัน แถมยังส่งผลร้ายสู่พันธุกรรมจากรุ่นสู่รุ่นอีกด้วย ผมในฐานะตัวแทน 
ของพี่น้องชาวจังหวัดนครนายก ขอฝากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้โปรดพิจารณาพื้นท่ี 
ตั้งเตาปฏิกรณ์นิวเคลียร์ในอ าเภอองครักษ์ว่าเหมาะสมหรือไม่ และการท าประชาพิจารณ์ 
ครั้งสุดท้ายในวันท่ี ๑๐ กันยายนนี้ขอให้โปร่งใส จริงใจ สะท้อนปัญหาท่ีแท้จริงของ 
คนนครนายก ท่ีแสดงออกทางความคิดในครั้งนี้ และขอให้ค านึงถึงอันตรายต่อการรั่วไหล 
และปนเปื้อนอย่างจริงจังท่ีจะมีผลกระทบเป็นวงกว้างในวันข้างหน้าต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ  
ขอเชิญคุณกฤษฎิ์ ชีวะธรรมานนท์ 
    นางสาวกฤษฎิ์ ชีวะธรรมานนท์ (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธาน กฤษฎิ์  
ชีวะธรรมานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดชลบุรี ตัวแทนประชาชน 
พี่น้องชาวบางพระ สุรศักดิ์ ศรีราชา ทุ่งสุขลา และเกาะสีชัง วันนี้มีประเด็นหารือท่านประธาน 
ดังนี้ ขอ Slide ด้วยค่ะ 
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
    นางสาวกฤษฎิ์ ชีวะธรรมานนท์ (ชลบุรี)  :  ประเด็นแรกประเด็นปัญหาน้ าท่วม 
ในเขตพื้นท่ีต าบลสุรศักดิ์ อ าเภอศรีราชา ฝนตกเพียง ๑๐ นาทีน้ าสูงถึง ๕๐ เซนติเมตร 
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ท าให้ประชาชนผู้ประสบความเดือดร้อนไม่สามารถขนย้ายทรัพย์สินได้ทัน จากการลงพื้นท่ี 
ปรากฏว่าสาเหตุของน้ าท่วมขังเกิดจากท่อระบายน้ าท่ีมีเศษขยะอุดตัน แล้วยังมีสิ่ง 
กีดขวางทางน้ า เช่น วัชพืชและสิ่งปลูกสร้าง จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 
แก้ไขปัญหาเบ้ืองต้นดังกล่าวด้วยค่ะ 
   ประเด็นท่ี ๒ เรื่องประปาบนเกาะสีชัง ฝากท่านประธานไปยัง ครม. ชุดใหม่ 
ช่วยเร่งด าเนินการจัดสรรงบประมาณตามมติ ครม. ลงวันท่ี ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๓ เพื่อศึกษา 
แนวทางวางท่อส่งน้ าจากฝ่ังและระบบประปาบนเกาะ เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน 
ของพี่น้องชาวเกาะสีชังจ านวน ๒,๒๐๐ หลังคาเรือน 
   ประเด็นท่ี ๓ เรื่องการบริหารจัดการการจราจรในท่าเรือแหลมฉบัง ซึ่งเป็น
ปัญหามานานกว่า ๑๐ ปี รถหัวลากเข้าไปต้องใช้ระยะเวลาอย่างต่ า ๖ ชั่วโมงเป็นต้นไป  
ส่วนมากจะติดเกินกว่า ๑๐ ชั่วโมง เป็นสาเหตุให้เกิดความเสียหายทางเศรษฐกิจและ
สิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะภาระค่าใช้จ่ายของสายเดินเรือท่ีเก็บกับผู้น าเข้าในกรณีน าตู้สินค้า 
ออกจากท่าเรือไม่ทันตามก าหนดระยะเวลา และต้องจ่ายค่าล่วงเวลาให้กับกรมศุลกากรด้วย  
ดังนั้นจึงฝากท่านประธานเร่งรัดกระทรวงคมนาคมแก้ไขปัญหาดังกล่าวโดยชี้แจงมาตรการ 
การแก้ไขระยะสั้นและป้องกันระยะยาวเพื่อสร้างความมั่นใจให้กับนักลงทุนในระดับ
นานาชาติด้วยค่ะ  
   Slide ถัดไปเป็นอุบัติภัยซึ่งเกิดซึ่งอาจจะก่อให้เกิดวิกฤติทางอาหารทะเลได้  
เริ่มจากบนบกเลยนะคะ คลังสินค้าระเบิดเมื่อวันท่ี ๒๙ สิงหาคม สาเหตุเกิดจากการจัดเก็บ 
สินค้าท่ีไม่เหมาะสม จากเหตุครั้งนี้มีผู้ป่วยเข้าโรงพยาบาลถึง ๒๐ คน ต่อมาวันท่ี ๒ 
กันยายนก็เกิดเหตุปะทุขึ้นอีกครั้งนะคะ จากข้อมูลย้อนหลัง ๑๐ ปี เหตุการณ์ลักษณะ
เดียวกันนี้เกิดขึ้นมาถึง ๓ ครั้งก่อนหน้านี้ 
   ต่อมาเป็นปัญหาใหญ่ทางทะเล ซึ่งเหตุการณ์นี้มีน้ ามันรั่วในวันท่ี ๔  
ระหว่างขนถ่ายน้ ามันนะคะ ซึ่งอยู่ห่างจากเกาะสีชังประมาณ ๒ กิโลเมตร มีน้ ามันรั่วถึง 
๕๐,๐๐๐ ลิตรลงไปในทะเลนะคะ กรมควบคุมมลพิษคาดว่ามีคราบน้ ามันท่ียังก าจัด 
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ไม่หมดอีก ๓,๗๐๐ ลิตรท่ีจะขึ้นฝั่งท่ีบางพระนะคะ ครอบคลุมระยะทางถึง ๔ กิโลเมตร 
ไปจนถึงอ่าวอุดม ดังนั้นขอให้ทางกระทรวงท่ีรับผิดชอบ ได้แก่ กระทรวงอุตสาหกรรม  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมช่วยหาแผนป้องกันแล้วก็ตรวจสอบรายงานผล 
ต่อไปด้วยค่ะ  
   ประเด็นสุดท้าย เป็นเรื่องขอกราบเรียนไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสุขแล้วก็กระทรวงแรงงาน ส าหรับ Hero ผู้ถูกลืมเหล่านี้ ในการ์ตูน Hero เหล่านี้ 
ไม่ตายแล้วก็ไม่ต้องกินอาหาร แต่อาสากู้ชีพ กู้ภัย บุคลากรผู้ปฏิบัติการทางการแพทย์
เหล่านี้ต้องกินต้องใช้ ต้องเจ็บและตายนะคะ ขอให้รัฐมนตรีกระทรวงดังกล่าวโปรดพิจารณา 
จัดสรรสวัสดิการเพื่อคุ้มครองบุคคลเหล่านี้อย่างเหมาะสมด้วยค่ะ ขอบคุณมากค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ล าดับต่อไป 
ขอเชิญ คุณธัญธารีย์ สันตพันธุ์  
   นางสาวธัญธารีย์ สันตพันธุ์ (อุบลราชธานี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ดิฉัน ธัญธารีย์ สันตพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี เขตพื้นท่ีอ าเภอ
เขมราฐ นาตาล โพธิ์ไทร พรรคเพื่อไทย จากท่ีดิฉันได้ลงพื้นท่ีไปรับทราบปัญหาความเดือดร้อน 
ของประชาชนในพื้นท่ีอ าเภอเขมราฐและโพธิ์ไทร ด้านการใช้ถนนสัญจรเป็นไปอย่าง 
ยากล าบาก ดิฉันขอหารือผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง จ านวน ๓ เส้นทางค่ะ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นางสาวธัญธารีย์ สันตพันธุ์ (อุบลราชธานี)  :  Slide ถัดไปเส้นทางท่ี ๑ 
ได้รับแจ้งความเดือดร้อนจากการเดินทางของชาวบ้านในเส้นทางบ้านโนนใหญ่ ต าบล
โพธิ์ไทร-บ้านโนนสว่าง ต าบลเหล่างาม อ าเภอโพธิ์ไทร ถนนเส้นนี้ชาวบ้านต าบลเหล่างาม
กว่า ๑,๓๘๔ ครัวเรือนใช้เป็นเส้นหลักในการเดินทางเข้าสู่ตัวอ าเภอโพธิ์ไทร ใช้ในการเดินทาง 
เข้ารับการรักษาท่ีโรงพยาบาล และมีรถรับส่งเด็กนักเรียนเป็นประจ า โดยมีระยะทาง
กว่า ๗ กิโลเมตร หากใช้เส้นทางอื่นในการเดินทางเข้าสู่ตัวอ าเภอจะต้องเดินทางถึง  
๒๐ กิโลเมตร สภาพถนนจะเห็นได้ว่าเป็นถนนลูกรังท่ีไม่เหมาะสมแก่การเดินทาง 
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เป็นอย่างยิ่ง ผิวถนนเป็นร่องคลื่นและมีน้ ากัดเซาะเป็นช่วง ๆ หากเกิดฝนตกถนนลื่น  
อันเป็นเหตุให้เกดิอุบัติเหตุบ่อยครั้ง  
   Slide ถัดไปเส้นท่ี ๒ จากการลงพื้นท่ีพบว่าถนนทางหลวงชนบทหมายเลข 
อบ.ถ.๒๑๒-๐๔ ซึ่งเป็นถนนท่ีเทศบาลต าบลหนองนกทา ได้รับถ่ายโอนจากทางกรมหลวง 
ชนบท มีสภาพผิวจราจรท่ีเสื่อมสภาพไม่เหมาะแก่การสัญจรและเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุ  
โดยมีระยะทางท่ีช ารุด ๓.๕ กิโลเมตร ถนนเส้นนี้เป็นถนนเช่ือมภายในหมู่บ้านต าบล 
หนองนกทาถึง ๖ หมู่บ้านค่ะ  
   Slide ถัดไปเส้นท่ี ๓ ได้รับแจ้งจากผู้น าชุมชนว่าถนนเส้นนี้คือบ้านห้วยยาง  
ต าบลหัวนา-บ้านตอนติ้ว ต าบลเจียด อ าเภอเขมราฐ ผิวถนนเกิดการพังเสียหายและ
เสื่อมสภาพเกิดหลุมบ่อขนาดใหญ่เป็นระยะ ท าให้การเดินทางเป็นไปอย่างยากล าบาก 
โดยมีระยะทางท่ีช ารุดเสียหาย ๔ กิโลเมตร ถนนเส้นนี้ชาวบ้านต าบลหัวนาและต าบลเจียด  
ใช้ในการเดินทางระหว่างต าบลและเดินทางเข้าสู่ตัวอ าเภอเขมราฐ ปัญหาความเดือดร้อน 
ของชาวบ้านท้ัง ๓ เส้นทางนี้ดิฉันขอฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ส านักงบประมาณ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กรมการปกครองและหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้อง เพื่อหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน และขอให้จัดสรรงบประมาณ 
เข้ามาซ่อมบ ารุงผิวจราจรให้กับประชาชนด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณสุรพันธ์ ไวยากรณ์ ครับ 
 นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ (นนทบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขต ๑ จังหวัดนนทบุรี พรรคก้าวไกล  
วันนี้ผมมีเร่ืองปรึกษาหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาพื้นท่ีในเขตอ าเภอเมือง จังหวัด
นนทบุรี ดังนี้ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
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 นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ (นนทบุรี)  :  เรื่องแรก เป็นเรื่องปัญหาขยะ
สะสม และขยะล้นในพื้นท่ีของเทศบาลนครนนทบุรี พบว่าเรื่องปัญหาการจัดเก็บขยะ 
ทางเทศบาลขาดแคลนบุคลากรเป็นจ านวนมาก ท าให้เกิดปัญหาสะสมในพื้นท่ี จากข้อมูล 
สถิติการรับสมัครพนักงานประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๖ พบว่าพนักงานขับรถและพนักงาน 
เก็บขยะ มีผู้สมัครจ านวนน้อยกว่าท่ีต้องการมาก โดยปัจจุบันพนักงานเก็บขยะได้รับ 
เงินค่าตอบแทนอยู่ท่ี ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน เงินค่าครองชีพชั่วคราว ๑,๐๐๐ บาท และ
เงินค่าเสี่ยงภัย ๒,๐๐๐ บาท ซึ่งรวมแล้วจะอยู่ท่ี ๑๒,๐๐๐ บาทต่อเดือนเท่านั้น  
ทางเทศบาลได้เคยคุยและส่งรายละเอียดชี้แจงไปทาง ก.พ. ในเร่ืองของการปรับอัตรา
เพดานค่าจ้าง แต่ก็ไม่ได้รับการตอบสนอง ผมจึงเรียนผ่านท่านประธานฝากไปทาง 
ก.พ. และต้นสังกัดกระทรวงมหาดไทย ขยายเพดานเงินค่าตอบแทนพนักงานเก็บขยะ 
จาก ๙,๐๐๐ บาท เป็น ๑๒,๐๐๐ บาท รวมเงินเพิ่มแล้วจะได้อยู่ท่ี ๑๕,๐๐๐ บาท 
เพ่ือเป็นแรงจูงใจให้คนมาสมัครเพิ่มมากขึ้น 
 เร่ืองท่ี ๒ ปัญหาใต้ทางด่วนงามวงศ์วาน โดยมีระยะทาง ๒.๔ กิโลเมตร 
ตั้งแต่ถนนงามวงศ์วานจนถึงถนนสามัคคีมีปัญหาหลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นปัญหาการจัด
ระเบียบร้านค้า ปัญหาด้านความสะอาด ขยะท่ีท้ิงไว้ตามข้างทาง กองขยะท่ีไม่ได้เก็บ 
ปัญหาพื้นผิวจราจรเป็นหลุมเป็นบ่อ ขาดการซ่อมแซมและดูแลท าให้เกิดอุบัติเหตุ
บ่อยครั้ง ปัญหาด้านพื้นท่ีสาธารณะ Lane จักรยาน ตอนนี้กลายเป็นท่ีท้ิงซากรถยนต์ 
ชาวชุมชนได้ร้องเรียนกับทางเทศบาลไปแล้ว แต่ทางเทศบาลก็แจ้งว่าเป็นพื้นท่ีรับผิดชอบ 
ของการทางพิเศษแห่งประเทศไทย พอชาวบ้านไปร้องกับการทางพิเศษแห่งประเทศไทย 
ก็บอกว่าให้สัมปทานกับเอกชนในการบริหารจัดการไปแล้ว ตอนนี้ทางประชาชนก็ไม่รู้
จะไปร้องเรียนกับใคร ผมจึงอยากให้การทางพิเศษแห่งประเทศไทยซึ่งเป็นเจ้าของพื้นท่ี 
เป็นเจ้าภาพในการจัดประชุมร่วมเพื่อหาแนวทางแก้ไข กราบเรียนท่านประธานฝากไปถึง
การทางพิเศษแห่งประเทศไทยด้วยครับ 
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 เรื่องท่ี ๓ เป็นเรื่องโครงการสร้างสะพานข้ามแม่น้ าเจ้าพระยา สนามบินน้ า-
อ้อมเกร็ด โครงการโดยทางหลวงชนบท แผนของโครงการนี้ใช้งบประมาณถึง ๑๐,๐๐๐  
ล้านบาท ระยะทาง ๘ กิโลเมตร โดยเริ่มต้นโครงการตั้งเป้าเพื่อจะแก้ปัญหาจราจร
ภาพรวมของจังหวัดนนทบุรี แต่ตอนนี้เหลือเพียงแก้ปัญหาจราจรและแบ่งเบารถยนต์
ท่ีสะพานพระนั่งเกล้า และสะพานพระรามสี่เท่านั้น คงไม่คุ้มค่ากับการลงทุน ชาวบ้าน
ในพื้นท่ีท่ีได้รับผลกระทบจากโครงการนี้ไม่ว่าจะเป็นชุมชนและวัดได้ออกมาคัดค้าน
โครงการรวมถึงผมท่ีเป็นตัวแทน แล้วก็ชุมชนในการยื่นหนังสือคัดค้านไปกับบริษัท 
ท่ีปรึกษาและกรมทางหลวงชนบทแล้ว แต่ตอนนี้โครงการก็ยังไม่มีความคืบหน้า ท้ัง ๆ ท่ี 
ได้สรุปรับฟังความคิดเห็น ประชาพิจารณ์และศึกษาผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมเสร็จเรียบร้อย 
ตั้งแต่ปลายปี ๒๕๖๕ แล้ว จึงอยากเรียนท่านประธานผ่านไปถึงกรมทางหลวงชนบท 
ว่าโครงการนี้จะมีแนวทางอย่างไรต่อไป ท าหรือไม่ท า ประชาชนในพื้นท่ีจะได้ทราบข้อมูล 
อย่างชัดเจน ขอบคุณครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณพรชัย ศรีสุริยันโยธิน ครับ 
 นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม พรชัย ศรีสุริยันโยธิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ เขตเลือกตั้งที่ ๗  
ซึ่งประกอบไปด้วยอ าเภอหนองหงส์ อ าเภอหนองกี่ อ าเภอโนนสุวรรณ และอ าเภอปะค า 
ผมมีเรื่องท่ีจะหารือกับท่านประธาน ๒ เร่ืองด้วยกัน 
 เรื่องแรก ได้รับการประสานจากพี่น้องซึ่งประกอบไปด้วยท่านนายก
องค์การบริหารส่วนต าบลเมืองฝ้าย ท่านเสนอ สงครามรอด ท่านก านันต าบลเมืองฝ้าย 
ท่านสุธน จันสมุทร ท่านผู้อ านวยการสถานศึกษาโรงเรียนอนุบาลหนองหงส์ ท่านสุเวช 
เณรเกิด และผู้น าท้องท่ีท้องถิ่น เกี่ยวกับเร่ืองการสัญจรไปยังอ าเภอ ถนนเส้นนี้เริ่มจาก
หมู่ท่ี ๖ บ้านหนองสาม ต าบลเมืองฝ้าย ผ่าน ๖ หมู่บ้าน พี่น้องใช้ติดต่อขนส่งพืชผล
ทางการเกษตรท้ัง ๕-๖ หมู่บ้านนี้ใช้ปลูกพืชผลทางการเกษตร ซึ่งเป็นพืชครัวเรือนอย่าง 
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หอมแดง ฝรั่ง ติดต่อล าบากมาก เวลาเดินทางต้องใช้เวลา ถนนเส้นนี้ความกว้าง ๖ เมตร 
ความยาว ๓,๒๐๐ เมตร แต่ใช้เวลาเดินทางถึงครึ่งชั่วโมง ท่านผู้ปกครองส่งลูกหลาน 
ไปโรงเรียนท่ีโรงเรียนอนุบาลหนองหงส์ แล้วก็โรงเรียนประจ าอ า เภอคือโรงเรียน 
หนองหงส์พิทยาคม อยากฝากท่านประธานได้โปรดกรุณาประสานไปยังหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้องท่ีสามารถจะท าอย่างไรให้ถนนเส้นนี้กลับมาอยู่ในสภาพเดิม แต่พี่น้องหนองหงส์ 
บอกว่าถ้าเป็นไปได้อยากให้ท่านประธานก าชับ เปลี่ยนแปลงให้เป็นถนนลาดยางก็จะ 
ดีที่สุด 
   ประเด็นท่ี ๒ ท่านประธานครับ ถนนเส้นนี้เป็นถนนเชื่อมระหว่าง ๒ อ าเภอ 
อยู่ระหว่างกึ่งกลางของต าบลเมืองไผ่ บ้านโนนสมบูรณ์ของอ าเภอหนองกี่ เชื่อมต่อไปยัง 
บ้านหนองย่างหมู ต าบลเมืองฝ้าย อ าเภอหนองกี่ ถนนเส้นนี้มีความยาวประมาณ ๒ กิโลเมตร 
ผ่านบ่อขยะ ผ่านเรือกสวนไร่นาของพี่น้อง แล้วผ่านไปยังวัดหนองกวางทอง เทศบาล
ต าบลสระแก้ว โรงเรียนบ้านหนองกวางทอง ท่านประธานจะเห็นสภาพของถนนตาม 
Slide เสียหายหนักมาก ไม่เป็นสภาพของถนนแล้ว ซึ่งถนนเส้นนี้เป็นถนนลาดยาง  
ก็กราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยประสานให้ท าใหม่ดีกว่าจะ
ซ่อมแซม ท้ายสุดขอเป็นก าลังใจให้ท่านประธานปฏิบัติหน้าท่ีไม่ต้องฟังเสียงนกเสียงกา 
ผมเป็นก าลังใจให้ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณวชิราภรณ์ กาญจนะ 
   นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ดิฉันขออนุญาตหารือท่านประธานในเรื่องท่ีเคยน าเข้า
หารือเมื่อสมัยประชุมสภาครั้งท่ีแล้วมาหลายคร้ัง ท าหนังสือถึงรัฐมนตรีที่รับผิดชอบมา
หลายหนแต่ก็ไม่มีความคืบหน้าแต่อย่างใด ดิฉันจึงอยากฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งด าเนินการในเรื่องดังต่อไปนี้  



๔๖ 

  เรื่องแรก พ่อแม่พี่น้องท่ีอยู่ในอ าเภอเคียนซาประสบปัญหาการขาดแคลน 
น้ ากินน้ าใช้อย่างรุนแรง หลายรายถึงขั้นต้องซื้อน้ าจากรถบรรทุกน้ าคันละ ๔๐๐ กว่าบาท  
เพื่อยังชีพ ระบบประปาท่ีมีอยู่ก็ไม่มีคุณภาพและไม่เพียงพอ ดิฉันจึงอยากฝากท่านประธาน 
ไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งจัดสรรงบประมาณดังต่อไปนี้ ๑. จัดสร้างระบบสูบน้ า 
และกระจายน้ าให้ท่ัวทุกพื้นท่ีของต าบลพ่วงพรมคร ซึ่งทาง อบต. พ่วงพรมคร ขอสนับสนุน 
งบประมาณ จ านวน ๕๐ กว่าล้านบาทไปแล้ว แต่เรื่องก็เงียบหายไป  ๒. จัดสร้างระบบประปา  
เพ่ือส่งน้ าประปาท่ีมีคุณภาพให้กับพี่น้องประชาชนในทุกต าบลของอ าเภอเคียนซา   
 เรื่องต่อมา ซ่อมแซมถนน ซึ่งปัจจุบันมีสภาพเป็นหลุมบ่อขนาดใหญ่ การเดินทาง 
สุ่มเสี่ยงท่ีจะเกิดอุบัติเหตุ ได้แก่ ถนนสายเฉียงพร้า-ปลายน้ า เชื่อมต่อระหว่างต าบล
ควนสุบรรณกับต าบลล าพูน และถนนชลประทานสาย ๓ ฝั่งซ้าย และฝั่งขวา พร้อมติดตั้ง 
ไฟส่องสว่างริมทางต าบลเวียงสระ  
   เรื่องท่ี ๓ ซ่อมแซมสะพานบ้านตาซ้าย ต าบลเพิ่มพูนทรัพย์ ตอนนี้สะพาน 
ดังกล่าวได้พังทลายลงมาชาวบ้านเดินทางเป็นไปด้วยความยากล าบาก  
   เรื่องท่ี ๔ ซ่อมแซมฝายพังปูน พร้อมขุดลอกล าคลองพังปูนตลอดท้ังสาย  
ในพื้นท่ีต าบลพรุพี และต าบลบ้านส้อง ปัจจุบันฝายมีสภาพช ารุดไม่สามารถท่ีจะกักเก็บน้ า 
ไว้ใช้ได้ชาวบ้านล าบากมาก อีกท้ังยังขาดแคลนน้ ากินน้ าใช้และน้ าทางด้านการเกษตร  
ล าคลองพังปูนมีสภาพตื้นเขิน แนวตลิ่งท้ัง ๒ ฝั่งพังทลาย ทรุดตัวเข้าพื้นท่ีท ากินของ
ชาวบ้าน จนได้รับความเสียหาย  
   เร่ืองสุดท้ายค่ะท่านประธาน จัดสร้างทางคู่ขนาดจากจุด Check in ถึง
หน้าวัดเขานิพันธ์ ระยะทางประมาณ ๔ กิโลเมตร และปรับปรุงขยายขนาดสะพานบ้านนา 
ต าบลล าพูน ซึ่งท้ัง ๒ โครงการอยู่ในแผนงบประมาณปี ๒๕๖๗ ของกรมทางหลวงแล้ว  
แต่ปัจจุบันบริเวณดังกล่าวมักเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ดิฉันจึงอยากฝากท่านประธานไปยัง 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งจัดสรรงบประมาณเป็นการด่วน กราบขอบพระคุณค่ะ 

 



๔๗ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณศักดินัย นุ่มหนู ครับ 
   นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกล ผมขอ
หารือท่านประธานใน ๓ เร่ืองหลัก ๆ ดังนี้ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  เรื่องแรก ก็จะน าเสนอว่ามันมีความจ าเป็น
อย่างเร่งด่วนท่ีจะต้องด าเนินการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าห้วยสะตอ ท่ีต าบลสะตอ อ าเภอ
เขาสมิง เพราะว่าพื้นท่ีแห่งนี้ท้ังปีใน ๑ ปีจะมีท้ังน้ าท่วม มีท้ังน้ าแล้ง ปีนี้วันท่ี ๒ ท่ีผ่านมา 
มีการขนคนออกมาครับ ผู้หญิงในภาพนี้แม่ของผมเองครับ ก็เป็นผู้ประสบภัยคนหนึ่ง
จากเหตุการณ์น้ าท่วมเมื่อวันท่ี ๒ กันยายนนี้เอง อันนี้แม่ของผมเองเลยนะครับ เพราะฉะนั้น 
อ่างเก็บน้ าห้วยสะตอนี้มีการพูดถึงกันมาหลายครั้งหลายปีแล้ว มีการส ารวจ EIA ไปแล้วก็ 
หลายรอบแต่ว่าก็ยังไม่มีความคืบหน้าไปไหน ผมก็อยากท่ีจะฝากไว้ให้กับท่านรัฐมนตรี
คนใหม่ในการท่ีจะก ากับก าชับดูแลท่ีจะให้มีการเร่งในการท่ีจะสร้างอ่างเก็บน้ าห้วยสะตอนี้  
เพราะว่ามันจะช่วยป้องกันน้ าท่วมท่ีจะไปท่วมท้ังต าบลวังตะเคียน ท่ีต าบลประณีต
ด้วยนะครับ อย่างภาพท่ีเห็นนี้ถือว่าได้รับความเสียหาย แต่พอถึงเวลาแล้งเราก็จะไม่มี
น้ าท่ีจะใช้เลย อันนี้ก็เพ่ิงสด ๆ ร้อน ๆ กันเลยนะครับ  
   เรื่องท่ี ๒ ครับท่านประธาน ก็ขอให้หน่วยงานกรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม 
ได้เร่งจัดท าแผนงานโครงการจัดสรรงบประมาณในการท่ีจะต้องขุดลอกร่องน้ า จังหวัดตราด
เป็นเมืองติดทะเลก็จะมีคลอง มีร่องน้ าค่อนข้างเยอะ ปัจจุบันนี้ก็ตื้นเขินก็อยากให้  
มีการจัดสรรงบประมาณเพื่อมาขุดลอก คราวท่ีแล้วในสภาชุดที่แล้วผมอภิปรายไปแล้ว 
หลายครั้งตรงร่องน้ าดังกล่าวท่ีผมจะกล่าวถึงนี้นะครับ ซึ่งก็ได้รับการยืนยันเป็นหนังสือ
กลับมาว่าอยู่ระหว่างการส่งเรื่องให้กับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องก าลังด าเนินการอยู่ ซึ่งก็ยังไม่ได้ 
ด าเนินการนะครับ จึงขอให้รัฐบาลชุดใหม่นี้ได้เข้าไปด าเนินการในร่องน้ าดังต่อไปนี้ครับ 



๔๘ 

  ๑. แม่น้ าตราด ตั้งแต่ตัวเมืองตราดไปจนถึงสุดทางท่ีแหลมศอก อ าเภอเมือง 
   ๒. คลองบ้านน้ าเช่ียว ต าบลน้ าเช่ียว อ าเภอแหลมงอบ 
   ๓. คลองสน สะพานหิน หมู่ท่ี ๕ ต าบลแหลมกลัด อ าเภอเมือง 
   ๔. คลองมะขาม ต าบลหาดเล็ก อ าเภอคลองใหญ่ 
   ๕. คลองท้ัง ๕ ร่องน้ าท่ีต าบลเกาะช้างใต้ ท่ีอ าเภอเกาะช้าง ร่องน้ าสลักเพชร  
ร่องน้ าเจ็กแบ๊ ร่องน้ าอุทยาน ร่องน้ าสลักคอก และร่องน้ าบางเบ้า อันนี้ก็นานแล้วนะครับ 
ท่ียังไม่ได้เข้าไปสู่การด าเนินการนะครับ อันนี้ก็อยากจะเร่งรัดทางส่วนของกรมเจ้าท่า 
กระทรวงคมนาคม เข้าไปด าเนินการ 
   และเร่ืองสุดท้ายครับ เป็นความเดือดร้อนของประชาชนท่ีเขาสร้างบ้าน 
อยู่ริมน้ านะครับ มันก็มีการประกาศของกรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ได้มีการจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมบ้านริมน้ า ซึ่งหลายคนก็เดือดร้อนจากสถานการณ์เรื่องโควิดท่ีผ่านมา 
นะครับ จนถึงบัดนี้ก็ยังมีความยากล าบากกันอยู่ จึงอยากท่ีจะให้ทางกรมเจ้าท่าได้พิจารณา 
ทบทวนในการท่ีจะได้ลด หรืองดในการท่ีจะเก็บค่าธรรมเนียมของพี่น้องประชาชนเพื่อลด 
ความเดือดร้อนของพวกเขานะครับ ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณวินัย ภัทรประสิทธิ ์
   นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม วินัย ภัทรประสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิจิตร พรรคภูมิใจไทย วันนี้ 
ผมมีเรื่องหารือกับท่านประธานครับ ความเดือดร้อนของพี่น้องชาวจังหวัดพิจิตรในเรื่อง 
การส่งต่อผู้ป่วยไปยังโรงพยาบาลท่ีมีศักยภาพท่ีสูงกว่าและท่ีใหญ่กว่า จังหวัดพิจิตร
เป็นขนาดเล็กครับ ขอ Slide ท่ี ๑ ครับ 
   (เจ้าหนา้ท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  จังหวัดพิจิตรครับ พื้นท่ีจังหวัดพิจิตร 
ทิศเหนือติดพิษณุโลก ทิศตะวันออกติดเพชรบูรณ์ ทิศใต้ติดนครสวรรค์ ทิศตะวันตก 



๔๙ 

ติดก าแพงเพชร ปัจจุบันนี้ผู้ป่วยท่ีจะต้องส่งต่อไปนี่จะส่งต่อไปท่ีจังหวัดนครสวรรค์ครับ
ปัญหาครับ Slide ท่ี ๒ นี่ครับเป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับพี่น้องชาวจังหวัดพิจิตร การส่งต่อไป 
จังหวัดพิจิตรมี ๑๒ อ าเภอ ถ้าสีเขียวนี้ถ้าเปรียบเทียบระยะเวลาในการเดินทาง การเดินทาง 
จากแต่ละโรงพยาบาลในอ าเภอไปโรงพยาบาลท่ีศักยภาพท่ีสูงกว่าและใหญ่กว่า มีถึง  
๘ อ าเภอ ท่ีสามารถจะเดินทางไปรักษาในจังหวัดพิษณุโลกได้ แต่ด้วยเหตุระบบสุขภาพ 
พื้นท่ีของจังหวัดพิจิตรอยู่ในเขตพื้นท่ีระบบสุขภาพท่ี ๓ ต้องส่งต่อไปจังหวัดนครสวรรค์  
ซึ่งมีเพียง ๔ อ าเภอเท่านั้นท่ีสามารถจะเดินทางได้ใกล้กว่า เพราะฉะนั้นระยะเวลา 
ในการเดินทางผมถือว่าเป็นเรื่องส าคัญครับส าหรับผู้ป่วย ส าหรับญาติท่ีจะไปเยี่ยม ส าหรับ 
ผู้ป่วยท่ีจะต้อง Follow Up ไปพบกับแพทย์ ในการรักษาต่าง ๆ เรื่องเป็นภาระซึ่งเกิดกับ 
พี่น้องประชาชนอย่างมาก ซึ่งเรื่องนี้ถ้าทางกระทรวงสาธารณสุขได้มีการแก้ไขปรับปรุง
ให้พี่น้องจังหวัดพิจิตรได้มีโอกาสไปรักษาท่ีจังหวัดพิษณุโลกได้ก็จะเป็นการลดค่าใช้จ่าย 
อย่างมาก ปัญหาท่ีเกิดขึ้นตรงนี้ไม่ใช่เกิดขึ้นเฉพาะในจังหวัดพิจิตร ผมเชื่อว่าเกิดขึ้น 
ในทุกพื้นท่ีจังหวัดท่ีจังหวัดขนาดเล็กจะต้องไปรักษาในโรงพยาบาลขนาดใหญ่ส่งต่อไป 
เพราะฉะนั้นพื้นท่ีชายขอบของทุกจังหวัดก็สามารถท่ีจะไปรักษาท่ีไหนก็ได้ โดยขอให้
เป็นไปตามท่ีผมเสนอ คือขอให้ส่งได้ทั้งจังหวัดนครสวรรค์และจังหวัดพิจิตร  
    เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของภัยแล้งครับ จังหวัดพิจิตรพื้นท่ีบางพื้นท่ีไม่ได้
อยู่ในเขตชลประทานติดเทือกเขาเพชรบูรณ์ ปัจจุบันนี้ชาวบ้านร้องเรียนเป็นจ านวน
มากครับท่ีอยากจะได้ฝนหลวง ผมเองได้ประสานงานกับกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  
ตั้งแต่วันท่ี ๑๗ กันยายนจนถึงบัดนี้มีการท าฝนหลวงไปบ้างแล้วแต่ก็ยังแห้งแล้งอยู่ดี 
คืออยากจะฝากทางกรมฝนหลวงและการบินเกษตรช่วยพิจารณาช่วยท าฝนหลวงให้
จังหวัดพิจิตรให้ท่ัวถึงด้วยครบั ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  
      นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณวรวงศ ์วรปัญญา ครับ 



๕๐ 

     นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม นายวรวงศ์ วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี เขตท่ี ๕ อ าเภอ
ท่าหลวง อ าเภอล าสนธิ และอ าเภอชัยบาดาลครับ ขออนุญาตขอ Slide ด้วยครับ 
      (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  วันนี้ขออนุญาตน าเรียนผ่านท่าน
ประธานสภาไปยังหน่วยงานต่าง ๆ ปัญหาของพี่น้องประชาชนครับ   
   ประเด็นท่ี ๑ เรือ่งของถนนทางหลวงชนบท สาย ลบ.๔๐๓๙ เป็นพื้นท่ี 
ท่ีพี่น้องประชาชนค่อนข้างใช้ในการสัญจรไปเยอะ แต่ปัจจุบันมีสภาพผิวถนนท่ีค่อนข้าง 
ขรุขระอยู่ท่ีต าบลทะเลวังวัด อ าเภอท่าหลวง รวมถึงยังขาดในส่วนของเรื่องไฟฟ้าแสงสว่าง 
     ประเด็นท่ี ๒ ย้อนกลับไปเมื่อ ๒ ปีท่ีแล้ว รวมถึง ๓ ปีท่ีแล้วมีปัญหา
อุทกภัยในหลากหลายพื้นท่ีอีก ๑ พื้นท่ีท่ีได้รับผลกระทบมากก็คือในบริเวณเทศบาล 
ต าบลล านารายณ์ ตามรูปท่ีเห็นจะเป็นพื้นท่ีหมู่ท่ี ๘ ใกล้เคียงกับ Zone หมู่บ้านบุญส่ง 
ซึ่งปัจจุบันแม้ว่าเราจะไม่ได้มีปัญหาอุทกภัยท่ีรุนแรง แต่เมื่อเกิดเหตุการณ์ฝนตกใช้
ระยะเวลาแค่เพียงสั้น ๆ ก็จะเกิดการท่วมขัง ก็อยากจะขอในส่วนของงบประมาณ 
ไปยังกรมโยธาธิการและผังเมืองในการวางท่อแล้วก็วางระบบใหม่ เนื่องด้วยเป็นต าบล
ท่ีค่อนข้างใหญ่ แล้วก็เป็นต าบลส าคัญของอ าเภอชัยบาดาล  
        ประเด็นท่ี ๓ กระผมได้รับการร้องเรียนมาจาก อบต. เขารวก อ าเภอ
ล าสนธ ิอ าเภอล าสนธิเป็นอีก ๑ อ าเภอท่ีได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติน้ าท่วมค่อนข้างมาก  
แต่จากปัจจุบันจากภาพท่ีท่านได้เห็นแทบจะไม่เรียกว่าฝายได้แล้ว ทุก ๆ ครั้งท่ีเกิด 
น้ าท่วมหลากจากหนองโกน้อย แล้วก็หนองโกใหญ่จะส่งผลกระทบมาท่ีหมู่ท่ี ๑ และ
หมู่ท่ี ๔ ของต าบลเขารวก ซึ่งเป็นปัญหาเรื่องของน้ าท้ังน้ าส าหรับการใช้การเกษตร 
รวมถึงน้ าท่ีส าหรับใช้กินใช้ส าหรับชีวิตประจ าวันของพี่น้องประชาชนต าบลเขารวก  
ก็อยากจะของบประมาณในการซ่อมแซมฝาย หรือขุดลอกฝายจากกรมชลประทานครับ  



๕๑ 

     ประเด็นท่ี ๔ ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องต าบลหนองรีผ่านไปยังท่าน
ประธานสภา ซึ่งเป็นปัญหาใกล้เคียงกันกับหลากหลายพื้นท่ี ก็คือเรื่องถนนหนทาง ซึ่งถนน 
สายนี้ในส่วนของหมู่ท่ี ๗ และหมู่ท่ี ๒ ของต าบลหนองรีเป็นทางสัญจรท่ีจะผ่านไปยัง
สถานท่ีท่องเท่ียวซึ่งเป็นทางเข้าปรางค์นางผมหอมเป็นสถานท่ีท่องเท่ียวเช่นกัน จริง ๆ แล้ว 
เรามีสถานท่องเท่ียวมากมาย แต่ว่าการเข้าถึงค่อนข้างยากล าบากภายในจังหวัดลพบุรี
นะครับ 
  ประเด็นสุดท้ายครับ เรื่องท่ี ๕ เป็นน้ าตกวังก้านเหลืองจากรูปท่ีท่านเห็น 
ผมอยู่กับท่าน สจ. กิ่งศักดิ์ สิงห์สนอง แล้วก็ สจ. ภพ สุประเพียร เป็น สจ. ของ ๒ อ าเภอ  
อ าเภอชัยบาดาล และอ าเภอท่าหลวง ท้ัง ๒ อ าเภอ เราจะมีสะพานท่ีเดินผ่านได้ตรงบริเวณ 
สถานท่ีท่องเท่ียวส าคัญก็คือน้ าตกวังก้านเหลือง วันนี้หลากหลายหน่วยงานท่ีโยนกันไป 
โยนกันมา ปัจจุบันตัวน้ าตกเองก็อยู่กับทางด้านกรมอุทยาน ก็อยากจะของบประมาณ
ในการซ่อมแซมสะพาน เพราะปัจจุบันสภาพผุพัง ผู้คนไม่สามารถท่ีจะเดินสัญจร 
ผ่านไปมาได้ แล้วก็เป็นสถานท่ีส าคัญที่จะท าให้พ่อค้าแม่ค้าสามารถค้าขายได้ ขอบคุณ
ท่านประธานครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณอนุรักษ์ จุรีมาศ ครับ  
   นายอนุรักษ์ จุรีมาศ (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายอนุรักษ์ จุรีมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด  
เขตเลือกตั้งท่ี ๑ สังกัดพรรคชาติไทยพัฒนา วันนี้ผมมีเรื่องหารือท่านประธาน ๒ เร่ือง  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายอนุรักษ์ จุรีมาศ (ร้อยเอ็ด)  :  เรื่องท่ี ๑ ซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบ
ของกรมทางหลวง กล่าวคือกรมทางหลวงได้ก่อสร้างปรับปรุงถนนหมายเลข ทล.๒๑๕  
สายร้อยเอ็ด อ าเภอสุวรรณภูมิ ตอนร้อยเอ็ด -บ้านหนองเม็ก ระยะทางประมาณ  
๑๔ กิโลเมตรเศษ โดยส านักก่อสร้างท่ี ๒ กรมทางหลวง สังกัดกระทรวงคมนาคม 



๕๒ 

สัญญาเริ่มต้นเมื่อมิถุนายน ๒๕๖๔ สิ้นสุดสัญญาเมื่อกรกฎาคม ๒๕๖๖ การก่อสร้าง
ปรับปรุงถนนสายดังกล่าวเป็นการขยายช่องจราจรเดิม จาก ๒ ช่องจราจร เป็น ๔ ช่องจราจร  
พร้อมเกาะกลางถนนแบบก าแพงกั้น ซึ่งการปรับปรุงดังกล่าวท าให้เกิดประโยชน์อย่าง
มากมาย แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือการสร้างเกาะกลางถนนแบบก าแพงกั้นสร้างความล าบาก 
ให้พี่น้องประชาชน ๒ ฟากฝั่งในการสัญจรไปมา แม้กระท่ังสะพานลอยคนข้ามก็อยู่
ห่างไกลทางเข้าหมู่บ้าน ส่งผลให้ชาวบ้านต้องปีนก าแพงกั้น สิ่งท่ีเป็นปัญหาท่ีส าคัญท่ีสุด 
ก็คือจุดกลับรถซึ่งห่างจากหมู่บ้านเป็นกิโลเมตรเลยครับ สร้างความเดือดร้อนแก่ชาวบ้าน
เป็นอย่างมาก ดังนั้นกระผมจึงใคร่ขอให้กรมทางหลวงด าเนินการเพิ่มจุดกลับรถอีก ๒ จุด 
ให้แก่บ้านโนนตาลน้อย หมู่ท่ี ๑๐ ต าบลโนนตาล อ าเภอเมือง จังหวัดร้อยเอ็ด ๒. จุดกลับรถ 
บ้านอีเม้ง หมู่ท่ี ๗ ต าบลโนนตาล อ าเภอเมือง จังหวัดร้อยเอ็ด นอกจากนี้กรมทางหลวง 
ก็ได้ขยายถนนอีกเส้นหนึ่ง หมายเลข ทล.๒๑๔ จากร้อยเอ็ดไปอ าเภอเกษตรวิสัย ระยะทาง  
๒๕ กิโลเมตร จาก ๒ ช่องจราจร เป็น ๔ ช่องจราจร การก่อสร้างดังกล่าวก็มีปัญหาเรื่อง 
เกาะกลางถนนแบบก าแพงกั้นเหมือนเดิมครับท่านประธาน ซึ่งท าให้ชาวบ้านแก่นทราย  
หมู่ท่ี ๑๔ หมู่ท่ี ๑๕ ต าบลรอบเมือง อ าเภอเมือง จังหวัดร้อยเอ็ด มีปัญหาจุดกลับรถ 
ซึ่งห่างจากปากทางเข้าเป็นกิโลเมตร กระผมจึงใคร่ขอให้กรมทางหลวงปรับปรุงจุดกลับรถ
ให้แก่ชาวบ้านแก่นทราย หมู่ท่ี ๑๔ หมู่ท่ี ๑๕ ต าบลรอบเมือง อ าเภอเมือง จังหวัดร้อยเอ็ด  
อีก ๑ จุด  
   เรื่องท่ี ๒ อยู่ในความรับผิดชอบของกรมท่าอากาศยาน กล่าวคือสนามบิน 
ร้อยเอ็ดเปิดท าการมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๒  ๒๐ กว่าปีท่ีผ่านมาแล้วครับ มีการปรับปรุง
อาคารผู้โดยสารเมื่อปี ๒๕๖๔-๒๕๖๕ แต่ความยาวทางวิ่งยังมีปัญหาเหมือนเดิม ก็คือ 
ความยาวแค่ ๒,๑๐๐ เมตร ดังนั้นกระผมจึงใคร่ขอให้กรมท่าอากาศยานได้สนับสนุน
งบประมาณในการปรับปรุงทางวิ่ง ขยายจาก ๒,๑๐๐ เมตร เป็น ๒,๕๐๐ เมตร ซึ่งจะ
เป็นการรองรับให้กับเครื่องบินขนาดใหญ่ในอนาคต ขอขอบคุณท่านประธานครับ  



๕๓ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณร่มธรรม ข านุรกัษ์ ครับ  
   นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
ร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้กระผม 
ขออนุญาตน าปัญหาของพี่น้องประชาชนมาอภิปรายหารือดังต่อไปนี้  
   ๑. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
และส านักงบประมาณ เพื่อจัดตั้งงบประมาณก่อสร้างถนนเลียบทะเลสาบพัทลุงจาก
ทะเลน้อย อ าเภอควนขนุน ถึงต าบลเกาะนางค า อ าเภอปากพะยูน จังหวัดพัทลุง เชื่อมต่อ 
จังหวัดสงขลา ซึ่งได้มีการออกแบบไว้แล้ว ถนนเส้นนี้จะเป็นส่วนส าคัญในการส่งเสริม 
การท่องเท่ียวริมทะเลสาบ การสัญจร และการค้าของแต่ละชุมชนท่ีถนนเส้นนี้ผ่าน  
ท่ีจะเป็นการสร้างรายได้ให้พี่น้องประชาชนในพื้นท่ี และขอให้ก่อสร้างท่าเทียบเรือในชุมชน 
ท่ีมีความเหมาะสม เพราะท่าเทียบเรือจะเป็นการอ านวยความสะดวกให้กับชาวประมง
ได้น าสัตว์น้ าขึ้นมาวางขาย และจะอ านวยความสะดวกต่อนักท่องเท่ียวในทะเลสาบ 
อีกด้วย  
   ๒. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
และส านักงบประมาณ เพื่อปรับปรุงและขยายถนนเส้นทางป่าบอน คลองหมวย จังหวัด
พัทลุง ให้มีไหล่ทาง มีจุดชมวิว และจุดจอดรถ ซึ่งถนนสายนี้จะเป็นสายส าคัญส าหรับ
การท่องเท่ียวริมเขาบรรทัด จังหวัดพัทลุง ผ่านแหล่งท่องเท่ียวท่ีส าคัญในอ าเภอป่าบอน 
อ าเภอตะโหมด อ าเภอกงหรา และอ าเภอศรีนครินทร์ เช่น น้ าตกโตนสะตอ อ่างเก็บน้ า 
ป่าบอน น้ าตกหม่อมจุ้ย อ่างเก็บน้ าเขาหัวช้าง บ่อน้ าร้อน และคลองโหล๊ะจังกระ 
น้ าตกไพรวัลย์ น้ าตกมโนราห์ น้ าตกนกร า ควนนกเต้น น้ าตกโตนแพรทอง และน้ าตก
เขาคราม เป็นต้น ซึ่งจะเป็นโอกาสในการส่งเสริมการท่องเท่ียว สร้างรายได้ให้พี่น้อง
ประชาชนและจะเป็นเส้นทางท่ีอ านวยความสะดวกในการสัญจรและการขนส่งท้ัง
สงขลา พัทลุง ตรัง  



๕๔ 

  ๓. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
และส านักงบประมาณเพื่อจัดสรรงบประมาณให้กับ อบจ. พัทลุง เพื่อปรับปรุงซ่อมแซม 
ถนนในต าบลทุ่งนารี อ าเภอป่าบอน เส้นทางพรุพ้อ ทุ่งนารี ต้นส้าน โหล๊ะหาร เขาจันทร์ 
และถนนเส้นทุ่งคลองควาย ควนนายทอง บ่อสน พร้อมกับติดตั้งไฟส่องสว่างเพราะเป็น 
ถนนทีม่ีการสัญจรไปมาจ านวนมาก แต่ปัจจุบันถนนเส้นนี้มีสภาพช ารุดทรุดโทรม 
   ๔. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว 
และกีฬา และส านักงบประมาณ เพื่อจัดท าสนามกีฬาให้กับองค์การบริหารส่วนต าบล
โคกสักและต าบลนาปะขอ อ าเภอบางแก้ว และควรมีสนามกีฬาระดับต าบลให้กับทุก
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อเป็นท่ีเล่นกีฬาออกก าลังกาย เพื่อพัฒนาศักยภาพเยาวชน 
รวมท้ังสนามเหล่านี้สามารถใช้จัดกิจกรรมอื่น ๆ ของหน่วยงานราชการและพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีได้ครับ  
   ๕. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ และกรมชลประทานขอให้เร่งปล่อยน้ าเข้าสู่พื้นท่ีต าบลโคกสัก ต าบล 
ท่ามะเดื่อและต าบลนาปะขอ อ าเภอบางแก้ว ซึ่งเกษตรกรได้รับความเดือดร้อน ผลผลิต 
ทางการเกษตรได้รับความเสียหาย และขอให้เร่งซ่อมแซมประตูกั้นน้ า ระบายน้ าของ
ชลประทานในพื้นท่ีต าบลดอนประดู่ ต าบลดอนทราย อ าเภอปากพะยูนซึ่งเกิดการช ารุด  
ประชาชนได้รับความเดือดร้อนเรื่องน้ าเช่นเดียวกันครับ  
   ๖. ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
และส านักงบประมาณเพ่ือจัดท าโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ซึ่งถือเป็น 
ปัญหาใหญ่ของจังหวัดพัทลุงและประเทศไทยในขณะนี้ ส่งผลให้เกิดปัญหาด้านอื่น
ตามมาเช่นปัญหาความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ปัญหาสังคม ปัญหาลักขโมย
และปัญหาเศรษฐกิจ เป็นต้นครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณกัลยพัชร รจิตโรจน์ ครับ  



๕๕ 

  นางสาวกัลยพัชร รจิตโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน กัลยพัชร รจิตโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
วันนี้ขอปรึกษาหารือท่านประธาน เรื่องสถานการณ์การระบาดของเชื้อฝีดาษลิงใน
ประเทศไทยอ้างอิงข้อมูลจากอธิบดีกรมควบคุมโรคนะคะ กล่าวไว้ในวันท่ี ๓ กันยายน
ว่าสถานการณ์ล่าสุดมีรายงานผู้ป่วยรวม ๓๑๖ ราย และมีผู้เสียชีวิต ๑ ราย เป็นผู้ป่วย
ภูมิคุ้มกันบกพร่องโรคนี้ได้มีการระบาดซ่อนเร้นมานานมากแล้ว เป็นยอดภูเขาน้ าแข็งค่ะ 
โดยไม่ได้ติดต่อเฉพาะทางเพศสัมพันธ์เพียงอย่างเดียว การสัมผัสกันหรือติดทางละออง
ฝอยน้ าลายท่ีฟุ้งในอากาศท่ีปิดถ่ายเทไม่สะดวกก็ท าให้ติดเช้ือได้เช่นกันค่ะ ข้อเท็จจริง
คือโรคจะมีอาการรุนแรงในกลุ่มเสี่ยง HIV ท่ีไม่ได้รับการรักษา คนกินยากดภูมิ หรือว่า
โรคท่ีมีภูมิคุ้มกันบกพร่อง ผู้ป่วยท้ังหมดเป็นกลุ่มชายท่ีมีเพศสัมพันธ์กับชายมากถึง 
๒๗๑ ราย นับเป็นร้อยละ ๘๕.๘ ค่ะ และมีผู้ติดเชื้อ HIV ๑๔๓ ราย ผู้ป่วยส่วนใหญ่จะ
อยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ขอให้ตระหนักว่าประชาชนต้องป้องกันตัวอย่างมี
ความรู้ความเข้าใจเพื่อลดความเสี่ยงต่อการติดโรค โดยสังเกตรอยโรคก็คือผื่นมีลักษณะ 
แบนหรือนูน มีตุ่มน้ าใส ตุ่มหนองและตกสะเก็ด มักพบตามบริเวณอวัยวะเพศ รอบทวารหนัก  
แขน ขา หรือฝ่ามือ ฝ่าเท้า ล าตัว ศีรษะ ก่อนจะมีผื่นขึ้นนี่อาจจะมีไข้ร่วมกับมีอาการอื่น 
เช่น ต่อมน้ าเหลืองโต เจ็บคอ ปวดศีรษะ ปวดเมื่อยกล้ามเนื้อ หากสงสัยการติดเชื้อ
ฝีดาษวานรและมีความเสี่ยง ให้ไปพบแพทย์ทันที พร้อมกับแยกตัวออกจากสมาชิกใน
ครอบครัว ควรสวมหน้ากากอนามัยตลอดเวลาด้วยค่ะ ด้วยความรู้ด้านการป้องกันโรค
และการรักษาท่ียังมีจ ากัดจึงแนะน าให้ Admit ทุกรายในโรงพยาบาล ส่วนใหญ่จะเป็น
การรักษาโรคตามอาการ เช่น ลดไข้ หรือดูแลไม่ให้เกิดภาวะแทรกซ้อนนะคะ ส่วนการรักษา 
จ าเพาะยาต้านไวรัสยังอยู่ในขั้นตอนการศึกษาวิจัยค่ะ ให้เฉพาะกรณีมีอาการรุนแรง 
ชื่อยาว่า Tecovirimat หรือ Tpoxx ซึ่งเป็นยาท่ีมีท้ังรูปแบบรับประทานและให้ทางหลอดเลือด  
ดิฉันมีข้อเสนอต่อกระทรวงสาธารณสุขดังนี้นะคะ 
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  ข้อ ๑ จริง ๆ ควรปลดล็อกไม่ให้เป็นโรคระบาดร้ายแรงก่อน เพื่อลด 
ความกลัวให้คนเข้าถึงการตรวจได้มากขึ้น 
   ข้อ ๒ ควรมีการน าเข้าวัคซีน โดยมีท้ังแบบจ่ายเองส าหรับกลุ่มเสี่ยงท่ี
รู้ตัวและไว้ส าหรับบุคลากรด่านหน้าบางส่วนในช่วงแรกค่ะ  
  ข้อ ๓ ควรมีการตรวจเชิงรุก แต่ละศูนย์ในแต่ละภาคกระจายชุดตรวจ 
ให้โรงพยาบาลจังหวัดให้ตรวจได้เองไม่ต้องส่งเข้าส่วนกลาง และ สสจ. ก าหนดนโยบาย 
เชิงรุกคัดกรองกลุ่มเส่ียงได้เพิ่มมากขึ้น อย่างไรก็ตามดิฉันอยากให้ทางรัฐบาลน าเข้ายา 
และวัคซีนมาให้โรงพยาบาลใหญ่ ๆ  มีใช้ให้เพียงพอ ไม่ทราบว่ามีการจัดการตรงนี้หรือยังคะ  
เพราะเท่าท่ีสอบถามจากเพื่อนแพทย์หน้างานบอกว่ามีปริมาณน้อยมาก อยากให้ประชาชน 
รับทราบสถานการณ์ความพร้อมของรัฐต่อโรคนี้ค่ะ เพราะเกรงว่ารัฐอาจจะไม่มีการตระหนัก 
ถึงความรุนแรงของโรคเท่าท่ีควร และยังไม่ได้มีการตรวจคัดกรองท่ีดีพอ ท้ัง ๆ ท่ีเคยมี
บทเรียนมาแล้วจากตอนโควิดค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณรวี เล็กอุทัย ครับ  
  นายรวี เล็กอุทัย (อุตรดิตถ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายรวี เล็กอุทัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุตรดิตถ์ เขต ๓  
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตปรึกษาหารือเพียงเรื่องเดียวครับวันนี้  
โดยจะขอปรึกษาหารือในปัญหาการไม่สามารถลงทะเบียนเพื่อมีสิทธิเข้าสอบใบประกอบ 
วิชาชีพครู เนื่องจากผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนในพื้นท่ีซึ่งเป็นน้อง ๆ นักศึกษา 
ท่ีส าเร็จการศึกษาทางครุศาสตร์ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายรวี เล็กอุทัย (อุตรดิตถ์)  :  โดยในจังหวัดอุตรดิตถ์ของผมจะมี
มหาวิทยาลัยราชภัฏอุตรดิตถ์เป็นมหาวิทยาลัยหลักในการผลิตนักศึกษาท่ีมีความรู้และ
พร้อมจะไปท าหน้าท่ีเป็นครูต่อไป ซึ่งจ าเป็นท่ีจะต้องมีใบประกอบวิชาชีพครูเปรียบเสมือน 



๕๗ 

การสอบภาค ก ของ ก.พ. ส าหรับผู้ท่ีต้องการสมัครเข้ารับราชการ แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้น
คือ มีผู้สมัครจ านวนมากต้องประสบปัญหากับการไม่สามารถลงทะเบียนได้ทัน ซึ่งเมื่อ
มีการเปิดรับสมัครภายในวันแรกและในเพียงระยะเวลาสั้น ๆ เท่านั้นก็มีผู้สมัครเต็มจ านวน 
ทุกท่ีนั่งแล้วครับ อีกท้ังยังมีปัญหาระบบการสมัคร Online ล่มอีกต่างหาก และปัญหา
ดังกล่าวก็เกิดขึ้นทั่วประเทศ ท่านประธาน ขอ Slide กลับไปก่อนนะครับ  
  ประเด็นปรึกษาหารือในประเด็นแรก ผมต้องการหารือในส่วนของสิทธิ 
ในการมีโอกาสเข้าสอบใบประกอบวิชาชีพครูของผู้มีคุณสมบัติทุกคนอย่างท่ัวถึง 
   และประเด็นการบริหารจัดการในกระบวนการจัดสอบของคุรุสภา ผมเห็นว่า 
นิสิตนักศึกษาทุกคนควรต้องได้รับสิทธิใบประกอบในการสอบใบประกอบวิชาชีพครู 
ซึ่งเป็นพื้นฐานส าคัญท่ีผู้เรียนจะได้มีโอกาสจากสิ่งท่ีได้เรียนมา เพื่อน าไปประกอบอาชีพ 
ในการเป็นครู ไม่ว่าจะอยู่ในสถานศึกษาท่ีสังกัดของรัฐหรือเอกชน ใบประกอบวิชาชีพ
จึงเป็นสิ่งท่ีส าคัญมากครับท่านประธาน แต่ปัญหาของการจัดสอบในครั้งนี้เกิดจากการท่ี 
เมื่อเปิดรับสมัครระหว่างวันท่ี ๔-๒๒ กันยายน แต่กลับมีผู้สมัครเต็มตั้งแต่วันแรกและ
เพียงไม่นานหลังจากการเปิดระบบ ตามข้อมูลท่ีปรากฏทางคุรุสภาได้ก าหนดที่นั่งสอบ
ไว้เพียงประมาณ ๒๐,๐๐๐ ท่ีนั่ง ในขณะท่ีจ านวนผู้ต้องการสมัครสอบท้ังประเทศนั้น 
มีจ านวนมหาศาล อีกท้ังสถานท่ีหรือศูนย์สอบท่ีรองรับนั้นก็กระจายอยู่เพียงแค่ไม่กี่จังหวัด  
แถมรองรับได้จ านวนไม่มาก อย่างเช่น ในภาคเหนือมีจังหวัดเชียงใหม่และจังหวัดล าปาง 
เท่านั้นเอง ด้วยความเคารพนะครับ ผมเชื่อว่าทางคุรุสภาท่านคงจะมีฐานข้อมูลอยู่แล้ว 
ท้ังจ านวนหลักสูตรท่ีท่านรับรองและจ านวนนิสิตนักศึกษาท่ีเรียนในหลักสูตรดังกล่าว 
แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นนี้โดยส่วนตัวผมเชื่อในหลักคิดท่ีว่า ว่าท่ีคุณครูทุกคนควรมีสิทธิ 
ในการเข้าถึงการสอบรับใบอนุญาตอย่างท่ัวถึงและเท่าเทียม ไม่ใช่ว่าจะต้องมาแย่งกัน
ลงทะเบียนเพื่อสอบเหมือนมาแย่งกันซื้อบัตรคอนเสิร์ตเช่นนี้ 
   ผมอยากฝากท่านประธานไปถึงคุรุสภา แล้วก็กระทรวงศึกษาธิการครับ 
ท่านต้องรีบชี้แจงเพราะว่าตอนนี้มีประชาชนท่ีเดือดร้อนและร้อนใจต่ออนาคตของพวกเขา 
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เป็นจ านวนมาก และท่านควรจะต้องรีบแก้ไขและตอบค าถามเพื่อคลายความกังวลให้แก่ 
พวกเขาอย่างเร่งด่วน นั่นก็คือ 
  ๑. ท่านก็ต้องมีแผนการด าเนินการจัดสอบท่ีชัดเจน ท้ังในส่วนของจ านวน 
รอบและสถานท่ีจะสอบท่ีสามารถรองรับผู้มีสิทธิได้ทุกคน เพราะมันเป็นสิทธิขั้นพื้นฐาน 
ของผู้สมัครทุกคน รวมถึงเขาจะได้วางแผนได้ถูกต้อง ท้ังในส่วนค่าใช้จ่ายในการเดินทาง 
  ๒. สิทธิในการสอบของผู้สมัครแต่ละคนจะสามารถลงทะเบียนสมัครสอบ 
ได้กี่ครั้งต่อปี เพ่ือความเสมอภาคของบุคคลท่ีมีสิทธิในการสอบ เพราะจ านวนท่ีนั่งสอบ
ไม่ได้เท่ากับสิทธิในการสอบ จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ได้โปรดรีบชี้แจงด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณยศวัฒน์ มาไพศาลสิน  
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภา ผม 
ยศวัฒน์ มาไพศาลสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อ าเภอท่ามะกา อ าเภอพนมทวน จังหวัด 
กาญจนบุรี ท่านประธานครับ วันนี้เรื่องท่ีผมจะหารือท่านประธานสภานั้นผมขอหารือไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรีคนใหม่ของบ้านเรา ของประเทศเราก็คือท่านเศรษฐา ทวีสิน และเรื่อง 
ท่ีหารือก็คือเรื่องเก่าท่ีเป็นเรื่องส าคัญในระดับประเทศ ซึ่งผ่านมาหลายยุคหลายสมัย  
รวมถึงในสมัยท่ีท่านประธานสภาด ารงต าแหน่งเป็น สส. ตั้งแต่สมัยแรก นั่นก็คือเรื่อง
ของปัญหาท่ีดินท ากินและที่อยู่อาศัยซึ่งเป็นเร่ืองของการออกเอกสารสิทธิ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  ท่านประธานครับ ตั้งแต่สมัย
ท่ีแล้ว ผมเองแล้วก็พรรคภูมิใจไทยได้ติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอด เอาข้อมูลตั้งแต่พิสูจน์สิทธิ  
ปี ๒๔๘๐ จนกระท่ังในรัฐบาลยุคที่แล้วนั้นได้มีการออกนโยบายใหม่ ๆ มา ไม่ว่าจะเป็น 
บอกดิน ๑ บอกดิน ๒ บอกดิน ๓ ก็แล้วแต่ แต่ยังแก้ปัญหาเรื่องของท่ีดินท ากินให้กับ 
พี่น้องคนไทยท้ังประเทศได้ โดยเฉพาะเรื่องเก่า ๆ ท่ีผ่านการพิสูจน์สิทธิมาแล้ว เช่น
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จังหวัดกาญจนบุรี ถามว่าท าไมวันนี้จึงต้องขึ้นมาพูดตรงนี้ วันนี้ท่านอนุทิน ชาญวีรกูล 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยท่านรับทราบเรื่องนี้มาโดยตลอด ท่านเองพร้อม 
ท่ีจะท าอย่างจริงจังเพื่อท่ีจะแก้ไขปัญหาท่ีดินให้กับพี่น้องคนไทยท้ังประเทศ ผมจึงฝาก
เรื่องนี้ไปยังท่านนายกรัฐมนตรีให้เอาจริงเอาจังแก้ไขปัญหาอย่างจริงจังในเรื่องของ
ท่ีดินท ากินให้กับผู้ท่ีไม่มีท่ีดินท ากินและโดนข้อหาบุกรุก ปัญหามันเกิดขึ้นด้านไหนบ้าง 
ด้านคุณภาพชีวิต โดยเฉพาะในยุคนี้ปฏิเสธไม่ได้เลยว่าผู้ท่ีไม่มีท่ีดินท่ีเป็นของตนเอง
หรือไม่มีโฉนดท่ีดินเป็นของตัวเอง การท่ีจะไปขอทะเบียนบ้าน ขอปลูกบ้าน แน่นอนครับ  
บางรายไม่ได้ บางรายได้ทะเบียนบ้านแต่เป็นทะเบียนบ้านชั่วคราว มันส่งผลอย่างไรครับ  
ค่าไฟตอนนี้แพงมาก ทะเบียนบ้านชั่วคราวนั้นคูณขึ้นอีกเกือบ ๑ เท่าตัว และนอกเหนือ 
จากนั้นระบบสาธารณูปโภคต่าง ๆ ก็คือสิ่งท่ีท าให้เขาไม่ได้รับการเข้าถึงเช่นเดียวกัน 
แล้วก็นอกเหนือจากนั้น ผมเองเคยได้โอกาสเมื่อการพิจารณางบประมาณปี ๒๕๖๖ 
ผมได้อภิปรายขึ้นในสภาว่ากระทรวงมหาดไทยมีงบประมาณเพิ่มขึ้นในปี ๒๕๖๖ ถึง 
๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ผมอภิปรายในตอนนั้นและหวังเป็นอย่างยิ่งว่างบประมาณตรงนี้ 
จะไปช่วยเหลือพ่อแม่พี่น้องท่ีเข้าหลักเกณฑ์ในการพิสูจน์สิทธิและหลักเกณฑ์อื่น ๆ 
ตามท่ีรัฐบาลได้ก าหนดให้ใช้งบประมาณตรงนี้ในส่วนนี้ เพราะว่าปัญหาของกรมท่ีดินนั้น 
สิ่งท่ีผมทราบคือขาดเจ้าหน้าท่ี บุคลากรไม่พอ มันก็คือเจ้าหน้าท่ีรังวัด เจ้าหน้าท่ีของ
กรมท่ีดิน ขอฝากท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรีท่ีมีความเก่งและช านาญในเรื่อง 
ของอสังหาริมทรัพย์ด้วยครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะเป็น  
๓ ท่านสุดท้าย คือคุณอามินทร์ มะยูโซ๊ะ คุณรอมฎอน ปันจอร์ และคุณสุภาพร สลับศรี 
เชิญคุณอามินทร์ มะยูโซ๊ะ ครับ 
  นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
และเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ สมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรจังหวัดนราธิวาส เขต ๒ อ าเภอสุไหงโก-ลก อ าเภอตากใบ พรรคพลังประชารัฐ 
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ท่านประธาน วันนี้ผมมีเรื่องหารือผ่านท่านประธานน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีด้วยกัน ๓ เร่ือง ขอ Slide ด้วยนะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เร่ืองท่ี ๑ ผมได้รับเร่ืองร้องเรียน 
จาก นายศุภนินทร์ สือนิ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลศาลาใหม่ ในเร่ืองของปัญหา 
น้ าทะเลกัดเซาะชายฝั่งบริเวณบ้านปูลาโต๊ะบีซู หมู่ท่ี ๘ ต าบลศาลาใหม่ ปัจจุบันได้รับ 
ความเสียหายตลอดแนวกว่า ๒,๕๐๐ เมตร ในอดีตหมู่บ้านแห่งนี้มีเนื้อท่ีประมาณ 
๗๐๐ ไร่ ปัจจุบันเหลือเพียง ๕๐๐ ไร่ โดยเฉพาะ ๓ ปีหลังท่ีเราเสียดินแดนท่ีเรียกว่า
ปลายด้ามขวาน เฉลี่ยปีละ ๒ เมตร ชาวบ้านท่ีหมู่บ้านแห่งนี้ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ
ประมงพื้นบ้าน ท่ีดินผืนเดียวท่ีมีอยู่ก็คือบนเกาะแห่งนี้ ขอขอบคุณกรมโยธาธิการและ 
ผังเมืองท่ีไม่ได้นิ่งนอนใจ เข้าส ารวจและท าประชาคมไปแล้วถึง ๔ ครั้ง แต่ปัญหาติดอยู่ท่ี 
กฎหมาย EIA ซึ่งต้องใช้เวลากว่า ๕ ปีในการศึกษาผลกระทบ ท าให้เราต้องอยู่ในสภาวะ 
ท่ีเสียดินแดนอย่างนี้ต่อไปปีละ ๒ เมตรตลอดแนวชายฝั่งอย่างน้อยอีก ๕ ปี จึงอยากจะ 
ขอความอนุเคราะห์ผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม กรมโยธาธิการและผังเมืองเร่งหาทางออกให้กับเร่ืองนี้ด้วย 
   เรื่องท่ี ๒ บ้านเกาะยาว อ าเภอตากใบ ต้นต ารับปลากุเลาท่ีโด่งดังท่ีคนซื้อ 
ไม่ได้กิน คนกินไม่ได้ซื้อ มีความเดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งในการเดินทางเข้าออกหมู่บ้าน  
ทางเข้าออกหมู่บ้านมีอยู่ ๒ เส้นทาง ทางท่ี ๑ เข้าออกทางรถยนต์ต้องใช้การเดินทาง
กว่า ๙ กิโลเมตร หรือเดินทางกว่า ๒๐ นาที เพราะเส้นทางท่ีเข้าออกทุรกันดาร 
เป็นอย่างมาก เส้นทางท่ี ๒ ทางเข้าออกอีกเส้นทางหนึ่งก็คือสะพานคอยร้อยปี ท่ีชื่อ
สะพานคอยร้อยปี เพราะชาวบ้านรอสะพานแห่งนี้กว่าจะสร้างเสร็จใช้เวลากว่าร้อยปี 
ได้สะพานมาท้ังทีก็ได้สะพานมากว้างแค่ ๒ เมตร ขับรถมอเตอร์ไซค์สวนกันทีก็ยากล าบาก 
กับระยะทางเพียง ๓๕๐ เมตร ชาวบ้านและพี่น้องชาวตากใบทุกท่านจึงอยากจะขอ
ความอนุเคราะห์หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องสร้างสะพานเข้าออกหมู่บ้านท่ีมีความกว้าง รถยนต์ 
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สามารถเข้าออกหมู่บ้านเกาะยาวด้วยความสะดวก เพื่อเปิดโอกาสให้จังหวัดนราธิวาส 
มีสถานท่ีท่องเท่ียวท่ีสามารถชูโรงอีก ๑ ท่ีท่ีสร้างชื่อเสียงให้กับจังหวัดนราธิวาสด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๓ จากการเปลี่ยนแปลงของธรรมชาติในเรื่องของน้ าขึ้นน้ าลง 
บวกกับการขาดการขุดลอกคลองตากใบ คลองแห่งนี้เคยเป็นแหล่งเพาะพันธุ์สัตว์น้ า
นานาชนิด หลายครัวเรือนเลี้ยงปลากะพงในกระชังซึ่งเป็นรายได้หลัก แต่ปัจจุบันประสบ 
ปัญหาคลองตื้นเขินเพราะขาดการขุดลอกมานาน ส่งผลให้ชาวบ้านไม่สามารถน าเรือเข้ามา 
จอดเทียบท่าได้ จึงอยากจะขอน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนขอความอนุเคราะห์  
กรมเจ้าท่าให้ด าเนินการขุดลอกคลองตากใบ เพื่อให้พี่น้องประมงพื้นบ้านสามารถประกอบ 
อาชีพเลี้ยงชีพได้ต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณรอมฎอน ปันจอร์ ครับ 
   นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม รอมฎอน ปันจอร์ สส. แบบบัญชีรายชื่อ จากพรรคก้าวไกล วันนี้ผมมีเรื่องเดียวครับ  
เป็นเรื่องท่ีเรียกได้ว่ายืดเยื้อยาวนาน แล้วก็เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกระทบกับพี่น้องประชาชน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ เรื่องด่านครับ ด่านความมั่นคง ด่านท่ีเป็นสิ่งแปลกปลอมท่ีอยู่
ในถนน สถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ตอนนี้ถ้าเรานับตั้งแต่วันท่ี ๔ 
มกราคมก็เกือบ ๒๐ ปีแล้ว แล้วก็ตลอดเกือบ ๒๐ ปีนั้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
และ ๔ อ าเภอของสงขลาก็อยู่ภายใต้ ๓ กฎหมายพิเศษส าคัญ กฎอัยการศึก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน 
และ พ.ร.บ. ความมั่นคง แต่สิ่งท่ีปรากฏให้พี่น้องประชาชนเห็นสัมผัสถึงอ านาจรัฐท่ี
คุกคามและมีผลกระทบต่อชีวิตของผู้คน ไม่ว่าจะนับถือศาสนาไหน ไม่ว่าจะขับรถสีอะไร  
และรุ่นอะไรต้องเจอด่านครับ ด่านในจังหวะเวลานี้เรายังไม่รู้ว่าตอนนี้เหลืออยู่จ านวนเท่าไร  
แต่ถ้าเพื่อนสมาชิกได้เดินทางไปท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็จะพบว่ามันหนาแน่นมาก 
การส ารวจของสมัชชาประชาสังคมเพ่ือสันติภาพเมื่อปี ๒๕๖๑ พบว่ามีด่านตรวจอยู่ใน
จังหวัดชายแดนภาคใต้ถึง ๑,๘๘๗ แห่ง หมายความว่าในแต่ละต าบลก็จะมีด่านความมั่นคง 
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อยู่ประมาณอย่างน้อย ๖.๕ จุด ในแต่ละอ าเภอมีประมาณ ๕๐ ในแต่ละจังหวัดเกือบ 
๕๐๐ ท้ังหมดนี้เพื่ออะไรครับ แน่นอนว่าคงด้วยเป็นเหตุผลด้านความมั่นคง เป็นเหตุผล 
ในเรื่องความปลอดภัย แต่ก็มีค าถามเกิดขึ้นอยู่ตลอดว่าประสิทธิภาพของมันในการท่ีจะ
ตรวจจับผู้ก่อความไม่สงบหรือแม้กระท่ังผู้กระท าผิดกฎหมาย แม้ว่าจะมีด่านอยู่ใกล้ ๆ 
จุดเกิดเหตุก็ไม่สามารถท่ีจะป้องกันเหตุได้ กรณีล่าสุดที่เห็นได้ชัดคือกรณีระเบิดที่มูโนะ 
ด่านตรวจของต ารวจเองอยู่ห่างจากจุดเกิดเหตุไม่กี่ร้อยเมตร นี่ยังไม่รวมนะครับ  
เรื่องความปลอดภัยก็มีหลายมิติ การเข้าแต่ละด่านทุกคนต้องประเมินว่าจะถูกตรวจ
ขนาดไหน จะต้องมีการถ่ายรูปหรือไม่ จะมีการคุกคามด้วยอะไรหรือไม่ ค าถามท่ีทุกคน 
ได้ยินเสมอเวลาเข้าด่านก็คือว่าคุณเป็นใคร คุณมาจากไหน คุณจะไปไหน ท้ังหมดนี้เป็น 
ความรู้สึกอึดอัดท่ีถูกรัฐสอดส่องอยู่โดยตลอดนะครับ ค าถามท่ีอยากจะเรียนปรึกษา 
ท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งกองอ านวยการรักษาความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักรโดยเฉพาะ กอ.รมน. ภาค ๔ ส่วนหน้า ซึ่งเป็นหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ  
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ และกรมการปกครอง ๖๐ เปอร์เซ็นต์นี่เป็นด่าน ชรบ. ซึ่งตั้ง
ท้ิงร้างไม่มีไฟ แล้วก็ก่อให้เกิดอุบัติเหตุหลายต่อหลายครั้ง เป็นไปได้หรือไม่ท่ีหน่วยงาน
จะได้พิจารณารื้อถอนด่านบางส่วนท่ีไม่จ าเป็นแล้วก็กระทบต่อชีวิตของผู้คน แล้วก็ตั้ง
ท้ิงร้างเอาไว้กลางถนนโดยไม่มีเหตุจ าเป็นออกไปก่อนนะครับ อาจยังจ าเป็นท่ีจะต้องมี
บางจุด แต่ก็ท าให้ผู้คนรู้สึกปลอดภัยจริง ๆ ท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านสุดท้าย
คุณสุภาพร สลับศรี ครับ  
  นางสุภาพร สลับศรี (ยโสธร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
สุภาพร สลับศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดยโสธร พรรคไทยสร้างไทย 
ซึ่งประกอบด้วยอ าเภอเมือง อ าเภอทรายมูล ต าบลศรีฐาน ต าบลกระจาย และต าบล
ทุ่งมน วันนี้ขอหารือต่อท่านประธานสภาในปัญหาท่ีพี่น้องราษฎรร้องเรียน ซึ่งมี ๒ ประเด็น 
ใหญ่ ๆ ด้วยกันค่ะ 
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   ประเด็นแรก คือปัญหาเรื่องน้ าเพื่อการอุปโภคบริโภค ราษฎรต าบล 
ดงมะไฟ อ าเภอทรายมูล มีท้ังหมด ๓ หมู่บ้านท่ีร้องเรียนมา ขอ Slide ด้วยค่ะ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)   
   นางสุภาพร สลับศรี (ยโสธร)  :  ซึ่งดูจากแผนท่ีน้ า วงกลมสีแดง จะเป็น 
แผนท่ีบ้านกุดกว้าง บ้านดงมะไฟ แล้วก็บ้านโคกก่อง ซึ่งบ้านแรกก็คือบ้านกุดกว้าง  
ขอ Slide แผ่นท่ี ๒ ด้วยนะคะ ปัจจุบันใช้ระบบน้ าประปาบาดาล น้ าเค็ม น้ ากร่อย แล้วก็ 
ระบบน้ าประปาช ารุด แนวทางแก้ไขปัญหาท่ียั่งยืนท่ีอยากจะให้ช่วยผลักดัน ก็คือการผันน้ า 
จากแหล่งน้ าผิวดิน นั่นก็คือหนองน้ าหนองลาดมั่งซึ่งมีเนื้อท่ีประมาณ ๒๐ ไร่ เหมาะแก่ 
การน าน้ าไปผลิตเป็นน้ าประปา 
 บ้านท่ี ๒ คือบ้านดงมะไฟ ซึ่งเป็นบ้านต าบลขนาดใหญ่ประกอบด้วย 
หมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๘ แล้วก็หมู่ท่ี ๑๐ มีจ านวนประชากรค่อนข้างมาก ซึ่งปัจจุบันใช้ระบบ
น้ าประปาบาดาลและน้ าผิวดิน ปัญหาท่ีพบคือค่าไฟท่ีแพง ปริมาณน้ าก าลังผลิตไม่เพียงพอ  
แนวทางแก้ไขปัญหาแบบยั่งยืนท่ีอยากจะให้ช่วยปรับปรุงก็คือ การปรับปรุงโสกขามป้อม 
ให้รองรับน้ าได้มากขึ้น และเดิมใช้ระบบไฟฟ้า ๓ เฟส แต่ค่าไฟแพงแสนแพงค่ะ ราษฎร 
สู้ไม่ไหวนะคะ จึงออกเงินซื้อแผง Solar Cell มาใช้เป็นพลังงาน เพ่ือแก้ไขปัญหาค่าไฟ
ท่ีแพงจึงท าให้ระบบประปาดงมะไฟกระท่อนกระแท่น น้ าไม่ผ่านระบบกรอง ด้อยมาตรฐาน  
การแก้ไขปัญหาท่ีอยากจะให้รัฐสนับสนุนคือการสร้างระบบพลังงานไฟฟ้า Solar Cell  
ให้มีขนาดใหญ่เพียงพอต่อการผลิตไฟฟ้า เพ่ือจะแก้ไขปัญหาได้อย่างยั่งยืน 
 บ้านท่ี ๓ บ้านโคกก่อง หมู่ท่ี ๕ ต าบลดงมะไฟ ซึ่งมีปัญหาคล้ายคลึงกับ
ท้ัง ๒ หมู่บ้านนะคะ ท่ีผ่านมาแม้จะใช้ประปาระบบน้ าบาดาล แต่ก็มีปัญหาเรื่อง 
ความเค็มกร่อย น้ าไม่ผ่านระบบกรอง และปริมาณน้ าไม่เพียงพอ จึงอยากจะให้รัฐบาล
ช่วยแก้ไขปัญหา โดยผันน้ าผิวดินจากแหล่งน้ าท่ีมีอยู่แล้วก็คือสระหลวง ให้มาผลิตเป็น
น้ าประปา 
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 ส่วนประเด็นท่ี ๒ ท่ีจะหารือในวันนี้ก็คือปัญหาการออกเอกสารกรรมสิทธิ์ 
ท่ีดินของจังหวัดยโสธร ซึ่งมีปัญหามากท้ังจังหวัด ขออนุญาตยกตัวอย่างต าบลหนองหิน  
อ าเภอเมือง จังหวัดยโสธร ซึ่งเป็นต้นแบบสามารถน าร่องเพื่อแก้ไขปัญหาการออก
โฉนดท่ีดินเอกสาร ส.ค. ๑ ซึ่งมีจ านวนประมาณ ๔๐๐ ราย เพราะราษฎรมีความเพียร
พยายามมากกว่า ๑๐ ปี ท้ัง อบต. หนองหิน แล้วก็ฝ่ายปกครองช่วยกันขับเคลื่อน เดินตาม
แนวทางท่ีภาครัฐให้ค าแนะน าอย่างเต็มท่ี แต่เป็นท่ีทราบกันดีว่างานออกโฉนดท่ีดินเป็น 
ปัญหาระดับชาติท่ีภาครัฐก็ดี รัฐบาลก็ดี ด าเนินการแก้แทบจะไม่คืบหน้าและล่าช้านะคะ  
ดังนั้นดิฉันจึงอยากจะขอหารือท่านประธานสภาให้รัฐบาลชุดใหม่โฟกัสน าร่องใช้กรณี
การออกโฉนดเอกสาร ส.ค. ๑ ของต าบลหนองหิน อ าเภอเมือง ซึ่งมีท้ังหมด ๑๒ แปลง 
ส.ค. ๑ แยกออกเป็นขอออกโฉนดจ านวน ๔๑ รายย่อยท่ีน่าจะอยู่ในเกณฑ์ สามารถ
ด าเนินการออกโฉนดได้โดยไม่มีปัญหา หากท าส าเร็จจะสร้างขวัญก าลังใจ ความเชื่อมั่น  
และลดความเหลื่อมล้ าเรื่องปัญหาท่ีดินให้แก่ประชาชน พร้อมเป็นต้นแบบแก่พื้นท่ีอื่น ๆ  
โปรดเมตตาชาวจังหวัดยโสธรด้วยนะคะ กราบขอบคุณท่านประธานมากค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ 
 นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานครับ ก่อนท่ีจะเข้าสู่
ระเบียบวาระ ผมขออนุญาตหารือท่านประธานสักครู่เดียวครับ ผม ภราดร ปริศนานันทกุล  
พรรคภูมิใจไทย ด้านนี้ครับท่านประธาน  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเอาเรื่อง  
ท่ีผมจะแจ้งให้ทราบ แล้วก็ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระ ผมจะให้หารือครับ ได้ครับ 
 นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
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  เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๙ นาฬิกา  
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๘๕ คน  

 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่าน
สมาชิกทุกท่านครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเข้าประชุมจ านวน ๓๗๔ ท่าน ถือว่า 
ครบองค์ประชุมผมขอเปิดการประชุมและด าเนินการตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ 
 ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่งไม่ปรากฏใน
ระเบียบวาระท่ีท่านได้รับไปแล้วนะครับ  
  ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้า ฯ ประกาศแต่งตั้งคณะรัฐมนตรี  
ผมขอเชิญท่านสมาชิกทุกท่านโปรดยืนขึ้นเพื่อรับโปรดเกล้าฯ ท่านสมาชิกทุกท่าน
โปรดยืนขึ้นเพื่อรับโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม ประกาศแต่งตั้งคณะรัฐมนตรีครับ  
แล้วขอเชิญท่านเลขาธิการ อ่านพระบรมราชโองการครับ 
  (สมาชิกและผู้ที่อยู่ในท่ีประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ) 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
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 “พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แต่งตั้งรัฐมนตรี 
------------------------ 

 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว 
 
 พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิรลงกรณ พระวชิรเกล้า
เจ้าอยู่หัว มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า ตามท่ีได้ทรงพระกรุณา 
โปรดเกล้าฯ แต่งตั้ง นายเศรษฐา ทวีสิน เป็นนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันท่ี ๒๒ 
สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ แล้วนั้น  
  บัดนี้ นายเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรี ได้เลือกสรรผู้ท่ีสมควรด ารงต าแหน่ง 
รัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผ่นดินสืบต่อไปแล้ว 
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้  
 นายภูมิธรรม เวชยชัย   เป็นรองนายกรัฐมนตรีและ 
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
 นายสมศักดิ์ เทพสุทิน    เป็นรองนายกรัฐมนตรี 
 นายปานปรีย์ พหิทธานุกร  เป็นรองนายกรัฐมนตรีและ 
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ  
 นายอนุทิน ชาญวีรกูล    เป็นรองนายกรัฐมนตรีและ 
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
 พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ  เป็นรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ 
      กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
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 นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค  เป็นรองนายกรัฐมนตรีและ 
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน  
 นางพวงเพ็ชร ชุนละเอียด  เป็นรัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี  
 นายสุทิน คลังแสง    เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
 นายเศรษฐา ทวีสิน   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
      อีกต าแหน่งหนึ่ง 
 นายกฤษฎา จีนะวิจารณะ   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
 นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
 นายจักรพงษ์ แสงมณี   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 

การต่างประเทศ 
 นางสาวสุดาวรรณ หวังศุภกิจโกศล เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว 
      และกีฬา  
 นายวราวุธ ศิลปอาชา    เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนา 
      สังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
 นางสาวศุภมาส อิศรภักดี   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา 
      วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม  
 ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
       และสหกรณ์  
 นายไชยา พรหมา    เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
      และสหกรณ์  
 นายอนุชา นาคาศัย    เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
      และสหกรณ์  
 นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
 นางมนพร เจริญศรี    เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  



๖๘ 

 นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ   เป็นรัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงคมนาคม  
 นายประเสริฐ จันทรรวงทอง   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัล 
      เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  
 นายนภินทร ศรีสรรพางค์   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย ์
 นายเกรียง กัลป์ตินันท ์   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
 นายทรงศักดิ์ ทองศร ี   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
 นายชาดา ไทยเศรษฐ์    เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
 พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 
 นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน 
 นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม 
 พลต ารวจเอก เพ่ิมพูน ชิดชอบ  เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
 นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล  เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง  
      ศึกษาธิการ 
 นายชลน่าน ศรีแก้ว    เป็นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข 
 นายสันติ พร้อมพัฒน์   เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
      สาธารณสุข 
 นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม 
 ท้ังนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป 
 
 ประกาศ ณ วันท่ี ๑ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๖๖ เป็นปีท่ี ๘ ในรัชกาลปัจจุบัน 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
          เศรษฐา ทวีสิน           
          นายกรัฐมนตร”ี 



๖๙ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  นั่งลงครับ 
   เรื่องท่ี ๒ แจ้งให้ท่ีประชุมทราบ คือเรื่องให้ผู้ท่ีมีรายชื่อล าดับถัดไป 
ในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเล่ือนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในต าแหน่ง
ท่ีว่าง  
  ตามท่ี พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส ได้มีหนังสือขอลาออกจาก
การเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตั้งแต่วันท่ี ๑ กันยายน ๒๕๖๖ เป็นเหตุให้สมาชิกภาพ 
สิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ (๓) ของรัฐธรรมนูญ ประธานสภาผู้แทนราษฎรจึงได้มีประกาศ 
สภาผู้แทนราษฎรประกาศให้ผู้ท่ีมีรายชื่อถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคเสรีรวมไทย 
เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทน ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๕ (๒) คือ 
นายมังกร ยนต์ตระกูล ซึ่งเป็นแบบบัญชีรายชื่อ ล าดับท่ี ๒ ของพรรคเสรีรวมไทย จึงแจ้ง 
ให้ท่ีประชุมทราบครับ 
   เร่ืองท่ี ๓ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนเข้ารับ
หน้าท่ีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๑๕ เนื่องจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรใหม่ ซึ่งตาม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๕ ก าหนดให้สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรต้องปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนรับต าแหน่ง ผมจึงขอเชิญคุณมังกร 
ยนต์ตระกูล ได้ลุกขึ้นยืนครับ พร้อมนะครับ ถ้าพร้อมผมจะกล่าวน าปฏิญาณตน คุณมังกร 
ก็กล่าวตามผม แต่ตอนท่ีบอกว่าข้าพเจ้านั้น ขอให้คุณมังกรเอ่ยชื่อคุณมังกร ยนต์ตระกูล  
แล้วผมจะกล่าวน าต่อไป เข้าใจนะครับ 
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลื่อนล าดับได้ยืนขึ้นและกล่าวค า
ปฏิญาณตนต่อที่ประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 
  “ข้าพเจ้า นายมังกร ยนต์ตระกูล ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าท่ี 
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้และ
ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”  



๗๐ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญนั่งลงนะครับ ดังนั้นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่าท่ีมีอยู่คือ ๔๙๘ คน การลงมติหรือ
องค์ประชุมต้องมีจ านวนไม่น้อยกว่า ๒๔๙ คน  
   ๒.๑ รับทราบเรื่อง วุฒิสภาได้พิจารณาและรับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕  
ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์  
   ด้วยส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้มีหนังสือแจ้งว่า ในคราวประชุมวุฒิสภา 
ครั้งท่ี ๑๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เมื่อวันท่ี ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ ท่ีประชุม 
ได้พิจารณาและรับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและ
สร้างสรรค ์
   (ท่ีประชุมรับทราบ) 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะเข้าสู่ 
ระเบียบวาระ เมื่อสักครูท่ี่ท่านจะหารือ เชิญครับ 
   นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
ภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ่างทอง พรรคภูมิใจไทย ผมต้อง 
ขอบคุณท่านประธานนะครับ ขออนุญาตหารือท่านประธานสั้น ๆ เป็นเรื่องของการหารือ 
ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระในช่วงเช้าของวันประชุมในทุกสัปดาห์ ขณะนี้ท่านประธานได้
กรุณาให้เพ่ือนสมาชิกได้ใช้เวลาของสภาคนละ ๓ นาที เพื่อท่ีจะหารือท้ังสิ้น ๓๐ ท่าน 
ในขณะนี้วิธีการจัดสรรสัดส่วนของเราคือแบ่งเป็นฝ่ายค้านกับฝ่ายรัฐบาล ฝ่ายละ ๑๕ ท่าน 
ซึ่งล้อมาจากเมื่อปี ๒๕๖๒ แต่ว่าอย่างไรก็ดีเมื่อปี ๒๕๖๒ จ านวนตัวเลขของฝ่ายค้าน 
กับฝ่ายรัฐบาลมีไม่แตกต่างกันมากนัก ฝ่ายรัฐบาลมี ๒๕๐ กว่าคน ในขณะท่ีฝ่ายค้าน 
มี ๒๔๐ กว่าคน เพราะฉะนั้นเมื่อแบ่งครึ่งมันจึงไม่เหลื่อมล้ ากันมากนักส าหรับตัวเลข
ของฝ่ายค้านกับฝ่ายรัฐบาล แต่ว่าในขณะนี้เรามีสมาชิกฝ่ายรัฐบาลถึง ๓๑๔ ท่านด้วยกัน 
ในขณะท่ีฝ่ายค้านมีไม่ถึง ๒๐๐ ท่าน การแบ่งสัดส่วนด้วยสัดส่วนคนละครึ่งแบบนี้คิดว่า 
ไม่มีความเป็นธรรมกับทางฝ่ายรัฐบาลครับ เพราะผมเชื่อว่าการปรึกษาหารือมันไม่มี



๗๑ 

การแบ่งฝ่ายค้านหรือฝ่ายรัฐบาลหรอกครับ ทุกคนท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรรับ
เรื่องราวร้องทุกข์ของพี่น้องประชาชนมาเหมือนกันท้ังสิ้น แล้วเราก็จะใช้เวลา ๒-๓ นาที
ตอนเช้าอย่างนี้ครับ เพื่อท่ีจะเอาปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาสะท้อน
ท่ีนี่เพื่อให้ท่านประธานน าเอาปัญหาความเดือดร้อนไปส่งให้กับคณะรัฐบาลต่อไป 
เพราะฉะนั้นผมจึงปรึกษาหารือกับท่านประธานครับว่า การจัดสรรสัดส่วนระหว่าง 
ฝ่ายค้านกับฝ่ายรัฐบาลในการหารือนี้เราไม่ควรท่ีจะแบ่งเป็นฝ่ายค้านกับฝ่ายรัฐบาล 
เพ่ือให้เกิดความเป็นธรรมกับทุกพรรคการเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่งพรรคเล็กเขาจะได้
มีโอกาสในการท่ีจะหารือกับท่านประธานสภาบ้าง โดยใช้สัดส่วนของสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรท่ีมีอยู่ในสภา แล้วก็หารด้วย ๓๐ คนตามท่ีเราได้ตกลงกันไว้ว่าจะมีการหารือ 
๓๐ ท่าน ก็เอาสัดส่วนหารสัดส่วนย่อยลงมาแบบนี้ก็จะเกิดความเป็นธรรมกับทุก 
พรรคการเมือง จึงหารือกับท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณภราดรมากครับ ผมได้รับรายงานจากส านักการประชุมว่าท้ัง ๒ ฝ่าย คือฝ่ายรัฐบาล 
และฝ่ายค้านได้ตกลงกันเรียบร้อยแล้ว ตามท่ีคุณภราดรแจ้งปัญหานั้นก็หมดแล้ว โดยท่ี 
จะพิจารณาว่าการหารือนั้นเป็นความเดือดร้อนของประชาชนท้ัง ๕๐๐ เขตเลือกตั้ง 
รวม Party list ด้วย ในความเดือดร้อนไม่อาจจะแบ่งได้ว่าเป็นความเดือดร้อนฝ่ายค้าน 
หรือฝ่ายรัฐบาล ถือว่าเป็นความเดือดร้อนของประชาชน จึงได้หารือกันแล้วเห็นว่าควรจะ 
แบ่งตามสัดส่วนของจ านวนสมาชิกแต่ละพรรค แต่ขอเสนอว่าเพื่อให้ลงตัวแต่ละวันนั้น
ก็ได้มีการเพ่ิมเป็น ๓๒ คนครับ 
    นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
ก่อนท่ีท่านประธานจะสรุป 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่าน
ประธานครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  



๗๒ 

พรรคก้าวไกล ก่อนท่ีท่านประธานจะสรุปว่าผลสุดท้ายจะเป็นอย่างไรในสัปดาห์หน้า
นะครับ ผมต้องขอแย้งท่านประธานสักครู่หนึ่งนะครับ ผมเข้าใจดีว่าท่านประธานเอง
ไม่ได้อยู่ในห้องประชุมตัวแทนพรรคการเมืองวันก่อน เพราะว่าประธานในท่ีประชุมคือ
ท่านรองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนท่ีสอง ทีนี้ผมจะแจ้งแบบนี้ครับ ผมไม่ทราบว่า
ท่านประธานได้รับข้อมูลมาว่าอย่างไรแต่เรื่องนี้ไม่มีการตกลงกันแล้ว ถ้าจะบอกว่าตกลง 
กันแล้วโดยท่ีทางผมไม่ได้รับทราบเลยว่าตกลงกันแบบนี้  ไม่เรียกว่าตกลงกันแล้วครับ
ท่านประธาน อันนี้เป็นประเด็นท่ี ๑ นะครับ ข้อมูลข่าวสารใด ๆ ก็ตามท่ีท่านประธาน
ได้รับมาว่ามีการตกลงกันระหว่าง ๒ ฝ่ายแล้วไม่มีการตกลงกันนะครับ ผมแจ้งชัดเจน
วันนั้นว่าผมมีประชุมท่ีพรรค และต้องรีบเดินทางออกจากห้องประชุม และบอกว่าให้มา 
พูดคุยกันวันนี้ แต่แทนท่ีจะมาพูดคุยกันวันนี้กลับมีการบอกว่ามีการตกลงกันแล้ว และให้ 
ท่านประธานออกเอกสารมาตั้งแต่เมื่อวาน เพื่อท่ีจะบอกว่าจะเอาแบบนี้โดยท่ีผมยัง 
ไม่เคยเห็นชอบด้วย ไม่เคยตกลงด้วย ผมคิดว่าเรื่องนี้ไม่เป็นธรรมกับพรรคฝ่ายค้านเลย
แม้แต่นิดเดียว  
   ประเด็นท่ี ๒ ประเด็นเรื่องปี ๒๕๖๒-๒๕๖๖ มีการแบ่งกันระหว่างฝ่ายค้าน 
กับฝ่ายรัฐบาลครึ่ง ๆ ฝั่งละ ๑๕ คน ครั้งนั้นมีด าริท่านประธานชวน หลีกภัย ให้เป็นแบบนี้  
ซึ่งถ้าท่านภราดร ขออภัยท่ีเอ่ยนามนะครับ จะบอกว่า ณ ตอนนั้นเสียงมันปริ่มน้ า 
๒๕๐ กว่ากับ ๒๔๐ กว่า ผมอยู่มา ๔ ปี ผ่านไปปีเดียวนี่ฝ่ายรัฐบาลก็มีสัก ๒๗๐-๒๘๐ 
ไปตอนท้าย ๆ ก็เฉียด ๆ จะ ๓๐๐ ฝั่งฝ่ายค้านก็ ๒๑๐ ผมก็ไม่ได้เห็นว่ามันจะมีความไม่ 
เป็นธรรมอย่างไร ประเด็นก็คือหลักคิดแบบนี้ผมคิดว่าเป็นหลักคิดท่ีว่าฝ่ายค้านนี่
แน่นอนครับว่าแขนขา หรือ Connection ต่าง ๆ มันต่างกับฝ่ายรัฐบาลโดยสิ้นเชิง  
ขออะไรไปก็ไม่ได้ อยู่ในสภาก็เป็นเสียงส่วนน้อย การปรึกษาหารือในสภานี้มันก็เป็นช่องทาง 
ระบายช่องทางหนึ่งท่ีส าคัญท่ีจะท าให้พี่น้องประชาชนในพื้นท่ีของ สส. พรรคฝ่ายค้าน 
ได้บรรเทาความเดือดร้อน และหน่วยงานราชการต่าง ๆ ก็จะด าเนินการไปตามนั้นได้  
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ถ้าจะมาพูดกันเรื่องความชอบธรรมท่านประธาน ความชอบธรรมมันหมดไปตั้งแต่พรรค 
ท่ีชนะเลือกตั้งไม่ได้เป็นนายกรัฐมนตรีแล้วครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณปกรณ์วุฒิ ต้องขออภัยด้วย พอดีผมมอบเร่ืองนี้ให้รองพิเชษฐ์ รองพิเชษฐ์ก็ไม่ได้
รายงาน แต่บังเอิญว่าทางส านักการประชุมได้รายงานมา และผมเห็นเมื่อเช้านี้จัดเป็น 
๓๒ คน ผมต้องขออภัย เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เดี๋ยวให้รองพิเชษฐ์กับท้ัง ๒ ฝ่ายไปคุยกัน
ให้ชัดเจน และถ้าตกลงกันได้อาทิตย์หน้าก็จะปฏิบัติตามนั้น ขอบคุณนะครับ ขอให้ไป
คุยกันอย่างคุณปกรณ์วุฒิว่ายังไม่ตกลงกัน ขอหารือกันต่อไปครับ ต้องขออภัยนะครับ
ท่ีผมกล่าวไปเพราะว่าเห็นรายชื่อ ๓๒ ท่านหารือ แล้วก็ทางส านักการประชุมบอกว่า 
ให้ตกลงตามนี้ ถ้ายังไม่ตกลงก็ไม่เป็นไร เรายังมีเวลาท่ีจะต้องไปตกลงหาข้อยุติให้ได้ 
นะครับ 
   นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
ปรึกษาหารือท่านประธานสักเล็กน้อยครับ ท่านประธาน 
   นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานครับ ผม ภราดร  
อีกครั้งครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานครับ ผม สัญญา  
นิลสุพรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ เขต ๓ พรรครวมไทยสร้างชาติ 
ท่านประธาน ผมมีประเด็นท่ีจะขออนุญาตปรึกษาท่านประธาน เรื่องระเบียบวาระการประชุม 
ท่ีเราจะด าเนินการต่อไป สืบเนื่องจากเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วท่ีประชุมแห่งนี้ได้มีการพิจารณา 
ญัตติของเพื่อนสมาชิกซึ่งมีความส าคัญมาก ๆ ได้แก่ การขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการศึกษา 
แนวทางการแก้ไขปัญหาท้ังราคากุ้งตกต่ า แล้วก็ปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า  
ซึ่งมีญัตติของเพื่อนสมาชิก ๑๑ ญัตติครับท่านประธาน  
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานคะ 
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวสักครู่ 
  นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  และเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วท่ีประชุม 
ได้พิจารณากันอยู่ก็ได้มีการปิดประชุมไปก่อน ซึ่งเรื่องดังกล่าวก็ได้ทราบกันอยู่ว่าเป็น
ปัญหาท่ีพี่น้องประชาชนมีความเดือดร้อนในวงกว้างแทบจะทุกพื้นท่ี และจากท่ีเราได้
ทราบเหตุการณ์ไม่ว่าจากข่าวสารอะไรก็ตามจะเห็นว่าตอนนี้ 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานคะ  
ขออนุญาตท่านประธานค่ะ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อย่าเพิ่ง
อภิปรายครับ เพราะว่าถ้าจะเล่ือนขึ้นมาพิจารณาก่อนเรื่องความเดือดร้อนก็เสนอเป็น
ญัตติขึ้นมานะครับ  
  นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  ถ้าอย่างนั้นผมขออนุญาตท่ีจะ
เสนอญัตติขอให้ท่านประธานได้เล่ือน 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานคะ  
ขออนุญาตค่ะ ก่อนท่ีท่านสมาชิกจะเสนอญัตติค่ะท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ 
เพราะว่าท่านก าลังพูดอยู่ ถ้าท่านไม่เห็นด้วยเดี๋ยวค่อยแสดงความคิดเห็น หรือว่าเป็น
ประเด็นเดียวกันไหม 
   นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานคะ  
เร่ืองปรึกษาหารือเมื่อสักครู่ยังไม่จบเลยค่ะท่านประธาน  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมไม่เห็นว่า 
มีคนแจ้งมานะครับ ถ้าอย่างนั้นเดี๋ยวขอท่ีจะเสนอญัตติเรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ  
เดี๋ยวรอสักครู่ เชิญครับ ถ้าเป็นเรื่องของจ านวนผู้หารือ ผมอยากให้ไปคุยกับรองประธาน 
คนท่ีสองเพราะรับผิดชอบ ได้มอบหมายเรื่องนี้ไป ถ้าเป็นเรื่องว่าจะเป็นฝ่ายค้านเท่าไร
ฝ่ายรัฐบาลเท่าไร เรายังไม่มีข้อยุติในวันนี้อย่างท่ีผมได้กล่าวไว้ เดี๋ยวไปหารือต่ออีกทีครับ 
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 นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานขออนุญาตค่ะ 
นิดหนึ่งค่ะท่านประธาน เร่ืองประเด็นเดียวกัน ต่อเนื่องเรื่องหารือค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวถ้าจะพูด 
ถ้าไม่ใช่การประท้วงหรือพาดพิงก็กรุณายกมือ แล้วก็เจ้าหน้าท่ีช่วยดูให้ผมด้วย บางที 
ก็มองไม่เห็นเพราะว่าห้องประชุมมันกว้างแล้วก็ไกล เมื่อสักครู่ก าลังจะหารือเป็นเรื่อง
ของข้อบังคับหรือว่าพาดพิง  
 นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานคะ  
ขออนุญาตปรึกษาหารือประเด็นต่อเนื่องค่ะ ทางนี้ค่ะท่านประธาน พรรคภูมิใจไทยค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
 นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  พอดีท่านประธานหันมา 
ทางผมหลายครั้งครับ ณัฐวุฒิ บัวประทุม ตอบสั้น ๆ ว่าทางพรรคฝ่ายค้านเห็นชอบกับท่ี 
ท่านประธานเสนอครับ ก็น่าจะจบประเด็นเมื่อสักครู่ไปแล้วครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ประเด็น
เร่ืองจ านวนใช่ไหมครับ 
 นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ใช่ครับ ท่านประธาน 
ได้มอบให้ท่านรองพิเชษฐ์ไปหารือต่อ ทางพวกผมก็เห็นด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
 นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานครับ ยังไม่จบครับ 
ท่านประธาน ผม ภราดร ปริศนานันทกุล ครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณภราดร  
สั้น ๆ เลยนะครับ 
 นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  สั้น ๆ ครับท่านประธาน คือ
เราได้มีการพูดคุยกันมาแล้วเมื่อการประชุมเรื่องคณะกรรมาธิการเมื่อช่วงต้นสัปดาห์  
ท่ีผ่านมา ซึ่งก็ปรากฏว่าเราคุยกันเรื่องนี้ แต่อย่างท่ีท่านปกรณ์วุฒิได้บอกเมื่อสักครู่ว่า
ท่านปกรณ์วุฒิ จะขออนุญาตออกไปข้างนอกก่อนเนื่องจากว่ามีประชุมพรรคด่วน  
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แล้วก็ยังคุยกันค้างคาอยู่แล้วก็ดูเหมือนกับว่ามันจะยังไม่จบง่าย จึงต้องถามท่าน
ประธานครับ ถ้าหากว่าได้ไปคุยกันในวงเล็กซึ่งคุยไปแล้วนะครับ แล้วมันไม่จบนี่  
เราจะต้องท ากันอย่างไร ต้องมาคุยกันในท่ีนี่เพ่ือลงมติว่าเราจะเดินหน้ากันอย่างไรกับ
เร่ืองเล็ก ๆ แบบนี้ หรือว่าอย่างไรครับท่านประธาน 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณภราดรครับ เรื่องข้อตกลงในท านองนี้นะครับ โดยปกติเราก็จะไปตกลงกันข้างนอกก่อน 
แล้วก็มาแจ้งให้ทราบ ไม่เป็นไรครับ เรื่องนี้ได้มอบให้ท่านรองพิเชษฐ์ไปแล้ว ท่านจะมา
รายงานผมอีกครั้งหนึ่ง ไปคุยกันนอกรอบครับ เราไม่อยากเอาเรื่องต่าง ๆ ต้องมาโหวต
ในท่ีประชุมนี้ เพราะว่าเราต้องท างานร่วมกันไปตลอดสมัยประชุมนี้นะครับ อะไรท่ีมัน 
ควรจะตกลงกันได้ก็อยากให้ตกลงกัน แต่ว่าต้องเป็นการตกลงร่วมกัน เดี๋ยวท่านรอง
พิเชษฐ์จะไปจัดการเรื่องนี้นะครับ ผมอยากจะขอยุติเรื่องจ านวนของแต่ละฝ่ายท่ีจะ
หารือในแต่ละสัปดาห์ เอาไว้ไปหารือก่อนครับ เชิญที่จะเสนอเรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ 
เสนอเลยนะครับว่าขอเลื่อนระเบียบวาระอันไหน แล้วก็ขอผู้รับรองด้วยนะครับ เชิญครับ 
 นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  ขออนุญาตครับท่านประธาน 
ผม ส ัญญา นิลสุพรรณ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ เขต ๓  
พรรครวมไทยสร้างชาติ ผมขออนุญาตท่านประธานท่ีจะเสนอญัตติขอให้ท่านประธาน 
ได้เลื่อนระเบียบวาระตามข้อบังคับ ข้อ ๕๔ (๒) จากเร่ืองค้างพิจารณาในระเบียบวาระ
ท่ี ๕ เพ่ือมาพิจารณาต่อก่อนระเบียบวาระอื่นครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเสียง
รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
 นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  ขอบคุณครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้รับรองถูกต้อง
ขณะนี้ได้มีสมาชิกเสนอขอให้เลื่อนระเบียบวาระ เอาเรื่องความเดือดร้อนของราคากุ้ง 
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และผลิตผลทางด้านเกษตร ซึ่งอยู่ในวาระท่ี ๕.๑ ถึง ๕.๑๑ ตามข้อบังคับ ข้อ ๕๔ (๒)  
ให้เลื่อนมาพิจารณาก่อนระเบียบวาระอื่น ๆ ครับ มีผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่นบ้างครับ เชิญ
คุณปกรณ์วุฒิครับ 
 นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน  
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ต่อการขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมท่ีทาง 
พรรคร่วมรัฐบาลเสนอมาเป็นญัตติท่ีค้างพิจารณา ก็คือญัตติท่ีองค์ประชุมล่มเมื่อสัปดาห์ 
ท่ีแล้ว ญัตติเกี่ยวกับราคาพืชผลเกษตรตกต่ า ในกรณีนี้เมื่อวานนี้จริง ๆ มีการโทรศัพท์
พูดคุยกันอย่างไม่เป็นทางการระหว่าง Whip แต่ละพรรคนะครับ ซึ่งผมก็ได้รับทราบ
เรื่องนี้แล้ว และผมก็มองว่าในญัตตินี้น่าจะใช้เวลาค่อนข้างยาวนาน พรุ่งนี้ก็อาจจะมี
รายงานสัก ๓ ฉบับซึ่งคิดว่าน่าจะจบได้ในเวลาท่ีไม่นานนัก ผมก็เลยเห็นว่าเรื่องนี้เป็น
เรื่องส าคัญท่ีพี่น้องประชาชนเดือดร้อน และรอคอยการแก้ปัญหาจากรัฐบาลชุดใหม่  
อยู่นะครับ ผมเองไม่ได้เห็นแย้งแต่อย่างใด แต่ผมก็ขอย้ าเตือนอีกครั้งครับท่านประธาน 
เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญผมหวังว่าจะเห็นองค์ประชุมอยู่กันครบถ้วนไม่เหมือนกับครั้ง  
ท่ีแล้วครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณปกรณ์วุฒิ 
ไม่ได้คัดค้าน คือเห็นด้วยตามท่ีมีผู้เสนอญัตติให้เลื่อนระเบียบวาระนะครับ ขอบคุณครับ  
ถ้าไม่มีผู้เสนอเป็นอย่างอื่นก็ขอให้เล่ือนตามท่ีได้มีสมาชิกขอเล่ือนระเบียบวาระนะครับ 
เรามีจ านวนท้ังหมด ๑๑ ญัตติ คราวท่ีแล้วคุณอรรถกรได้อภิปรายไปแล้วเป็นท่านแรก 
ต่อไปก็จะอภิปรายตามล าดับไปนะครับ โดยใช้เวลาไม่เกิน ๑๐ นาที ขอเชิญท่านท่ี ๒ 
คือ คุณร่มธรรม ข านุรักษ์ ญัตติเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการแก้ไขราคา
พืชผลการเกษตรตกต่ าและต้นทุนสูง เชิญครับ 
   นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
ร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ล าดับแรก 
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ผมขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้บรรจุญัตติของผมและคณะ เรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาการแก้ไขปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ าและต้นทุนสูง และได้ขอส่ง 
ผลการพิจารณาให้รัฐบาลรับไปด าเนินการ และขอขอบคุณทางส านักกฎหมายท่ีได้ช่วย
ร่างญัตติ ขอขอบคุณทางส านักวิชาการ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่ีได้
จัดท าเอกสารประกอบการพิจารณาในครั้งนี้ ผมขออนุญาตใช้เวลาส้ัน ๆ อย่างรวดเร็ว 
ในการอ่านญัตตินี้ กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร เนื่องด้วยยางพาราและ
ปาล์มน้ ามันถือเป็นพืชเศรษฐกิจหลักส าคัญของประเทศ แต่ปัจจุบันราคาปาล์มน้ ามัน
และราคายางพาราลดลงอย่างต่อเนื่อง เกษตรกรสวนยางพาราได้รับความเดือดร้อน
อย่างมาก เพราะหลังได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ COVID-19 มายาวนานแล้ว ยังต้อง 
เผชิญกับวิกฤติราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ ารายวันและมีต้นทุนสูง เช่น น้ า ปุ๋ย 
ยาฆ่าแมลง มีราคาสูงขึ้น อีกท้ังไม่มีตลาดรองรับ โดยเฉพาะเกษตรกรสวนปาล์มได้รับ
ความเดือดร้อน เนื่องจากลานซื้อปาล์มหลายพื้นท่ีปิดรับการซื้อชั่วคราวท าให้เกษตรกร 
ไม่สามารถตัดปาล์มขายได้ และต้องน ารถไปจอดรอคิวนาน พร้อมตั้งข้อสังเกตว่าเหตุใด
ราคาปาล์มจึงสวนทางกับราคาตลาดโลก สินค้าล้นตลาด ราคาผลผลิตทางการเกษตร
ตกต่ า จนท าให้เกษตรกรสวนยางและสวนปาล์มต้องแบกรับต้นทุนท่ีเสี่ยงต่อการขาดทุน 
สะสม ดังนั้นหากภาครัฐไม่เร่งด าเนินการจะส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวม
ของประเทศ จึงขอให้รัฐบาลตรวจสอบข้อเท็จจริงโดยขอให้กรมการค้าภายใน กระทรวง  
พาณิชย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รวมถึงการยางแห่งประเทศไทย เร่งด าเนินการ
แก้ไขปัญหาให้สถานการณ์กลับสู่สภาวะปกติโดยเร็ว และขอให้มีมาตรการช่วยเหลือ
เกษตรกรท้ังระยะเร่งด่วน และระยะยาว เช่น การจัดหาตลาดรองรับ การออกมาตรการ 
ประกันราคา เป็นต้น ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวมาตามข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๕ เพ่ือให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขปัญหา
ราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ าและต้นทุนสูง และส่งผลการพิจารณาให้รัฐบาล
ด าเนินการต่อไป โดยผมขออนุญาตชี้แจงรายละเอียดดังต่อไปนี้นะครับ 
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  ท่านประธานท่ีเคารพครับ หนึ่งในปัญหาความเดือดร้อนท่ีใหญ่ท่ีสุด 
ท่ีผมได้รับจากพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีคือปัญหาราคาพืชผลการเกษตรตกต่ า เช่น 
ราคายางพารา ราคาปาล์ม ข้าว และข้าวโพด ไปจนถึงราคาพืชผัก ผลไม้ และสินค้า
เกษตรอื่น ๆ ท่ีตกต่ า เช่น กุ้ง ท่ีเพื่อนสมาชิกได้เสนอญัตติไปนะครับ นอกจากนี้ครับ
ท่านประธาน เกษตรกรยังเผชิญปัญหาต้นทุนการผลิตท่ีสูงขึ้น เช่น ราคาปุ๋ย น้ ามันเชื้อเพลิง  
ยาปราบศัตรูพืชท่ีสูงขึ้นทุกปี ประกอบกับปัญหาขาดท่ีดินท ากินครับ การครอบครอง
ท่ีดินอย่างไม่มีกรรมสิทธิ์ หรือยังต้องเช่าท่ีท าการเกษตร ซึ่งท้ังหมดนี้เป็นการเพิ่ม
ต้นทุนการผลิตท่ีสูงขึ้น ท่านประธานครับ ส าหรับปัญหาราคาพืชผลการเกษตรตกต่ า 
ส่วนหนึ่งเป็นผลมาจากปัญหาด้านคุณภาพ ปัญหาด้านปริมาณ ปัญหาด้านเศรษฐกิจ 
ด้านความต้องการของตลาดโลก และกลไกทางตลาด อีกท้ังยังมีเรื่องการแข่งขันจาก
ต่างประเทศท่ีมีศักยภาพการผลิต มีคุณภาพ และมีเทคโนโลยีท่ีเหนือกว่ามาก ผมขอ
ยกตัวอย่างยางพาราครับ ซึ่งมีเกษตรกรท่ีเพาะปลูกยางพาราถึง ๑,๔๐๐,๐๐๐ ครัวเรือน 
ในปัจจุบันต้นทุนการผลิตน้ ายางสดอยู่ท่ีประมาณ ๖๑ บาทต่อกิโลกรัม แต่ราคา 
น้ ายางสด ณ โรงงานลดลงมาอยู่ท่ีเฉลี่ย ๔๔ บาทต่อกิโลกรัมในปีนี้ ประกอบกับ
ผลผลิตน้ ายางพาราต่อไร่ก็ลดลง ท าให้เกษตรกรประสบกับปัญหาขาดทุน พ่ีน้องจะอยู่
ไม่ได้แล้วครับ ท่านประธาน  
  ส าหรับผลไม้และพืชผลตามฤดูกาล เมื่อถึงฤดูกาลก็มีผลผลิตจ านวนมาก 
เช่น มังคุด ทุเรียน เงาะ ลองกอง ก็มีปัญหาเรื่องตลาดท่ีรองรับครับ และการกระจาย
ผลผลิตซ้ าร้ายเกษตรกรก็ถูกกดราคาอีกครับ  
  และอีกปัญหาท่ีใหญ่ไม่แพ้กันท่ีเกษตรกรต้องเผชิญคือ ปัญหาภัยแล้ง 
น้ าท่วม การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศท่ีส่งผลกระทบต่อน้ าและผลผลิตให้
ได้รับความเสียหาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งขณะนี้ประเทศไทยก าลังเผชิญกับสถานการณ์ 
El Nino ส่งผลให้เกิดภาวะฝนน้อย น้ าแล้ง และอากาศร้อน  
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  ประเทศไทยเป็นประเทศท่ีผลิตและส่งออกสินค้าทางการเกษตรและ
อาหารท่ีส าคัญแห่งหนึ่งของโลก หรือเรียกว่า ครัวโลก ซึ่งประชากรของไทยกว่า  
๔๐ เปอร์เซ็นต์อยู่ในภาคการเกษตร แต่จากที่ผมได้กล่าวไปข้างต้นจะเห็นได้ว่าปัจจุบัน
เกษตรกรเจอปัญหาท่ีถาโถมและท้าทายยิ่งนักครับ ท าให้พี่น้องเกษตรกรส่วนใหญ่ 
ตกอยู่ในสภาพอ่อนแอ ส่งผลกระทบต่อรายได้ของพี่น้องประชาชน และส่งผลให้เกิด
ปัญหาอ่ืน ๆ ตามมา เช่น ปัญหาหนี้สิน ปัญหาครอบครัว ปัญหายาเสพติด และปัญหา
คุณภาพชีวิตจึงต้องพึ่งความช่วยเหลือจากภาครัฐในด้านต่าง ๆ  
  กระผมขอขอบคุณรัฐบาลชุดท่ีผ่านมาครับ โดยเฉพาะกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ และกระทรวงพาณิชย์ ท่ีได้ทุ่มเทในการแก้ไขปัญหาด้านการเกษตรใน 
ทุกด้าน ท้ังด้านพืช ปศุสัตว์ ประมง ด้านน้ า อีกท้ังยังได้ช่วยเหลือและส่งเสริมเกษตรกร 
ในด้านต่าง ๆ ตลอดที่ผ่านมา พี่น้องประชาชนคนพัทลุงและคนไทยท้ังประเทศคาดหวัง 
เป็นอย่างยิ่งว่ารัฐบาลชุดใหม่จะแก้ไขปัญหาเรื่องนี้อย่างเร่งด่วน จึงเป็นเหตุผลท่ีผมและ 
คณะในฐานะผู้แทนของพี่น้องประชาชนได้ตั้งญัตติในวันนี้ และทราบว่ามีเพื่อนสมาชิก
อีกหลายท่านท่ีจะอภิปรายสนับสนุนญัตติเรื่องผลผลิตทางการเกษตรตกต่ าในวันนี้ 
เพื่อส่งเสียงของพี่น้องประชาชนไปยังรัฐบาลครับท่านประธาน โดยผมขออนุญาตให้
ข้อเสนอแนะผ่านท่านประธานเพื่อรัฐบาลได้ด าเนินการต่อไป เพื่อให้เกษตรกรไทย
หลุดพ้นจากความยากจน ดังนี้ครับ 
   ๑. ส าหรับปัญหาสินค้าทางการเกษตรตกต่ านะครับ ขอรัฐบาลได้
ด าเนินการช่วยเหลือด้านรายได้ และด้านสวัสดิการแก่เกษตรกร เช่น การประกัน
รายได้ให้กับเกษตรกรในยามท่ีราคาผลผลิตการเกษตรตกต่ า หรือน้อยกว่าราคาขั้นต่ า
ท่ีรัฐบาลก าหนด ท้ังข้าว มัน ยาง ปาล์ม ข้าวโพด เพื่อให้เกษตรกรสามารถยังชีพอยู่ได้ 
และมีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น เช่น รัฐบาลท่ีผ่านมาก็ได้ด าเนินการและประสบความส าเร็จ
ในการประกันรายได้เกษตรกรชาวสวนยางและสวนปาล์มครับ 



๘๑ 

   ๒. ด้านปัญหาราคาต้นทุนการผลิตท่ีสูงขึ้น ส าหรับราคาปุ๋ยเคมีนั้น  
แม้จะเร่ิมลดลงแล้วแต่ก็ยังอยู่ในระดับท่ีราคาแพง กระทรวงพาณิชย์ควรมีการควบคุม 
และปรับราคาปุ๋ยให้ลดลง เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรในระยะเร่งด่วน โดยในระยะยาว
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องควรจะสนับสนุนในการใช้ปุ๋ย 
ท่ีเหมาะสม พัฒนาอุตสาหกรรมปุ๋ยเคมี โดยเฉพาะปุ๋ย Potassium ท่ีไทยมีศักยภาพ
การผลิต ร่วมกับการส่งเสริมกลุ่มผลิตปุ๋ยเพื่อการผลิตปุ๋ยใช้เอง ผลิตปุ๋ยอินทรีย์  และ
ปุ๋ยชีวภาพให้เพียงพอ  
       ๓. ด้านปัญหาผลผลิตล้นตลาด ซึ่งเป็นปัญหาท่ีพี่น้องเผชิญมาอย่าง
ยาวนาน แต่เราทราบดีครับว่าผลผลิตบางส่วนมีฤดูกาลท่ีค่อนข้างแน่ชัด สามารถคาดการณ์ 
ฤดูกาลท่ีจะออกผลผลิตได้อยู่แล้ว ขอให้รัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้เร่งจัดหา
ตลาดรองรับไว้ก่อนล่วงหน้า และให้ความส าคัญกับการกระจายผลผลิตไปสู่ภาคอื่น ๆ 
ยกตัวอย่างเช่น มังคุด ลองกองจากภาคใต้ ควรจะมีการช่วยเหลือในการกระจายไปสู่
ภาคเหนือ และภาคอีสาน อีกท้ังยังควรสนับสนุนการใช้ผลผลิตภายในประเทศ สนับสนุน 
การแปรรูปผลผลิตท่ีมากย่ิงขึ้นครับ  
       ๔. ด้านหนี้สินของเกษตรกร ขอให้รัฐบาลได้พิจารณามาตรการช่วยเหลือ 
ในการแก้ไขปัญหาหนี้สินให้กับเกษตรกรเพื่อลดภาระเกษตรกรเฉพาะหน้า ในช่วงท่ี
เศรษฐกิจและราคาพืชผลสินค้าเกษตรตกต่ าเช่นตอนนี้ พร้อมกับต้องเร่งเพิ่มรายได้
ให้กับเกษตรกรควบคู่กันไป เพ่ือให้หลุดพ้นจากกับดักหนี้นะครับ  
     ๕. ด้านการพัฒนาเกษตรกร ขอให้รัฐบาลได้พัฒนาเกษตรกรในด้านทักษะ 
ความรู้ การพัฒนาการผลิตท่ีมีคุณภาพ การแปรรูป การเพิ่มมูลค่าสินค้า การบริหาร
ประกอบการ และการเงิน และวิเคราะห์ต้นทุน ไปจนถึงการพัฒนาให้เกษตรกรสามารถ 
เข้าถึงและสามารถวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับตลาดสินค้าได้  ท้ังระดับภายในประเทศ 
และนอกประเทศ อีกท้ังยังควรส่งเสริมและให้ความรู้เกษตรกรเกี่ยวกับท าการเกษตร
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ผสมผสาน ท่ีหลากหลาย เพื่อเพิ่มรายได้เสริมและลดความเสี่ยงต่อการพึ่งพาผลผลิต
เพียงชนิดเดียวครับ 
      ๖. ปัญหาโครงสร้างพื้นฐาน ขอให้รัฐบาลเร่งแก้ไขปัญหาระบบโครงสร้าง 
พื้นฐาน เพื่ออ านวยความสะดวกด้านการเกษตรกรรม เช่น ระบบการขนส่ง การออก 
เอกสารสิทธิท่ีดินท ากิน และเร่งสร้างระบบน้ าและชลประทานท่ีมีประสิทธิภาพ ซึ่งปัญหา 
เหล่านี้เกษตรกรประสบอยู่ท่ัวประเทศครับ  
     ๗. ขอให้รัฐบาลได้ส่งเสริมการรวมกลุ่มเกษตรกร พัฒนาบริหารจัดการ 
ของกลุ่ม และเครือข่ายเกษตรกร สหกรณ์การเกษตร และวิสาหกิจชุมชนให้มีความเข้มแข็ง  
ซึ่งการรวมกลุ่มของเกษตรกรจะเป็นพลังต่อรอง เป็นศูนย์รวมของความช่วยเหลือ  
การถ่ายทอดความรู้ การส่งเสริมกลุ่มให้มีการบริหารจัดการท้ังด้านเงินลงทุน วัตถุดิบ
และเครื่องจักร การลดต้นทุนการผลิต การจัดการจ าหน่าย จัดหาตลาดรองรับ และจะ
ช่วยให้มีการผลิตสินค้าบริการใหม่ ๆ ได้อย่างยั่งยืน เช่น การสนับสนุนเงินทุนกลุ่มประมง
ท้องถิ่นและการสนับสนุนเกษตรแปลงใหญ่เป็นต้น   
        ๘. ขอให้รัฐบาลได้ด าเนินการโครงการประกันภัยพืชผล ซึ่งเป็นโครงการ 
ท่ีรัฐจะต้องส่งเสริมอย่างต่อเนื่อง เนื่องจากเป็นเครื่องมือส าคัญท่ีช่วยในการบริหาร 
ความเส่ียงทางการเงินของเกษตรกรไทย โดยเป็นการถ่ายโอนความเส่ียงของเกษตรกร
ไปยังผู้ประกันภัย ซึ่งในระยะยาวยังสามารถช่วยลดความกดดันต่อภาระงบประมาณ
ของรัฐได้อีกด้วยนะครับ  
     สุดท้ายนี้ท่านประธานครับ หากเราเปรียบเทียบไทยเป็นครัวของโลก 
ขณะนี้ครัวแห่งนี้ก็ตกอยู่ในสภาพท่ีอ่อนแอและขาดแคลนเต็มที และหากเราเปรียบเทียบ 
เกษตรกรของไทยเป็นกระดูกสันหลังของชาติ กระดูกสันหลังนี้ก็ก าลังผุกร่อน รอการรักษา 
และช่วยเหลือ ผมจึงขอส่งปัญหาความเดือดร้อนเหล่านี้เพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณา  
แก้ไขปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ าและต้นทุนสูง และส่งผลการพิจารณาให้รัฐบาล 
ได้น าไปด าเนินการต่อไป ท้ังหมดนี้เพื่อการสร้างความมั่นคงทางรายได้ พัฒนาคุณภาพชีวิต 
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เกษตรกร เพื่อชีวิตของพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ เพื่อครัวโลกท่ีสมบูรณ์ และกระดูกสันหลัง 
ของชาติที่เข้มแข็งต่อไป ขอบคุณครับท่านประธาน  
         (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม)   
     นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ก่อนท่ีท่านผู้เสนอญัตติท่านต่อไปนะครับ ผมขออนุญาตแทรกเรื่องการหารือ 
นิดหนึ่งท่ีเอ่ยถึงชื่อผมเยอะมาก คือทางพรรคฝ่ายค้านอยากจะได้ ๑๕ ท่าน และ
ฝ่ายรัฐบาล ๑๕ ท่าน ก็จะได้ตามท่ีท่านต้องการ ก็เอาตามนั้นท่ีท่านได้หารือมา เสร็จแล้ว 
ผมจะเพิ่มให้พรรคเล็กอีก ๓ ท่านทุกวันก็คงจะจบปัญหาได้ เอาตามนั้นนะครับ 
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  ท่านประธานครับ อรรถกรครับ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ครับ 
    นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สส. จังหวัดฉะเชิงเทรา เขตเลือกตั้ง 
ท่ี ๒ พรรคพลังประชารัฐ ผมขอบพระคุณในความหวังดีของท่านประธาน และผมทราบ 
มาตลอดว่าท่านประธานพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ท่านอยู่สภามานาน ท่านก็อยากเห็นสภา
เดินหน้าด้วยความเรียบร้อย แต่ประเด็นนี้เดี๋ยวจะมีข้อกังขา ผมว่าขออนุญาตท่านประธาน 
เรียกประชุมตัวแทนของพรรคการเมือง ณ วันนี้เข้าใจว่าเดี๋ยวพรรคร่วมรัฐบาลก็จะตั้ง 
Whip แล้ว พรรคร่วมฝ่ายค้านก็จะตั้ง Whip แล้ว เรียกเข้ามาเป็นข้อตกลงดีกว่าครับ 
เพราะว่าถ้าอย่างนี้ผมเชื่อว่าก็จะมีปัญหายังไม่จบ ถ้าเราค่อย ๆ มาพูดคุยกัน หาทางออก 
ท่ีเสียงส่วนใหญ่ ฝ่ายหนึ่งต้องการแบบหนึ่ง อีกฝ่ายหนึ่งต้องการแบบหนึ่ง เรามาพูดคุยกัน  
มาหาทางออกก่อน แล้วเราจะได้สรุปอีกรอบน่าจะดีกว่าครับท่านประธาน ด้วยความเคารพ 
จริง ๆ ครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
เดี๋ยวท่านมาคุยกับผมข้างหลังนะครับ  
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   นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
กรวีร์ ปริศนานันทกุล ขออนุญาตเป็นประเด็นท่ีต่อเนื่องกัน จริง ๆ ก็เข้าใจท่านประธาน 
นะครับว่าพยายามท่ีจะประสานงาน เพื่อท่ีจะให้งานในสภาเราเดินไปได้ แต่ด้วยเหตุผล 
ต่าง ๆ ท่ีเมื่อสักครู่นี้ทางท่านเพื่อนสมาชิก ขออภัยท่ีเอ่ยนาม ท่าน สส. ภราดร ได้ให้เหตุ
ให้ผลไป จนท่านประธานก็ได้มีด าริว่าจะให้ไปพูดคุยมีการประชุมกัน ถ้าหากเอาอย่างท่ี 
ท่านประธานว่าเมื่อสักครู่นี้ว่าเชิญบางพรรคไปคุยกัน ผมเกรงว่ามันจะมีปัญหาใน 
การท างานร่วมกันต่อไปในอนาคต และดูจากสัดส่วน ดูจากจ านวนท่ีได้โควตาในการหารือ  
ถ้าท่านประธานจะกรุณาได้ดูตัวเลขก็จะเห็นนะครับว่ามันไม่เป็นธรรมจริง ๆ กับการจัดสรร 
ให้ในแต่ละพรรคการเมือง ซึ่งเรื่องของการหารือความเดือดร้อนของชาวบ้าน ผมเชื่อว่า 
ทุกคนในเพื่อนสมาชิกก็ทราบครับ ทุกพรรคการเมืองไม่ว่าจะอยู่ฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล 
มีปัญหาด้วยกันท้ังหมด ดังนั้นวิงวอนท่านประธาน ถ้าจะกรุณารบกวนท่านประธาน 
เชิญประชุมให้เป็นทางการจะดีกว่า ขอบพระคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ได้ครับ ผมคิดว่าปัญหานี้จบได้ เดี๋ยวจะคุยนอกรอบให้พอใจทุกฝ่าย เรามีแนวทางแล้ว  
เดี๋ยวเรื่องนี้คิดว่าอาทิตย์หน้าหรือพรุ่งนี้ก็คงสบายใจกันท้ังหมด แก้ปัญหาให้ครับ เชิญ
ท่านพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ท่านผู้เสนอญัตติท่านต่อไปครับ  
   นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ ผม นายศาสตรา  
ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา ได้รับมอบหมายจากท่านพิมพ์ภัทรา 
วิชัยกุล เป็นผู้เสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาแนวทางการแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ าครับ 
   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดสงขลา พรรครวมไทยสร้างชาติ ด้วยได้รับการร้องเรียน 
จากผู้ประกอบการเกษตรกรเลี้ยงกุ้งขนาดเล็กและขนาดย่อมว่าก าลังได้รับความเดือดร้อน 
อย่างหนักในปัญหาของราคากุ้งท่ีตกต่ าอย่างรวดเร็ว โดยมีสาเหตุส่วนหนึ่งมาจาก 
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คณะกรรมการบริหารจัดการห่วงโซ่การผลิตกุ้งทะเลและผลิตภัณฑ์ หรือว่า Shrimp Board 
ซึ่งได้อนุมัติน าเข้ากุ้งจากเอกวาดอร์แล้วก็อินเดียเข้ามา ประกอบกับราคาน้ ามัน ต้นทุน
พลังงานต่าง ๆ ก็สูงขึ้น ท าให้เกษตรกรต้องแบกภาระดังกล่าว อีกท้ังยังมีโรคระบาด 
ของกุ้งอีก รวมไปถึงราคาประกันขั้นต่ าของห้องเย็นท่ีตั้งไว้นั้นเท่ากับราคาต้นทุนการผลิต 
ท่ียังไม่รวมค่าใช้จ่ายอย่างอื่น ซึ่งเท่ากับว่าเป็นการบังคับให้เกษตรกรขายราคาทุน ซึ่งวันนี้
ต้นทุนยังมีเรื่องค่าอาหารกุ้ง ค่าปูน ค่าไฟฟ้า ซึ่งส่งผลกระทบต่อก าไรของเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง 
หากภาครัฐไม่ได้ด าเนินการอย่างเป็นรูปธรรม ปัญหานี้ก็จะทวีความรุนแรงเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ  
จึงขอให้สภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทางการแก้ปัญหาราคากุ้งท่ีตกต่ า 
ช่วยเหลือเกษตรกรรายย่อยโดยเร่งด่วน ผมก็อยากจะขออภิปรายเพิ่มเติมในญัตตินี้
ด้วยเช่นกัน ซึ่งวันนี้ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
วันนี้ก็ได้นั่งอยู่ด้วยท่ีสภาแห่งนี้ ซึ่งปัญหานี้เป็นปัญหาใหญ่มากส าหรับเกษตรกรไทย 
ผู้เล้ียงกุ้งท่ีวันนี้ราคาตกต่ ามาก ๆ วันก่อนนี้ท่านก็ไปท่ีนครศรีธรรมราชไปดูเรื่องมังคุด 
ก็ต้องขอขอบพระคุณแทนชาวบ้านท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชด้วยนะครับ ขอ Slide ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ปัญหาราคากุ้งตกต่ าครับ ไม่ใช่แค่ตกต่ า
มากอย่างเดียว แต่เป็นปัญหาราคากุ้งตกต่ าและยาวนานท่ีสุดในรอบ ๒๐ ปีด้วยเช่นกัน 
ซึ่งวันนี้ต้องเรียนตามตรงว่าน้ าตาเกษตรกรชาวไทยหลั่งไหล เพราะว่าวันนี้กุ้งตกต่ าเป็น
ปัญหาใหญ่มาก แล้วก็ยาวนานมากจริง ๆ ครับ ผมขอเริ่มท่ี ๓ สถานการณ์ส าคัญกุ้งไทย 
ในอดีตก่อนครับ ในอดีตประเทศไทยเป็นเบอร์ ๑ ของโลก แล้วก็โดนแซงด้วยคู่แข่งอย่าง 
ประเทศเวียดนาม จนมาในปี ๒๕๔๕ ก็เกิดโรคระบาด โรค EMS กุ้งตายไวบวกกับแผน 
การพัฒนาอุตสาหกรรมกุ้งของภาครัฐก็ยังไม่ชัดเจน ท าให้ผลผลิตของกุ้งไทยตกต่ าลง
นะครับ พอมาถึงสถานการณ์ท่ี ๓ หลังจากท่ีกุ้งไทยมีโรคระบาดก็เกิดการน าเข้ากุ้งขึ้นมา  
เข้ามาเพื่อแปรรูปต่าง ๆ ไทยน าเข้ามาประมาณ ๒๘,๒๗๒.๗๑ ตัน มากที่สุดก็คือมาจาก 
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ประเทศเอกวาดอร์ ซึ่งมีประมาณท้ังสิ้น ๕๑.๗๙ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นกุ้งแช่แข็ง
แล้วก็น าเข้ามาแปรรูป แล้วก็ส่งออกต่อไป นี่คือ ๓ สถานการณ์กุ้งในอดีตนะครับ  
    Slide ต่อไปเลยครับ แล้วก็ ๓ สถานการณ์ท่ีท าให้ราคากุ้งตกต่ ามาก ๆ  
ณ เวลานี้ ช่วงครึ่งปี ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา ประเทศเอกวาดอร์ท่ีผมกล่าวเมื่อสักครู่ก็ผลิตกุ้ง 
มากขึ้นเร่ือย ๆ เลย รวมถึงภายในประเทศของเราด้วย ประเทศของเรานี่ผลิตเพิ่มขึ้น  
๘.๑๘ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณ ๑๐๐,๖๐๐.๔๕ ตัน น าเข้าก็เยอะ ผลิตในไทยก็เยอะ 
รวมไปถึงภาวะสงครามรัสเซีย-ยูเครน ท าให้คนท่ีน าเข้ากุ้งจากประเทศไทยรายใหญ่ 
ชะลอการน าเข้ากุ้งจากประเทศไทยครับ ดังนั้นวันนี้ประเทศไทยประสบปัญหาภาวะกุ้ง 
ล้นตลาด หรือ Over Supply นะครับ ต่อไปเลยครับ ผมขอเสนอ ๓ ควบคุม แก้ปัญหา 
ราคากุ้งตกต่ า  
    สิ่งแรกเลยท่ีเราจะต้องควบคุม ๑. ก็คือเรื่องต้นทุน วันนี้เกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง 
คนไทยประสบปัญหาเรื่องค่าน้ า ค่าไฟ ค่าน้ ามันเกี่ยวกับพลังงาน ซึ่งเราต้องช่วยเหลือ
อย่างเร่งด่วน วันนี้ต้นทุนการผลิตกุ้งสูงมากแล้วก็สูงอย่างต่อเนื่อง ผมยกตัวอย่างเมื่อ 
ปี ๒๕๖๒ แล้วกัน อาหารกุ้งเฉลี่ยตันละ ๓๘,๐๐๐ บาท พอปี ๒๕๖๖ ราคากุ้งสูงขึ้นเป็น 
๔๒,๐๐๐ บาท เพิ่มขึ้น ๑๐.๕๒ เปอร์เซ็นต์ ค่าไฟก็เพิ่มขึ้น ๔๓.๔๓ เปอร์เซ็นต์ ยังไม่รวม 
ปูนขาว พวกยากุ้งท่ีมีราคาสูงขึ้นด้วยนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ทางรัฐบาลหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องจะต้องมาควบคุมเร่ืองของต้นทุนก่อนนี่คือสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุด ผมลงพื้นท่ีไปพบ
กับเกษตรกรตัวจริงเสียงจริงในพื้นท่ีในจังหวัดสงขลา ทุกคนบ่นหมดครับ วันนี้ค่าไฟ 
ค่าน้ า ค่าไฟแพง ต้นทุนแพง ค่าน้ ามันแพง ขอให้กระทรวงพลังงานเข้ามาดูในเรื่องนี้ด้วย 
    เรื่องท่ี ๒ คือการควบคุมราคากลาง ต้องขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
โดยกรมประมง กุ้งเป็นสัตว์น้ าควบคุม แต่อยากให้นอกจากควบคุมเรื่องคุณภาพแล้ว 
ช่วยควบคุมราคาสักนิดหนึ่ง ให้กรมประมงเข้าไปดูเร่ืองมาตรฐานต่าง ๆ จริง ๆ กุ้งไทย
มาตรฐานสูง ควบคุมสะอาด มีการแจ้งเกิด แจ้งตาย แต่ช่วยเข้าไปควบคุมราคาบ้างครับ  
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   เรื่องท่ี ๓ ควบคุมการน าเข้า รัฐบาลไม่มีการควบคุมเพดานในการน าเข้า 
กุ้งจากต่างประเทศเลย วันนี้กุ้งไทยเพิ่มขึ้น ส่งออกได้น้อยลง กุ้งมีราคาตกต่ า ผมถาม
จริง ๆ เถอะครับ วันนี้การน าเข้ากุ้งนี่เกษตรกรเดือดร้อนขนาดนี้ กุ้ง ๑ ตัวน าเข้าต้อง
หยุดครับ แม้แต่ ๑ ตัวนี่ต้องหยุดน าเข้าทันที เพราะกุ้งทุกตัวท่ีน าเข้ามาปนเป้ือนน้ าตา
ของเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งชาวไทยนะครับ เพราะฉะนั้นจะกี่หมื่นบอกว่ายังน้อย จะเยอะ
ผมว่าไม่ส าคัญ วันนี้หยุดน าเข้ากุ้ง ให้กุ้งไทยได้ลืมตาอ้าปาก 
   สุดท้ายครับ ผมขอเสนอให้ปัญหาราคากุ้งตกต่ าเป็นวาระแห่งชาติเหมือน
ประเทศอินเดีย วันนี้ประเทศอินเดียได้ประกาศให้ปัญหาราคากุ้งตกต่ าเป็นวาระแห่งชาติ  
ได้ช่วยเหลือเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง ให้พี่น้องประชาชนได้ลืมตาอ้าปากได้เหมือนกันครับ  
เหมือนประเทศไทย พี่น้องประชาชนเขาก็ฝากมาบอกว่าเหมือนวันนี้ให้รัฐเข้าไปให้ความรู้ 
ผู้เลี้ยงกุ้งหน่อย ให้รัฐเข้าไปดูในเร่ืองของนวัตกรรมเทคโนโลยีในการขนย้ายกุ้ง หรือว่า 
การเลี้ยงกุ้ง ให้พี่น้องประชาชนผู้เลี้ยงกุ้งจะได้มีเทคโนโลยีใหม่ ๆ รวมไปถึงให้ประชาชน 
หันมาบริโภคกุ้งเป็นการรณรงค์กันครับ เพราะว่าวันนี้เรากินกุ้งตกแล้ว ๑ กิโลกรัมต่อคน 
ต่อปีประมาณ ๗๐,๐๐๐ ตัน ถ้าเรารณรงค์ให้เลี้ยงกุ้ง ให้กินกุ้งสัก ๒ กิโลกรัมต่อคนต่อปี 
ก็จะเท่ากับ ๑๔๐,๐๐๐ ตันต่อปี นี่คือตัวอย่างท่ีจะสามารถช่วยให้เกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง 
ขายกุ้งได้มากขึ้น คนก็บริโภคกุ้งได้มากขึ้น  
  สุดท้ายครับ ผมก็ขอเสนอญัตติด่วนนี้ให้ท่ีประชุมแห่งนี้ สมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาเกี่ยวกับเรื่องราคากุ้งตกต่ า แล้วเดี๋ยวผมก็ 
จะขอยื่นหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า  
ท่ีอยู่ในท่ีประชุมแห่งนี้ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ยื่นผ่านประธาน เดี๋ยวประธานจะส่งไปนะครับ ขอบคุณครับ ต่อไปท่านผู้เสนอญัตติ 
ท่านต่อไป ท่านมุกดาวรรณ เล่ืองสีนิล เชิญครับ  
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  นางมุกดาวรรณ เลื่องสีนิล (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎร ดิฉัน มุกดาวรรณ เล่ืองสีนิล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคภูมิใจไทย ด้วยเรื่องของเสนอญัตติด่วน ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษา
แก้ไขปัญหาราคาผลผลิตตกต่ าอย่างเป็นระบบ เนื่องจากสินค้าด้านการเกษตรถือว่า 
มีบทบาทส าคัญต่อเศรษฐกิจของภาคใต้ ซึ่งเป็นแหล่งผลิตผลไม้หลายชนิด ท่ีเป็นรายได้
ระดับรองจากพืชเกษตรคือยางพาราและปาล์มน้ ามัน ท่ีเป็นพืชเกษตรส่งออกสู่ตลาดโลก  
ผลไม้ มังคุดและทุเรียนก็เป็นผลิตผลทางการเกษตรท่ีเป็นรายได้ท่ีส่งออกสู่ตลาดโลก
เช่นกัน 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นางมุกดาวรรณ เลื่องสีนิล (นครศรีธรรมราช)  :  ในช่วงเดือนกรกฎาคม 
ถึงเดือนกันยายนทุกปีท่ีเป็นช่วงฤดูฝน มังคุดเป็นผลไม้ท่ีปลูกในพื้นท่ีภาคใต้และ 
ภาคตะวันออกท่ีส่งผลผลิต มีชื่อโด่งดังขึ้นชื่อว่าเป็นราชินีผลไม้ ดิฉันได้ทราบในข้อมูล 
ถึงเรื่องการรับส่งออก ประเทศจีนจึงมีการน าเข้าและสั่งซื้อมังคุดจากประเทศไทย 
เพื่อบริโภคมากท่ีสุด ส าหรับจังหวัดนครศรีธรรมราชท่ีมีปริมาณผลผลิตในปี ๒๕๖๖ 
จากข้อมูลเมื่อวันท่ี ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๖ มีปริมาณมังคุดจ านวน ๔๓,๕๓๓ ตันค่ะ และ
จะมีปริมาณสูงสุดช่วงวันท่ี ๒๑-๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ ช่วงเดือนกันยายนก็จะลดน้อย
ถอยลงตามฤดูกาลท่ีเป็นห้วงเก็บเกี่ยวผลผลิตลดลงนะคะ ทีนี้ปัญหาก็คือเมื่อต้นเดือน
ฤดูกาลมังคุดอยู่ท่ีราคา ๑๐๐-๑๓๐ บาท คือช่วงต้นเดือนกรกฎาคม แต่ท่านประธานคะ  
ช่วงกลางเดือนกรกฎาคมถึงเดือนสิงหาคม ราคาดิ่งลงมาเรื่อย ๆ เหลือกิโลกรัมละ  
๔๐-๕๐ บาท ซึ่งเป็นมังคุดคัด Grade ส่วนมังคุดเหมารวมขายท่ีราคา ๒๐-๒๕ บาท 
ขณะท่ีราคาหน้าสวนเหลือแค่ ๑๓ บาทเท่านั้นเอง มังคุดภาคใต้ถูกทุบราคาลงมาตั้งแต่
ต้นฤดูกาลท่ียังมีปริมาณไม่มาก ท้ังท่ีตลาดมีความต้องการสูง แต่ผิดสังเกตท่ีผู้ประกอบการ 
รวมตัวกันไปซื้อทุเรียนในช่วงวันท่ี ๑๒ สิงหาคม ๒๕๖๖ มีการทุบราคาลงมาต่อเนื่อง ๒ วัน  
เป็นการสร้างฐานราคาต่ าให้กับมังคุดท่ีจะออกปริมาณมากในช่วงปลายเดือนสิงหาคม
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ถึงต้นเดือนกันยายน เมื่อล้งไปเปิดตลาดรับซื้อราคาจะได้ถูกลง เมื่อราคาทุเรียนต่ าก็มี
ผลกระทบให้กับมังคุดมีราคาต่ าไปด้วย โดยอ้างว่าจีนซื้อถูก แต่ความเป็นจริงเป็น 
การปั่นราคาของผู้ประกอบการค่ะท่านประธาน ดิฉันได้ลงพื้นท่ีตรวจสอบข้อเท็จจริง 
ด้วยตนเอง เมื่อวันท่ี ๑๘-๒๐ สิงหาคม พบว่าแผงรับซื้อมังคุดเพื่อน าไปบรรจุตะกร้า
ท่ีล้งไม่มีการเปิดราคารับซื้อแก่เกษตรกรท่ีเก็บเกี่ยวในช่วงเช้าถึงตอนเท่ียง ช่วงบ่ายก็ทยอย 
น ามาส่งขาย โดยไม่มีโอกาสรับทราบราคาเลย สอบถามหลายจุดรับซื้อเหมือนกันหมด
ทุกล้ง ได้ข้อมูลจากแผงท่ีมีน้ าใจอยู่บ้าง บอกว่าราคาจะถูกส่งมาในเวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกาค่ะ  
ถามว่าแล้วชาวสวนจะท าอย่างไร เก็บมาแล้วก็ต้องขาย ไม่สามารถค้างคืนได้ เพราะ 
จะท าให้ราคายิ่งตกต่ าลงไปอีกจากขั้วท่ีเห่ียวเฉาอีกเรื่องการชั่งน้ าหนัก ใครเอามาแล้ว
ก็ต้องชั่งน้ าหนักเอาไว้ก่อน แล้วค่อยมารับเงินภายหลัง หากรีบร้อนก็รีบรับราคาในวัน 
ท่ีผ่านมา ซึ่งช่วงนั้นอยู่ท่ีราคา ๑๕-๑๘ บาท เฉพาะค่าแรงท่ีเก็บเกี่ยวก็อยู่ท่ี ๘-๑๐ บาท 
ต่อกิโลกรัมแล้วนะคะ ส่วนต้นทุนอื่นไม่ต้องพูดถึงแล้ว ชาวสวนจะเหลืออะไรคะ ซ้ าร้าย 
ไปกว่านั้นผู้ประกอบการหลายรายเรียกเก็บใบ GMP เพ่ือส าแดงถึงการรับรองคุณภาพ
ของผลผลิตให้ตรงตามความต้องการของผู้ประกอบการ ปัญหาใบ GMP ก็เป็นปัญหาใหญ่ 
ของชาวสวนท่ีปลูกในจังหวัดนครศรีธรรมราช ท่ีส่วนใหญ่เป็นพืชเกษตรผสมผสาน  
เป็นพืชรอง ชาวสวนขาดการได้รับความสะดวก และเข้าถึงหน่วยงานภาครัฐ โดยท้ังท่ี
มีหน่วยงานศูนย์วิจัยและพัฒนาจากการเกษตรจังหวัดท่ีไม่ได้ให้บริการชาวสวนในการท างาน 
เชิงรุก ด้วยสภาพปัญหาเหล่านี้จึงมีข้ออ้างจากผู้ประกอบการมากมายในการกดราคา 
ท่ีไม่เป็นธรรมต่อชาวสวน ท้ังท่ีความเป็นจริงล้งก็ไม่ส าแดงใบ GMP เหมือนกันค่ะ และมี 
แผงรับซื้อเป็นคาราวานของล้งท่ีตั้งอยู่ตามจุดรับซื้อ ระยะห่างกันไม่ถึงกิโลเมตรเรียงราย 
ท่ัวไปหมดทุกเส้นทาง อีกท้ังท่ีหน้าล้งก็มีรถตู้ Container ตามในรูปมาจอดเพื่อเตรียม
ขนส่งมากมาย นั่นแปลว่าความต้องการทางการตลาดส่งออกมาก แต่ท าไมราคาถึงได้
ตกต่ ากว่าทุนการผลิตมากมาย ประกอบกับผลผลิตในปี ๒๕๖๖ มีปริมาณไม่มากและ
ไม่เพียงพอกับความต้องการทางการตลาดด้วยซ้ า และในข้อเท็จจริงราคาปลายทางส่งอยู่ 
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ท่ีกิโลกรัมละไม่ต่ ากว่า ๓๐๐ บาท ดิฉันเห็นใจพี่น้องชาวเกษตรกรกับการเก็บเกี่ยวท่ี
เหนื่อยยากทีละลูก ๆ หลาย ๆ รอบ เพราะตัวดิฉันเองก็เป็นคนหนึ่งท่ีเป็นเกษตรกร 
ปลูกมังคุด แล้วก็ปีนป่ายต้นมังคุดมาตั้งแต่เด็กเช่นกัน เราพบปัญหาเหล่านี้ยาวนาน 
มาทุกปีไม่เห็นช่องทางในการแก้ปัญหาราคามังคุดอย่างยั่งยืนเลยค่ะท่านประธาน  
เมื่อวันท่ี ๒๒ สิงหาคม ๒๕๖๖ ดิฉันได้รับจดหมายจากชาวสวนมังคุด ขอน ามาอ่านให้
รัฐบาลและหน่วยงานท่ีรับผิดชอบฟัง ผ่านท่านประธานถึงเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ท่ีเป็นท่ีคาดหวังอย่างสูงสุดของพี่น้องประชาชนด้วยนะคะ ซึ่งเป็นภาษากลางปนภาษาถิ่น 
ได้ระบายความในใจอันเจ็บปวดดังนี้ บนความหวังตั้งไว้เพื่อใช้หนี้ เกือบขวบปีเฝ้ารอ
เติมต่อฝัน หวังลืมตาอ้าปากช่วยลากกัน ทุกความฝันมังคุดช่วยหลุดหนี้ ตั้งใจปีนตีนแตก 
จนแหกเหี้ยน ย่ าจนเวียนเตียนโคนโดนตีนพี่ มือไม้หยาบสาบไคลเหงื่อไหลที เหลาอย่างดี 
ไม้ขอยชาติหรอยแหรง ปีนต้นนั่นลงต้นนี่ท่าทีชับ มือขยับจับนิ่งเลือกกิ่งแข็ง สายตา
จ้องมองไว้คงได้แพง เทา ม่วง แดง แสงสีขยี้ตา ดกเต็มต้นล้นเต็มสวนชวนกันสุก ไฟตาลุก
ปลุกขยันแสนหรรษา หลายคนฝันมั่นสวยด้วยราคา ล้งเริ่มมาตู้เริ่มลงคงได้แพง กลับผิดคาด 
ชาติเพลียเริ่มเสียขวัญ ล้งเริ่มหั่นปั่นราคาดั่งว่าแกล้ง กลุ่มทุนเข้าผูกขาดหวาดระแวง 
มาโดนแกงแผงย่ามกลั้นน้ าตา ทุกความฝันพลันสลายหล่นใต้โคน เหมือนดั่งโดนโจรปล้น 
จนเสียท่า ราคาล้งกดก าหนดมา ทุบราคาพากันเหยียบเอาเปรียบเรา มังคุดใต้ไร้ทุนคุณภาพ  
ผิวกร้านหยาบทาบเทียบเมื่อเปรียบเขา ลูกเล็กไปไม่เท่าจันท์ผิวมันเงา เขาบอกเราต้นเหตุ 
เกรดราคา หนี้ราร่ารอท่าภาระหนัก คงต้องพักหักหนี้อีกปีหน้า ท้ังค่าบ้านค่ารถหมดปัญญา  
ซดน้ าตาแทนข้าวเศร้ายันเงา จะท้ิงขว้างร้างลาสุกคาต้น แต่อับจนหนทางด้วยต่างเขา 
เหลือเพียงหยิบสิบบาทชาดย่อมเยา จ ายอมเขายอมทนตามกลไก ท่ามสงสารพาลสงสัย 
ใครช่วยบ้าง เคยกล่าวอ้างต่างเห็นเช่นนั้นไหม ทุกข์ชาวสวนล้วนข่าวเคยเล่าไป หน่วยงานไหน 
อาสามาช่วยเอย ท่านประธานคะนี่คือจดหมายจากชาวสวนท่ีตกค้างมาตั้งแต่วันท่ี ๒๒ 
สิงหาคม ๒๕๖๖ ดิฉันเสียใจท่ีสุดท่ีได้รับโอกาสมาอ่านให้ทุกท่านฟังในวันนี้ คือวันพุธท่ี ๖  
กันยายน ท้ังท่ีเราเข้าสภามาทุกสัปดาห์ ปัญหาเกิดเมื่อกลางเดือนกรกฎาคม ต่อมาจนเกิด
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การเทท้ิงมังคุดท่ีหน้าอ าเภอพรหมคีรีดังท่ีเห็นข่าวแล้วนั้น กี่วันแล้วคะท่านประธานสภา  
ท่ีเขาเหล่านั้นเจ็บปวดจากการกดขี่ราคาจากผู้ประกอบการ ดิฉันส านึกบาปวันนี้ท่ีมันตราตรึง 
อยู่ในหัวใจในฐานะผู้แทนราษฎรท่ีมีค าท้ายว่าผู้ทรงเกียรติ แล้วอย่างไรคะท่านประธาน  
ญัตติการเสนอปัญหาและเพื่อการแก้ไขท่ีบรรจุเข้าสภาเพื่อขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นมา อุปสรรคมาเกิดในสภาต่ออีกทีท่ีต้องรอเวลามาถึงวันนี้ วันท่ีผลิตผลก็ร่วงหล่น
ทับถมเป็นปุ๋ยต่อไป เหมือนเอาเหรียญก้อนน้อยของชาวเกษตรกรท่ีสูงค่าไปถมดิน  
ตามภาษิตท่ีบอกว่ากว่าถั่วจะสุก งาก็ไหม้ไปแล้ว มันไม่ใจร้ายไปหน่อยหรือคะท่านประธาน  
แต่อย่างไรก็ตามแผ่นดินนี้ยังไม่สิ้นคนดี หนทางท่ีเห็นแสงสว่างปลายอุโมงค์คือเราได้มี
รัฐบาลท่ีสมบูรณ์เกิดขึ้นแล้วโดยท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน รวมคณะผู้บริหาร
เป็นคณะรัฐบาล ด้วยความห่วงใยน ามาซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
และท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ ตลอดจนกรมกองท่ีเกี่ยวข้องได้ลงพื้นท่ีเพื่อรับทราบปัญหา 
ความเดือดร้อน และหาแนวทางแก้ไขอย่างเร่งด่วนในวันจันทร์ท่ี ๔ กันยายนท่ีผ่านมา 
และพบว่าปัญหาไม่ได้มีแค่ผิวเผินตามท่ีเห็นแค่ชาวสวนมาเทมังคุดท้ิง หากแต่ปัญหา
มันมาจากระบบการจัดการท้ังระบบ ประกอบกับการเอารัดเอาเปรียบจากผู้ประกอบการ
พ่อค้าคนกลาง ท่ีส าคัญมีปัญหาท่ีซุกอยู่ใต้ปัญหาแบบเชิงลึกอย่างคาดไม่ถึง ในการเสีย
ประโยชน์ของพี่น้องเกษตรกรในครั้งนี้ ข่าวการลงพื้นท่ีของคณะท่านรัฐมนตรีกระทรวง  
เกษตรและสหกรณ์ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า ในฐานะรัฐบาลชุดนายกรัฐมนตรีเศรษฐา 
ทวีสิน นายกรัฐมนตรีป้ายแดงของพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ ตั้งแต่วันท่ียังไม่ได้แถลง
นโยบายต่อรัฐสภาด้วยซ้ า และได้สั่งการให้หน่วยงานด าเนินการระบายผลผลิตท่ีคงมีอยู่  
๑๐,๐๐๐ กว่าตันภายในระยะเวลาท่ีก าหนดอย่างเด็ดขาด และให้เปิดราคาท่ีเป็นธรรมแก่
ชาวสวน ส่วนปัญหาอย่างอื่นก็แก้ปัญหาอย่างยั่งยืน และจะรีบด าเนินการต่อไป ณ วันนี้ก็ได้ 
ด าเนินการไปแล้ว อีกนิดนะคะท่านประธาน ส าหรับดิฉันเองในนามสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคภูมิใจไทย ขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีและคณะ
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ผ่านท่านประธานสภาอีกครั้งท่ีเป็นครอบครัวของชาวเกษตรกร ขอกราบขอบพระคุณ 
อย่างยิ่งนะคะ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง ท่านได้เสนอไว้ ๒ ญัตติ ญัตติท่ี ๔ เกี่ยวกับกุ้ง 
แล้วก็ญัตติท่ี ๘ เกี่ยวกับยางพารา ท่านรวม ๒ ญัตติเลยนะครับ สัก ๑๕ นาทีได้ไหม  
ถ้าลดไม่ได้ก็พยายามให้มันถึง ๒๐ นาทีแล้วแต่ท่านนะครับ เชิญครับ  
   นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (กระบี่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม สฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดกระบี่ เขต ๒ พรรคภูมิใจไทย ก่อนอื่นขออนุญาตท่านประธาน ขอบคุณ 
ท่ีท่านประธานได้กรุณาให้เวลาผม เนื่องจากว่าในญัตติของผมนั้นยื่นไป ๒ เรื่อง แล้วก็
มีเจ้าหน้าท่ีมาประสานว่าให้พูดคราวเดียวกัน เนื่องจากว่ามีการรวมญัตติในเรื่องของปัญหา 
เกษตรกร ผมต้องขอขอบคุณเพื่อน ๆ สมาชิกในพรรคภูมิใจไทย แล้วก็พี่น้องเกษตรกร
ในพื้นท่ีจังหวัดกระบี่ ในเรื่องญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ปัญหาราคากุ้งตกต่ า โดยหลักการผมขออนุญาตปฏิบัติ
ตามระเบียบในเร่ืองของการเสนอญัตตินะครับ ด้วยหลักการเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง การแก้ปัญหาราคากุ้งตกต่ า ในเรื่อง 
ของกุ้งตกต่ า เพื่อน ๆ ในส่วนท่ีน าเสนอญัตติเดียวกันแล้วก็เหมือนกันนั้นได้บอกถึงสาเหตุ 
ท่ีมาว่าท าไมกุ้งมันจึงตกต่ า แล้วก็ตัวแทนของจังหวัดกระบี่ โดยท่านประธานชมรมเกษตรกร 
เลี้ยงกุ้งจังหวัดกระบี่ ท่านหรินทร์ ลือประสงค์จิตร แล้วก็ทีมของคณะกรรมการในชมรมกุ้ง  
ท้ังท่านอวยชัยก็ดี หรือว่าผู้น าทุกอ าเภอในจังหวัดกระบี่เล้ียงกุ้งกันเยอะ เมื่อก่อนเขา
เลี้ยงกุ้งก้ามกรามนะครับ ณ วันนี้เลี้ยงกุ้งขาว แต่ปรากฏว่าในรอบ ๒๐ กว่าปีท่ีเคยเลี้ยง 
และก าไร ผมเองก็เคยเลี้ยงกุ้งแต่ก็เจ๊งนะครับ ณ วันนี้ก็ไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวเรื่องเลี้ยงกุ้ง
อีกต่อไปเลย แต่เพื่อน ๆ ท่ียังเลี้ยงอยู่ได้มาบอกว่าไม่เคยมีครั้งใดในอดีตจนถึงวันนี้
ราคากุ้งตกต่ ามาก ผมถามว่าตกต่ าอย่างไร เขาบอกว่าคิดแล้วกัน กุ้ง ๑ ตัวก็ ๑ บาท 
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แล้วก็ต่ ากว่าทุน สาเหตุเมื่อสักครู่ท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านบอกว่าต้นทุนสูง เนื่องจากว่า
อาหารแพง ค่าแรงก็หายาก ค่าแรงก็สูง ในเร่ืองของยา เร่ืองไฟฟ้า เร่ืองอะไร อุปกรณ์
ทุกอย่างมันแพง อันนี้ก็ถือว่าในส่วนราชการไปตรวจสอบแล้วก็ดูได้ แต่ผมอยากจะเรียน 
เพ่ิมเติมจากที่เพ่ือนสมาชิกไม่ได้น าเรียนท่านประธานก็คือว่าหน่วยงานภาครัฐ ในกรณี
กุ้งเวลาเลี้ยงเข้าไปนั้น หน่วยงานไม่ว่าจะเป็นภาคการเกษตร ภาคประมง ภาคพาณิชย์ 
การท่องเท่ียว มันเกี่ยวข้องกันหมด เลี้ยงกุ้ง ๑ บ่อเป้าหมายจะขายในพื้นท่ี เลี้ยงกุ้ง ๑ บ่อ 
เป้าหมายจะขายที่สมุทรสาคร หรือเลี้ยงกุ้ง ๑๐๐ ไร่ ๕๐ บ่อ ๒๐ บ่อเพ่ือท่ีจะส่งต่อไป
ขายยังประเทศจีนหรือต่างประเทศ ซึ่งตรงนี้กระบวนการการดูแลเรื่องของการลดต้นทุน 
ในเร่ืองของกุ้ง ณ วันนี้ในส่วนของภาครัฐไม่ได้ท าอย่างแบบชนิดครบวงจร อย่างมั่นคง
และยั่งยืน ผมต้องขอบคุณในส่วนของภาครัฐ พอรู้ว่าราคากุ้งตกต่ าก็ไปดูเป็นครั้งคราว 
แล้วก็บอกว่าส่วนต่างวันนี้กิโลกรัมละ ๓๐-๔๐ บาท เดี๋ยวรัฐชดใช้ให้ มันเหมือนกรณี
เรื่องของราคายางพารา ในเรื่องของพืชการเกษตรอื่น ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่ามันไม่ยั่งยืน 
การเอาเงินภาษี การเอาเงินงบประมาณของภาครัฐไปจ่ายให้เป็นผลต่างจากการขาดทุน
อย่างนี้ มันถือว่าไม่ใช่มืออาชีพในเรื่องของการแก้ปัญหา เพราะฉะนั้นการเลี้ยงกุ้ง  
หรือว่าเลี้ยงอย่างอื่นก็ดี หรือว่าภาคการเกษตร ผลไม้ ยางพารา มังคุด อย่างท่ีท่าน 
มุกดาวรรณ เลื่องสีนิล ของนครศรีธรรมราช เมื่อสักครู่ก็ได้ร่ายกลอนยาวเป็นนิราศมังคุด 
ของนครศรีธรรมราชนั่นกลั่นออกมาเป็นน้ าตา กลั่นออกมาเป็นบทกลอน ตั้งเป็นเดือน
นะครับ ผมเห็นแล้วก็เสียดายมังคุดท่ีขึ้นมาแล้วก็ไปท้ิงอยู่ท่ีกลางถนน ท่านประธานครับ 
กลับมาในเรื่องของกุ้งต่อยังไม่จบ เดี๋ยวเข้าไปในเรื่องของยางพาราอีกนะครับ ในเรื่องของกุ้ง 
มันมีหลายปัจจัย แล้วก็มีหลายสาเหตุ ปัจจัยท้ังเรื่องน้ า ปัจจัยท้ังเรื่องของความสามารถ  
ความช านาญของการบริหารจัดการของเจ้าของ แล้วก็ผู้รับผิดชอบในการเล้ียงดูกุ้งด้วย 
บางเรื่องรัฐต้องเข้าไปดูแล อย่างกรณีน ากุ้งเข้าจากต่างประเทศ เอากุ้งออกไปส่งขาย
ประเทศจีน วันนี้มันมีขบวนการทุกอาชีพ มีขบวนการผู้มีอิทธิพล มีขบวนการผู้ตัดตอน
ในเร่ืองของยี่ปั๊ว ซาปั๊ว ลูกค้ารายใหญ่ซื้อเข้ามา ผมอยากจะยกตัวอย่างเนื่องจากเวลา
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มันจ ากัด ผมยกสัก Case หนึ่งท่ีไม่ได้ซ้ ากับใคร ในกรณีเร่ืองของ Cargo ท่ีส่งกุ้งไปขาย
ประเทศเพื่อนบ้านท่ียิ่งใหญ่ในเอเชียอย่างกรณีประเทศจีน ตัวแทนของผู้น าส่งเขาเหมา  
Cargo หมายความว่าใต้ท้องเครื่องบินท่ีลงท่ีภูเก็ตหรือลงท่ีจังหวัดใดก็ตาม เขาเหมา Cargo  
เป็นล าเลยครับ เพราะฉะนั้นกุ้งถ้าไม่ผ่านในเรื่องของการขายจากการไปจับกุ้งปากบ่อ 
ผ่านกับบริษัทท่ีเหมา Cargo เอาไว้ เพราะฉะนั้นกุ้งเหล่านี้จะขึ้นเครื่องไม่ได้ จะไม่มีคิวขึ้น 
จะไม่มีคิวส่ง แต่ถ้าจะมีคิวก็ราคาสูงขึ้น ซึ่งตรงนี้มันต้องเกี่ยวข้องกับเรื่องของการผูกขาด  
อันนี้เพียงเรื่องเดียวในเรื่องของเส้นทาง ในเรื่องของการส่งกุ้งออกไปในประเทศมหาอ านาจ  
ประเทศใหญ่ ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นแม้กระท่ังระบบ Logistics ระบบการผูกขาด 
ระบบการวางแผน เราก็รู้ครับว่าเลี้ยงกุ้งปล่อยกุ้งวันนี้กี่เดือนจับได้ Size ไหนท่ีเราประสงค์ 
เอา Size หน้า ๓ หน้า ๔ ก็คือ ๔๐ กว่าตัว ๑ กิโลกรัมท่ีเขาเปรียบเทียบกัน ซึ่งตรงนี้
ในรายละเอียดเพื่อนสมาชิกพูดไปเยอะแล้ว เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะน าเสนอในเรื่อง 
ของกุ้งก็คือภาครัฐในการแก้ปัญหาจ าเป็นจะต้องเอาหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องทุกหน่วยเข้ามา 
รับฟังปัญหาของผู้ประกอบการกุ้งอย่างครบวงจร แล้วก็ไปแก้ปัญหาอย่างยั่งยืนและมั่นคง 
ติดตรงไหนติดระเบียบแก้ระเบียบ ติดในเรื่องของคนแก้เรื่องคน ติดในเรื่องของต่างประเทศ 
ก็จะต้องให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในเรื่องของการเจรจามีทูตเยอะแยะไป มีกระทรวงพาณิชย์  
มีกรมการค้าภายในก็ไปแก้กันตามเส้นทางท่ีติดขัด ผมไม่เห็นด้วยในเรื่องของการท่ีจะ
มาเอาผลต่าง แล้วก็เอาไปให้เกษตรกรไม่ว่าจะเป็นในเรื่องใด ๆ ก็ตาม เพราะผมถือว่า
เป็นการแก้ปัญหาแบบไร้ความคิด ไร้สติปัญญา มันจะต้องแก้ปัญหาให้เกษตรกรยืนอยู่ได้  
หลายคนบอกว่าอย่าไปยุ่งเลยเรื่องกุ้งเนื่องจากว่าเศรษฐีเลี้ยงท้ังนั้น วันนี้เศรษฐีโดนกุ้ง 
กินเข้าไปก็ไม่รู้จะเป็นเศรษฐีหรือเปล่า และผมเชื่อว่าเพื่อนสมาชิกของผมในพรรคภูมิใจไทย 
ท่ีมีความเชี่ยวชาญเรื่องกุ้ง เดี๋ยวท่าน สส. วรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ แล้วก็เพื่อนสมาชิก 
อาวุโส ท่าน สส. พิบูลย์ รัชกิจประการ ของจังหวัดสตูล มีอาชีพแล้วก็มีความเชี่ยวชาญ 
เรื่องนี้ เดี๋ยวในรายละเอียดท่านวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ ก็คงจะเตรียมเหตุผลสาระส าคัญ 
ในเร่ืองขององค์ความรู้ในเรื่องของการเลี้ยงกุ้งให้เพื่อนสมาชิก ให้สื่อมวลชน ให้พี่น้อง
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เกษตรกร และบุคคลท่ียังไม่มีความรู้เรื่องกุ้งได้เข้าใจเรื่องกุ้งว่าเลี้ยงกุ้งอย่างไร ไม่ใช่ 
ให้ชีวิตท้ังชีวิต ทรัพย์สินท้ังหมด กุ้งเอาไปท้ังหมดเลย เลี้ยงกุ้งนี่ก็ก าไรสูงนะครับ ขาดทุน 
ก็ขาดทุนมากหมดตัวได้ เอาเรื่องกุ้งยังเหลือเวลาไม่มากนะครับท่านประธาน ท่ีจริงแล้ว 
ในเรื่องญัตติของผมท่ีน าเสนอในเรื่องของยางพารา เนื่องจากว่าได้รับแจ้งวันนี้ผมก็ 
ไม่แน่ใจว่าจะมาอภิปรายเรื่องนี้พร้อมกัน เพราะว่านัดท่ีแล้วไม่ได้มีการอภิปราย นัดท่ีแล้ว 
มีการรวมเรื่อง 
  ในส่วนของยางพารา ยางพาราเป็นพืชหลักและเป็นพืชเกษตรกร ในจังหวัด  
กระบี่มียางพาราเป็นล้านไร่ ในอดีตมีถึง ๑,๒๐๐,๐๐๐ ไร่ ปาล์มน้ ามันมีถึง ๖๐๐,๐๐๐ ไร ่
แล้วก็ปาล์มต้นแรกเป็นปาล์มน้ ามันท่ีเกิดขึ้นในจังหวัดกระบี่ ท่านประธานท่ีเคารพครับ
พระราชบัญญัติปาล์มวันนี้ยังไม่มีเลยครับ ปาล์มนี่เลี้ยงมา ๓-๔ ชั่วอายุคนแล้วท่ีปลูก
ปาล์มขายแล้วก็สร้างรายได้ให้กับประเทศ แต่วันนี้เรายังไม่มีพระราชบัญญัติปาล์มน้ ามัน 
และน้ ามันปาล์ม ในสมัยครั้งท่ีผ่านมานั้น พ.ร.บ. ปาล์มก็ถูกเสนอ โดยผมก็เป็นผู้เสนอ
ญัตติ แต่ปรากฏว่าเข้าสภาไม่ทันก็ตกไป เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. ปาล์ม ต้องเสนอต่อเพื่อท่ีจะ 
แก้ปัญหาโครงสร้างราคาปาล์ม ตั้งแต่ลานเท ตั้งแต่เกษตรกร ตั้งแต่โรงสกัด โรง Refine  
ต้องแก้ให้ครบวงจร เรื่องปาล์มไหน ๆ ก็รวมในเรื่องของภาคการเกษตรแล้ว ผมก็จะแตะ 
ในส่วนของภาคการเกษตร แต่เรื่องหลักเรื่องยางพาราวันนี้ท่ีจริงแล้วราคาน้ ายางข้น 
ราคายางดิบ ราคาเศษยาง วันนี้ตกต่ าทุกชนิดเรื่องของยาง ในขณะท่ียางพาราประเทศไทย 
เรามีพระราชบัญญัติยางพารา เรามีการยางแห่งประเทศไทย และเรามีกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ เรามีกระทรวงพาณิชย์ท่ีมาดูแลในเร่ืองของยางอย่างครบวงจร แต่ไม่เคย
มีรัฐบาลชุดไหนเลยท่ีปัญหาเรื่องยางพาราไม่ได้เข้าสู่สภา ไม่มีครั้งใดเลยท่ีเพื่อนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรทุกสมัยท่ีไม่เคยหยิบยกปัญหาเรื่องยางพาราเข้ามาพูด อันนี้ก็คือสาเหตุ 
ในเร่ืองของรัฐบาลผู้รับผิดชอบไม่สามารถแก้ปัญหาเร่ืองราคายางอย่างเป็นระบบและ 
มีความมั่นคงได้ ราคายางพาราก็เช่นกันในเรื่องของการท่ีไปประกันราคา เรื่องปุ๋ยนะครับ  
บริษัทปุ๋ยแห่งชาติ เราตั้งกันมาตั้งนานแล้ว ปุ๋ยราคาแพง เมื่อก่อนขึ้นจากกระสอบละ 
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๕๐๐-๖๐๐ บาท ขึ้นมาเป็น ๒,๐๐๐ บาท วันนี้ลดลงมาเหลือประมาณ ๑,๕๐๐-๑,๖๐๐ บาท 
แต่ราคายาง ราคาปาล์ม มันไม่สอดคล้องกับราคาปุ๋ยเลย เทียบจากต้นทุนในเรื่องของ
การใส่ปุ๋ยและได้ผลผลิตน้ ายางพารา เทียบจากการใส่ปุ๋ยปาล์มน้ ามัน แล้วก็ได้ผลปาล์มดิบ  
อันนี้เกษตรกรยังไม่คิดต้นทุนในเรื่องของท่ีดิน แล้วก็การบริหารการจัดการค่าแรงของ
เจ้าของสวนและลูกน้องในสวนยางพารานะครับ เพราะฉะนั้นเร่ืองอย่างนี้รัฐบาลจะต้อง
ไปก าหนด ส่งเสริม สงเคราะห์ในเร่ืองของพันธ์ุยาง แล้วกร็าคาปุ๋ยเป็นปัจจัยส าคัญที่จะ
ท าให้ผลต่างแล้วก็ตลาด แต่ท าไมในเรื่องของอุตสาหกรรมปลายน้ าในเรื่องของยางพารา  
วันนี้ประเทศไทยเราใช้รถยนต์ ใช้มอเตอร์ไซค์ ใช้เรื่องยางเยอะแยะไปหมด ท าไม 
เราจะต้องน าเข้าในเรื่องของยางรถยนต์ ล้อเครื่องบินอะไรต่าง ๆ ถุงยาง ถุงพลาสติก 
ถุงมือยาง วันนี้ท าไมเราต้องส่งน้ ายางไปขายประเทศมาเลเซีย ท าไมประเทศไทยเรามี
นิคมอุตสาหกรรมตั้งหลายแห่ง ท าไมเราไม่ฟื้นฟู ท าไมเราไม่พัฒนานิคมอุตสาหกรรม
ภาคใต้ท่ีจังหวัดสงขลา จังหวัดสตูล หรือ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ท าไมเราไม่ท าให้
เป็นระบบอย่างชัดเจน เราไปท าในเรื่องของโรงรมขนาดเล็กเพื่อท่ีจะให้หมู่บ้านดูแล 
ในเรื่องของโรงรมย่อยก็เจ๊งหมดท่ัวประเทศ ยางพาราวันนี้มีแทบเกือบทุกจังหวัด ร่วม ๆ 
๕๐ กว่าจังหวัด จาก ๗๖ จังหวัด ไม่รวมกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นเรื่องยางพารา
มันเป็นผลิตภัณฑ์ เมื่อก่อนในอดีตเป็นสินค้าท่ีส่งออกมากเป็นอันดับ ๑ ของประเทศไทย  
ตั้งแต่สมัยเมื่อ ๓๐-๔๐ ปีท่ีแล้ว แต่วันนี้ยางพาราของเรายังไม่ได้ก้าวหน้าไปไหนเลย 
เพราะฉะนั้นเรื่องยางพารามันจะต้องทบทวนในเรื่องของ พ.ร.บ. ยางพารา กองทุน 
การยางท่ีไปบริหารการจัดการให้ความรู้ ให้อะไรต่าง ๆ ในเรื่องของความเชื่อมั่น สิ่งส าคัญ 
ท่ีสุดพี่น้องท่ีปลูกยางพาราและปาล์มน้ ามันในพื้นท่ีไม่มีเอกสารสิทธิ อันนี้ส าคัญครับ
ท่านประธาน มีเป็นแสนไร่ ผมไม่แน่ใจว่าถ้ารวมทุกจังหวัดแล้วน่าจะมีเป็นล้านไร่เหมือนกัน 
มันมีปัญหาอย่างไร เวลาไปปลูกปลูกได้ เวลาพี่น้องไปกรีดยางพาราหรือชาวบ้านแถว
ภาคใต้เขาเรียกว่าไปตัดยางพอไปตัดเสร็จแล้วปรากฏว่าป่าไม้เข้าไปดู เมื่อก่อนก็ตัดได้
อย่างปกติละครับ แต่ปรากฏว่า ณ วันนี้เข้าไปกรีดไม่ได้แล้วเนื่องจากว่าโดนจับ ในขณะท่ี 
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เขาลงทุนปลูกไปวันนี้ต้นยาง ๒๐ กว่าปีแล้ว เขาก็บอกว่ายางพาราท่ีมันดีกว่าปาล์มน้ ามัน 
เนื่องจากว่าพอมันหมดหน้ายาง มันหมดเปลือกยางท่ีจะไปกรีดเอาน้ ายางแล้วนั้น  
ไม้มันขายได้ ในอดีตไร่หนึ่งขายได้ต้นโต ๆ จ านวน ๗๗ ต้นต่อไร่ แล้วก็ความสูงของไม้
เป็นพันธุ์ยางท่ีมีความสมบูรณ์ เช่น ประเภทพันธุ์ ๖๐๐ อะไรอย่างนี้ครับ ซึ่งเวลาไปแปรรูป 
เป็นไม้แล้วมันก็จะไม่เป็นเชื้อราและได้ปริมาณของไม้สวยงาม ไร่เป็นแสนท่านประธานครับ  
เพราะฉะนั้นเป็นแสนนี่เมื่อก่อนราคาท่ีดินไร่หลักหมื่น ขายไม้ยางได้เป็นแสน แต่มา
วันนี้ต้นทุนในเรื่องของท่ีดินมันสูง ขออนุญาตต่ออีกนิดหนึ่ง ตอนนี้ครบ ๑๕ นาที ขออนุญาต 
ท่านประธาน ขอบคุณครับในเรื่องไม้ยางพารา หรือต้นยาง หรือสวนยางพาราท่ีปลูก 
ในพื้นท่ีป่าไม้ ซึ่งไม่มีความชัดเจน ป่าไม้ก็ไม่เคยไปห้าม ป่าไม้ก็ไม่เคยไปชี้แนวเขตว่า
อันนี้เขตป่าห้ามปลูก เขาก็กรีดกันมาตั้งแต่สมัยรุ่นพ่อรุ่นแม่ แต่มาวันนี้จะไปตัดไม้ โค่นไม้  
ขายไม้ เพื่อท่ีจะเอาเงินส่วนท่ีไปลงทุนกลับคืนมานั้นท าไม่ได้ รวมท้ังสวนปาล์มน้ ามันด้วย 
ท่ีอยู่ในบริเวณพื้นท่ีทับซ้อน ในเขตป่าไม้หรืออุทยาน แล้วแต่ชนิดป่านะครับ แต่ในขณะท่ี 
ปลูกดูแลอยู่ บางครั้งก็มีการเก็บของป่าบางแห่ง Clear ได้ก็กรีดได้ ตัดได้ เอาออกได้  
แต่ส่วนใหญ่ ณ วันนี้มีปัญหาเกษตรกรในสวนยางพารา นอกเหนือจากราคายางแผ่นดิบ  
เศษยาง น้ ายาง ท่ีมีราคาตกต่ าอย่างต่อเนื่อง ตกต่ าอย่างถาวร ตกต่ าอย่างไม่มีอะไร 
แก้ได้ และยังมีโรคแทรกซ้อนในเรื่องของต้นยางอีกด้วย วันนี้ภัยพิบัติน้ าท่วม พายุ ไม่เคย 
มีใครเหลียวแลเกษตรกรชาวสวนยางอย่างจริงจังและเป็นระบบ ส่วนใหญ่ไปเหลียวแล  
ไปพูดในช่วงระหว่างหาเสียง พอได้กันเสร็จแล้วก็เบาบาง ก็เงียบหายไป แล้วก็มันเป็น
วงจรอย่างนี้ จนเกษตรกรไม่มีความน่าเชื่อถือในเรื่องของฝ่ายการเมือง เนื่องจากว่า
ฝ่ายการเมืองมาพูดเสร็จแล้ว เพ่ือท่ีจะให้ สส. น าปัญหาของพี่น้องประชาชนมาพูดและ
ให้ได้ยินไปจนถึงฝ่ายบริหาร แต่ในขณะเดียวกันฝ่ายบริหารได้ยินแล้วก็แก้ปัญหาไม่
ถูกต้อง มันจึงมีเหตุ ปัญหาท่ีว่าปัญหาเรื่องยางพารา ปัญหาเรื่องปาล์มน้ ามัน ปัญหาเรื่อง 
พืชผลการเกษตรมันมีหมดครับ มันมีทุกเรื่องท่ีจะให้ สส. เข้ามาพูด ท่านประธานครับ 
ท่ีจริงแล้วหลายท่านบอกว่าฝากเรื่องทุเรียน ล้งทุเรียน ฝากเรื่องมังคุด กราบเรียน 
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ท่านประธานไปยังพี่น้องประชาชนว่าญัตติผมมีหลัก ๆ อยู่ ๒ เรื่อง ก็คือเรื่องกุ้งแล้วก็
เร่ืองยางพารา เพราะฉะนั้นในการท่ีจะไปขยายความ หรือไปพูดพืชผลไม้อื่นก็เกรงใจ
ท่านประธาน แล้วก็จะไปกินเวลาของเพื่อนท่ีเขาเป็นเจ้าของญัตติ และเป็นผู้เสนอ
ขอให้พี่น้องประชาชนทางบ้านได้ฟัง ผมก็เข้าใจว่าวันนี้พืชผลการเกษตร เกษตรกรของ
ประเทศไทยนั้นจ าเป็นต้องยกระดับอีกมากมาย ขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาส 
ให้เวลาผม รวมญัตติ ๒ เรื่องเข้ามาในเรื่องเดียว ผมใช้เวลา ๑๘ นาที ๕ วินาที ขอขอบคุณ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ท่านผู้เสนอญัตติท่านต่อไป ท่านวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ เชิญครับ  
    นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
วรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคภูมิใจไทย ก่อนท่ีผม
จะเร่ิมการเสนอญัตติแล้วก็การอภิปราย ผมอยากจะขอความกรุณาจากท่านประธาน
สักนิดหนึ่งผมอาจจะใช้เวลาเกินไปบ้าง เพราะว่าข้อมูลท่ีทางพี่น้องเกษตรกรหรือว่าคนท่ี 
เดือดร้อนส่งมาให้ผมเยอะเหลือเกิน และเขาก็อยากจะให้ผมน าข้อมูลเหล่านี้น าเสนอ
อภิปรายในสภาแห่งนี้ เพราะฉะนั้นต้องขอความกรุณาจากท่านประธานด้วยความเห็นใจ 
จริง ๆ วันนี้ผมเองได้เป็นหนึ่งในตัวแทนเพื่อนสมาชิกของพรรคภูมิใจไทยได้ร่วมกันท่ีจะ 
เสนอญัตติให้สภาแห่งนี้ได้ศึกษาปัญหาเร่ืองของราคากุ้งตกต่ า และส่งไปยังหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้อง ก่อนท่ีผมจะพูดถึงเรื่องปัญหา ผมอยากจะให้ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับตลาดกุ้งโลก 
และของไทยเสียก่อน เพ่ือท่ีทุกคนจะได้มีความเข้าใจท่ีตรงกัน แล้วก็จะน าไปสู่ปัญหา
ได้เข้าใจตรงกันนะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
    นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ท่านประธานครับ สืบเนื่องจาก
ผมเองได้รับการประสานงานจากทางสมาคมผู้เล้ียงกุ้งจังหวัดสตูล น าโดยท่านประธาน
ก็คือ ท่านเชาวลิต แสงฉาย ทางท่าน สส. สังคม แดงโชติ ก็ประสานทางสมาคมผู้เลี้ยงกุ้ง 
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จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ให้ข้อมูลเข้ามา รวมถึงท่าน สส. พิบูลย์ รัชกิจประการ ว่าตอนนี้ 
พี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งมีปัญหาเรื่องของการขาดทุน และถ้าเกิดว่าเราดูนี่มันอาจจะ
เป็นปัญหาของกลุ่มอาชีพเล็ก ๆ กลุ่มหนึ่ง แต่ในความเป็นจริงแล้วผมอยากจะเรียนว่า
วันนี้มันเป็นปัญหาใหญ่มาก เพราะว่าทุกคนท่ีเลี้ยงกุ้งวันนี้อยู่ในพื้นท่ี ๒๒ จังหวัดชายทะเล  
ถ้าพูดกันง่าย ๆ ก็คืออยู่ในพื้นท่ีประมาณ ๑ ใน ๓ ของประเทศไทยซึ่งถือว่าสูงมากและ
ไม่ได้กระทบเฉพาะเกษตรกรท่ีเลี้ยงกุ้ง กระทบท้ังอุตสาหกรรมการเลี้ยงกุ้ง ตั้งแต่คนเลี้ยง 
ตั้งแต่คนคัดกุ้ง ตั้งแต่แรงงานท่ีดูแลฟาร์มกุ้ง รวมไปถึงแพท่ีจับกุ้ง การแปรรูป ห้องเย็น 
รวมไปถึงการส่งออก จะเห็นว่ามันเกิดผลกระทบท้ังระบบ ก่อนท่ีจะเข้าในส่วนของปัญหา  
กุ้งในตลาดโลก ณ ตอนนี้ต้องบอกว่ามีกลุ่มผู้ผลิตหลักอยู่ประมาณ ๖-๗ ประเทศ ซึ่งมี
ก าลังการผลิตในระดับโลกอยู่ท่ีประมาณ ๕.๖ ล้านตัน ซึ่งไทยก็อยู่ในล าดับท่ี ๕ ก่อนหน้านี้ 
ไทยอยู่อันดับต้น ๆ แต่ว่าโดนแซงไปหมดแล้ว และในส่วนของผู้ท่ีต้องการบริโภคก็อยู่
ท่ีประมาณ ๔.๙ ล้านตัน ทีนี้ ๒ ตัวเลขนี้ท าให้เราเห็นว่ามันมีช่องว่าง มีความแตกต่างอยู่  
เมื่อไรก็ตามตามหลักเศรษฐศาสตร์พื้นฐาน ถ้าเกิดว่าคนซื้อน้อยกว่าคนขาย ราคามัน
ต้องลงอยู่แล้ว ซึ่งเราก าลังอยู่ในภาวะแบบนั้น หรือว่าภาวะท่ีเราเรียกว่า ภาวะกุ้งล้นโลก 
และยิ่งมาประสบกับปัญหาโควิดอีกท าให้เศรษฐกิจถดถอย ก าลังการซื้อลดลงก็เลยท าให้ 
เกิดสภาวะราคากุ้งตกต่ าท่ีสุดในประวัติการณ์ ๖๘๐,๐๐๐ ตัน ท่านประธานดูตัวเลขนี้
ให้ดีครับ เป็นตัวเลขท่ีเรียกว่า Over Supply ท่ีน่าจะเป็นต้นเหตุของปัญหาหลัก ๆ ในวันนี้ 
ท่ีเราอภิปรายกันเลยนะครับ  
   ต่อไปในส่วนของในประเทศวันนี้ ไทยเราผลิตกุ้งได้อยู่ ท่ีประมาณ 
๒๘๐,๐๐๐ ตัน แล้วก็ส่งออกประมาณ ๑๔๐,๐๐๐ ตัน แล้วก็ใช้ในประเทศประมาณ 
๑๔๐,๐๐๐ ตัน จะเห็นว่าตัวเลขท่ีใช้ในประเทศค่อนข้างน้อย และผมอยากจะย้ าว่า
จริง ๆ แล้วกุ้งไทยท่ีเลี้ยงในประเทศไทย เป็นกุ้งท่ีได้รับการยอมรับว่ามีคุณภาพดีท่ีสุด
ในโลก ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของรสชาติ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของสี ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของรสสัมผัส  
เขาถือว่าของไทยเป็น Premium Product ท่ีดีที่สุดในโลกนะครับ  



๑๐๐ 

   ท่านประธานครับ มาถึงปัญหา ผมขอจ าแนกขอบเขตของปัญหาออกเป็น  
๒ ส่วนใหญ่ ๆ ข้อท่ี ๑ ก็คือปัญหาท่ีอยู่ในระดับโลกท่ีเกิดขึ้นนะครับ ข้อท่ี ๒ ก็คือปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นในประเทศ ถามว่าวันนี้เกิดสภาวะเศรษฐกิจถดถอย เกิดสภาวะกุ้งล้นโลก  
แน่นอนครับ Demand มันลดลงอย่างรวดเร็ว ท าให้ความต้องการซื้อลดลง ราคาก็ลดลง  
อันนี้เป็นเงาตามตัวอยู่แล้วนะครับ แต่ในส่วนของในประเทศเองวันนี้ต้องยอมรับครับ
ว่ากุ้งไทยมีคุณภาพสูงจริงครับ แต่ในขณะเดียวกันกุ้งไทยก็มีต้นทุนท่ีสูงเหมือนกัน ถ้าเกิด
เทียบกันในกลุ่มผู้ผลิตหลักจะบอกว่าไทยมีต้นทุนการผลิตอยู่อันดับต้น ๆ ของโลกเช่นกัน 
ทีนี้ผมถามว่าในปัญหา ๒ กลุ่มนี้ เราควรท่ีจะเลือกแก้ปัญหากลุ่มไหน และการ
แก้ปัญหากลุ่มไหนเป็นสิ่งท่ีเป็นไปได้มากกว่ากัน ประเทศไทยน่าจะเป็นประเทศเล็ก ๆ  
ท่ีถามว่าจะสามารถท่ีจะไปเพิ่มก าลังซื้อกุ้งของโลกได้ไหม อันนี้ผมมองว่ายาก ผมก็เลย
มองว่าวันนี้เราควรท่ีจะมาโฟกัสปัญหาท่ีอยู่ในพื้นท่ี ท่ีอยู่ในประเทศมากกว่า โดยเฉพาะ 
เรื่องของต้นทุน จากเหตุการณ์ท่ีผ่านมา จากปัญหาท่ีเกิดขึ้นต้องขอบคุณทางรัฐบาลนะครับ 
ท่ีเข้ามาดูแลเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง รัฐก็ได้เข้ามาช่วยเหลือ เข้ามาชดเชยราคาให้กับเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงกุ้งอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๒๐ บาท แต่ประเด็นก็คือยังไม่ได้ทุกคน ได้แค่บางช่วงของ
คนท่ีลงกุ้งไป กิโลกรัมละ ๒๐ บาท ถ้าผมจ าไม่ผิดน่าจะได้ไปประมาณ ๕,๐๐๐ ตัน  
แต่ถ้าเราต้องการท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งท้ังหมด ๒๘๐,๐๐๐ ตัน คูณ ๒๐  
ตกอยู่ประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท ซึ่งถือว่าเป็นเงินท่ีมหาศาลมากนะครับ การชดเชย
ราคาเป็นเร่ืองท่ีดี แต่ว่าการชดเชยราคาเป็นการแก้ปัญหาท่ีปลายเหตุ ค าถามของผมก็
คือว่าเราจะต้องชดเชยราคาไปถึงเมื่อไร เราจะต้องใช้ เงินมากขนาดไหนในการ
ช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกร ท าไมเราถึงไม่ตั้งตัวตั้งสติท่ีจะเริ่มแก้ปัญหาท้ังระบบได้แล้ว 
ให้มันมีความยั่งยืนในอนาคตครับ ผมขออนุญาตเสนอแนวทางแก้ปัญหาท้ังหมด  
๓ แนวทางด้วยกัน  
   ข้อท่ี ๑ ก็คือการเพิ่มอัตราการบริโภคกุ้งในประเทศ สมาคมผู้เลี้ยงกุ้ง 
รวมไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องวันนี้ควรจะต้องจับมือกันได้แล้วครับ แล้วก็หาวิธีการ



๑๐๑ 

รณรงค์เพิ่มการบริโภคในประเทศ สินค้าเกษตรทุกชนิดท่ีพึ่งพิงการส่งออก ท่านจะเห็น
อยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นยาง ไม่ว่าจะเป็นปาล์ม เมื่อไรก็ตามถ้าตลาดโลกมีปัญหาเมื่อไร 
แน่นอนทุกคนก็จะบอกว่าต้องแปรรูปในประเทศเพิ่มขึ้น ต้องใช้ในประเทศเพิ่มขึ้น 
หลักการก็คือหลักการเดียวกัน ถึงแม้ว่าจะไม่ได้ท าให้ราคามันกระโดดสูงปรี๊ดขึ้นไป  
แต่อย่างน้อยท่ีสุดมันสร้างเสถียรภาพทางราคาให้กับกุ้งในประเทศไทยได้  
  ข้อท่ี ๒ คือการสร้างการรับรู้คุณภาพของกุ้งไทยในเวทีโลก ซึ่งเป็นกุ้ง 
ท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด วันนี้เราคือ Premium Product ผมไม่ได้บอกว่าวันนี้เราเป็นสินค้า
ท่ีคุณภาพดีแล้วเราจะต้องเพิ่มราคาไม่ใช่นะครับ ในสถานการณ์แบบนี้เราขายราคา 
เท่าเขา แน่นอนครับ สิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือเขาจะต้องซื้อสินค้าของเราก่อน ก่อนท่ีจะซื้อ 
ของคนอื่น และเมื่อไรก็ตามถ้าเศรษฐกิจดีขึ้น เราค่อยขยับราคาเพื่อเพิ่มก าไรให้กับ
เกษตรกรก็เป็นไปได้ และยิ่งไปกว่านั้นเราควรท่ีจะมุ่งไปหากลุ่มตลาดเป้าหมายท่ีต้องการ  
Premium Product โดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นตลาดท่ีน่าสนใจมากก็คือตลาดตะวันออกกลาง  
ซาอุดีอาระเบีย ซึ่งตอนนี้เองก็มีความสัมพันธ์กับไทยดีวันดีคืน และเขาก็มีก าลังท่ีจะซื้อ
นะครับ 
 ในส่วนข้อท่ี ๓ ก็คือเรื่องของการบริหารต้นทุน การลดต้นทุน ท าอย่างไร 
เราถึงจะสามารถเข้าไปเรียนรู้และลดต้นทุนการผลิตกุ้งได้ท้ังหมด ซึ่งในการผลิตเลี้ยงกุ้ง  
ออกมา ๑ Crop ๑ ฟาร์ม ผมขออนุญาตให้ข้อมูลในเรื่องของโครงสร้างต้นทุนก่อนว่า
ประกอบไปด้วยอะไรบ้าง อันนี้เป็นข้อมูลท่ีทางเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งเป็นคนหยิบยกมาให้ผม 
ก็คือมีส่วนของค่าแรง ๗ เปอร์เซ็นต์ ค่าพลังงาน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ อาหารกุ้ง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ 
ซึ่งเป็นจุดท่ีสูงท่ีสุดนะครับ เคมีภัณฑ์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ พันธุ์กุ้ง ๗ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็อื่น ๆ  
อีก ๑๖ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตลงรายละเอียดครับว่าในแต่ละปัจจัยเรา
จะมีแนวทางในการลดต้นทุนให้กับพี่น้องเกษตรกรได้อย่างไร เขาบอกว่าในเรื่องของ
ค่าแรง เราจะเห็นครับว่า ณ ตอนนี้ในภาคเกษตรกรรมของไทย เราได้มีการน าระบบ 
IoT หรือว่าเป็นระบบ Automatic เข้ามาช่วยค่อนข้างเยอะ ไม่ว่าจะเป็นการปลูกผลไม้  



๑๐๒ 

มีการให้ปุ๋ยทุเรียน การให้น้ า เพิ่มความแม่นย า ลดภาระงาน ลดความผิดพลาด และ 
ท่ีส าคัญถ้าเกิดเรามีการส่งเสริมให้น าระบบ IoT มาใช้ในการเลี้ยงกุ้งมากขึ้น ผู้ประกอบการ 
จะไม่ต้องปวดหัว กับปัญหาแรงงานต่างด้าวเยอะเหมือนทุกวันนี้ บางทีเอามาปุ๊บ 
ท าเอกสารให้ ท าบัตรให้ท าใบอนุญาตให้ อยู่กับเรา ๒ เดือนเพื่อนชวนไปอ้าวไปแล้ว 
สุดท้ายค่าใช้จ่ายท่ีผู้ประกอบการต้องรับภาระก็ต้องรับภาระฟรี แล้วยังต้องไปหา
ลูกน้องใหม่มาท างานอีกด้วย อันนี้คือข้อที่ ๑ ครับ 
 ในส่วนของข้อท่ี ๒ เรื่องของพลังงาน คนเลี้ยงกุ้งบอกผมว่าตอนนี้ 
โดนคิดค่าไฟอยู่ในระบบของอุตสาหกรรม เป็นไปได้ไหมครับ ถ้าเกิดว่ากระทรวง
พลังงานจะเข้ามาดู และเปลี่ยนวิธีการค านวณให้กับพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งเป็น 
แบบอื่นได้ไหม ท่ีมันมีความเหมาะสมมากกว่านี้ รวมไปถึงรัฐบาลจะสามารถสนับสนุน
การใช้พลังงานทดแทนให้กับเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งได้หรือเปล่า อย่างเช่น Solar Cell  
ผมเช่ือเหลือเกินในระยะยาวสามารถท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องของค่าไฟได้ และท่ีส าคัญท่ีสุด
ถ้าเกิดใครไม่มีทุน รัฐบาลก็ต้องเข้าไปสนับสนุนในเรื่องของเงินทุนดอกเบี้ยต่ า เพื่อให้
เข้าถึง Solar Cell ได้มากขึ้นด้วย 
 ส่วนท่ี ๓ เร่ืองของอาหาร ผมมีประเด็นท่ีสนใจอยู่ ๒ เร่ืองด้วยกันก็คือ 
 ข้อท่ี ๑ เขาบอกว่าโปรตีนท่ีถูกก าหนดไว้ในระเบียบของกรมปศุสัตว์ 
ในอาหารกุ้งมันมีโปรตีนก าหนดอยู่ เขาบอกว่ามีงานวิจัยท่ีเคยวิจัยของต่างประเทศ 
และให้ข้อมูลมาว่าจริง ๆ แล้ว โดยเฉพาะในกุ้งใหญ่นะครับ กรมปศุสัตว์ก าหนดว่า
จะต้องมีโปรตีนขั้นต่ าในอาหารอยู่ท่ี ๓๕ เปอร์เซ็นต์ งานวิจัยนั้นบอกว่าจริง ๆ แล้วกุ้งนี่ 
ไม่ได้จ าเป็นท่ีจะต้องใช้โปรตีนถึง ๓๕ เปอร์เซ็นต์ เพราะว่าเอาไปใช้ไม่หมดนะครับ 
โปรตีนท่ีจ าเป็นจริง ๆ อยู่ท่ีประมาณไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ด้วยซ้ า ผมจึงขอตั้งสมมุติฐาน 
และขอสื่อไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง อยากจะให้มีการศึกษาเรื่องนี้แบบจริงจังครับ  
ถ้าเกิดว่ามันไม่จ าเป็นถึงขนาดนั้นก็ขอให้ลดเสีย เพราะผมเชื่อว่ามันจะลดราคาของ
อาหารได้อย่างมีนัยส าคัญ  
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 ข้อท่ี ๒ คือเรื่องแหล่งท่ีมาของโปรตีนท่ีเอามาใส่ในอาหารกุ้ง เขาบอกว่า 
บางทีทุกคนพยายามท่ีจะท าให้ต้นทุนถูกท่ีสุดเพ่ือให้ก าไรสูงท่ีสุด ไปเอาโปรตีนมาจาก 
แหล่งต้นทุนท่ีไม่มีคุณภาพ ท าให้กุ้งนี่เอามากินปั๊บแล้วมีปัญหา บางชนิดกินไปแล้ว 
ไม่ย่อย บางชนิดกินแล้วเป็นโรค ท าให้กุ้งอ่อนแอ สุดท้ายกุ้งตายส่ิงท่ีตามมาก็คือต้นทุน 
ท่ีเพ่ิมสูงขึ้น 
 ในส่วนของเคมีภัณฑ์ อันนี้ก็ต้องไปดูในเรื่องของแหล่งการน าเข้าเคมี  
ซึ่งท่ีผ่านมาก็มีปัญหาอยู่พอสมควรจากสงครามยูเครนกับรัสเซีย จะไปหาแหล่งเคมี
จากไหนเข้ามาเพ่ือท่ีจะเอามาให้กับกลุ่มคนเลี้ยงกุ้งได้มีต้นทุนท่ีถูกลง  
 เร่ืองต่อไปครับ เรื่องพันธุ์กุ้งเรื่องนี้ต้นทุนอยู่ท่ีแค่ ๗ เปอร์เซ็นต์ แต่เป็น  
๗ เปอร์เซ็นต์ท่ียิ่งใหญ่มาก ทุกวันนี้กลุ่มผู้เพาะพันธุ์กุ้งหรือว่ากลุ่มผู้ขายลูกกุ้งรายใหญ่ 
ในประเทศ ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๕-๖ เจ้า พยายามท่ีจะเพาะพันธุ์กุ้งให้โตเร็วท่ีสุดและแข็งแรง
ท่ีสุด แต่ประเด็นก็คือว่าโตเร็วจริงครับ แต่ความแข็งแรงเขาบอกว่ายังไม่ดี ท าให้กุ้ง
ค่อนข้างมีความเปราะบางด้วยความท่ีมันโตเร็วเปราะบาง เป็นโรคง่าย ทีนี้พอเป็นโรค
มันก็ตาย กลุ่มท่ีให้ข้อมูลนี่เขาบอกกับผมว่าจริง ๆ บริษัทใหญ่ ๆ เหล่านี้เคยเอาลูกกุ้งไป 
เสนอขายประเทศผู้ผลิตหลักในต่างประเทศ ไม่ว่าจะเป็นจีนหรือว่าอินเดีย แต่ปรากฏว่า 
ไม่ติดตลาด ถ้าเกิดว่าคิดแบบโง่ ๆ แบบคนไม่มีความรู้เรื่องกุ้งแบบผมนี่นะครับ สาเหตุ
ท่ีเอาของไปขายเขาแล้ว และเขาไม่ซื้อแสดงว่าเขาจะต้องมั่นใจว่าของเขาจะต้องดีกว่า
ของเรา เพราะฉะนั้นท าไมรัฐบาลไม่สนับสนุนให้ผู้ประกอบการน าเข้าพันธุ์กุ้งจากต่างประเทศ 
เข้ามาในประเทศเยอะขึ้น เพื่อเป็นตัวเลือกให้กับพี่น้องเกษตรกร ผมก็ถามต่อว่า 
แล้วอยากจะให้รัฐบาลสนับสนุนอย่างไร เขาบอกไม่ต้องสนับสนุนอะไรเลย ให้ท าแบบเดิม 
ก็พอแล้ว ในการน าเข้าพันธุ์กุ้งเข้ามามันจะต้องมีการ Audit ๒ ด่านด้วยกัน คือท่ี
ประเทศต้นและตอนน าเข้าท่ีประเทศไทย ค่าใช้จ่ายในการ Audit ประเทศต้นทาง
แน่นอนครับ ผู้น าเข้าเป็นผู้จัดการ แต่เมื่อก่อนค่าใช้จ่ายท่ี Audit ในประเทศกรมประมง 
จะเป็นผู้จัดการ แต่ตอนนี้กรมประมงบอกว่าวันนี้คงไม่มี 



๑๐๔ 

   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขออนุญาตท่านวรศิษฎ์ครับ มันเลยมา ๔ นาทีแล้วสรุปเลยครับ 
   นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  จะพยายามรีบสรุปให้ครับ 
ท่านประธาน 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เพราะว่ามีผู้อภิปรายเยอะมากครับ 
   นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ได้ครับ เพราะฉะนั้นการน าเข้ามา 
จะช่วยท าให้เกษตรกรมีตัวเลือกมากขึ้น และในนั้นอาจจะมีพันธุ์กุ้งท่ีดีกว่าท่ีเรามีอยู่ 
  สุดท้ายครับท่านประธาน ตัวเลขท่ีผมบอกว่าถ้าเราจะต้องชดเชยราคา
ท้ังหมดมันต้องใช้เงิน ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท ค าถามคือแนวทางท่ีผมได้เสนอไปนี่ผมว่า 
แทบจะไม่ต้องใช้เงินแม้แต่บาทเดียว แล้วท าไมวันนี้รัฐบาลถึงไม่ตื่นและเริ่มท่ีจะ
แก้ปัญหาท้ังระบบได้แล้ว ไม่ต้องเอาอะไรมากครับ ผมขอแบ่งเงินแค่ ๑ ใน ๑๐ ส่วน 
หรือว่า ๑ ใน ๕ ส่วนจากเงิน ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท เอามาศึกษาวิจัย พัฒนาระบบ 
การเลี้ยงกุ้งท้ังระบบ ผมมั่นใจเหลือเกินว่าอุตสาหกรรมกุ้งไทยจะก้าวไปข้างหน้าอย่าง
ก้าวกระโดดอย่างเช่นประเทศอื่น ๆ อย่าง เอกวาดอร์  อินเดีย เวียดนาม ประเทศ
เหล่านี้รัฐเข้ามาเป็น Main Player ในการพัฒนาการเลี้ยงกุ้ง และตอนนี้ประเทศเหล่านี้ 
ก็แซงไทยไปเรียบร้อยแล้วด้วย ค าถามก็คือ ณ วันนี้ประเทศไทยท าอะไร เขาบอกว่า 
รัฐมีหน้าท่ีควบคุม ก ากับ 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านสรุปเลยครับ เพราะว่าเลยมา ๕ นาทีแล้วครับ 
   นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  นาทีเดียวครับท่านประธาน  
จบแล้วครับ เขาบอกว่าวันนี้รัฐมีหน้าท่ีควบคุม ก ากับดูแล รวมไปถึงสนับสนุนและส่งเสริม  
มันมีค าถามจากเกษตรกรมาครับว่าวันนี้ท่านท างานในเร่ืองของการควบคุม ก ากับดูแล
ท าได้ดีมากเลย แต่ค าถามก็คือ การสนับสนุนและส่งเสริมท าได้ดีหรือยัง 



๑๐๕ 

  สุดท้ายวันนี้ทุกคนเสนอแนวทางการแก้ปัญหาเยอะมาก ท้ังการหา
วิธีการเพิ่มราคา การลดต้นทุน การหาตลาดใหม่ ซึ่งมีท้ังเป็นไปได้และเป็นไปไม่ได้  
แต่รัฐจะแก้ปัญหาอย่างไร อันนี้รัฐต้องตอบค าถามข้อหนึ่งให้ได้ก่อนครับว่า วันนี้รัฐจะ
หาวิธีการเพิ่มราคากุ้ง หรือว่าเพิ่มคุณภาพชีวิตของเกษตรกรท่ีเลี้ยงกุ้ง ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธาน 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านผู้เสนอญัตติท่านต่อไปนะครับ ท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์  
เชิญครับ 
   นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
วิชัย สุดสวาสดิ์ ผู้เสนอร่วมกับท่านอัครเดชนะครับ ขอน าเรียนท่านประธานด้วย 
ความเคารพ ผมเองสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขต ๑ จังหวัดชุมพร วันนี้พืชผลทาง
การเกษตรประกอบด้วยยางพารา ปาล์มน้ ามัน มันส าปะหลัง ข้าว อ้อย และสินค้า
อุปโภคบริโภค เนื้อวัว นมวัว และตลาดปลาสวยงามท่ัวท้ังประเทศมีราคาตกต่ า ซึ่งเป็น 
รายได้หลักของเกษตรกร ส่งผลต่อเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ โดยเฉพาะเกษตรกร
ผู้ปลูกท่ีต้องมีภาระหนี้กับต้นทุนการผลิตท่ีสูง ค่าแรงสูง ราคาปุ๋ยท่ีสูง รัฐบาลมีมาตรการ 
ช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูก รวมถึงส่งเสริมภาคเกษตรให้ผลิตและจ าหน่ายสินค้าทาง 
การเกษตรเพื่อจ าหน่ายในประเทศและส่งออกสินค้าทางการเกษตรไปยังประเทศต่าง ๆ  
และจะท าให้คุณภาพชีวิตของครอบครัวของเกษตรกรมีความเป็นอยู่ท่ีดี เป็นตลาด 
ท่ีส่งเสริมการเกษตรให้เป็นไปอย่างมีระบบ มีมาตรฐานสากล ซึ่งกรณีดังกล่าวเป็นเร่ือง
ท่ีเกี่ยวกับผลประโยชน์ท่ีส าคัญของประชาชน จึงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องด าเนินการ
แก้ไขปัญหาอย่างรีบเร่งจากภาครัฐ และหาแนวทางในการบรรเทาความเดือดร้อนของ
พี่น้องชาวเกษตรกร การปรับปรุงระบบการตลาดการค้าเกษตรให้มีการแข่งขันอย่าง
เป็นธรรม เพื่อไม่ให้เกิดการได้เปรียบ เสียเปรียบ ระหว่างการรักษาประสิทธิภาพทางด้าน 
ราคา ป้องกันราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า จึงท าให้เกษตรกรได้รับผลประโยชน์



๑๐๖ 

เพิ่มขึ้น ปัญหาดังกล่าวส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศอีกด้วย จึงมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อพิจารณาแก้ไขปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า  
เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหา เยียวยาความเสียหายของเกษตรกรชาวไร่อ้อย ข้าว  
และชาวไร่สวนยางพารา ปาล์มน้ ามัน และสวนผลไม้ ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติดังกล่าว
เพ่ือให้สภาผู้แทนราษฎรได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหา
ราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า จากข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๔๙ ส่วนเหตุผลรายละเอียดได้น าเรียนชี้แจง จากสภาพปัญหาของพี่น้องชาวเกษตรกร 
ท่ีผ่านมามีหลายปัจจัย ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของธรรมชาติ แล้วก็เร่ืองการเปลี่ยนแปลงของ
ภูมิอากาศ ปรากฏการณ์จากธรรมชาติในปัจจุบัน ปัญหาภัยแล้ง ปัญหาท่ีท าด้วยฝีมือ
ของมนุษย์เองในการประกอบอาชีพทางการเกษตร วันนี้ผมเองนั้นใคร่จะน าเรียน 
ท่านประธานด้วยความดีใจครับ เห็นท่านรัฐมนตรีเข้ามานั่งฟังด้วยก็ถือว่าเป็นปัญหาท่ี 
เราน าเสนอตรงต่อความต้องการของพี่น้องประชาชนโดยแท้จริง ปัญหาท้ังหมดทั้งมวล 
ท่ีเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนนั้นทางผู้แทนราษฎรเองได้รับปัญหากันมาตลอดเวลา  
ไม่ว่าจะเป็นราคาผลผลิตตกต่ า ราคาเรื่องต้นทุนการผลิต ไม่ว่าราคาปุ๋ย ราคาสารเคมี
ต่าง ๆ เป็นสิ่งท่ีท าให้พี่น้องชาวเกษตรกรนั้นไม่ลืมตาอ้าปากได้เลยในเรื่องของการท า
อาชีพการเกษตร โดยเฉพาะพี่น้องชาวสวนผลไม้ ชาวสวนมังคุดท่ีมีปัญหาราคาตกต่ า
อยู่ตลอดเวลา และเป็นปัญหาท่ีพี่น้องเกษตรกรได้เอามาเทกันกลางถนน ประท้วงเพ่ือ
เป็นเชิงสัญลักษณ์ให้กับผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง เจ้าหน้าท่ีของรัฐได้ ไปท าการช่วยเหลือ 
เหตุการณ์อย่างนั้นผมเองผมคิดว่าในฐานะท่ีเป็นตัวแทนของพี่น้องเกษตรกร ไม่อยากจะ 
ให้เกิดกับกรณีพี่น้องชาวเกษตรกรของประเทศไทยของพวกเราอีกต่อไป ผมเองนั้น 
เคยเป็นแกนหลัก แกนน าเรียกร้องราคายาง ราคาปาล์มให้กับพี่น้องชาวเกษตรกร 
มาโดยตลอด เคยแสดงถึงสัญลักษณ์ เคยกีดขวางทางจราจร เคยโดนคดีความเพื่อ 
แก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องชาวสวนยาง สวนปาล์มมาตลอดเวลา ตอนนี้สิ่งท่ีน่าสงสารท่ีสุด 
คือพี่น้องชาวสวนยางครับ ไม่น่าเชื่อเวลาผ่านไปหลายปี หลายสิบปี แต่น้ าตาของพี่น้อง



๑๐๗ 

ชาวสวนยางยังคงต้องหลั่งไหลอยู่ตลอดเวลาในเรื่องของราคาผลผลิต ท้ัง ๆ ท่ีตั้งแต่
ปุ๋ยเคมีกระสอบละ ๗๐๐ บาท จน ณ ปัจจุบันนี้ปุ๋ยเคมีขึ้นในราคากระสอบละ ๑,๔๐๐ บาท 
๑,๓๐๐ บาท จนเป็นสิ่งท่ีบอกได้เลยว่าเหมือนกับสายเลือดของพี่น้องชาวเกษตรกร
ออกมาตลอดเวลา เพราะฉะนั้นแล้วสิ่งท่ีเป็นปัญหาอย่างนี้ ผมอยากน าเรียนท่านประธาน 
ฝากถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยออกเป็นนโยบายชัดเจนสักครั้งหนึ่ง เพื่อท่ีจะแก้ไข
ปัญหาและท าให้ความเป็นอยู่ของพี่น้องชาวเกษตรกร โดยพี่น้องชาวสวนยางเป็น
หลักประกันให้กับพี่น้องชาวสวนยางให้มากขึ้นในการประกอบอาชีพ ในการด ารงชีวิต
ครอบครัว ส่งลูกส่งหลานเข้ามาเรียนในกรุงเทพฯ แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นในภาคเกษตร  
ในภาครัวเรือนนั้นเป็นปัญหาท่ีหนักหน่วงมาตลอด จริง ๆ แล้วพี่น้องชาวเกษตรกร 
ราคา ณ ปัจจุบันโดยเฉพาะยางก้อนถ้วย ๕ กิโลกรัม ๔ กิโลกรัม ถึงได้ไข่ ๑ แผง  
เอาไปท าอาหารตอนเย็น มันเป็นสิ่งท่ีน่าสงสาร และไม่ใช่ว่ากรีดยางกันวันนี้แล้วน้ ายาง
จะไหลออกมาเป็นยางก้อนถ้วยได้ ๑ กิโลกรัม มันไม่ใช่ครับ เพราะฉะนั้นแล้วกรีด
สะสมกันหลายวันถึงจะได้ ๑ กิโลกรัม ปัญหาอย่างนี้ถ้าคนไม่เคยประกอบอาชีพ หรือ
คนท่ีไม่ได้อยู่ในพื้นท่ี ผมเชื่อว่าเรายังไม่ได้สัมผัส เรามีเครื่องมือ เรามีหน่วยราชการ  
เรามีกองทุนเยอะแยะท่ีดูแลเรื่องราคายาง จริง ๆ แล้วราคายางกับรายได้ของเกษตรกร 
สวนยางเป็นปัญหาและเป็นเศรษฐกิจของประเทศระดับต้น ๆ โดยเฉพาะพี่น้องชาวใต้ 
ปัญหาท่ีเขาประสบอยู่ ณ ปัจจุบันนี้ท าให้เขาลืมตาอ้าปากไม่ได้ เป็นภาระหนี้สินผูกพัน
ตลอดเวลา เมื่อก่อนเขาพูดกันว่าเราไม่มีโรคเป็นลาภอันประเสริฐ แต่ ณ ปัจจุบัน
ชาวสวนก็จะพูดว่าไม่ได้เป็นหนี้  ธ.ก.ส. จะเป็นลาภอันประเสริฐของครอบครัว 
เพราะฉะนั้นแล้วผมน าเรียนด้วยความเคารพครับท่านประธาน สิ่งท่ีพูดวันนี้อยากจะ
สะท้อนถึงผู้ท่ีมีอ านาจ และผู้ท่ีจะบริหารประเทศต่อไปข้างหน้า ท าอย่างไรก็แล้วแต่ 
ให้ภาคเศรษฐกิจของรากหญ้าขึ้นมาได้ต้องดูแลพี่น้องชาวสวนยาง ดูแลพี่น้องชาวสวนปาล์ม  
ลดต้นทุนการผลิตเขา หาต้นทุนการผลิตเรื่องปุ๋ยให้ราคาถูกลง เอาปุ๋ยให้ราคาถูกลง 
และดูแลในเรื่องของท่ีดินทับซ้อนให้กับพี่น้องชาวเกษตรกรด้วย โดยเฉพาะพี่น้อง



๑๐๘ 

ชาวสวนยาง สวนปาล์ม บอบช้ าแล้ว ขอโทษครับท่านประธาน เหมือนกับท่ีท่านสมาชิก 
ได้เอ่ยเมื่อสักครู่ พูดในเรื่องของพื้นท่ีทับซ้อน ในเร่ืองของการโค่นต้นยางออก เวลาท่ีมี
นายทุนมาซื้อไม้ยาง เวลาโค่นไม่มีปัญหาเลย เพราะเขาได้ไปดูแลในภาคส่วนของราชการ 
บางหน่วยงาน ได้รับผลประโยชน์ไปเรียบร้อย แต่เวลาท่ีเขายกเครื่องมือออกจากพื้นท่ี 
คนท่ีโดนผลกระทบก็คือเจ้าของสวนเอง ไม่ว่าเจ้าของสวนวันนั้นตั้งใจท่ีจะมาปรับปรุง
พื้นท่ี ไปเปลี่ยนพืชท่ีจะเป็นพืชเศรษฐกิจตัวใหม่ก็คือทุเรียน เขาจะประสบปัญหา 
ในเรื่องของการปรับพื้นท่ีทันที โดยเจ้าหน้าท่ีของรัฐเข้าไปเรียกเก็บ เข้าไปด าเนินการ
ให้เขาครองตัวด้วยความล าบาก เพราะฉะนั้นแล้ววันนี้เสียงสะท้อนจากตัวแทนของ 
พี่น้องชาวเกษตรกรอย่างผม ผมเชื่อว่าท่านประธานคงจะเล็งเห็นเหมือนกับผมว่า 
เราท าอย่างไรก็แล้วแต่ให้พี่น้องชาวเกษตรกรได้มีเอกสารสิทธิท่ีดินท ากิน ท าอย่างไร 
ก็แล้วแต่ให้พี่น้องชาวเกษตรกรได้ลืมตาอ้าปากด้วยการลดต้นทุนการผลิต ลดราคาปุ๋ย 
ลดราคาสารเคมี และยังมีปัญหาเรื่องภัยแล้ง เรื่อง El Nino ท่ีจะยื่นเข้าในญัตติต่อไป
ข้างหน้าของผม เป็นปัญหาท่ีท าให้พี่น้องชาวเกษตรกรท่ีผ่านมาในต้นปี ๒๕๖๖ ปัญหา
เยอะมาก โดยเฉพาะพี่น้องชาวสวนทุเรียน และเป็นปัญหาของพี่น้องชาวเกษตรกรท่ัวท้ัง  
แผ่นดิน ถ้าเราไม่มีการตั้งหรือว่ารองรับในการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องชาวเกษตรกรได้  
ผมเชื่อว่าต่อไปข้างหน้าคนจนจะเพิ่มขึ้น คนจนจากเงื้อมมือของเกษตรกรจะเพิ่มขึ้น 
โดยพี่น้องชาวเกษตรกรจะเป็นคนจนแทนพี่น้องท่ีไร้ท่ีพึ่งอยู่ ณ ปัจจุบัน เพราะฉะนั้น
แล้วผมเองผมบอกว่าจริง ๆ แล้วในเรื่องราคาผลผลิตตกต่ า เกี่ยวก้อยไปถึงเร่ืองมังคุด 
เกี่ยวก้อยไปถึงเรื่องทุเรียน เกี่ยวก้อยไปถึงพี่น้องชาวสวนปาล์ม ปัญหาท่ีอยากจะน าเรียน 
ให้แก้ไขเป็นปัญหาเร่งด่วนก็คือโดยเฉพาะปัญหาในเรื่องของพืชทางด้านการเกษตร 
เรื่องผลไม้ เรื่องการแก้ไขปัญหาในเรื่องการออกใบรับรองมาตรฐานผู้ผลิต หรือ GAP 
ช่วยให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการให้เร็วท่ีสุด เพื่อรองรับกับสินค้าเกษตรกรท่ีจะ
ออก ณ ปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นมังคุด เป็นทุเรียน จะต้องเกิดปัญหาทุกครั้ง เกิดปัญหา
แล้วขายไม่ได้ พอขายไม่ได้พี่น้องชาวเกษตรกรก็เดือดร้อนเหมือนอย่างภาพท่ีเห็นท่ี
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นครศรีธรรมราช เพราะฉะนั้นแล้วผมว่าจากปัจจัยปัจจุบัน ผู้บริหารประเทศปัจจุบันกับ
ประเทศเราภาพปัจจุบัน เราไม่ต้องการให้พี่น้องชาวเกษตรกรออกมาประท้วงเทข้าวของ  
ออกมาประท้วงปิดถนน เพื่อเรียกร้องราคาผลผลิตตกต่ าอีกต่อไป เพราะฉะนั้น  
จากความตั้งใจของผม ๑๐ นาทีนี้จริง ๆ แล้วไม่พอนะครับ ผมตั้งใจจะระบายความรู้สึก 
ท่ีเป็นตัวแทนของพี่น้องชาวเกษตรกร และตัวเองด้วยท่ีเป็นเกษตรกร เพราะฉะนั้นแล้ว
วันนี้ผมเข้ามาท่ีสภาแห่งนี้เป็นครั้งแรกในชีวิตผม ในฐานะตัวแทนของพี่น้องชาวเกษตรกร  
ก็อยากจะบอกท่านประธานถึงผู้ท่ีมีอ านาจในส่วนเกี่ยวข้องท้ังหมดว่าต่อไปข้างหน้า
อยากจะให้มีการแก้ไขปัญหาให้เป็นเชิงระบบ โดยเฉพาะตั้งแต่ต้นทุนการผลิต ค่าน้ า 
ค่าไฟ ค่าน้ ามัน ท าอย่างไรก็แล้วแต่ให้เสมอภาค โดยการท่ีจะน าพาพี่น้องประชาชน
ไปสู่จุดมุ่งหมายเดียวกันก็คือลดความเหลื่อมล้ าทางสังคม ผมขอน าเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพ จริง ๆ แล้วผมอยากขอเวลาท่านประธานอีกสัก ๓๐ นาทีนะครับ  
แต่ผมเข้าใจท่านประธานครับ ขอบคุณท่านประธานมากครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
นิด ๆ หน่อย ๆ ก็ไม่เป็นไรนะครับ เชิญผู้เสนอญัตติท่านต่อไป ท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐ
สุวรรณ เชิญครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี  
พรรคชาติไทยพัฒนา กระผมได้เสนอญัตติเรื่องการแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ า ท่านประธาน 
ย้อนไปดูนะครับ ท่านประธานอยู่ด้วย สมัยสภาชุดท่ีแล้ว ชุดที่ ๒๕ ญัตติแรกท่ีเข้าสภา
ก็คือเรื่องราคาพืชผลเกษตรกรตกต่ า ท้ังหมดที่ยื่นในสมัยนั้น ๑๔ ญัตติด้วยกัน ผลของ
การยื่น ๑๔ ญัตติ ทุกพรรคการเมืองน าผลให้เกิดขึ้น ๒ เรื่อง เรื่องหนึ่งคือการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาชุดหนึ่ง ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านวีระกร ค าประกอบ  
เป็นประธาน แล้วก็ได้ศึกษาแก้ไขปัญหาราคาพืชผลเกษตรตกต่ าหลายเร่ืองทีเดียวครับ 
ออกมาเป็นเอกสารเล่มใหญ่เล่มหนึ่ง 
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   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี )  :  ไปดูได้เล่มนี้นะครับ  
สมบูรณ์มาก แล้วตามมาด้วยการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญในข้อบังคับ เป็น ๑ ใน ๓๕ 
คณะกรรมาธิการนั่นก็คือคณะกรรมาธิการแก้ไขปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรมขึ้น 
ในข้อบังคับ แล้วก็อยู่มาถึงปัจจุบันนี้เลยครับ ผมท าหน้าท่ีประธานในชุดนั้น มาถึงชุดนี้ 
ชุดท่ี ๒๖ มาอีกแล้วครับ ยื่นญัตติท้ังหมด ๑๑ ญัตติด้วยกัน การแก้ไขปัญหาราคา
พืชผลทางการเกษตรตกต่ าไม่ว่าจะเป็น ยางพารา กุ้ง และอีกหลาย ๆ เรื่อง มังคุด ผลไม้  
เหล่านี้นะครับ ท าให้มองเห็นได้ว่าไม่มีรัฐบาลไหนแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกร 
หรือราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ าได้อย่างยั่งยืนเลยครับ วันนี้เช่นเดียวกันผมเสนอ
ญัตติเรื่องการแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ า ผมไม่ให้ตั้งคณะกรรมาธิการ ให้ส่งไปให้รัฐบาล 
ด าเนินการเลยครับ กุ้งเป็นสินค้าท่ีน ามูลค่าการส่งออกเข้าสู่ประเทศถึง ๕๒,๐๖๓  
ล้านบาทต่อปี ประเทศไทยเราผลิตกุ้งขาวใน ๓๔ จังหวัด เช่น จังหวัดสุพรรณบุรี  
ในอ าเภอบางปลาม้า มีท่ีต าบลองครักษ์ รายใหญ่ ๆ ก็ของคุณสมหวัง ประเสริฐสม 
ของผู้ใหญ่เสน่ห์ ผู้ใหญ่มานิตย์ พุทธจรรยา ในอ าเภอสองพี่น้องก็ประกอบไปด้วย 
ท่านนายกรังสิต กลิ่นสุข ต าบลบ้านช้าง จังหวัดนครปฐม ของท่าน สส. ภาณุวัฒน์ 
สะสมทรัพย์ ท่ีอ าเภอก าแพงแสนก็เลี้ยงกันมาก ของท่าน สส. อ านาจ วิลาวัลย์ ท่ีจังหวัด 
ปราจีนบุรีก็เลี้ยงกันมาก เคยน าเรื่องนี้เข้ามาในท่ีประชุมคณะกรรมาธิการแก้ไขปัญหา
ราคาผลิตผลเกษตรกรรมตกต่ าเช่นเดียวกันครับ พืชผลทางการเกษตรนี่เราพูดกัน 
เป็นประจ าว่า ต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า มีปัญหาท้ัง ๓ ช่วงเลย ผมขอสรุปอย่างนี้ว่า 
เราจะแก้ปัญหาเร่ืองนี้ด้วย ๔ ต ด้วยกันครับ ๔ ต เต่านะครับ  
  ต แรก ต้นทุน โดยเฉพาะการเลี้ยงกุ้งนี่ต้องอาศัยคนท่ีใจถึงจริง ๆ 
เพราะลงทุนสูงมาก หมดแล้วหมดเลย เสี่ยงมาก และหลายท่าน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ได้พูดเร่ืองนี้ไปแล้วว่าอาหารกุ้งต้องควบคุมราคา น้ ามัน ไฟฟ้า เหล่านี้เป็นต้นทุนท้ังสิ้น
และเป็นต้นทุนท่ีสูงด้วย จ าเป็นต้องรีบแก้ไขต้องควบคุมราคา  
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   ต ท่ี ๒ คือโตหรือตาย โตหรือตายหมายถึงอะไรครับ หมายถึงว่า 
เล้ียงกุ้งแล้วมันโตไหม มันอยู่รอดไหม หรือมันจะตาย มันส่งผลกระทบต่อผู้เลี้ยงครับ 
ต้นทุนท่ีลงไปนี่ ถามว่ามันโตและตายเพราะอะไร เหตุปัจจัยเส่ียงหลายประการทีเดียว 
ไม่ว่าจะเป็นน้ าท่วม น้ าแล้ง อากาศร้อนไป หนาวไป ภัยพิบัติต่าง ๆ โรคระบาดกุ้ง 
เหล่านี้เป็นความสูญเสียของผู้ประกอบกิจการเลี้ยงกุ้งท้ังสิ้นเลย ถามว่าภาครัฐต้องท า
อะไรบ้าง อันนี้กรมประมงเป็นหลักกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ นักวิชาการต้อง
ใกล้ชิดกับผู้เลี้ยงกุ้งให้มากขึ้น เทคโนโลยีต่าง ๆ ต้องถ่ายทอดให้เขา ก็เสียดายนะครับ
ว่าบุคลากรของกรมประมงท่ีจะเข้าไปดูแลผู้เลี้ยงกุ้งมันน้อยไป ในท้ายท่ีสุดค าว่าโต 
หรือตายไม่ใช่กุ้งอย่างเดียว ถ้ามันไม่โตเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งก็ตายด้วย ไม่ใช่กุ้งตาย 
อย่างเดียว  
   ต ท่ี ๓ ก็คือตลาด ตลาดหมายถึงอะไรครับ หมายถึงราคา ราคาขึ้นอยู่
กับอะไรครับ ราคาก็ขึ้นอยู่กับ Demand กับ Supply ว่ามีมากหรือน้อย ขณะนี้
ระหว่างเดือนสิงหาคมถึงเดือนตุลาคมกุ้งก าลังออก ผลผลิตกุ้ งก าลังออก ก าลัง 
ล้นตลาด ราคามันถึงตกในปี ๒๕๖๒ กุ้งขนาด ๕๐ ตัวต่อ ๑ กิโลกรัม เคยขายได้ถึง 
๑๘๐-๒๐๐ บาท มาดูขณะนี้ ๕๐ ตัวต่อกิโลกรัม ขายได้เพียง ๑๓๐ บาท ราคาตลาด 
ท่ีมหาชัย จังหวัดสมุทรสาคร แต่ถ้าไปซื้อท่ีปากบ่อเหลือราคา ๙๐-๑๐๐ บาทเอง 
ในขณะท่ีต้นทุน ๑๓๐-๑๕๐ บาทต่อ ๑ กิโลกรัม แล้วจะอยู่อย่างไรครับท่ีว่า Supply 
มันเพิ่มขึ้น นอกจากกุ้งจะออกปริมาณมากแล้ว ขณะนี้ต่างประเทศ  ไม่ว่าจะเป็น
สหรัฐอเมริกาเขามี Stock อยู่ในประเทศเขาถึง ๙ เดือนท่ีไม่รับซื้อญี่ปุ่นก าลังประสบ
ปัญหาเศรษฐกิจ ราคาค่าเงินเยนตกต่ ามาก เพราะฉะนั้นเขาหันมารับประทานกุ้ง 
ท่ีราคาถูกลง จีนก็เริ่มผลิตกุ้งได้แล้วครับ เหล่านี้เป็นผลกระทบท้ังสิ้นเลย เพราะฉะนั้น
สิ่งท่ีรัฐบาลจะต้องท าอย่างยิ่งก็คือท่ีจะช่วยเกษตรกร น้ านี่ต้องมีการลงทุนอย่างเป็น 
Megaproject เลย ให้เหมือนกับท่านลงทุนในเรื่องรถไฟ รถไฟฟ้า รถไฟความเร็วสูง 
Motorway ท่านท าอย่างนี้กับน้ าบ้างสิครับ เพราะประเทศเราเป็นประเทศเกษตรกรรม  
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สิ่งเหล่านี้จะไปช่วยพี่น้องเกษตรกรท่ีเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศได้ และไม่ต้อง 
ไปแจกหรอกครับ ๑๐,๐๐๐ บาท ถ้าท าน้ าได้ดี ท า Megaproject ให้ดีนะครับ FTA 
รัฐบาลใหม่มาผมก็ชื่นใจท่ีนายกรัฐมนตรีบอกว่านโยบายเร่งด่วนประการหนึ่งก็คือเร่งท า  
FTA เร่งระบายสินค้าเราออกสู้กับประเทศเวียดนามเขา เรายังท าไม่ถึง ๒๐ ประเทศ
เลยครับ เวียดนามเขาเกือบ ๕๐ ประเทศแล้วครับ เหล่านี้ผมไม่ลงรายละเอียด เพราะว่า 
เพ่ือนสมาชิกได้พูดรายละเอียดไปแล้ว  
  ต สุดท้ายก็คือต้นทาง ต้นทางคืออะไรครับ ต้นทางของผมหมายถึงรัฐบาล  
หมายถึงนายกรัฐมนตรี หมายถึงรัฐมนตรีท่ีดูแลกระทรวงท่ีเกี่ยวข้อง นายกรัฐมนตรี
บอกแล้วว่าอย่าพูดว่าอะไรท าไม่ได้ ให้พูดว่าเราถูกเลือกมาให้ท าให้ได้ อันนี้เป็น Target  
ท่ีส าคัญของรัฐบาลชุดนี้ ผมจะดูฝีมือนะครับ รัฐมนตรี ๒ ท่าน รัฐมนตรีเดิมเขามาจาก
พรรคเดียวกันคือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ผลิต กระทรวงพาณิชย์ตลาด เขาเชื่อม
กันได้ แต่ปัจจุบันนี้รัฐบาลใหม่ รัฐมนตรีมาจากต่างพรรคแต่ชื่อเหมือนกัน รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงพาณิชย์ ลงท้ายด้วยธรรม ภูมิธรรม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ขึ้นต้นด้วยธรรม ธรรมนัส ก็รอเอา ๒ ค านี้มารวมกันให้เกิดธรรมใหม่ก็คือยุติธรรม ให้ราคา 
ยุติธรรมกับพี่น้องเกษตรกรท่ีลงทุนไปในพืชผลทางการเกษตร ในการเลี้ยงกุ้งเหล่านี้ 
ผมเช่ือครับว่าถ้าท่านรวมได้จริง บูรณาการได้จริง เกษตรผลิต พาณิชย์ตลาด เอาราคา
น าการผลิตแล้วก็ท าให้ได้ ท าให้ยั่งยืน สิ่งเหล่านี้เศรษฐาจะท าให้เกษตรกรของเราเป็น
เศรษฐีได้นะครับ กระผมจึงขอความกรุณาท่านประธานได้โปรดส่งผลการพิจารณา 
ญัตติของผมไปให้รัฐบาลได้ด าเนินการแก้ไขโดยเร่งด่วนต่อไป ขอบพระคุณครับ 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ญัตติท่ี ๑๐ ท่านสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ เชิญครับ  
   นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์  
ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งว่าในช่วงตั้งแต่เดือนเมษายนถึงเดือน
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พฤษภาคม และช่วงเดือนสิงหาคมไปจนถึงเดือนตุลาคมของทุกปี จะเป็นช่วงท่ีผลผลิต
กุ้งออกสู่ตลาดเป็นจ านวนมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในปีนี้เป็นปีท่ีมีสภาพอากาศแปรปรวน  
ร้อนสลับฝน เพื่อหลีกเลี่ยงความเสียหายท าให้เกษตรกรต้องเร่งระบายผลผลิตออกสู่
ตลาดเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่ความต้องการของผู้บริโภคทรงตัว และการส่งออก
ชะลอตัว เหตุจากค าสั่งซื้อจากต่างประเทศลดลง และมีการน าเข้ากุ้งจากต่างประเทศ
มากขึ้น จึงส่งผลโดยตรงกับราคากุ้งตกต่ า หากภาครัฐไม่มีมาตรการในการด าเนินการ
อย่างต่อเนื่องและเป็นรูปธรรม อาจส่งผลให้ปัญหาดังกล่าวทวีความรุนแรงมากขึ้นได้ 
เนื่องจากเป็นเรื่องเกี่ยวกับประโยชน์ส าคัญและเร่งด่วนท่ีจะรักษาความมั่นคงในทาง
เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศอย่างยั่งยืน ดิฉันจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวผ่านสภาผู้แทน 
ราษฎร ขอให้พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาในเรื่อง ขอให้สภาผู้แทน  
ราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ า 
เพ่ือประโยชน์ของประชาชน ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พุทธศักราช 
๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ โดยมีข้อมูลท่ีจะน าเสนอต่อสภาดังต่อไปนี้ค่ะ  
   ท่านประธานท่ีเคารพ จากการฟังอภิปรายของเพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ท่ีน าปัญหาเร่ืองเดียวกันเข้าสู่สภาในวันนี้ สังเกตได้ว่าเป็นเพื่อนสมาชิกท่ีมาจากหลาย
พรรคการเมืองซึ่งอาศัยอยู่ต่างภูมิภาคกัน การน าเสนอไปในทิศทางเดียวกันเช่นนี้สะท้อน 
ให้เห็นว่าธุรกิจเลี้ยงกุ้งทะเลเป็นภาคส่วนหนึ่งท่ีต้องได้รับการแก้ไขเยียวยาอย่าง
เร่งด่วน เพราะกระทบต่อการด ารงชีวิตของพ่อแม่พี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งมากกว่า  
๓๐ จังหวัดท่ัวประเทศ ส าคัญไม่น้อยไปกว่าปัญหาเรื่องราคายางพาราและราคา 
ปาล์มน้ ามันตกต่ า ท่ีท่าน สส. ร่มธรรม ข านุรักษ์ ได้เป็นตัวแทนพรรคประชาธิปัตย์
น าเสนอไปแล้วก่อนหน้า ปัญหาภาพรวมใกล้เคียงกันกับท่ีทางท่านสมาชิกท่านก่อนหน้า 
ได้น าเสนอไป เพ่ือเป็นการประหยัดเวลาของสภาแห่งนี้ ดิฉันจึงขออนุญาตยกตัวอย่าง
แบบรวบรัด โดยยกพื้นท่ีจังหวัดตรังบ้านเกิดของดิฉันขึ้นมาเป็นกรณีศึกษา ส่วนของ
จังหวัดตรังค่ะ ทราบมาว่ามีการเดินขบวนเรียกร้องให้ภาครัฐเข้ามาช่วยเหลือเยียวยา 
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  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  โดยการรวมกลุ่มเข้ายื่นหนังสือ 
ต่อท่านผู้ว่าราชการจังหวัดตรัง ตั้งแต่เดือนพฤษภาคมท่ีผ่านมา ปัจจุบันต้องขอบคุณ
กระทรวงพาณิชย์ท่ีได้เข้าช่วยเหลือเยียวยาเบื้องต้นผ่านกองทุนช่วยเหลือเกษตรกร 
โดยช่วยชดเชยราคากุ้งในราคากิโลกรัมละ ๒๐ บาท แต่ข้อเท็จจริงปรากฏว่าเกษตรกร
กลุ่มดังกล่าวยังคงเดือดร้อนอยู่ ท าให้เมื่อวันท่ี ๒๘ สิงหาคมท่ีผ่านมา ดิฉันได้รับเร่ือง
ร้องเรียนมาจากคณะกรรมการด าเนินงานสหกรณ์เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าจังหวัดตรัง ท่ีเป็น
การรวมกลุ่มกันอย่างเข้มแข็งของผู้แทนเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง ซึ่งอาศัยอยู่บริเวณชายฝั่ง 
๕ อ าเภอ ได้แก่ อ าเภอย่านตาขาว อ าเภอปะเหลียน อ าเภอหาดส าราญ อ าเภอกันตัง 
และอ าเภอสิเกา ซึ่งเป็นพื้นท่ีท่ีมีผลผลิตสูงสุดติดอันดับท่ี ๓ ของประเทศ จากการประชุม 
แลกเปลี่ยนความเห็นกัน ดิฉันขออนุญาตเป็นตัวแทนในการน าเสนอให้เห็นถึง ๒ ปัญหาหลัก  
และ ๓ ทางออกต่อสภาดังต่อไปนี้ 
   ปัญหาหลักเกิดจากปัจจัยการผลิตทุกชนิดปรับตัวสูงขึ้นท้ังหมด ไม่ว่า
จะเป็นราคาอาหารกุ้ง เคมีภัณฑ์เพาะเลี้ยงสัตว์น้ า ค่าไฟฟ้า รวมถึงแก๊สซึ่งเป็นเชื้อเพลิง 
ส าคัญในการประกอบอาชีพปรับตัวสูงขึ้น ๕๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์ ราคาก๊าซหุงต้มก้าวกระโดด  
เห็นภาพชัด ๆ จากราคาถังละ ๒๘๐ บาท ปัจจุบันเป็นราคาถังละ ๔๐๐ บาท เห็นภาพ 
ว่าราคาปรับสูงขึ้นเท่าตัว แต่ราคากุ้งนั้นกลับสวนทางกัน ต้นทุนการผลิตและราคากุ้ง 
ณ ขณะนี้ยกตัวอย่างให้เห็นภาพชัด ๆ ถ้าท่านประธานเป็นเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง เลี้ยงกุ้ง
จนมีขนาด ๙๐ ตัวต่อกิโลกรัม ปัจจุบันต้นทุนการผลิตจะอยู่ท่ีขั้นต่ า ๑๓๑ บาท 
ต่อกิโลกรัม เกษตรกรขาย ราคาขายปากบ่อจะอยู่ท่ี ๑๐๕ บาทต่อกิโลกรัม บวกลบกัน
คิดแล้วขาดทุนกว่ากิโลกรัมละ ๒๖ บาท ถ้าเกษตรกรเล้ียงกุ้งมี Size ขนาดใหญ่ขึ้นมา
หน่อยหนึ่งจะกลายเป็นขนาดกุ้ง ๘๐ ตัวต่อกิโลกรัม ปัจจุบันต้นทุนการผลิตขั้นต่ าจะ
อยู่ท่ี ๑๓๔ บาทต่อกิโลกรัม เกษตรกรขายราคาปากบ่อ ๑๑๕ บาทต่อกิโลกรัม คิดแล้ว
ขาดทุนกิโลกรัมละเกือบ ๒๐ บาท ทราบมาว่าเกษตรกรบางรายจับแต่ละครั้งขาดทุน
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ประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาทต่อบ่อ หากเกษตรกรรายนั้นมีจ านวน ๑๐ บ่อ เห็นได้ว่าก็มี
มูลค่าความเสียหายมากกว่า ๒ ล้านบาทต่อครั้ง ถ้าบ่อยครั้งเข้าก็จะเป็นการซ้ าเติม
เกษตรกร ส่งผลให้ไม่เหลือเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งอยู่รอดในอนาคตแม้แต่รายเดียว  
   ปัญหาต่อมาค่ะ ทราบว่ามาจากการน าเข้ากุ้งจากประเทศเอกวาดอร์ 
และประเทศอินเดียมาขายในประเทศไทย โดยมีต้นทุนท่ีต่ ากว่าท าให้ผลผลิตในประเทศ 
ล้นตลาดและไม่มีท่ีระบาย ซึ่งในเรื่องนี้ดิฉันคิดว่าคณะกรรมการบริหารจัดการห่วงโซ่
การผลิตกุ้งทะเลและผลิตภัณฑ์ หรือ Shrimp Board ต้องออกมาชี้แจงต่อสังคมให้
กระจ่างชัดและเข้ามาร่วมแก้ไขปัญหา หลังจากพบว่าเป็นผู้อนุมัติการน าเข้ากุ้งท้ังหมด 
   ส าหรับ ๓ ทางออกท่ีว่าค่ะ ดิฉันขอน าเสนอทางแก้ระยะสั้นโดยการผลักดัน 
นโยบายรัฐผ่านโครงการเร่งด่วนชดเชยราคากุ้ง โดยเน้นชดเชยในราคาท่ีเหมาะสม 
เสมือนว่าราคาขายไม่ต่ ากว่าต้นทุนการผลิต รวมถึงเยียวยาเกษตรกรเพิ่มเติมในการสนับสนุน 
ค่าอาหารกุ้ง หรืออาจจะเป็นการผลักดันให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจัดท านโยบายจ าน ากุ้ง 
โดยน ากุ้งเข้าไปฝากในห้องเย็น เมื่อกุ้งราคาดีอยู่ในจุดท่ีคุ้มทุนจึงค่อยน าออกมาขาย  
ส่วนมาตรการในระยะยาว ดิฉันขอสนับสนุนให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องประสานงาน 
กับผู้ผลิตหาทางออกในการลดต้นทุนสินค้า โดยเฉพาะในเรื่องของพลังงาน ซึ่งท่าน
นายกรัฐมนตรีป้ายแดง ดิฉันขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านเศรษฐา ทวีสิน ก็ได้ออกมา 
ให้สัมภาษณ์อย่างชัดเจนเมื่อสัปดาห์ก่อนว่าพร้อมท่ีจะลดราคาพลังงานทันทีหลังจาก 
มีการประชุม ครม. นัดแรก ดิฉันเชื่อว่าเป็นสัญญาณท่ีดี และดิฉันเชื่อว่าทุกท่านก าลัง
จับตามอง มากกว่านั้นรัฐบาลจะต้องปฏิเสธการน าเข้ากุ้งจากต่างประเทศ ในขณะเดียวกัน 
ต้องส่งเสริมการตลาดภายในประเทศ เพื่อกระจายสินค้าให้คนไทยท่ัวประเทศได้บริโภค 
กุ้งกันอย่างท่ัวถึง อย่างไรก็ตามปัญหาดังกล่าวดิฉันเชื่อว่าเป็นเร่ืองละเอียดอ่อนท่ีต้อง
ใช้ความร่วมมือจากหลายภาคส่วนในการแก้ปัญหา ดิฉันจึงขอให้สภาอันทรงเกียรติ
แห่งนี้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาราคากุ้ง
ตกต่ าเพ่ือช่วยเหลือเยียวยาเกษตรกร แต่ดิฉันก็ไม่ได้ขัดข้องนะคะ ถ้าทุกท่านในท่ีนี้จะ
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เห็นพ้องต้องกันว่าปัญหาดังกล่าวเป็นเรื่องด่วนท่ีควรส่งตรงถึงมือท่านนายกรัฐมนตรี 
เพราะดิฉันก็เชื่อเช่นกันว่าถ้าหากท าได้จะเป็นช่องทางท่ีสามารถช่วยเหลือเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงกุ้งท่ีเดือดร้อนในขณะนี้ได้เร็วท่ีสุด ขอบคุณค่ะ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ ญัตติสุดท้าย ญัตติที่ ๑๑ เชิญท่านสรวงศ์ เทียนทอง ครับ  
   นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
สรวงศ์ เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระแก้ว เขต ๓ พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่น 
ต้องกราบขอบพระคุณสภาแห่งนี้ท่ีเปิดโอกาสให้สมาชิกได้เสนอญัตติ ซึ่งเป็นญัตติด่วน
เกี่ยวกับความเป็นอยู่ ปากท้องของพี่น้องประชาชน ขออนุญาตท่านประธานอ่านญัตติ
ให้กับท่ีประชุมแล้วก็พี่น้องประชาชนให้ได้รับทราบครับ เรื่องขอเสนอญัตติขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรร่วมกันพิจารณาหามาตรการและแนวทางการแก้ไขปัญหา และป้องกัน 
ราคาพืชผลทางการเกษตรและสินค้าทางการเกษตรตกต่ า เพื่อเสนอต่อรัฐบาลและ
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ด าเนินการต่อไป เรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร เนื่องด้วย
ประเทศไทยถือเป็นประเทศเกษตรกรรมกว่า ๔๐ เปอร์เซ็นต์ของประชากรมีอาชีพ
เกษตรกร ไม่ว่าจะเป็นเกษตรกรรมเพื่อการบริโภค หรือเกษตรกรรมเพื่อการอุตสาหกรรม  
รวมถึงการท าปศุสัตว์เพื่อการพาณิชย์ ท้ังหมดนี้ล้วนแล้วแต่เป็นอาชีพหลักซึ่งสร้าง
รายได้ให้กับประเทศมหาศาล อย่างไรก็ตามเกษตรกรมักไม่ได้รับการดูแลจากภาครัฐ
เท่าท่ีควร ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของปัญหาต้นน้ า กลางน้ า หรือปลายน้ า ดังนั้นกระผม
ขอเสนอญัตติดังกล่าวเพื่อให้ท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎรช่วยกันระดมความคิดเห็น 
เสนอปัญหา และวิธีการแก้ปัญหาให้กับเกษตรกรต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อหามาตรการ 
ในการป้องกันและแก้ปัญหาพืชผลและสินค้าทางการเกษตรตกต่ าต่อรัฐสภาเพื่อ
น าเสนอต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนต่อไป ท่านประธานครับ 
ปฏิเสธไม่ได้เลยครับว่าประเทศไทยคือประเทศเกษตรกรรม มากกว่า ๔๐ เปอร์เซ็นต์ของ 
ประชากรมีอาชีพเป็นเกษตรกร สร้างรายได้ให้กับประเทศไทยมหาศาล แต่ในขณะเดียวกัน 
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ภาครัฐเองก็ต้องใช้งบประมาณมหาศาลเช่นกัน ในการดูแลเยียวยาให้กับพี่น้องเกษตรกร 
ไม่ว่าจะเป็นความเสียหาย ไม่ว่าจะเป็นราคาพืชผลตกต่ าแต่ละปี ๆ ผมมั่นใจว่ารัฐบาล 
โดยการน าของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน และคณะรัฐมนตรี จะน าพา 
ประเทศไทย และช่วยกันแก้ปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรได้อย่างยั่งยืน ผมขออนุญาต 
ท่ีจะเข้าไปสู่ Slide ท่ี ๑ ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
   นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  เพื่อจะให้ท่านสมาชิก แล้วก็พี่น้อง 
ประชาชนได้เห็นครับว่าจาก ๔๐ เปอร์เซ็นต์ผมพูดถึงท่ีเป็นเกษตรกรนั้น ๗๗ เปอร์เซ็นต์ 
เพาะปลูก ไม่ว่าจะเป็นปลูกข้าว ปลูกยาง ผลไม้ต่าง ๆ ๗๗ เปอร์เซ็นต์ อีก ๑๗ เปอร์เซ็นต์ 
จะเป็นปลูกพืชและท าปศุสัตว์ แต่ถ้าเรามองไปท่ีกราฟทางขวามือ นั่นจะเป็นการแยกแยะ 
ประเภทของพืชท่ีเกษตรกรปลูกครับ มากกว่าครึ่งหนึ่ง ๕๗ เปอร์เซ็นต์คือ ข้าว ยางพารา  
อ้อย มันส าปะหลัง ข้าวโพด นี่คือพืชเศรษฐกิจหลัก และเราจะเห็นได้เลยครับว่า  
๙๕ เปอร์เซ็นต์ก็คือไม่รวมพืชอื่น ๆ คือเกษตรกรรมเพื่อการอุตสาหกรรม ไม่ใช่
เกษตรกรรมเพื่อการบริโภค เกษตรกรรมเพื่อการบริโภคก็คือปลูกแล้วสามารถเก็บเกี่ยว 
มารับประทานได้เลย เกษตรกรรมเพื่อการอุตสาหกรรมก็คือข้าวก็ต้องเข้าโรงสี 
ยางพารา มันส าปะหลังก็ต้องไปแปรรูปเป็นแป้งมัน เป็นโน่นเป็นนี่ต่าง ๆ อ้อยก็ต้อง
กลายเป็นน้ าตาล สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เป็นสิ่งท่ีสามารถจะบอกได้เลยว่าประเทศไทยเป็น
ประเทศท่ีเป็นเกษตรกรรมเพื่อการอุตสาหกรรมเป็นส่วนมาก วันนี้ผมขอเสนอญัตตินี้
เพื่อให้พี่น้องและเพื่อนสมาชิกในสภาแห่งนี้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นครับ เพราะแต่ละท่ี 
แต่ละพื้นท่ีปัญหาต่างกัน วิธีการแก้ปัญหาต่างกัน เพราะฉะนั้นบอกกับท่านประธาน
ตรงนี้เลยครับว่าเดี๋ยวจะมีเพื่อน ๆ สมาชิกหลาย ๆ ท่านขึ้นมาอภิปรายในส่วนของ
รายละเอียดแต่ละพืช วันนี้ผมขอเสนอในภาพรวมให้ท่านประธานได้เห็นว่าการแก้ปัญหา 
จะท าไม่ได้เลย ถ้าเราไม่รู้ปัญหา 
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   ขออนุญาตไป Slide ท่ี ๓ ผมขออนุญาตอย่างนี้ครับ ผมและทีมงาน 
ทีมเกษตรของพรรคเพ่ือไทยลงพื้นท่ีท าการบ้าน เราจะไม่รู้ปัญหาเลยถ้าเราไม่สามารถ
ท่ีจะแยกแยะปัญหาได้ ผมขออนุญาตที่จะน าเสนอแนวคิดไปสู่รัฐบาล ก่อนอื่นเลยต้อง
แยกพืชก่อนครับว่าอันไหนเป็นพืชท่ีตลาดมีความต้องการมาก อาจจะมีมูลค่าไม่ได้  
สูงมาก แต่ตลาดต้องการเยอะ กับอีกฝั่งหนึ่งก็คือตลาดต้องการน้อยแต่ราคาสูงลิบลิ่วเลย  
เพราะฉะนั้นผมเอากราฟนี้ขึ้นมาให้ดูเพ่ือเป็นตัวอย่างให้เห็นครับว่าการท่ีเราจะจ าแนก
ผลิตภัณฑ์ ผลิตผลทางการเกษตรนี่เราสามารถแยกได้ออกเป็นกลุ่มใหญ่ ๆ ก็คือเป็น 
Mass กับเป็น Niche Market ก็จะเป็นตลาดต้องการเยอะแต่เราผลิตได้น้อย สิ่งต่าง ๆ 
เหล่านี้จะต้องน าไปสู่การเป็นตัวตั้งในการท่ีจะพิจารณาการแก้ปัญหาครับท่านประธาน 
  Slide ถัดไปครับ นี่คือวิธีการคิดคร่าว ๆ  ยกตัวอย่างถั่วเหลือง ตลาดถั่วเหลือง 
ความต้องการแต่ละปี ๔ ล้านตัน ผลิตได้ครับ ประเทศไทยผลิตได้ ๒๐,๐๐๐ ตัน นี่คือ 
สิ่งท่ีเป็นตัวอย่าง เราผลิตได้ผลผลิตต่อไร่ ๒๓๕ กิโลกรัม ในขณะเดียวกันมาตรฐานโลก
เขาผลิตกันได้ ๔๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ ผมจ าแนกออกมาแล้วตรงนี้เป็น M2 ครับ 
  Slide ต่อไปครับ ผมขออนุญาตไปเร็ว ๆ นี่คือตัวอย่างการแยกประเภท 
พืชไร่ พืชยืนต้น แล้วก็สัตว์ ท่ีผมท าตัวเลขออกมาคร่าว ๆ ข้าวเจ้า ข้าวหอมมะลิ อ้อย  
นี่คือพืชไร่ท่ีเป็นพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศไทยครับ 
 ต่อไปเลยครับ นี่คือวิธีการแก้ปัญหา เราเอาตัวต้นหลักของปัญหาจ าแนก 
พืชเสร็จ เรามาจ าแนกว่าในส่วนของด้านการผลิตเราต้องแก้อย่างไร ในส่วนของด้าน
การค้าการตลาดเราต้องแก้อย่างไร การวิจัยเพิ่มเติม วางแผนปริมาณผลผลิต บริหาร
ปัจจัย แล้วก็การบริหารสาธารณภัยต่าง ๆ นี่คือตัวอย่างท่ีกระผมได้ท าการบ้านแล้วก็
อยากท่ีจะเสนอต่อรัฐบาลให้ได้ทราบว่าถ้าเรารู้ปัญหา รู้วิธีการแก้ปัญหา และจะแก้ปัญหา 
ให้กับพ่ีน้องเกษตรกรได้อย่างยั่งยืนจริง ๆ ครับ 
 Slide ต่อไปเลยครับ เพราะฉะนั้นขออนุญาตสรุปเลยนะครับว่าแนวทาง 
การแก้ปัญหาก็คือจ าแนกประเภทสินค้า เลือกชุดนโยบายท่ีเหมาะสมในการท่ีจะแก้ปัญหา  
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ด าเนินนโยบายให้เข้ากับลักษณะของสินค้า แล้วก็การประเมินผลิตภัณฑ์ตามผลการใช้
นโยบายต่าง ๆ ก็คือการติดตามผลงานนั่นเองครับ  
 ต่อไปครับท่านประธาน ผมขออนุญาตลงรายละเอียดในพืช ๒ ตัวครับ  
ท่ีเป็นพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศไทย จ า Slide ท่ี ๑ ได้ใช่ไหมครับ ท่ีผมบอกว่า 
๕๗ เปอร์เซ็นต์ของเกษตรกรปลูกข้าว และ Slide นี้ก็จะได้เห็นเลยครับว่าข้าวไทยกับ
ราคาข้าวไทยในตลาดโลกเป็นอย่างไร เมื่อเทียบกับตลาดเพื่อนบ้าน จะเห็นเลยว่า
ประเทศไทยในตลาดโลกพร้อมท่ีจะจ่ายราคาข้าวไทย ท้ังข้าวหอมมะลิแล้วก็ข้าวจ้าวขาว 
มากกว่าในตลาดเพื่อนบ้าน  
 Slide นี้เป็นราคาตลาดโลกกับราคารับซื้อข้าวไทย จะเห็นว่าตลาดโลก 
มีแนวโน้มของราคาท่ีสูงขึ้น เนื่องจากเรื่องสงครามยูเครน-รัสเซียด้วยอะไรต่าง ๆ แต่พอ 
มองดูด้านล่างเป็นสิ่งท่ีน่าตกใจครับ ท่ีกราฟมันอยู่ในแนวดิ่งลง ตลาดไทย ราคาข้าวไทย 
กลบัตกลง ผมมองว่าอาจจะเป็นในเรื่องของการตลาด แล้วก็การด าเนินนโยบายของรัฐ 
ท่ีไม่สมบูรณ์ ผมขออนุญาตเสนอกับท่ีประชุมอย่างนี้ครับ ถ้าเป็นไปได้เราจะรู้จักกันแต่ 
เร่ืองของการท า Contract Farming  ผมอยากให้ท่านประธานแล้วก็คณะรัฐมนตรีได้
ค านึงถึงการท่ีจะใช้ Profit Share Contract Farming ให้เกษตรกรเป็นเจ้าของตลาด
เองด้วย ท าไม่ยากครับ เราจะเห็นว่าชาวนาลงทุน ๘๐ เปอร์เซ็นต์ โรงสีลงทุน ๖ เปอร์เซ็นต์ 
ผู้ส่งออกลงทุน ๑๔ เปอร์เซ็นต์ แต่ก าไรท่ีได้ชาวนาได้ก าไร ๓ เปอร์เซ็นต์ โรงสีได้ก าไร  
๒๗ เปอร์เซ็นต์ ผู้ส่งออกเยอะสุด ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ลงทุนน้อยแต่ก าไรมาก ถ้าเราใช้ 
Profit Share Contract Farming เข้ามา เกษตรกรจะได้ก าไรเพิ่มขึ้นตามสัดส่วนท่ี
เขาลงทุนไปท าง่าย ๆ เลยครับ พ.ร.บ. ข้าว ท่ีเราใช้กันอยู่ตอนนี้  พ.ศ. ๒๔๘๙ แก้ได้
แล้วครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อ ๕ ต้องมีข้าวสารในกรรมสิทธิ์ไม่น้อยกว่า ๕๐๐ เมตริกตัน  
ภายใน ๑๕ วันท่ีได้รับหนังสืออนุญาตและตลอดเวลาท่ีได้รับอนุญาตการค้าข้าว อันนี้
ขอฝากรัฐบาลให้รีบแก้เลยครับ ผมหมดเวลาแล้วแต่ว่าขอฝากเพื่อน ๆ สมาชิกครับ  
ในเรื่องของตลาดผลไม้ ตลาดโค กระบือ ตลาดโคนม โคเนื้อ แล้วก็พืชต่อ ๆ ไป ขออนุญาต 



๑๒๐ 

ท่านประธานเสนอญัตติให้กับสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอกับรัฐบาลชุดนี้ในการแก้ไข
ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนต่อไป กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ผู้เสนอญัตติท้ัง ๑๑ ญัตติได้แถลงเหตุผลในการยื่นญัตติครบถ้วนแล้ว 
นะครับ ต่อไปเป็นสมาชิกท่ีได้ลงชื่ออภิปราย มีฝั่งซ้ายอยู่ ๑๑ ท่าน แล้วก็ฝั่งขวาอยู่ 
๔๑ ท่าน รวมแล้ว ๖ ชั่วโมง ก็ให้ทุกท่านรักษาเวลาให้อยู่ใน ๗ นาที เพราะว่ามีผู้อภิปราย 
จ านวนมากผมจะสลับข้างซ้าย ๑ และข้างขวา ๒ นะครับ ท่านแรก เชิญท่านชุติมา  
คชพันธ์ แล้วก็ตามด้วยฝั่งขวา ท่านประภาพร ทองปากน้ า แล้วก็ท่านนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร  
๓ ท่านแรก เชิญท่านชุติมา คชพันธ์ ครับ  
  นางสาวชุติมา คชพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ดิฉัน ชุติมา คชพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคก้าวไกล จากภาคใต้จังหวัดพัทลุงค่ะ ดิฉันเกิดท่ีจังหวัดพัทลุง ดิฉันเป็นลูกหลาน
ชาวใต้ท่ีเห็นสวนยางพารามาตั้งแต่เด็ก วันนี้ดิฉันขอมุ่งเน้นไปท่ีเร่ืองยางพาราเป็นหลัก
เลยนะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นางสาวชุติมา คชพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เนื่องจากว่าดิฉันทนไม่ได้ 
ท่ีจะเห็นพี่น้องประชาชนของเราต้องหลั่งน้ าตาซ้ าแล้วซ้ าอีกตลอดมา ตลอดระยะเวลา 
ท่ีผ่านมาเกษตรกรชาวสวนยางพาราท่ีมีอยู่ประมาณ ๑.๗ ล้านคนท่ัวประเทศได้ผลิต
ยางพาราออกสู่ตลาดประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทในแต่ละปี แต่ว่าชีวิตความเป็นอยู่
ของพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพาราก็ยังคงต้องอยู่อย่างยากล าบาก ท าไมถึงเป็น
เช่นนั้น ท าไมประเทศนี้ถึงไม่สามารถแก้ปัญหาได้สักที กลับมามองท่ีพวกเราในฐานะ
ของผู้แทนราษฎรท่ีเป็นท่ีพึ่งของประชาชน เป็นท่ีหวังของพี่น้องเกษตรกร ปรากฏว่า
ดิฉันพบว่าตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ เป็นต้นมา ๓๑ ปีผ่านไป เราพูดถึงเรื่องยางพารา ดิฉันเน้นเรื่อง 
ยางพารา เรายื่นญัตติถึง ๒๒ ครั้ง เป็นกระทู้ถามอีก ๘๑ ครั้ง รวมแล้วเป็น ๑๐๓ ครั้ง  



๑๒๑ 

เราพูดกันแต่เรื่องยางพารานี่ละค่ะ แล้วท าไมมันถึงไม่ดีขึ้นเลย ถ้าเป็นบริษัทบริษัทหนึ่ง 
นะคะ และปัญหาเดิม ๆ เกิดขึ้นซ้ าแล้วซ้ าอีก รวมแล้ว ๓๑ ปีเลยนะคะท่านประธาน 
บริษัทนี้ใกล้จะเจ๊งแล้วค่ะ ดิฉันเจอหน้าของพี่น้องเกษตรกรทุกครั้ง เจอด้วยความทุกข์
ระทมเช่นเดียวกัน  
  Slide ถัดไปเลยค่ะ ดิฉันอยากจะเสนอให้เพื่อน ๆ สมาชิกในท่ีนี้ได้รับฟัง
นะคะ พี่น้องชาวจังหวัดพัทลุง อ าเภอควนขนุน บอกดิฉันว่าตัดยางได้วันละ ๖ กิโลกรัม  
กิโลกรัมละ ๔๐ บาท ให้ลูกไปโรงเรียนก็ ๒๕๐ บาทแล้ว ถามว่าเอาอะไรมากินในแต่ละวัน 
ค่ากับข้าวก็ไม่พอกินแล้ว ค่าน้ า ค่าไฟอีกจะอยู่กันอย่างไร คนต่อไปนะคะ พี่น้องดิฉัน
บอกว่าตัดยางครั้งหนึ่งแบ่งกันคนละไม่ถึง ๖๐ บาท ชีวิตอยู่ขนาดไหน น่าเอ็นดูขนาดไหน  
ไม่พอก็ติดลบกันไปก่อน ก็อยู่กันแบบนี้ขาดทุนกันไปก่อนอยู่แบบนี้ ติดลบไปเรื่อย ๆ   
  ในส่วนของผู้ประกอบการรับซื้อน้ ายาง ดิฉันทราบมาว่าเมื่อก่อนจาก 
ท่ีเคยรับซื้อน้ ายางวันละ ๔ ตัน ตอนนี้แค่ให้ได้วันละ ๔๐๐ กิโลกรัมก็ต้องชะเง้อคอกัน
คอแทบหักนี่คือสภาพความเป็นอยู่ในพื้นท่ีจริง ถ้าใครท่ีไม่อยู่ในพื้นท่ีภาคใต้หรือพื้นท่ีท่ีมี
ยางพาราคงจะไม่เข้าใจ น้ าตาของพี่น้องชาวสวนยางของดิฉันหลั่งรินซ้ าแล้วซ้ าอีกทุกปี 
แล้วเราจะเป็นอย่างนี้ไปถึงเมื่อไรคะ ดิฉันจ าได้ว่าในสมัยประชุมสภาครั้งท่ีแล้วดิฉันเคย
ได้ยิน สส. เจนวิทย์ ไกรสินธุ์ ขออภัยท่ีต้องเอ่ยนามนะคะ เพราะท่านพูดด้วยความรัก
และห่วงใยเกษตรกรชาวสวนยางพาราแบบท่ีดิฉันพูดนี่ละค่ะ ตอนนั้นท่านอยู่อดีต
พรรคอนาคตใหม่ และตอนนี้วันนี้ดิฉันก็ต้องมาพูดเร่ืองเดิมเหมือนกัน เราจะพูดเร่ืองนี้
ไปอีกถึงเมื่อไร เร่ืองนี้เราแก้ไขกันเสียทีได้ไหมคะ โดยท่ีไม่ต้องพูดซ้ าแล้วซ้ าอีก เพราะ
การท่ีพูดซ้ าแล้วซ้ าอีกถึง ๑๐๓ ครั้งแปลว่าการท างานของเราไม่มีประสิทธิภาพ และ 
การท างานของรัฐบาลชุดที่ผ่านมา ๓๑ ปี ไม่มีประสิทธิภาพเอาเสียเลยนะคะ 
  ดิฉันจึงอยากจะขอน าเสนอนะคะ วันนี้ดิฉันจะให้เห็นก่อนว่าตอนนี้
ราคาน้ ายางพารา ณ วันท่ี ๓๐ สิงหาคมท่ีดิฉันดูมา น้ ายางสดอยู่ท่ีประมาณ ๔๓ บาท 
กลายเป็นว่า ยังต้องขาดทุนอยู่ ๒๑ บาท ต้นทุน ๖๑ บาทเข้าไปแล้วค่ะท่านประธาน 



๑๒๒ 

ดิฉันรับไม่ได้จริง ๆ ท่ีเราต้องอยู่กันแบบนี้ต่อไป ดิฉันขอเสนอค่ะ ขอเสนอให้ไทยเรา
เป็นผู้น าในตลาดโลก รัฐบาลต้องกล้าท่ีจะเป็นผู้น า ทุกวันนี้กลไกของตลาดโลกคือ 
เราต้องตามอยู่นะคะ เวลาท่ีถามว่าท าไมราคายางพาราเป็นแบบนี้ ๆ ดิฉันถามใครก็ตาม  
ตอบค าตอบเดียวกันเลยคือเราต้องดูราคาตลาดโลก เราต้องอิงตลาดโลก และท าไม 
เราต้องอิงล่ะคะ ท าไมเราต้องเป็นอิงสิงคโปร์ มาเลเซีย ท าไมเราไม่เป็นผู้น าเสียเอง  
เราต้องผ่าตัดใหญ่ ประเทศเราป่วยมากแล้วโดยเฉพาะในวงการยางพารา ดิฉันขอฝาก
ไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ คนท่ีเข้ารับหน้าท่ีทุกวันนี้ท่ีเพิ่งรับ
หน้าท่ีไป แล้วก็กระทรวงพาณิชย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ดิฉันขอฝากให้  
ท าหน้าท่ีตรงนี้ด้วย ขอให้ท่านกล้าท่ีจะวาง Vision ใหม่ วางต าแหน่งใหม่ในเวทีโลก 
ไทยจะต้องเป็นศูนย์กลางยางพาราโลก และเป็นผู้ก าหนดราคา เป็นผู้ก าหนดทิศทาง
เสียเอง ท่านต้องท้าทายตัวเองให้ได้ และดิฉันมั่นใจว่าถ้าพรรคก้าวไกลเป็นรัฐบาล  
เรากล้าท่ีจะท า เรากล้าท่ีจะปรับโครงสร้างใหม่ เรากล้าท่ีจะรื้อ เรา Challenge พอท่ีจะ 
แก้ปัญหานี้ได้แน่นอน ขอให้เร่งหาตลาดรองรับก็คือว่าให้รัฐร่วมลงทุนในการวิจัย 
และพัฒนามากขึ้น โดยเฉพาะยางรถยนต์ส าหรับรถยนต์ไฟฟ้า ซึ่งท าให้ใช้ปริมาณยาง
มากขึ้น แล้วก็ในส่วนของการแพทย์ต่าง ๆ แล้วก็ในชีวิตประจ าวันนะคะ 
  Slide ถัดไปเลยนะคะ เนื่องจากเวลามีน้อย ขอให้มีการท างานในเชิงรุก 
มากขึ้นแบบเชิงรุกจริง ๆ ท่ีไม่ใช่ท าไปวัน ๆ แล้วก็ Matching กันแล้วก็จบ ขอให้มี 
การ Matching แล้วเกิดผลจริง ๆ มีการติดตามจริง ๆ และขยายมิตรประเทศ FTA 
มากขึ้น รวมถึงให้ความส าคัญกับเรื่องมาตรฐานสิ่งแวดล้อมคือ FSC และ EUDR เพราะ 
สิ่งเหล่านี้เขาจะมากีดกันทางการค้ากับเรา ถ้าเราไม่ผ่านเกณฑ์เหล่านี้นะคะ  
  ในประเทศก็ขอให้น ามาใช้ในเชิงพาณิชย์ แล้วก็ในชีวิตประจ าวันมากขึ้น  
อะไรท่ีเป็นสินค้าในชีวิตประจ าวันท่ีเราใช้กันอยู่ขอให้น ามาใช้มากขึ้น และท่ีส าคัญ
ในตอนนี้ดิฉันเห็นมีกองทุนต่าง ๆ เยอะแยะมากมายเลยค่ะ กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร  
กองทุนต่าง ๆ ท่ีช่วยเหลือเกษตรกร ขอให้เกษตรกรเข้าถึงกองทุนเหล่านั้นได้ง่ายขึ้น 



๑๒๓ 

และเข้าถึงได้จริง ๆ ท่ีไม่ใช่ไปปล่อยให้กับหน่วยงานต่าง ๆ โดยท่ีเกษตรกรเข้าไม่ถึง
แบบท่ีผ่านมา 
  ในเรื่องของ Startup แล้วก็ผู้ประกอบการด้านนวัตกรรมแปรรูปยางพารา 
ขอให้ส่งเสริมมากขึ้นกว่าเดิม เพ่ือให้เกิดการน ายางพารามาใช้ในชีวิตประจ าวันมากขึ้น  
  โดยสรุปนะคะ สิ่งท่ีดิฉันอยากจะน าเสนอก็คือว่าขอให้รัฐบาลใหม่และ
รัฐมนตรีในกระทรวงท่ีเกี่ยวข้องทุกกระทรวง ท าทันทีแล้วก็รวดเร็วด้วยนะคะ ไม่เอา
แบบลูบหน้าปะจมูกแบบท่ีผ่านมาแล้ว ดิฉันไม่ต้องการเห็นสภาชุดต่อไปท่ีต้องเห็น 
พวกเรามาพูดเรื่องเดิมซ้ าแล้วซ้ าอีกนั่นแปลว่าปัญหายังไม่หมดไป ดิฉันต้องการเห็น 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางของพวกเราทุกคนท่ัวประเทศยิ้มได้ ดิฉันขอฝากประเด็นนี้
ไว้กับรัฐบาลใหม่ด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านประภาพร ทองปากน้ า เชิญครับ  
   นางสาวประภาพร ทองปากน้ า (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวประภาพร ทองปากน้ า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย  
เขต ๓ พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันขออภิปรายญัตติเรื่องราคาสินค้าทางการเกษตรคือ 
โค กระบือ สุกร ตกต่ าค่ะ และดิฉันขอเรียกร้องให้รัฐบาลเร่งแก้ไขปัญหาราคาโค กระบือ
ตกต่ า ราคาโคจากเดิมเกษตรกรเคยขายได้ในราคา ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ปัจจุบัน
คงเหลือราคา ๘๘ บาทต่อกิโลกรัม และคงราคานี้มานานกว่า ๙ เดือนแล้วค่ะ โดยดิฉัน 
ได้สอบถามเบื้องต้นจากเกษตรกรพบว่าจุดคุ้มทุนของการเลี้ยงโค อย่างน้อยจะต้อง
ขายโคได้ในราคา ๑๐๐ บาทต่อกิโลกรัมขึ้นไป ผู้ เลี้ยงจึงจะเพียงพอท่ีจะอยู่ ได้  
แต่ปัจจุบันราคาขาย ๘๐ บาท จึงเป็นราคาท่ีขาดทุน ท าให้เกษตรกรผู้เลี้ยงโคประสบ
ปัญหาหนี้สินรุมเร้าจากราคาท่ีตกต่ า 
  และอีกประการหนึ่ง รัฐบาลยังต้องเร่งแก้ปัญหาโค กระบือเถื่อน  
ซึ่งซ้ าเติมเกษตรกรเพิ่มขึ้น ดิฉันได้รับข้อร้องเรียนมาจากพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงว่า 
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มีกระบวนการน าเข้าโคเถื่อนโดยผ่านช่องทางพิเศษ และยังมีการสวมสิทธิการน าเข้า 
โดยช่องทางพิเศษท่ีกล่าวถึงเป็นช่องทางธรรมชาติผ่าน ๒ จังหวัด ช่องทางแรกอ าเภอ
แม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ช่องทางท่ี ๒ จังหวัดตาก ท่านประธานทราบไหมคะ 
เขาเล่าลือกันว่ามีค่าใช้จ่ายพิเศษต่อเท่ียวกว่า ๘๐,๐๐๐ บาท จนเป็นท่ีโจษจันว่า 
๘๐,๐๐๐ ครบจบในท่ีเดียว นี่ใช่ไหมคะ จึงเป็นอีกสาเหตุหนึ่งท่ีท าให้ราคาโค กระบือ
ตกต่ า เพื่อจะครอบคลุมครบทุกหน่วยงานใน ๘๐,๐๐๐ บาทนี้นะคะ แม้ไม่มีใบอนุญาต 
แต่สามารถบินไปได้ทั่วประเทศ ส่งผลให้โค กระบือท่ีไม่ได้ท าวัคซีนเหล่านี้น าโรค Foot 
and Mouth หรือว่าโรคปากเท้าเปื่อยโรค Hemorrhagic Septicemia หรือโรคคอบวม 
และโรค Lumpy Skin มาติดกับโค กระบือในประเทศ ซ้ าเติมปัญหาของเกษตรกรผู้เลี้ยง  
ดิฉันขอเสนอให้มีการกักโรคอย่างน้อย ๑ เดือน และต้องท าวัคซีนให้ครบ ปลอดโรค 
อย่างจริงจัง จึงจะสามารถแก้ไขปัญหาเหล่านี้ได้ 
  และสิ่งส าคัญอีกประการค่ะ รัฐบาลต้องเร่งเจรจาการค้ากับประเทศ
ต่าง ๆ ท้ังตะวันออกกลาง เช่น ซาอุดีอาระเบีย บรูไน เวียดนาม หรือจีน เพราะมี 
ความต้องการเนื้อโคจ านวนมาก เพราะทุกวันนี้เกษตรกรไทยจะขายโคกระบือไป
ประเทศจีน ต้องผ่านโควตา สปป. ลาว ให้เขากินหัวคิวเกษตรกรไทยฟรี ๆ ท่านประธาน 
ทราบไหมคะ เพราะอะไรรัฐบาลของ สปป. ลาวจึงสามารถส่งโคไปประเทศจีนได้ 
แม้ว่าตัวเองไม่ได้เลี้ยง เพราะว่ารัฐบาลเขามีความสามารถมากกว่ารัฐบาลท่ีผ่านมา 
ของเรา รัฐบาล สปป. ลาวมีการเจรจาไปส่งโควตาโค กระบือได้ถึง ๕๐๐,๐๐๐ ตัวต่อปี 
โดยท่ี สปป. ลาวไม่ได้เลี้ยงโค กระบือค่ะ แต่โค กระบือท้ังหมดมาจากประเทศไทย 
ดังนั้นรัฐบาลใหม่ต้องเร่งเจรจากับประเทศจีนและประเทศอื่น ๆ โดยเฉพาะดิฉันมุ่งเน้น
เรื่องประเทศจีนเพราะว่าอยากให้รัฐบาลเจรจาส่งออก ๑ ล้านตัวต่อปี จึงจะท าให้ 
พ่ีน้องเกษตรกรไดข้ายตรง ไม่ผ่านคนกลาง ไม่ถูกกินหัวคิว และไมถู่กกดราคาค่ะ  
   ประการท่ี ๒ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องต้องตรวจสอบอย่างจริงจัง ดิฉัน
ทราบมาว่ามีการลักลอบน าเข้าโค กระบือช าแหละเถื่อนหรือโคกล่องค่ะ ถูกน าเข้ามา
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จากทางชายแดนภาคใต้ มีท้ังมาจากประเทศอินเดียและประเทศบราซิล นั่นจึงเป็น 
อีกสาเหตุหนึ่งท่ีท าให้ไทยมีโรคระบาดไม่จบไม่สิ้น และยังส่งผลกระทบให้ราคาโค 
กระบือตกต่ า รวมถึงท าให้ประเทศต้องสูญเสียเงินภาษีประชาชนอย่างมหาศาลเพื่อ 
มาเป็นค่าวัคซีนป้องกันโรคเหล่านี้ ซึ่งดิฉันเห็นว่าเป็นการแก้ไขปัญหาท่ีปลายเหตุ  
จากเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นและจากปัญหาซ้ าซากท่ีกล่าวมา ดิฉันเชื่อว่ารัฐบาลพรรคเพื่อไทย  
ภายใต้การน าของท่านนายกเศรษฐาจะแก้ไขปัญหาให้พี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงโค กระบือ 
ได้อย่างแน่นอนค่ะ อนาคตประเทศเราจะสามารถส่งออกโค กระบือไปได้ท่ัวโลก 
เกษตรกรผู้เลี้ยงโค กระบือจะจับเงินแสน มีเงินล้านหมดหนี้หมดสินได้อย่างแน่นอนค่ะ  
   และล าดับถัดมาเรื่องหมูเถื่อนค่ะ ปัจจุบันเป็นข้อกังวลใจของผู้เลี้ยงสุกร 
ท้ังประเทศ ดิฉันย้ าว่าท้ังประเทศนะคะ เราทราบกันดีว่ากว่า ๒ ปีท่ีผ่านมาเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงสุกรประสบปัญหาสุกรเป็นโรค ASF หรือว่าโรคอหิวาต์แอฟริกา และด้วยการแก้ปัญหา 
ท่ีล่าช้าไม่ยอมรับความจริง กล่าวอ้างว่าสุกรเป็นโรค PRRS ไม่ร้ายแรง จนส่งผลให้ 
ผู้เลี้ยงสุกรกว่าหลายแสนรายถูกโรค ASF เล่นงานจนหมดเนื้อหมดตัว แทบจะขายชีวิต 
มาใช้หนี้ใช้สินแล้วค่ะท่านประธาน ปัจจุบันพอสถานการณ์เร่ิมจะดีขึ้นเกษตรกรผู้เล้ียง 
เร่ิมจะกู้ชีวิตกลับมาเริ่มต้นใหม่ กลับยังต้องประสบปัญหาถูกหมูเถื่อนมาท าให้ราคาหมู 
ในตลาดตกต่ า ท่านประธานทราบไหมคะ หมูเถื่อนถูกน าเข้ามาในประเทศเราและ
ตกค้างอยู่ท่ีท่าเรือกว่า ๑,๐๐๐ ตู้ มูลค่ากว่า ๔๐๐ ล้านบาท โดยท่ีผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง 
นิ่งนอนใจไม่เร่งแก้ไขปัญหา และจากการท่ีรัฐบาลปล่อยปละละเลยให้หมู่เถื่อนเข้ามา
ในประเทศโดยไม่ผ่านการตรวจสอบโรคและคุณภาพ จึงท าให้เกษตรกรผู้เลี้ยงในประเทศ 
ได้รับผลกระทบเป็นวงกว้าง พอจะกู้วิกฤติฟื้นชีวิตขึ้นมากลับโดนหมูเถื่อนเล่นงาน  
ต้องตายซ้ าตายซาก พวกท่านพอใจหรือยังคะ  
   และปัญหาท่ีส าคัญถัดมา ขอให้รัฐบาลเร่งแก้ไขปัญหาราคาปุ๋ยยูเรีย  
ซึ่งเป็นต้นทุนหลักของเกษตรกรเพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ดิฉันขอยกตัวอย่างค่ะ ปี ๒๕๖๔  
ราคาปุ๋ยอยู่ท่ีกระสอบละ ๕๘๐ บาท แต่ปัจจุบันราคาอยู่ท่ี ๗๕๐-๑,๐๕๐ บาทต่อกระสอบ 
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และยังมีแนวโน้มจะเพิ่มสูงขึ้นเรื่อย ๆ เนื่องจากปุ๋ยยูเรียเป็นวัตถุดิบหลักท่ีต้องใช้ทาง 
การเกษตร ปัญหาราคาปุ๋ยยูเรียท่ีเพิ่มสูงขึ้นจึงกระทบโดยตรงต่อเกษตรกรทุกกลุ่มและ
ส่งผลให้ต้นทุนเกษตรกรสูงขึ้น แต่ราคาสินค้าเกษตรกลับตกต่ าลง ซึ่งสวนทางกันค่ะ 
จึงส่งผลให้เกษตรกรมีอัตราหนี้สินเพิ่มขึ้นทุก ๆ ปี ดังนั้นดิฉันเห็นว่าแนวทางการพัก
ช าระหนี้เกษตรกรของพรรคเพื่อไทยท่ีจะพักท้ังต้น พักทั้งดอก จึงเป็นมาตรการเร่งด่วน 
เพราะช่วยต่อลมหายใจชั่วคราวให้กับพี่น้องเกษตรกร แต่ดิฉันขอเสนอการแก้ไขปัญหา
ท่ียั่งยืน อีกประการหนึ่งคือ รัฐบาลต้องแก้ไข ควบคุมราคาปุ๋ยยูเรียให้มีเสถียรภาพ  
หาแหล่งผลิตภายในประเทศเพ่ือสามารถควบคุมราคา นี่จึงเป็นการแก้ปัญหาราคาปุ๋ย
ให้เกษตรกรได้อย่างยั่งยืน ขอบคุณค่ะ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร เชิญครับ  
 นางนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร (ศรีสะเกษ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ดิฉัน นางนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย ศรีสะเกษ 
เขต ๙ มีท้ังหมด ๕ อ าเภอ  ๑. อ าเภอยางชุมน้อย  ๒. อ าเภอศิลาลาด  ๓. อ าเภอราษีไศล  
๔. อ าเภอบึงบูรพ์  ๕. อ าเภอโพธิ์ศรีสุวรรณ ท้ัง ๕ อ าเภอนี้ส่วนมากแล้วอาชีพหลักคือ
เกษตรกร อ าเภอบึงบูรพ์ อ าเภอราษีไศล อ าเภอยางชุมน้อย อาชีพหลักคือเกษตรกร
หอมแดง ซึ่งมีอยู่ท้ังหมด ๒๑ ต าบล เนื้อท่ีในการปลูกหอมมีอยู่ท่ี ๖๓,๒๐๐ ไร่ ผลผลิต
อยู่ท่ี ๑๖๓,๐๐๐ ตันต่อปี ดิฉันเป็นลูกเกษตรกร คุณแม่ท านา การท านาต่างจาก 
การท าหอมค่ะ การท าหอมกว่าจะได้ผลผลิต ปีหนึ่งต้องท าถึง ๒ ครั้ง ครั้งท่ี ๑ ปลูกหอม 
ช่วงเดือนเมษายน พฤษภาคม เพื่อท่ีจะเอาพันธุ์หอม หลังจากนั้นรอถึงเดือนตุลาคม 
ถึงจะได้น าหอมมาปลูกเพื่อท่ีจะเอาผลผลิต การปลูกหอม ๒ ครั้งนี้ต้นทุนอยู่ท่ีไร่ละ 
๓๐,๐๐๐ บาท ผลผลิตอยู่ท่ี ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ ตกต้นทุนอยู่ท่ีกิโลกรัมละ 
๑๐ บาท ดิฉันได้อภิปรายไปแล้วว่าหอมจะมีอายุอยู่ได้ ๔๕ วัน พอถึง ๔๐ วันจะมีพ่อค้า 
คนกลางมาตระเวนซื้อหอมถึงหน้าสวน ให้ราคาชาวเกษตรกรหอมแดงในราคา ๗-๘ บาท  
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บางสวนได้ ๔-๕ บาท เหลือระยะเวลาเก็บเกี่ยวหอมเท่าไร น้อยลงเท่าไร ราคาหอม 
ยิ่งตกต่ า สรุปแล้วชาวเกษตรกรหอมแดงจ าใจต้องขาย ขายท้ังน้ าตาค่ะท่านประธาน 
หวังว่าขายหอมแต่ละครั้งจะได้ก าไรเพื่อท่ีจะส่งลูกหลานตัวเองเรียนหนังสือให้สูง ๆ  
ไม่ล าบากเหมือนเขา วันนี้ถ้ารัฐบาลไม่ลงมาช่วยแก้ปัญหาเกษตรกรหอมแดงราคาตกต่ า 
เกษตรกรหอมแดงบอบช้ าไปอีกค่ะ วันนี้ดิฉันมีหอมแดงมาจากเมืองราษีไศล นี่คือ
หอมแดงจากเมืองศรีสะเกษ และข้างขวามือของดิฉันคือหอมมาจาก อ.ต.ก. หอม
เหมือนกันค่ะ ดมดูแล้วกลิ่นเหมือนกัน บีบดูแล้วแข็งเหมือนกัน แต่จาก อ.ต.ก. บางวัน
ถึงกิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท แต่หอมมาจากเมืองราษีไศลได้กิโลกรัมหนึ่ง ๘ บาท ท าไม
มันต่างกันเสียเหลือเกิน ดิฉันขอได้ไหมคะ ขอราคาหอมจาก ๘ บาท ให้รัฐบาลลงมา
ช่วยประกันราคาให้เขา ๑๘ บาทได้ไหมคะ ขอเถอะค่ะท่านประธาน  
  ท้ายนี้ดิฉันหวังว่ารัฐบาลท่ีผ่านมา ๘ ปี เกษตรกรบอบช้ าแล้วค่ะ ขอให้
หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ กระทรวงพาณิชย์ และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เข้ามา 
ดูแลเกษตรกรหอมแดงอย่างจริงจัง ก่อนท่ีดิฉันจะอภิปรายเสร็จ ดิฉันจะฝากหอมให้ 
ท่านประธานลองเอาไปใส่ลาบ ใส่ต้มย าดูว่าหอมมาจากเมืองราษีไศล ศรีสะเกษ จะอร่อย 
หรือเปล่า ด้วยความเคารพค่ะท่านประธาน ขอบคุณมากค่ะ 
 นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ รักษาเวลาได้ดีมาก ต่อไปท่านกฤดิทัช แสงธนโยธิน เชิญครับ 
  นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม กฤดิทัช แสงธนโยธิน สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคใหม่ ก่อนอื่นก็ต้องขอ
ชี้แจงอย่างนี้ครับว่าเมื่อสักครู่นี้ ก่อนหน้านี้มีคนพูดถึงปัญหาเรื่องสินค้าเกษตรเกี่ยวกับ
โค กระบือ ซึ่งปัญหานี้มันเป็นปัญหาส าคัญ ผมเองก็เตรียมข้อมูลเรื่องนี้มาพูดคุย
เช่นเดียวกัน อาจจะมีประเด็นซ้ าซ้อนกันบ้าง แต่ผมอยากจะชี้ให้เห็นว่าสิ่งท่ีผมได้รับ
เรื่องร้องเรียนมาจากพี่น้องท่ีเป็นเกษตรกรนี่นะครับ เขาเดือดร้อนจริง ๆ จากการเลี้ยงโค  
วันนี้สมาชิกของผมท่านหนึ่ง ก่อนหน้านี้เคยมีโค กระบือเป็นฝูงแต่วันนี้เหลือไม่กี่ตัว 



๑๒๘ 

เหตุผลเพราะว่าปัจจัยในเรื่องของราคาการบริโภคเนื้อต่าง ๆ มันถูก มันท าให้ขาดทุน
อย่างมหาศาล เพราะฉะนั้นก็ต้องจ าหน่ายออกไปเพ่ือลดต้นทุนในการดูแล ก่อนอื่น 
ผมต้องเข้าประเด็นอย่างนี้ว่าวันนี้ประเทศเราผู้มีอาชีพเกษตรกรเลี้ยงโค กระบือ เลี้ยงโคขุน  
โคเนื้อ โคพันธุ์อะไรต่าง ๆ มากมายแต่หน่วยงานท่ีส่งเสริมกลับมีการปล่อยปละละเลย 
เกษตรกรท่ีเล้ียงโคแม่พันธุ์ พ่อพันธุ์กลับไม่ได้รับการดูแลเอาใจใส่ ปล่อยให้มีการอยู่กัน
ตามยถากรรม โคขุนท่ีเลี้ยงมาส่งโรงเชือดขายกิโลกรัมละประมาณ ๘๐ บาท ท้ังท่ี
จุดคุ้มทุนเขาอยู่ประมาณ ๑๓๐ บาท ไม่ว่าจะเป็นพี่น้องชาวเกษตรกรภาคใต้จังหวัดตรัง 
ท่ีเล้ียงโค ภาคตะวันออกท่ีระยอง หรือท่ีไหน ๆ ในประเทศไทย ท่ีจังหวัดก าแพงเพชร
ก็ดี ต่างได้รับปัญหาความเดือดร้อนเกี่ยวกับราคาเนื้อโคขุนตกต่ า ก็ต้องยินดีกับทาง
ท่านนายกรัฐมนตรีท่านใหม่ด้วย ท่านเศรษฐา มีพี่น้องประชาชนเข้ามาร้องเรียนเกี่ยวกับ 
เรื่องโคขุนราคาตกต่ า อันนี้ก็อยากจะฝากรัฐบาลชุดใหม่ให้เข้าไปแก้ไขปัญหาเรื่องนี้
อย่างจริงจัง แล้วก็จะต้องช่วยให้พี่น้องเกษตรกรท่ีเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศ และ
เขาก าลังเดือดร้อนให้ได้รับการเยียวยาดูแล คนท่ีเลี้ยงพ่อพันธุ์ แม่พันธุ์ก็จะต้องได้รับ
การดูแล คนท่ีเอาลูกโคไปเลี้ยงต่อก็จะต้องได้รับการดูแลเพื่อให้เขาอยู่ได้ และท่ีส าคัญ
คนเลี้ยงหญ้า คนต่าง ๆ เหล่านี้ก็คือมันจะเป็นวงจรท้ังหมด ไม่ว่าจะเป็นอาหาร ไม่ว่า
จะเป็นยารักษาโรคต่าง ๆ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้มันมีผลกระทบไปท้ังหมดนะครับ วันนี้
รัฐบาลไม่ได้ควบคุมดูแลในเร่ืองของอาหารของโคเลยนะครับ แต่กลับปล่อยปละละเลย
ให้มีการลักลอบการน าเข้าโคจากต่างประเทศให้เข้ามา ท าให้ราคาโคในประเทศเราตกต่ า 
ลงไป สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เป็นปัญหา ผมไม่แน่ใจว่าหน่วยงานราชการท่ีท่านได้ก ากับดูแล 
ท่านได้เข้าไปท าอะไรบ้าง ท าไมถึงปล่อยให้มีการลักลอบน าโคจากเพื่อนบ้านเข้ามา 
ในประเทศไทยเป็นจ านวนมาก และมันก็มาส่งผลกระทบกับราคาโคในประเทศเรา 
นอกจากนี้แล้วปัจจุบันประเทศจีนก็ดี ประเทศเวียดนามก็ดี ซึ่งเขามีการสั่งโคเนื้อจาก 
บ้านเราไป ส่วนจะเอาไปบริโภคหรือเอาไปอะไรก็แล้วแต่ แต่กลับกลายเป็นว่าปัจจุบัน 
หยุดการน าเข้า เพราะอะไรรู้ไหมครับ จากการท่ีมีผู้เลี้ยงโคอาจจะรู้เท่าไม่ถึงการณ์ก็ไป



๑๒๙ 

ใส่สารเร่งเนื้อแดงท าให้มีสารตกค้างอยู่ พอมีการตรวจพบตรวจเจอเขาก็หยุดการน าเข้า  
ปัญหาเหล่านี้หน่วยงานภาครัฐของเราอยู่ท่ีไหนครับ ท าไมไม่ไปท าความเข้าใจ แล้วก็
ไปให้ค าแนะน ากับพี่น้องประชาชน ให้เราเลี้ยงโคเพื่อให้ได้คุณภาพมาตรฐาน แล้วก็
สามารถส่งออกได้อย่างถูกต้องโดยท่ีไม่ต้องถูกกีดกัน เพราะฉะนั้นมันก็จะส่งผลให้เขา
มีอาชีพ มีความเป็นอยู่ท่ีดีขึ้น แต่ปัจจุบันนี้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบกลับปล่อยปละละเลย  
ไปดูข่าวตามหนังสือพิมพ์ หรือตามสื่อ Online ปรากฏว่าวันนี้โคราคาตกต่ าอย่างมากมาย 
มหาศาล เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากรัฐบาลชุดใหม่ให้เข้าไปก ากับดูแลหน่วยงาน  
การส่งออก การบริโภคภายในประเทศ การลักลอบการน าเข้าให้ไม่มีโคต่างประเทศเข้ามา 
ในประเทศไทย ป้องกันการน าโรคเข้ามา สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้นะครับ แล้วก็จะส่งเสริม
เรื่องอาชีพของพี่น้องเกษตรกรให้ยั่งยืน แล้วก็อยู่อย่างเป็นสุข ไม่ใช่ว่าทุกวันนี้หนี้สิน
เกษตรกรก็มากมายอยู่แล้ว แต่กลับมาถูกทับถมด้วยราคาของเนื้อโคลดลงไปอีกท าให้
เกิดปัญหามากมาย เพราะฉะนั้นฝากรัฐบาลชุดใหม่เมื่อท่านได้เป็นรัฐบาลท่ีต้องท า
หน้าท่ีแล้ว ผมอยากฝากให้ท่านช่วยก ากับดูแลเรื่องเนื้อโคท่ีราคาตกต่ า ส่งเสริม 
การเลี้ยงโคให้ถูกต้อง แล้วก็อยากให้ประชากรท่ีเป็นเกษตรกรอยู่ดีกินดีนะครับ ขอบคุณ 
มากครับ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ รักษาเวลาได้ดีนะครับ อีก ๒ ท่านต่อไป ท่านนิพนธ์ คนขยัน แล้วก็ 
ท่านภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ เชิญท่านนิพนธ์ คนขยัน ครับ 
   นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นิพนธ์ คนขยัน  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต 
เสนอญัตติท่ีเพื่อนสมาชิกทุกท่านได้น าเสนอท้ังหมดว่าวันนี้ราคาภาคเกษตรตกต่ า ข้าว 
อ้อย ปาล์มน้ ามัน ยางพารา และวัว ควาย ต่าง ๆ ท่ีเพ่ือนสมาชิกร้องเรียน ผมอยากลง
ประเด็นยางพาราครับ วันนี้จังหวัดบึงกาฬบ้านของกระผมปลูกยางพารา ๑ ล้านกว่าไร่ 
ในอดีตยางพารากิโลกรัมละ ๘๐-๙๐ บาท ยางก้อนถ้วยนะครับ ชาวบ้านเฮมีความสุข 



๑๓๐ 

โดยเฉพาะพี่น้องชาวภาคใต้ยางพารามากท่ีสุดครับ บึงกาฬอันดับ ๑ ของภาคอีสาน 
๑-๖ อยู่ท่ีภาคใต้ยางพาราตกต่ า วันนี้ดีขึ้นหน่อยต้อนรับรัฐบาลใหม่ ชาวสวนบอกว่า 
๒๔-๒๕ บาทแล้วครับ 
  สิ่งส าคัญอยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลใหม่ครับ 
ท่านรัฐมนตรีซึ่งได้โปรดเกล้าฯ แต่งตั้งคณะรัฐมนตรี วันนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ท้ัง ๓ ท่าน เรียนว่าวันนี้พี่น้องเกษตรกรท่ัวประเทศ ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ 
เป็นภาคเกษตรกร ภาคเกษตรกรรม โดยเฉพาะภาคอีสานหัวใจหลัก พี่น้องภาคเกษตร 
๘๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ท่ีท าการเกษตร ดังนั้นหากภาคเกษตรเป็นราคาพี่น้องทุกท่าน 
มีความสุข โดยเฉพาะเกษตรกรรากหญ้าท่ีบอกพรรคเพื่อไทยว่าต้องรดน้ าท่ีราก วันนี้
ผมอยากยกตัวอย่างปัญหาว่าท าไมยางพาราถึงตกต่ า เพื่อน ๆ สมาชิกได้กล่าวไป 
หลายท่านแล้ว 
  ๑. ต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า ต้นน้ าคือกรีดยาง บางท่านขายน้ ายางสด  
ขายยางก้อนถ้วยนี่คือต้นน้ า วันนี้พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางจังหวัดบึงกาฬ ได้รวมตัวกัน 
ตั้งกลุ่มเป็นกองทุนยางพาราบึงกาฬ จ ากัด มาเป็นกลางน้ า ปลายน้ า เอามาแปรรูป
เป็นหมอน ท่ีนอน วันนี้รัฐบาลเห็นความส าคัญให้งบกลุ่มจังหวัดไป ๑๙๓ ล้านบาท 
สร้างโรงงานหมอน ท่ีนอน อัดก้อนยางแผ่นรมควัน และโรงงานน้ ายางข้น เพ่ือจะเป็น
การเพิ่มมูลค่า แต่สิ่งส าคัญผมจะชี้ให้เห็นว่าความจริงใจของรัฐบาลไม่จริงใจและจริงจัง 
ข้าราชการ โดยเฉพาะท่านปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ครั้งก่อนผมหารือฝาก
ท่านไปแล้ว อธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์ ท าไมผมต้องเรียนท่านประธานวันนี้ว่าเป็นเหตุ
ท่ีไม่สนับสนุนส่งเสริมต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ าของกลุ่มเกษตรกร ท้ายท่ีสุดท าไมถึงว่า
อย่างนั้น เพราะชุมนุมสหกรณ์กองทุนยางบึงกาฬ จ ากัด ท่ีเข้าไปด าเนินการในโรงงาน 
ของชุมนุมสหกรณ์ท่ีก่อตั้งกันเอง และโรงงานของราชการโดยรัฐบาลให้เงินมานี่โดนยุบครับ 
แทนท่ีพี่น้องเกษตรกรจะได้ขายยางราคาดีโดยแปรรูปเพิ่มมูลค่า แต่กลับตรงกันข้าม 
นายทะเบียนสั่งยุบชุมนุม สิ่งท่ีช้ าคือเอานายทุนเข้าไปฮุบกิจการของโรงงาน ท่ีกรมธนารักษ์ 
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เป็นเจ้าของ วันนี้พี่น้องเกษตรกรจะไปพึ่งใครครับ ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ  
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท่านใหม่ ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า  
วันนี้ท่านยึดหัวใจของพี่น้องท่ัวประเทศเป็นเกษตรกร ท่านบอกว่าไม่ต้องห่วง วันนี้ผมพร้อม 
จะขับเคลื่อน ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านรัฐมนตรีช่วยครับ  
โปรดได้ไปดูลูกน้องของท่าน ในอนาคตต้องท าให้ถูกต้องเพื่อส่งเสริมเกษตรกรให้ลืมตา 
อ้าปากครับ แต่ท่านกลับเมินเฉย ผมอยากมองว่าท่านไม่ใส่ใจนะครับ ท่านปลัดกระทรวง  
เกษตรและสหกรณ์ และท่านอธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์ครับ ฉะนั้นฝากท่านรัฐมนตรี 
และฝากท่านท่ีใหญ่ท่ีสุดวันนี้คือ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ฯพณฯ เศรษฐา ทวีสิน  
ซึ่งท่านก ากับดูแลทุกรัฐมนตรี พ่ีน้องเกษตรกรท่ียากจนวันนี้ความหวัง ความฝัน คงได้
ลืมตาอ้าปากกับเร่ืองเกษตรเสียที เพราะว่าวันนี้ผมเชื่อมั่นในการขับเคลื่อนของรัฐบาล
ชุดใหม่ พี่น้องเกษตรกรทุกท่านจะได้ลืมตาอ้าปาก โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกรทุก 
ภาคส่วน ข้าวก็ดี อ้อยก็ดี ปาล์มก็ดี กุ้งก็ดี พืชต่าง ๆ ส่ิงส าคัญขอฝากท่านประธานอีก 
ครั้งหนึ่ง ท่านรัฐมนตรีท้ัง ๓ ท่านของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านรัฐมนตรีว่าการ  
กระทรวงพาณิชย์ต้องร่วมมือกัน จับมือกันเพื่อพี่น้องเกษตรกรคนไทยท้ังชาติครับ 
วันนี้เราจะเกิดภาคไหน เราก็คนไทยด้วยกัน สิ่งส าคัญหากพี่น้องเกษตรกรมีความสุข 
ชาติบ้านเมืองก็จะมีความสุข ผมเชื่อมั่นว่าผู้แทนทุกคนท่ีมาวันนี้ซึ่งเป็นตัวแทนของ 
พ่ีน้องทุกภาคก็จะมีความสุข หากพ่ีน้องเกษตรกรมีความสุขครับ รัฐบาลก็จะมีความสุข 
เพราะจะไม่มีพี่น้องประท้วงเดินขบวน  
    ดังนั้นฝากสุดท้ายครับ รัฐมนตรีท้ัง ๓ ท่านท่ีก ากับดูแลกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ไปดูแลลูกน้องของท่าน ผู้ใต้บังคับบัญชาของท่าน ต้องใส่ใจ จริงใจและ
จริงจังเพื่อพี่น้องเกษตรกรทุกภาคส่วน ท่ีเพื่อนสมาชิกได้เอ่ยมาเมื่อสักครู่นี้ว่าวันนี้ 
เรามาร่วมมือกันเพ่ือจะแก้ปัญหาชาติบ้านเมือง โดยเฉพาะปัญหาเรื่องเกษตรให้พี่น้อง
อยู่ดีกินดี ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
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   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ เชิญครับ  
     นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ี
เคารพกระผม นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดนครพนมเขต ๑ ด้วยพี่น้องเกษตรกรของจังหวัดนครพนมมีอยู่ประมาณ ๘๐ 
เปอร์เซ็นต์ของประชากร ได้ท าการเกษตร ปลูกข้าว ยางพารา พริก มะเขือเทศ ปาล์ม 
อ้อย แล้วก็เล้ียงสัตว์ วัว ควาย หมู สัตว์เลี้ยงต่าง ๆ เลี้ยงถึงจิ้งหรีด หรือไส้เดือน แล้วก็
พบปัญหาเรื่องราคาสินค้าเกษตรตกต่ าเป็นจ านวนมาก เพราะพี่น้องเกษตรกรเรายิ่งขยัน 
ยิ่งปลูก ยิ่งเลี้ยงสัตว์ยิ่งขาดทุนมากในปัจจุบันนี้พี่น้องเกษตรกรจึงหวังพึ่งรัฐบาลใหม่
ของเรา คือรัฐบาลพรรคเพื่อไทยและพรรคอื่น ๆ ได้มาช่วยแก้ไขปัญหาของพี่น้องเกษตรกร  
เพื่อให้ขายได้ราคาเพิ่มเป็น ๓ เท่าทุกชนิด แม้กระท่ัง วัว ควาย สัตว์เลี้ยงได้มีการส่งออก 
จ านวน ๑ ล้านตัวต่อปีเพื่อเกษตรกรจะได้ขายวัว ควาย จากตัวละ ๒๐,๐๐๐ บาท  
เป็น ๖๐,๐๐๐ บาท หรือ ๑๐๐,๐๐๐ บาท เพราะปัจจุบันนี้พี่น้องเกษตรกรของเราล าบาก  
ต้องส่งลูกเรียน ลูกไม่มีเงินไปโรงเรียน ต้องขายวัว ควาย ตัวละ ๒๐,๐๐๐ บาท เพื่อจ่าย 
เป็นค่าเทอมให้ลูกมีโอกาสได้เรียนหนังสือ ปัญหาตามมาท่ีพี่น้องเกษตรกรร้องเรียน 
กันมาก นอกจากขายสินค้าได้ในราคาต่ า ขาดทุน ค่าใช้จ่ายสูง ราคาปุ๋ยก็แพงมากขึ้น 
พี่น้องเกษตรกรเป็นหนี้เป็นสินกันมากขึ้นเร่ือย ๆ จากการที่เป็นหนี้ ธ.ก.ส. หนี้สหกรณ์ 
หนี้กองทุนหมู่บ้าน ปัจจุบันนี้ต้องเป็นหนี้นอกระบบ ดอกเบี้ยร้อยละ ๕ บาทต่อเดือน 
ถ้าคิดเป็นปีก็ ๖๐ บาทต่อปี ถ้าเราฝากเงินในธนาคารพาณิชย์ท่ัว ๆ ไป ดอกเบี้ยออมทรัพย์ 
เพียง ๒๕ สตางค์ แต่พี่น้องเกษตรกรของเราต้องยืมเงินหนี้นอกระบบถึง ๖๐ บาท 
ต่อเดือนครับท่านประธาน ถ้าคิดไปแล้วก็คือตัวอย่างง่าย ๆ ยืมเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท  
พี่น้องเกษตรกรจะต้องถูกหักเงินไปแล้ว ๖๐,๐๐๐ บาท ได้รับเงินสดจริง ๆ เพียง 
๔๐,๐๐๐ บาท และต้องผ่อนเดือนละ ๘,๓๓๔ บาทต่อเดือน นั่นคือเป็นปัญหาของ 
พี่น้องเกษตรกรจ านวนมาก ปัจจุบันต้องถูกยึดรถยนต์ ยึดบ้าน ยึดท่ีดิน ไม่มีทางท่ีจะ



๑๓๓ 

แก้ปัญหาต่าง ๆ ได้ ก็ฝากความหวังถึงรัฐบาลชุดนี้ของพรรคเพื่อไทยและพรรคอื่น ๆ 
จะได้ช่วยพี่น้องเกษตรกรของเรานะครับ 
  นอกจากนั้นแล้วพี่น้องเกษตรกรโดยเฉพาะทางบ้านของกระผมเอง  
อ าเภอนาทม อ าเภอนาหว้า อ าเภอศรีสงคราม และอ าเภอบ้านแพง ซึ่งอยู่ห่างไกล
กรุงเทพฯ ๗๕๐ กิโลเมตร ปัญหาการพัฒนาล่าช้า พ่ีน้องท าการเกษตร ถนนเป็นหลุม
เป็นบ่อ โดยเฉพาะหน้าฝนนี้เดินทางไม่ได้ น้ าท่วม ดินเป็นโคลนตม จะขนสินค้าเกษตร
ไปขายก็ไม่ได้ ส่วนหน้าแล้งขนแตงโม พริก มะเขือเทศ ยางพารา ข้าว ก็ตกหล่นไป 
ตามถนน เพราะถนนเป็นหลุมเป็นบ่อ นั่นคือปัญหาของพี่น้องเกษตรกรของเรา ถนนไม่ดี 
ไม่พอครับ ไฟฟ้า พี่น้องเกษตรกรก็ไม่มีไฟฟ้า ไฟฟ้าเพ่ือการเกษตร พี่น้องของเราต้อง
ร้องเรียนกันมาอยู่เป็นประจ านั่นคือการพัฒนาดูแลไม่ท่ัวถึง โรงงานจะไปตั้งโรงงาน 
ก็ไม่ได้เพราะไม่มีไฟฟ้า พี่น้องเกษตรกรเช้ามาต้องเดินทางจากบ้านพักไปสู่สวน สู่ไร่นา 
๒๐ กิโลเมตร ๓๐ กิโลเมตร ๕๐ กิโลเมตร เย็นเดินทางกลับ ก็เป็นต้นทุนท่ีเพิ่มให้เกษตรกร 
เสียค่าใช้จ่ายสูงขึ้น พอค้าขายได้ราคาต่ า เกษตรกรของเราก็ขาดทุน เพราะต้นทุนไป
อยู่ท่ีค่าน้ ามัน และโดยเฉพาะจังหวัดนครพนม น้ ามันจะแพงกว่าจังหวัดอื่น ๆ ลิตรละ
ประมาณ ๒-๓ บาท เพราะเป็นจังหวัดท่ีห่างไกล นั่นคือพี่น้องเกษตรกรของเราถึงมี
ความทุกข์ยากมาก นอกจากไม่มีไฟฟ้าแล้ว โรงงานไปตั้งไม่ได้ พ่ีน้องเกษตรกรใช้น้ ามัน
ราคาแพง ต้นทุนสูง เรื่องน้ าก็มีปัญหา พี่น้องประชาชนขาดแคลนน้ า น้ ากินน้ าใช้  
น้ าเพื่อการเกษตร ยังโชคดีท่ี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี นายเศรษฐา ทวีสิน ท่านได้
ร่วมกับทีมเกษตรของพรรคเพื่อไทย ร่วมกับ สส. พรรคเพ่ือไทยของเราก่อนจะเข้ารับ
ต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ก่อนท่ีจะได้รับเลือกเป็นนายกรัฐมนตรี ท่านไปดูเรื่องน้ า 
ท่ีจังหวัดนครพนม เพราะท่านนายกรัฐมนตรีเป็นห่วง ประเทศไทยของเราจะแห้งแล้ง
และจะขาดแคลนน้ า ท่านได้เป็นห่วงพี่น้องของเรา ต้องมีธนาคารน้ าใต้ดิน นั่นเป็นสิ่งท่ีดี 
ท่ีพี่น้องเกษตรกรรอมานานหลายสิบปี ถ้าเรามีน้ าพี่น้องของเราก็ไม่ยากจน ถ้ามีน้ า 
พี่น้องเกษตรกรก็ท าการเกษตรได้ตลอดปี นั่นคือสิ่งท่ีรัฐบาลชุดนี้ต้องมีแหล่งน้ า  
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ขุดลอกหนองน้ า ท าฝาย ท าเขื่อน ท าอ่างเก็บน้ า ท าระบบชลประทาน มีประตูระบายน้ า  
ปิดน้ าไว้ในหน้าฝนนี้ เก็บกักน้ าไว้ใช้ในหน้าแล้ง นั่นคือสิ่งท่ีรัฐบาลพรรคเพื่อไทยและ
ทุกพรรคต้องช่วยกัน ช่วยพี่น้องเกษตรกรของเรา เรื่องน้ าไม่พอพี่น้องของเรายังมี
ความล าบากท่ีต้องเจอปัญหาเรื่องราคาไฟฟ้าแพง ซึ่งรัฐบาลชุดนี้ก็ประกาศไปแล้ว  
ในสัปดาห์หน้านี้จะประกาศลดราคาน้ ามัน ไฟฟ้า แก๊ส ลงทันที ซึ่งจะท าให้ราคาปุ๋ย 
ราคาสินค้าอื่น ๆ ถูกลง กราบขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายปดิพัทธ์ สันติภาดา รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม) 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทา่นกิตติภณ ปานพรหมมาศ ครับ   
   นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ (นครปฐม)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม กิตติภณ ปานพรหมมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม เขต ๔ 
พรรคก้าวไกล วันนี้กระผมจะร่วมอภิปรายในญัตติราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า 
โดยประเด็นท่ีผมจะน าเสนออภิปรายในวันนี้เป็นประเด็นของราคาเนื้อหมูหน้าฟาร์ม
ตกต่ า ขึ้น Slide ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ (นครปฐม)  :  ราคาตกต่ าเนื่องจากมี 
การลักลอบน าเข้าหมูกล่องหรือหมูเถื่อน สร้างผลกระทบต่อเกษตรกรผู้เลี้ยงหมู 
ท่ัวประเทศ ท้ังท่ีจริงแล้วในช่วงเวลานี้ควรเป็นเวลาท่ีเกษตรกรผู้เลี้ยงหมูควรฟื้นตัวต่อ
วิกฤติโรคอหิวาต์แอฟริกาในสุกรท่ีเกิดขึ้นในปี ๒๕๖๔ แต่กลับมาเจอวิกฤติการลักลอบ
น าเข้าหมูกล่อง ท าให้เกิดราคาเนื้อหมูท่ีตกต่ าสวนทางกับต้นทุนราคาอาหารสัตว์ท่ีสูงขึ้น 
อย่างเป็นประวัติการณ์ ในส่วนของเนื้อหมูกล่องหรือหมูเถื่อนนั่นก็คือหมูแช่แข็งท่ีบรรจุ
ในกล่อง และลักลอบน าเข้ามาในประเทศไทย ผ่านท่าเรือโดยส าแดงพิกัดภาษีศุลกากร
เป็นเท็จ เป็นการส าแดงเป็นเนื้อปลาแช่แข็งก่อนท่ีจะกระจายไปยังห้องเย็นต่าง ๆ  



๑๓๕ 

ท่ัวประเทศ จากข้อสังเกตมีตัวเลขตั้งแต่ปี ๒๕๖๔-๒๕๖๕ มีการน าเข้าเนื้อปลาแช่แข็ง
เข้าประเทศเป็นจ านวนมากเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง สอดคล้องและเป็นท่ีน่าสังเกตว่า 
กลับเป็นการน าเข้าเพิ่มจากประเทศผู้ส่งออกหมูไม่ใช่ปลา อย่างเช่น ประเทศสเปน 
และประเทศบราซิลอย่างชัดเจน จึงขอเรียนถึงสถานการณ์ปัจจุบันท่ีเกษตรกรผู้เลี้ยงหมู 
รายย่อยจ านวนมากไม่สามารถแบกรับภาระต้นทุนท่ีมีถึง ๙๐-๙๖ บาทต่อกิโลกรัม  
แต่กลับขายหน้าฟาร์มในราคาต่ ากว่าต้นทุนท่ีราคาเพียง ๖๐-๗๐ บาทต่อกิโลกรัมเท่านั้น 
จนท าให้เกษตรกรผู้เลี้ยงหมูรายย่อยหลายรายต้องออกจากธุรกิจไป ต่อมาโดยการคาดว่า 
มีการลักลอบน าเข้าหมูมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๔ ในเหตุการณ์ท่ีประเทศไทยได้รับผลกระทบ
จากการแพร่ระบาดจากโรคอหิวาต์แอฟริกาในสุกร ท าให้ผลผลิตหมูลดลงไป ๓๐ เปอร์เซ็นต์  
จากท่ีผลิตได้วันละ ๕๐,๐๐๐ ตัว เหลือเพียง ๓๕,๐๐๐ ตัว ท าให้ในเวลาดังกล่าว 
ขาดเนื้อหมู ท าให้เกิดปัจจัยการลักลอบน าเข้าเนื้อหมูเพ่ือรักษาโควตาการจ าหน่ายเดิม
นะครับ 
   ต่อมาในปี ๒๕๖๕ มีพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงหมูหลาย ๆ ท่าน เริ่มมี 
การสังเกตว่ามีเนื้อหมูแช่แข็งขายทาง Online และช่องทางต่าง ๆ ท่ีต่ ากว่าราคาหมู
ท่ัวไปในประเทศท่ีถูกก็เพราะว่าหมูในต่างประเทศมีต้นทุนทางโปรตีน ต้นทุนทาง
อาหารถูก และปจัจัยการควบคุมอื่น ๆ ด้วยครับ  
   ต่อมาในปลายปี ๒๕๖๕ นะครับ มีการตรวจพบว่ามีการลักลอบน าเข้า 
เนื้อหมูเข้าห้องเย็นหลายแห่ง แล้วก็มีการด าเนินคดีอยู่ในปัจจุบัน จากการคาดการณ์ 
มีข้อมูลว่ามีการลักลอบน าเข้ามากว่า ๑๕,๐๐๐ ตู้ หรือมากกว่า ๓๐๐,๐๐๐ ตัน มูลค่า
มากมาย มากกว่าถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของเนื้อหมูในตลาดเลยทีเดียวครับ เท่านั้นยัง 
ไม่พอ การน าเข้าเนื้อหมูอาจจะไม่ได้น าเข้าเพียงท่าเรือแหลมฉบังเท่านั้น แต่ยังมี  
การน าเข้าจากท่าเรืออื่น ๆ ด้วย ซึ่งสร้างผลกระทบให้กับเกษตรกรผู้เลี้ยงหมูในประเทศ
อย่างมากมายมหาศาลครับ นอกจากราคาเนื้อหมูจะตกต่ าแล้ว เนื้อหมูเถื่อนยังไม่ได้
ผ่านกระบวนการตรวจสอบมาตรฐานอีกหลาย ๆ มาตรฐาน นั่นอาจจะเป็นสาเหตุท าให้
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ผู้บริโภคในประเทศไทยได้บริโภคหมูท่ีอาจจะเป็นโรค รวมถึงมีสารเร่งเนื้อแดงท่ีเมื่อ
บริโภคมากก็อาจจะส่งผลต่อสุขภาพได้นะครับ  
   สุดท้ายแล้วนะครับ เราจะควบคุมราคาหมูกล่องเพื่อแก้ไขราคาหมูตกต่ า 
ได้อย่างไร ผมขอเรียนท่านประธานไปยังกรมปศุสัตว์ และกระทรวงพาณิชย์ ให้มีมาตรการ 
การด าเนินการใน ๔ ส่วนดังต่อไปนี้ 
   ข้อ ๑ ให้เร่งติดตามการด าเนินคดีและขยายผลด าเนินคดีอย่างจริงจัง 
กับผู้ท่ีเกี่ยวข้อง ในการลักลอบน าเข้าเนื้อหมู หมูกล่อง ทุกฝ่ายท้ังผู้น าเข้า Shipping  
ห้องเย็น และเจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้อง รวมถึงให้หน่วยงานเปิดเผยความคืบหน้าหรือข้อมูล
ต่าง ๆ ท่ีไม่เป็นผลเสียต่อรูปคดีให้สาธารณะได้รับทราบเป็นระยะครับ 
   ข้อ ๒ ควรเข้มงวดกับการตรวจสอบตู้ Container ท่ีน าเข้าอาหารแช่แข็ง 
และห้องเย็นต่าง ๆ ท่ีเก็บเนื้อหมูจากต่างประเทศเพื่อป้องกันการลักลอบเข้ามาเพิ่มเติม 
   ข้อท่ี ๓ ควรติดตามและตรวจสอบการขายเนื้อหมูท่ีราคาต่ ากว่าตลาด
ผิดปกติ โดยควรตรวจสอบว่าเนื้อหมูมีท่ีมาอย่างไร มาจากการลักลอบน าเข้าหรือไม่  
  ข้อท่ี ๔ เราจ าเป็นต้องสื่อสารถึงผู้บริโภคถึงอันตรายของเนื้อหมูเถื่อน  
และเปิดช่องทางการแจ้งเบาะแสให้ประชาชนได้แจ้งเข้ามาเพ่ือน าไปสู่การจับกุมต่อไป 
  ท่านประธานครับ ตัวแทนผู้เล้ียงสุกรหลาย ๆ ท่านท่ัวประเทศบอกกับ
ผมว่าเรามีเวลาไม่มากแล้วส าหรับการแก้ไขปัญหานี้ ไม่อย่างนั้นระบบการเกษตรจะล้ม
เป็น Domino Effect ท้ังปศุสัตว์และอาหารครับ  
  สุดท้ายผมขอฝากในฐานะท่ีผมอยู่ในพื้นท่ีจังหวัดนครปฐม มีการเลี้ยง
กุ้งขาวในพื้นท่ี ท้ังอ าเภอบางเลน อ าเภอดอนตูม และอ าเภอก าแพงแสนในต าบล 
สระพัฒนา และต าบลห้วยม่วง ซึ่งเป็นเขตพื้นท่ีของผมครับ ผมจึงขอเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ช่วยแก้ปัญหาของพ่อแม่
พี่น้องผู้เลี้ยงกุ้งอย่างจริงจัง ท้ังในด้านต้นทุนการผลิตไม่ว่าจะเป็นอาหารหรือไฟฟ้า  
ท่ีท่าน สส. ของพรรคก้าวไกลจะอภิปรายในล าดับถัดไปด้วยครับ ขอขอบคุณครับ 
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   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ เชิญท่านรวี เล็กอุทัย แล้วก็ตามด้วยท่านธีระชัย แสนแก้ว ครับ 
    นายรวี เล็กอุทัย (อุตรดิตถ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายรวี เล็กอุทัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุตรดิตถ์ เขต ๓  
พรรคเพ่ือไทย ขอ Slide ขึ้นด้วยนะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายรวี เล็กอุทัย (อุตรดิตถ์)  :  ผมขอมีส่วนร่วมในการอภิปรายในญัตติ 
เรื่องของราคาสินค้าทางการเกษตรตกต่ าครั้งนี้ด้วยนะครับ เนื่องจากตามท่ีเพื่อนสมาชิก 
ทุกท่านได้อภิปรายแสดงให้เห็นถึงสถานการณ์ความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรไทย
ท้ังประเทศ ผมก็มีตัวเลขท่ีเป็นหลักฐานท่ีแสดงให้เห็นถึงปัญหาด้านราคาสินค้าเกษตร
ท่ีส่งผลกระทบต่อรายได้ของพ่อแม่พี่น้องเกษตรกรไทยเป็นอย่างมาก โดยในช่วงต้นปี 
๒๕๖๔ จนถึงเดือนกรกฎาคมปี ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา ดัชนี ๓ ตัว ได้แก่ ดัชนีผลผลิต ดัชนี
ราคา และดัชนีรายได้เกษตรกรมีความผันผวนมาโดยตลอดครับ และตั้งแต่ต้นปี ๒๕๖๖  
ท่ีผ่านมาราคาผลผลิตซึ่งเป็นแท่งสีเหลือง และรายได้ของเกษตรกรซึ่งเป็นเส้นสีแดงนั้น 
มีแนวโน้มท่ีลดลงอย่างต่อเนื่อง ซึ่งในช่วงเดือนกรกฎาคมปี ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา ดัชนี
ผลผลิตทางการเกษตรมีการปรับตัวเพิ่มขึ้น ๒.๖๙ เปอร์เซ็นต์ ขณะท่ีดัชนีราคาสินค้า 
เกษตรปรับตัวลดลงอยู่ ท่ี ๓.๖๙ เปอร์เซ็นต์ ส่งผลให้ดัชนีรายได้ของเกษตรกรลดลง  
๑.๑ เปอร์เซ็นต์ เมื่อเทียบกับเดือนเดียวกันของปีก่อนหน้า ซึ่งจากการเปลี่ยนแปลง
ของดัชนีท้ัง ๓ ตัวนี้ท าให้เห็นถึงความน่ากังวลต่อปัญหาความเดือดร้อนด้านราคาผลผลิต 
และรายได้ของพี่น้องเกษตรกรเป็นอย่างมาก  
  ประเด็นส าคัญท่ีผมอยากจะชี้ให้เห็นส าหรับการแก้ไขปัญหาราคาสินค้า 
เกษตรตกต่ านั้น ผมเห็นว่าเราควรจะต้องมีการแก้ไขปัญหาราคาสินค้าอย่างเป็นระบบ  
มีความต่อเนื่อง และมีการก าหนดทิศทางท่ีมีความชัดเจน เพื่อไม่ให้เกิดความผันผวน
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ทางด้านราคา แล้วรัฐต้องมาคอยแก้ไขด้วยการอุดหนุนหรือชดเชยราคาเหมือนเช่น 
ในอดีตที่ผ่านมา 
  ส าหรับจังหวัดอุตรดิตถ์ซึ่งเป็นจังหวัดที่มีภาคการเกษตร มีความส าคัญ 
เป็นอย่างมากเช่นเดียวกัน และเป็นภาคการผลิตหลักท่ีขับเคลื่อนเศรษฐกิจของจังหวัด 
มาโดยตลอด โดยข้อมูลพื้นฐานของอุตรดิตถ์มีพื้นท่ีการเกษตรว่า ๑.๖๘ ล้านไร่ หรือ
คิดเป็นประมาณ ๓๔ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งก็สอดคล้องกับโครงสร้างทางเศรษฐกิจของจังหวัด
ท่ีอยู่ในภาคเกษตรเป็นหลักถึง ๓๑ เปอร์เซ็นต์ และอยู่ในภาคของการเพาะปลูกกว่า 
๗๙ เปอร์เซ็นต์ ในอดีตที่ผ่านมาจนถึงปัจจุบันพี่น้องเกษตรกรจังหวัดอุตรดิตถ์นั้นต่างก็
เจอกับปัญหาราคาสินค้าทางการเกษตรตกต่ าเช่นเดียวกัน อย่างเช่น ท่าน สส. วารุจ  
ศิริวัฒน์ ท่ีอยู่ข้าง ๆ ผมนี้ ขออนุญาตพาดพิงท่านครับ ได้เล่าให้ผมฟังว่ายางพารา 
ก้อนถ้วยในอ าเภอบ้านโคก เขตของท่านนั้นก็เคยตกต่ าถึง ๕ กิโลกรัมต่อ ๑๐๐ บาท
มาแล้ว ถึงแม้ว่า ณ ขณะนี้ปัจจุบันราคาสินค้าเกษตรบางตัวจะมีการขยับปรับขึ้นมา
บ้างแล้วก็ตาม แต่ก็ยังไม่ดีมากนะครับ เนื่องจากปัญหาสินค้า Shortage หรือสินค้า
ขาดตลาด จากผลของภาวะโลกร้อนและ El Nino แต่มีสินค้าเกษตรตัวหนึ่งท่ีผมอยากจะ 
ขอพูดถึง เนื่องจากในอดีตนั้นเป็นสินค้าหลักประจ าจังหวัดอุตรดิตถ์จนถึงขั้นมีชื่ออยู่ใน
ค าขวัญประจ าจังหวัด นั่นคือเหล็กน้ าพี้ลือเลื่อง เมืองลางสาดหวาน บ้านพระยาพิชัยดาบหัก  
ถิ่นสักใหญ่ของโลก ใช่ครับ ผมจะขอพูดถึงลางสาดครับ เพราะลางสาดนั้นในขณะนี้ก าลัง 
จะกลายเป็นผลไม้ท่ีถูกลืม เนื่องจากคนหันไปบริโภคลองกองแทน รวมถึงเกษตรกรเอง
ก็หันไปปลูกผลไม้เศรษฐกิจท่ีให้ผลตอบแทนท่ีดีมากกว่าอย่างทุเรียนหลงลับแล  
หลินลับแลเช่นเดียวกัน ในปัจจุบันลางสาดนั้นมีพี่น้องเกษตรกรท่ีปลูกราว ๕,๒๐๐ คน 
เนื้อท่ีเพาะปลูกสามารถเก็บเกี่ยวได้ประมาณ ๘,๖๐๐ ไร่ และจะสามารถเก็บเกี่ยวผลผลิต 
ได้ประมาณ ๔,๓๐๐ ตัน แต่ในส่วนของราคาเฉลี่ยของลางสาดที่ผ่านมาในอดีตจะอยู่ท่ี
เพียงแค่ ๑๐ บาทต่อกิโลกรัมเท่านั้น ซึ่งในอดีตมีราคาตกต่ าถึงขนาด ๕ บาทต่อกิโลกรัม 
มาแล้ว ซึ่งในยุคนั้นท่าน สส. กฤษณา สีหลักษณ์ และ สส. ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ต้องขออภัย 
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ท่ีเอ่ยนามท่านนะครับ ร่วมกับพ่อแม่พี่น้องในจังหวัดอุตรดิตถ์ ต้องช่วยกันรับซื้อลางสาด 
จากเกษตรกรเพื่อระบายสินค้า และช่วยให้เกษตรกรชาวสวนมีรายได้ไปจุนเจือครอบครัว  
จากปัญหาดังกล่าวจึงท าให้เกษตรกรมีแนวโน้มท่ีจะเลิกปลูกลางสาด ท้ัง ๆ ท่ีเคยเป็น
ผลไม้เศรษฐกิจของอุตรดิตถ์ 
  ขอ Slide ถัดไปครับ ผมจึงมองว่าปัญหาราคาสินค้าเกษตรนั้นควรจะต้อง 
ได้รับการแก้ไข โดยมีแรงสนับสนุนท้ังจากภาครัฐและกลุ่มเกษตรกรในพื้นท่ีเองด้วย 
เพื่อให้เกิดเสถียรภาพทางด้านราคา และก่อให้เกิดรายได้ต่อเกษตรกรอย่างต่อเนื่อง 
โดยผมมีข้อเสนอดังนี้ครับ 
  ๑. การเพิ่มศักยภาพในการผลิตและปรับปรุงพันธุกรรม โดยมุ่งเน้น 
การเพิ่มคุณภาพและมูลค่าให้กับตัวสินค้าเกษตร เพื่อให้เกษตรกรมีรายได้ท่ีดีมากยิ่งขึ้น  
เช่น การให้รับรองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ หรือ GI เหมือนทุเรียนหลงลับแล หลินลับแล 
และสับปะรดห้วยมุ่นของอุตรดิตถ์ หรือการปรับปรุงสายพันธุ์เช่นข้าว เพื่อให้ทนต่อโรค
และต้านทานต่อแมลง และได้ผลผลิตต่อไร่มากยิ่งขึ้น รวมถึงการใช้เทคนิคปรับปรุง
สายพันธุ์เพื่อให้ได้ผลผลิตท่ีตรงตามความต้องการของผู้บริโภคมากยิ่งขึ้น เช่น การตัด
ต้นลางสาดและต่อยอดกับกิ่งลองกอง หรือท่ีเราเรียกกันว่า ลางกอง  
   ๒. การผลักดันสถาบันเกษตรกรสู่อุตสาหกรรมและภาคบริการ เช่น  
การวิจัยและพัฒนาแปรรูปสินค้าเกษตร เพื่อเพิ่มมูลค่าและเพิ่มช่องทางตลาดให้กับ
สินค้าของเกษตรรวมถึงการเพิ่มภาคบริการและการท่องเท่ียวของสวนผลไม้ เพ่ือสร้าง
การรับรู้และเป็นการท่องเท่ียวเชิงอนุรักษ์  
   ๓. การพัฒนาระบบชลประทานและบริหารจัดการน้ าอย่างเป็นระบบ 
ซึ่งเป็นปัจจัยหนึ่งท่ีจะช่วยให้ได้ปริมาณและคุณภาพของผลผลิตตามท่ีต้องการ 
   ๔. การเชื่อมโยงทางการตลาดและการขนส่ง โดยภาครัฐควรเข้ามามี
ส่วนช่วยในการหาตลาดใหม่ ๆ เพื่อรองรับการผลิต โดยในส่วนของตลาดต่างประเทศ
อาจจะมีการท าเขตการค้าเสรี หรือ Free Trade Agreement หรือ FTA เพื่อยกเว้นภาษี 
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หรือการตั้งมาตรการกีดกันทางการค้า Trade Barrier เพื่อป้องกันสินค้าจากต่างประเทศ 
ท่ีมีความคล้ายคลึงกันเข้ามาตีตลาดในไทย รวมถึงควรมีการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
ด้านการขนส่ง เช่น ถนนหนทางต่าง ๆ รถไฟรางคู่ และรถไฟความเร็วสูง เพื่อเป็นการช่วย 
เปิดโอกาสให้แก่ตลาดสินค้าเกษตรของไทย รวมถึงเป็นการช่วยลดต้นทุนในการขนส่ง
อีกด้วยครับ 
  จากท้ังหมดท่ีกล่าวมา ผมเชื่อว่าทางรัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
น่าจะมีแผนหรือโครงการลักษณะนี้อยู่แล้ว ซึ่งก็หวังเป็นอย่างยิ่งครับว่าจะมีการด าเนิน
พัฒนาต่อยอดมากยิ่งขึ้นต่อไป และเพื่อการแก้ปัญหาให้กับเกษตรกร รวมถึง เป็น 
การยกระดับสินค้าเกษตรของไทยให้มีคุณภาพและมีมูลค่ามากยิ่งขึ้น เพื่อให้สามารถ
แข่งขันได้ในตลาดโลกครับ  
   สุดท้ายนี้ครับท่านประธาน ขณะนี้เป็นฤดูของลางสาดและลองกอง 
ซึ่งเป็นของดีของจังหวัดอุตรดิตถ์ ซึ่งผมก็มีลางสาดของจังหวัดอุตรดิตถ์มาด้วยครับ  
ซึ่งท่ีจังหวัดอุตรดิตถ์นั้นจะมีการจัดงานเทศกาลลางสาด ลองกองหวานของอุตรดิตถ์
เป็นประจ าทุกปี โดยในปีนี้จะมีวันท่ี ๑๕-๒๔ กันยายน ขอเรียนเชิญทุกท่าน รวมถึง 
พ่อแม่พี่น้องทางบ้านไปเท่ียวงานและชิมของดีท่ีจังหวัดอุตรดิตถ์กันได้เลยนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านธีระชัย แสนแก้ว ครับ 
  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายธีระชัย แสนแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขต ๗ พรรคเพื่อไทย 
ขอขอบคุณท่านประธานนะครับ เพื่อท่ีจะฝากไปยังเพื่อนสมาชิกท้ัง ๑๑ ท่านได้เสนอญัตติ 
ถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน เกษตรกรผู้ทุกข์ยากทั้งประเทศ พี่น้องเกษตรกร 
ไม่ว่าจะเป็น ข้าว อ้อย มันส าปะหลัง ยางพารา ไม่ว่าจะเป็นพืชเศรษฐกิจหรือพืชรอง
เศรษฐกิจ ท่านประธานรู้ไหมครับว่าประเทศไทยเป็นมหาอ านาจทางด้านการเกษตร 
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สามารถส่งออกไปเลี้ยงคนท้ังโลกได้มาก แล้วก็น ารายได้เข้าประเทศไทยปีละล้านล้านบาท 
ยางพาราส่งออกอันดับ ๑ ของโลก มันส าปะหลังอันดับ ๑ ของโลก ข้าวส่งออกอันดับต้น ๆ  
ของโลก น้ าตาลส่งออกอันดับ ๒ ของโลก และอื่น ๆ อีกมากมาย ซึ่งผมจะไม่กล่าวในท่ีนี้ 
ผมถึงกล้าพูดได้เลยครับว่าประเทศไทยคือประเทศมหาอ านาจทางด้านการเกษตร  
ถ้าบริหารจัดการดี ๆ เราจะมีเงินรายได้เข้าประเทศมากมาย สส. ก็ถือว่าเป็นตัวแทน
ของปวงชนชาวไทยท้ังประเทศ ณ ท่ีนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนว่าผมจะท าหน้าท่ีแทน
พี่น้องชาวไทยท้ังประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ก็คือว่าผมเป็นเกษตรกร  
และเป็นผู้น าเกษตรกรชาวสวนยางด้วย ตามพระราชบัญญัติการยางก็คือเป็นประธาน
เครือข่ายสถาบันเกษตรกรชาวสวนยางระดับประเทศ เพราะฉะนั้นมันรู้ท้ังหมด ดังท่ี
เพื่อนสมาชิกได้กล่าวไปเบื้องต้นจะต้องไม่ซ้ ากัน เพราะว่ามันเป็นความเดือดร้อนจริง ๆ แล้ว 
ผมก็คลุกคลีตีโมงอยู่กับพี่น้องชาวสวนยางด้วย  
  อันท่ี ๒ ก็คือสมาชิกสมาคมชาวไร่อ้อย ผมก็ท าไร่อ้อย และเป็นนายก
สมาคมไร่อ้อย เป็นประธานชมรมสถาบันชาวไร่อ้อยภาคอีสาน ผมจะพูดแค่ ๒ เรื่องครับ 
ผมสัมผัสกับพี่น้องเกษตรกร วิถีชีวิตความเป็นอยู่ ความทุกข์ยากของพี่น้องเกษตรกร 
มันเป็นอย่างไร เพราะว่าโคตรตระกูล โคตรพ่อโคตรแม่ผมก็เป็นเกษตรกร ขออภัย 
ถอนค าพูดครับ เพราะมันเป็นโคตรเหง้าเหล่ากอก็แล้วกันนะครับท่านประธาน 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ไม่ต้องถอนหรอกครับท่าน เป็นค าท่ีเข้าใจได้ครับ 
    นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
ท่านประธานครับ ข้อมูลการยาง เดี๋ยวนี้มีผู้ปลูกยางอยู่ประมาณ ๑๗,๗๐๐,๐๐๐ คน  
ท่ีจดทะเบียนตามพระราชบัญญัติการยาง และมีผู้เกี่ยวข้องท้ังหมดท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่อง
ยางประมาณ ๖ ล้านคน มีพื้นท่ีปลูกยางไม่ต่ ากว่า ๒๐ ล้านไร่ อาจจะ ๒๐ ล้านไร่กว่า ๆ  
เพราะยังไม่ได้ลงทะเบียนก็มีอีกมากมายครับ และภาคอีสานของผมก็ปลูกยางมากมาย 
อันดับ ๒ รองจากภาคใต้ และยางเกือบจะทุกจังหวัดแล้ว ณ วันนี้ ภาคอีสานประมาณ 
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๔.๓ ล้านไร่ อาจจะถึง ๖ ล้านไร่ เพราะไม่ได้จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติการยางก็มี 
เพราะเอกสารสิทธิบางท่านก็ไม่กล้าไปจด ท่ีผ่านมายางพาราเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีท ารายได้ 
เข้าประเทศอย่างท่ีผมได้กล่าวไว้เบื้องต้นนั้น พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางลืมตาอ้าปากได้  
มีบ้าน มีรถ ส่งลูกเรียน ผมอยากจะขออนุญาตเปิด Clip สักหน่อยนะครับ ขอทางฝ่ายโสต 
ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพและเสียง) 
  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ จะได้ยินว่าอดีต
นายกรัฐมนตรีทักษิณ และอดีตนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ท าให้ราคายางสูงขึ้น ๗๐ บาท 
คือยางก้อนถ้วย ๑๐๐ บาท ๑๕๐-๒๐๐ บาท ไปดูประวัติศาสตร์ก็มีตัวเลขอยู่นะครับ 
มาวันนี้ยางคุณภาพดีกิโลกรัมละ ๔๐ บาท ยางแผ่นรมควัน ยางแผ่นคุณภาพดี ๔๐ บาท 
ยางก้อนถ้วยอยู่ในระหว่าง ๔๐ บาท ๔๐ บาทคือ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ หักค่า DRC ออกมา 
ประมาณ ๑๙-๒๐ บาทเท่านั้น เพราะฉะนั้นพี่น้องเกษตรกรนี่ยางก้อนถ้วยนะครับ และทีนี้ 
ก็น้ ายางอยู่ในระหว่างท่ี ๔๓-๔๔ บาท ในขณะท่ีต้นทุนยางแผ่นรมควันอยู่ท่ี ๖๑ บาท 
ต้นทุนยางก้อนถ้วยอยู่ท่ี ๒๔ บาท แต่ขายได้ ณ วันนี้  ๑๘-๑๙ บาทแล้วแต่พ่อค้า  
ท่านท่ีเคารพครับ ทุกวันนี้พี่น้องชาวสวนยางก็พูดบอกว่า ลูกก็อด รถก็ถูกยึด เพราะฉะนั้น 
ท าไปก็ขาดทุน ชาวสวนยางก็ต้องทยอยพากันโค่น มีนโยบายในการโค่นยาง โค่นยางปีละ 
๒๐๐,๐๐๐ ไร่ ปีละ ๔๐๐,๐๐๐ ไร่ ก็ต้องจ้างโค่นครับ เงินแทบจะไม่มีให้โค่นแล้วครับ 
ของกองทุนสงเคราะห์การท าสวนยาง ยาง ๑๕ ปีก็โค่นแล้วเพราะอะไร เพราะไม่มีเงิน
ส่งลูกไปเรียนหนังสือ ก็ขายแค่ตันละ ๑,๕๐๐ บาท ผมอยากจะขอกราบเรียนว่าเมื่อก่อนนั้น 
ขายได้ตันละ ๓,๐๐๐-๓,๕๐๐ บาท แต่ตอนนี้ได้นิดเดียว ผมอยากจะขอกราบเรียนว่า 
ณ วันนี้รัฐต้องเข้มงวดในการที่เกี่ยวข้องกับเร่ืองลักลอบยางพาราเข้ามาขายในประเทศ  
เดี๋ยวนี้ยางเยอะแยะ เข้ามาตามตะเข็บชายแดนไม่มีใครจัดการ ท้ัง ๆ ท่ีเรามีอาวุธ ค าว่ามี 
ก็คือรัฐมนตรีนั่นละครับ ถ้าท่านรัฐมนตรียังฟังอยู่ก็ขอฝากไปหาท่านรัฐมนตรีธรรมนัส
ก็แล้วกันนะครับ ท่าน ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า เพื่อท่ีจะใช้พระราชบัญญัติควบคุมยาง 
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ในการท่ีจะจัดการกับพวกพ่อค้าท่ีเอารัดเอาเปรียบ ไม่ว่าจะเป็นข้างถนน พ่อค้าคนกลาง 
หรือพ่อค้าไหนก็แล้วแต่ ท่านไปอ่านดูพระราชบัญญัติควบคุมยาง ท่ีผ่านมาพระราชบัญญัติ 
ควบคุมยาง ไม่เคยเอาเป็นอาวุธในการจัดการพวกนี้ รัฐมนตรีคนก่อน ๆ ท้ัง ๆ ท่ีตัวเอง 
เป็นรัฐมนตรีและก ากับดูแลพระราชบัญญัติควบคุมยาง ปีหนึ่งก็ไม่มีการประชุมครับ 
เพราะฉะนั้นถ้าหากว่ายังไม่มีการประชุม ไม่มีการจัดการอะไรก็ให้ยกเลิก แล้วก็ปิดบัญชี 
ของพระราชบัญญัติควบคุมยางเสีย ไม่มีประโยชน์อะไรเลย รัฐมนตรีเป็นประธานเองครับ  
ผมอยากจะขอฝากไว้ และในขณะเดียวกันมันเยอะเหลือเกิน เพราะว่าเราก็เป็นผู้น า 
นะครับ 
 ผมอยากจะขอกราบเรียนอีกเรื่องหนึ่งเรื่องอ้อย ท่านครับ พี่น้องชาวไร่อ้อย 
ซึ่งผมเป็นนายกสมาคมอยู่ มีความเดือดร้อนเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ี
เกี่ยวข้องกับเรื่องเงินท่ีเขาได้ลงทุนไป เขาฝากมาเมื่อวันท่ี ๗ ท่ีผ่านมานั้น เขาได้เดินทาง 
มาให้ก าลังใจผู้ท่ีจะเป็นรัฐบาลโดยการน าของท่านเศรษฐาท่ีพรรคเพ่ือไทย เมื่อวันท่ี ๗ 
ขอ Clip เลยครับ  
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพและเสียง) 
 นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  ของอ้อยท่ีเขามาทวง มาให้ก าลังใจ 
และมาทวงด้วยครับ อันนี้ของจริงไม่ได้หาเสียง ด้วยเหตุนี้กระผมขออภิปรายว่า 
ขอสนับสนุนญัตติท้ัง ๑๑ ฉบับ ให้รัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาดูแล ขจัดปัญหา 
ความทุกข์ร้อนของพี่น้องเกษตรกรโดยด่วน สุดท้ายผมมีความเชื่อมั่นอย่างยิ่งว่ารัฐบาล
ชุดนี้ภายใต้การน าของพรรคเพื่อไทย และรัฐบาลท่ีเป็นความหวังของพี่น้องเกษตรกร
จะปัดเป่าคราบน้ าตาให้พวกเกษตรกรกลับมามีรอยยิ้มและลืมตาอ้าปากได้อีกครั้งหนึ่ง 
เหมือนรัฐบาลไทยรักไทย และพลังประชาชน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านญาณธิชา บัวเผ่ือน ครับ 
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 นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกลค่ะ 
ท่านประธานคะ ดิฉันจะขออภิปรายเกี่ยวกับราคากุ้งขาวราคาตกต่ า ขอ Slide ด้วยค่ะ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
 นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  จาก Slide เราจะเห็นถึงผลผลิตกุ้ง
ของโลก และปริมาณน าเข้ากุ้งของประเทศผู้น าเข้าจากท่ัวโลกค่ะ โดยประเทศท่ีผลิตกุ้ง  
ส่งออกกุ้งมากท่ีสุด ในอันดับแรกก็คือเอกวาดอร์อยู่ท่ี ๑,๓๐๐,๐๐๐ ตัน อันดับท่ี ๒ คือ 
อินเดีย ๗๕๐,๐๐๐ ตัน อันดับท่ี ๓ เวียดนาม ๗๐๐,๐๐๐ ตัน อันดับท่ี ๔ อินโดนีเซีย 
๔๐๐,๐๐๐ ตัน และอันดับท่ี ๕ ก็คือประเทศไทยอยู่ท่ี ๒๘๐,๐๐๐ ตัน รวม ๆ แล้วท้ังโลก 
ส่งออกกุ้งอยู่ท่ีประมาณ ๓,๔๓๐,๐๐๐ ตัน แต่ปริมาณน าเข้ากุ้งของโลกจะอยู่ท่ีประเทศ 
ผู้น าเข้าจากจีน สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น และยุโรป จะรวม ๆ กันอยู่ท่ี ๒,๘๗๒,๐๐๐ ตัน 
ท่านประธานคะ จากรูปนี้เราพอจะมองออกได้เลยว่าผลผลิตกุ้งมีปริมาณเกินไปกว่า 
การบริโภค โดยสถานการณ์นี้เราเรียกว่าสถานการณ์กุ้งล้นโลกค่ะ โดยท่ีมาสถานการณ์ 
กุ้งล้นโลกตรงนี้จะมีส่วนเกินอยู่ท่ี ๕๕๗,๐๐๐ ตัน ท่ีมาของพื้นท่ีเล้ียงกุ้งและผลผลิตกุ้ง
มาจากคุณสรพัศ ปณกร เลขาธิการสมาคมการค้าปัจจัยการผลิตสัตว์น้ าไทย และปริมาณ 
น าเข้ากุ้งของประเทศผู้น าเข้ากุ้งมาจากกรมประมง จากเดิมปริมาณการผลิตกับการบริโภค 
กุ้งจะอยู่ใกล้เคียงกันนะคะ แต่ว่าพอช่วงโควิดเศรษฐกิจของทุกประเทศก็ย่ าแย่ลงค่ะ 
ดังนั้นในแต่ละประเทศต่างก็มองว่าสินค้าอะไรท่ีจะท ารายได้ให้กับประเทศได้ ทีนี้ประเทศ 
ผู้ท่ีผลิตกุ้งไม่ว่าจะเป็น เอกวาดอร์ อินเดีย เวียดนาม อินโดนีเซีย หรือแม้แต่กระท่ัง
ประเทศไทยต่างก็ส่งเสริมให้ผลิตกุ้งอย่างประเทศไทยเท่าท่ีดิฉันติดตามข่าวมาก็ส่งเสริม 
ให้ผลิตกันถึง ๔๐๐,๐๐๐ ตันท่านประธานคะ พอถึงจุดหนึ่งกลายเป็นว่าปริมาณการผลิต 
มากกว่าการบริโภค ผ่านไประยะหนึ่ง มันก็เลยท าให้เกิด Stock คงค้างกุ้งในแต่ละประเทศ  
แล้วก็ต้องท าการระบาย Stock สินค้ากุ้งออก ดังนั้นจึงเกิดการประกาศลดราคากุ้ง 
ครั้งแรกท่ีประเทศสหรัฐอเมริกาประมาณช่วงมีนาคมของปีท่ีแล้ว เพื่อท่ีจะให้คนมา 
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ซื้อกุ้ง กินกุ้งมากขึ้น แต่นั่นก็กลายเป็นว่าเป็นมาตรฐานราคาใหม่ของกุ้งไป เมื่อประเทศ
สหรัฐอเมริกาประกาศลดราคาลงประเทศท่ีอยู่ได้ ยังพอขายได้ตามราคาท่ีเขาประกาศซื้อ  
ก็คือประเทศเอกวาดอร์ค่ะ เพราะว่าประเทศเอกวาดอร์มีต้นทุนต่ า เมื่อเปรียบเทียบกับ 
ประเทศไทย ต้นทุนการเล้ียงกุ้งของประเทศเอกวาดอร์ จะอยู่แค่ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ของ
กุ้งไทยเท่านั้น ท าให้ประเทศผู้น าเข้าหันไปซื้อกุ้งจากเอกวาดอร์มากกว่าค่ะ ท่านประธานคะ 
เมื่อพูดถึงเรื่องราคาท่ีลดลงสิ่งหนึ่งท่ีต้องคู่กันเลยเราจะไม่พูดถึงไม่ได้เลยก็คือในเรื่อง
ของต้นทุน ตารางนี้เป็นตารางเปรียบเทียบต้นทุนรวมของการเลี้ยงกุ้งกับราคาขายกุ้ง
ในเดือนพฤษภาคมของปี ๒๕๖๖ ค่ะ เป็นข้อมูลของสมาคมเครือข่ายผู้เลี้ยงกุ้งไทย เราจะ 
พบว่ากุ้ง Size ๘๐ ตัวต่อ ๑ กิโลกรัม ราคาขายปากบ่ออยู่ท่ี ๑๑๕ บาท แต่ต้นทุน 
การเลี้ยงกุ้งอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๑๓๔ บาท ขาดทุนไปแล้ว ๑๙ บาท หรือว่าเรามาดูท่ี 
๑๐๐ ตัว ๑ กิโลกรัม ขายกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ต้นทุนอยู่ท่ี ๑๒๗ บาท ขาดทุนไปแล้ว 
กิโลกรัมละ ๒๗ บาท สมมุติว่าจับ ๕ ตัน ก็ขาดทุนไปแล้ว ๑๓๕,๐๐๐ บาทค่ะ ยิ่งเลี้ยงมาก 
ก็ยิ่งขาดทุนมาก อันนี้ยังเป็นราคาในเดือนพฤษภาคม ปี ๒๕๖๖ แต่ ณ ตอนนี้ ณ เดือนนี้  
ค่าไฟแพงขึ้น ในขณะท่ีราคาขายถูกลงกว่านี้อีกค่ะ จากท่ีดิฉันกล่าวมาข้างต้นราคา 
กุ้งขาวลดลง แต่ต้นทุนรวมในการเลี้ยงกุ้งกลับเพิ่มสูงขึ้นสวนทางกันอย่างมาก ไม่ว่า 
จะเป็นค่าไฟฟ้าหรือว่าค่าอาหารกุ้งเมื่อเปรียบเทียบราคาอาหารกุ้ง ณ ปี ๒๕๖๒ จนถึง
ปัจจุบันผ่านมา ๔ ปี ราคาอาหารกุ้งจ าแนกตามช่วงวัยเพิ่มสูงขึ้นถึง ๒๖ เปอร์เซ็นต์ 
เกษตรกรต้องแบกรับกับภาระต้นทุนค่าอาหารท่ีสูงขึ้นถึง ๒๖ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ี 
ราคาปรับลดลงเรื่อย ๆ ล่าสุดในเดือนสิงหาคมนี้ราคากุ้งขาว Size ๗๐ ตัวต่อ ๑ กิโลกรัม  
ราคาขายเหลือเพียง ๑๐๔ บาทต่อกิโลกรัมเท่านั้น ถือว่าเป็นราคาท่ีต่ าสุดในรอบ ๑๓ ปี 
นับตั้งแต่ปี ๒๕๕๓ แบบนี้เกษตรกรผู้เล้ียงกุ้งท้ังประเทศอยู่ไม่ได้ค่ะ ราคานี้เกษตรกรท่ี
สุราษฎร์ธานีก็อยู่ไม่ได้ ราคานี้เกษตรกรท่ีฉะเชิงเทราของเขต สส. ซัน ก็อยู่ไม่ได้ ราคานี้ 
เกษตรกรท่ีนครปฐม สส. กิตติภณ เขต ๔ ก็อยู่ไม่ได้ ท่ีจันทบุรีก็อยู่ไม่ได้เช่นเดียวกันค่ะ  
ท่านประธานคะ จากภาวะกุ้งล้นโลกที่ท าให้เกิดปัญหาราคากุ้งขาวตกต่ า พรรคก้าวไกล 
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ได้ลงไปรับฟังความคิดเห็นและท างานร่วมกับเครือข่ายสมาคมชมรมของผู้เล้ียงกุ้งจาก
ทุกภาคส่วน ดิฉันขอเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหาเชิงนโยบายเร่ืองกุ้งขาวราคาตกต่ า 
๕ ประเด็นดังนี้ค่ะ 
   ประเด็นแรก ช่วยลดต้นทุนค่าไฟฟ้าในการเลี้ยงกุ้ง ซึ่งมีสัดส่วนต้นทุน
อยู่ท่ีประมาณ ๑๗-๒๐ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณกิโลกรัมละ ๒๕ บาท โดยให้มีการคิด
ค่าไฟฟ้าในราคาภาคเกษตรกรรมค่ะ 
   ประเด็นท่ี ๒ ต้องการให้มีการแสดงข้อมูลชนิด และปริมาณวัตถุดิบ 
ในฉลากอาหารกุ้ง ซึ่งในปัจจุบันฉลากอาหารกุ้งมีบอกแค่ชนิด แต่ว่าไม่ได้บอกปริมาณ 
ยกตัวอย่างเช่น ในฉลากจะบอกแค่ว่ามีส่วนผสมของแป้งสาลี กากถั่วเหลือง ปลาป่น  
แต่ไม่ได้บอกเลยว่ามีแป้งสาลี กากถั่วเหลือง และปลาป่นกี่เปอร์เซ็นต์ ซึ่งตรงนี้มันจะ
สัมพันธ์เกี่ยวข้องกับคุณภาพของอาหารกุ้ง  
    ประเด็นท่ี ๓ ประเด็นนี้ส าคัญมาก ๆ นะคะ เนื่องจากเราทราบแล้วว่า
ปัญหาราคากุ้งขาวตกต่ าเกิดจากภาวะกุ้งล้นโลก ดังนั้นการขยายและการดูแลตลาดกุ้ง
ภายในประเทศจึงส าคัญมากค่ะ เช่น เราต้องหาช่องทางการขายตรงไปยังกลุ่มลูกค้าธุรกิจ  
เช่น กลุ่มร้านอาหาร กลุ่มโรงแรม และกลุ่มผู้บริโภคท่ัวไป จัดกิจกรรมส่งเสริมให้เกิด 
การบริโภคกุ้งให้เพิ่มมากขึ้น จัดการข่าวเชิงลบของกุ้ง พัฒนาเมนูใหม่ ๆ รวมถึงการส่งเสริม 
ให้ผู้มีชื่อเสียงมาเชิญชวนบริโภคกุ้งให้เพิ่มมากขึ้นค่ะ 
  ประเด็นท่ี ๔ ควบคุมปริมาณการน าเข้ากุ้งให้เหมาะสม 
  ประเด็นท่ี ๕ ออกแบบและก าหนดแผนการแก้ไขปัญหาการส่งออกกุ้งไปยัง 
ต่างประเทศ ปัจจุบันมีการใช้เทคนิควิธีการเกี่ยวกับมาตรฐานในการควบคุมคุณภาพ 
มาเป็นตัวกีดกันในการส่งออกกุ้งของไทยนะคะ ดังนั้นพรรคก้าวไกลขอเสนอให้มีการหารือ 
กับกรมประมง และกระทรวง อว. เพื่อให้มีการออกแบบตรวจสอบคุณภาพกุ้งไทยท่ี
เลี้ยงอย่างถูกวิธีและมีคุณภาพ ให้สามารถยืนยันกับผู้ซื้อในต่างประเทศ เพื่อสร้าง
ความมั่นใจในคุณภาพของกุ้งไทยได้ค่ะ 
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  สุดท้ายนี้ท่านประธานคะ ดิฉันขอเป็นก าลังใจให้ผู้ ท่ีอยู่ในวงการกุ้ง 
ทุกภาคส่วน ขอให้ท่านผ่านพ้นวิกฤตินี้ไปได้ด้วยดี และขอฝากไปยังรัฐบาลใหม่ ขอให้
ท่านช่วยแก้ปัญหาเรื่องนี้อย่างเร่งด่วนด้วยค่ะและดิฉันขอย้ า พรรคก้าวไกลเห็นถึง
ความส าคัญของปัญหานี้ พวกเราอยู่กันอย่างหนาแน่น เพื่อท่ีจะสะท้อนปัญหานี้ไปยัง
สภาผู้แทนราษฎร ขอบคุณค่ะ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ 
  นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
นิดหนึ่งนะครับ ผม นนท์ จากจังหวัดนนทบุรี 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านครับ ประท้วงหรือครับ 
  นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  หารือนิดหนึ่งครับท่านประธาน  
คือผมรู้สึกว่าตอนนี้อากาศในห้องนี้มันเริ่มหนาวนิดหนึ่ง ฝากให้ท่านประธานแจ้งไปยัง 
ท่านเจ้าหน้าท่ีนิดหนึ่งว่าให้เปิด Air condition ให้สอดคล้องกับผู้ประชุมนิดหนึ่งนะครับ 
ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
OK ครับ เดี๋ยวรบกวนเจ้าหน้าท่ีไปถามท่านสมาชิกหน่อยว่าจะประสงค์อะไร อย่างไร
นะครับ เชิญท่านทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย แล้วก็ตามด้วยท่านบุญแก้ว สมวงศ์ ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย (นครสวรรค์)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์  
เขต ๒ พรรคเพื่อไทย สืบเนื่องจากเมื่อวันท่ี ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๖ ได้มีตัวแทนจาก ๔ องค์กร 
ได้แก่ สหพันธ์ชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย ชมรมชาวไร่อ้อยภาคอีสาน สหสมาคมชาวไร่อ้อย 
แห่งประเทศไทย สมาพันธ์ชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย รวมท้ัง ๓๗ สถาบัน ต้องขออภัย 
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อีก ๓๗ สถาบันท่ีไม่ได้เอ่ยนามนะครับ ได้มีตัวแทนนายมนตรี เลาหศักดิ์ประสิทธิ์ 
เลขาธิการสหสมาคมชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย นายกสมาคมชาวไร่อ้อยเขต ๘ จังหวัด 
ก าแพงเพชร นายรัชชาพงษ์ ด้วงสั้น นายกสมาคมชาวไร่อ้อยเขต ๑๑ จังหวัดนครสวรรค์  
นายอ านวย กลิ่นสอน เลขานุการนายกสมาคมชาวไร่อ้อยเขต ๑๑ นายประทีป อ้นโต 
กรรมการสมาคมชาวไร่อ้อยสี่แคว จังหวัดนครสวรรค์ นายไฉน เท่ียงพลับ กรรมการ
ชาวไร่อ้อยสี่แคว จังหวัดนครสวรรค์ นายมารุต เกตุสวาสดิ์ กรรมการสมาคมชาวไร่อ้อย 
เขต ๕ จังหวัดสิงห์บุรี นายสมพงษ์ ฉัตรชัยรัตนเวช นายประจวบ พวงสมบัติ เกษตรกร 
ได้เข้ามายื่นหนังสือหารือถึงปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกอ้อยในจังหวัด
นครสวรรค์และท่ัวประเทศท่ีปลูกอ้อยได้ปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรี ตามท่ีคณะรัฐมนตรี 
ได้ประชุมเมื่อวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๔ มีมติรับทราบและอนุมัติในหลักการ โครงการ
ช่วยเหลือเกษตรกรชาวไร่อ้อยท่ีตัดอ้อยสดเพื่อลดฝุ่น PM2.5 ในอัตราตันละ ๑๒๐ บาท 
โดยได้รับการสนับสนุนช่วยเหลือจากรัฐบาลเพื่อลดต้นทุนในการตัดอ้อยสดให้กับเกษตรกร 
ชาวไร่อ้อย ๒ ฤดูการผลิต ได้แก่ ปีการผลิต ๒๕๖๔/๒๕๖๕ และการผลิต ๒๕๖๕/๒๕๖๖ 
ต่อมาเมื่อวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบให้การช่วยเหลือ 
ในการตัดอ้อยสดไปอีก ๒ ฤดูคือปี ๒๕๖๔/๒๕๖๕ และปีการผลิต ๒๕๖๕/๒๕๖๖  
ในฤดูแรก คือฤดูการผลิตของปี ๒๕๖๔/๒๕๖๕ รัฐบาลได้ให้การสนับสนุนช่วยเหลือ
เกษตรกรชาวไร่ท่ีตัดอ้อยสดแล้วในอัตราตันละ ๑๒๐ บาท ส่วนในฤดูการผลิตของ 
ปี ๒๕๖๕/๒๕๖๖ นั้น หลังจากสิ้นสุดหีบอ้อยแล้วในวันท่ี ๒๕ เมษายน ๒๕๖๖ เกษตรกร
ชาวไร่อ้อยท่ีตัดอ้อยสดคุณภาพดีเพื่อลดฝุ่น PM2.5 ยังไม่ได้รับการชดเชยช่วยเหลือ
จากรัฐบาลตามโครงการท่ีผมกล่าวมาข้างต้น ท าให้เกษตรกรผู้ปลูกอ้อยเดือดร้อนเนื่องจาก 
ได้ส ารองจ่ายค่าแรง ค่าตัดอ้อยสดให้กับคนงานไปแล้วนั้น อีกท้ังเกษตรกรยังต้อง  
แบกรับภาระกู้เงินมาจ่ายค่าแรงงานตัดอ้อยสดท่ีเพิ่มขึ้นพร้อมท้ังเสียดอกเบี้ย โดยใน
วันท่ี ๒๕ เมษายน ๒๕๖๖ ผู้แทน ๔ องค์กรชาวไร่อ้อยได้ขอเข้าพบรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรมเพื่อน าปัญหาเสนอช่วยเหลือชาวไร่อ้อยท่ีตัดอ้อยสด เพื่อลด 
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ฝุ่น PM2.5 ในอัตราตันละ ๑๒๐ บาท ต่อมา ๔ องค์กรชาวไร่อ้อยดังกล่าวได้น าเรียน
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นต่อปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม เพื่อให้ท่านน าเรียนเรื่องดังกล่าวเสนอ
คณะกรรมการอ้อยและน้ าตาลทราย เพื่อพิจารณาและน าเสนอรัฐบาลด าเนินการ
จัดสรรงบประมาณช่วยเหลือชาวไร่อ้อยท่ีตัดอ้อยสดเข้าโรงงานปีการผลิต ๒๕๖๕/๒๕๖๖  
โดยเร่งด่วน ซึ่งเกษตรกรมีความเข้าใจว่าจะจ่ายเงินให้เร็วเหมือนปีการผลิต ๒๕๖๔/๒๕๖๕  
เกษตรกรได้ปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาลเพื่อแก้ปัญหา ฝุ่น PM2.5 ถ้ารัฐบาลขาด
การส่งเสริมให้เกษตรกรตัดอ้อยสดจะท าให้เกิดปัญหาอ้อยไฟไหม้เพิ่มขึ้น ซึ่งอ้อย 
ไฟไหม้นั้นเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติจากอากาศท่ีร้อนอบอ้าวในช่วงฤดูการตัดอ้อย ท าให้ 
เกษตรกรถูกมองว่าไม่รับผิดชอบต่อสังคม ท้ังท่ีอ้อยไฟไหม้นั้นเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ 
ท่ีผ่านมาเกษตรกรพยายามร้องเรียนผ่านตัวแทนต่าง ๆ แต่กลับไม่ได้รับการตอบรับ
จากภาครัฐ ท้ังท่ีเกษตรกรท าตามนโยบายของรัฐบาล แต่ภาครัฐกลับจะใช้มาตรการทาง
กฎหมายกับเกษตรกรผู้ปลูกอ้อย ซึ่งไม่ได้ให้ความเป็นธรรมกับเกษตรกร เช่น อ้อยไฟไหม้  
จากเดิมตัดราคาตันละ ๓๐ บาท แต่กลับตัดราคาเพิ่มเป็นตันละ ๙๐ บาท ซึ่งเป็นภาระ 
กับเกษตรกรอีก หน่วยงานราชการกลับเพิกเฉยไม่พูดถึงว่าจะด าเนินการจ่ายเงินชดเชย 
ให้เกษตรกรเมื่อไร กลายเป็นสร้างเงื่อนไข สร้างภาระให้เกษตรกร ต่อมาเมื่อวันท่ี ๒๘ 
สิงหาคม ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา สมาคมชาวไร่อ้อย ท้ัง ๓๗ สมาคมและ ๔ องค์กร พร้อมท้ัง
เกษตรกรชาวไร่อ้อยอีกประมาณ ๒,๐๐๐ คน ได้เข้ายื่นหนังสือร้องเรียนต่อนายเศรษฐา  
ทวีสิน นายกรัฐมนตรี ณ ท่ีท าการพรรคเพื่อไทย โดยมีนายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว หัวหน้า
พรรคเพื่อไทยในขณะนั้นได้มารับหนังสือแทนท่านนายกรัฐมนตรี และให้ก าลังใจตัวแทน
เกษตรกรด้วยตนเอง ดังนั้นขอให้รัฐบาลด าเนินการจ่ายเงินชดเชยให้เกษตรกรผู้ปลูกอ้อย 
ท่ีปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาลโดยเร่งด่วน เพื่อช่วยบรรเทาความเดือดร้อนของเกษตรกร 
ผู้ปลูกอ้อยในจังหวัดนครสวรรค์ และท่ัวประเทศท่ีปลูกอ้อยและตัดอ้อยสดตามนโยบาย 
ของรัฐบาล ขอฝากเป็นเรื่องของนโยบายรัฐบาลใหม่ด้วยครับ 
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   เรื่องท่ี ๒ จากภาวะวิกฤติภัยแล้ง เห็นได้ว่าถึงแม้ข้าวโพดจะผลิตออกมา 
ได้ไม่มากเท่าท่ีควร แต่ราคาข้าวโพดกลับลดลงต่ าทุก ๆ วัน ตาม Slide ท่ีให้เพื่อนสมาชิก 
ได้รับทราบดูนะครับ จากการน าเข้าวัตถุดิบทดแทนตามมาตรการ ๓ ต่อ ๑ ซึ่งมีการน าเข้า 
วัตถุดิบทดแทนเพิ่มมากขึ้น ท าให้ราคาข้าวโพดของเกษตรกรตกต่ าลงตามท่ีเกษตรกร 
ได้ร้องเรียนมา เพราะการน าเข้าวัตถุดิบทดแทนนั้น เป็นการน าเข้าช่วงท่ีเกษตรกรก าลัง
เก็บเกี่ยว อยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องตรวจสอบเรื่องมาตรการ ๓ ต่อ ๑ น าเข้านั้น 
สอดคล้องกับความเป็นจริงของฤดูการผลิตหรือเปล่า กราบขอบพระคุณท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ขอบคุณครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านบุญแก้วครับ อันนี้ไม่ต้องใช้ ๕ นาทีก็ได้นะครับ เป็น ๗ นาทีก็ได้ 
   นายบุญแก้ว สมวงศ์ (ยโสธร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายบุญแก้ว 
สมวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยโสธร พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นผมก็ต้องขอขอบคุณ 
ท่าน สส. ท่ีเสนอญัตติทั้ง ๑๑ ท่าน ตามท่ีผมได้ลงพื้นท่ีพบปะพี่น้องเกษตรกรท่ีจังหวัด
ยโสธร จึงได้รับทราบถึงปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า แต่ต้นทุนการผลิตราคาท่ี
สูงขึ้น ราคาสินค้าท่ีตกต่ าท าให้เกษตรกรได้รับความเดือดร้อนเป็นอย่างมาก ประเด็น 
ท่ีผมจะพูดถึงเรื่องสินค้าการเกษตรท่ีตกต่ ามีดังนี้ครับ ท่านประธาน บ้านผมจังหวัด
ยโสธรส่วนมากจะปลูกข้าวหอมมะลิ จังหวัดยโสธรนั้นถือได้ว่าเป็นแหล่งข้าวหอมมะลิ
ท่ีผลิตมากท่ีส าคัญของระดับประเทศ อย่างเช่น ค าขวัญของจังหวัดยโสธร เมืองบั้งไฟโก้  
แตงโมหวาน หมอนขวานผ้าขิด แหล่งผลิตข้าวหอมมะลิ แต่ในปัจจุบันเกษตรกรท่ี 
ท านาได้รับความเดือดร้อนจากการแบกรับภาระต้นทุนท่ีสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง เปรียบเทียบ 
กับราคาข้าวหอมมะลิในปัจจุบันนะครับท่านประธาน กิโลกรัมละ ๑๐-๑๓ บาท  
ท่านประธานครับตอนนี้ราคาถึงจะสูงขึ้น ๑-๑๓ บาท ชาวนาก็ไม่มีขาย เพราะว่าข้าว
ทุกเม็ดอยู่ท่ีโรงสีตอนท่ีอยู่ในยุ้งฉางของพี่น้องเกษตรกรกิโลกรัมละ ๘ บาทนะครับ 
ท่านประธาน แต่ไปถึงโรงสีแล้วตอนนี้ราคาสูงขึ้นกิโลกรัมละ ๑๐-๑๓ บาท จังหวัดยโสธร 
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มีพื้นท่ีปลูกข้าวหอมมะลิ ๑,๓๔๗,๓๙๖ ไร่ ต่อไร่นะครับ และ ๑ ไร่ จะปลูกข้าวได้ประมาณ 
๓๗๖-๔๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ และปริมาณผลผลิตต่อตัน ๕๐๘,๓๑๙ ตันต่อปีนะครับ  
คิดเป็นเงินได้ไร่ละ ๕,๐๐๐ บาทครับท่านประธาน เมื่อน ามาเทียบกับต้นทุนการผลิต  
ราคาเมล็ดพันธุ์ ราคาค่าไถนา ราคาปุ๋ยท่ีมีราคาท่ีเพิ่มสูงขึ้นเรื่อย ๆ ราคารถเกี่ยวข้าว 
รวมถึงราคาใช้จ่ายอื่น ๆ ในการดูแลเฉลี่ยไร่ละประมาณ ๕,๐๐๐ บาท เปรียบเทียบกับ
ราคาท่ีขายได้มีผลต่างแค่ไร่ละ ๒๐๐ บาทครับท่านประธาน ท าให้เกษตรกรได้รับ
ความเดือดร้อนเป็นอย่างมาก เพราะต้องแบกรับภาระหนี้สินเพิ่มขึ้น ผมจึงฝากให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งรัดหาทางแก้ไข ไม่ว่าจะเป็นเมล็ดพันธุ์ข้าว ท้ังท่ีกรมการข้าว
เป็นคนผลิตนะครับท่านประธาน แต่น าเมล็ดพันธุ์มาขายให้กับเกษตรกรในราคาท่ีสูง
เท่ากับในราคาตลาด รวมท้ังราคาปุ๋ยท่ีราคาเพิ่มขึ้นทุก ๆ วันครับท่านประธาน ผมซึ่ง
เป็นตัวแทนของพี่น้องเกษตรกร ผมเป็นลูกชาวไร่ชาวนา ทุกวันนี้ก็ยังท านา ถ้าใคร 
ไม่เชื่อก็ไปดูนะครับ ท านา แล้วก็ท าสวนยาง ยางพาราท่านธีระชัยได้พูดไปแล้ว สิ่งต่าง ๆ  
ท่ีราคาก็ตกต่ า โดยเฉพาะยางพาราบ้านผมเป็นสินค้าทางการเกษตรท่ีตกต่ ามาก ท าให้
ชาวสวนยางได้รับผลกระทบเป็นอย่างมาก จังหวัดยโสธรมีพื้นท่ีปลูกยางพาราอยู่ 
๑๑๗,๐๗๓ ไร่ ผลผลิตได้ ๒๑๒ กิโลกรัมต่อไร่ ประมาณการผลิต ๒๓,๙๕๐ ตันครับ
ท่านประธาน และราคายางก้อนทุกวันนี้ท่ีจังหวัดยโสธรท่ีพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง
ไปขาย ๑๖-๒๐ บาท บางวันก็ ๑๖ บาท บางวันก็ ๒๐ บาท ตอนนี้ ๕-๖ กิโลกรัม  
๑๐๐ บาทครับท่านประธาน ยางแผ่นเฉลี่ยกิโลกรัมละ ๓๕-๔๔ บาท ตอนสมัยท่าน
อดีตนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ท่ีพรรคเพื่อไทยเป็นรัฐบาล ราคายางก้อนกิโลกรัมละ  
๔๐ บาท ยางแผ่นกิโลกรัมละ ๘๐-๙๐ บาท ถึงราคาจะตกต่ าแค่ไหนเกษตรกรก็ต้องทน 
กรีดยางเพื่อจะน าเงินท่ีน้อยนิดมาใช้ด ารงชีวิตไปแต่ละวัน ถ้าต้องตัดท้ิงก็ยิ่งแบกรับ 
ภาระ ก็อยากฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า เห็นท่านลงไปดูมังคุดท่ีตกต่ าทางภาคใต้ ผมก็ชื่นชมนะครับ 
ชื่นชมท่ีท่านขยันลงพื้นท่ี อย่างไรก็ฝากไปทางจังหวัดยโสธรด้วยนะครับท่านรัฐมนตรี 
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 สุดท้าย ปัญหาท่ีผมได้กล่าวมาท้ัง ๒ ประเด็น เป็นปัญหาท่ีซ้ าซากท่ี
หาทางแก้ไขไม่ได้ ผมหวังว่าพรรคเพื่อไทยจะสามารถแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกร  
ไม่ว่าจะเป็นราคาข้าวหอมมะลิ ราคายางพาราท่ีตกต่ า และจะท าให้สูงขึ้นให้สมดุลกับ
ต้นทุนในการผลิต โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี คนท่ี ๓๐ นายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน 
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะน าปัญหาของพี่น้องประชาชนเพื่อจะ 
ช่วยเหลือให้กับพี่น้องประชาชนได้ลืมตาอ้าปากได้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ    
 นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านศิรสิทธิ์ สงนุ้ย ครับ 
 นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย (สมุทรสาคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
ศิรสิทธิ์ สงนุ้ย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร เขต ๓ พรรคก้าวไกล ขอร่วม 
อภิปรายในเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎร แก้ไขปัญหาราคาผลผลิตการเกษตรตกต่ า
ท่านประธานครับ ผมเองอยู่ในเขตอ าเภอบ้านแพ้ว มีพี่น้องเกษตรกรเลี้ยงกุ้งได้รับ
ผลกระทบจากราคาตกต่ า แต่เดี๋ยวจะมีเพื่อนสมาชิกจากพรรคก้าวไกลได้ร่วมอภิปราย
ประเด็นนี้เป็นหลักครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
 นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย (สมุทรสาคร)  :  ท่านประธานครับ ในอ าเภอบ้านแพ้ว 
ขึ้นชื่อคือมะพร้าวน้ าหอมบ้านแพ้ว จังหวัดสมุทรสาคร แต่ทว่าท่ีผมจะพูดในวันนี้ก็เป็น
เรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกมะพร้าวท่ัวประเทศเช่นกัน คือมะพร้าวแกง
ท่ีราคาผลผลิตตกต่ าเป็นอย่างมาก สาเหตุมาจากอะไรบ้าง ส่วนหนึ่งเกิดมาจากการระบาด 
ของศัตรูพืชในปี ๒๕๕๓-๒๕๕๖ และภัยแล้งในปี ๒๕๕๘-๒๕๕๙ ท าให้ผลผลิตมะพร้าว 
ของไทยก าลังฟื้นตัวกลับขึ้นมาแบบช้า ๆ ปัจจัยท่ีเป็นแรงจูงใจของเกษตรกรคืออะไร 
คือราคาของมะพร้าว แต่ราคามะพร้าวกลับมีความผันผวนสูงมาก ท้ังท่ีเราก็สามารถ
ส่งออกมะพร้าวเป็นผลิตภัณฑ์ท่ีหลากหลายรูปแบบ และเป็นท่ีต้องการของตลาดโลกได้  
แต่มะพร้าวตอนนี้มีเพียง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของความต้องการมะพร้าวในประเทศเท่านั้น 
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สถานการณ์ล่าสุดครับท่านประธาน เมื่อต้นเดือนสิงหาคม ๒๕๖๖ ราคามะพร้าวอยู่ท่ี 
๗.๘๓ บาทต่อผล ลดลงจาก ๑๖.๕๖ บาทต่อผล เมื่อเดือนมกราคม ๒๕๖๔ ต้นทุน 
การผลิตตามข้อมูลของส านักงานเศรษฐกิจการเกษตรอยู่ท่ี ๗.๓๐ บาทต่อผล หรืออาจ
มากกว่านี้ ผลผลิตเฉลี่ยต่อไร่ของมะพร้าวเท่ากับ ๘๒๗ ผลต่อไร่ต่อปี เพราะฉะนั้นแล้ว
หากมะพร้าวยังราคานี้อยู่ ผลตอบแทนของชาวสวนมะพร้าวจะเท่ากับ ๔๓๘.๓ บาท
ต่อไร่ต่อปี ท่านประธานครับ ข้อมูลจากสถิติบอกว่าชาวสวนมะพร้าว ๑๖๗,๐๐๐ ครัวเรือน  
มีพื้นท่ีปลูกมะพร้าว เฉลี่ยครัวเรือนละ ๔.๙๑ ไร่ เพราะฉะนั้นแล้ว ณ ราคามะพร้าว 
๗.๘๓ บาทต่อผล ชาวสวนมะพร้าวจะมีผลตอบแทนเพียง ๒,๑๕๒ บาทต่อครัวเรือน
ต่อปี แค่นั้นครับท่านประธาน ท่ีเราเห็นอยู่นี้คือราคามะพร้าวท่ีเคลื่อนไหวขึ้นลงตาม
ฤดูกาล ราคามะพร้าวจะเริ่มลดลงในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนสิงหาคมของทุกปี ซึ่งเป็น 
ช่วงท่ีผลผลิตออกมามาก โดยผลผลิตจะออกมาสูงสุดในเดือนมิถุนายนของทุกปี  
ส่วนราคามะพร้าวจะสูงสุดในช่วงเดือนธันวาคมถึงมกราคมของทุกปี ส่วนปริมาณการใช้ 
ในแต่ละเดือนนั้นท้ังใช้ในประเทศ และส่งออกค่อนข้างสม่ าเสมอกัน ในช่วงท่ีราคา
ผลผลิตในประเทศสูงในเดือนธันวาคมถึงมกราคมจะเป็นแรงกระตุ้นให้มีการน าเข้า
มะพร้าวและผลิตภัณฑ์ เช่น กะทิส าเร็จรูปในช่วงเดือนธันวาคมถึงเดือนกุมภาพันธ์ 
และเลยไปจนถึงเดือนเมษายนของแต่ละปี ท่านประธานครับ ปริมาณน าเข้ามะพร้าว 
และผลิตภัณฑ์ในช่วงเดือนธันวาคมถึงเดือนเมษายนจะกดดันให้มะพร้าวของชาวสวน 
ท่ีทยอยออกในเดือนมีนาคมเป็นต้นมาขายออกยาก และราคาตกต่ าลง ปริมาณน าเข้า 
เฉลี่ย ๓ เดือน ยิ่งเป็นไปในทิศทางเดียวกัน ผลผลิตในประเทศรายเดือนนั้นเพียง  
๖๔ เปอร์เซ็นต์ ท้ัง ๆ ท่ีควรจะจัดการให้สวนทางกัน หมายถึงอะไรครับ หมายถึงว่า
ผลผลิตในประเทศลดลงจึงค่อยน าเข้ามากขึ้น และกลายเป็นสาเหตุส าคัญท่ีท าให้ราคา
มะพร้าวนั้นผันผวนขึ้นครับ ย่ิงเมื่อการส่งออกผลิตภัณฑ์มะพร้าวในช่วงครึ่งปีแรกของ
ปี ๒๕๖๖ ลดลงจากครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๕ ถึง ๒๗ เปอร์เซ็นต์ ราคามะพร้าวปีนี้จึงยิ่ง 
ตกต่ าลง  
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  ข้อแนะน า เร่ืองท่ี ๑ ก าหนดราคาเป้าหมายในการบริหารจัดการให้อยู่
ท่ีระดับ ๑๕ บาทต่อผล และเพ่ิมผลผลิตมะพร้าวให้ได้ ๑,๐๐๐ ผลต่อไร่  
  ๒. เพื่อให้ชาวสวนมีผลตอบแทนสุทธิระดับ ๘,๐๐๐ บาทต่อไร่ ไม่ใช่  
๔๓๘ บาทต่อไร่ และ ๔๐,๐๐๐ บาทต่อครอบครัวต่อปี ไม่ใช่ ๒,๑๕๐ บาทต่อครัวเรือน 
ต่อปีเช่นในปัจจุบันครับท่านประธาน  
  ๓. จัดการการน าเข้ามะพร้าวในช่วงท่ีเหมาะสม ควรลดการน าเข้ามะพร้าว
ในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนมิถุนายน เพ่ือมิให้กดดันราคามะพร้าวในประเทศ  
  ๔. ควบคุมการเคลื่อนย้ายมะพร้าวน าเข้าให้อยู่ในพื้นท่ีท่ีน าเข้าเพื่อ 
การแปรรูปเท่านั้น และส่งออก เพ่ือมิให้กระทบกับราคามะพร้าวในประเทศ  
  ๕. เข้มงวดกับเรื่องมาตรการสุขอนามัยพืชในการน าเข้า เพื่อมิให้เกิดปัญหา 
ศัตรูพืชระบาดในมะพร้าวเช่นท่ีเกิดขึ้นในเมื่อ ๑๐ ปีก่อน  
  ข้อสุดท้าย ส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์มะพร้าว เพราะปัจจุบัน 
ประเทศไทยเป็นประเทศผู้น าเข้ามะพร้าว น้ ามันมะพร้าว ไม่ใช่ผู้ส่งออกอย่างที่บางคน 
เข้าใจผิดกัน  
  ท่านประธานครับ และนี่คือปัญหาของพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกมะพร้าวแกง 
ท่ัวประเทศ และพี่น้องท่ีเลี้ยงกุ้งขาวท่ีราคาตกต่ าลง ผมก็อยากจะฝากสภาผู้แทนราษฎร  
แล้วก็ท่านรัฐมนตรีธรรมนัส พรหมเผ่า แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนนี้อย่างเร่งด่วน 
ขอบคุณครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านอามินทร์ มะยูโซ๊ะ ตามด้วยท่านพรรณสิริ กุลนาถศิริ ครับ 
   นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
และเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดนราธิวาส เขต ๒ พรรคพลังประชารัฐ ขออนุญาตอภิปรายในประเด็นผลผลิต 
ทางการเกษตรท่ีตกต่ า ในเรื่องของยางพารา ปาล์มน้ ามัน เพื่อนสมาชิกได้อภิปราย
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หลายท่านแล้ว ผมจึงขออภิปรายในส่วนของพืชเศรษฐกิจชนิดอื่น เช่น เงาะ ลองกอง 
มังคุด และทุเรียนบ้าน ท่านทราบหรือไม่ว่าราคาปลายน้ าของผลไม้เหล่านี้มีราคาสูง แต่ก็
สมเหตุสมผล เพราะผลไม้ท่ีมีรสชาติท่ีดี มีผู้บริโภคท้ังในประเทศและต่างประเทศเป็น
จ านวนมาก โดยเฉพาะผลไม้ทาง ๓ จังหวัดชายแดนใต้ ท่ีฝ่าฝน ฝ่าแดด รอดมาจนถึง
มือผู้บริโภคได้ แต่ปัญหามันอยู่ท่ีราคาต้นน้ า คือราคาหน้าสวนของเกษตรกรมันตกต่ า
เหลือเกินครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ล่าสุดผมต้อง
ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ขออนุญาตเอ่ยชื่อท่านนะครับ  
ท่าน ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า และรัฐมนตรีช่วยว่าการท้ัง ๒ ท่าน ท่ีลงไปดูเรื่องมังคุด 
ราคาตกต่ าเมื่อวันจันทร์ท่ีผ่านมา และได้มอบนโยบายเร่งด่วนในการแก้ปัญหา ผมได้  
มีโอกาสติดตามท่านไปด้วย จึงทราบว่าราคามังคุดท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช ค่าขึ้นต้น
กิโลกรัมละ ๑๐ บาท ในขณะเดียวกันท่ีบ้านผม ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ราคามังคุด
ต่อกิโลกรัมแค่ ๑๐ บาท ค่าขึ้นกิโลกรัมละ ๒ บาท ในเวลาท่ีผลผลิตทางการเกษตร
ออกมาล้นตลาดท าให้ราคาผลผลิตตกต่ า เช่น เงาะ ราคาหน้าสวนกิโลกรัมละ ๓ บาท 
๓ บาทนี้ต้องจ้างคนมาเก็บ ค่าจ้างกิโลกรัมละ ๒ บาทนะครับ เจ้าของสวนได้แค่ ๑ บาท  
หดหู่เหลือเกินครับท่าน ลองกองก็เช่นเดียวกันครับท่านประธาน ช่อ Size ขนาดครึ่งแขน 
เกรด A+ ตาสีตาสาแถวบ้านผมไม่มีโอกาสได้กินหรอกครับ ส่งขึ้นมาภาคกลางแล้วก็
ส่งออกต่างประเทศอย่างเดียว ในกรุงเทพฯ ต่ า ๆ ๑ กิโลกรัมละ ๘๐-๙๐ บาท แต่หน้าสวน  
กิโลกรัมละ ๑๐ บาทเช่นกัน สงสารชาวสวนตาด า ๆ ครับท่าน ผมในฐานะสมาชิกสภาผู้แทน  
ราษฎร ท่ีชาวบ้านเลือกมาให้เป็นปากเสียงแทนชาวบ้าน ดีใจนะครับ ท่ีตอนนี้เรามี
นายกรัฐมนตรี เราเพ่ิงจะมีคณะรัฐมนตรี ประเทศก าลังจะได้รับการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ 
ผมหวังเป็นอย่างยิ่งกว่ากระทรวงท่ีเกี่ยวข้องกับปัญหาพืชผลทางการเกษตรท่ีตกต่ า
เช่นนี้ ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงพาณิชย์ก็ดี หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็ดีจะเข้ามา
มีบทบาทส าคัญ และสามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้ และท่ีส าคัญยกระดับคุณภาพชีวิต 
ของเกษตรกร และมีแนวคิดท่ีจะสร้างโรงงานแปรรูปผลิตผลทางการเกษตรใน ๓ จังหวัด 



๑๕๖ 

ชายแดนใต้ เช่น โรงงานผลิตผลไม้กระป๋อง โรงงานผลไม้อบแห้ง หรือแม้แต่ทุเรียนกวน  
เราสามารถส่งออกไปยังต่างประเทศได้ ท าให้เป็นรูปธรรม มีตรา Halal ผลิตจาก ๓ จังหวัด 
ชายแดนภาคใต้ ส่งออกไปขายยังประเทศแถบตะวันออกกลางหรือประเทศโลกมุสลิม 
ซึ่งประเทศเหล่านี้นิยมผลไม้จากประเทศไทยเป็นอย่างมาก แล้วก็สามารถแก้ปัญหา
ผลผลิตที่ตกต่ า โดยเฉพาะใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ได้อย่างแน่นอนนะครับ 
  แล้วก็อีกเรื่องหนึ่ง เรามีสภาเกษตรอยู่ในทุก ๆ จังหวัด ซึ่งผ่านการเลือกตั้ง 
มาเหมือนพวกเราท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้ แต่หน่วยงานนี้ไม่ได้รับความส าคัญ ไม่ได้รับ 
การส่งเสริม ไม่ได้รับการเพิ่มบทบาท เพิ่มศักยภาพเท่าท่ีควร ท้ัง ๆ ท่ีพวกเขาเหล่านี้ล้วน 
มีความรู้ ความสามารถ รู้ปัญหา รู้เรื่องเกษตรเป็นอย่างดี ผมจึงฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ผ่านท่านประธานช่วยพิจารณาในเรื่องของโรงงานแปรรูป และการเพิ่มศักยภาพของ 
สภาเกษตรด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านพรรณสิริ ครับ 
   นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๑ พรรคเพื่อไทย  
ดิฉันเห็นด้วยกับญัตติในการแก้ไขปัญหาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า และต้นทุนสูง 
ท้ัง ๑๑ ฉบับ ด้วยกันค่ะ และในประเด็นปัญหาท่ีดิฉันจะกล่าวต่อไปนี้เป็นการเน้นย้ าว่า 
มีความเดือดร้อนของเกษตรกรจริง ๆ ค่ะ นั่นก็คือปัญหาชาวไร่อ้อย ในกรณีท่ีต้นทุนสูง 
และรายได้ต่ า เกิดจากการตัดอ้อยสด และปัญหาท่ีตามมาอีกอย่างหนึ่งก็คือเรื่องของ 
ดินเสื่อมค่ะ ขอ Slide ค่ะ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพคะ อ้อยเป็น 
พืชเศรษฐกิจในอุตสาหกรรมการผลิตน้ าตาลท่ีไทยเป็นผู้ส่งออกรายใหญ่อันดับ ๔ ของโลกค่ะ  
รองจากบราซิล อินเดีย และสหภาพยุโรป ปลูกใน ๔๗ จังหวัดเกือบทุกภูมิภาค พื้นท่ี 



๑๕๗ 

๑๑.๓๘ ล้านไร่ เราได้อ้อย ๑๑๓.๐๒ ล้านตัน สามารถส่งโรงงานได้ ๙๓.๙๔ ล้านตัน 
ราคาเฉลี่ยอยู่ท่ี ๑,๐๐๐ บาทต่อตัน มีเงินหมุนเวียนในภาคอุตสาหกรรมให้กับประเทศ
ไทยเราถึง ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี ท่านประธานคะ ปัญหาท้ังระยะสั้นและระยะยาว 
ของชาวไร่อ้อยท่ีเดือดร้อนมาก โดยในปี ๒๕๖๔ รัฐบาลได้มีโครงการช่วยเหลือเกษตรกร 
ชาวไร่อ้อยให้ตัดอ้อยสดคุณภาพดีแทนการเผาอ้อย รวมท้ังให้ชาวเกษตรกรได้ช่วยกัน
เฝ้าระวังไฟไหม้ด้วย เพื่อลดฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM2.5 ชาวไร่อ้อยเต็มใจค่ะ เพื่อช่วยกัน 
รักษาสิ่งแวดล้อมและส่งเสริมคุณภาพชีวิตท่ีดีค่ะ ความแตกต่างของการตัดอ้อยสดกับ
อ้อยไฟไหม้ หรืออ้อยท่ีถูกไฟเผานี้จะมีค่าใช้จ่ายท่ีต่างกัน ๑๒๐ บาทต่อตัน นั่นคือ 
การตัดอ้อยสดจะมีค่าแรงในเรื่องของการริดใบอ้อย และ/หรือการใช้เครื่องมือเครื่องจักร 
ในการตัดอ้อยท่อนเพื่อส่งโรงงาน ถ้าเป็นอ้อยท่ีมีการเผาไหม้การตัดจะรวดเร็ว และ
ค่าใช้จ่ายจะถูกกว่า การนี้คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันท่ี ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ท่ีจะ
สนับสนุนเกษตรกรท่ี ๑๒๐ บาทต่อตัน ก็คือ ๑,๒๐๐ บาทต่อไร่ ท่านประธานคะ ในรอบปี 
ท่ีมีการปลูกไปแล้ว ปี ๒๕๖๔-๒๕๖๕ วงเงิน ๘,๓๑๙.๗๔ ล้านบาท ได้มีการจ่ายให้
ชาวไร่ ประมาณร้อยละ ๘๐ ยังไม่ครบค่ะ และในขณะเดียวกันในรอบปีท่ี ๒ ก็คือปี ๒๕๖๕  
และสิ้นสุดไปเมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๖ ชาวไร่อ้อยยังไม่ได้สักบาทเดียวค่ะ จากข้อตกลง 
เงื่อนไขเดิม ๒ ช่วงปีท่ีมีการปลูก ขณะนี้ก็จะเข้ารอบท่ี ๓ เกษตรกรก็เริ่มลงการปลูก
อ้อยเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว  
  จากปัญหาดังกล่าวนี้เมื่อวันท่ี ๒๖ สิงหาคม สหสมาคมชาวไร่อ้อย  
๕ จังหวัด ประกอบด้วย จังหวัดนครสวรรค์ ก าแพงเพชร สิงห์บุรี อุตรดิตถ์ สุโขทัย  
ซึ่งมี ๒ สหสมาคม และพื้นท่ีสุโขทัยปลูกอ้อย ๓๑๑,๐๐๐ ไร่ ผลผลิต ๒.๗ ล้านตัน  
พี่น้องสหสมาคมขอพบท่านสมศักดิ์  เทพสุทิน รองนายกรัฐมนตรี และสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรในจังหวัดพื้นท่ีเกษตรไร่อ้อย ๑๔ ท่านด้วยกันค่ะ เพื่อขอความช่วยเหลือ 
เร่งรัดติดตามเงินดังกล่าวเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรตามมติของคณะรัฐมนตรี และใน
ขณะเดียวกันจากการพบปะพูดคุยหารือท าให้ทราบว่าการท่ีอ้อยมีไฟไหม้เพิ่มขึ้นนั้น 



๑๕๘ 

เนื่องด้วยปริมาณการปลูกตามนโยบายของกระทรวงท่ีส่งเสริมให้มีการผลิตมากขึ้น 
จากร้อยละ ๒๗.๒๘ เป็นร้อยละ ๓๒.๗๙ นั้น นั่นก็คือปริมาณอ้อยท่ีเพ่ิมขึ้น 
      และอีกส่วนหนึ่ง ก็คือในปีท่ีผ่านมาฝนตกหนักท าให้ใบอ้อยมีปริมาณมาก  
การตัดก็ยุ่งยากมากยิ่งขึ้น 
        อีกปัญหาหนึ่งท่ีเกิดขึ้นจากการพบปะพูดคุย ก็คือการปลูกอ้อยจะท าให้ 
ดินเป็นกรดค่ะ ในกรณีท่ีมีการเผาไหม้ท่ีเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติก็ดี หรือเกิดจาก 
การเผาไหม้เพื่อให้เกิดประโยชน์ ในอดีตท่ีผ่านมาการเผาจะท าให้เกิดเถ้าท่ีมีคุณสมบัติ
เป็น Base นะคะจากการปลูกอ้อยท่ีเป็นดินกรดจะท าให้เกิดสมดุลธรรมชาติ ดินจะเกิด 
ความเป็นกลางและในปีต่อไปก็จะสามารถปลูกอ้อยได้ผลผลิตท่ีดี ในกรณีดังกล่าวนี้
ชาวไร่อ้อยยังรวมตัวกันกับอีก ๓๗ สหสมาคมมาพบท่านนายกรัฐมนตรี แล้วก็รัฐมนตรี
ของพรรคเพื่อไทย ๒,๐๐๐ กว่าท่านท่ีเดินทางมาด้วยความทุกข์ใจ เพื่อให้เร่งรัดการจ่ายเงิน 
ช่วยเหลือดังกล่าวและดิฉันคิดว่าการช่วยเหลือชาวไร่อ้อยจะมีท้ังในระยะสั้นและระยะยาว  
ในประเด็นท่ีควรจะช่วยเหลือนั้น ดิฉันขอเสนอ ๕ ประเด็นดังนี้ค่ะ  
      ในประเด็นท่ี ๑ ในส่วนของรัฐบาล และกระทรวงอุตสาหกรรมขอให้
เร่งจ่ายเงินสนับสนุนตามโครงการตัดอ้อยสดคุณภาพดีรอบปีท่ีผ่านมา ซึ่งตัดไปแล้ว 
๑๒๐ บาทต่อตันโดยเร็วค่ะ  
     ในประเด็นท่ี ๒ ขอให้ก าหนดแนวทางสนับสนุนการตัดอ้อยสดในปี ๒๕๖๖-
๒๕๖๗ ซึ่งขณะนี้ลงปลูกกันเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว รวมท้ังการสนับสนุนอาจจะมีแนวทาง
ในเรื่องของการเพ่ิมเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรก็ได้ค่ะ 
     ในประเด็นท่ี ๓ ขอให้เร่งแก้ปัญหาดินเสื่อม หรือดินกรดดังได้กล่าว
มาแล้ว และขอให้แก้ปัญหาในเรื่องของการขาดน้ า ขณะนี้ในภาคเหนือตอนล่าง เช่น 
จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดอุตรดิตถ์ ก็เกิดในเรื่องของความแห้งแล้ง น้ าไม่เพียงพอ  
อ้อยก็แคระแกร็น ขอให้มีมาตรการในเบื้องต้น เช่น การท าฝนเทียม หรือในเรื่องของ
การชลประทาน  



๑๕๙ 

  ในประเด็นท่ี ๔ ดิฉันขอเสนอว่าให้กระทรวงอุตสาหกรรมร่วมมือกับ 
กรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ศึกษาสายพันธุ์อ้อยท่ีเหมาะสมต่อ
ดิน น้ า อากาศ แล้วก็ความทนทานต่อวัชพืช เพื่อพัฒนาผลผลิตต่อไร่ในแต่ละภาค  
ซึ่งขณะนี้พบว่าผลผลิตต่อไร่สูงสุดท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ถัดมาก็คือภาคตะวันออก  
ภาคกลาง และภาคเหนือผลผลิตน้อยท่ีสุด อยู่ท่ีประมาณ ๘.๙ ตันต่อไร่  
   ในประเด็นท้ายสุด ขอให้พิจารณาเพิ่มแหล่งเงินทุนเข้ากองทุนอ้อยและ
น้ าตาล เพ่ือช่วยเกษตรกรชาวไร่อ้อยอย่างเหมาะสมต่อไป ก็ขอเสนอ ๕ ประเด็นเพื่อ
ผลักดันไปสู่การช่วยเหลือชาวไร่อ้อยอย่างแท้จริงค่ะ ขอบพระคุณมากค่ะ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านณรงเดช อุฬารกุล ครับ  
   นายณรงเดช อุฬารกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายณรงเดช อุฬารกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ วันนี้ผมมาพูดถึงปัญหาของพี่น้อง
เกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบท่ีรายได้ตกต่ า ปัญหาของเกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบมีสาเหตุท่ี
แตกต่างจากผลผลิตทางการเกษตรประเภทอื่น กล่าวคือได้รับผลกระทบโดยตรงจาก
นโยบายของรัฐท่ีผิดพลาด ขาดความรอบคอบ ท่านประธานครับ จากการปรับอัตรา
ภาษีสรรพสามิตในปี ๒๕๖๐ ส่งผลท าให้โครงสร้างส่วนแบ่งทางการตลาดระหว่างผู้ผลิต 
บุหรี่ไทยกับบุหรี่นอกเปลี่ยนแปลงไป จากเดิมผู้ผลิตบุหรี่ไทยมีส่วนแบ่ง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 
ในแต่ละปี จนถึงเกือบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ในบางปี แต่หลังจากมีการปรับอัตราภาษี
สรรพสามิตใหม่ ท าให้บุหรี่ไทยมีสัดส่วนทางการตลาดลดลงเหลือเพียง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ 
ซึ่งส่งกระทบโดยตรงต่อพี่น้องเกษตรกร เนื่องจากผู้ผลิตบุหรี่ไทยผูกขาดโดยรัฐบาล  
ซึ่งก็คือการยาสูบแห่งประเทศไทยได้ท าการลดโควตาการรับซื้อใบยาสูบจากพี่น้อง
เกษตรกรลงตามสัดส่วนทางการตลาดท่ีลดลง โดยโควตาได้ลดลงจากปี ๒๕๖๐ ท่ีเคย
รับซื้อใบยาสูบสายพันธุ์เวอร์จิเนีย ๙.๖ ล้านกิโลกรัม ในปี ๒๕๖๕ กลับเหลือเพียง  



๑๖๐ 

๔.๒ ล้านกิโลกรัม หรือลดลง ๕๖ เปอร์เซ็นต์ สายพันธุ์เบอร์เลย์ จากท่ีเคยรับซื้อ 
๑๐.๗ ล้านกิโลกรัม เหลือเพียง ๕.๓ ล้านกิโลกรัม หรือลดลง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ สายพันธุ์
เตอร์กิช จากท่ีเคยรับซื้อ ๓.๗ ล้านกิโลกรัม เหลือเพียง ๑.๒ ล้านกิโลกรัม หรือลดลง 
๖๘ เปอร์เซ็นต์ จากท่ีพี่น้องเกษตรกรเคยขายยาสูบได้กว่าปีละ ๒๔ ล้านกิโลกรัม  
กลับเหลือเพียง ๑๐.๘ ล้านกิโลกรัม ในปัจจุบันถึงแม้จะมีการรับซื้อใบยาสูบบางสายพันธุ์ 
ในราคาท่ีสูงขึ้น แต่ก็เป็นผลจากต้นทุนการผลิตท่ีสูงขึ้น เกษตรกรต้องลดการปลูกใบยาสูบ 
จากโควตาท่ีได้รับลดลง จากเดิมเรามีพื้นท่ีปลูกใบยาสูบ ๑.๕ แสนไร่ ในปัจจุบันเหลือเพียง  
๑๐๐,๐๐๐ ไร่ จากท่ีเคยมีครัวเรือนพี่น้องเกษตรกรปลูกใบยาสูบ ๒๖,๐๐๐ ครัวเรือน 
เหลือเพียง ๑๕,๐๐๐ ครัวเรือน ลดลง ๔๑ เปอร์เซ็นต์ จากรายได้ท่ีเคยตกถึงมือพี่น้อง
เกษตรกรกว่า ๒,๕๐๐ ล้านบาทในแต่ละปี เหลือเพียงไม่ถึง ๑,๐๐๐ ล้านบาทในปัจจุบัน  
ครัวเรือนเกษตรกรยังประกอบอาชีพปลูกใบยาสูบ จากท่ีเคยมีรายได้เฉลี่ยเดือนละ 
๘,๐๐๐ บาท เหลือเพียง ๕,๐๐๐ บาทต่อเดือน การออกนโยบายท่ีผิดพลาดของรัฐ
ส่งผลต่อชีวิตของเกษตรกรโดยตรง จากอาชีพท่ีเคยมั่งคั่งกลับกลายเป็นอาชีพท่ีต้อง
คอยลุ้นว่าในอนาคตจะได้รับโควตาหรือไม่ ท่านประธานครับ ผมได้เข้าไปดูบทบาทและ
ความรับผิดชอบของคณะกรรมการการยาสูบแห่งประเทศไทย ผู้ซึ่งอยู่มาได้ ๘๔ ปี เพราะ
เกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบ แต่ไม่มีบรรทัดไหนเลยครับท่ีกล่าวถึงเกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบ  
ไม่มีอนุกรรมการชุดไหนเลยครับท่ีตั้งขึ้นเพื่อดูแลความเป็นอยู่ของพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูก 
ใบยาสูบ การบริหารงานของการยาสูบแห่งประเทศไทย มุ่งเน้นผลก าไรบนความเดือดร้อน 
ของพี่น้องเกษตรกร แทนท่ีจะบริหารความเส่ียงจากความผันผวนของตลาดยาสูบด้วย
ตัวเอง กลับโยนความเสี่ยงให้เกษตรกรโดยก าหนดโควตาเป็นรายปี แทนท่ีจะมีแผน
ระยะยาวให้พี่น้องเกษตรได้ปรับตัวนโยบายความช่วยเหลือเกษตรกรท่ีมีก็เป็นเพียง 
การชดเชยในปีแรก ๆ เท่านั้น ความเสียหายดังกล่าวได้เห็นจากข้อมูลท่ีผมได้กล่าว 
ไปแล้ว ท่านประธานครับ อาชีพเกษตรกรเป็นอาชีพท่ีพบความยากล าบากท้ังจากสภาวะ 
ภูมิอากาศท่ีเปลี่ยนแปลง ต้นทุนการผลิตท่ีสูงแต่ผลผลิตราคาตกต่ า วันนี้สังคมไทย
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ก าลังปรับตัวเข้าสังคมผู้สูงอายุ ไม่เว้นแม้แต่สังคมเกษตรกรรมหลายจังหวัดของ
ประเทศไทย เกษตรกรมีอายุเฉลี่ยมากกว่า ๖๐ ปีขึ้นไปแล้ว วันนี้ถ้าเราสูญเสียครัวเรือน 
ผู้ปลูกใบยาสูบ สูญเสียการใช้ที่ดินเพ่ือท าการเกษตรจะน าไปสู่การสูญเสียการถือครอง
ท่ีดินในชนบทในอนาคต ถึงแม้คนหนุ่มสาวรุ่นต่อไปเรียนจบอยากจะกลับบ้านไปท า
เกษตรก็ไม่สามารถท าได้เพราะไม่มีท่ีดิน ทุกวันนี้แม้เราอาจจะเห็นตัวเลขภาคการเกษตร 
เติบโตแต่ก็เป็นการเติบโตแบบถดถอยเมื่อเทียบกับอุตสาหกรรมอื่น ๆ ท่านประธานครับ 
แนวทางท่ีจะสามารถแก้ไขปัญหาให้พี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบได้ทันที คือการยาสูบ
แห่งประเทศไทย กรมสรรพสามิต กระทรวงการคลัง ภายใต้การก ากับดูแลของท่าน
นายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง จะต้องเร่งทบทวน 
นโยบายและบทบาทหน้าท่ีของตัวเองให้มีความรับผิดชอบต่อพี่น้องเกษตรกร ให้เกษตรกร 
เข้าไปมีส่วนร่วมในการวางแผนการผลิต การก าหนดโควตาระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาว  
โดยมีอนุกรรมการท่ีท าหน้าท่ีดูแลคุณภาพชีวิตเกษตรกรผู้ปลูกใบยาสูบ และน าข้อเรียกร้อง 
ต่าง ๆ ของพี่น้องเกษตรกรไปพิจารณา ขอบคุณครับ  
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ณัฐวุฒิครับ  
ขออนุญาตหารือท่านประธานนิดเดียวครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ณัฐวุฒิ บัวประทุม แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ ต้องขออนุญาตหารือท่านประธาน 
สักนิดเดียวครับ เรื่อง Air-condition หนาวไปไม่สมดุลกับคนท่ีอยู่ในห้อง ผมไม่ได้ติดใจ 
อย่างใด แต่ขณะนี้ผมไม่มั่นใจว่าท่านประธานได้สั่งให้มีการปิดการลงรายชื่อผู้อภิปราย
หรือยังนะครับ เพราะว่าเป็นญัตติท่ีมีความส าคัญ สมาชิกหลายท่านก็อยากอภิปราย 
นั่นเป็นประการท่ี ๑ ท่ีอยากจะน าเรียนท่านประธานนะครับ 
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  ประการท่ี ๒ ขณะนี้จ านวนผู้อภิปรายท่ีค้างอยู่เหลือฝ่ายค้านอยู่ประมาณ  
๑๐ ท่าน แต่ว่าเหลืออยู่ในฝั่งของฝ่ายรัฐบาลอยู่ท้ังหมด ๓๖ ท่านด้วยกันครับ ซึ่งเท่ากับว่า 
จะเป็นอัตราท่ี ๓ เท่าของจ านวนฝ่ายค้าน ทีนี้เมื่อเช้านี้ทางท่านประธานได้กรุณาให้เป็น 
การสลับ ๒ ต่อ ๑ คือรัฐบาล ๒ คน ฝ่ายค้าน ๑ คน แต่ว่าในเมื่อสัดส่วนขณะนี้มันเป็น  
๓๖ ต่อ ๑๐ ก็อยากจะน าปรึกษาท่านประธานว่าเป็นไปได้หรือไม่ หรือว่าท่านประธาน 
เห็นควรอย่างไร ว่าจะปรับเป็น ๓ ต่อ ๑ หรือไม่ แต่มันก็อยู่ท่ีว่าประเด็นแรกคือท่านอยากจะ 
ให้มีการปิดการลงชื่อหรือยัง ตรงนี้ก็จะได้สมดุล พวกเราก็จะได้ท าหน้าท่ีกันอย่างเต็มท่ี 
เพราะว่าวันนี้สมาชิกเราก็อยู่ในห้องกันอุ่นหนาฝาคั่ง Air-condition ก็ปรับเอาตามสภาพ  
แต่ว่าอยากให้พวกเราได้อยู่กันยาว ๆ เต็มท่ีท้ัง ๒ ฝ่าย ก็เลยปรึกษาท่านประธานเพื่อ
ความเหมาะสมสักนิดหนึ่งครับ ขอบคุณครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ ประเด็นแรกก็คือยังไม่ได้ปิดในการลงชื่ออภิปรายนะครับ ประเด็นท่ี ๒  
เดี๋ยวผมขอส ารวจรายชื่อล่าสุดของทางสัดส่วนฝ่ายค้านและรัฐบาลก่อนนะครับ ตอนนี้ 
ในมือผมนี่ฝ่ายค้านเหลืออยู่ท่ี ๙ ท่าน แล้วก็ฝ่ายรัฐบาลอยู่ท่ี ๒๓ ท่าน ขอใช้สัดส่วน
เดิมก่อน ถ้ามีการปรับเปลี่ยนอย่างไรจะแจ้งให้ทราบนะครับ เชิญท่านฐิติมา ฉายแสง 
และท่านอ านาจ วิลาวัลย์ ครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ฐิติมา ฉายแสง ฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรคเพ่ือไทย ขอ Slide ด้วยค่ะ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  วันนี้ดิฉันขออภิปรายในเรื่องของ
เกี่ยวกับสินค้าเกษตรท่ีตกต่ ามีราคาท่ีตกต่ า เนื่องจากสินค้าเกษตรมีกันมากมายหลาย
ประการด้วยกันท่ีราคาตกต่ า แต่ไม่สามารถท่ีจะอภิปรายได้หมด ดิฉันจึงอยากจะหยิบยก
เรื่องราคากุ้งตกต่ า แล้วก็ราคาปลากะพงตกต่ าค่ะ ไทยเราเคยเป็น Champ โลกในการ
ส่งออกกุ้ง เราผลิตได้เยอะ เราส่งออกได้เยอะ เคยเป็น Champ ดูกราฟท่ีตัวสูง ปี ๒๕๕๓  
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แต่พอมาปลายปี ๒๕๕๔ มันเกิดโรคค่ะ เกิดโรคขี้ขาว เกิดโรคตายด่วน เกิดโรคตัวแดง
ดวงขาว มันก็เลย Drop ลงไปเรื่อย ๆ  พอปี ๒๕๕๖ เห็นไหมคะกราฟหล่นลดลงมา
อย่างหนักเลย เราเสีย Champ โลกไป เราเคยมีชื่อเสียงในการผลิตกุ้ง เรามีคุณภาพ 
เรามีความปลอดภัย เรามีความสามารถในการท่ีจะผลิตลูกพันธุ์กุ้งท่ีมีคุณภาพท่ีดีท่ีสุด
ในโลก เรามีแรงงานท่ีเชี่ยวชาญในการท่ีจะแปรรูป แต่เราไม่ได้เป็น Champ โลกอีกแล้ว 
ท่านประธาน จากท่ีบอกว่ามันตกลงไป เรากลายไปเป็นอยู่อันดับท่ี ๖ อันดับท่ี ๗ ของโลก 
เสียแล้ว นั่นเป็นเพราะอะไร เป็นเพราะว่าเกิดโรคอย่างท่ีบอก ในขณะเดียวกันเราไม่มีทาง 
รักษา ไม่มียารักษาโรค เราไม่มีการวิจัยหรือมีก็ไม่รู้ แต่ประเทศอินเดียกลับปรับปรุงกุ้ง 
สายพันธุ์กุ้งท่ีสามารถทนทานต่อโรคได้ ทีนี้กุ้งนี่นะคะ ดิฉันเองไปพบผู้ประกอบการแพกุ้ง 
แล้วก็ผู้เลี้ยงกุ้ง ไปรับฟังปัญหาของเขา สิ่งท่ีบ่นมามันคือค่าใช้จ่ายในปัจจัยการผลิต 
แน่นอนเรื่องแรกเลยนะคะ ไฟฟ้าสูงมาก น้ ามันในการสูบน้ าเข้าออกบ่อ ค่าขนส่ง 
ค่าอาหารกุ้ง นี่คือสิ่งท่ีเขาบ่น แน่นอนพวกเรารับรู้ตรงนี้อยู่ แต่ปรากฏว่าเขาหนักกว่านั้น 
ก็คือว่าเขาเจอกับกุ้งน าเข้าจากเอกวาดอร์และอินเดียซึ่งราคาถูกกว่ามาก แล้วก็เอาเข้ามา  
Pack แล้วก็ส่งออกไปต่อ  
   ท่านประธานคะ เจ้าของแพกุ้งเขาเล่าให้ดิฉันฟัง บอกว่าเขารับซื้อกุ้งจาก 
เกษตรกรทุกวัน รับซื้อกุ้งเสร็จแล้วแม่ค้าก็มาซื้อต่อจากเขา แต่ซื้อไม่หมด เพราะฉะนั้น  
เขาเหลือวันละ ๗๐๐-๘๐๐ กิโลกรัม เอาไปไหนต่อ เขาก็ต้องไปขายต่อ ไปขายท่ีไหน 
ขายมหาชัย พอไปขายมหาชัยเจอว่าคนท่ีท าธุรกิจเร่ืองของห้องเย็นกับแปรรูปบอกว่า 
เขามีปริมาณกุ้งเพียงพอท่ีเขาจะท ามาหากินแล้วท่ีจะ Pack แล้วก็ส่งออกต่อ เขาจึงไม่ค่อย 
อยากซื้อกุ้งจากเกษตรกรไทย แพกุ้งเราก็เดือดร้อนสิคะว่าตายแล้วจะท าอย่างไร  
กุ้งแช่เย็นอยู่เดี๋ยวก็จะคุณภาพไม่ดีจึงโดนกดราคา พอโดนกดราคาแบบนี้เขาก็เสียหาย
ขาดทุนเป็นหมื่น ๆ บาทกลับบ้านไป พอกลับบ้านไปวันรุ่งขึ้นมีคนมาขายกุ้งอีก เขาโดน 
ขาดทุนไปหยก ๆ เขาก็จ าเป็นท่ีจะต้องเอาราคาท่ีต่ า เกษตรกรไทยก็โดนแบบนี้ค่ะ 
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ท่านประธาน การน าเข้ากุ้งจากเอกวาดอร์แล้วก็อินเดียนั้น ถือเป็นการรุกรานอาชีพของ 
พ่ีน้องเกษตรกรผู้เล้ียงกุ้งอย่างน่าเห็นใจเป็นท่ีสุด  
   ท่านประธานเรื่องต่อไปค่ะ ปลากะพงตกต่ า ราคาปลากะพงก็ตกต่ า
เช่นเดียวกัน ปัจจัยการผลิตปัญหานี้เหมือนกันกับกุ้ง ค่าไฟฟ้า ค่าน้ ามัน ค่าอะไรก็แล้วแต่ 
เหมือนกัน และปลากะพงไทยก็ถูกรุกรานจากปลากะพงมาเลเซีย ปรากฏว่าปลากะพง
มาเลเซียนั้นราคาถูกกว่าของไทย ๒๐ บาททุกชั้นของการขาย เช่น สมมุติว่าปลากะพงไทย 
แบบเป็น ๆ ขายท่ี ๑๓๐ บาทต่อกิโลกรัม ปลากะพงมาเลเซียท่ีน าเข้ามาจะเป็น  
๑๑๐ บาท ยกตัวอย่าง เพราะฉะนั้นเราก็จะเจอปัญหาอย่างนี้เยอะ ภาพต่อไปค่ะ อันนี้
คือภาพปลากะพงท่ีทะลักเข้ามาแล้วใช้ Foam ด้วยนะคะ เป็นอันตรายต่อประเทศไทย  
ท่านประธานคะหมูเถื่อน ท าไมดิฉันพูดหมูเถื่อน ท่านประธานรู้ไหมหมูเถื่อนเป็นสินค้า
ท่ีสามารถทดแทนได้ ปกติหมูราคาถูกกว่ากุ้งกับปลากะพงอยู่แล้ว แต่ตอนนี้มีหมูเถื่อน
ทะลักเข้ามาเพียบเลย นั่นหมายความว่าคนเขาก็บอกว่าจะไปกินกุ้งกับปลาไหวหรือ 
ขอกินหมูก็แล้วกัน เพราะราคาหมูเถื่อนมันต่ ามากท่านประธาน หมูเป็นสินค้าทดแทน 
และประเทศไทยยังแก้ปัญหานี้ไม่ได้ เพราะฉะนั้นท้ังหมดท้ังปวงดิฉันคิดว่าคงมีปัญหา
เรื่องประโยชน์ของคนท่ีท าเรื่องกุ้ง เรื่องปลา ดิฉันขอเสนออย่างนี้ค่ะท่านประธาน  
ขอเสนอว่ารัฐบาลโดยนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน จะต้องรีบเร่งแก้ปัญหาทุก ๆ เรื่อง
ให้กับเกษตรกร ผู้เลี้ยงกุ้ง เลี้ยงปลาอย่างด่วนท่ีสุด เมื่อ ๒-๓ สัปดาห์ก่อนดิฉันอภิปราย 
เรื่องกองทุนสงเคราะห์เกษตรกรท่านประธาน เป็นกองทุนท่ีสามารถช่วยเหลือเกษตรกร 
ได้มากมาย มาตรา ๗ บอกไว้ว่า ใน พ.ร.บ. กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร สามารถจัดหา
ปัจจัยการผลิตก็ได้ จัดหาแหล่งน้ าท่ีดินก็ได้ เป็นเสถียรภาพราคา รับซื้อ รับจ าน าได้หมดเลย  
ด าเนินการอื่นใดอันอาจจะเกิดประโยชน์ในการผลิตก็ได้ หรือด าเนินการในการท่ีจ าเป็น 
ในการท่ีจะช่วยพี่น้องเกษตรกรให้พ้นภัย หรือผลเสียหายต่าง ๆ ของเกษตรกรช่วยได้
หมดเลย ท าไมเราถึงไม่ใช้กองทุนสงเคราะห์เกษตรกรให้เป็นประโยชน์มากขึ้น มาตรา ๙ 
บอกว่า คณะรัฐมนตรีสามารถออกประกาศให้ผู้ส่งออก และผู้น าเขาต้องเสียค่าธรรมเนียม  



๑๖๕ 

วันก่อนผู้ชี้แจงเรื่องกองทุนสงเคราะห์เกษตรกรก็บอกกับดิฉันว่าขอบคุณฐิติมา ฉายแสง  
ท่ีบอกให้ใช้ค่าธรรมเนียม เพราะเขาจะกลับไปปรึกษาหารือกัน ท่านประธานคะ เพิ่มเติม 
นะคะ ถ้าอยากจะน าเข้าสินค้าเกษตร อยากจะน าเข้ากุ้ง น าเข้าปลา เก็บค่าธรรมเนียม
สิคะ ให้ค่าธรรมเนียมนั้นมาช่วยให้ราคาสินค้ามันเท่า ๆ กัน กองทุนนี้เมื่อมีเงินเข้ามา 
เป็นหมื่น ๆ ล้านย่อมจะเอาเงินมาช่วยพี่น้องเกษตรกรได้มากขึ้น ถูกต้องไหมคะ ดิฉัน
อยากจะให้มีการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรโดยการชะลอ แล้วก็เพิ่มความยากล าบาก 
ในการน าเข้ามาเสียหน่อย คุณสุทธิ มะหะเลา ท่านนายกสมาคมเพาะเลี้ยงปลาทะเลไทย 
และคณะให้ข้อมูลกับดิฉันว่า กรมประมงและกระทรวงสาธารณสุขจ าเป็นท่ีจะต้องเก็บ 
ค่าตรวจ ตรวจอะไร ตรวจสินค้าทุก Lot เลยท่ีน าเข้ามา ตรวจแบบเข้มข้น ตรวจแล้วได้ 
ผลลัพธ์ก่อนท่ีจะให้เข้าสู่ประเทศ ไม่ใช่ตรวจยังไม่ได้ผลก็เอาเข้าประเทศเสียแล้ว 
   ต่อไปนะคะ ขอให้กระทรวงสาธารณสุขนั้นตรวจเข้มมากขึ้นในเรื่อง 
ยาปฏิชีวนะ ยาปฏิชีวนะ ก็คือว่าปลากะพงจากมาเลเซียเขาใช้ยาปฏิชีวนะเยอะมาก 
แล้วก็ใช้แบบไม่มีความรู้ด้วย เพราะฉะนั้นพวกเราผู้บริโภคเราจะติดเชื้อดื้อยา อันนี้
อันตราย จ าเป็นท่ีจะต้องใช้มาตรการพวกนี้ป้องกันเพราะฉะนั้นขอวิงวอน 
   สุดท้ายดิฉันขอวิงวอนท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน วิงวอน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ วิงวอนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
วิงวอนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ท่านมีศักยภาพเพียงพออยู่แล้วท่ีจะ
ไปขายสินค้าท่ีต่างประเทศได้ น าสินค้ากุ้ง ปลา เกษตร ไปแลกเปลี่ยน เปลี่ยนกับเครื่องบิน 
ก็ได้ ไปเปลี่ยนกับรถไฟความเร็วสูงก็ได้ ท่านท าได้ท้ังนั้นเพื่อช่วยพี่น้องเกษตรกร วิงวอน 
นะคะ ขอบพระคุณมากค่ะท่านประธาน 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านอ านาจ วิลาวัลย์ ครับ 
   นายอ านาจ วิลาวัลย์ (ปราจีนบุรี)  :   กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม อ านาจ วิลาวัลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต เขต ๑ จังหวัดปราจีนบุรี  



๑๖๖ 

พรรคภูมิใจไทย ผมขอมีส่วนร่วมในการอภิปรายญัตติแก้ไขปัญหาราคาผลผลิตเกษตรกรรม 
ตกต่ านะครับ เกษตรกรผู้เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าในจังหวัดปราจีนบุรีท่ีขึ้นทะเบียน ๕,๐๔๐ ราย  
จ านวนบ่อ ๑๒,๑๗๘ บ่อ พื้นท่ี ๕๙,๑๖๕ ไร่ ผลผลิตจากเกษตรกรท่ีขึ้นทะเบียนสัตว์น้ า  
๒๑,๒๑๑ ตัน มูลค่าประมาณ ๖๐๖ ล้านบาทต่อปี  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายอ านาจ วิลาวัลย์ (ปราจีนบุรี)  :  วันนี้ผมจะขอพูดเฉพาะเรื่องกุ้งนะครับ  
ผลผลิตกุ้งทะเลของจังหวัดปราจีนบุรี ปี ๒๕๖๕ จ านวน ๕,๒๐๐ ตัน ปี ๒๕๖๖ ตั้งแต่ 
เดือนมกราคมถึงเดือนกรกฎาคม ๓,๒๐๐ ตัน ราคากุ้งขนาด ๗๐ ตัว ๑ กิโลกรัม ช่วงธันวาคม  
๒๕๖๕ ถึงมีนาคม ๒๕๖๖ ราคาอยู่ท่ี ๒๐๐-๒๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ตอนนี้เห็นได้ว่า
ราคากุ้งตกต่ าลงมามากช่วงนี้ราคา ณ ปัจจุบันตอนนี้กุ้งจะขายเหมา ๗๐-๑๒๐ ตัว  
๑ กิโลกรัม จะตกอยู่ราคา ๘๐ บาท ราคาเดียวเลย ดูจากตารางแล้วจะเห็นได้ว่าราคากุ้ง 
ขนาด ๗๐ ตัว ๑ กิโลกรัม จะตกลงมากเกือบ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ จาก ๒๐๐ บาท เหลือ  
๑๑๗ บาทต่อกิโลกรัม สวนกับต้นทุนท่ีเพ่ิมขึ้นอย่างท่ีท่านผู้อภิปรายหลาย ๆ ท่านได้
พูดถึง ไม่ว่าจะเป็นราคาอาหาร ราคาโปรตีน ราคากระแสไฟฟ้า ราคาน้ ามันท่ีสูงขึ้น
สวนทางกับราคากุ้งท่ีตกต่ าลง ผมคิดว่าทางรัฐบาลต้องเร่งศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหา 
ราคาดังกล่าวโดยเร่งด่วน เมื่อรัฐบาลชุดท่ี ๒๕ คือชุดท่ีแล้วนะครับ เราได้มีคณะกรรมาธิการ 
แก้ไขปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรมประจ ารัฐสภา โดยท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
เป็นประธาน แล้วก็พวกเราได้แก้ไขปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรมหลายตัว ถึงจะ 
ไม่ได้ผล ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ก็ได้มีการแก้ปัญหาโดยเร่งด่วนและทันท่วงที จึงอยาก
ฝากท่านประธานไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีถึงคณะรัฐมนตรี ได้ช่วยเร่งรัดผลักดันจัดตั้ง
คณะกรรมาธิการ เพื่อมาดูแลผลผลิต เกษตรกรรมเหล่านี้จะได้มีผู้ ท่ีดูแลโดยตรง  
โดยคณะกรรมาธิการตรงนี้มันมีอยู่แล้วในคณะกรรมาธิการสามัญก็อยากให้ท่านได้เร่งรัด
แต่งตั้งขึ้นมานะครับ ห้องโสตครับ ขอตารางท่ี ๒ ตามตารางท่ีผมน าเสนอจะเห็นได้ว่า
การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ าในจังหวัดปราจีนบุรีมีมูลค่าสูงถึง ๖๖,๐๕๕ ตัน มูลค่าโดยรวม 



๑๖๗ 

๑๓,๑๖๗ ล้านบาทต่อปี อันนี้คือผลผลิตสัตว์น้ าท้ังหมดในจังหวัดปราจีนบุรี ถ้าเราจะคิด 
เฉพาะกุ้งอย่างเดียวก็ประมาณ ๕,๒๐๐ ตันต่อปี มูลค่ารวมประมาณ ๖๐๖ ล้านบาทต่อปี  
อันนี้จะเห็นว่ามีมูลค่าเป็นอันดับต้น ๆ ของประเทศนะครับ ผมจึงอยากบอกท่านประธาน 
ไปถึงคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านต้องรีบช่วยผลักดันก่อนท่ีพี่น้องชาวนากุ้ง ผู้ ท่ี
เพาะเลี้ยงกุ้งในจังหวัดและท่ัวประเทศจะทนไม่ไหวแล้วปิดบ่อไป การท่ีปิดบ่อมันไม่ได้
เป็นปัญหาเฉพาะเจ้าของบ่อกุ้ง ปัญหาท่ีเกิดขึ้นจะเกิดขึ้นกับแพปลา แพกุ้ง จะขาดสินค้า 
น าส่ง คนงานผู้เลี้ยงกุ้ง คนงานจับกุ้ง คนงานคัดกุ้งจะต้องตกงานนะครับ อันนี้ผมคิด
คร่าว ๆ ก็จะมีผู้ได้รับผลกระทบเป็นหมื่น ๆ คนในจังหวัดปราจีนบุรี โดยเฉพาะผู้เลี้ยงกุ้ง  
ผู้คัดกุ้งในแพปลา ในแพกุ้ง แล้วก็ผู้จับกุ้งตามบ่อ อันนี้จะได้รับผลกระทบหมดเลย 
เพราะว่าถ้าเกิดบ่อกุ้งปิดบ่อลงไป ก็ฝากท่านประธานได้ประสานไปยังหน่วยงานท่ีมี
ส่วนเกี่ยวข้องได้เห็นความส าคัญ แล้วก็ช่วยแก้ไขปัญหานี้โดยเร่งด่วนเลย ขอบคุณครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ท่านสมาชิกครับ จากท่ีทางท่านณัฐวุฒิได้หารือว่าเราจะเปลี่ยนสัดส่วนเป็น  
๑ ต่อ ๓ ผมดูรายชื่อล่าสุดแล้วก็เห็นสมควรเป็นอย่างนั้น ทางฝ่ายรัฐบาลติดใจไหม ถ้าเรา 
ปรับเป็น ๑ ต่อ ๓ คิดว่าได้นะครับ ขอบคุณครับ ก็จะเป็นท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ครับ  
   นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน  
ท่ีเคารพ กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต 
กรุงเทพมหานคร ธนบุรี คลองสาน บางปะกอก พรรคก้าวไกล วันนี้ผมขอร่วมอภิปราย 
ในญัตติเกี่ยวกับการแก้ปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ านะครับ ซึ่งจริง ๆ แล้วก็ 
เป็นญัตติ เขาเรียกว่าเป็น Default ก็คือตั้งทุกครั้งเลยท่ีมีสภาขึ้นมา ซึ่งผมก็ไม่ได้ 
อะไรมาก แต่ก็อยากจะฝากไปยังผู้ท่ีจะเป็นกรรมาธิการวิสามัญในชุดนี้ด้วย จริง ๆ แล้ว 
เห็นหลายคนก็ได้อภิปรายในส่วนของเนื้อหาว่าท าไมผลผลิตตกต่ ามาแล้ว แต่ผมอยาก
ให้ช่วยแก้ปัญหาเชิงโครงสร้างเถอะครับ จะได้แก้ไปทีเดียว ไม่ต้องกลับมาตั้งแบบ
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ซ้ าซากนี้อีก ซึ่งก็เคารพในค าอภิปรายท่ีเป็นประโยชน์ของเพื่อนทุกคน หลาย ๆ คน
เห็นผมขึ้นมาแล้วเท่าพิภพมันต้องพูดสุราก้าวหน้าแน่เลย แต่ผิดคาดวันนี้ผมจะอภิปราย 
สิ่งท่ีใกล้เคียงกับสุราก้าวหน้ามาก ๆ ครับ ซึ่งเป็นเรื่องคนตัวเล็กกับนายทุน กลุ่มทุน
ผูกขาดท่ีชอนไชอยู่ในโครงสร้างของเศรษฐกิจไทยทุกวันนี้เองนะครับ ด้วยเวลาอัน 
น้อยนิดครับท่านประธาน ผมจะขอยกตัวอย่างสิ่งท่ียิ่งใหญ่ ท่ีสุดของคนไทยก็คือ 
การปลูกข้าว อุตสาหกรรมการเกษตร การค้าข้าวของไทยมีมาอย่างยาวนานนะครับ  
ซึ่งก็มีปัญหาอยู่หลัก ๆ ใน ๒ ประเด็นท่ีเป็นปัญหาเชิงโครงสร้าง 
 อันแรกเลยครับ ถ้าให้เหมือนสุราก้าวหน้า ก็คือเรื่องใบอนุญาตครับ 
ท่านประธาน ทราบไหมครับว่าการท่ีจะขอเป็นผู้ส่งออกข้าวยากมากครับ คือผมดูไปดูมา 
ผมลองไป Search ใน Website การที่จะเป็นคุณต้องมีคุณสมบัติดังนี้ครับ ผู้ท่ีต้องการ 
จะส่งออกข้าวต้องได้รับอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบการค้าข้าว ตาม พ.ร.บ. การค้าข้าว  
พ.ศ. ๒๔๘๙ โอ้โฮ ตั้งแต่สมัยไหนแล้ว สงครามโลกหรือเปล่า จากกรมการค้าภายใน
บอกก็คือมีใบแรกก่อนก็คือค้าข้าวขายข้าวไปมาได้ ส่วนคนท่ีจะส่งออกคือต้องจดทะเบียน 
เป็นนิติบุคคล โดยมีวัตถุประสงค์ในการส่งข้าวออกไปจ าหน่ายต่างประเทศ  
  ๒. อันนี้แปลกมากก็คือต้องมีเหมือนโรงเก็บข้าว ได้รับอนุญาตจาก 
กรมศุลกากรให้เป็นท่ีส าหรับตรวจเก็บและบรรทุกข้าวลงเรือเพื่อส่งออก ซึ่งโรงเก็บนี้
ไปเช่าใครไม่ได้นะครับ ต้องเป็นกรรมสิทธิ์ของเขาเอง ของผู้ขอใบอนุญาต หรือเป็น
สิทธิครอบครอง คือถ้าเป็นตาสีตาสามีเงินทุนไม่มีที่ดินก็ไม่ได้ครับ  
 ๓. ชัดเจนเลยครับว่าเงินทุนจดทะเบียนต้องเป็นเงินทุนจดทะเบียนท่ี
ช าระแล้ว ๕ ล้านบาท อันนี้คือโชคดีกว่าเหล้า เบียร์นะ เหล้า เบียร์นี่คือ ๑๐ ล้านบาท 
แต่ข้าว ๕ ล้านบาท เกษตรกรท่ีจังหวัดของท่านพิษณุโลกนี่ปลูกข้าวมีทุนเท่านี้ไหมครับ  
ยังไม่พอครับท่านประธาน ๕ ล้านบาท ทุนจดทะเบียนแล้วต้องมีข้าวสารท่ีเป็นกรรมสิทธิ์ 
ของตัวเองไม่น้อยกว่า ๕๐๐ เมตริกตัน ๕๐๐ ตันคือเป็น Stock ไว้ก่อนภายใน ๑๕ วัน
หลังจากได้ใบอนุญาตครับ หมายความว่าไม่ว่าคุณจะขายข้าวเท่าไรก็ตาม คุณต้องมีข้าว  
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๕๐๐ ตันเป็นก้นถุงขั้นต่ าในการท าธุรกิจนี้ ใครบ้างในประเทศนี้ท าได้ครับ มีไม่กี่คนใช่ไหม 
ก็กินเงียบกันไป เรื่องนี้คุ้น ๆ ไม่แปลกใจครับ คล้าย ๆ กับเรื่องของสุราก้าวหน้าท่ีผมท า 
เป็นข้อสงสัยว่าท าไมเราต้องตั้งให้คนส่งออกข้าวยากขนาดนี้ในการรับใบอนุญาตนะครับ 
แล้วท าไมต้องมีข้าว ๕๐๐ ตัน ไม่จ าเป็นเลยใช่ไหมครับ ถ้าผมจะขายข้าวท้ังหมด ท าไม 
ผมต้องมี ๕๐๐ ตันอยู่ตลอดเวลา นี่ก็เป็นบทพิสูจน์อีกบทพิสูจน์หนึ่งท่ีเป็นกฎหมาย 
ท่ีกีดกันคนตัวเล็กตัวน้อยในการเข้าสู่ระบบ เพื่อคนจ านวนน้อยนิดท่ีจะกินผลประโยชน์  
และท านาบนหลังคนจริง ๆ 
 ประเด็นท่ี ๒ ท่ีมันจะบ่งเฉพาะว่าชัดเจนขึ้นมา มันมีความไม่ชอบมาพากล 
ของหลักการปฏิบัติของหน่วยงานรัฐครับ เรื่องการจัดสรรโควตาข้าวว่าเอื้อประโยชน์
นายทุนหรือไม่ ผมยกตัวอย่างเลยนะครับ อันนี้ต้องขอบคุณคุณหมอชลน่าน ศรีแก้ว 
ขออนุญาตเอ่ยนาม ไม่เสียหายจริง ๆ นะครับ อดีตหัวหน้าพรรคเพื่อไทยท่ีเคยยกตัวอย่าง 
ไว้ในปี ๒๕๖๔ ออกข่าวมติชนเลย เรื่องกรณียกโควตาส่งออกข้าว ๒๐,๐๐๐ ตันของ
กรมการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบการค้าข้าวรัฐต่อรัฐ และเป็นผู้จัดโอน
โควตาข้าวให้สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย และผมก็ไปดูมาครับ มีบริษัทใหญ่ ๆ ไม่กี่บริษัท 
และซ้ าร้ายครับ สมาคมนี้ก็ไปเก็บเงินค่าด าเนินงาน ๑๕๐ บาทต่อตันอีก คือได้ของหลวง 
ไปฟรี ๆ ท าไมหลวงไม่ยอมไปประมูลโควตาข้าวนี้ให้คนอื่นมาท า ใครได้โควตาข้าวนี้  
ไปได้ราคาสูงสุดก็ว่ากันไป แต่อันนี้คือยกให้เปล่า ๆ เลยก็คือยกให้กลุ่มทุน ซึ่งผมก็เชื่อว่า 
สมาคมนี้ปี ๆ หนึ่งเขาก็มีจัดกินเลี้ยงกันแล้วก็คุยกันนะครับว่าจะซื้อข้าวจากเกษตรกร
ราคาเท่าไรดีก็ค านวณได้หมดละครับ ถ้าโชคดีให้ราคาเยอะ หรือเป็นราคาตลาดโลกก็
โชคดีไป แต่ถ้าไม่ก็ไม่รู้ว่าอะไรจะเกิดขึ้นก็เป็นข้อสงสัยว่าท าไมหน่วยงานรัฐท าเช่นนี้ครับ  
ต้องขอบคุณคุณหมอชลน่านท่ีผมเคารพจริง ๆ ท่ี Raise ประเด็นนี้ขึ้นมา แล้วก็หวังว่า
ประเด็นนี้ในรัฐบาลของท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา น่าจะเอาไปแก้ปัญหาได้อยู่แล้ว 
เพราะท่านเป็นคนตั้งประเด็นขึ้นมาเองนะครับ ปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหาเชิงโครงสร้าง
ซึ่งมันแก้ได้ยากครับ เป็นปัญหาท่ีเป็นสภาพแวดล้อมแห่งความเป็นจริงท่ีอุบาทว์ท่ีสุด 
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ท่ีกลุ่มทุนและกลุ่มการเมืองอาศัยประโยชน์พึ่งพา อาศัยซึ่งกันและกัน กลุ่มทุนได้
ประโยชน์จากนโยบายท่ีออกมาโดยกลุ่มการเมือง เพ่ือความได้เปรียบทางการค้าและ
กีดกันคู่แข่งรายใหม่ กลุ่มการเมืองก็ได้ครับ ได้อะไรครับได้ Sponsor ไปท าการเมือง
อะไรต่าง ๆ นานามันเลยไม่มีวันจบสิ้นครับ ยกเว้นบ่อน้ าแห่งนี้ท่ีเป็น Ecosystem นี้จะมี 
ตัวประหลาดเข้ามา แล้วบังเอิญประเทศไทยวันนี้มีแล้วครับ พวกเราจากพรรคก้าวไกล  
พวกเราเป็นตัวประหลาด แล้วผมรู้สึกดีใจมาก ๆ เลยครับ ท่ีพวกเราโดนกระท า 
สาหัสสากรรจ์หลาย ๆ อย่าง เพราะอะไรรู้ไหมครับ เพราะผมรู้สึกเลยว่าผมดีใจมาก ๆ 
เพราะอันนี้พิสูจน์แล้วว่าพวกเรามาถูกทางแล้วครับ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านวิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ ท่านสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ และ
ท่านสกุณา สาระนันท์ เรียนเชิญครับ 
   นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย 
จากพรรคเพื่อไทย วันนี้จะมาขออภิปรายเรื่องปัญหาของกระดูกสันหลังของชาติค่ะ 
นั่นก็คือเรื่องของพี่น้องเกษตรกรไทย ไม่ว่าจะเป็นชาวนาชาวไร่ชาวสวน หรือชาวประมง 
ต้องบอกว่าในปัจจุบันนี้ล้วนประสบปัญหาจากการท่ีมีพืชผลทางการเกษตรหรือว่ามี
ราคาตกต่ า ประเทศไทยเป็นประเทศท่ีมีการท าการเกษตรเป็นหลัก GDP ของประเทศเรา 
คือ ๘ เปอร์เซ็นต์ เรามีเกษตรกรอยู่ ๑๐ ล้านคน คิดเป็นประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์  
ซึ่งทุกคนล้วนเป็นผู้ท่ีประสบปัญหาทางด้านราคาพืชผลการเกษตรกันท้ังหมด  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)    

  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  ดิฉันจะขอยกตัวอย่าง 
สินค้าการเกษตรของเราท่ีขึ้นชื่อมานาน สินค้าท่ีเรียกว่านึกถึงประเทศไทยก็ต้องนึกถึง
สินค้าชนิดนี้ นั่นก็คือข้าวค่ะ โดยจะขอเปรียบเทียบกับประเทศคู่แข่งในด้านราคาแล้วก็
ด้านการส่งออก ข้าวหอมมะลิของไทยอยู่ท่ี ๙๒๐ เหรียญสหรัฐต่อตัน ข้าวของเวียดนาม 
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อยู่ท่ี ๗๖๒ เหรยีญสหรัฐต่อตัน ข้าวอินเดียด้านการส่งออกอยู่ท่ี ๑,๒๒๐ เหรียญต่อตัน 
เดี๋ยวมาดูด้านการส่งออกนะคะโดยท่ีจะใช้สถิติในปี ๒๕๖๕ อันดับ ๑ ประเทศที่ส่งออก 
มากท่ีสุดนั่นก็คือประเทศอินเดียอยู่ท่ี ๑๘.๒๕ ล้านตัน อันดับ ๒ เป็นประเทศของเราเอง 
นั่นก็คือประเทศไทยอยู่ท่ี ๘.๕ ล้านตัน ส่วนอันดับ ๓ คือประเทศเวียดนามท่ีตามเรา 
มาติด ๆ อยู่ท่ี ๖.๖๗ ล้านตัน ซึ่งจะเห็นว่าประเทศไทยเราห่างกับอันดับ ๑ นั่นก็คือประเทศ 
อินเดียมากพอประมาณอยู่ แต่ถ้ามาดูประเทศอันดับ ๓ นั่นก็คือประเทศเวียดนาม  
เราห่างจากประเทศเวียดนามไม่มากเท่าไร ท้ังเรื่องปริมาณการส่งออกแล้วก็ราคาของข้าว  
ปัญหาท่ีท าให้ราคาพืชผลการเกษตรตกต่ านั้นต้องบอกว่าหลัก ๆ มาจากการท่ีตลาด
เรานี่หรือว่าพี่น้องเราผลิตสินค้าออกมามากเกินความต้องการของตลาด หรือเรียกว่า 
Supply over Demand หรือพูดง่าย ๆ ว่าคือเรามีคนมาซื้อน้อยกว่าสินค้าท่ีอยู่ในตลาด 
มันเลยต้องท าให้เราต้องลดราคาสินค้าในตลาดนั้นให้ถูกลงไปอีกเพื่อท่ีจะดึงคนให้กลับมาซื้อ  
แต่ปัญหาเหล่านี้ดิฉันเช่ือได้ว่าโดยนโยบายของรัฐบาลชุดนี้น าโดยท่านนายกรัฐมนตรี
เศรษฐา ทวีสิน เราจะใช้ตลาดน า นวัตกรรมเสริม เพ่ิมรายได้ ซึ่งรัฐบาลจะท า Market 
Profile ซึ่งจะท าให้รู้ว่าตลาดมันต้องการอะไร แล้วก็มีความต้องการมากแค่ไหน เพื่อท่ีจะ 
ท าให้พี่น้องเกษตรกรของเราสามารถผลิตผลิตผลท่ีมันถูกกับตลาด แล้วก็ออกมาได้
ตามท่ีตลาดต้องการ เพื่อให้สามารถสร้างรายได้ แล้วก็พลิกคุณภาพชีวิตให้กับพี่น้อง
เกษตรกรไทยอย่างแท้จริงค่ะ ปัญหาท่ีเกษตรกรไทยต้องพบไม่ใช่แค่ปัญหาราคาสินค้า
ตกต่ าเท่านั้น แต่ว่ามันมีปัญหาอย่างอื่นท่ีจะต้องพูดถึงที่มันผูกโยงกับสิ่งเหล่านั้น  
   เร่ืองแรก คือเรื่องต้นทุนการผลิตของพี่น้องเกษตรกร ไปลงพื้นท่ีเมื่อไร 
จะต้องได้รับค าตอบมาตลอดว่า สส. ตอนนี้ไม่ไหวแล้ว ไม่ว่าจะเป็นน้ ามัน ราคาต้นทุน 
การผลิต ค่าอาหารสัตว์ก็ตาม ค่าปุ๋ย ค่ายาฆ่าแมลงก็ตามมันท าให้ราคามันสูงมาก 
จนพี่น้องเกษตรกรเราไม่สามารถจะผลิตสินค้าออกมา และท าให้มีต้นทุนท่ีสูงขนาดนี้  
ไม่สามารถจะท าให้ก าไรได้ดีขนาดนั้น ยกตัวอย่างต้นทุนปุ๋ยคิดเป็นต้นทุนเฉลี่ยอยู่ท่ี  
๒๐ เปอร์เซ็นต์ของต้นทุน ซึ่งต้องบอกว่าสูงมาก ๆ เลยนะคะ นั่นหมายความว่าถ้าต้นทุน 
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สูงนี่ก าไรท่ีได้ก็จะลดน้อยลงด้วย ดังนั้นต้องบอกเลยว่าสถิติพบว่าต้นทุนการเกษตรนั้น
คิดเป็น ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของรายได้ วันนี้พี่น้องเกษตรกรไทยมีต้นทุนการผลิตท่ีสูงมาก 
และทุกวันนี้ก็ล าบากมากจริง ๆ ค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ต่อเนื่องกับเรื่องแรกเลยนั่นก็คือเมื่อต้นทุนสูงพี่น้องการเกษตร 
มีเงินใช้หมุนเวียนในการท านาท าไร่ไม่พอ สิ่งท่ีตามมาก็เป็นหนี้ค่ะ เพราะเขาต้องหาท่ีกู้
หนี้ยืมสินจากเกษตรกรดี ๆ ต้องกลับกลายเป็นลูกหนี้ซ้ าไปอีก วันนี้ก าไรมันไม่พอค่ะ  
ท่ีผ่านมาเราพบว่าเกษตรกรมีหนี้สิน ๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์เลย จากเกษตรกรท้ังหมดมี
หนี้สินเฉลี่ยอยู่ท่ี ๑๖๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท และมีแนวโน้มว่าจะเพิ่มขึ้นทุกปีอย่างท่ี
ดิฉันได้พูดไว้ข้างต้นว่าปัญหา ๒ อย่างนี้มันผูกโยงกัน ถ้าเราไม่สามารถแก้ปัญหาเหล่านี้
อย่างจริงจังพี่น้องเกษตรกรไทยเราก็ไม่สามารถจะมีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้นได้อย่างแน่นอนค่ะ 
วันนี้เป็นเร่ืองยากท่ีจะแก้ปมนี้  แต่ดิฉันเชื่อว่ารัฐบาลชุดนี้และพรรคเพื่อไทยเราเอง  
เรามั่นใจว่าเราจะสามารถน านโยบาย  
  ๑. พักหนี้ เกษตรกร ๓ ปีท้ังต้นท้ังดอกค่ะ ถ้าพี่น้องเกษตรกรได้รับ
ผลประโยชน์จากนโยบายนี้แล้วสิ่งท่ีพี่น้องเกษตรกรจะได้ คือจะสามารถสร้างรายได้
ให้กับพ่ีน้องเกษตรกรเพ่ิมขึ้น ๓ เท่าในเวลา ๔ ปี  
  ๒. เพิ่มความต้องการ และปรับสินค้าภาคการเกษตรค่ะ เราน านวัตกรรม
ต่าง ๆ เข้ามาสนับสนุนในการเพ่ิมผลการผลิต แล้วการลดต้นทุนแปรรูปสู่มูลค่าท่ีให้มัน
เพิ่มสูงขึ้นตามแนวทาง ๖ ประการนั่นก็คือ ๑. ดินน าน้ าดี  ๒. มีสายพันธุ์ดี  ๓. ยืนยันราคา  
๔. จัดหาแหล่งทุน  ๕. หนุนน านวัตกรรม และ ๖. จัดท ากรรมสิทธิ์ท่ีดิน ดิฉันเชื่อว่ารัฐบาล 
ภายใต้แกนน าของพรรคเพื่อไทย เราสามารถจะท าให้ราคาของพืชผลการเกษตรและ
คุณภาพชีวิตของพี่น้องเกษตรกรดีขึ้นได้อย่างแน่นอน ขอบคุณค่ะ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ 
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  นางสาวสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน สุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๗ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้เป็นวันท่ีน่ายินดีเป็นวันท่ีเป็นความหวังของพี่น้องประชาชน หลังจากท่ีพี่น้องรอคอย 
มานานท่ีจะได้ยินการหารือแนวทางการแก้ไขปัญหาราคาสินค้าการเกษตรท่ีตกต่ าอย่าง 
มากมายในขณะนี้ค่ะ ทุกครั้งท่ีดิฉันได้ยืนอภิปรายในสภาแห่งนี้เป็นทุกครั้งท่ีดิฉันภูมิใจ
ท่ีได้เป็นผู้แทนไทบ้าน ผู้แทนราษฎร ผู้แทนของพี่น้องประชาชน ท่ีจะได้น าความทุกข์ยาก 
จากรากหญ้าเข้ามาพูดให้ดังขึ้นในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ เป็นปากเป็นเสียงให้พี่น้อง
และยังช่วยต่อลมหายใจให้เขาได้มีก าลังใจท่ีจะท าไร่ท านา หากิน มีชีวิตอยู่ต่อไปค่ะ  
ท่ีดิฉันได้กล่าวแบบนี้หมายถึงสินค้าทางการเกษตรของพี่น้องประชาชน ข้าว ยางพารา 
มันส าปะหลัง รวมท้ังวัว ควาย สิ่งเหล่านี้คือชีวิต คือทุกสิ่งทุกอย่างของเกษตรกรค่ะ 
วันนี้พวกเขาไม่ได้ขอให้สินค้าทางการเกษตรมีราคาสูงมากมายอะไร ขอเพียงแค่ให้ขายได้ 
ไม่ขาดทุน มีรายได้เลี้ยงครอบครัว เล้ียงปากเล้ียงท้อง ให้ได้กินอิ่มนอนหลับมีความสุข 
ก็เพียงพอแล้ว ปัญหาเหล่านี้เกิดขึ้นมายาวนานค่ะ ดิฉันขอเน้นไปท่ีเรื่องวัว ควาย สินค้า 
วัว ควายท่ีราคาตกต่ าในปัจจุบันนะคะ ดิฉันเกิดและเติบโตมาในคอกวัวคอกควาย ไม่ได้ 
เกิดในคอกวัวหรอกค่ะ แต่ว่าต้องอาศัยได้เลี้ยงวัวเลี้ยงควายอยู่กับครอบครัวที่เล้ียงวัว
ก็เข้าใจหัวอกของพี่น้องเกษตรกรว่าวัว ควายคือชีวิตคือลมหายใจของพี่น้องเกษตรกร 
วัว ควาย คือธนาคารเคลื่อนท่ี หลาย ๆ คนอาจจะไม่เข้าใจท าไมถึงเป็นธนาคารเคลื่อนท่ี  
เพราะว่าถ้าเวลาท่ีไม่มีเงินเราก็จะขายวัวขายควาย หลาย ๆ ท่าน พี่น้องประชาชนจะจัด
งานแต่งลูก จะจัดงานบวช หรือแม้กระทั่งงานศพ ถ้าหาเงินไม่ทันเราก็จะขายวัวเพื่อน า
เงินมาใช้จ่าย ดิฉันก็ได้เคยอภิปรายไปแล้วครั้งหนึ่งในสภาแห่งนี้เรื่องของราคาวัว ควาย
ตกต่ า วันนี้มาขอย้ าอีกครั้งว่าตอนนี้ราคาวัว ควายของเกษตรกรยังคงย่ าแย่อยู่ ยังไม่ได้
ดีขึ้นเลย ปัจจุบันรับซื้อเพียงแค่กิโลกรัมละ ๗๐-๘๐ บาทเท่านั้น ซึ่งสวนทางกับค่าใช้จ่าย 
ในเรื่องของอาหาร อดีต ๓๐๐ บาท ปัจจุบันซัดไป ๔๐๐-๕๐๐ บาทแล้วค่ะ ราคา  
๗๐-๘๐ บาทถ้าไม่จ าเป็นจริง ๆ  พี่น้องเกษตรกรถ้าไม่กัดฟันขายก็ไม่ขายหรอกค่ะ เพราะว่า 
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การเลี้ยงวัวเลี้ยงควายมันไม่ใช่เรื่องง่ายอย่างท่ีหลาย ๆ คนเข้าใจ หลาย ๆ คนอาจจะ
คิดว่าจูงวัวไปผูกกินหญ้า หรือว่าเอาควายไปนอนน้ าก็เสร็จแล้ว แต่จริง ๆ แล้วมันมี
ค่าใช้จ่ายค่ะ กว่าจะเลี้ยงให้เติบโตต้องใช้เวลา ค่าอาหารทุกวันนี้ก็แพงมากอย่างท่ีดิฉันได้ 
กล่าวไป พ่อค้าก็ให้ราคาต่ าจนขาดทุนเช่นนี้ พี่น้องเกษตรกรก็ล าบากค่ะ ชักหน้าไม่ถึงหลัง  
เพราะส่วนใหญ่ก็เลี้ยงกันเพื่อน ารายได้มาจุนเจือครอบครัว แต่ในเมื่อราคาต่ าขนาดนี้  
ก็ต้องชะลอการขาย เพราะขายไปก็มีแต่ขาดทุน แต่อยู่ไปเล้ียงต่อไปก็ไม่ได้ดีขึ้นเพราะ
มันก็มีค่าใช้จ่ายทุกวัน 
   ต่อมาขอพูดในส่วนของเรื่องยางพารา ชาวสวนยางพาราก็เดือดร้อน 
ไม่ต่างจากเกษตรตัวอื่น ๆ ต้องเผชิญปัญหาราคายางพาราตกต่ า หนี้สินล้นพ้นตัว ช่วงนี้ 
เป็นช่วงของฤดูฝน ผลผลิตน้อยราคาก็แย่ ตื่นตีหนึ่งตีสองเพื่อไปกรีดยาง สาย ๆ มา 
ไปหยอดน้ ากรดกว่าจะเสร็จก็ค่อนวันไปแล้ว ทุ่มเทท้ังวันท้ังคืนแต่ราคาถูกแสนถูก วันนี้
ราคาขี้ยางในเขตพื้นท่ีของดิฉันตกกิโลกรัมละ ๑๗ บาท ขายยาง ๖ กิโลกรัม ได้เงินแค่ 
๑๐๐ บาท แค่หายใจก็หมดแล้ว เกษตรกรชาวนาท่ีทนสู้อยู่กับการท านาหลังสู้ฟ้าหน้าสู้ดิน  
ยิ่งท ายิ่งทุกข์ ราคาตกต่ าไม่พอยังต้องประสบปัญหากับภัยแล้ง ปัญหาราคาปุ๋ยท่ีแพง
อลังการ เป็นไปได้อย่างไรคะ ราคาข้าวตกต่ าขนาดนี้ท้ังท่ีในปัจจุบันความต้องการการบริโภค 
ท้ังในและต่างประเทศเพิ่มมากขึ้น ปัญหาท่ีเกิดขึ้นสินค้าราคาตกต่ าสวนทางกับปัจจัย
การผลิตท่ีราคาสูงขึ้น น้ ามันก็แพง ปุ๋ยก็แพงอย่างท่ีดิฉันได้กล่าวไป แต่วันนี้ประชาชน
ของดิฉันเริ่มมีความหวังว่าภายใต้การน าของรัฐบาลเพื่อไทย โดยท่านนายกรัฐมนตรี
เศรษฐา ทวีสิน ชุดนี้จะสามารถสร้างความเปลี่ยนแปลงชีวิตความเป็นอยู่และแก้ไขปัญหา 
ราคาสินค้าการเกษตรตกต่ าโดยการหาตลาด และจะสามารถเพิ่มรายได้ให้กับพี่น้อง
ประชาชน ซึ่งจะสามารถสร้างความเปลี่ยนแปลงชีวิตความเป็นอยู่ให้กับพี่น้องประชาชนได้  
ด้วยนโยบายตลาดน า นวัตกรรมเสริม และเพ่ิมรายได้ นอกจากสินค้าจะราคาดีขึ้นแล้ว 
ขอฝากทางรัฐบาลอีก ๑ ประการท่ีส าคัญ ขอให้ช่วยพี่น้องประชาชนของดิฉันรวมท้ัง 
พี่น้องประชาชนท่ัวประเทศให้ฟื้นได้ ซึ่งขณะนี้ประชาชนก าลังป่วยหนัก ใส่เครื่องช่วย
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หายใจบ้าง บางคนพะงาบใกล้ตายแล้ว ขอให้รัฐบาลพักหนี้ ธ.ก.ส. ทั้งต้นท้ังดอกเพื่อให้
ประชาชนหลาย ๆ ท่าน ถอดเครื่องช่วยหายใจ และหลาย ๆ ท่านลืมตาอ้าปากได้สักที 
เพราะทุกวันนี้หาเงินล าบากมาก ข้าวของไม่เป็นราคา ค่าใช้จ่ายสูง หนี้สินท่วมตัว งวดรถ 
ก็ตามมาติด ๆ ลูกก็ต้องไปโรงเรียน ไม่มีปัญญาหาเงินมาใช้หนี้หรอกค่ะ เกษตรกรเป็น
อาชีพแห่งความหวังปีนี้หวังว่าฝนจะดี หวังว่าสินค้าทางการเกษตรจะมีราคา หวังว่า 
ปีนี้ต้องปลดหนี้ได้แน่ ๆ หวังว่าราคาวัวราคาควายจะสูงขึ้น ตั้งใจท างานด้วยความหวัง
มาตลอดค่ะ เรามาเปลี่ยนความหวังให้เป็นความจริง ให้พี่น้องท าอาชีพเกษตรกรได้อย่าง 
สมศักดิ์ศรีกระดูกสันหลังของชาติสักทีค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
    นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชญิท่านสกุณา สาระนันท์  

   นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน  
สกุณา สาระนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันขอร่วม
อภิปรายญัตติราคาสินค้าเกษตรตกต่ า ขณะนี้ปัญหาราคาพืชผลเกษตรตกต่ าเป็นปัญหา 
ท่ีเป็นวิกฤติปัญหาเรื่องราคาตกต่ าท่ีเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง ประกอบกับปัญหาเรื่องปัจจัย 
การผลิตท่ีสูงขึ้น ปัญหาภัยแล้ง ปัญหาโรคระบาด สิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นเหตุการณ์ซ้ าเติม
ให้เกษตรกรไทยยากล าบาก เกษตรกรมีรายรับไม่พอรายจ่าย ท าให้เกษตรกรไม่มีศักยภาพ 
ท่ีจะยกระดับพัฒนาผลผลิต ท าให้ผลผลิตต่อหน่วยของเราลดต่ าลงเรื่อย ๆ อย่าง 
น่าตกใจ ขอ Slide ค่ะ 

 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  ดิฉันอ้างอิงข้อมูลจาก USDA 
หรือกระทรวงเกษตรกรรมแห่งสหรัฐอเมริกาท่ีท าการส ารวจเมื่อปี ๒๕๖๓ ดัชนีผลิตภาพ 
การผลิต ปัจจัยการผลิตรวมของประเทศไทยต่ ากว่าค่าเฉลี่ยของโลกเป็นครั้งแรกในรอบ  
๒๑ ปีนะคะ แพ้ประเทศเพื่อนบ้านอย่างลาว พม่า และกัมพูชา นอกจากนี้ยังมีบทความ 
ใน Website USDA ซึ่งระบุว่าประเทศของเรานี่ขาดในเรื่องขององค์ความรู้และนวัตกรรม  
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เรื่องเทคโนโลยีต่าง ๆ เพื่อเอาไปใช้ในวงการเกษตร ดิฉันเองก็เห็นด้วยนะคะจาก 
บทวิเคราะห์ของ USDA แต่ดิฉันก็จะขอเพิ่มเติมว่าบทความการวิเคราะห์นั้นก็ถูกค่ะ 
แต่ว่าถูกเพียงครึ่งเดียว นั่นก็คือประเทศของเรามีงานวิจัย มีงานนวัตกรรม แต่ปัญหา 
ก็คือของเราไม่ได้เอางานวิจัยนั้นไปปรับใช้ งานวิจัยขึ้นหิ้งเป็นเรื่องจริง ไม่ใช่วาทกรรม 
เราไม่ได้เอาองค์ความรู้เหล่านี้ไปปฏิบัติให้ถึงมือเกษตรกรได้จริง นี่คือปัญหาของ
ประเทศไทย ยกตัวอย่างนะคะ วันนี้ประเทศของเราพื้นท่ี ๑๔๐ ล้านไร่ คิดเป็น  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ของพื้นท่ีท้ังหมด มีปัญหาเรื่อง pH ต่ า หรือเรียกว่าสภาพเป็นดินกรด 
สภาพดินกรดนี่ค่ะธาตุอาหารหลายชนิด สภาพดินกรดจะท าให้ธาตุอาหารต่าง ๆ ถูก
ตรึงไว้ในดิน นั่นหมายความว่าถ้าดินเป็นกรดนี่ประสิทธิภาพของการใช้ปุ๋ยก็จะลดลง
มากกว่าครึ่งนะคะ แต่วันนี้เราก็ยังปล่อยให้พื้นท่ีท่ีท าการเกษตรของเราอยู่ในสภาพดิน
ท่ีมีปัญหาเป็นดินกรด ประกอบกับการใส่ปุ๋ยท่ีผิดสูตร ผิดวิธีท าให้เกษตรกรมีต้นทุนท่ี
สูงขึ้น เป็นภาระค่าใช้จ่ายให้กับเกษตรกร ท่านประธานคะ พรรคเพื่อไทยได้ตระหนัก
ถึงปัญหานี้นั่นก็คือปัญหาด้านการผลิต เราจึงมีนโยบายเพื่อแก้ปัญหาภาคการเกษตร
ด้วยหลักการท่ีว่า ตลาดน า นวัตกรรมเสริม เพิ่มรายได้ ดังเช่นเพ่ือนสมาชิกได้กล่าวไป
ท้ัง ๒ ท่านก่อนหน้านี้นะคะ ตลอดระยะเวลา ๑ ปีท่ีผ่านมา ในขณะท่ีเราเป็นฝ่ายค้าน 
เราก็ได้ไปทดลองปฏิบัติตามหลักคิดนี้ เราไปพบพี่น้องชาวสวนยางพาราท่ัวประเทศ 
เอานวัตกรรมของพรรคเพื่อไทยน าโดยท่าน สส. วิสุทธิ์ ไชยณรุณ และทีมเกษตร 
พรรคเพื่อไทย พาพี่น้องเกษตรกรกว่า ๕๐ ชีวิตท่ัวประเทศเพิ่มผลผลิตยางพาราเป็น 
๑-๒ เท่าตัวภายในเวลาเพียง ๑ เดือนค่ะ จากค่าเฉลี่ยของสวนยางท่ัวประเทศ อยู่ท่ี 
๒๒๕-๒๕๐ กิโลกรัมต่อไร่ สามารถเพิ่มได้เป็น ๕๐๐-๑,๐๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ต่อปีนะคะ 
ด้วยการปรับดินให้มี pH ท่ีเหมาะสม ใส่ปุ๋ยถูกสูตร ถูกวิธี ถูกเวลา นอกจากนี้ต้นยาง
ตายนิ่ง หมายถึงต้นยางท่ียังไม่ตาย แต่ไม่ได้ให้ผลผลิตนะคะ เราก็สามารถท่ีจะใช้นวัตกรรม 
ของพรรคเพื่อไทยไปรักษาให้กลับคืนมา กลับมาให้น้ ายางได้ค่ะ ในเวลานั้นเราไม่ได้เป็น 
รัฐบาล เราไม่สามารถแก้ปัญหาในเรื่องราคาได้ แต่เราท าให้เกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้น



๑๗๗ 

จากการเพ่ิมผลผลิตค่ะ เมื่อเกษตรกรมีผลผลิตเพ่ิมขึ้น ๑-๒ เท่า นั่นหมายถึงว่าเขาก็จะ
มีรายได้เพิ่มขึ้น ๑-๒ เท่าเช่นกันก็ท าให้เขาอยู่ได้ค่ะ ท่านประธานลองคิดดูว่าหากเรา
น าเอานวัตกรรมนี้ ซึ่งเป็นตัวอย่างสวนยางท่ัวประเทศ ๒๘ ล้านไร่ เพิ่มผลผลิตให้ได้ ๒ เท่า  
ประกอบกับการเจรจาด้านการตลาด เพิ่มราคา หาช่องตลาดใหม่ แปรรูปเพิ่มมูลค่า 
ถ้าเราท าได้แบบนี้ GDP ภาคการเกษตรของประเทศไทยก็จะเพิ่มขึ้น และเกษตรกรก็จะ 
หายจนแน่นอนค่ะ 
  นอกจากเรื่องการขาดนวัตกรรม เรายังมีปัญหาเร่ืองกฎ ระเบียบท่ีเป็น
อุปสรรคต่อความสามารถในการแข่งขันภาคการเกษตรของประเทศไทย ดิฉันขอยกตัวอย่าง 
กรณีถั่วเหลือง ถั่วเหลืองเป็นพืชโปรตีนสูง แล้วก็มีความส าคัญในวงการอาหารสัตว์ 
วันนี้ท้ังท่ีประเทศไทยเราก็สามารถท่ีจะปลูกถั่วเหลืองได้ดี แต่ประเทศไทยน าเข้าถั่วเหลือง  
๙๙ เปอร์เซ็นต์ เราสามารถปลูกได้แต่เราไม่ปลูก ค าถามว่าท าไมเราไม่ปลูกเอง ค าตอบ 
ก็คือว่าสายพันธุ์ถั่วเหลืองท่ีใช้ในประเทศเราเป็นสายพันธุ์ท่ีให้ผลผลิตต่ าค่ะ เนื่องจากว่า 
วันนี้ประเทศเรามีกฎหมายห้ามปลูกพืชถั่วเหลือง หรือพืชท่ีตัดต่อพันธุกรรม หรือเรียกว่า 
พืช GMP ค่ะ แต่มันก็เป็นท่ีน่าแปลกใจนะคะ ประเทศห้ามปลูกแต่สามารถน าเข้าได้ 
ดังนั้นในประเทศเราก็น าเข้าถั่วเหลือง GMP จากต่างประเทศมากมาย เมื่อถั่วเหลือง
ราคาถูก คุณภาพดีทะลักเข้ามาในประเทศก็ท าให้เกษตรกรผู้ปลูกถั่วเหลืองเราไม่สามารถ 
อยู่ได้ค่ะ นอกจากถั่วเหลืองก็ยังมีเรื่องข้าว ก็เช่นเดียวกันเรามีสายพันธุ์ข้าวที่ให้ผลผลิต
สูงและให้คุณภาพดีมากมาย แต่วันนี้เกษตรกรไม่สามารถปลูกได้ ก็เพียงเพราะว่า 
กรมวิชาการเกษตร หรือว่ากรมการข้าวไม่รับรองสายพันธุ์นั้น เกษตรกรก็ไม่สามารถปลกูได้  
 นอกจากนั้นยังมีปัญหาในเรื่องของภาคปฏิบัติค่ะ การท าผิดกฎหมาย เช่น  
การลักลอบการน าเข้าหมูเถื่อน น าเข้าวัวเถื่อน ล้วนกระทบต่อเกษตรกรในกลุ่มปศุสัตว์ 
เร่ืองเหล่านี้เกี่ยวพันกับการทุจริตของเจ้าหน้าท่ีรัฐและผู้มีอิทธิพลจ านวนมากซึ่งปัญหา 
หมูเถื่อน วัวเถื่อน ส่งผลกระทบรุนแรงต่อความอยู่รอดของเกษตรกรค่ะ วันนี้เมื่อเราพูดถึง 
ราคาพืชผลเกษตรตกต่ า นั่นก็คือเราก าลังพูดถึงปัญหารายได้ของเกษตรกร เมื่อพูดถึง
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รายได้แน่นอนท่ีสุดมันไม่ได้หมายถึงเร่ืองราคาอย่างเดียว วันนี้ภาคการผลิตเรามีปัญหา
ถึงขั้นวิกฤติ คุณภาพและผลผลิตต่อไร่เราต่ ากว่าทุกประเทศรวมพม่า ลาว และกัมพูชา 
ดิฉันสอบถามเกษตรกรชาวนาท่ีอ าเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร ในรอบเก็บเกี่ยว 
ท่ีผ่านมาตัวเลขเพียง ๒๐๐-๓๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ ต่ ากว่าค่าเฉลี่ยมากกว่า เรียกว่าต่ ากว่า 
ค่าเฉลี่ยถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แบบนี้ต่อให้เราเพิ่มราคาถึง ๒ เท่า เกษตรกรก็ยังคงไม่
หายจนค่ะ เมื่อมีปัญหาภาคการผลิตก็ต้องแก้ท่ีการผลิต การสร้างรายได้ให้เกษตรกรไทย 
ให้สูงขึ้นต้องเริ่มด้วยการจัดการกับคุณภาพผลผลิต การเพิ่มผลผลิตต่อไร่ การสร้าง
มูลค่าเพิ่ม และการสร้างมูลค่าใหม่ การแก้ปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ า ไม่ใช่ปัญหา
ของกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง ทุกกระทรวงต้องร่วมท างานกัน หากภาควิจัยไม่ส่งนวัตกรรม 
ให้ถึงมือเกษตรกร เราจะมีผลผลิตภาคการเกษตรท่ีมีคุณภาพมาตรฐานได้อย่างไร  
หากเกษตรกรท าผลผลิตท่ีมีคุณภาพแล้ว แต่รัฐไม่รับรองมาตรฐานให้กับผลผลิตแล้ว
ผลผลิตนั้นจะไปต่ออย่างไร หากเรามีผลผลิตท่ีมีคุณภาพมาตรฐาน แต่กลับปล่อยให้
ของเถื่อนคุณภาพต่ าเข้ามาเบียดสินค้าท่ีมีคุณภาพของเรา เกษตรกรของเราจะอยู่ได้อย่างไร  
รัฐบาลท่ีจะแก้ปัญหาสินค้าเกษตรตกต่ าได้ต้องเป็นรัฐบาลท่ีมองภาพแก้ปัญหาแบบ
องค์รวมค่ะ เข้าใจปัญหา มองเห็นสาเหตุ รู้วิธีแก้ไข ประสานความร่วมมือจากทุกภาคส่วน 
ร่วมกันท างานมุ่งสู่การแก้ปัญหาท่ีต้นเหตุจึงจะสามารถแก้ปัญหาให้เกษตรกรไทยเข้มแข็ง 
และแข่งขันได้อย่างยั่งยืน ขอบพระคุณค่ะ 
 นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านพิทักษ์เดช เดชเดโช ครับ 
 นายพิทักษ์เดช เดชเดโช (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม พิทักษ์เดช เดชเดโช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาราคากุ้งตกต่ า ของนางสาวสุณัฐชา  
โล่สถาพรพิพิธ และเพื่อนสมาชิก และขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกท้ัง ๑๑ ญัตติ ท่ีเสนอญัตติ 
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ในการแก้ไขปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ า ในช่วงตั้งแต่เดือนเมษายน-พฤษภาคม 
สิงหาคม-ตุลาคมของทุกปีจะเป็นช่วงท่ีผลผลิตกุ้งออกสู่ตลาดเป็นจ านวนมาก อีกท้ัง 
ในปีนี้สภาพอากาศมีการแปรปรวนท าให้เกษตรกรต้องเร่งระบายผลผลิตออกสู่ตลาด 
เพื่อหลีกเลี่ยงความเสียหายท่ีให้ผลผลิตออกสู่ตลาดเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ในขณะท่ี
ความต้องการบริโภคยังคงทรงตัว ประกอบกับการส่งออกมีการชะลอตัว เนื่องจากค าสั่ง
ซื้อจากต่างประเทศท่ีลดลง และมีการน าเข้ากุ้งจากต่างประเทศท่ีมากขึ้น จึงส่งผลให้
ราคากุ้งปรับตัวลดลง ผมขอกราบเรียนท่านประธานว่าท่ีผ่านมาก็เคยเห็นว่าประเทศไทย 
มีการส่งกุ้งออกอันดับ ๑ แต่วันนี้มีเหตุผลหลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยในการผลิตท่ี
เป็นต้นทุนแห่งการผลิตท่ีมีสูงขึ้น จึงท าให้เกษตรกรไม่สามารถรองรับปัญหาขาดทุนได้ 
มีปัจจัยต้นทุนในการผลิตท่ีสูงขึ้น แต่ราคากุ้งตกต่ า เหตุผลนี้รัฐบาลควรท่ีจะน าปัญหา
เหล่านี้ไปสู่การแก้ไข ปัจจัยในการผลิต ท่านประธานท่ีเคารพครับ ไม่ว่าจะเป็นค่าอาหาร 
ตามท่ีสมาคมเครือข่ายผู้เลี้ยงกุ้งไทยมีการพิจารณาไว้คืออยู่ท่ีประมาณ ๕๒ เปอร์เซ็นต์ 
และค่าพลังงานท่ีสูงขึ้นถึง ๑๗ เปอร์เซ็นต์ วันนี้มันเกิดอะไรขึ้นกับเกษตรกรผู้ เลี้ยงกุ้ง 
ท่ีไม่ได้รับการแก้ปัญหาเหล่านี้ ค่าไฟฟ้าท่ีสูงขึ้น ค่าพลังงาน ค่าเช้ือเพลิง ค่าเคมีภัณฑ์
ในการท่ีจะเอามาเป็นต้นทุนในการผลิต ค่าอาหารถึง ๕๒ เปอร์เซ็นต์ แต่วันนี้ท่านประธาน 
ทราบหรือไม่ว่าผมได้รับโทรศัพท์จากพี่น้องเกษตรกรผู้เล้ียงกุ้งในเขตพื้นท่ีของกระผม 
อ าเภอปากพนัง อ าเภอหัวไทร ราคากุ้ง Size ขนาด ๙๐-๑๐๐ ตัว วันนี้ซื้อจากปากบ่อ 
๙๕ บาท ซึ่งต้นทุนในการผลิตของพี่น้องเกษตรกรผู้เล้ียงกุ้ง Size ขนาด ๑๐๐ ตัวอยู่ท่ี 
๑๒๖ บาทต่อ ๑ กิโลกรัม แต่วันนี้ราคาตกต่ า เกิดปัญหาจ านวนมากท าให้เกษตรกร 
ผู้เลี้ยงกุ้งมีหนี้สินจ านวนมาก เป็นสิ่งท่ีรัฐบาลชุดใหม่ต้องแก้ไข วันนี้ชาวบ้านตั้งตา 
รอครับท่านประธานว่าจะมีรัฐบาลท่ีแท้จริง มีรัฐบาลท่ีมาจากการเลือกตั้ง วันนี้มี
รัฐบาลแล้วชาวบ้านดีใจว่ามีรัฐบาลท่ีจะมาแก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชน ท าให้ชาวบ้าน 
ลืมตาอ้าปากได้ ผมจึงมีข้อเสนอต่อท่านประธานสภาฝากไปถึงท่านนายกรัฐมนตรี และ
คณะรัฐมนตรีผู้มีส่วนเกี่ยวข้องท่ีจะแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้ง  
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  ๑. ควบคุมการน าเข้ากุ้ง เพื่อมิให้กระทบต่อกุ้งภายในประเทศ และพัฒนา 
คุณภาพกุ้งสู่การส่งออกให้เพ่ิมขึ้น  
  ๒. มีการส่งเสริมการบริโภคภายในประเทศ จัดหาห้องเย็นในจังหวัดท่ี
ส าคัญท่ีไม่ติดทะเล เพื่อเป็นศูนย์กระจายสินค้ารักษาความสด สร้างแรงจูงใจในการบริโภค 
สินค้าสด สะอาด ปลอดภัยต่อผู้บริโภค  
  ๓. ควบคุมสิ่งท่ีเป็นปัจจัยในต้นทุนแห่งการผลิต เพื่อลดต้นทุนในการผลิต  
เช่น ค่าอาหาร ค่าไฟฟ้า เช้ือเพลิง และเคมีภัณฑ์  
  ๔. ควรท่ีจะมีงบประมาณท่ีสนับสนุนในเรื่องของห้อง Lab ให้เกษตรกร 
สามารถน าลูกกุ้งไปตรวจโรคก่อนท่ีจะปล่อยลงเลี้ยงสู่บ่อได้ และมีการพัฒนาคุณภาพ
ของลูกกุ้งที่มีคุณภาพ ต้านทานต่อโรคให้เกษตรกรประสบความส าเร็จในการเล้ียงกุ้ง  
  ๕. จัดการแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกรท่ีเกิดจากราคาสินค้าทาง
การเกษตรตกต่ า ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าหากสภาแห่งนี้มีความเห็นส่วนใหญ่ให้ส่งรายงาน 
ปัญหาดังกล่าวส่งถึงมือท่านนายกรัฐมนตรี และคณะรัฐมนตรีผู้มีส่วนเกี่ยวข้องท่ีก าลัง
จะปฏิบัติหน้าท่ี เพราะเชื่อว่าเป็นช่องทางท่ีสามารถแก้ไขปัญหาให้กับเกษตรกรได้อย่าง 
รวดเร็วท่ีสุด ขอกราบขอบพระคุณครับท่านประธาน   
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านพัฒนา สัพโส ครับ 
   นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ผม 
พัฒนา สัพโส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นต้อง
ขอบคุณคณะกรรมการนโยบายเกษตรของพรรคเพื่อไทยท่ีได้ให้ข้อมูลในการอภิปราย
ญัตติราคาสินค้าเกษตรตกต่ า ซึ่งวันนี้ก็มีญัตติหลายญัตตินะครับ แต่ว่าภาพรวม ๆ 
เพื่อนสมาชิกก็ได้อภิปรายกันหลาย ๆ ประเด็น แต่ผมมีอยู่ประเด็นเรื่องราคาโค กระบือ  
ก็อยากเพิ่มเติมผ่านท่านประธานไปยังรัฐบาล ซึ่งวันนี้ผมก็นั่งฟังเพื่อนสมาชิกหลายคนก็ 
มีคนท้ังฝากข้อแนะน า มีท้ังต่อว่า แต่จริง ๆ  แล้วทางรัฐบาลเองบางท่านนะครับ คณะรัฐมนตรี 
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ยังไม่ได้ไปท่ีห้องท างานเลย เพราะฉะนั้นการอภิปรายของผมก็ไม่ได้ต่อว่า แต่ว่าเป็น
การเสนอแนะ แล้วก็จะเปิดโอกาสให้คณะรัฐมนตรี ซึ่งน าโดยท่านเศรษฐา ทวีสิน 
นายกรัฐมนตรี ปัญหาเร่ืองราคาโค กระบือ  
   ประเด็นแรกท่ีผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าปัญหาราคาตกต่ า
ของวัว ถ้าพูดภาษาชาวบ้าน คืออยากกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับว่าประเทศจีน 
เขาต้องการวัวปีหนึ่งประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ตัว แต่ว่าสาเหตุท าไมประเทศไทยถึงส่งออก 
ไม่ได้ ผมเองก็ได้รับข้อมูลจากคณะกรรมการนโยบายเกษตรของพรรคเพื่อไทย ว่าปัญหานี่ 
เกิดจากประเทศจีนเขามามีสัมปทานท่ี สปป. ลาว เขาได้สัมปทานแล้วก็มีโควตาประมาณ 
๕๐๐,๐๐๐ ตัวต่อปี แต่สาเหตุท่ีประเทศไทยท าไมถึงไปขายโดยผ่าน สปป. ลาวไม่ได้ 
เพราะว่า สปป. ลาวเขาเก็บค่าการจัดการตัวละ ๓,๐๐๐ บาท นะครับท่านประธาน 
ตรงนี้เกิดปัญหาพอเก็บค่าส่วนต่างนะครับ ค่าการจัดการตัวละ ๓,๐๐๐ บาท มันท าให้ 
ราคาวัวสูงขึ้น เพราะฉะนั้นเกษตรกรไทยก็ไม่สามารถท่ีจะขายให้กับพ่อค้าคนกลาง 
ท่ีได้สัมปทานอยู่ท่ี สปป. ลาว ข้อเสนอแนะท่ีผมอยากจะฝากท่านประธานไปยังรัฐบาล
ว่าเราต้องเป็นคู่ค้าตรงกับรัฐบาลจีน โดยการเอาสินค้าผ่านท่ีเชียงแสนพื้นท่ีเชียงแสน 
ติดกับประเทศจีนนะครับ เราสามารถท่ีจะเป็นคู่ค้าโดยตรงกับประเทศจีน แล้วก็จะ 
ตัดปัญหาในเรื่องค่าการจัดการตัวละ ๓,๐๐๐ บาทกับ สปป. ลาวได้ อันนี้เป็นประเด็นแรก 
ท่ีผมมองว่าเป็นปัญหาหลักท่ีท าให้สินค้า โดยเฉพาะอย่างยิ่งวัวเกิดปัญหาในการขาย
นะครับ 
   ประเด็นท่ี ๒ ราคาอาหารสัตว์ ราคาอาหารสัตว์นี่ท าให้ราคาวัวสูง 
ขึ้นไปด้วย ผมอยากกราบเรียนท่านประธานนะครับว่าให้เห็นชัด ๆ เลยนะครับว่าอาหารวัว
โปรตีนท่ี ๑๖ เปอร์เซ็นต์ เดิมเมื่อประมาณสัก ๖ เดือนท่ีแล้วราคากระสอบละ ๓๐ กิโลกรัม 
มันตกท่ี ๓๐๐ บาท กิโลกรัมละประมาณ ๑๐ บาท แต่ปัจจุบันนี้โปรตีน ๑๖ เปอร์เซ็นต์  
มันปาเข้าไป ๓๕๐ บาท มันกระโดดขึ้น ๕๐ บาท แต่ราคาวัวนะครับ วัวหน้าเขียง 
กิโลกรัมละ ๓๐๐ บาทเหมือนเดิมนะครับ แต่ราคาตัวนี่สมาชิกหลายคนบอกว่าวัว
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กิโลกรัมละเท่าโน้นเท่านี้ ผมจะเรียนท่านประธานให้เห็นภาพชัดเจนเลย เมื่อประมาณ
สักปีท่ีแล้ว วัวตัวหนึ่งราคาประมาณ ๔๐,๐๐๐ บาท ปัจจุบันทราบไหมครับว่าวัวเหลือ
ตัวละราคาเท่าไร ๒๐,๐๐๐ บาทนะครับ จาก ๔๐,๐๐๐ บาท เหลือ ๒๐,๐๐๐ บาท 
แต่ราคาอาหารสัตว์จาก ๓๐๐ บาท เป็น ๓๕๐ บาท นี่คือปัญหาครับท่านประธาน ท าให้ 
เกษตรกรไม่สามารถเลี้ยงวัวแล้วมีก าไร ผมก็เห็นใจเพื่อนสมาชิก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
สมาชิกเมื่อสักครู่นะครับ ท่านสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ ลูกอดีตสมาชิก สส. กุ่ย  
แห่งอุบลราชธานีเขาก็เลี้ยงวัวครับ เขาล าบากนะครับ เพราะฉะนั้นประชาชนนี่ยิ่งไม่ต้อง 
ไปพูดถึงเลยครับท่านประธาน ขนาดผู้แทนเล้ียงวัวยังแย่เลยนะครับ ผมเองก็เล้ียงครับ
ท่ีพูดนี่เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล ผมให้
โอกาสนะครับ หลาย ๆ คนอาจจะเริ่มต่อว่าแล้วแต่ผมยังให้โอกาส เพราะว่ารัฐบาลต้อง 
ใช้เวลานะครับ วันนี้หลายท่านท่ีผมกล่าวตั้งแต่เริ่มต้นนะครับว่ายังไม่เห็นห้องท างานเลย  
ผมให้เวลา แต่สิ่งต่าง ๆ ท่ีผมได้กราบเรียนนั่นละคือตัวปัญหา เราจะต้องเป็นคู่ค้ากับ
รัฐบาลจีน และ สปป. ลาวเราผ่านเขาไม่ได้เราก็ไปท่ีเชียงแสน ผมเชื่อว่าไม่เกินความสามารถ 
ของรัฐบาลท่ีนายกรัฐมนตรีชื่อเศรษฐา ทวีสิน แล้วก็ฝากถึงกระทรวงพาณิชย์กับกระทรวง  
เกษตรและสหกรณ์ ท่านต้องท างานร่วมกัน ท่านต้องบูรณาการท้ัง ๒ กระทรวง ท่ีผม
พูดตั้งแต่แรกว่าราคาหน้าเขียงยังเท่าเดิม แต่ราคาวัวเป็นตัวท าไมจาก ๔๐,๐๐๐ บาท 
เหลือ ๒๐,๐๐๐ บาท อันนี้ละคือหัวใจ แล้วก็ตลาด ท่านเศรษฐาซึ่งเป็นผู้น าของรัฐบาล 
ติดต่อประเทศจีนให้เป็นคู่ค้า ผมเชื่อว่าวัวบ้านเราขายได้ นั่นคือสิ่งท่ีผมเองอยากให้
ก าลังใจรัฐบาลท่ีน าโดยท่านเศรษฐา ทวีสิน จากพรรคเพื่อไทย พรรคเพื่อไทยเราได้
เตรียมการในเรื่องนโยบาย ไม่ว่าจะเป็นราคาผลิตผลทางการเกษตร ราคาด้านปศุสัตว์ 
เราเตรียมมาเป็นระยะเวลาเกือบ ๑ ปีแล้วครับ ผมเชื่อว่าใช้เวลาไม่นานผมให้ก าลังใจ 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
    นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐ คลังแสง ครับ  
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     นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
รัฐ คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม เขต ๖ อ าเภอกันทรวิชัย  
อ าเภอเชียงยืน และอ าเภอชื่นชม จากพรรคเพื่อไทย ขออนุญาตร่วมอภิปรายญัตติปัญหา
ราคาสินค้าเกษตรตกต่ า ผมขอ Slide ด้วยนะครับ 
        (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  แต่ผมขอใช้ค าว่า ราคาผันผวน นะครับ 
เพราะอะไรครับ เพราะว่าจากข้อมูลราคาสินค้าเกษตรของส านักงานเศรษฐกิจการเกษตรนั้น 
เมื่อเปรียบเทียบราคาปัจจุบันกับราคาปี ๒๕๖๕ ท่ีผ่านมา มีท้ังสินค้าท่ีราคาตก และสินค้า 
ท่ีราคาขึ้น สินค้าท่ีราคาตกก็จะเป็นในหมวดของยางพารา สินค้าปศุสัตว์ สุกร โค ไก่ กุ้ง  
ส่วนสินค้าท่ีราคาขึ้น ก็จะเป็นสินค้าจ าพวกพืชเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะเป็นอ้อย มันส าปะหลัง  
สับปะรด ถั่วเหลือง แล้วก็ข้าวซึ่งเป็นสินค้าส าคัญ ดูประหนึ่งว่าจะดี โดยเฉพาะข้าวนั้น 
ท่ีมีราคาสูงขึ้น แต่ในความเป็นจริงแล้วเป็นไปตามหลักกลไกเศรษฐศาสตร์ง่าย ๆ ครับ 
เพราะอะไรครับ ก็เพราะผลผลิตมันน้อยลงสืบเนื่องจากปัญหาภัยแล้ง หรือว่าปัญหา 
El Nino ท าให้ผลผลิตน้อย ราคาจึงดีดสูงขึ้น ดูเหมือนว่าชาวนาควรจะดีใจ แต่ใน 
ความเป็นจริงแล้วผมลงพื้นท่ีชาวนาหลายท่านบ่นกับผมมา ผู้แทนดีใจราคาสูงขึ้น แต่ไม่มี 
ผลผลิต หรือไม่มีข้าวจะขายนี่คือปัญหาส าคัญ ในส่วนของสาเหตุท่ีท าให้ราคาสินค้า
เกษตรนั้นผันผวนมีอยู ่๔-๕ ปัจจัยท่ีผมขออนุญาตยกมาเสนอต่อสภา  
     สาเหตุแรกซึ่งเป็นสาเหตุหลัก นั่นก็คือปริมาณผลผลิตท่ีไม่แน่นอน  
สืบเนื่องมาจากระบบชลประทาน ระบบบริหารจัดการน้ าท่ียังไม่เพียงพอ ไม่มีคุณภาพ  
แล้วก็สภาพอากาศ หรือว่าภัยพิบัติ โดยเฉพาะ El Nino ท่ีท่ัวโลก และประเทศไทย
ก าลังประสบปัญหาอยู่ ซึ่งรัฐบาลจะต้องให้ความส าคัญ แล้วก็ต้องเตรียมแผนเพ่ือแก้ไข 
แล้วก็ในเรื่องของโรคระบาดในพืชและสัตว์ 



๑๘๔ 

     ประเด็นท่ี ๒ ก็คือปริมาณสินค้าท่ีไม่สัมพันธ์กับความต้องการของตลาด 
สินค้าผลิตออกมาล้นเกินตลาดราคาก็ตก สินค้าขาดราคาก็สูงเป็นธรรมดาครับ 
ตามเศรษฐศาสตร์  
       ประเด็นท่ี ๓ ก็คือตลาดท่ีรองรับนั้นไม่เพียงพอ ไม่ว่าจะเป็นตลาด 
ท้ังในประเทศและนอกประเทศ แล้วก็ความสัมพันธ์ทางด้านการค้าระหว่างประเทศ 
นะครับ ซึ่งจะต้องมีการเจรจาเพื่อเพิ่มตลาด เพิ่มช่องทางในการค้าขาย แล้วก็คุณภาพของ 
สินค้าท่ีมีผลต่อราคาของสินค้าทางการเกษตร ในส่วนข้อเสนอท่ีผมอยากจะเสนอต่อ
ภาครัฐและเกษตรกร ก็มีหัวใจหลัก ๆ อยู่ ๓ ประเด็นก็คือ ๑. คือลดต้นทุน  ๒. ใช้ตลาดน า 
๓. ใช้นวัตกรรมเสริม ในส่วนประเด็นแรกก็คือการลดต้นทุน ผมขอเสนอภาครัฐให้ช่วย
เร่งเพิ่มพื้นท่ีทางชลประทานให้เกษตรกรสามารถเข้าถึงแหล่งน้ า ใช้หัวใจอยู่ ๒ หลัก  
ก็คือน้ าต้องมีท่ีอยู่ และน้ าต้องมีท่ีไป น้ าต้องมีท่ีอยู่ หมายความว่า ต้องมีการสร้างแหล่งเก็บ 
น้ าผิวดินเพื่อเก็บกักน้ าไว้ใช้ยามแล้งแล้วก็ใช้ในการเกษตร แล้วก็ดึงน้ าใต้ดินหรือ 
น้ าบาดาลนั้นมาใช้ ในข้อมูลของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลมีการตรวจสอบทราบว่า 
น้ าใต้ดินของประเทศไทยนั้นมีอยู่ปริมาณ ๔๕,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปีท่ีสามารถ
น ามาใช้ได้ แต่ในปัจจุบันเราสามารถมีศักยภาพน าน้ าเหล่านั้นขึ้นมาใช้ได้เพียง ๑๕,๐๐๐ 
ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี นั่นหมายความว่าเราใช้ได้เพียงแค่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์นะครับ  
ท าอย่างไรท่ีเหลืออีก ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ภาครัฐจะสามารถดึงขึ้นมาใช้ แล้วก็ให้พี่น้อง
เกษตรกรได้ประโยชน์จากแหล่งน้ า ส่วนหัวใจท่ี ๒ นั้น ก็คือน้ าต้องมีท่ีไป ต้องมีการเพิ่ม
คลอง เพิ่มทางน้ าเป็นเส้นเลือดฝอยเข้าถึงไร่นา เข้าถึงพื้นท่ีทางการเกษตรของพี่น้อง
ประชาชน แล้วถ้าเป็นไปได้ เรามี ๑ ต าบล ๑ ผลิตภัณฑ์ เราจะมี ๑ ต าบล ๑ ระบบ
ชลประทานได้หรือไม่ น าน้ ามาใช้พัฒนาในต าบลของตัวเอง  
     แล้วก็ปัจจัยส าคัญอีกปัจจัยหนึ่ง ก็คือการควบคุมต้นทุนการผลิตในด้าน 
ราคาปุ๋ย แล้วก็ยาป้องกันแมลงศัตรูพืช  
 



๑๘๕ 

  ในประเด็นที่ ๒ หัวใจที่ผมอยากจะน าเสนอก็คือการใช้ตลาดน า รัฐต้อง
ส ารวจความต้องการของตลาด ต้องการสินค้าข้าวเท่าไร อ้อยเท่าไร ต้องการหมู ต้องการวัว 
เท่าไร แล้วส่งเสริมให้พี่น้องเกษตรกรท าการตลาดตามนั้นให้สัมพันธ์กับตลาดท่ีรองรับ  
แล้วจะผลิตอะไรภาครัฐก็ต้องส่งเสริมให้สัมพันธ์กับตลาด พี่น้องเกษตรกรส่วนใหญ่ 
เพาะปลูกพืชจะเน้นข้าวเสียเป็นหลัก แต่ในความเป็นจริงแล้วข้าวนั้นต้องการน้ ามากกว่า 
พืชอื่น ๆ ต้องการน้ าต่อไร่ ๑,๒๐๐-๑,๕๐๐ ลูกบาศก์เมตรต่อการเพาะปลูก ในขณะท่ี 
พืชอย่างอื่นต้องการน้ าในปริมาณท่ีน้อยกว่าถึงครึ่งต่อครึ่ง ตรงนี้รัฐต้องช่วยให้ความรู้
กับพี่น้องประชาชน และขายท่ีไหนรัฐต้องเพิ่มช่องทางในการขายสินค้า สนับสนุนให้ 
พี่น้องเกษตรกรสามารถแปรรูปเพิ่มมูลค่าสินค้าและสร้างรายได้ให้มากขึ้น แล้วก็ต้อง
ขยายตลาดระหว่างประเทศ รองรับปริมาณการผลิตท่ีมากขึ้น  
   ส่วนหัวใจสุดท้ายนั่นก็คือเอานวัตกรรมมาเสริม ภาครัฐต้องเสริมความรู้ 
และเทคโนโลยีการเกษตรให้พี่น้องเกษตรกรสามารถเพิ่มผลผลิต น า Drone ทาง
การเกษตรมาใช้ น าระบบพยากรณ์ท่ีแม่นย าทางการเกษตรมาใช้ และภาครัฐต้องจัดท า 
แผนท่ีสภาพดินท่ัวประเทศ อันนี้คือหัวใจส าคัญเลยครับ พื้นฐานเริ่มต้นของการเพาะปลูก 
คือดิน ส ารวจอย่างไร ก็ส ารวจค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดินท่ัวประเทศ ท าออกมา
เป็นแผนท่ีให้ละเอียดถึงระดับต าบล ระดับหมู่บ้าน เพื่อให้พี่น้องเกษตรกรน าไปใช้  
แล้วก็ส่งเสริมให้เกษตรกรสามารถตรวจสภาพดินได้ด้วยตัวเอง ซึ่งทุกวันนี้อุปกรณ์หรือว่า
วัสดุเครื่องมือในการตรวจสภาพดิน ตรวจความเป็นกรดเป็นด่างนั้นมีราคาถูกมาก 
แค่หลักสิบเท่านั้น ส าคัญอย่างไรครับ ค่า pH ก็คือค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ดินท่ีมี
ความเหมาะสม ค่า pH ท่ีเหมาะสมนั้นก็คือค่าระหว่าง ๕.๕-๗.๐ นั่นคือดินท่ีสภาพ
เป็นกรดอ่อน ๆ หรือเป็นกลาง ส าคัญอย่างไรครับ ดินท่ีมีสภาพความเป็นกลางนั้นจะมี
ความสามารถในการดูดซึมแร่ธาตุให้พืชนั้นเอาไปใช้ ต่อให้เราใช้ปุ๋ยดีแค่ไหนก็ตาม  
ปุ๋ยสูตรเทวดาแค่ไหนก็ตาม แต่ถ้าดินเราไม่มีการปรับสภาพ pH ท่ีเหมาะสม ไม่สามารถ 
ดูดซึมแร่ธาตุนั้นไปใช้ได้ก็ไม่มีประโยชน์ เพราะฉะนั้นต้องส่งเสริมให้เกษตรกรมีความรู้



๑๘๖ 

ในการตรวจสภาพดิน และปรับสภาพดินให้เหมาะสม หากดินเป็นกรดก็เติมขี้เถ้า เติมปูนขาว  
เติม Dolomite เข้าไป หรือถ้าเป็นด่างก็เติมก ามะถันเข้าไป  
  สุดท้ายครับ นอกจากปัจจัยการผลิตพื้นฐานต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องดิน  
เรื่องน้ า เรื่องการตลาดท่ีภาครัฐต้องเตรียมไว้ให้เกษตรกร ข้อมูลและองค์ความรู้คือ
หัวใจส าคัญ เพราะฉะนั้นแล้วรัฐต้องน าพา ประชาต้องเดินตาม ต้องเพิ่มสื่อ เพิ่มช่องทาง 
การเข้าถึงข้อมูลของพี่น้องเกษตรกร สร้างการรับรู้เพื่อพัฒนาไปสู่เกษตรกรยุคใหม่  
กราบสวัสดีครับ  
   นายปดิพัทธิ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปเป็นท่านชญาภา สินธุไพร แล้วหลังจากท่านชญาภาอภิปรายเสร็จ
จะปิดการลงชื่อเพื่ออภิปรายนะครับ 
   นางสาวชญาภา สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวชญาภา สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๘ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานคะ ปัจจุบันประเทศไทยมีประชากรกว่า ๔๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีอยู่ในภาคการเกษตร 
แต่กลับมีรายได้เพียงประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ของ GDP เท่านั้น ซึ่งเป็นผลลัพธ์จาก 
การแก้ปัญหาในภาคการเกษตรไม่ตรงจุด ท าให้เกษตรกรไทยยังวนเวียนอยู่ในวัฏจักร 
ของความยากจน และเผชิญกับปัญหาซ้ าซากมาโดยตลอด ในพื้นท่ีภาคอีสานพี่น้อง
ส่วนใหญ่มีอาชีพหลักเป็นเกษตรกร มีพื้นท่ีเกษตรท่ีมีชื่อเสียง คือทุ่งกุลาร้องไห้มีพื้นท่ี
กว่า ๒ ล้านไร่ และมีอาณาเขตครอบคลุมถึง ๕ จังหวัด ได้แก่ จังหวัดสุรินทร์ จังหวัด
มหาสารคาม จังหวัดศรีสะเกษ จังหวัดยโสธร และรวมถึงจังหวัดร้อยเอ็ดของดิฉันเองค่ะ  
ซึ่งเป็นแหล่งผลิตข้าวหอมมะลิชื่อดังระดับประเทศ ในอดีตสมัยรัฐบาลนางสาวยิ่งลักษณ์  
ชินวัตร เคยน าพันธุ์ข้าวทุ่งกุลาร้องไห้จดทะเบียนเป็นของคนไทย สร้างรายได้มากมาย
ให้เกษตรกร ดิฉันในฐานะผู้แทนราษฎรจากจังหวัดร้อยเอ็ด จากการลงพื้นท่ีรับฟังปัญหา 
ของพี่น้องประชาชนในช่วงท่ีผ่านมา พี่น้องชาวเกษตรกรต่างพูดเป็นเสียงเดียวกันว่า
ประสบปัญหาอย่างหนักในเรื่องรายได้สินค้าเกษตรสวนทางกับต้นทุนการผลิตท่ีสูงลิ่ว 



๑๘๗ 

โดยเฉพาะอย่างยิ่งราคาปุ๋ย ดังนั้นการเพิ่มรายได้ให้กับเกษตรกร ดิฉันคิดว่าสิ่งส าคัญ
คือเร่ิมด้วยการช่วยเกษตรกรในการลดต้นทุนค่ะ และการน าเทคโนโลยีและนวัตกรรม
เข้ามาช่วยในการเพ่ิมผลผลิต ดังนั้นพรรคเพื่อไทยจึงมีแนวทางในการเพ่ิมรายได้ให้กับ
พี่น้องเกษตรกรอย่างยั่งยืน ภายใต้หลักคิดตลาดน า นวัตกรรมเสริม เพิ่มรายได้ ท่ีจะ
สร้างระบบยืนยันราคาท าให้ราคาสินค้าเกษตรดี น านวัตกรรมการเกษตรมาเพิ่มปริมาณ 
การผลิตท่ีมีคุณภาพ และท่ีส าคัญค่ะลดต้นทุนการผลิต โดยมีเป้าหมายในการเพิ่มรายได้ 
ให้พี่น้องเกษตรกรเป็น ๓ เท่า อย่างไรก็ดีประการส าคัญท่ีจะละเลยไม่ได้นอกจากการดูแล 
เร่ืองผลผลิตภาคการเกษตร จ าเป็นต้องท าควบคู่ไปกับการบริหารจัดการน้ าอย่างเป็น
ระบบ เพราะภาคการเกษตรต้อง พึ่งพาน้ าเป็นปัจจัยส าคัญในการผลิต ยกตัวอย่างค่ะ
ในบางช่วงปีท่ีมีราคาข้าวดีแต่เกษตรกรกลับไม่มีข้าวขาย เพราะเกิดจากปัญหาภัยแล้ง 
ไม่มีน้ าเพียงพอส าหรับการเกษตร ในขณะท่ีบางปีพี่น้องเกษตรกรต้องไปกู้เงิน ธ.ก.ส. 
มาลงทุนปลูกข้าว แต่ปรากฏว่าข้าวก าลังตั้งท้องได้สวยงามก็เกิดปัญหาอุทกภัยน้ าท่วม
นาข้าวซ้ าเติมเข้าไปอีกค่ะ พี่น้องเกษตรกรมืดแปดด้าน ไม่มีผลผลิต ไม่มีรายได้ ไม่มีเงิน 
ไปใช้หนี้ค่ะ กลายเป็นปัญหาวนเวียนซ้ าซากแบบนี้ทุกปี รัฐบาลท่ีผ่านมาใช้เงินกับ 
การบริหารจัดการน้ าไปหลายแสนล้านบาท แต่ปรากฏว่าแก้ไขปัญหาไม่ได้ เป็นปัญหา
ซ้ าซากท่ีพี่น้องประชาชนต้องเผชิญอยู่ทุกปี จังหวัดร้อยเอ็ดของดิฉันท่วมสลับแล้งทุกปี 
พี่น้องประชาชนไม่รู้ว่าจะลืมตาอ้าปากได้เมื่อไรค่ะ ดิฉันเรียนว่าการเยียวยาน้ าท่วม  
น้ าแล้งก็จ าเป็น แต่เป็นการแก้ปัญหาท่ีปลายเหตุเท่านั้น ดังนั้นเป็นไปได้ไหมท่ีงบประมาณ 
ท่ีใช้ในการจัดการน้ าท่วมน้ าแล้งทุกปี แทนท่ีเราจะไปใช้แก้ปัญหาท่ีปลายเหตุ ควรน า
งบประมาณมาลงทุนแก้ปัญหาท่ีต้นเหตุค่ะ คือการบริหารจัดการน้ าอย่างเป็นระบบ
เพ่ือแก้ปัญหาในระยะยาว เฉกเช่นในอดีตเช่นเดียวกันในสมัยรัฐบาลนางสาวยิ่งลักษณ์ 
ชินวัตร เคยริเริ่มโครงการบริหารจัดการน้ าอย่างเป็นระบบไว้ แต่น่าเสียดายท่ีไม่มีโอกาส
ได้สานต่อ นอกจากนี้ค่ะก็ควรท่ีจะต้องเสริมสร้างศักยภาพของเกษตรกร ดูแลเช่ือมต่อ 
ไปถึงด้านการตลาด ซึ่งดิฉันหวังว่ารัฐบาลชุดใหม่จะสามารถไปเจรจาเพื่อเปิดตลาดสินค้า  
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ในต่างประเทศให้เพิ่มมากขึ้นหาช่องทาง หาตลาดใหม่ ๆ ให้กับพี่น้องเกษตรกรให้มากขึ้น 
ในอนาคต โดยเฉพาะอย่างยิ่งค่ะ ย่ิงเกิดสถานการณ์ความขัดแย้งระหว่างประเทศของ
ประเทศมหาอ านาจ รวมถึงปรากฏการณ์สภาพอากาศแปรปรวนท่ัวโลก เช่น El Nino 
ปัญหาภัยแล้ง ท าให้ประเทศท่ีเป็นผู้ส่งออกหลักของโลก อย่างประเทศอินเดียตัดสินใจ
ระงับการส่งออกข้าว เพ่ือสร้างหลักประกันว่ามีปริมาณข้าวเพียงพอต่อการบริโภคและ
เพื่อดูแลราคาข้าวภายในประเทศ แต่ในวิกฤติย่อมมีโอกาสค่ะท่านประธาน ถ้าประเทศไทย 
สามารถผลิตข้าวและสินค้าเกษตรอื่น ๆ ได้ในปริมาณท่ีมากพอต่อการบริโภคในประเทศ 
และเพียงพอต่อการส่งออกได้ด้วยย่อมเป็นโอกาสของประเทศไทยท่ีจะสร้างรายได้ 
เข้าประเทศ และเป็นรายได้ของพี่น้องเกษตรกรท่ีต้องอาศัยการบริหารจัดการวางแผน
ท่ีเป็นระบบ ซึ่งท้ังหมดนี้ถือเป็นปัญหาท่ีท้าทายรัฐบาลชุดใหม่ค่ะ ดิฉันเชื่อมั่นแล้วก็
หวังเป็นอย่างยิ่งค่ะว่าภายใต้การน าของรัฐบาลพรรคเพื่อไทยท่ีก าลังเข้ามาบริหารประเทศ 
ได้เล็งเห็นปัญหา และเตรียมแนวทางในการแก้ไขปัญหาท้ังระยะเฉพาะหน้า ระยะยาว 
และการสร้างความเชื่อมั่น สร้างหลักประกันให้กับพี่น้องเกษตรกรท้ังประเทศให้ได้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเพื่อเพิ่มรายได้ให้กับพี่น้องเกษตรกรอย่างยั่งยืนต่อไปค่ะ ขอบคุณค่ะ  
    นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านศักดินัย นุ่มหนู ครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานครับ ผม ครูมานิตย์ 
สังข์พุ่ม ขออนุญาตนิดเดียวครับท่านประธาน ด้วยความเคารพครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
   นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ครูมานิตย์ 
สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ผมอยากจะ 
กราบเรียนหารือกับท่านประธานว่าบังเอิญตอนนี้มีผู้ลงชื่อท่ีจะอภิปรายไว้จ านวนมาก
พอสมควร ทีนี้ถ้าเราอภิปรายไปกว่าจะหมด ความชัดเจนของเวลาไม่รู้จะได้เลิกกัน
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ตอนไหน ผมกลัวว่ายิ่งดึก พรุ่งนี้เราก็ยืดเยื้อในการท่ีจะมาประชุมอีก เอาอย่างนี้ได้ไหมครับ  
คืนนี้ ๑๙.๐๐ นาฬิกาเราปิด และผมก็ไปคุยกับเพื่อนพ้องน้องพี่ท้ังพรรคก้าวไกล เพื่อนพ้อง 
น้องพี่ทุกพรรคแล้ว ทุกฝ่ายก็เห็นด้วยว่า ๑๙.๐๐ นาฬิกาก็น่าท่ีจะปิด แล้วก็ที่เหลืออีก
ประมาณ ๑๐ กว่าคน ซึ่งพรุ่งนี้ก็ใช้เวลาในภาคเช้าหลังจากหารือเสร็จก็เอาเรื่องนี้มาต่อ  
เท่ียงเสร็จ ก็จะไปเรื่องรายงานประจ าปีของ สสส. ผมคิดว่าพอดีเลยมันจะลงตัว แล้วคนท่ี 
ได้ลงชื่อไว้แล้วมีคิวพรุ่งนี้เขาก็จะได้ไม่เสียใจ จะได้แจ้งให้เขาทราบว่ารอพรุ่งนี้ ถ้าอยู่ ๆ 
เรายืดเย้ือออกไป เขาก็ไม่รู้จะได้อภิปรายหรือไม่ได้อภิปราย แล้วมันก็ยิ่งดึกพอยิ่งดึก
สภาก็โหรงเหรง ประธานนั่งอยู่ข้างบนก็มีความรู้สึกอย่างไร ๆ ผมเลยกราบเรียน 
ท่านประธานว่าผมไปหารือมาเรียบร้อยทุกพรรคแล้ว ยืนยันด้วยศักดิ์ศรีครับว่าหารือ
มาแล้วทุกฝ่ายเห็นพ้องต้องกันว่า ๑๙.๐๐ นาฬิกา ควรท่ีจะยุติในการอภิปรายวันนี้ 
บางคนแจ้งว่าถ้า ๑๘.๐๐ นาฬิกาได้ก็ยิ่งดีเลย เพราะว่ามีวอลเลย์บอลชิง Champ 
ระหว่างไทยกับจีน แต่อันนั้นอาจจะเป็นเรื่องท่ีบางคนชอบ บางคนไม่ชอบ เอาเป็นว่า 
๑๙.๐๐ นาฬิกา ผมก็กราบเรียนหารือกับท่านประธาน ท่านประธานลองหารือดูครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
    นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ เป็นข้อเสนอท่ีมีเหตุผลนะครับ เพราะว่ามีผู้ท่ีมีลงชื่ออีกเยอะจริง ๆ  
ต่อให้เราปิดการลงชื่อแล้วนะครับ ท่านใดมีความคิดเห็นแย้งไหมครับ ในข้อเสนอ 
ของทางท่านสมาชิก ท่านครูมานิตย์ เราจะปิดการอภิปรายส าหรับญัตตินี้ในเวลา 
๑๙.๐๐ นาฬิกา เชิญครับ 
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะตัวแทนฝ่ายค้าน ต้องขอประทานโทษครับยังไม่ชินกับค าว่าตัวแทนฝ่ายค้าน 
ความเป็นจริงก็คือท่าน สส. ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ได้มาหารือกับพวกเรานะครับ วอลเลย์บอล 
เมื่อวานเราชนะญี่ปุ่น ๓ ต่อ ๒ Set นะครับ วันนี้เราเจอจีนอันดับ ๕ ของโลกก็เป็น
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ก าลังใจให้กับนักกีฬาคนไทยครับ แต่ผมคิดว่าประเด็นหลักครับ อยู่ท่ีว่าเราให้ความส าคัญ 
กับญัตติท่ีเราพูดกันมากน้อยขนาดไหนนะครับ แล้วก็เป็นที่น่าชื่นใจนะครับถ้ามองซ้าย 
มองขวา กล้องช่วย Pan ซ้ายขวาไปทีหนึ่งก็จะเห็นว่าวันนี้เพ่ือนสมาชิกอยู่กันหนาแน่น
นะครับ ก็เป็นไปตามความตั้งใจของพรรคก้าวไกล ฉะนั้นผมคิดว่าเป็นไปได้ครับกับ
กรอบเวลาท่ีครูมานิตย์ได้พูดถึงแต่อย่างไรก็ตามก็ยังอยากให้ท่านประธานได้เดินหน้า
ไปก่อน แล้วไปดูกันอีกสักทีหนึ่งนะครับขณะนี้เป็นเวลาประมาณ ๑๖.๓๒ นาฬิกา อาจจะ 
สักแดดร่มลมตกหลังหก ๖ โมงเย็น อาจจะมีบางท่านถอน มีบางท่านเพ่ิมใด ๆ ต่าง ๆ 
แต่ถ้ามีการถอนบ้างก็อยากให้จบในวันนี้เพื่อน าไปสู่ญัตติอื่น ๆ ท่ีรออยู่นะครับ แต่ถ้า
เห็นว่ามีชื่ออยู่เยอะจริง ๆ ครับ แล้วคิดว่าหลายท่านนั้นมีประเด็นท่ีแตกต่าง พูดไม่ได้
ซ้ าเพื่อนก็สงวนไว้ในการท่ีจะไปพูดในวันพรุ่งนี้ เราก็ไม่ได้คัดค้านแต่ประการใดครับ  
ก็ถือว่าเป็นนิมิตหมายท่ีดีที่พวกเราเห็นประเด็นปัญหาเร่ืองของเกษตรกร แล้วก็ช่วยกัน
ท างานให้กับพี่น้องเกษตรกรท้ังประเทศครับ ก็น าเรียนท่านประธานให้พิจารณาวินิจฉัยครับ  
ขอบพระคุณครับ  
    นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ เนื่องจากมีญัตติในท านองเดียวกันถึง ๑๑ ฉบับ ก็อยากจะเปิดโอกาสให้มี 
การอภิปรายที่หลากหลายแล้วก็มากท่ีสุด รวมถึงเราจ ากัดเวลาเพียงแค่ท่านละ ๗ นาที 
ก็เลยคิดว่าปริมาณของผู้อภิปรายก็มีส่วนส าคัญท่ีจะท าให้ญัตติท้ัง ๑๑ ญัตติ ได้รับ 
การเสนอไปท่ีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้มากท่ีสุด ผมคิดอย่างนี้นะครับ ก็คือว่าถ้าเราปิด
ผู้อภิปรายแล้ว แล้วก็เราก าหนดไว้ราว ๆ ๑๙.๐๐ นาฬิกาก่อนนะครับ แล้วถ้าท่านได้คิดว่า
จะถอน หรือท่ีตั้งใจว่าจะยกไปอภิปรายครั้งหน้าก็สามารถมาแจ้งความจ านงได้ ต่อไปเป็น
ท่านศักดินัย นุ่มหน ูครับ  
   นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกล ผมขอมีส่วนร่วม 
ในญัตตินี้นะครับ เพราะเนื่องจากว่าในพื้นท่ีจังหวัดตราดเองก็เป็นพื้นท่ีเกษตรกรรม 



๑๙๑ 

แล้วก็พี่น้องก็มีความเดือดร้อนได้รับผลกระทบกันมาค่อนข้างเยอะ ท่านประธานครับ  
ผมอยากพูดถึงสินค้าเกษตรพืชเศรษฐกิจตัวหลัก ๒ ชนิดด้วยกัน  
  เรื่องแรก ก็คือเรื่องของยางพารา บ้านผมนี่ยางพาราเยอะมากครับ 
และผมจ าได้ตอนเป็นผู้แทนใหม่ ๆ ตอนอยู่ท่ี TOT เรื่องนี้เป็นเรื่องแรก ๆ เลยท่ีมี 
การน าเสนอเข้ามาพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร เป็นญัตติแรก ๆ เลยนะครับ แล้วก็
พูดกันนานมาก แล้วก็จ าได้ว่ายางพาราเป็นเรื่องหนึ่งท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
อภิปรายในสภาเยอะ เสนอปัญหาต่อรัฐบาลให้ไปดูแลแก้ไข แต่ว่า ๔ ปีท่ีผ่านมาจนถึง
ปัจจุบันนี้ปัญหาราคายางพาราตกต่ าท่ีได้พูดจนกระท่ังถึงวันนี้อีก ราคายางพาราก็ยัง
ไปไม่ได้ไกลเลยนะครับ แถวบ้านผมนี่เขาท าเป็นขี้ยางก้อนถ้วยกัน ราคายางก้อนถ้วย
จะอยู่ประมาณท่ี ๑๘-๒๑ บาท ตลอด ๔-๕ ปีมานี้ก็แกว่งอยู่แค่นี้  ๑๘-๑๙ บาท   
๒๐-๒๑ บาท ซึ่งถ้าพูดถึงเรื่องของการกรีดยางมันจะมีอย่างนี้ครับ เขาจะมีการกรีด
แบ่งครึ่ง ถ้าวันไหนราคาเหลือแค่ ๑๘ บาทก็จะได้คนละ ๙ บาท ก็แทบจะไม่พอกินเลย  
แต่ลูกชาวสวนจะท าอย่างไรได้ หมูเห็ดเป็ดไก่ก็ขึ้นราคากันไปแล้ว เพราะฉะนั้นเร่ืองนี้
เป็นเรื่องท่ีอยากเห็นกระบวนการในการแก้ไขปัญหาจริง ๆ จัง ๆ เรื่องของยางพารา 
เพราะว่าจังหวัดตราดบ้านผมก็เริ่มมีการโค่นยางพาราเยอะขึ้นเพ่ือท่ีจะไปปลูกทุเรียน 
มังคุด เงาะ อะไรต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น ซึ่งมันก็จะเกิดปัญหาติดตามมาว่าผลผลิตท่ีมัน 
ล้นตลาดบ้าง เรื่องน้ าซึ่งเป็นปัจจัยส าคัญก็จะต้องมาแย่งน้ ากันอีก เพียงถ้าหากวันนี้  
ถ้ารัฐบาลสามารถท่ีจะดูแลแก้ไขแล้วหาทางออกได้ให้กับพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง
เขาจะได้ไม่ต้องไปโค่นกัน เขาก็สามารถท่ีจะปลูกต่อไปได้ แต่ถ้าราคาขนาดนี้ผลผลิต
น้ ายางมันก็ลดลงเร่ือย ๆ เพราะว่าอะไร เพราะว่าเมื่อมันขายได้น้อยเงินท่ีจะเอาไปซื้อ
ในการลงทุนเร่ืองปุ๋ยก็ไม่มีไม่รู้จะซื้ออย่างไร และอาชีพนี้ค่อนข้างล าบาก ท่านประธาน
อาจจะไม่เคยกรีดยางเหมือนผม ผมเคยกรีดยางมาก่อน ก่อนท่ีจะมาเป็นผู้แทน กว่าจะ
ลุกขึ้นไปกรีดยางต้องดึก ๆ ดื่น ๆ แต่ละต้นเดินกันไปสมัยพ่อผมต้องกินยาทัมใจ นึกออก
ไหมครับ มันจะช่วยแก้เมื่อปวดหลังมันต้องก้ม ๆ เงย ๆ ต้นต่อต้น ล าบากมากชีวิตของ
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คนท่ีเป็นพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องดูแลให้เขาคุ้มค่า เพราะฉะนั้น 
ในเรื่องของการแปรรูปขั้นสูงก็ดี อุตสาหกรรมการแปรรูปจะต้องเข้ามาในการท่ีต้องดูแล 
ในการให้พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางเรามีทางออกให้ได้ ไม่ใช่ราคาอยู่กันแบบนี้ ก็เป็น
เร่ืองท่ีต้องฝากไว้นะครับ 
   ส าหรับอีกเรื่องหนึ่งนะครับ ส าหรับพี่น้องเกษตรกรชาวสวนมังคุด เมื่อสักครู่ 
เรื่องยางไปแล้วท่ีจังหวัดตราดมีเรื่องนี้ท่ีผมต้องพูดส่งเสียงแทนเขา ถึงแม้ว่าสภาผู้แทน  
ราษฎรแห่งนี้จะพูดไปแล้วหลายท่านก็ตามที แต่ก็ต้องส่งเสียงแทนเขาว่าเขาเดือดร้อน
อย่างไร 
   อีกอันหนึ่ง ก็คือเรื่องของมังคุดราคาตกต่ า ผลผลิตมังคุด ท่านประธานครับ 
เราเห็นท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชใช่ไหมท่ีมีการเอามาเทบนท้องถนน ตอนนี้ภาคตะวันออก 
มันเก็บเกี่ยวมังคุดหมดไปแล้ว มันจะเก็บเกี่ยวกันอีกครั้งหนึ่งก็คือประมาณเมษายน 
พฤษภาคมในครั้งหน้า แต่สถานการณ์แบบนี้ก็ท าให้มีการหวั่นใจไม่น้อยส าหรับสถานการณ์ 
ในวันหน้านี้จะถูกได้รับการแก้ไขหรือไม่ รัฐมนตรีลงไปดูหน้างานแล้วแก้ไขปัญหาได้
หรือไม่ หรือว่าจะต้องให้ทางภาคตะวันออกต้องเอามาท้ิงบนถนนอีกอย่างนี้ใช่ไหม  
มันก็ไม่ควรท่ีจะต้องเป็นอย่างนี้ เพราะฉะนั้นปัญหานี้สร้างความหวั่นวิตกให้กับพี่น้อง
เกษตรกรชาวสวนมังคุดที่จังหวัดตราดในภาคตะวันออก จันทบุรีและระยองพอสมควร
เลยทีเดียว ทีนี้ปัญหาอย่างนี้ท่านประธานครับ ราคามังคุดตกต่ ามันมีปัญหามาอย่างนี้
ว่าล้งท่ีรับซื้อมีจ านวนน้อยแล้วเขารวมตัวกันได้ พอรวมตัวกันได้นี่มันฮั้วกันได้นะครับ 
และกลไกในการเข้าจัดการของภาครัฐเรายังไม่เห็น เรายังไม่เคยเจอนะครับ 
   อันท่ี ๒ ก็คือระบบตลาดที่มีการซื้อขายผ่านคนกลางหลายทอด พอผ่าน 
คนกลาง กลไกของการถูกกดเพื่อจะฟันก าไรมันกห็ายไป มันมีหลายทอดแบบนี้ เพราะฉะนั้น 
ก็เป็นอีกประเด็นหนึ่งท่ีมันเป็นปัญหาว่าราคามังคุดตกต่ า อีกประเด็นหนึ่ง คือผลผลิตของ 
มังคุดท่ีด้อยคุณภาพและมีปริมาณมาก มันไปดึงเอามังคุดคุณภาพ ราคามันตกลงไปด้วย  
เพราะฉะนั้นเวลาเขาเอามังคุดไปขาย มันก็เลยถูกคัด Grade คัดอะไรยิบ ๆ ย่อย ๆ มากเลย  
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เยอะแยะเลยครับ หลาย Grade แล้วก็หลายราคา ทีนี้ผมอยากจะเสนอทางออก
ภายใต้เวลาท่ีพอมีเหลืออยู่ว่าทางออกหรือแนวทางแก้ไขมันควรจะเป็นอย่างไรไม่ให้
เกิดการซ้ ารอยในเรื่องปัญหาเดิม ๆ ท่ีต้องกลับมาเกิดขึ้นอีก 
   เร่ืองแรกเลย ก็คือเรื่องของการที่จะส่งเสริมการรวมกลุ่มของเกษตรกร
รวมกลุ่มเพื่อยกระดับการพัฒนาเชิงคุณภาพ อันนี้ต้องเป็นเรื่องท่ีผมเข้าใจว่ามีการท า
อยู่แล้ว แต่มันไม่ได้เคยจริงจังว่าการรวมกลุ่มพัฒนาคุณภาพจริง ๆ แล้วมันควรจะต้อง
ท าอย่างไร ถ้าเราไม่เอาจริงจังเรื่องคุณภาพ การแข่งขัน หรือการสู้กันในระดับนานา
ประเทศเราก็ไม่สามารถที่จะไปได้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เป็นเร่ืองท่ีต้องจริงจัง 
  เร่ืองท่ีต้องจริงจังในเร่ืองท่ี ๒ นั่นก็คือเร่ืองของการผลักดันให้กลไกของ
ระบบสหกรณ์สามารถน าท างานเพื่อสมาชิกเกษตรกรได้จริง ๆ สหกรณ์ท่ีผ่านมาก็จะ
อยู่กับเรื่องของการให้สินเชื่อเสียมากกว่า การมีองค์กรแบบนี้ไม่สามารถท่ีจะสร้าง
อ านาจการต่อรองได้ ร่วมคิด ร่วมผลิต ร่วมขาย ยังไม่สามารถท่ีจะท าได้จริง  
   เรื่องท่ี ๓ เราต้องส่งเสริมอุตสาหกรรมการแปรรูป เพื่อท่ีจะดึงมังคุด 
ด้อยคุณภาพนี้ให้มันมีราคา มังคุดท่ีด้อยคุณภาพก็ไปแปรรูปเป็นไวน์ เป็นสุรา หรือว่า
จะเป็นน้ ามังคุดอะไรก็แล้วแต่ 
   สุดท้ายนะครับ จริง ๆ ผมยังมีเร่ืองของการที่จะต้องด าเนินการควบคุม 
ในเรื่องการติดป้ายราคามังคุดเหมือนกับทุเรียน ทีนี้ท่ีตราดมันมีกลุ่มมังคุดเรียกว่า 
กลุ่มมังคุดวัดดงกลาง ผมอยากจะกล่าวถึงสักนิดหนึ่ง กลุ่มนี้เป็นกลุ่มท่ีเขารวมตัวกัน 
แล้วเขาใช้พื้นท่ีของวัดดงกลาง ในการท่ีจะให้พ่อค้ากับชาวสวนมาเจอกันเพื่อลด
จ านวนคนกลาง กระบวนการของคนกลางออกไปนี้ แต่ปีท่ีผ่านมาชาวสวนมังคุด 
วัดดงกลางเขาส่งออกไปเองได้ครับ เขาส่งออกไปเองแต่ว่ามันมีอุปสรรคเยอะ ราคาท่ี
มันไม่ดีแต่ราคาปลายทางมันยังดีอยู่ พอส่งออกไปเองมันก็ยังมีอุปสรรคหลายอย่าง  
ผมอยากฝากรัฐบาลไว้ด้วยว่าส าหรับกลุ่มมังคุดวัดดงกลางท่ีจังหวัดตราด เผื่อจะได้  
เป็นต้นแบบของกลุ่มเกษตรกรท่ีเขารวมตัวกันแล้วเขาสามารถท่ีจะส่งออกได้ แล้วเขา
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ได้ราคาท่ีดี เพียงแต่ว่ากลไกของรัฐท่ีเรามีอยู่นี้จะช่วยสนับสนุนให้เขาสามารถท่ีจะ
ส่งออกได้อย่างต่อเนื่อง มีประสิทธิภาพ มีความเข้มข้น และได้ราคา ไม่ว่าจะเป็นเร่ือง
ของการเจรจาปลายทางก็ดี เรื่องเอกสารก็ดี เรื่องการขนส่ง หรือแม้แต่เร่ืองของเงินทุน 
ผมก็ถือโอกาสนี้ฝากกลุ่มมังคุดวัดดงกลางไว้ด้วยของจังหวัดตราด ซึ่งจะเป็นต้นแบบ
ของการท่ีกลุ่มเกษตรกรสามารถท่ีจะส่งออกเองได้ ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม)  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปจะเป็นคุณชญาภา สินธุไพร แล้วต่อด้วยคุณชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ เชิญครับ  
  นางสาวชญาภา สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานคะ ดิฉันได้อภิปราย 
ไปแล้วค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอโทษ 
ด้วยครับ ถ้าอย่างนั้นก็เป็นท่านต่อไปคุณชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ ครับ 
   นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี 
เขต ๕ พรรคพลังประชารัฐ ผมต้องขออนุญาตท่านประธานท่ีจะไม่พูดถึงข้อมูลใด ๆ 
เพราะว่ามีเพื่อน ๆ สมาชิกได้อภิปรายไปมากพอสมควรแล้ว ซึ่งกลัวว่าจะเป็นข้อมูล 
ท่ีซ้ าซากกัน จึงขออนุญาตท่ีจะขอเวลาเพียงนิดเดียว ผมดีใจท่ีสภาแห่งนี้ได้น าญัตติ  
ในเร่ืองของราคากุ้งและพืชผลทางเกษตรตกต่ าเข้ามา เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
ให้กับพี่น้องเกษตรกร ซึ่งโดยส่วนตัวแล้วผมเองก็รอเวลานี้มานานพอสมควร เนื่องจากว่า 
มีพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งได้เข้ามาร้องเรียนกับผมมากอย่างต่อเนื่อง มีบางรายถึงขั้น
บอกกับผมว่าทรัพย์สินท่ีเขามีอยู่นั้น ขณะนี้ได้ร่อยหรอจนจะหมดแล้ว ผมเองเคยถาม
ว่าท าไมไม่ลองคิดจะเปลี่ยนอาชีพดูบ้าง แต่ค าตอบท่ีได้รับนั้นก็คือท่ีเขาท าอยู่ทุกวันนี้
เพราะจ าใจต้องท า เหมือนกับการขี่หลังเสือแล้วจะท าอย่างไรได้ เพราะท่ีดินท่ีมีอยู่ก็ได้
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ลงทุนกับการขุดบ่อกุ้งไปเรียบร้อยแล้ว แต่มีประโยคหนึ่งท่ีผมฟังแล้วรู้สึกหดหู่ใจ
เหลือเกิน ท าไมพวกเขาไม่ได้รับการเหลียวแลจากภาครัฐเลย ปล่อยให้เขาเดินตามวิถี
ยถากรรมของตัวเอง นั่นหมายความว่าพวกเขารู้สึกน้อยเนื้อต่ าใจ รู้สึกว่าเขาถูกทอดทิ้ง  
เป็นความเจ็บปวดท่ีสะสมแล้วก็หมักหมมมานาน หลังจากท่ีได้มีญัตติในเรื่องนี้เข้าสู่
สภาแล้ว ผมก็ได้ Post ลงไปใน Facebook ของผมนะครับว่าขอให้พี่น้องเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงกุ้งนั้นรออีกนิด ทนอีกนิด เพราะว่าได้มีญัตติในเรื่องราคากุ้งเข้ามาแก้ไขใน 
สภาแล้ว ปรากฏว่ายอด Like ของผมตกฮวบเลยครับท่านประธาน ซึ่งผมเองก็แปลกใจ 
ว่าเป็นเพราะอะไร จึงได้เข้าไปดูในความคิดเห็น ซึ่งมีบางราย Comment มาว่าแบบนี้
ก็ดีแล้วจะได้ซื้อกุ้งในราคาท่ีถูก มีบางราย Comment มาว่าถ้ากุ้งราคาแพง พวกเขา
รากหญ้าคงเข้าไม่ถึง นั่นหมายความว่าพวกเขาก าลังเข้าใจว่าพวกเราจะโยนภาระไปให้ 
กับพวกเขา พวกเราจะให้เขาเป็นแพะรับบาป กู้สถานการณ์ของพี่น้องเกษตรกร 
ด้วยการซื้อกุ้งในราคาท่ีแพง หรือสินค้าเกษตรในราคาท่ีแพงจากเดิม ผมก็ได้ตอบไป 
ใน Comment ว่าพวกเรามุ่งเน้นไปในทางการลดต้นทุนให้กับผู้ผลิต และในช่องทาง
อื่น ๆ โดยเฉพาะหาทางส่งออกให้มากขึ้นกว่าเดิม ผมขออนุญาตท่ีจะฝากเรียน 
ให้ก าลังใจ ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ และทุก ๆ ท่านท่ีมีส่วน 
เข้ามาร่วมกันแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรไทย ให้ได้มีโอกาสมีชีวิตท่ีมีความอยู่ดี 
กินดี ให้พี่น้องเกษตรกรไทยนั้นได้มีโอกาสลืมตาอ้าปาก โดยไม่ให้มีผลกระทบกับ
ผู้บริโภคหรือผู้ซื้อซึ่งเป็นคนไทยเหมือนพวกเรา กราบขอบพระคุณครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป 
ขอเชิญคุณภาคภูมิ บูลย์ประมุข ครับ 
 นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตาก  
พรรคพลังประชารัฐวันนี้ผมขอร่วมอภิปรายเร่ืองราคาสินค้าเกษตรตกต่ า มีอยู่ ๒ เร่ือง
ด้วยกันนะครับ 
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 เรื่องท่ี ๑ เรื่องราคาโค กระบือในประเทศไทย ซึ่งท่ีผ่านมาวันนี้ผมก็เห็น 
เพ่ือนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปบ้างแล้ว แต่ผมขออนุญาตน าเรียนท่านประธาน
ไปยังรัฐบาลในมุมมองของคนท่ีอยู่ชายแดน ผมอยู่แม่สอด ผมเรียนยืนยันนะครับว่า
การน าเข้าโค กระบือ ท่ีผ่านมาถือว่าเป็นการค้าระหว่างชายแดนท่ีมีอย่างยาวนาน 
พ่อค้าท่ีท าการค้าอยู่ท่ีนั่นเป็นวิถีชีวิตชายแดน เป็นการสร้างรายได้ สร้างอาชีพให้แก่
พวกเขา มิหน าซ้ าการน าเข้าโค กระบือท่ีเห็นกันส่วนใหญ่จะเป็นการน าเข้าและเพื่อ
ส่งออกไปยังประเทศที่สาม ไม่ว่าจะเป็นจีน เวียดนาม หรือมาเลเซีย ที่ผ่านมามีการปิด
ชายแดนไม่ให้น าเข้าโค กระบือ ๖ เดือน ท่านประธานทราบไหมครับ ราคาในประเทศ
ก็ยังไม่ขยับ ผมถือว่าการปิดชายแดนไม่ได้ช่วยให้ราคาวัวในประเทศไทยขยับขึ้นสูง  
แต่หน าซ้ าเป็นการเปิดช่องทางให้มีการลักลอบน าเข้า ถ้าทางหน่วยงานต่าง ๆ มี  
การเคร่งครัดในการลักลอบน าเข้า เจ้าหน้าท่ีของหน่วยงานต่าง ๆ ปฏิบัติหน้าท่ีโดยชอบ  
ไม่ล าเอียง ไม่รับเงินใต้โต๊ะ ผมว่าเรื่องนี้ก็จะท าให้การค้าชายแดนคึกคักขึ้น นี่คือประเด็น 
ท่ีผมอยากจะบอกผ่านเนื่องจากเป็นคนชายแดน การจะส่งเสริมให้เกษตรกรท่ีเลี้ยงโค
ต่าง ๆ ตั้งกลุ่มต่าง ๆ ไม่ว่าจะกลุ่มโคขุน กลุ่มอะไรต่าง ๆ รัฐได้ส่งเสริมจริง แต่ส่งเสริม
ไม่สุด หลาย ๆ ครั้งเขาถูกลอยแพ ส่งเสริมการเลี้ยงเอง แต่พอเวลาขายไม่ได้ช่วยเลย 
ท าให้แต่ละกลุ่มมีอ านาจต่อรองกับพ่อค้าคนกลางต่ า ถ้ารัฐเข้าไปช่วยเยียวยาท าตั้งแต่ต้น 
จนจบ ผมเชื่อว่าราคาของวัวในประเทศไทยน่าจะสูงขึ้น การส่งออกก็เหมือนกันครับ 
ปัจจุบันการส่งออก โดยเฉพาะประเทศเวียดนาม ประเทศไทยไม่สามารถส่งออกวัวไหน 
ไปประเทศเวียดนามได้เหมือนเดิม อาจจะติดขัดในเรื่องหลาย ๆ อย่าง หากรัฐโดยเฉพาะ 
กระทรวงพาณิชย์เป็นตัวแทนในการเจรจากับประเทศเพื่อนบ้าน ไม่ว่าประเทศเวียดนาม  
มาเลเซีย จีน ให้พ่อค้าสามารถท าเรื่องส่งออกได้โดยสะดวก โดยง่าย กฎหมาย ระเบียบ 
ต่าง ๆ ขอยกเว้นไปท า MOU กับเขา ไปเจรจากับเขา ผมเชื่อว่าการส่งออกก็จะสะดวกขึ้น  
มันก็จะส่งผลกระทบถึงราคาวัวในตลาดของประเทศไทย เราขายได้ คนซื้อก็อยาก 
จะซื้อ ราคาก็จะขยับขึ้น ก็อยากจะฝากไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และ
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กระทรวงพาณิชย์ ควรร่วมมือกันตั้งแต่ต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า ซึ่งผมเชื่อว่า 
ถ้าหากท าเป็นระบบท าให้ราคาวัวประเทศไทยขยับขึ้นสูงแน่นอนนะครับ  
   เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปัจจุบันราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
ผมก็ถือว่าอยู่ในเกณฑ์พอใช้ แต่ไม่ถึงกับดีมาก เกษตรกรพออยู่ได้อยู่ แต่ปัญหาคือ 
การขาย ตั้งแต่เกษตรกรขายพ่อค้าคนกลาง และหนักท่ีสุดคือพ่อค้าคนกลางไปขาย
ให้กับโรงงานยักษ์ใหญ่ในประเทศ ไม่ว่าจะโรงงานท าอาหารสัตว์ไม่เอ่ยชื่อนะครับ 
คงทราบกันดี บริษัทเหล่านี้จ ากัดสิทธิในการซื้อของเขา แล้วก็ไม่ค่อยรับ เอาตรง ๆ  
ก็คือเล่นตัวไม่ยอมซื้อข้าวโพด ผมอยากให้กระทรวงพาณิชย์ไปเจรจา โรงงานเหล่านี้
ในช่วงนี้ พืชข้าวโพดก าลังออกข้าวโพดไทยก าลังออกเกษตรกรก าลังขาย ในเมื่อ 
ถ้าพ่อค้าคนกลางซื้อของเกษตรกรแล้วไปขายโรงงานต่าง ๆ ขายได้ง่าย ราคาก็ขยับ 
ขึ้นสูงแน่นอนผมมั่นใจนะครับ การน าเข้าพืชทดแทนข้าวโพด รัฐควรออกมาตรการ
ชัดเจน ในช่วงนี้ข้าวโพดไทยออกผลผลิตก็ควรห้ามน าเข้าพืชต่าง ๆ โดยเฉพาะตอนนี้
การน าเข้าคือตัวแทน ไม่ว่าจะเป็นข้าวบาเล่ย์ ข้าวสาลี ควรจะลดลง เข้าใจว่าประเทศไทย 
ตอนนี้ผลิตข้าวโพดได้แค่ ๕ ล้านตันต่อปี แต่อัตราการใช้ของเราจะต้องใช้ประมาณ 
๘ ล้านตัน ส่วนต่างแน่นอนต้องน าเข้าจากต่างประเทศ หรือท าพืชทดแทน แต่ช่วงนี้
ข้าวโพดไทยมันออก กระทรวงพาณิชย์ท่านควบคุมการน าเข้าทุกอย่างให้มันสมดุล 
ราคาข้าวโพดไทยก็จะไม่ Swing หรือขยับมาก การเข้มงวดในต้นทุนการผลิต ไม่ว่าปุ๋ย 
ยา หรือเมล็ดพันธุ์หรือต้นทุนอื่น ๆ ของเกษตรกรควรจะควบคุมให้อยู่ในราคาท่ีเหมาะสม  
รัฐควรจะเยียวยา เพราะว่าถ้าต้นทุนต่ าถึงแม้เกษตรกรจะขายได้ราคาไม่สูงมากก็ยัง 
พออยู่ได้ ก็ท าให้เกษตรกรดีขึ้น  
   สุดท้าย อันนี้ เป็นของชายแดนล้วน ๆ อ าเภอแม่สอด จังหวัดตาก  
ติดประเทศเพื่อนบ้านเมียนมา ขณะนี้ข้าวโพดน าเข้าของจังหวัดตาก หรือว่าชายแดน 
ไม่สามารถน าเข้าได้ถ้าจะน าเข้าต้องเสียภาษี ๗๒ เปอร์เซ็นต์ ตั้งแต่วันท่ี ๑ กันยายน 
ท่ีผ่านมาไม่กี่วันนี้ถ้าเอาเขาตอนนี้ต้องเสีย ๗๒ เปอร์เซ็นต์ หากมีการน าเข้าผมเชื่อว่า
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พ่อค้าไม่ท าหรอกครับ เสียภาษี ๗๒ เปอร์เซ็นต์ เข้ามาก็ขาดทุน ฉะนั้นการน าเข้าท่ีจะ
เข้าโดยถูกกฎหมาย ผมว่าไม่มีใครท า ถ้าจะท าก็คือลักลอบน าเข้า ก็ฝากไปยัง 
กรมศุลกากร ท่ีส าคัญเลยควรเข้มงวดในการลักลอบนะครับเพราะท่ีผ่านมาเมื่อ ๔ ปี 
ท่ีแล้วผมได้พูดเรื่องนี้ ในสภาครั้งหนึ่งก็ เบาลง ตอนนี้ยังไม่เกิดนะครับ ผมเรียน 
ท่านประธานสภาผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เข้มงวด หน่วยงานต่าง ๆ ให้เข้มงวด  
มันก็จะส่งผลให้ราคาข้าวโพดจะไม่ลดลง เพราะว่าความต้องการของตลาดยังมีอยู่ 
ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณกรวีร์ ปริศนานันทกุล ครับ 
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม กรวีร์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ่างทอง พรรคภูมิใจไทย  
ต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้กรุณาให้เวลาผมได้ร่วมอภิปราย ในแนวทางในการแก้ไข
ปัญหาป้องกันราคาพืชผลทางการเกษตรท่ีตกต่ าเป็นอีกครั้งท่ีสภาแห่งนี้ ผมจ าได้ว่า 
ในสมัยท่ีแล้วญัตติแรก ๆ ท่ีเสนอเข้าสู่สภา ก็คือญัตติเรื่องของการแก้ไขปัญหาราคา
พืชผลทางการเกษตรท่ีตกต่ าให้กับพี่น้องเกษตรกร และต้องขอบคุณเพื่อนสมาชิก 
ท้ังฝ่ายค้านแล้วก็ฝ่ายรัฐบาล ตั้งแต่ช่วงสายเป็นต้นมานี่ผมได้นั่งฟังอยู่ตั้งแต่เช้า 
ก็เห็นปัญหาต่าง ๆ ท่ีได้ช่วยกันสะท้อนกันเข้ามา เพื่อท่ีจะหาแนวทางในการแก้ไข 
เร่ืองของปากท้องให้กับพี่น้องประชาชน ประเด็นท่ีผมอยากท่ีจะร่วมอภิปรายในวันนี้   
ประเด็นเดียว คือสินค้าหลักท่ีเป็นสินค้าทางการเกษตรของประเทศไทย นั่นคือ 
เร่ืองของข้าวเปลือกครับ ราคาข้าวนั้นท่านประธานเองอาจจะสงสัยว่าตอนนี้ราคาข้าว
นี่มันขยับขึ้นมาจากแต่เดิมนี่ราคาอยู่ท่ี ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ บาท จนวันนี้ราคาข้าวขาว 
อยู่ท่ีประมาณ ๑๑,๐๐๐-๑๒,๐๐๐ บาท ข้าวหอมปทุม วันนี้ราคาขยับเข้ามาอยู่ท่ี
เกวียนละ ๑๑,๐๐๐-๑๒,๐๐๐ กว่าบาท ราคาข้าวมันดีขึ้นแบบนี้แล้วมันจะมีปัญหา 
ในเรื่องของราคาพืชผลทางการเกษตรท่ีตกต่ าอย่างไร ผมก็ต้องบอกแบบนี้ครับว่า  
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ณ ปัจจุบันราคาข้าวท่ีมันขยับขึ้นสูงนั้นมันเป็นเพียงแค่ภาพลวงตาครับ มันเป็นแค่
สถานการณ์ระยะสั้น เพราะเกิดปัญหาในเรื่องของบางประเทศท่ีเขาจ ากัดในเรื่อง 
ของการส่งออกข้าวสารออกไปสู่ตลาดโลก มันท าให้ ในฝั่งของปริมาณข้าวท่ีมีอยู่ใน
ตลาดโลกนี่มันลดน้อยลง มันก็เลยท าให้ราคาข้าวในประเทศไทยท่ีสามารถท่ีจะออกไป
ขายในต่างประเทศมันมีราคาท่ีสูงขึ้นได้ แต่ใครจะรู้ละครับว่าช่วงระยะเวลาแห่งความสุข 
ของชาวนาตรงนี้นี่มันจะอยู่ได้กับพวกเราอีกสักกี่วัน อีกสักกี่เดือน ย้อนกลับไปเมื่อ 
ช่วงกลางปีนี้ราคาข้าวมันยังอยู่ ท่ี เกวียนหนึ่งแค่ประมาณ ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ บาท  
แต่ตอนนี้ขึ้นมายืนอยู่ท่ีประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าบาทต่อเกวียน ปัญหาท่ีอยากจะชี้  
และอยากท่ีจะเสนอแนะต่อสภาแห่งนี้ก็คือว่าเราควรท่ีจะต้องมาหามาตรการ 
ในการแก้ไขปัญหาระยะยาวเพื่อท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรในระยะยาว ไม่ใช่ 
ใช้มาตรการของรัฐในการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรระยะสั้น ๆ ตามนโยบายของรัฐบาล  
ท่ีผ่านมาเราท าอย่างไรครับ เวลาราคาข้าวตกต่ าเราก็ออกนโยบายครับ ตั้งแต่สมัย 
เมื่อ ๑๐ กว่าปีก่อนก็มีนโยบายจ าน าข้าว รอบท่ีผ่านมาก็มีนโยบายประกันรายได้  
แต่เสร็จจากการประกันรายได้ไปแล้ว เสร็จจากโครงการจ าน าข้าวแล้ว ราคาข้าวมันก็
กลับมาตกต่ าแบบเดิม เมื่อไรก็ตามท่ีรัฐบาลชักเอาฟืนออกจากไฟไฟมันก็มอดลงครับ 
ราคาข้าวมันก็กลับมาสู่ท่ีเดิม ดังนั้นอยากจะเห็นการแก้ไขปัญหาจากทางรัฐบาลท่ีเป็น
รูปธรรมท่ีสามารถท่ีจะแก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืนได้ การแก้ไขปัญหานั้นได้ ผมเชื่อว่า
เพ่ือนสมาชิกพูดกันมา ผมจะเอาประเด็นท่ีไม่ซ้ านะครับ  
  ประเด็นแรก คือเรื่องของการควบคุมต้นทุนในการผลิตจะท าอย่างไร 
ท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรในการลดต้นทุนในการผลิตให้กับเขา และต้องยอมรับว่า
ต้นทุนในการผลิตท่ีผ่านมามันสูงขึ้นมากจริง ๆ ท้ังค่าน้ ามัน ค่าปุ๋ย ค่ายา ค่าเช่าท่ี  
ค่าวิดน้ าเข้านา เป็นภาระของพี่น้องเกษตรกรท้ังนั้นละครับ อยากจะเห็นมาตรการ 
ในการช่วยพี่น้องเกษตรกรในการลดต้นทุนในการผลิต ผมเสนออยู่ ๒ เร่ือง  
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  ๑. เรื่องน้ า ถ้ามีน้ า มีนา มีเงิน พี่น้องเกษตรกรก็มีความสุขครับ วันนี้
ในหลายพื้นท่ีเป็นเรื่องแปลก ผมยกตัวอย่างในจังหวัดอ่างทองบ้านผม ท่านประธาน
ทราบไหมครับ ในบางปีช่วงปลายปีกันยายน-ตุลาคม พี่น้องเจอกับปัญหาเรื่องของ 
น้ าท่วม กลางปีมีนาคม เมษายน พฤษภาคม เจอกับปัญหาภัยแล้ง ปลายปีกันยายน 
ตุลาคม น้ าท่วมอีกแล้ว ในช่วงปีหนึ่งท่ีผ่านบางทีมีท้ังท่วม มีท้ังแล้ง เกิดขึ้นในปีเดียวกัน 
เพราะเราไม่มีแหล่งในการเก็บน้ าท่ีดี เราไม่มีแหล่งในการเก็บน้ าลงไปอยู่ใต้ดิน เพื่อท่ีจะ
ท าธนาคารน้ าให้กับพี่น้องเกษตรกรท่ีจะสามารถเอาน้ าขึ้นมาเพื่อท าการเกษตรได้ 
นะครับ ดังนั้นอยากท่ีจะเสนอและเสนอเป็นแนวทางนโยบายของรัฐบาลนะครับ 
เป็นไปได้ไหมครับท่ีเราจะหาแหล่งน้ าใช้ขนาดเล็กท่ีจะกระจายไปให้แก่พี่น้องเกษตรกร
เขารวมกลุ่มกัน กลุ่มหนึ่ง ๒๐-๓๐ คน เพื่อท่ีจะรวมพื้นท่ีให้ได้ประมาณ ๔๐-๕๐ ไร่ 
แล้วก็เจาะบ่อ เพื่อท่ีจะเอาบ่อน้ าขนาดเล็กตรงนี้ขึ้นมาเพื่อท าการเกษตรให้กับพี่น้อง 
เดี๋ยวนี้ เทคโนโลยีมันไปแล้วครับ เราก็สามารถท่ีจะใช้บ่อน้ าท่ีใช้แสง Solar Cell 
เพ่ือท่ีจะประหยัดเรื่องของค่าพลังงานให้กับพี่น้องเกษตรกรได้ด้วย 
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คือเร่ืองของค่าปุ๋ย ค่ายา ท่ีผ่านมานั้นรัฐบาลบอกว่า 
จะช่วยเหลือลดต้นทุนในการผลิตให้กับพี่น้องเกษตรกรท่ีท านาด้วยการให้เงินให้เปล่าครับ 
ช่วยเหลือเขาไร่ละ ๑,๐๐๐ บาท ซึ่งตรงนี้กลายมาเป็นสิ่งท่ีพี่น้องเกษตรกรเขาเอาไปใช้
ในการลดต้นทุนในยามท่ีน้ ามัน ในยามท่ีปุ๋ยมีราคาแพง พี่น้องเกษตรกรก็ฝากถาม 
มาครับว่านโยบายในการช่วยเหลือต่าง ๆ เหล่านี้ควรจะมีให้เขา เพื่อลดต้นทุนในการผลิต 
ให้กับพ่ีน้องเกษตรกรหรือไม่  
   ท้ายท่ีสุดครับท่านประธาน ผมไม่รบกวนเวลาของสภามากนะครับ ผมหวัง 
ว่าอยากท่ีจะเห็นการแก้ไขปัญหาเรื่องราคาพืชผลทางการเกษตรท่ีตกต่ าอย่างเป็น
รูปธรรมและสามารถที่จะแก้ไขได้จริง และส าหรับข้อเสนอท่ีจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญ เพื่อท่ีจะมาศึกษาข้อมูลเรื่องนี้ ผมคิดว่าคงไม่มีความจ าเป็น เพราะคณะกรรมาธิการ 
สามัญของสภาแห่งนี้ก็มีอยู่แล้ว และข้อเสนอแนะต่าง ๆ ท่ีเพื่อนสมาชิกให้มาผมก็ 
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คิดว่ามีประโยชน์ท่ีจะน าไปเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาให้กับรัฐบาลได้อยู่แล้ว 
กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ  
คุณองค์การ ชัยบุตร 
   นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
กระผม องค์การ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
จังหวัดมุกดาหารส่งเข้าประกวดครับท่านประธาน วันนี้ขออนุญาตได้อภิปรายญัตติ  
สินค้าเกษตรตกต่ าและกุ้งครับท่านประธาน ผมเองเกิดจากชาวนาชาวไร่ พ้ืนเพมาจาก 
การท านา ตั้งแต่ผมเกิดมาแล้วโตพอรู้เรื่องปัญหาชาวบ้านนะครับ ปัญหาข้าวมีมานาน
แล้วหลาย ๆ รัฐบาลก็อ้างว่าน้ าไม่เพียงพอ รัฐบาลก็มุ่งไปท่ีระบบชลประทาน โดยเฉพาะ 
ภาคอีสาน ภาคเหนือมีปัญหาเรื่องเหล่านี้มาก เพราะว่า ๑. พื้นท่ีท านาก็น้อย ตกถึง
ปัจจุบันนี้ตกมาถึงทุกวันนี้ข้าวก็ยังมีปัญหาอีก ท าไมโครงสร้างราคาข้าว หรือโครงสร้าง
ด้านเกษตรกรไม่ได้รับการแก้ไขสักที หลายรัฐบาลท่ีผ่านมานะครับ ล่าสุดรัฐบาล 
ท่ีผ่านมาเพิ่งจะหมดวาระไปตั้งแต่ คสช. เข้ามายึดอ านาจ ซึ่งหมดไปวันท่ี ๓๑ สิงหาคม
นี่นะครับ ปัญหานี้ก็เข้าสภาเรื่องราคาผลผลิตตกต่ า สส. หลาย ๆ ท่านท้ังรัฐบาล 
ในอดีตและปัจจุบันเคยเสนอ แต่ก็ไม่เห็นว่าอะไรจะดีขึ้น ถึงแม้ทุกวันนี้รัฐบาลจะมี
มาตรการท่ีจะพยุงหรือประกันราคาข้าวต่าง ๆ ก็ไม่สามารถท่ีจะให้เกษตรกรช าระหนี้ได้ 
เพราะว่าหนี้มันพอกพูนครับ กู้แล้วกู้อีกกู้แล้ว กู้อยู่ กู้ต่อไป มันเป็นการหมุนหนี้แม้ว่า
หน่วยงานของรัฐหรือองค์กรต่าง ๆ ภายใต้ก ากับของรัฐท่ีจะให้เงินกู้มาราคาถูก
ดอกเบี้ยต่ า มันก็ไม่สามารถท่ีจะมาจัดการกระบวนการนี้ได้เลย เพราะว่าหนี้เขาสูง 
และต้นทุนต่าง ๆ ขยับทีก็ต้องจ่ายสตางค์ ไม่ว่าจะท านา ท ายาง ท าอ้อย ท ามัน  
หรือแม้แต่ เกษตรกรท่ีเลี้ยงหมู วันนี้ผมมี Clip หมูมาด้วย ผมก็จะขออนุญาต 
ท่านประธานเกษตรกรฝากมานะครับ แต่ผมขออนุญาตว่ามันถึงเวลาหรือยังท่ีรัฐบาล
ชุดท่ีจะเข้ามา ท่ีว่าท่านมีความสามารถท่านจะแก้ปัญหานี้ให้หมดไปด้วยการทลาย
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โครงสร้างเรื่องข้าว เรื่องอะไรต่าง ๆ ของเกษตรกร ทุกวันนี้สินค้าเกษตรกรตกต่ า 
เกษตรกรก็ต้องถดถอยไม่มีก าลัง เขาจะเอาก าลังท่ีไหนไปสู้ ในเมื่อเขาก าหนดอนาคต 
ของตัวเองไม่ได้ คือเขาก าหนดราคาสินค้าเกษตรท่ีเขาผลิตมาไม่ได้ มันตรงข้ามกับ
นายทุนผู้ผลิตสินค้า อาหารสัตว์ ผลิตอะไรต่าง ๆ เขาก าหนดราคาได้หมด แล้ว
เกษตรกรเป็นอะไร เป็นคนหรือเป็นมนุษย์ประหลาดหรืออย่างไร ถึงไม่สามารถท่ีจะ
ก าหนดราคาตัวเองได้ เอะอะก็บอกว่าข้าวมีความชื้น ข้าวไม่ได้คุณภาพ สารพัดท่ีจะอ้าง 
อันนี้คือปัญหาของนายทุน เกษตรกรไม่ขายก็ไม่ได้ เขาหามผีตกป่าช้ามันต้องเผา  
ราคาถูกก็ต้องได้ขายเพราะหนี้รออยู่ เจ้าหนี้รออยู่ ท้ังเงินกู้นอกระบบ ท้ังแบงก์  
ท้ังธนาคารของรัฐ ท้ังกองทุนหมู่บ้าน เขากู้กันหมดแล้ว ไม่มีท่ีจะไป นี่คือปัญหาใหญ่
ของประเทศ ของเกษตรกร ผมให้ส านักกฎหมายรวบรวมหนี้ท่ัวประเทศของเกษตรกร 
ประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ ล้านล้านบาท ถ้าจะตั้งหน่วยงานนี้มาดูแลหนี้เกษตรกรว่าใหญ่กว่า 
ธนาคารแห่งประเทศไทย เขาว่าใหญ่มากท้ังโครงการท่านจะแก้หรือ ถ้าเป็นไปได้  
ผมก็อยากแก้ เพราะว่าเกษตรกรส่วนใหญ่ของประเทศ ยังมีหนี้อยู่หนักหนาสากรรจ์  
   สุดท้ายผมขออนุญาตให้เจ้าหน้าท่ีโสตได้เปิด Clip ภาพปัญหาของ 
ผู้เลี้ยงหมู เชิญครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพและเสียง) 
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  พอแล้วครับ ขอบคุณมากครับ 
นี่คือเสียงสะท้อนจากผู้เลี้ยงหมูท่ีอยู่มุกดาหาร มาหาผมผมก็ไม่รู้จะช่วยอย่างไร 
ท่านอัดคลิปเสียงมาเลยเดี๋ยวผมจะสะท้อนให้รัฐบาล ผมหวังว่าญัตติท่ีหลาย ๆ ท่านได้
พูดมาตั้งแต่เช้าจนถึงบัดนี้ผมไม่อยากให้ตั้งคณะกรรมาธิการ ฝากท่านนายกรัฐมนตรี
กับรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้องรับไปด าเนินการได้เลยนะครับ ผมคิดว่าท่านมีความสามารถอยู่ 
ขอบคุณมากท่านประธาน  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเป็นคุณเกษม อุประ ครับ   
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   นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม เกษม อุประ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต 
อภิปรายในญัตติราคาสินค้าการเกษตรตกต่ า ผมอยากจะขอกราบเรียนกับท่านประธาน 
ว่าเกษตรกรเป็นประชากรส่วนใหญ่ของประเทศ ถือว่าเป็นกระดูกสันหลังของชาติ  
แต่เกษตรกรกลับยากจน จนซ้ าซาก ซึ่งผิดกับประเทศท่ีพัฒนาแล้วอย่างญี่ปุ่น 
สหรัฐอเมริกา ซึ่งผู้ท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรจะเป็นคนท่ีมีฐานะดี ผมอยากจะกราบเรียน 
อีกอย่างหนึ่งว่า เกษตรกรนั้นถือเป็นคนตัวเล็กของสังคม พูดก็เสียงไม่ดัง สังคมไม่ได้ยิน  
เกษตรกรจะพูดเสียงดังได้แค่ในช่วงของมีการหาเสียงเลือกตั้ง แต่หลังจากเลือกตั้งแล้ว 
กลุ่มนี้กลับไม่ได้ยิน เพราะวันนี้ราคาพืชผลทางด้านการเกษตร ไม่ว่าจะเป็นราคาข้าว 
ราคามันส าปะหลัง ราคาปาล์ม ยางพารา ล้วนแต่ตกต่ าไม่คุ้มกับต้นทุน เกษตรกร
ประสบภาวะขาดทุน ท้ังนี้เพราะ  
  ๑. ขาดการมีส่วนร่วมในการก าหนดราคาสินค้าการเกษตร กลไกการเกษตร  
ตลาดการค้าล้วนมาแต่จากภาคพ่อค้าฝ่ายเดียว พ่อค้าขายข้าวปีหนึ่งหลายครั้ง 
เกษตรกรขายได้ครั้งเดียว เขาขายได้หลายรอบ มันไม่คุ้มกับต้นทุน เพราะฉะนั้น 
ควรท่ีจะให้เกษตรกรมีส่วนร่วมในการก าหนดราคาควรจะมีกรรมการ ๓ ฝ่ายเหมือนกับ 
อ้อยและน้ าตาล ให้มีตัวแทนของชาวนา ตัวแทนของพ่อค้า และตัวแทนของภาครัฐ 
ขนาดอ้อยและน้ าตาลมีกรรมการ ๓ ฝ่าย แต่การแบ่งปันผลประโยชน์ก็ยังไม่ลงตัว 
เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนฝากท่านประธานผ่านไปถึงรัฐบาลได้พิจารณาใน 
เร่ืองนี้ด้วย 
 ๒. ปัจจัยความเสี่ยงของพี่น้องเกษตรกรค่อนข้างมาก เพราะเกษตรกรไทย 
ส่วนใหญ่แล้วเราอาศัยธรรมชาติเป็นหลัก มักจะประสบภัยแล้ง ประสบภาวะน้ าท่วม 
อยู่เป็นประจ า และระบบการชลประทานของประเทศไทยเรามีน้อยมากโดยเฉพาะ
อย่างยิ่งภาคอีสานท่ีอาศัยฝนจากฟ้า บางปีท านาต้องด านา ๒ รอบ ๓ รอบ ท าให้เพิ่ม
ต้นทุนซึ่งไม่คุ้มค่า เวลาขายก็ถูกกดขี่อีก เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าพี่น้อง



๒๐๔ 

เกษตรกร ภาครัฐน่ีอยากจะให้มาดูแล มาก ากับในการดูแลผลผลิตของพี่น้องเกษตรกร
อย่างจริงจัง อย่างเช่น ควบคุมเรื่องราคาปุ๋ย ราคายาปราบศัตรูพืช ราคาค่าแรง ราคา
เมล็ดพันธุ์ อยากจะให้ดูว่ามันคุ้มค่า มันสมดุลกับราคาพืชผลท่ีขายหรือไม่ เพราะ 
ถ้าหากว่ารัฐไม่ดูแลในเรื่องเหล่านี้ก็จะท าให้เกษตรกรเราเสียเปรียบอยู่วันยังค่ า 
 ๓. ผมอยากจะกราบเรียนปัญหาซึ่งเห็นในพื้นท่ี อย่างเรื่องของการขาย
ยางพารา ซึ่งถือว่าช่วงนี้ราคาตกต่ ามากไม่คุ้มนะครับ ตกราคา ๑๘-๑๙ บาท ยางก้อนถ้วย 
ต่อกิโลกรัม มาแบ่งกับผู้กรีด กับเจ้าของสวน เขาก็ยังไม่คุ้มค่ากับค่าแรง จึงหาคนกรีด
ค่อนข้างยาก และพอไปสู่กลไกการตลาด ในตลาดยางในส่วนภูมิภาคนี่ตลาดยางจะคิด
ราคาในการไปขายเป็น ๒ อย่าง นั่นก็คือถ้าเก็บเงินในวันนั้น เอาส่งไปขาย เขาจะกด
ราคาลงกิโลกรัมละ ๒ บาทอย่างนี้ ซึ่งเหมือนกับคิดเงินดอกในระบบการค้า ถือว่าเป็น
ดอกท่ีแพงมาก แต่ถ้าเอาไปค้างคืนอาจจะเพิ่มขึ้น แต่มันเพิ่มภาระในการไปติดต่อ 
ในการรับเงิน เพราะฉะนั้นจึงอยากจะเรียนฝากว่ารัฐบาลชุดนี้ได้ดูแลในเรื่องนี้เป็นพิเศษ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งดูแลในเรื่องการเกษตรในเรื่อง
ปัจจัยการผลิต เรื่องอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ และอีกอันหนึ่งก็คือกระทรวงพาณิชย์ซึ่งท่าน
ภูมิธรรมก็ดูแลตรงนี้ และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ซึ่งท่านธรรมนัสดูแลเรื่องนี้  
ควรท่ีจะได้ประสานกันเพื่อแก้ปัญหาให้พี่น้องเกษตรกร และผมอยากจะฝากถึงท่าน
นายกรัฐมนตรี ซึ่งผมก็ถือว่าท่านเป็นคนเก่ง ท่านเป็นคนมีความสามารถท่ีจะมาช่วย 
ในการแก้ไขปัญหาในเรื่องนี้ร่วมกันกับ ๒ กระทรวงนี้ ให้เกษตรกรอยู่ได้ให้เกษตรกร
ถือว่าเป็นกระดูกสันหลังของชาติเขายืนอยู่ได้อย่างมั่นคงก็จะท าให้การด าเนินการชีวิต
ของเขาเป็นไปได้อย่างมั่นคง กราบขอบพระคุณครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอโทษด้วย  
ผมข้ามชื่อไปชื่อหนึ่งครับ เดี๋ยวท่านมาอภิปรายตอนนี้เลยครับ คุณวรโชติ สุคนธ์ขจร  
เชิญครับ  
 



๒๐๕ 

  นายวรโชติ สุคนธ์ขจร (เพชรบูรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม วรโชติ สุคนธ์ขจร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์  
เขต ๔ วันนี้ผมขออนุญาตพูดแทนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ท้ังจังหวัด 
เกี่ยวกับเรื่องเกษตรกรปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ จังหวัดเพชรบูรณ์ เป็นจังหวัดท่ีมี
เกษตรกรปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์มากเป็นอันดับ ๑ ของประเทศไทย มีพื้นท่ีปลูกประมาณ  
๔๓,๐๐๐ แปลง จ านวนไร่ประมาณเกือบ ๗๐๐,๐๐๐ ไร่ มากท่ีสุดในประเทศไทย 
ประเทศไทยสามารถผลิตข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ได้ประมาณล้านตัน จากความต้องการ 
ท่ีจะต้องใช้ข้าวโพดในประเทศประมาณล้านตัน ซึ่งถ้าดูตัวเลขแล้วท่านประธานราคา
ข้าวโพดมันน่าจะต้องดี ของประเทศไทยวันนี้ราคาข้าวโพดเริ่มตกลงเรื่อย ๆ เมื่อเช้า
ได้รับแจ้งจากสมาคมข้าวโพดของเพชรบูรณ์ วันนี้ราคาอยู่ประมาณ ๑๑ บาท จากเดิม 
๑๒ บาทเมื่อเดือนท่ีแล้ว ซึ่งมันจะลดลงเรื่อย ๆ ปัจจัยต่าง ๆ ท่ีลดมันมีดังนี้ การจ ากัด 
คิวในการซื้อของผู้ผลิตอาหารสัตว์ มีการให้รอ ตกค้างจากรถท่ีไปส่ง เกิดอะไรขึ้น 
ท่านประธาน มันท าให้การซื้อเป็นไปไม่ได้ เพราะว่าพ้ืนท่ี สถานท่ีกักเก็บก็ไม่มี จอดรอ
นาน ๆ เข้าก็เกิดความชื้น พอมีความชื้นราคาก็ตกอีก เป็นปัญหาของเกษตรกร ซึ่งไม่ได้ 
เป็นผู้กระท าเลย การน าเข้าวัตถุดิบทดแทนของประเทศไทยวันนี้จากเดิมท่ีผมได้  
รับแจ้งมาคือ ๓ ส่วนต่อ ๑ ส่วน นั่นคือถ้าซื้อข้าวโพดไปล้านตันก็จะน าเข้าวัตถุดิบ
ทดแทนได้ล้านตัน วันนี้ยังไม่ถึงล้านตัน แต่มีการน าวัตถุดิบทดแทนเข้ามาแล้ว 
๑,๔๐๐,๐๐๐ ตัน อยากจะฝากเรื่องนี้ผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
นะครับ ว่าให้ช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ท้ังประเทศนะครับ ไม่ใช่
เฉพาะเพชรบูรณ์อย่างเดียวท่ีเจอปัญหาแบบนี้ ฝากประธานไปยังกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการคลัง วันนี้เรามีท่านนายกรัฐมนตรีซึ่งเป็น
ความหวังของประเทศไทย พวกผมยินดี ชาวบ้านก็ยินดี ประชาชนยินดี ว่าวันนี้
ประเทศไทยก าลังจะเดินหน้าเรื่องปัญหาเกษตรตกต่ า วันนี้อภิปรายกันมาท้ังวัน แล้วก็
เป็นปัญหาท่ีค้างคาในประเทศไทยมานาน เป็นไปได้ไหมท่ีเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพด 



๒๐๖ 

เล้ียงสัตว์จะได้ค่าชดเชยหรือเยียวยาบ้าง พืชชนิดต่าง ๆ มีค่าชดเชยและเยียวยาแล้ว
ท้ังนั้น แต่ข้าวโพดไม่มี เป็นไปได้ไหมครับท่านประธานท่ีจะช่วยปัจจัยในการผลิตของ
เกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นค่าไถ ค่าน้ ามัน ค่าเมล็ดพันธุ์ จิปาถะต่าง ๆ 
สักไร่ละ ๑,๕๐๐ บาท ก าหนดให้เกษตรกรคนหนึ่งได้ไม่เกิน ๓๐ ไร่ เป็นไปได้ไหมครับ 
จะเยียวยาในกรณีเกิดอุทกภัย ภัยแล้ง เช่นเดียวกันสัก ๓๐ ไร่ต่อครัวเรือน ไร่ละ 
๑,๕๐๐ บาท วันนี้มีแต่ข้าวโพดท่ียังไม่มีการเยียวยาในเรื่องนี้ วันนี้ผมฝากกราบเรียน
ท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องนะครับ ว่าอยากให้มีการหันมาดูเกษตรกร
ข้าวโพดอย่างจริงจัง มีปัญหากันท้ังประเทศ แล้วการเยียวยาอยากจะฝากถึงเกษตรกร
ท่ีไม่มีเอกสารสิทธิด้วย เพราะอะไรครับ ข้าวโพดปลูกในพื้นท่ีท่ีเป็นภูเขา ปลูกใน 
พื้นท่ีราบสูง บางทีเอกสารสิทธิไม่มีก็จะเป็นข้ออ้างว่าคุณไม่มีเอกสารสิทธิไม่สามารถ 
เยียวยาดูแลได้ แต่เขาก็เป็นเกษตรกรในการปลูกข้าวโพด ในการท ามาหากินเหมือนกัน  
เพราะฉะนั้นศักดิ์และสิทธิในการเป็นมนุษย์ต้องเท่าเทียมกัน ได้ดูแลก็ต้อ งดูแล
เหมือนกันท้ังประเทศ ผมกราบเรียนท่านประธานสภาฝากกรณีนี้ด้วยนะครับ  
   วันนี้ขอบพระคุณอีกเรื่องหนึ่งท่ีทางเพชรบูรณ์ได้รับจากการท าฝนเทียม 
ท่ีเพชรบูรณ์วันนี้ฝนตกดีครับ  
   อีกเร่ืองหนึ่งผมอยากจะฝากไว้น้ าในอ่างเก็บน้ าท้ัง ๑๑ แห่งของจังหวัด
เพชรบูรณ์ยังขาดแคลนน้ าอยู่ วันนี้น้ ามีไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเป็นอย่างนี้ในฤดูแล้ง
อันใกล้ท่ีจะถึงนี้ประชาชนในเพชรบูรณ์จะเดือดร้อน เรื่องน้ าอุปโภคบริโภคและน้ า
ทางการเกษตร เพราะฉะนั้นฝากเรียนท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง อธิบดี
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร ขอความกรุณาท่านช่วยท าน้ าเหนืออ่างเก็บน้ า แล้วก็
ให้น้ าไหลลงสู่อ่างเก็บน้ าท้ัง ๑๑ แห่งของเพชรบูรณ์ด้วย วันนี้ผมมีเรื่องรบกวนท่าน
ประธานเพียงเท่านี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณวชิราภรณ์ กาญจนะ ครับ  



๒๐๗ 

   นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สุราษฏร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา  
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ดิฉันมีเรื่องอยากขออภิปรายในญัตติเรื่องราคาเกษตรตกต่ า 
ในประเด็นราคายางพาราตกต่ าสวนทางกับราคาปุ๋ยท่ีแพงอย่างต่อเนื่อง ท่านประธานคะ  
ดิฉันเป็นคนภาคใต้ เกิดในจังหวัดสุราษฎร์ธานี โตมาก็เห็นชาวสวนยางกรีดยางกันแล้ว  
อีกท้ังครอบครัวของดิฉันก็เป็นเกษตรกรท่ีประกอบอาชีพท าสวนยางดิฉันจึงมีความเข้าใจ 
หัวอกของพ่อแม่พี่น้องชาวสวนยางเป็นอย่างดี แต่ในเวลานี้พี่น้องชาวสวนยางอยู่อย่าง
ยากล าบากมาก ท่านประธานคะทราบไหมว่ากว่ายางต้นหนึ่งจะกรีดน้ ายางได้ต้องใช้
เวลาการปลูก เวลาในการเจริญเติบโตยาวนานถึง ๗ ปี ช่วงเวลาท่ียาวนานเหล่านี้พี่น้อง 
ชาวสวนยางไม่มีรายได้ มีแต่รายจ่ายในทุก ๆ เดือน ไหนจะค่าปุ๋ย ค่ากล้าพันธุ์ ค่าก าจัด 
วัชพืช ค่าใช้จ่ายจิปาถะอื่น ๆ อีกมากมายตั้งแต่วันแรกท่ีเริ่มปลูก ทุกเดือนก็มีแต่
รายจ่าย ซึ่งเป็นรายจ่ายท่ียาวนานสะสมมาโดยตลอด เฝ้าหวังว่าวันหนึ่งท่ีต้นยางสามารถ 
กรีดน้ ายางได้จะพอมีรายได้มาเลี้ยงครอบครัว มาหักลบต้นทุนท่ีจ่ายไปบ้าง  แต่ใน
ความเป็นจริงท่ีเผชิญอยู่ไม่ใช่อย่างนั้นเลย ทุกวันนี้ราคายางตกต่ ามากเหลือเพียงแค่
กิโลกรัมละ ๔๐ บาท แค่ราคายางต่ าขนาดนี้ชาวบ้านก็แย่พออยู่แล้ว แถมยังต้องมา
เจอกับราคาปุ๋ยท่ีแพงอย่างต่อเนื่องอีก ตอนนี้ราคาปุ๋ยอยู่ท่ีกระสอบละ ๑,๔๐๐ บาท
แล้วค่ะท่านประธาน ราคาปุ๋ยสูงขนาดนี้แล้วชาวบ้านจะอยู่กันได้อย่างไร แต่ถ้าย้อนกลับ 
ไปดูในช่วงอดีตท่ีผ่านมาช่วงนั้นราคาน้ ายางเคยสูงขึ้นถึงกิโลกรัมละ ๑๖๐ กว่าบาท  
แต่ราคาปุ๋ยอยู่ท่ีกระสอบละ ๗๐๐ บาท  ทุกวันนี้ราคายางตกต่ าลงมากกว่า ๔ เท่า  
แค่ราคายางท่ีตกต่ ามากขนาดนี้พี่น้องชาวสวนยางก็แย่มากพอแล้ว แถมต้องมาเจอกับ
ราคาปุ๋ยท่ีมีราคาสูงมากกว่าเดิมถึง ๒ เท่าตัว รายได้ท่ีมีแต่ตกต่ าลงสวนทางกับรายจ่าย
ท่ีมีแต่สูงขึ้น สถานการณ์อย่างนี้ดิฉันอยากถามค่ะ ฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องว่า
ชาวบ้านจะอยู่กันได้อย่างไร ดิฉันลงพื้นท่ีเพื่อไปรับทราบปัญหาพ่อแม่พี่น้องชาวสวนยาง 
เดินเข้ามาหาดิฉันร้องห่มร้องไห้ บอกว่าไม่มีเงินท่ีจะซื้อข้าวให้ลูกกินแล้ว หลายรายมีแต่
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ภาระหนี้สิน เรื่องแบบนี้ใครไม่เจอกับตัวไม่มีวันเข้าใจนะคะ ดิฉันจึงอยากวอนให้หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องในเรื่องดังกล่าวนี้ ทุกภาคส่วนได้ให้ความช่วยเหลือพี่น้องชาวสวนยางเป็น
การด่วน โดยออกมาตรการการพยุงราคายางพารา หรือชดเชยส่วนต่างราคาให้เกษตรกร 
โดยตรง หรือหาแนวทางช่วยเหลือเยียวยาพี่น้องชาวสวนยาง และขอให้เร่งแก้ไขปัญหานี้ 
เพื่อให้ราคายางสูงขึ้น อย่างน้อยให้ได้กิโลกรัมละ ๖๐ กว่าบาทก็ยังดี เพื่อพี่น้อง
ชาวสวนยางจะได้พออยู่พอกินได้  
      สุดท้ายนี้นะคะ ดิฉันต้องขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกทุก ๆ ท่านท่ีช่วยกัน
สะท้อนปัญหาในพื้นท่ีของตนมาสู่สภา เพื่อช่วยกันแก้ไขปัญหาปากท้องให้กับพี่น้อง
ประชาชนของเรา กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณชัชวาล แพทยาไทย ครับ 
  นายชัชวาล แพทยาไทย (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายชัชวาล แพทยาไทย สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๗ พรรคไทยสร้างไทย ลูกอีสานดินแดนทุ่งกุลาร้องไห้ อ าเภอ 
เกษตรวิสัย อ าเภอปทุมรัตน์ อ าเภอเมืองสรวงครับท่านประธาน ผมรู้สึกยินดีครับท่ีได้
เป็นส่วนหนึ่งในการอภิปรายถึงญัตติเพื่อหาแนวทางแก้ไขปัญหาราคาผลผลิตทาง
การเกษตรตกต่ า ซึ่งตามท่ีทุกท่านเพ่ือนสมาชิกได้ยื่นญัตติมา มีท้ังราคากุ้ง ราคาผลไม้ 
ราคาผลผลิตทางการเกษตรอื่น ๆ ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งครับท่านประธาน เพราะประเทศ 
ของเรามีพี่น้องเกษตรกรเป็นดั่งกระดูกสันหลังของชาติ กล่าวคือเรามีพี่น้องประชาชน 
ท่ีประกอบอาชีพเป็นเกษตรกรจ านวนมาก แต่เรายังมีสินค้าทางการเกษตรท่ีมีราคาตกต่ า  
และมีต้นทุนสูงในพื้นท่ีทุ่งกุลาร้องไห้ของผม ๑ ในนั้นก็คือข้าวครับ เพื่อให้เห็นภาพ 
ผมขออนุญาตน าเรียนถึงต้นทุนของการท านาในรอบปีของพี่น้องทุ่งกุลาร้องไห้ ๑ ไร่ 
จะมีต้นทุนในการท านาดังต่อไปนี้ครับ ๑. ไถกลบตอซัง ไถเปิดหน้าดิน ไถหว่านแต่ละครั้ง  
ครั้งละ ๒๕๐ บาท ค่าเมล็ดพันธุ์ ค่าปลูก ๑ ไร่ ใช้ ๑ กระสอบ ๖๕๐ บาท ค่าฮอร์โมน 
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อาหารเสริมต่าง ๆ ไร่ละ ๒๐๐ บาท รถเกี่ยวไร่ละ ๕๐๐ บาท ค่าขนส่งไร่ละ ๒๐๐ บาท  
แรงงานอื่น ๆ ๓๐๐ บาท หนักสุดคือค่าปุ๋ยปุ๋ยสูตรท่ีชาวนาทุ่งกุลาร้องไห้นิยมใช้ก็เป็น
ปุ๋ยสูตร ๑๕-๑๕-๑๕ ราคากระสอบละ ๑,๒๐๐ บาท ๑ ไร่ จะมีต้นทุน ๓,๘๐๐ บาท  
นี่คือราคาต้นทุนนาหว่าน ถ้าเป็นนาปักด าก็จะสูงขึ้นไปอีกก็ต้องใช้แรงงานเยอะ ทีนี้มาดู 
รายรับ ๑ ไร่ ผลผลิตในพื้นท่ีทุ่งกุลาร้องไห้เต็มท่ีเลยแค่ ๓๐๐ กิโลกรัมต่อไร่แล้วครับ 
ยิ่งปีนี้น้ าเป็นปัจจัยหลักซึ่งมีแนวโน้มว่าจะขาดแคลนยิ่งลดต่ า ส่วนราคาขายข้าวหอมมะลิ  
ถ้าถึงฤดูเก็บเกี่ยว ๑ กิโลกรัม ๑๐ บาทก็หรูแล้วครับ ทุกวันนี้ท่ีเห็นติดอยู่หน้าโรงสี
กิโลกรัมละ ๑๖ บาท นี่คือราคาข้าวท่ีมีความชื้นต่ าหรือข้าวท่ีแห้ง ชาวนาตากเก็บขึ้นยุ้งข้าว 
รอไปขายได้ราคาดีช่วงนี้ครับ แต่ถึงเวลาท่ีผลผลิตออกมาท้ัง ๒ ล้านไร่ในทุ่งกุลาร้องไห้นี่ 
๑๐ บาทนี่หรูแล้วครับ ๓๐๐ กิโลกรัม คูณ ๑๐ บาท ๓,๐๐๐ บาทต่อไร่ หักลบคูณหารครับ  
ยังไม่ต้องท านาขาดทุนแล้ว ๘๐๐ บาท นี่คือตัวเลขทางคณิตศาสตร์มันชัดยิ่งกว่าชัดครับ  
ท าไปก็ขาดทุน แต่ที่ชาวนายังทนท านาอยู่ทุกวันนี้  
     ๑. มันคือจิตวิญญาณของความเป็นชาวนา ปู่ย่าตาทวดพาท ามา ถ้าไม่ท า 
ก็อายผีบรรพบุรุษครับ  
     ๒. ท่ียังทนท านาอยู่ทุกวันนี้เพื่อรักษาสิทธิในการเป็นเกษตรกรแค่นั้นเอง  
เพื่อรับเงินส่วนต่างเงินชดเชยจากภาครัฐท่านประธาน นี่คือปัญหาฟังแล้วหดหู่หลายสิบปี 
ท่ีเราพยายามแก้ปัญหาเรื่องข้าว เรื่องชาวนา ผมจึงอยากฝากท่านประธานเป็นประเด็น 
ข้อเสนอแนะไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ สะท้อนปัญหาของพี่น้องชาวนาทุ่งกุลาร้องไห้  
     ๑. อยากให้ช่วยควบคุมต้นทุนการผลิต โดยเฉพาะราคาปุ๋ยท่ีเห็นเลยครับ  
สูงท่ีสุดคือปุ๋ยครับท่านประธาน ก่อนหน้านี้ปุ๋ยยังอยู่แค่กระสอบละ ๖๐๐-๗๐๐ บาท 
ปีท่ีแล้ว ๑,๗๐๐ บาท แต่ปีนี้ยังดี ๑,๒๐๐ บาท แต่ก็ยังสูงอยู่ มิหน าซ้ าถ้าวันไหนท่ีฝนตก 
อย่างวันนี้ถ้าฝนตกพรุ่งนี้จาก ๑,๒๐๐ บาท ขึ้นไปอีก ๑๐๐ บาทครับ ราคาฉวัดเฉวียน
ขึ้นอยู่กับฝนอีก  
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     ๒. อยากให้สนับสนุนปัจจัยการผลิต โดยเฉพาะเรื่องน้ า เพื่อนสมาชิก 
ก็ได้น าเรียนไปแล้วครับ ผมขอข้าม 
  สุดท้ายประเด็นท่ี ๓ คืออยากให้ทางรัฐบาลหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
แสวงหาตลาดใหม่เพื่อเพิ่มมูลค่าข้าวไทย ข้าวหอมมะลิเรานี้ดังไกลท่ัวโลก แต่ราคา
ตกต่ าเหลือเกินนอกจากราคาข้าวท่ีตกต่ า เกษตรกรอีสาน รวมท้ังพี่น้องทุ่งกุลาร้องไห้ 
บ้านผมยังมีอาชีพเสริมอีก ๑ อย่าง นั่นก็คืออาชีพเลี้ยงวัว ซึ่งมักจะท าควบคู่ไปกับ 
การท านา แต่หลายปีท่ีผ่านมาราคาวัวตกต่ าเป็นอย่างมากตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ เป็นต้นมา 
ปัจจัยท่ีท าให้ราคาวัวตกต่ า ผมน าเสนอ ๓ อย่างครับ ๓ ประเด็น ๑. วัวล้นตลาด ล้นตลาด 
เพราะพี่น้องเกษตรกรทนแบกรับต้นทุนไม่ไหวต้องขายทอดตลาด  ๒. มีการลักลอบ
น าเข้าเนื้อวัวท่ีผิดกฎหมายจากต่างประเทศ สมาชิกหลายท่านก็น าเรียนแล้วครับ  
ส่วนประเด็นท่ี ๒ อีกอย่างหนึ่งก็คือการค้นพบสารต้องห้ามท าให้การส่งออกมีปัญหา 
ไม่ว่าจะเป็นจีน เวียดนาม และประเด็นท่ี ๓ ปัญหาเรื่องเกษตรกรผู้เลี้ยงวัวอีกอย่างหนึ่ง 
นั่นก็คือปัญหาเรื่องโรคระบาด การลักลอบน าเข้าวัวจากต่างประเทศน ามาซึ่งโรคระบาด  
เช่น ปากเท้าเปื่อย Lumpy Skin ผมยกตัวอย่างนะครับ Lumpy Skin เมื่อปี ๒๕๖๔  
๒ ปีท่ีแล้วครับ โรคนี้เป็นโรคอุบัติใหม่มีสัญญาณว่าจะเกิดระบาดในพื้นท่ีประเทศไทย 
ระบาดในพื้นท่ีรอบ ๆ ประเทศข้างเคียง แต่หน่วยงานท่ีรับผิดชอบไม่มีการเตรียมการ 
ปล่อยให้เกิดการระบาด องค์ความรู้ความเข้าใจของพี่น้องเกษตรกรไม่มี การป้องกัน 
ไม่มี การรักษาไม่มี พอโรคเข้ามาปล่อยตามยถากรรม เกิดความสูญเสีย พี่น้องเกษตรกร 
หลายคนยังคิดว่าวัวตัวเองถูกแตนตอดอยู่ครับ ไม่รู้ว่าเป็นโรคอุบัติใหม่ หน่วยงาน 
ท่ีรับผิดชอบท าอะไรอยู่ครับ นี่คือประเด็นท่ีผมอยากฝากครับท่านประธาน มีเวลาน้อย 
ข้อเสนอแนะนะครับ ผมอยากฝากไปทางหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ช่วยเจรจาหาตลาดใหม่ 
เพ่ือรองรับวัวท่ีล้นตลาด รัฐก็ควรมีการตรวจสอบเรื่องการลักลอบน าเข้า แล้วประเด็น
สุดท้ายก็คือควรจะถอดบทเรียนเร่ืองโรคระบาด ควรมีการเตรียมความพร้อมให้ดีกว่านี้ 
เพ่ิงผ่านมา ๒ ปีครับท่านประธาน  
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   ท่านประธานท่ีเคารพครับ พี่น้องชาวนา พี่น้องเกษตรกรน้ าตาตก เฮ็ดนา 
สุมื้อนี้ย้อนเอาเฟียงไปให้งัว เลี้ยงงัวนี่ก็ย้อนเอาฝุ่นไปใส่นา เป็นค าพูดท่ีให้ก าลังใจ
ตัวเองครับ ท านาขาดทุน เอาฟางข้าวไปเล้ียงวัวดีกว่า เล้ียงวัวก็เอามูลวัว ขี้วัวมาท าปุ๋ย
ใส่นา ฟังดูแล้วมันสิ้นหวัง ท่านประธาน ไม่รู้จะลืมตาอ้าปากได้อย่างไร ผมหอบเอา
ความหวังของพี่น้องเกษตรกรชาวนา พี่น้องผู้ เลี้ยงวัวมาเสนอต่อท่ีประชุมแห่งนี้  
ฝากท่านประธานและขออนุญาตแนบปัญหาไปกับอีก ๑๑ ญัตติ ขอแอ้มแปะด้วยคน
ครบัท่านประธาน ด้วยความเคารพครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณเทียบจุฑา ขาวข า ครับ  
   นางเทียบจุฑา ขาวข า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานคะดิฉันขออนุญาตร่วมอภิปรายสนับสนุนญัตติของท่านสรวงศ์ เทียนทอง  
และญัตติของเพื่อนสมาชิกทุกญัตติ ๑๑ ญัตติ เกี่ยวกับการขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ได้พิจารณาหามาตรการและแนวทางแก้ไขปัญหา และป้องกันราคาพืชผลสินค้า 
ทางการเกษตรราคาตกต่ า และเสนอเรื่องดังกล่าวนี้ไปให้รัฐบาลพิจารณาด าเนินการ 
อย่างเร่งด่วน ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ข้าว ปาล์ม มันส าปะหลัง ผลไม้ และอ้อย แม้กระท่ัง 
ปศุสัตว์  
   ท่านประธานคะ สภาผู้แทนราษฎรชุดนี้เป็นชุดท่ี ๒๖ แต่ดิฉันจ าได้ว่า 
เมื่อชุดท่ี ๒๕ ชุดปี ๒๕๖๒ ญัตตินี้เป็นญัตติแรกเหมือนกันนะคะ เข้าในสภาให้พิจารณา 
ร่วมกัน ก็แสดงว่าปัญหานี้เป็นปัญหาส าคัญท่ีสุด ดิฉันคิดว่าผ่านมาแล้ว ๔ ปี ก็ยัง
แก้ปัญหาราคาพืชผลสินค้าการเกษตรยังไม่ได้ดี เรื่องนี้ดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญของ
พี่น้องเกษตรกรท้ังประเทศ พอเข้ามาถึงในสภานี้ ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาล
ก็ต้องมาร่วมด้วยกันอภิปรายถึงปัญหาของพี่น้องเกษตรกรน ามาเสนอในวันนี้ ดิฉันต้อง
ขอขอบคุณเพื่อน ๆ สมาชิกทุก ๆ ท่านท่ีเห็นความส าคัญของพี่น้องเกษตรกรนะคะ  
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พี่น้องเกษตรกรจะมีชีวิตความเป็นอยู่ดีขึ้น หรือไม่ดีขึ้นก็จะอยู่ท่ีพวกเราท่ีจะต้องมา
ช่วยกันน าเสนอนะคะ พวกเราในฐานะท่ีเป็นสมาชิกเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน
น ามาเสนอให้รัฐบาลได้เข้าไปแก้ปัญหาให้พี่น้องเกษตรกร ในเรื่องของการประกอบ
อาชีพด้านการเกษตร หรือการปศุสัตว์ก็เป็นอาชีพหลักของประชาชนคนไทยประมาณ  
๗๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการปลูกข้าว ผลไม้ มันส าปะหลัง ปาล์ม 
ยางพารา ด้านการปศุสัตว์ โดยเฉพาะพื้นท่ีจังหวัดอุดรธานีของดิฉัน พี่น้องประชาชน
ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรเกือบ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ค่ะท่านประธาน แต่ปัจจุบัน
ราคาพืชผลทางเกษตรตกต่ าไม่ว่าจะเป็นราคายางพารา ราคามันส าปะหลัง และราคา
อ้อยก็ตกต่ าอย่างมาก ท าให้พี่น้องเกษตรกรนั้นมีปัญหาในเรื่องของชีวิตความเป็นอยู่ 
คุณภาพชีวิตไม่ค่อยดี ขายพืชผลราคาตกต่ า ปุ๋ยก็แพงก็คือขาดทุนนั่นเอง ในเมื่อ
ขาดทุนแล้วพี่น้องก็ไม่มีเงินท่ีจะมาจับจ่ายใช้สอย เศรษฐกิจในหมู่บ้านก็ไม่มีการหมุนเวียน 
ก็มีหนี้สินล้นพ้นตัว เกิดความเดือดร้อนอย่างแสนสาหัสเลยพี่น้องเรา แต่ในทาง 
ตรงกันข้าม สินค้าท่ีจ าเป็นต่อการด ารงชีวิต สิ่งของเครื่องใช้ท่ีมีความจ าเป็นต่อชีวิต 
ขั้นพื้นฐานกลับสูงขึ้น แต่สินค้าการเกษตรต่ า อุปกรณ์การเกษตรต่ าลง แต่เป็นเครื่อง
อุปโภคบริโภคในตลาดการค้าตอนนี้สูง ไม่ว่าจะเป็นเนื้อหมู ไก่ ผัก ผลไม้ในตลาดสูงขึ้น 
มันสวนทางกันนะคะท่านประธาน ท่ีจริงแล้วดิฉันก็คิดว่าพฤติกรรม กิจกรรมหรือ 
ชีวิตความเป็นอยู่ของเกษตรกรปัจจุบันนี้ขายสินค้าการเกษตร ไม่ว่าจะเป็นยางพารา 
ขายมันส าปะหลัง ขายอ้อย สินค้าภายในประเทศ ผลผลิตทางด้านการเกษตรมีราคา
ถูกลงมันก็น่าสงสาร ดิฉันได้รับการร้องเรียน ดิฉันได้ไปเยี่ยมพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี 
ไปรับฟังปัญหาของพี่น้องประชาชนในอ าเภอบ้านผือ อ าเภอน้ าโสม และอ าเภอนายูง 
ปัญหาต่าง ๆ รุมมาก็คือเรื่องราคาพืชผลการเกษตร โดยเฉพาะเรื่องยางพารา เพราะ
พื้นท่ีในจังหวัดอุดรธานีปลูกยางพาราเกือบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ในพื้นท่ีปลูกประมาณ 
๕๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ ผลิตผลประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี โดยเฉพาะท่ีปลูกมากท่ีสุด 
ก็เป็นอ าเภอบ้านผือ อ าเภอน้ าโสม และอ าเภอนายูง ก็เป็นเขตพื้นท่ีของดิฉันซึ่งนิยม
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ปลูกมากก็คือยางพารา ถ้าวันไหนราคายางพาราได้ ๒๐ บาท ๒๒ บาทก็คงจะเห็น
รอยยิ้มนิดหนึ่งค่ะ แต่ถ้าวันไหนราคายาง ๑๗ บาท ๑๘ บาท ๑๙ บาท ไม่ถึง ๒๐ บาท 
ก็คงจะเห็นเป็นคราบน้ าตาของพี่น้องเกษตรกร ซึ่งราคายางทุกวันนี้ ปัจจุบันนี้ยางเขา
เรียกว่ายางก้อนถ้วยนะคะ ยางก้อนถ้วยหน้าลาน ๑๗ บาท ๑๘ บาท ๑๙ บาท หน้าลาน 
ท่ีเขารับซื้อ ขณะเดียวกันปุ๋ยนี่ เมื่อก่อนราคา ๗๐๐ บาท แต่ปัจจุบันนี้ราคาปุ๋ย 
๑,๓๐๐-๑,๔๐๐ บาท พี่น้องเกษตรกรจะเอาเงินท่ีไหนไปใช้หนี้ ธ.ก.ส. เพราะราคายาง 
ราคาพืชผลการเกษตร ราคาปศุสัตว์ก็ตกต่ า แค่ล าพังจะเอาเงินไปซื้อข้าวกินแต่ละวัน 
ก็แสนยากล าบากแล้วนะคะ พ่ีน้องเกษตรกรถามดิฉันเสมอค่ะ เห็นหน้าดิฉันเมื่อไรก็จะ
บอกว่าเมื่อไรเราจะขายยางหรือขายผลผลิตทางด้านการเกษตรได้เงินเยอะ ๆ เหมือน
สมัยท่านนายกทักษิณบริหารประเทศ เมื่อไรเราจะขายยางพาราได้เหมือนสมัยท่าน
นายกยิ่งลักษณ์ ท่ีเรามีเงินเหลือเพราะช่วงนั้นราคายางพาราแผ่นราคา ๗๐-๑๐๐ บาท 
ราคายางก้อนถ้วย ๓๕-๗๐ บาท แต่พี่น้องบอกว่าอยากจะให้พี่น้องเกษตรกรลืมตา 
อ้าปากได้ ไม่อยากได้ขนาดนั้นหรอกค่ะขอให้แค่ยางก้อนถ้วย ขอราคายางก้อนถ้วย 
ท่ีหน้าลานท่ีรับซื้อ ๓๐ บาท เขาบอกว่าเขาพออยู่ได้ พอมีเงินใช้หนี้ ธ.ก.ส. แล้วดิฉัน 
ก็ขอเสนอท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลแล้วก็หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องว่าปัญหาท่ีราคา
สินค้าตกต่ าท่ีพอจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรได้ก็ขอให้ช่วยมาแก้ปัญหาเรื่องปุ๋ย  
ต้องมาควบคุมราคาปุ๋ย หาแหล่งผลิตปุ๋ยในประเทศในราคาถูก จัดหาแหล่งน้ าจะเป็น
ล าคลอง ล าไส้ไก่ หรือขุดลอกแหล่งน้ าให้มีน้ าใช้ในฤดูแล้ง แล้วก็ย้ าขอช่วยประกัน
ราคายางก้อนถ้วยในราคา ๓๐ บาท ให้พี่น้องประชาชน เกษตรกรก็จะได้ดีใจและ 
มีความสุขมากยิ่งขึ้น ขอกราบขอบพระคุณค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณกานสินี โอภาสรังสรรค์ ครับ 
   นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่าน
ประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
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จังหวัดสุราษฎร์ธานี เขต ๑ พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ดิฉันมีเรื่องกราบเรียนท่าน
ประธาน เรื่องความเดือดร้อนเกี่ยวกับเศรษฐกิจ ปากท้องของประชาชนค่ะ เป็นเรื่อง
ราคามะพร้าวตกต่ า ขอเรียนท่านประธานว่าจังหวัดสุราษฎร์ธานีมีพื้นท่ีปลูกมะพร้าวมาก
เป็นอันดับ ๒ ของประเทศ รองจากประจวบคีรีขันธ์เพียงจังหวัดเดียว โดยท่ีมะพร้าว
เป็นพืชเศรษฐกิจส าคัญท่ีสร้างรายได้กับประชาชนในจังหวัดปริมาณท่ีมากรองจาก
ยางพาราและปาล์มน้ ามัน จากข้อมูลพบว่าจังหวัดสุราษฎร์ธานีก่อนหน้านี้ราคามะพร้าว 
ลูกละ ๑๗ บาท แต่มาบัดนี้ ราคามะพร้าวลดลงเหลือเพียงลูกละ ๖-๗ บาท ซึ่งประชาชน 
ขาดรายได้ค่ะท่านประธาน ประเด็นท่ีต่างชาติไม่ซื้อมะพร้าวจากไทยก็เพราะผลสืบเนื่อง  
มาจากองค์กรพิทักษ์สัตว์เผยแพร่บทความเรื่องอุตสาหกรรมมะพร้าวของไทย ให้ยุติ
การใช้แรงงานลิงในการเก็บมะพร้าว ซึ่งไม่เป็นธรรมกับเกษตรกรผู้ปลูกมะพร้าว เนื่องจาก 
การใช้ลิงเก็บมะพร้าวเป็นสิ่งท่ีท ากันมาอย่างยาวนานจากรุ่นสู่รุ่น ถึงขั้นมีโรงเรียน 
สอนฝึกลิงในหลาย ๆ พื้นท่ีเพื่อช่วยในการเก็บผลผลิตมะพร้าว เพื่อทดแทนการขาด
แรงงานคนในการเก็บผลมะพร้าว และลิงท่ีจบจากหลักสูตรสามารถเก็บมะพร้าวได้
อย่างถูกต้อง แม่นย า ประหยัดเวลา สามารถทดแทนแรงงานคนได้อย่างสบาย เพราะ
ไม่ต้องขึ้นลงต้นมะพร้าวทีละต้นเหมือนแรงงานคน ส่งผลให้เกิดสมดุลด้านราคา เนื่องจาก 
ต้นทุนการเก็บเกี่ยวท่ีลดลง แต่ได้ผลผลิตในปริมาณท่ีเพิ่มขึ้นในทางปฏิบัติลิง ท่ีใช้ 
ในการขึ้นมะพร้าวได้รับการปฏิบัติท่ีดี ได้รับการดูแลเป็นอย่างดีไม่ต่างจากบุคคลใน
ครอบครัวเลยค่ะท่านประธาน จากการท่ีมีการเสนอข่าวลักษณะดังกล่าวซึ่งส่งผลต่อ
ภาพลักษณ์ในลักษณะการทารุณกรรมสัตว์ ท้ัง ๆ ท่ีลิงเหล่านั้นถูกฝึกมาเพื่อภารกิจ
ดังกล่าว เลยท าให้มีการปิดกั้นการซื้อ การกีดกันทางการค้าของต่างชาติในรูปแบบหนึ่ง  
และการได้ประโยชน์จากบุคคลบางกลุ่มท่ีมุ่งแสวงหาผลประโยชน์จากส่วนต่างของ
ราคามะพร้าว ดังนั้นดิฉันเห็นด้วยในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อแก้ไขปัญหา
ผลผลิตมะพร้าวราคาตกต่ า หาแนวทางเพ่ิมราคาผลผลิต ช่วยแก้ปัญหา ท าความเข้าใจ
กับผู้ซื้อ หรือหาช่องทางช่วยให้ประชาชนได้ขายมะพร้าวในราคาสูงเท่าเดิมหรือได้มาก
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กว่าเดิม หากมีความจ าเป็นในการน าเข้าก็ให้ด าเนินการในช่วงท่ีมะพร้าวในประเทศไทย 
ให้ผลผลิตน้อย เช่น ในช่วงเดือนมกราคมถึงเดือนมีนาคมค่ะท่านประธาน เพื่อสร้าง
เสถียรภาพด้านราคามะพร้าว และป้องกันราคามะพร้าวตกต่ าให้กับเกษตรกรด้วยค่ะ 
   สุดท้ายนี้ดิฉันขอกราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงท่ีให้โอกาส 
ดิฉันใช้สภาแห่งนี้เพื่อส่งผ่านความเดือดร้อนให้กับประชาชน กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมาก 
ผมจะเรียนขอหารือนิดหนึ่งครับ เนื่องจากว่ายังมีผู้อภิปรายอีกประมาณ ๓๐ ท่าน แล้วผม 
ก็ดูว่าประเด็นท่ีเราอภิปรายบางทีก็ซ้ า ๆ กันบ้างแล้ว เพราะว่าเราอภิปรายท้ังวัน 
ถ้าจะขออนุญาตว่าให้อภิปรายกันคนละ ๕ นาที ไม่ทราบจะได้ไหมครับ ยกเว้นคนท่ี
เตรียมเนื้อหามามาก จะขอเพิ่มเป็น ๗ นาทีก็ไม่ขัดข้องอะไร แต่ก็ให้ลดเวลาท่ีไม่จ าเป็น  
แล้วจะซ้ านั้นให้เหลือ ๕ นาที เพราะผมดูแล้วหลายท่านก็เหมือนกับว่าไม่ต้องถึง  
๗ นาทีก็ได้ เพราะว่าอภิปรายก็ไม่ถึง หรือลากไปเนื้อหาก็ซ้ า ถ้าอย่างนั้นผมจะขอ
ความกรุณาเป็น ๕ นาที แต่ถ้าท่านเตรียมเนื้อหาไว้เผื่อ ๗ นาทีแล้ว ส าหรับบางท่าน
เนื้อหาท่ีไม่ซ้ ากันแล้วก็ขออนุญาตได้ แต่ถ้าจะเห็นซ้ าท่านก็ตัดไว้ก่อนได้นะครับ  
เพ่ือประโยชน์ของเราเองครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
คนจังหวัดอ่างทองครับ ท่านประธานครับ ต่อด าริของท่านประธานในประเด็นเรื่องของ 
การอภิปรายญัตติในช่วงเวลาท่ีเหลืออยู่ เนื่องจากว่าทางพรรคฝ่ายค้านเองนั้นเหลือ 
ผู้อภิปรายไม่เยอะ น่าจะอยู่ท่ีประมาณสัก ๔-๕ ท่าน อย่างไรก็ตามท่านสุดท้ายเพื่อนสมาชิก  
จากพรรคประชาธิปัตย์ ท่านได้ขอสงวนไว้ว่าท่านขออภิปรายในวันพรุ่งนี้ ฉะนั้นในส่วน
ของท่านผมคิดว่าเราคงไม่ได้ใช้เกณฑ์ในกรณีของ ๕ นาที แต่อย่างไรก็ตามมีอยู่ท่านหนึ่ง 
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ในส่วนของคนสุดท้ายของพรรคก้าวไกล ก็คือคุณจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ซึ่งจะอภิปราย 
ในประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของปลา ซึ่งยังไม่มีผู้ใดท่ีจะอภิปรายมาก่อน ฉะนั้นอาจจะ
ต้องขออนุญาตท่านประธานว่าส าหรับคุณจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ท่ีได้แจ้งพรรคไว้แล้วว่า 
มีเนื้อหาการอภิปรายท่ีแตกต่างก็อยากจะขอคงเวลาไว้ท่ี ๗ นาที แต่คิดว่าในภาพรวมนั้น 
ทางเราก็เห็นด้วยกับด าริของท่านประธาน แล้วก็ยินดีที่จะปฏิบัติตามท่ีท่านประธานได้
ด าริมาครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณณัฐวุฒิมาก ก็เพียงขอร้องถ้าเนื้อหาจะซ้ ากันท่านก็เอาเสีย ๕ นาที แต่ว่าส าหรับท่ีมี
เนื้อหาแล้วก็เตรียมไว้ ๗ นาที ท่ีไม่ซ้ ากันก็อนุญาตได้นะครับ ต่อไปเชิญคุณสุรชาติ  
ชาญประดิษฐ์ ครับ  
  นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขต ๒ 
พรรคเพื่อไทย วันนี้ผมขอขอบคุณผู้เสนอญัตติเรื่องราคาสินค้าการเกษตรตกต่ า ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ เกษตรกรคือกระดูกสันหลังของชาติ ถ้าปีไหนพืชผลทางการเกษตรราคาดี 
ปีนั้นเขาก็ลืมตาอ้าปากได้ แต่ตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมาสินค้าการเกษตรนั้นราคาตกต่ า  
ตั้งแต่ปี ๒๕๑๗ เป็นต้นมา พี่น้องเกษตรกรขายข้าว ขายยาง ขายมันส าปะหลัง ไม่ได้
ราคาท่านประธานท่ีเคารพครับ ทางภาคอีสานของผมท าข้าวหอมมะลิมากท่ีสุด แต่ทุกปี
ตอนต้นปีข้าวหอมมะลินั้นจะขายได้กิโลกรัมหนึ่ง ๘-๙ บาท แต่ราคาประกันรายได้จะ
ก าหนดราคากลาง กิโลกรัมหนึ่งประมาณ ๑๓ บาท เพราะฉะนั้นผมถึงบอกว่าเกษตรกรนั้น
ต้องการขายข้าวครั้งเดียว ก็คืออยากได้กิโลกรัมหนึ่งอย่างน้อย ๑๕ บาท ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ พี่น้องเกษตรกรแบกรับต้นทุนจากราคาปุ๋ย ยาปราบศัตรูพืช พี่น้องเกษตรกร 
อยู่ไม่ได้ครับ เพราะว่าราคาปุ๋ย ราคายาปราบศัตรูพืชนั้นแพงมากต้องเป็นหนี้สินจ านวนมาก  
ส่วนรัฐบาลท่ีผ่านมามีนโยบายประกันรายได้ แต่เวลาประกาศราคาอ้างอิงก็จะประกาศ 
ราคาสูง อยากให้รัฐบาลหาวิธีการท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรอย่างไรก็ได้ขอให้เขา
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ขายข้าวหอมมะลิ ๑ กิโลกรัม ได้อย่างน้อย ๑๕ บาท สมัยท่านนายกยิ่งลักษณ์พี่น้อง
เกษตรกรขายข้าวได้กิโลกรัมหนึ่ง ๑๘ บาท นี่คือความพึงพอใจของพี่น้องเกษตรกร  
อีกประมาณ ๑ เดือนข้าวหอมมะลิภาคอีสานก็จะเร่ิมออกสู่ท้องตลาดแล้ว ผมอยากให้
รัฐบาลช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรให้ได้ขายข้าวหอมมะลิท่ีสูงขึ้นอย่างน้อยกิโลกรัมละ 
๑๕ บาท ถ้าพี่น้องได้ขายข้าวราคาแพงเขาก็สามารถลืมตาอ้าปากได้ แต่ผมเชื่อมั่นในรัฐบาล 
ของท่านเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรีและท่านภูมิธรรม เวชยชัย ซึ่งเป็นรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่ีจะช่วยผลักดันให้ราคาพืชผลทางการเกษตรดีขึ้นทุกตัว 
ไม่ว่าจะเป็นข้าว ยางพารา มันส าปะหลัง หอมแดง พริก ถ้าพืชผลทางการเกษตรมีราคา 
พี่น้องเกษตรกรก็จะอยู่ได้ ผมอยากให้รัฐบาล หรือรัฐมนตรีท่ีก ากับดูแลช่วยเหลือ
เกษตรกรเป็นกระดูกสันหลังของชาติด้วยครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ อีกประมาณ 
๑ เดือนหอมแดงก็ออกสู่ตลาดแล้ว ผมก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลว่าให้ 
ช่วยดูแลเรื่องราคาหอมแดงด้วย เพราะว่าถ้าต้นปีนั้นราคาจะแพง แต่ช่วงท่ีออกเยอะ ๆ  
จะเหลือกิโลกรัมท่ีถูกมากนะครับ เพราะว่าเกษตรกรในจังหวัดศรีสะเกษนั้นก็จะมี
หอมแดง มีมันส าปะหลัง มีข้าวโพด ยางพารา วันนี้ผมก็ต้องขอขอบคุณทางผู้เสนอญัตติ 
ครั้งหนึ่งครับ ขอขอบคุณครับ   
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณครูมานิตย์
เชิญครับ  
   นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพ่ือไทย ก่อนท่ี
ท่านประธานขึ้นบัลลังก์นั้น ผมได้หารือกับท่านรองปดิพัทธ์ไว้ว่าน่าจะใช้เวลาประมาณ  
๑ ทุ่ม แล้วท่านณัฐวุฒิก็ได้เพิ่มเติมขึ้นมา เพราะว่ามันยังมีผู้อภิปรายอีกหลายท่าน ทีนี้
ผมก็กลัวเป็นห่วงว่ามันยิ่งดึก พรุ่งนี้ก็เริ่มสายอีก ฉะนั้นผมก็เลยเสนอไว้ว่า ๑ ทุ่มก็ปิด
การประชุมท่ีเหลือ แล้วบังเอิญท่านรองปดิพัทธ์ท่านก็ได้สั่งปิดการลงชื่อแล้ว ท่ีเหลือ 
ก็มาอภิปรายพรุ่งนี้ก่อนท่ีเรื่องรายงานของ สสส. จะเข้า ก็กะว่าเท่ียงนี่เสร็จ พอเท่ียงเสร็จ 
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ก็จะเป็น สสส. ผมไม่เห็นด้วยท่ีประธานจะมาตัด ๕ นาที ผมไม่อยากเห็นบรรยากาศ
ของสภา เลิกเถอะครับท่ีเบื้องต้นแล้วเปิดมา ๑๐ นาที แล้วมาเหลือ ๗ นาที แล้วมา
เหลือ ๕ นาที มันท าให้ความเท่าเทียมการอภิปรายของผู้แทนท่ีเขาเตรียมตัวมามันจะ
ไม่เท่ากัน ผมคิดว่าถ้าเปิด ๗ นาที ก็ ๗ นาทีตลอด ถ้าเปิด ๕ นาที ก็ ๕ นาทีทุกคน 
ต้องเปิด ๑๐ นาที ก็ ๑๐ นาทีทุกคน บรรยากาศอย่างนี้ผมคิดว่าในสมัยนี้ไม่น่าจะให้
เกิดขึ้นแล้วครับ แล้วก็เร่ืองเวลาผมคิดว่าหลังจากนี้พอเขาแต่งตั้ง Whip กันแล้วเราก็
ต้องมาพูดกันให้ชัดเจน เพราะไม่อย่างนั้นมันเสียหายพวกเราท้ังสภา ไม่ได้เสียหาย
พรรคใดพรรคหนึ่ง ไม่ได้เสียหายเฉพาะท่านประธาน เหมือนกับวันนี้ผมก็ยังสงสัยอยู่ว่า 
ท่านรองปดิพัทธ์ได้คุยกับท่านประธานหรือเปล่าว่าผมได้น าเสนอ แล้วทางซีกเพื่อนพ้อง 
น้องพี่ ผมไม่อยากให้ใช้เป็นซีกฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล เพราะเราอยู่ในสภาด้วยกันเพื่อนพ้อง 
น้องพี่ทุกพรรคก็เห็นควรว่าไม่น่าจะให้เกิน ๑ ทุ่ม แล้วก็จะปิดการอภิปรายในวันนี้ 
แล้วพรุ่งนี้ก็มาต่อก่อนที่จะถึงเรื่องรายงานครับ ท่านประธาน กราบขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณครูมานิตย์ครับ เจ้าหน้าท่ีก็ได้แจ้งแล้วว่าท้ัง ๒ ฝ่ายตกลงกันว่าไม่เกิน ๑ ทุ่ม แล้วท่ีเหลือ 
ก็อภิปรายในวันพรุ่งนี้ เรื่อง ๕ นาที  ๗ นาทีนั้นผมเพียงแต่หารือกันเท่านั้นเอง ถ้าเผื่อว่า 
พวกเราเกินไป ๕ นาที ๒ นาทีก็ไม่ว่าอะไรนะครับ เพราะว่าผมสังเกตเห็นหลายท่าน
พอได้ ๗ นาทีก็ไม่รู้จะพูดอะไร ก็พูดไม่ถึงบ้างอะไรบ้าง แต่ว่าอย่างท่ีคุณครูมานิตย์ได้
พูดไว้ก็ไม่ได้มีปัญหาอะไรครับ เพราะว่าเป็นกรอบเวลา ๕ นาทีอยู่แล้ว แต่ว่าผมขอว่า 
ถ้าใครไม่จ าเป็นต้อง ๗ นาที แต่ ๕ นาทีมันก็ดีจะได้ประหยัดเวลาลง ต่อไปก็ขอเชิญ 
คุณค าพอง เทพาค า ครับ 
   นายค าพอง เทพาค า (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม ค าพอง เทพาค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล 
แบบบัญชีรายชื่อ ในสัดส่วนของภาคอีสาน ราคาผลผลิตทางการเกษตรท่ีตกต่ า ท่ีผม
จะกราบเรียนท่านประธานก็คือเรื่องราคามะพร้าวตกต่ านะครับ เข้าใจว่าเพื่อนผม 
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สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล ท่ีสมุทรสงครามซึ่งเป็นแหล่งผลิตมะพร้าว  
ได้พูดภาพรวมของมะพร้าวไปบ้างแล้วนะครับ สิ่งท่ีผมจะพูดต่อไปก็คือเรื่องของท่ีปัญหา
มันเกิดขึ้นท่ีพื้นท่ีอีกพื้นท่ีหนึ่งก็คือท่ีบางสะพาน แล้วก็อ าเภอทับสะแก จังหวัด
ประจวบคีรีขันธ์ ซึ่งก็คิดว่าเป็นพื้นท่ีท่ีเป็นเมืองหลวงของการผลิตมะพร้าว ท่ีจริงเรื่องของ 
ราคามะพร้าวตกต่ าเราก็พูดกันมาหลายครั้ง หลายยุคหลายสมัย แต่ว่าการแก้ไขปัญหา
ของราคามะพร้าวตกต่ าเราก็ไม่เคยท่ีจะประสบผลส าเร็จสักทีหนึ่งนะครับ วันนี้ราคา
มะพร้าวท่ีหน้าสวน ลูกใหญ่ทับสะแก ราคาก็ตกอยู่ท่ี ๗ บาท ราคาต้นทุนท่ี ๙ บาท 
ขาดทุนไปแล้ว ๒ บาท ลูกเล็ก ๔-๕ บาทในขณะท่ีต้นทุนก็พอ ๆ กัน ราคามะพร้าวขาว  
หรือมะพร้าวกะเทาะเปลือกอยู่ท่ี ๑๓ บาทเท่านั้นเองครับท่านประธาน และถามว่า
เกษตรกรท่ีผ่านมาเขาขอมาเท่าไร มะพร้าวลูกใหญ่ควรจะอยู่ท่ี ๑๕ บาท ลูกเล็ก  
๑๓ บาท มะพร้าวขาวอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๓๐ บาท อันนี้เสนอไปหลายครั้ง แต่ว่าก็ไม่ได้ 
มีการท าให้มันเกิดขึ้นสักทีหนึ่งก็คิดว่าเรื่องข้อเสนอของเกษตรกรก็ไม่ได้รับการตอบสนอง  
เกษตรกรสวนมะพร้าวบอกว่าราคามะพร้าวมันสวนทางกับปริมาณมะพร้าวท่ีผลิตได้ 
และนี่มะพร้าวท่ีผลิตได้อยู่ก็ลดน้อยลง แต่ปรากฏว่าราคามันตกลงไปนะครับ แต่ว่า
หลักการ Supply Demand ใช้ไม่ได้เลยนะครับ วันนี้กรมการค้าภายในประกาศว่า
มะพร้าวลูกใหญ่ ทับสะแก ราคาอยู่ท่ี ๒๖.๕๐ บาท ไปขายโลกไหนครับ ขายท่ีดาวอังคาร 
หรือเปล่า หรือว่าใครมาซื้อใครมารับซื้อ เกษตรกร คุณพงษ์ศักดิ์ท่ีทับสะแก บางสะพาน  
บอกว่าขนาดมะพร้าวอินทรีย์ มาตรฐาน EU ขายได้ลูกละ ๑๑ บาทเท่านั้นเอง และถามว่า 
กรมการค้าภายในไปขายท่ีไหนครับ แล้วใครมารับซื้อ ปัญหาของเกษตรกรนอกจากประสบ 
เรื่องของราคาแล้วก็ยังมีปัญหาเรื่องของศัตรูพืช ตอนนี้ปัญหาส าคัญคือหนอนหัวด า 
มาพร้อมกับมะพร้าวน าเข้า มะพร้าวน าเข้าบางส่วนถูกน าไปกะเทาะนอกโรงงาน ท าให้
ดักแด้ หนอนหัวด าแตกแล้วก็โบยบินเป็นผีเส้ือไปในสวนมะพร้าวก็ไปขยายพันธุ์ท่ีนั่น 
ตอนนี้ก็เสียหายรุนแรงเหมือนกันนะครับ 
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 ท่านประธานท่ีเคารพครับ อีกเรื่องหนึ่งอยากจะกราบเรียนท่านประธาน 
ก็คือเรื่องปัญหาของพี่น้อง เรื่องของต้นทุนการผลิต อันนี้หลายท่านพูดไปแล้ว ปุ๋ย น้ ามัน 
อะไรแพงนี่นะครับ แต่ว่าต้นทุนในเรื่องของน้ าท่ีใช้ในการปลูกมะพร้าวของพี่น้องทับสะแก 
บางสะพาน ท่ีจริงแหล่งน้ าในธรรมชาติ แหล่งน้ าท่ีมีในพื้นท่ี ศักยภาพพอนะครับ 
หรือไม่พอก็สามารถท่ีจะหาเพิ่มเติมได้อีกเพียงเล็กน้อยก็น่าจะสามารถแก้ไขปัญหา
เรื่องน้ าแล้งได้แล้วส าหรับพี่น้องบางสะพาน ทับสะแก อย่างมรสวบนี่ผมถามทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ซ่อมให้เขาหรือยังครับแหล่งน้ า อ่างเก็บน้ ามรสวบ หรือ
แหล่งแร่ แหล่งน้ าท่ีอยู่ในหลุมแร่ท่ีอ าเภอนาหูกวาง น้ าเป็นพัน ๆ ไร่ ไม่รู้ว่ากี่ล้าน
ลูกบาศก์เมตร แปลกนะครับชาวสวนยางไม่เรียกร้อง ไม่ทราบเหมือนกัน ไม่เคยเรียกร้องว่า
ค่าชดเชย ค่าประกัน เกษตรกรพี่น้องกลุ่มนี้ไม่เรียกร้อง แต่ว่าเขาก็มีข้อเรียกร้องของเขา
เหมือนกันว่าการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการราคามะพร้าวได้ไหม พืชมะพร้าวท่ีปลูกนี่ 
ขอดูพื้นท่ี ดูปริมาณได้ไหม การน าเข้า ส่งออก โควตาต่าง ๆ มีความโปร่งใสหรือเปล่า 
ไม่ว่าจะเป็น AFTA  FTA ขอรู้ด้วยได้ไหม รวมถึงการท่ีจะน ามะพร้าวน าเข้าจากต่างประเทศ 
ออกไปกะเทาะนอกโรงงาน มีการควบคุม มีการลักลอบ มีมะพร้าวเถื่อนหรือไม่ ก็อยากให้ 
มีการดูแลให้ชัดเจนนะครับ มีส่วนร่วมด้วย เพื่อท่ีจะป้องกันเพื่อท่ีจะให้ราคามะพร้าว 
จากสวนชาวบ้านจริง ๆ มีราคา การแก้ไขปัญหาราคามะพร้าวตกต่ า ถึงเวลาท่ีจะต้องโปร่งใส 
และมีส่วนร่วมของพี่น้องเกษตรกรท่ีปลูกมะพร้าว ขอบคุณมากครับ ท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ต่อไป  
จ่าอากาศเอกอภิชาติ แก้วโกศล ครับ 
   จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล (เพชรบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ผม จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบุรี  
พรรครวมไทยสร้างชาติ ประเทศไทยถือว่าเป็นประเทศท่ีมีพื้นท่ีเหมาะสมกับการท า
เกษตร และประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศไทยก็ประกอบอาชีพการเกษตรมาอย่าง
ยาวนาน เมื่อพูดถึงการเกษตรก็คือการท านาข้าว ท าไร่ท าสวน การท านาเกลือ ท าประมง  
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และเลี้ยงเป็ดไก่ หรือเลี้ยงกุ้งหอยปูปลา นี่คือภาพรวมของการเกษตรของเมืองไทย  
แต่ปัจจุบันภาคเกษตรดังกล่าวทุกสาขาอาชีพท่ีกล่าวมา ได้รับผลกระทบอย่างหนักจาก
ราคาผลผลิตท่ีตกต่ า ชาวบ้านต้องเจอปัญหาค่าปุ๋ย ค่ายา ค่าอาหาร ค่าเครื่องมือเครื่องใช้ 
ท่ีมีราคาสูงขึ้นนี่คือปัญหาท่ีได้รับผลกระทบ ไม่ว่าจะเป็นปัญหาจากภัยธรรมชาติ  
ขาดแคลนน้ าท าการเกษตรหรือปัญหาน้ าท่วมตามฤดูกาล ก็ท าให้พืชผลทางการเกษตร
เสียหายได้แต่สิ่งท่ีเกิดจากภัยธรรมชาติ ชาวบ้านยังพอท าใจยังพอรับได้ ก็คือปัญหา
ของภัยธรรมชาติแต่ก็ต้องเยียวยาช่วยเหลือชาวบ้านต่อไป แต่ปัญหาใหญ่และปัญหา 
ท่ีส าคัญท่ีสุดคือ ผู้ก าหนดราคาผลผลิตท่ีตกต่ า ค่าปุ๋ย ค่ายา ค่าอาหาร ค่าเครื่องจักร 
ท่ีมีราคาสูงขึ้น เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องให้ความส าคัญ และแก้ไขเรื่ องเศรษฐกิจ 
ทุกสาขาอาชีพอย่างเร่งด่วน ผมขอพูดถึงปัญหาความเดือดร้อนของพ่อแม่พี่น้อง 
ชาวจังหวัดเพชรบุรีท่ีประกอบอาชีพท านาข้าว ผมได้พูดคุยกับพ่อแม่พี่น้องท่ีประกอบ
อาชีพท านาข้าวนั้นก็ได้ทราบว่าการท านาข้าวถ้าใช้เนื้อท่ีประมาณ ๑ ไร่ในการท านาข้าว  
จะได้ข้าวเปลือกประมาณ ๖๐๐ กิโลกรัมต่อ ๑ ไร่ ราคาในขณะนี้กิโลกรัมละ ๑๒ บาท 
หรือตันละ ๑๐,๒๐๐ บาท คิดเป็นผลผลิตท านาข้าว ๑ ไร่จะได้ข้าวเปลือกประมาณ 
๖๐๐ กรัม ขายได้เป็นเงิน ๗,๒๐๐ บาทต่อ ๑ ไร่ แต่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการลงทุน 
ท านาข้าว เริ่มตั้งแต่วันแรกท่ีท าต้องเสียค่าไถ ค่าตีแปลงนา  ค่าปุ๋ย ค่ายา ค่าเก็บเกี่ยว 
ค่าดูแลรักษาประมาณ ๔ เดือนถึงจะเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ แต่ถ้าน าไปขายแล้วจะได้เงิน
ท้ังหมดประมาณ ๗,๒๐๐ บาท รวมค่าลงทุนไปท้ังค่าปุ๋ย ค่ายา ประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าบาท  
ก็คงเหลือก าไรจากการท านาข้าวต่อ ๑ ไร่ จะเหลือเงิน ๑,๐๐๐ กว่าบาท แต่ถ้าช่วงไหน 
การท านาข้าวของเดือนนั้น ปีนั้น ต้องเจอกับปัญหาฤดูโรคระบาด ฤดูแมลง ฤดูศัตรูพืช
ก็ต้องเพิ่มค่าปุ๋ย ค่ายา เท่ากับชาวบ้านไม่เหลืออะไรเลยครับ ต้องขาดทุนแน่นอน และ
การท านาข้าวของชาวบ้านหลาย ๆ ครอบครัวนั้นก็ต้องไปกู้เงินจากธนาคาร แหล่งกู้เงิน
ต่าง ๆ มาลงทุนท านา แค่ชาวบ้าน ๑ ไร่ ยังแทบไม่เหลืออะไรเลย ไม่พอกิน ไม่พอใช้ 
แต่ถ้ายิ่งท าหลาย ๆ ไร่ การลงทุนก็ต้องใช้เงินเยอะ ต้องไปกู้มากขึ้น ท าให้ชาวบ้าน 



๒๒๒ 

เกิดภาวะเสี่ยงในการขาดทุนเช่นกัน ท่านประธานครับ ชาวนาหลาย ๆ คน หลาย ๆ 
ครอบครัว อดทน ท้อ หมดก าลังใจท่ีจะท านา แต่ไม่รู้ว่าจะท าอะไรกินเพราะคืออาชีพ 
ท่ีท ามาตั้งแต่ปู่ย่าตายายต้องกัดฟันสู้ต่อไป ก็ต้องฝากรัฐบาลช่วยแก้ไขในเรื่องนี้ด้วย 
และ ๓-๔ ปีท่ีผ่านมานั้น เราต้องเจอกับปัญหา COVID-19 ท่ีแพร่ระบาดไปท่ัวโลกท าให้ 
เศรษฐกิจของประเทศไทยและหลาย ๆ ประเทศได้พังและทรุดตัวลง แต่ตอนนี้ COVID-19  
ก็ได้เบาบางลง เศรษฐกิจหลาย ๆ อย่าง หลาย ๆ สาขาอาชีพ รวมถึงการท่องเท่ียวก็ยัง
ไม่ฟื้นตัวเท่าไรท่านประธานครับ 
  สุดท้ายนี้เศรษฐกิจทุก ๆ ด้านของประเทศไทย ไม่ว่าจะประกอบอาชีพ
ท านา ท าไร่ ท าสวน ท านาเกลือ ท าการประมง การเลี้ยงกุ้งหอยปูปลา และการท่องเท่ียว 
ของประเทศไทยนั้นก็มีปัญหาท่ีแตกต่างกันไปนะครับ แต่สิ่งท่ีประชาชนทุกสาขาอาชีพ 
ต้องเจอต้องประสบคือ ค่าปุ๋ย ค่ายาท่ีแพง ขอฝากให้รัฐบาลช่วยแก้ไขต้นทุนในการผลิต 
ให้มีราคาน้อยลง ลดลง แค่นี้ชาวบ้านท่ัวประเทศไทยก็พอใจแล้ว ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณพลากร พิมพะนิตย์ ครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายพลากร พิมพะนิตย์ (กาฬสินธุ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายพลากร พิมพะนิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ์ 
อ าเภอยางตลาด อ าเภอฆ้องชัย พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ เกษตรกรคือกระดูกสันหลัง 
ของชาติ ผมยังจ าประโยคข้างต้นนี้ได้ตั้งแต่สมัยอยู่ในรั้วโรงเรียน ประโยคดังกล่าวเป็น
ข้อเท็จจริงทางสถิติจวบจนถึงปัจจุบันโดยในช่วง ๓ ทศวรรษท่ีผ่านมา แรงงานไทย 
อยู่ภายใต้เกษตรกรราวร้อยละ ๓๐ ท่านประธานครับ เกษตรกรใช้ท่ีดินไปท้ังประเทศ
ประมาณร้อยละ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ปัจจัยน าเข้าเท่าเดิม ผลผลิตท่ีได้กลับมีสัดส่วนลดลง
อย่างต่อเนื่อง ดังปรากฏในส่วนแบ่งของผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ หากเปรียบเทียบ 
กับประเทศต่าง ๆ ในภาคเกษตรกรไทยถือว่าเติบโตและล่าช้า และมีแนวโน้มท่ีจะมี
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ความส าคัญในฐานะผู้ส่งออกรายใหญ่จะลดลงอย่างต่อเนื่อง จากตัวเลขส่วนแบ่งการตลาด 
ไม่ว่าจะเป็นในอดีตที่คนไทยสามารถพูดได้อย่างภูมิใจว่าเป็น Champ แต่ในปัจจุบัน 
เราค่อย ๆ สูญเสียต าแหน่งดังกล่าวให้กับประเทศเพื่อนบ้าน ปัจจัยของเกษตรกรสิ่งแรก  
คือเรื่องของท่ีดิน โดยกว่าร้อยละ ๕๐ มีท่ีดินน้อยกว่า ๑๐ ไร่และในขณะท่ีเกษตรกร 
ท่ีมีท่ีดินมากกว่า ๒๐ ไร่ คิดเป็นร้อยละ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เท่ากับความเหลื่อมล้ าในสิทธิ
ของท่ีดิน เนื่องจากเกษตรกรไทยมากกว่าร้อยละ ๔๐ ไม่มีท่ีดินท ากิน ผมอยากให้ทบทวน 
เรื่องของ Zoning ในการท าการเกษตรเพื่อให้ตอบโจทย์เรื่องคุณภาพสินค้า และมี
ความเหมาะสมเรื่องอุปสงค์ อุปทานลดปัญหาท่ีรัฐต้องแบกรับเงินส่วนต่างจากการปลูกพืช 
ท่ีไม่เหมาะสมกับพื้นท่ี และได้สินค้าท่ีเป็นเอกลักษณ์ประจ าถิ่น ง่ายต่อการท าการตลาด 
และเข้าถึงกลุ่มผู้บริโภค  
  ปัจจัยท่ี ๒ ซึ่งเปรียบเสมือนเส้นเลือดหล่อเลี้ยงในภาคเกษตรกรคือ 
การเข้าถึงแหล่งน้ า รัฐต้องมีแนวทางการบริหารจัดการน้ าอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ  
  ปัจจัยต่อมา เรื่องภัยพิบัติท่ีนับวันยิ่งมีความถี่ และความรุนแรงของ 
ภัยพิบัติจากสิ่งแวดล้อมท่ีมีแนวโน้มท่ีสูงขึ้น ท้ังปัญหาภัยแล้ง น้ าท่วมต่าง ๆ และส าคัญ 
ท่ีเราพูดมาในวันนี้ท้ังหมด คือเรื่องสินค้าการเกษตรตกต่ า หาทางออกให้กับพี่น้องเกษตรกร  
หนีไม่พ้นเรื่องต้นทุนการผลิตที่สูงท าให้ขาดทุน เร่ืองของการน าสินค้าจากต่างประเทศ
เข้ามาทุบราคาสินค้าพี่น้องเกษตรกรภายในประเทศไทย มาตรการการส่งออกเรื่อง
กฎหมาย การส่งออกทางการค้า การกีดกันทางการค้า ผมเป็น สส. จังหวัดกาฬสินธุ์  
ท่ีเขาเรียกว่าไอ้หนุ่มนาข้าว เร่ืองจริงยืดอกยอมรับ แต่พอเวลาสาวนาเกลือถามว่าปีนี้
ขายข้าวได้ราคาไหม คอตกครับขาดทุนทุกปี แทบจะกินข้าวกับเกลือแล้วครับท่านประธาน  
ปัญหาปุ๋ยแพง น้ ามันแพง ค่าไฟแพง ผลผลิตตกต่ า หน าซ้ าภัยธรรมชาติท่ียากจะ 
คาดเดา น้ าท่วมเกือบทุกปี ในปกติประเทศไทยจะผลิตข้าวเปลือกได้ ๓๒ ล้านตัน  
สีเป็นข้าวได้ ๒๐ ล้านตัน แบ่งบริโภคในประเทศ ๑๐ ล้านตัน เก็บไว้เป็นพันธุ์ Stock 
ประมาณ ๒ ล้านตัน และส่งออกไปต่างประเทศ ๘ ล้านตัน ขอ Slide ด้วยครับ 
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   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายพลากร พิมพะนิตย์ (กาฬสินธุ์)  :  ปัจจัยท่ีท าให้ราคาข้าวไทยแข่งขัน 
ไม่ได้คุณภาพ ข้าวไทยสู้ประเทศคู่แข่งไม่ได้ ต้องตอบค าถามนี้ก่อนว่าโดยท่ีผ่านมา 
ไทยได้สนใจเรื่องนี้ ไทยถือว่าเป็นประเทศท่ีมีผลผลิตต่อไร่ต่ าท่ีสุดในโลก ประมาณ 
๔๖๐ กิโลกรัมต่อไร่ ขณะท่ีหลายประเทศพันธุ์ข้าวให้ผลผลิตสูงต่อไร่เกือบ ๑ ตัน  
และการท่ีไทยพยายามจะตั้งราคาข้าวให้สูงอยู่เรื่อย ๆ นั้นต้องดูว่าคุณภาพของข้าวเป็น 
เรื่องส าคัญหรือไม่ ดังนั้นสิ่งส าคัญของการแก้ไขปัญหานี้ คือการปรับปรุงยุทธศาสตร์ใหม่  
เร่งผลักดันให้มีการพัฒนาพันธุ์ข้าวใหม่ ๆ เป้าหมายแรกคือไทยต้องมีข้าวพันธุ์ใหม่ตามท่ี 
ตลาดต้องการ และผลผลิตต่อไร่สูงเพื่อให้ชาวไทยแข่งขันในเวทีโลกได้ หากจะแก้ปัญหานี้
อย่างถาวรคือจะต้องท าให้เกษตรกรชาวนาลดต้นทุนการผลิต ท านาเหมือนเดิมในท่ีดิน
แปลงเดิมแต่ใช้ทุนน้อยลง แล้วได้ผลผลิตจ านวนมากขึ้นในแต่ละคราว แต่วันนี้มันท า
ได้ยากครับท่านประธาน เพราะน้ ามันแพง ปุ๋ยแพง ยาฉีด ทุกอย่างแพงหมด ฝากเร่ือง
ถึงท่านประธานไปยังฝ่ายบริหาร ฝ่ายรัฐบาล ถึงท่านนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หาทางออกเพ่ือพี่น้องชาวเกษตรกรท่ัวประเทศด้วยครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญ 
คุณรังสรรค์ มณีรัตน์ ต่อไปครับ  
   นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ล าพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าพูน พรรคเพ่ือไทย ญัตติ
ราคาสินค้าเกษตรตกต่ าเป็นปัญหามาอย่างยาวนานครับ เมื่อรัฐบาลชุดท่ีแล้วใช้กลไก
นโยบายประกันรายได้ นโยบายประกันรายได้ประกันเฉพาะพืชเศรษฐกิจหลัก แต่ลืม
ไปว่ายังมีพืชชนิดอื่นอีกมากมาย อย่างเช่นบ้านผม มะม่วง ล าไย หอมแดง หอมขาว 
มีหมด ไม่เคยท่ีจะได้รับนโยบายประกันรายได้ ดังนั้นผมจึงเห็นว่านโยบายของรัฐบาล 
ชุดต่อไปต้องท าให้เกษตรกรอยู่ดีกินดี ขอภาพประกอบครับ 
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   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ล าพูน)  :  สถิติการฆ่าตัวตายของเกษตรกรเป็น
อันดับ ๒ สูงถึง ๓๐.๗ เปอร์เซ็นต์ เพราะหนี้สินท่ีเกิดจากการเกษตรเป็นส าคัญที่เกิดจาก 
ภาคเกษตรกร อย่างเช่นบ้านผมท่ีจังหวัดล าพูน จากจ านวนคนฆ่าตัวตาย ๖๙ คน มีถึง 
๑๒ คนท่ีเป็นเกษตรกร พวกเขาเหล่านั้นไม่มีทางออก เครียด เป็นหนี้เป็นสิน ต้นทุน
การผลิตสูง แต่ปรากฏว่าพอผลผลิตทางการเกษตรออกมาขายได้ราคาต่ า ท่านครับ 
ปุ๋ยแพง น้ ามันแพง ค่าไฟสูง ทุกอย่างเป็นต้นทุนการผลิตท้ังนั้น แต่เมื่อน ามาขายแล้ว
ได้ราคาถูก ๆ ท าให้คนไม่มีทางออก สิ่งท่ีจะช่วยเยียวยาเขาได้ถ้าหันไปหันมาไม่สามารถ 
ท าได้ก็คือการฆ่าตัวตายเพื่อหนีหนี้ท่ีเกิดจากภาคเกษตรกรรม นี่คือข่าวของเกษตรกร
บ้านผมฆ่าตัวตายเพื่อหนีหนี้ท่ีเกิดจากการเกษตร ผมไม่อยากให้รัฐบาลชุดต่อไปจะเกิด
ภาพแบบนี้อีก คือเกษตรกรไม่มีทางออกต้องโค่นต้นล าไยท่ีบ้านผม ซึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจ 
ไปเผาถ่าน ปล่อยให้เน่าคาต้น เมื่อ ๒ ปีก่อนราคามะม่วง ล าไย เหลือ ๑-๒ บาท เกษตรกร 
ไม่มีทางออกครับ ต้องเอาไม้ไปไล่ฟาดล าไยลง เพราะว่าต้องประชดประชันท่ีรัฐบาล 
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาของพวกเขาเหล่านั้นได้ ผมขอเสนอประเด็นว่าเราจะท าอย่างไร
กับสินค้าราคาพืชผลทางการเกษตรทางภาคเหนือ คือ ล าไย มะม่วง หอมแดง หอมขาว  
เราต้องจัดการด าเนินการแปรรูปให้เร็วท่ีสุด และใช้องค์ความรู้ท่ีมีอยู่ของนักวิจัยท้ังหลาย  
ซึ่งได้เคยวิจัยไว้แล้วมากมายหลายสิ่งหลายอย่างว่าผลไม้หลาย ๆ ชนิดสามารถสกัด
สารออกฤทธิ์มาใช้ท ายา มาใช้ท าเวชภัณฑ์ มาใช้ท าเครื่องส าอาง ซึ่งเมื่อสกัดแล้วสามารถ 
ขายได้กิโลกรัมละเป็นหมื่น ๆ บาท และพัฒนาปรับปรุงสายพันธุ์ให้มีคุณภาพท้ังรสชาติ  
จ านวนผลผลิตต่อไร่ จนถึงการปรับปรุงคุณภาพดิน การให้ปุ๋ย และส่งเสริมเรื่องแรงงาน  
ซึ่งแรงงานเป็นปัจจัยส าคัญในยามท่ีเก็บเกี่ยวผลไม้ ในภาคเหนือบ้านผมแรงงานหาไม่ได้  
ถึงจะหาได้แต่เมื่อเอาออกนอกพื้นท่ีไปเก็บเกี่ยวก็โดนจับ ท่านประธานครับ ท้ังหมดนี้
เป็นปัญหาบางส่วนท่ีรัฐบาลชุดใหม่ต้องแบกรับ และผมหวังว่ารัฐบาลชุดใหม่จะเป็น
ทางออกของเกษตรกรท้ังหมด ท้ังนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์  
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คงต้องร่วมมือกับกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม รวมถึง
มหาวิทยาลัยต่าง ๆ ซึ่งสมัยท่ีแล้วผมไปส ารวจดู มหาวิทยาลัยต่าง ๆ มีงานวิจัยท่ีเอา 
ผลไม้มาผลิตเป็นอาหาร เป็นยาได้มากมายหลายอย่าง ดังนั้นผมจึงเรียนท่านประธาน
ไปยังรัฐบาลและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คนใหม่ ท่านรู้เรื่องพืช
ของภาคเหนือเป็นอย่างดี ท่านเคยรับปากว่าจะให้เงินเยียวยาเกษตรกรผู้ปลูกล าไย 
๒,๐๐๐ บาท ไม่เกิน ๒๕ ไร่ไว้ ซึ่งสัญญาเป็นมั่นเป็นเหมาะ และตอนนั้นผมทราบดีว่า
ท่านไม่สามารถท างานได้คล่องตัวได้ แต่วันนี้ท่านมาเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์แล้ว หวังว่าท่านจะท าตามค าสัญญาท่ีเคยให้ไว้กับเกษตรกรผู้ปลูกล าไย
ของภาคเหนือและท่ัวประเทศ ๓๓ จังหวัดครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณสุพัชรี ธรรมเพชร 
   นางสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานคะ ดิฉันเป็นคนหนึ่งท่ีสนับสนุนญัตติเรื่องการแก้ไขปัญหาราคาพืชผล 
ทางการเกษตรตกต่ าและต้นทุนสูงค่ะ ซึ่งเป็นญัตติท่ีสะท้อนปัญหาความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชน พี่น้องเกษตรกรเป็นอย่างมาก และญัตตินี้ก็เป็นญัตติท่ีเพื่อนสมาชิก
ได้ให้ความสนใจ แล้วก็มีการอภิปรายญัตตินี้ในหลาย ๆ ประเด็นแล้ว ซึ่งราคายาง 
ราคาปาล์ม ถ้าราคาสูงขึ้นก็จะเป็นความหวังของพี่น้องเกษตรกรชาวใต้เราค่ะ เพราะ
เมื่อมีราคาสูงก็จะท าให้พ่อค้าแม่ค้าเขาขายสินค้าได้ ก็จะเป็นระบบครบวงจรในการที่ 
จะท าให้เศรษฐกิจของพี่น้องชาวใต้เราดีขึ้นตามล าดับค่ะ ท่านประธานคะ วันนี้ดิ ฉัน 
ขออนุญาตสะท้อนปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อซึ่งมีราคา
ตกต่ า พี่น้องเกษตรกรโดยเฉพาะในพื้นท่ีภาคใต้ เรามีอาชีพหลักก็คือการปลูกยางพารา  
ปลูกปาล์ม ปลูกข้าว แต่เมื่อมีเวลาว่างพี่น้องเกษตรกรจะต้องมองหาอาชีพเสริมค่ะ  
ซึ่งการท าอาชีพเสริมเพื่อท่ีจะสร้างรายได้ให้กับครอบครัวอีกทางหนึ่ง การเลี้ยงโคเนื้อ
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เป็นอาชีพเสริมของพี่น้องชาวใต้โดยเฉพาะในจังหวัดพัทลุง แต่วันนี้ท้ังอาชีพหลักแล้วก็
อาชีพเสริมกลับมีราคาลดลงค่ะท่านประธาน มันท าให้ท าร้ายจิตใจของพี่น้องเกษตรกร
เหลือเกิน โดยเฉพาะในพื้นท่ีจังหวัดพัทลุงของดิฉัน ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียน ร้องทุกข์
ในเรื่องนี้อยู่เป็นประจ า ดิฉันก็เลยต้องน าเรื่องนี้มาเร่งแก้ปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงสัตว์โดยเฉพาะโคเนื้ออย่างเร่งด่วน ดิฉันก็เลยน าเรื่องนี้มาอภิปรายในประเด็น 
ในวันนี้ ถ้าเรามาดูราคากันนะคะ ราคาเฉลี่ยโคเนื้อท่ีมีการซื้อขายกันในแต่ละปี มีราคา
ลดลงอย่างต่อเนื่องเลยค่ะ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๓  ปี ๒๕๖๔  ปี ๒๕๖๕  และปี ๒๕๖๖ ค่ะ  
ท่ีแย่ท่ีสุดก็คือถ้าเราเปรียบเทียบราคาเฉลี่ยโคเนื้อท่ีมีการซื้อขายกันในปี ๒๕๖๕ ก็คือ 
๒๖,๘๖๑ บาทต่อตัวต่อครั้ง แล้วก็เปรียบเทียบกันระหว่างปี ๒๕๖๖ ก็คือราคาอยู่ท่ี 
๒๓,๒๓๔ บาทต่อตัวต่อครั้ง ซึ่งราคาต่ าลงมากเลยทีเดียว ปัญหาหลักท่ีท าให้ราคาโคเนื้อ 
ตกต่ า อย่างแรกก็คือมีการลักลอบน าโคเนื้อ ท้ังโคเนื้อมีชีวิตและผลิตภัณฑ์เข้ามาจาก
ต่างประเทศเข้ามาจ าหน่ายในประเทศอย่างต่อเนื่องค่ะ ซึ่งโคเนื้อเถื่อนจะมีราคาถูกกว่า 
โคเนื้อในประเทศอยู่แล้ว ท าให้เกิดการจูงใจของพ่อค้าคนกลางน าเข้ามาเพิ่มมากขึ้น 
อีกปัญหาหลักก็คือปัญหาปรากฏการณ์ El Nino ซึ่งท าให้ปริมาณน้ าฝนน้อยกว่าปกติ 
ท าให้เกิดหญ้าไม่เพียงพอต่อความต้องการ พี่น้องเกษตรกรก็เลยต้องรีบน าโคเนื้อของเขา 
น ามาขาย ท าให้ปริมาณในตลาดมีมากขึ้น ราคาก็เลยลดน้อยลง ดิฉันก็เลยเห็นว่าวันนี้
เราเพิ่งได้รัฐบาลใหม่มา เราก็อยากเรียกร้องค่ะ ปัญหาหลักของการที่ท าให้สินค้าโคเนื้อ
เราตกต่ า ก็คือการลักลอบน าเข้า น าสินค้าโคเนื้อเข้ามาขายในประเทศของเราดิฉันเช่ือว่า
น่าจะมีเจ้าหน้าท่ีรัฐบางท่านเข้าไปมีส่วนร่วมในกระบวนการดังกล่าว โดยเฉพาะในพื้นท่ี 
ท่ีติดชายแดนประเทศไทย ต้องให้รัฐบาลชุดนี้ต้องท าลายตัดระบบการลักลอบนี้ให้ได้ 
เพื่อท่ีจะให้พี่น้องเกษตรกรของเรามีรายได้สูงขึ้น เพื่อท่ีจะยังชีพสร้างรายได้ให้กับครอบครัว 
เขาให้ได้มากที่สุด ขอกราบขอบพระคุณค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณนพพล เหลืองทองนารา ครับ 



๒๒๘ 

 นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก 
พรรคเพื่อไทย คนพรหมพิรามครับ วันนี้ผมต้องขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกนะครับ 
ไม่ว่าจะเป็นท่านสรวงศ์ เทียนทอง หรือว่าอีกหลาย ๆ ท่านท่ีได้เสนอญัตติในเร่ืองของ
ราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า ท่านครับ ผมเองเมื่อสมัยท่ีแล้วท่ีเป็นผู้แทนราษฎรอยู่
นะครับ ตลอดระยะเวลา ๔ ปี น้อยครั้งมากท่ีผมพยายามจะบอกรัฐบาลว่าคุณต้องไป
ท าราคาให้มันดี  ราคาพืชผลทางการเกษตร โดยเฉพาะพืชผลทางการเกษตรท่ีส าคัญ ๆ  
ให้ดีนะครับผมไม่ค่อยพูดสักเท่าไร แต่ผมจะเน้นหนักในเรื่องของต้นทุนการผลิตมากกว่า  
เหตุผลก็เพราะผมเองเข้าใจทางรัฐบาล ว่าบางสิ่งบางอย่างเราไม่สามารถท่ีจะก าหนดด้วย
ตัวเราเอง อย่างข้าวเราส่งออกปีหนึ่ง ๗ ล้านตัน แต่ว่าความต้องการข้าวมันมากกว่านั้น 
หลายเท่าโลกใบนี้ท้ังใบมีการบริโภคข้าวปีหนึ่งประมาณ ๕๕๐ ล้านตัน แต่ว่าเราผลิต
ได้ปีหนึ่งตกแล้ว  ๒๐ ล้านตันข้าวสารแค่นั้นเอง มันต่างกันเยอะ เพราะฉะนั้นผมเข้าใจ 
ผมถึงไม่ได้บีบรัฐเพียงแต่ว่าผมจะจ้ าจี้จ้ าไชมากในเรื่องของต้นทุนการผลิต เพราะ 
สิ่งนั้นเป็นสิ่งท่ีรัฐบาลสามารถจะควบคุมได้ จริงอยู่ว่าบางครั้งราคาของผลผลิตอาจจะ
ไม่ดีก็จริง แต่ถ้ารัฐบาลสามารถท่ีจะควบคุมต้นทุนการผลิตให้กับพี่น้องเกษตรกรได้  
ไม่ว่าจะปลูกพืชชนิดใด ท าให้ช่องว่างท่ีเขาจะได้ก าไร พี่น้องจะได้ลืมตาอ้าปากขึ้นก็มี 
และมันเป็นความยั่งยืนด้วยซ้ า ผมเชื่อมั่นในรัฐบาลใหม่ แต่น่าสงสารท่ีว่าท่านเพิ่งจะ
เข้ามารับต าแหน่งเพียงไม่กี่วัน เพ่ิงได้โปรดเกล้าฯ ยังไม่ได้แถลงนโยบายต่อสภาด้วยซ้ า
นะครับ แต่ก็มีหลายกลุ่ม หลายคนพูดถึงท่านว่ารอแล้ว ท าไมไม่ท าเสียที ผมก็สงสารท่าน  
แต่ท่านไม่ต้องห่วงนะครับ พวกเราเองเราเข้าใจ ใครไม่ให้ก าลังใจท่านนี่พวกเราในซีก
ของรัฐบาล พวกเราให้ก าลังใจท่าน เพราะรู้ว่าท่านไม่ใช่เทวดา ทุกสิ่งทุกอย่างมันต้องมี
ขั้นตอน มีระยะเวลาในเรื่องของต้นทุนการผลิตพูดถึงอย่างข้าวนี่นะครับ อย่างพืชท่ี
หลาย ๆ ตัว แต่ผมจะขอยกตัวอย่างข้าวอย่างเดียว ถ้าท่านเองสามารถท่ีจะควบคุม
เร่ืองปุ๋ย เมื่อฤดูการผลิตปีท่ีแล้วข้าวนะครับ ราคาข้าวอยู่แค่ ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ บาทต่อตัน 



๒๒๙ 

แต่ว่าราคาปุ๋ยว่ิงขึ้นไปเกือบ ๑,๘๐๐ บาท แล้วพูดถึงมา ณ เวลานี้หลายท่านบอกว่า 
ดีว่าปุ๋ยถูกลง ถูกลงใช่ ถ้านับจาก ๑,๗๐๐-๑,๘๐๐ บาท ถูกลงจริง แต่ว่าผมยังไม่เชื่อ
นะครับ ผมขอฝากท่านรัฐบาลใหม่ไว้เลย ผมยังไม่เชื่อว่าราคาปุ๋ยท่ีคงอยู่ตอนนี้มันจะมี
ราคาขายท่ีขายกันอยู่ ๘๐๐-๙๐๐ บาท มันจะสมเหตุสมผล เพราะว่าสมัยก่อนจ าได้
ไหมครับ ราคาปุ๋ยยูเรีย ๔๖-๐-๐ ราคาไม่เคยเคลื่อนไหวเลย จะเคลื่อนไหวก็ ๑๐-๒๐ บาท  
๔๕๐ บาท ๔๘๐ บาทอะไรอยู่อย่างนั้น แต่อันนี้บางท่านก็บอกแล้วว่าฝนตกยังบวกไป
อีก ๑๐๐ บาท มันเป็นไปได้อย่างไร เพราะฉะนั้นผมเองอยากจะให้ทางรัฐบาล ซึ่งผม
เชื่อมั่น แล้วก็พร้อมท่ีจะให้โอกาสท่าน แล้วก็พี่น้องเกษตรกรท้ังหลายก็พร้อมท่ีจะ 
ให้โอกาสกับท่านเช่นกัน เพราะฉะนั้นแล้วขอให้ท่านได้ดูในเรื่องของปัจจัยทางด้าน 
การผลิตท่ีเป็นต้นทุน ไม่ว่าจะเรื่องน้ า เรื่องปุ๋ย อย่างเร่ืองน้ าผมขอยกตัวอย่างสักหน่อย
เถอะครับ เมื่อวานนี้ท่ีโรงแรมเดอะแกรนด์ริเวอร์ไซด์  จังหวัดพิษณุโลก ได้มีบริษัท 
ท่ีปรึกษาท่ีกรมชลประทานได้จ้างในการส ารวจ ในการศึกษาอาคารบังคับน้ าในล าน้ าน่าน 
ตั้งแต่ต้นน้ า ก็คือตั้งแต่ตาน้ าท่ีจังหวัดน่านจนกระท่ังมาถึงท่ีปากน้ าโพ ท่ีบรรจบกับ
แม่น้ าเจ้าพระยา ๗๐๐ กว่ากิโลเมตร ว่าสมควรจะต้องมีอาคารบังคับน้ าก็คือเขื่อนท่ีขวาง 
ล าน้ าไว้ตรงไหนบ้าง เพราะว่าตอนนี้ถ้าเราจะท าอ่างเก็บน้ าใหญ่ ๆ พื้นท่ีเหมาะสมไหม 
แล้วงบประมาณก็มีเยอะ ถ้าเราสร้างอาคารบังคับน้ าขวางไว้ อย่างเขื่อนสิริกิติ์ใต้เขื่อน
สิริกิติ์มา ๑๕๖ กิโลเมตร ถึงจะมีเขื่อนนเรศวรอยู่ท่ีบ้านผมท่ีพรหมพิราม แล้วหลังจาก
เขื่อนนเรศวรจนกระท่ังถึงเขื่อนเจ้าพระยาไม่มีท่ีขวางกั้นล าน้ าไว้เพื่อจะเก็บน้ าในล าน้ า 
แต่เมื่อวานก็ได้ชี้ชัดกันไปว่า เราเองต้องการเขื่อนท้ายเมืองท่ีอยู่บริเวณต าบลงิ้วงาม 
อ าเภอเมือง จังหวัดพิษณุ โลก อยู่ ใต้จากเขื่อนนเรศวรท่ีอ าเภอพรหมพิรามไป  
๕๖ กิโลเมตร สามารถจะเก็บน้ าในล าน้ ายามปกติได้ ๖๐ ล้านลูกบาศก์เมตร รวมท้ัง
น้ าท่ีจะปล่อยเข้าคูคลองซ้ายขวาแล้วนี่นะครับ ในระบบชลประทานเดิมไม่ต้องท าใหม่ 
ได้อีกประมาณ ๓๐ ล้านลูกบาศก์เมตร รวมแล้วเป็น ๙๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ท่านครับ 
๙๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ผมเคยเห็นต้นทุนกรมชลประทานได้ท าถ้าไปท าอ่างเก็บน้ า



๒๓๐ 

ขนาดนั้นยังใช้แพงมากกว่าตัวอาคารบังคับน้ าท่ีอยู่ในล าน้ าน่านท่ีได้มีการพูดถึงตรงนี้
ท่ีว่าเขื่อนท้ายเมือง ผมเองก็ขอฝากท่านประธานไปถึงทางรัฐบาลด้วยในการท่ีจะดูแล
ในเรื่องของต้นทุนการผลิตในทุก ๆ พืชทางการเกษตร กราบขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล ครับ 
   นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๔  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ วันนี้ญัตติราคาสินค้าเกษตรตกต่ า เกษตรกร
เราทุกวันนี้เป็นหนี้ ผมว่าไม่ใช่หนี้เพราะเงินกู้ เป็นหนี้เพราะเราไม่มีต้นทุนน้ าในการใช้
ในเกษตรกร วันนี้ยุทธศาสตร์น้ าที่ได้อภิปรายไปครั้งท่ีแล้ว ๒๐ ปีของแม่บทการบริหาร
จัดการน้ าได้น้ าไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีตั้งเป้าหมายไว้ น้ าฝนท่ีอยู่หลังเขตชลประทานนั้น 
ไม่สามารถกักเก็บไว้ได้ เพราะไม่มีการบูรณะคูคลองต่าง ๆ ยกตัวอย่าง สุโขทัยมีแม่น้ ายม 
เป็นแม่น้ าหลักท่ีรับน้ าจากพะเยา น่าน แพร่ ซึ่งมีประตูน้ าบ้านหาดสะพานจันทร์ควบคุม
น้ าเพียงประตูเดียว ไม่สามารถกักเก็บน้ าได้ในหน้าแล้ง ไม่สามารถป้องกันน้ าท่วมในยาม 
น้ าหลาก กรมชลประทานได้ออกแบบประตูน้ าไว้ ๒ ตัวท่ีบ้านเกาะน้อย และบ้านแม่ส า  
หาดเสี้ยว อยากให้กรมชลประทานน าเรื่องนี้ไปออกแบบเร็ว ๆ ประตูน้ า ๒ ตัว พร้อมกับ 
คณะกรรมการ คชก. คณะกรรมการเชี่ยวชาญศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อม เพ่ือจะเข้า
งบประมาณในปี ๒๕๖๘ และปี ๒๕๖๙ เป็นประโยชน์กับพี่น้องชาวเกษตรกรในเขต
ชลประทาน แล้วก็ในเขตนอกชลประทาน ท่านประธานครับ ในสุโขทัยนั้นมีปัญหาท่ี 
ไม่ซ้ ากับคนอื่นท่ีท่านประธานบอกไม่อยากให้ซ้ า ก็คือปัญหาท ากิ่งพันธุ์มะม่วง มะนาว  
แล้วก็มะม่วงโชคอนันต์ท่ีตกต่ า ขอ Slide ด้วยครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สุโขทัย)  :  ท่านประธานครับ วันนี้ไม่มีใคร 
มาช่วยซื้อเลยมะม่วงจากกิโลกรัมละ ๓-๔ บาท เมื่อก่อนเอาไปดองกันอย่างดีแย่งกัน 



๒๓๑ 

กิโลกรัมละ ๑๒ บาท วันนี้บาทเดียว ๒ บาทไม่มีใครซื้อเทท้ิงครับ กิ่งพันธุ์ท่ีเคยขายกิ่งละ 
๒๕-๓๐ บาท ไม่มีใครมาซื้อครับ เหลือ ๑๐ บาท ต้นทุนประมาณ ๑๓ บาท ศรีสัชนาลัย  
บ้านท่าชัย แล้วก็อ าเภอศรีนคร บ้านน้ าขุมและข้างเคียงทุกต าบล  ท ากิ่ งพันธุ์ 
กันเยอะมาก ไม่มีใครมาช่วยซื้อตกต่ ามากครับท่านประธาน ผมถึงกราบเรียนวันนี้  
การท าอาชีพเสริมของพี่น้อง ตลอดจนท าอาชีพเป็นอาชีพหลักล่มสลายหมดครับ  
ท่านประธานครับ วันนี้พืชอีกชนิดหนึ่งก็คือผักบุ้ง เมล็ดผักบุ้งท่ีมีหน่วยงานมาส่งเสริม
ตลอดจนพ่อค้าคนกลางน าเอาเมล็ดพันธุ์มาขายในลิตรละประมาณ ๒๐๐ บาท แล้วก็
บอกว่าจะมีโควตามาเก็บ ถูกหลอกครับ เกษตรกรมีเมล็ดผักบุ้งท้ิงไว้มากมาย ดังนั้น
อ าเภอศรีนครและอ าเภอข้างเคียงเลยจัดตั้งโรงงานขึ้นเพื่อเป็นหลักประกันแล้วเป็น
โรงงานถาวร เพราะว่าพ่อค้าท่ีผ่าน ๆ มานั้นมาแต่ตัวแล้วก็หายไป ท่ีอ าเภอศรีนครได้มี
การตั้งโรงงานเพื่อ Silo เมล็ดผักบุ้งให้เป็นหลักประกันว่าเราซื้อขายโดยโรงงานนี้จริง ๆ  
แต่ตั้งอยู่ในเขตนิคมสหกรณ์ ทางสหกรณ์จังหวัดได้ท าหนังสือไปถึงกรมส่งเสริมสหกรณ์ 
เพื่อจะให้อนุมัติให้ไปใช้ในเขตนิคมสหกรณ์ ซึ่งเป็นเขตเกษตรกรไปถึงกระทรวงแล้ว  
ถึงกรมแล้วขอให้ท่านอธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์ได้เซ็นอนุญาตให้สร้างโรงงานเพ่ือเป็น
หลักประกันให้กับอ าเภอศรีนคร และอ าเภอข้างเคียงท่ีท าเมล็ดผักบุ้งซึ่งมีรายได้เสริม
อย่างดี อันนี้กราบเรียนท่านประธานไปถึงท่านอธิบดีด้วยครับ ท่านประธานครับวันนี้
ส้มเขียวหวานท่ีแม่สินนั้นเป็นส้มท่ีโด่งดังอยู่ช่วงขณะหนึ่งวันนี้ราคาไม่ดีบางทีก็เบอร์ ๒  
๒ บาท ตามเบอร์ครับ ๒ บาท ๓ บาท ๘ บาท ตรงกับตรุษจีนก็ดีหน่อย แต่ปัญหาคือน้ า 
ท่านประธานครับน้ าไม่พอครับอย่างท่ีบอกว่าหากวันนี้เราไม่สร้างประตูน้ า ๒ ตัวท่ี 
เกาะน้อย ตลอดจนถึงแม่ส า ผลักน้ า ดันน้ าไปจากท่ีให้เก็บได้ถึง ๑๐ ล้านลูกบาศก์เมตร  
เป็น ๔๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ในล าน้ ายม แล้วก็ขยายไปพื้นท่ีท่ีต้องการใช้น้ าในแหล่ง
ส้มแม่สิน ตลอดจนลองกองท่ีบ้านตึกมันจะท าให้ส้มนั้นไม่ห้อยตุ้ม หมายความว่า 
เราซื้อส้มเห็นมีตุ้มไหมครับ พ่อค้าแม่ค้าไม่ซื้อเลย เพราะว่าเขากลัวฝ่อใน จึงกราบเรียน 
ว่าวันนี้วิกฤติของส้มเขียวหวานท่ีแม่สินนั้นก าลังเกิดขึ้นอีก ๒ ปีข้างหน้าแน่นอน 



๒๓๒ 

จากภัยแล้งนะครับ จึงกราบเรียนท่านประธานไปถึงพาณิชย์จังหวัด สหกรณ์จังหวัด 
กรมการค้าภายใน แล้วก็เกษตรจังหวัดท่ีท่านดูแลอยู่ช่วยไปให้ความรู้ตลอดจนสนับสนุน  
แล้วก็พยุงราคา ไม่ว่าจะเป็นกิ่งมะนาว กิ่งมะม่วง ราคามะม่วงโชคอนันต์ท่ีบาทเดียวเทท้ิง
อย่างท่ีเห็น ๆ อยู่นี้ ตลอดจนส้มท่ีจะเกิดขึ้นอีก ๓-๔ เดือนข้างหน้า ลองกองท่ีก าลัง 
จะเกิดวันสองวันนี้ท่ีก าลังผลผลิตออกกลัวจะมาชนกับภาคใต้ท่ีมีลองกองดีจะท าให้
ราคาตกต่ า แล้วให้เตรียมมาตรการนี้ป้องกันไว้ให้อย่างดี และท่ีส าคัญยืนยันว่าวันนี้  
ถ้าสุโขทัยยังไม่ได้ประตูน้ า ๒ ตัวท่ีบ้านเกาะน้อย ๑ ตัว แล้วก็บ้านแม่ส า บ้านหาดเสี้ยว 
อีก ๑ ตัว ท่ีจะกักเก็บน้ าจาก ๑๐ ล้านลูกบาศก์เมตร เป็นถึง ๓๐-๔๐ ล้านลูกบาศก์เมตร  
เพ่ือใช้ในฤดูแล้งภายหน้า ก็กราบเรียนถึงชลประทานท่ีออกแบบ แล้วก็คณะกรรมการ
ศึกษาสิ่งแวดล้อมนั้นช่วยด าเนินการท าให้เรียบร้อยก่อนท่ีงบประมาณ ปี ๒๕๖๘ และ
ปี ๒๕๖๙ จะมาถึงครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณจิตติพจน์ วิริยะโรจน์  
   นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดศรีสะเกษ ท่านประธานครับ กระผมเป็นคนต่างจังหวัดครับ  
ท่ีบ้านประกอบกิจการเกี่ยวกับสินค้าเกษตรตั้งแต่เด็กก็เลยเห็นวิวัฒนาการของสินค้า
เกษตรในต่างจังหวัดนะครับ ในอดีตจังหวัดศรีสะเกษจะมีการท าสินค้าเกษตรหลัก ๆ  
ก็จะมีข้าว หอม กระเทียม หลังจากนั้นก็มีข้าวโพด มีมันส าปะหลังเข้ามาเพิ่มเติม แต่ไม่ว่า 
จะมีการปลูกอะไรขึ้นมาหรือจะเป็นยางพาราในภายหลังนี้ ก็ปรากฏว่าเกษตรกรก็ยังคง 
ยากจน เป็นหนี้เป็นสินมากมายจนหาเกษตรกรท่ีสามารถมีท่ีดินของตัวเองปลูกข้าวแล้วก็ 
ขายข้าวของตัวเองได้น้อยเต็มที เคยมีคนเก็บตัวเลขบอกว่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของผู้ปลูกข้าว 
ไม่มีท่ีของตัวเองหรือต้องไปเช่าท่ี หรือเอาท่ีของตัวเองไปจ านองเพื่อจะเอามาท านา 
เห็นได้อย่างชัดเจนว่าการท าการเกษตรในประเทศไทย ไม่ใช่สินค้า หรือไม่ใช่ธุรกิจ  



๒๓๓ 

หรือไม่ใช่กิจการท่ีให้ผลตอบแทนท่ีดีแต่อย่างไรไม่ว่าจะปลูกเป็นอะไรก็ตาม ในภายหลัง 
จังหวัดศรีสะเกษอาจจะมีการปลูกทุเรียน มีการปลูกแก้วมังกร แต่ชีวิตความเป็นอยู่ของ 
ชาวเกษตรกรก็ยังมีปัญหาอยู่ดี ผมขออนุญาตยกตัวอย่างเกี่ยวกับเร่ืองข้าวก็แล้วกันเพื่อ
จะได้ช่วยกันดูว่าปัญหามาจากไหน ข้าวหอมมะลิในจังหวัดศรีสะเกษ ๑ ไร่ ได้ข้าวเปลือก
ประมาณ ๓๐๐-๔๐๐ กิโลกรัม ในขณะท่ีประเทศเวียดนามสามารถมีผลผลิตได้ถึง 
๙๐๐ กิโลกรัม หรือถ้าไปเทียบกับของออสเตรเลีย ซึ่งมีระบบการจัดการท่ีดี มีนวัตกรรม 
ทางการเกษตรสามารถท าได้ถึง ๑,๖๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ เห็นได้ชัดเจนว่าเรื่องของ
การเกษตรของเรานั้นมีปัญหาจริง ๆ  ครับท่านประธาน ซึ่งผมก็ได้ขออนุญาตว่าพรรคเพื่อไทย 
ก็ได้วางนโยบายท่ีจะแก้ไขปัญหาในตัวนี้ ผมก็รวบรวมมาเพื่อน าเสนอต่อรัฐบาลว่า
นโยบายของพรรคเพื่อไทยบอกว่าตลาดน า นวัตกรรมเสริม เพิ่มรายได้ ลดค่าใช้จ่าย พักหนี้  
แล้วก็มีระบบขนส่งท่ีดี การเพิ่มรายได้นั้นสาระส าคัญของการเพิ่มรายได้อยู่ท่ีการมี
ตลาดน าครับ เกษตรกรถ้าเป็นไปได้มีหน้าท่ีพยายามปลูกพืชผลการเกษตรท่ีตัวเองมี
ความช านาญ และเหมาะสมกับพื้นท่ีให้ได้ผลผลิตดีท่ีสุด ให้ได้คุณภาพดีท่ีสุด ถ้าหากปีนั้น 
มีปัญหาในเรื่องของการตลาด ก็เป็นหน้าท่ีของรัฐบาลท่ีจะต้องไปขายผลผลิตส่วนเกินนั้น 
ไม่ว่าจะเป็นการขายขาด หรือจะเป็นการ Barter Trade หรือท่ีเรียกว่าการแลกเปลี่ยน 
จะไปแลกเปลี่ยนกับอาวุธ หรือการแลกเปลี่ยนกับรถไฟก็ดีนะครับ แต่ว่าการแลกเปลี่ยนนั้น 
มีความยุ่งยากพอสมควร เนื่องจากการขายสินค้าในการค้าระหว่างประเทศนั้นมักจะ 
ไม่นิยมรับสินค้าเพ่ือแลกเปลี่ยนกับสินค้าครับ ก็อาจจะต้องใช้นวัตกรรมทางการตลาด
เพิ่มเติม นวัตกรรมเสริมครับ นวัตกรรมในเรื่องของการผลิตก็จะท าให้ผลผลิตต่อไร่สูงขึ้น  
คุณภาพสูงขึ้น แล้วก็เป็นการลดค่าใช้จ่ายด้วย แต่การลดค่าใช้จ่ายด้วยนวัตกรรมนั้น 
เป็นเร่ืองยากครับ เนื่องจากการจะใช้นวัตกรรมนั้นต้องมีการลงทุนและการลงทุน ไม่ใช่
การลงทุนน้อย ๆ ซึ่งจะสามารถท าได้คงต้องใช้เวลา และอาจจะไม่สามารถท าพร้อมกัน 
ท้ังประเทศในเวลาเดียวกันครับ แต่การลดค่าใช้จ่ายให้เกษตรกรในเรื่องของค่าปุ๋ย 
ซึ่งเป็นต้นทุนถึง ๒๖ เปอร์เซ็นต์ของการท านาสามารถท าได้ การลดค่าน้ ามัน ค่าก๊าซ 



๒๓๔ 

หรือค่าน้ าเป็นสิ่งท่ีสามารถกระท าได้ครับ นอกจากนี้การพักหนี้เกษตรกร ซึ่งพรรคเพื่อไทย 
มีนโยบายพักหนี้อยู่แล้ว ๓ ปี ปลอดต้น ปลอดดอกเบี้ย แล้วก็ปรับในเรื่องของระบบขนส่ง  
มีสินค้าการเกษตรมากมายท่ีดี ๆ อย่างตัวผมเองก็เคยปลูก ปัจจุบันก็ยังปลูกอยู่ ในเรื่อง 
ของผัก Organic ก็มีปัญหาว่าจากจังหวัดศรีสะเกษจะน ามาขายท่ีกรุงเทพฯ ใช้เวลา  
๕-๖ ชั่วโมง รถวิ่งเร็วจริง ๆ ก็ ๕-๖ ชั่วโมง แต่ของจริงมันเกินกว่านั้น ถ้าหากว่าเรามีระบบ 
ขนส่งท่ีดีอาจจะเป็นรถไฟรางคู่ ไม่ถึงกับต้องเป็นรถไฟความเร็วสูง เป็นรถไฟรางคู่ท่ีมี
ความเร็วสัก ๒๐๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมง จากศรีสะเกษมาท่ีกรุงเทพฯ ก็ประมาณ ๓ ชั่วโมง  
ก็จะสามารถช่วยในเรื่องของการตลาดได้เป็นอย่างดี โดยสรุปการแก้ไขปัญหาสินค้าเกษตร 
ต้องท าเป็นระบบครบวงจร ตลาดน า นวัตกรรมเสริม เพ่ิมรายได้ ลดค่าใช้จ่าย พักหนี้  
แล้วก็มีระบบขนส่งท่ีดีครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณธีรัจชัย พันธุมาศ ครับ  
   นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตหนองจอก เขตมีนบุรี 
เขตลาดกระบัง พรรคก้าวไกล ขออนุญาตท่านประธานอภิปรายญัตติเรื่องปัญหาสินค้า
เกษตรตกต่ าและปัญหาราคากุ้งตกต่ า ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในส่วนของกุ้งมันจะ
เป็นภาพสะท้อนของสาเหตุ ซึ่งเป็นแบบ Form เดียวกับสินค้าเกษตรอยู่เกือบทุกประเภท  
ซึ่งคล้าย ๆ กันว่าเหตุใดถึงตกต่ า เรามาดูในส่วนของกุ้งก่อนนะครับ ปี ๒๕๕๓ เราเคย
ผลิตกุ้งสูงสุดได้ท้ังหมด ๖๔๐,๐๐๐ ตัน ส่งออกได้ถึง ๔๒๗,๕๘๐ ตัน มูลค่า ๑๐๐,๐๐๐  
ล้านบาท ในปี ๒๕๕๔ เราสามารถสร้างมูลค่าส่งออกสูงสุดท่ี ๑๑๐,๒๗๘ ล้านบาท  
แต่ผ่านไป ๑๐ ปี ในปี ๒๕๖๔ ผลผลิตกุ้งไทยเหลืออยู่เพียง ๒๘๔,๐๐๐ ตัน มูลค่า
ส่งออกมีเพียงแค่ ๔๗,๙๐๘ ล้านบาท ก็พอสรุปได้ว่าประเทศไทยมีมูลค่าเสียหายจาก
การเสียโอกาสกุ้งไทยในช่วง ๑๐ ปีไปถึงประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นี่คือการลดอย่าง 
มีนัยสถิติ ผมอยากให้ดูตัวเลขอีกตัวเลขหนึ่ง ก็คือในส่วนของผลผลิตกุ้งในปี ๒๕๖๓ 
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แบ่งออกเป็นกุ้งกุลาด า ๑๑,๖๑๙ ตัน กุ้งขาว ๒๕๐,๖๔๓ ตัน นั่นหมายความว่ากุ้งขาว
หรือกุ้ง Vannamei มีถึง ๒๐๐,๐๐๐ กว่าตัน กุ้งกุลาด าเพียงแค่ ๑๐,๐๐๐ กว่าตัน ท้ังท่ี 
ในส่วนการเลี้ยงกุ้งของไทยตั้งแต่แรกเริ่มในการเลี้ยงมา ๑๐ กว่าปีก่อนหน้านั้นเป็น 
การเลี้ยงกุ้งกุลาด า กุ้งกุลาด านั้นมีการเลี้ยงประมาณ ๔ เดือนครึ่งถึงจะได้ผลผลิต ประมาณ 
๖๐ ตัว ๗๐ ตัว ๘๐ ตัวต่อกิโลกรัม แต่กุ้ง Vannamei หรือกุ้งขาวนั้น เวลาเลี้ยงใช้เวลา  
๓ เดือน กินจุ กินได้ทุกเรื่อง แล้วก็โตเร็ว แต่ขนาดกุ้งประมาณ ๑๐๐ ตัวต่อกิโลกรัมขึ้นไป  
ปี ๒๕๔๕ กรมประมง ได้ส่งเสริมการเลี้ยงกุ้งขาว และได้มีบริษัทยักษ์ใหญ่ทางเกษตร
ของประเทศไทยเข้ามาส่งเสริมการเลี้ยง ขายอาหาร ก าหนดพันธุ์กุ้ง Vannamei เข้ามา 
แทนกุ้งกุลาด า แต่กุ้งกุลาด าเป็นกุ้งท่ีมีราคา มีรสชาติอร่อย มีราคาสูงกว่า เป็นกุ้งระดับ 
ท่ี Premium กุ้งขาวระดับตลาดท่ัวไป ท าให้ผลผลิตท่ีดูปี ๒๕๖๓ ท่านจ าได้ไหมครับ 
ท่ีผมกล่าวเมื่อสักครู่ ผลผลิตปี ๒๕๖๓ ลดลงจากเดิมท่ีเป็น ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ มาเหลือ
เพียงแค่ ๑๐,๐๐๐ ตัน กุ้งขาวคือ Vannamei ประมาณ ๒๔๕,๐๐๐ ตัน ท าให้ตรงนี้ 
เราก าลังผลิตมาตามของบริษัทขนาดใหญ่ ซึ่งกุมอาหาร กุมยา กุมพันธุ์กุ้ง ไม่ว่าราคาจะ
เป็นอย่างไรเขาก็ได้ก าไรจากการกุมตลาดตรงนี้แล้ว และบริษัทเกษตรขนาดใหญ่นั้น
เขามีเครือข่ายรายย่อยเต็มไปหมด สามารถผลิตสินค้าเกี่ยวกับกุ้งขายได้เอง สังเกตได้ว่า
ในช่วงปี ๒๕๕๔ ท่ีเราถูกกีดกันทางการค้า เรื่องแรงงานเด็ก กับในส่วนของโรคจาก
สหรัฐอเมริกา ซึ่งเราน าเข้าไม่ได้ แต่เขาไม่มีส่วนสะเทือน ตอนนี้ผลผลิตของกุ้งนะครับ 
กุ้ง Vannamei ครองตลาดทั้งหมด เราเป็นกุ้งท่ีคุณภาพไม่สูงนัก เราไม่สามารถขายได้
มากเลย นี่ประเด็นหนึ่ง หรือท าให้คุณภาพกุ้งนั้นต่ ากว่าท่ีจะควรจะเป็น  
   ประเด็นท่ี ๒ กระบวนการน าเข้าและส่งออกของกุ้ง การน าเข้ากุ้งเราไม่มี 
โควตาครับ น าเข้าโดยเสรี การส่งออกเรามีโควตาบริษัทใหญ่เพียงไม่กี่บริษัทเท่านั้น 
ท่ีส่งออก นั่นก็คือหมายความว่าถ้าจะส่งออกต้องผ่านกระบวนการโควตา แต่น าเข้า
บริษัทขนาดใหญ่นั้น ถ้าราคากุ้งมีผลิตน้อยจะควบคุมราคา เขาน าเข้าจากต่างประเทศ 
จากเอกวาดอร์ จากอินเดีย จากเวียดนาม หรือให้ประเทศเพื่อนบ้านเราเลี้ยงแล้วก็  
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ส่งเข้ามาท าให้ราคากุ้งในประเทศไม่มีทางท่ีจะกระเตื้องได้เลย นั่นก็เพราะว่าเขาผลิตเองได้  
ขายเองได้ร้านสะดวกซื้อของเขา และในส่วนของประชาชนจะขายเองตามตลาดก็ขาย
ได้น้อย รวมถึงในส่วนของกุ้งตัวนี้นะครับ การผลิต การเล้ียง บริษัทขนาดใหญ่ เดี๋ยวนี้
ปัจจุบันเขาใช้ผ้ายางปูในส่วนบ่อ มันต่างกับชาวบ้านเขาเลี้ยงเขาใช้ดิน เวลาเลี้ยงไปเท่ียว 
ท่ี ๑ มันจะเกิดเขาเรียกว่าแก๊สขึ้นมาเป็นกรดต้องเอาปูนขาวไปล้าง ครั้งท่ี ๒ ตัวจะ 
เล็กลง พอขนาดเล็กลงไม่กินอาหาร ไปขายบริษัทขนาดใหญ่ก็ถูกกดราคาครับ นี่คือสาเหตุ 
ท่ีส าคัญก็คือการควบคุมของทุนใหญ่ท่ีเข้ามาผูกขาดตัดตอนเรื่องอาหาร เรื่องตัวพันธุ์กุ้ง 
เรื่องของยา รวมถึงต้นทุนผลิตเรื่องค่าไฟ น้ ามันในการท่ีปั๊มน้ า ค่าไฟในการปั๊มลมให้กับกุ้ง  
เราไปเถียงอยู่หลายเรื่องเรื่องการส่งออกมันก็ประเด็นปลายเหตุ แต่เรื่องการผูกขาด
ของกลุ่มทุนใหญ่เราไม่เคยพูดถึงเลย เรื่องการส่งออกท่ีมีโควตาท าไมไม่เปิดให้คนส่งออก 
ได้มากขึ้นและจ ากัดการน าเข้าไม่ให้มันทลายตลาดในเมืองไทย ส่ิงเหล่านี้รัฐบาลจ าเป็น
ท่ีจะต้องให้ความส าคัญเรื่องนี้ทลายทุนผูกขาด และเปิดให้ส่งออกได้และมาวางทาง
วิชาการแก้ปัญหาโรคกุ้ง และปัญหาเรื่องการใช้แรงงานให้ดีเพื่อกันการกีดกันทางการค้า 
สิ่งเหล่านี้ นี่คือการแก้ปัญหาท่ีถูกต้อง สมบูรณ์ถ้าเราแก้แบบเดิมเราก็ได้ผลแบบเดิม 
ถ้าเราแก้ท่ีโครงสร้างทลายทุนผูกขาดให้พี่น้องประชาชนสามารถท่ีจะประกอบกุ้งเสรี 
ไม่ให้ใครมากุมอาหาร กุมทุกสิ่งทุกอย่างแล้วรวยอยู่เพียงคนกระจุกเดียว ผมเชื่อว่าไม่มี
ทางแก้ปัญหาราคากุ้งได้ นั่นก็หมายถึงรวมถึงสินค้าเกษตรตัวอื่นนะครับ ไม่ว่าเป็นไก่ 
เป็นหมู เป็นข้าวโพด หรือเป็นสิ่งต่าง ๆ เข้าสู่ระบบนี้เช่นกัน กลุ่มทุนใหญ่กุมท้ังหมด  
นี่คือนโยบายของพรรคก้าวไกล ก็คือการทลายทุนผูกขาด ถ้าเราไม่สามารถทลายตรงนี้  
และยังเกรงใจยังอยู่ใต้อาณัติแบบนั้น ผมเช่ือว่าปัญหาท่ีเข้าญัตติแบบนี้จะเข้าทุกสมัย  
ไม่มีทางแก้ไขได้เลยครับท่านประธาน 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ครับ 
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  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน   
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ฉะเชิงเทรา พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผมเชื่อว่า 
ทุกท่านในท่ีนี้เข้าใจความเจ็บปวดของพี่น้องเกษตรกรเป็นอย่างดีครับ ท่ีบ้านผมก็มีท้ัง
กลุ่มเลี้ยงกุ้ง เลี้ยงปลา คุณยายผมก็เลี้ยงกุ้งนะครับ ก็ประสบปัญหานี้มาตลอดครับ
ราคาตกต่ า ซึ่งผมก็เชื่อว่าปัญหาท่ีเราพูดถึงกันอยู่นี่ก็เป็นปัญหาท่ีเรารู้กันดีอยู่แล้ว  
มันไม่ใช่ว่าเป็นปริศนาลี้ลับอะไรนะครับ แล้วมันก็ไม่ใช่ความลับทางทหารอะไรด้วย
เร่ืองปัญหาของราคาตกต่ า ทุกคนรู้ปัญหากันดีหมด แต่ท าไมเราต้องพูดกันซ้ าไปซ้ ามา
ทุกปี ๆ ท่านประธานครับ สภาผู้แทนราษฎรสมัยท่ีแล้ว ญัตติแรกท่ีเข้าสู่สภาก็คือญัตติ
เรื่องราคาพืชผลเกษตรตกต่ า ย้อนกลับไป สส. สมัยก่อนหน้านั้นญัตติแรกก็ญัตตินี้ 
ละครับ ตั้งคณะวิสามัญเสร็จเราก็มีคณะกรรมาธิการสามัญดูแลอีก สภาผู้แทนราษฎร 
มีแล้ว รัฐสภาแล้วก็มีหน่วยงานท่ีดูแลอีกมีกระทรวงดูแลไม่รู้กี่กระทรวง มีรัฐบาล  
มีรัฐมนตรีตั้งหลายคน อธิบดี ข้าราชการอีกเป็นแสนคนดูแลเรื่องนี้ ท าไมมันแก้ปัญหา
ไม่ได้ครับ หรือว่าเราแก้ผิดจุด หรือว่าเราตีโจทย์ผิดกันแน่ครับท่านประธาน ค าถามคือ
ในเมื่อเรามีทุกอย่างพร้อมหมด ทุกคนหวังดีหมด ทุกคนเข้าใจความเจ็บปวดหมด แต่ท าไม 
ประเทศไทยผ่านพ้นเรื่องนี้ไม่ได้ ท าไมราคามันไม่ขึ้น เพราะปัญหาปัจจัยภายนอก
อย่างเดียวเลยหรือครับ เราพูดเรื่องปัจจัยภายนอกกันมานานแล้วนะครับ ประเทศอื่น
เขาก็เจอปัจจัยภายนอกเหมือนกัน ถามว่าการเป็นเกษตรกรมันไม่มีรวยจริงหรือครับ 
เขาพูดกันว่าเป็นเกษตรกรไม่มีทางรวย แต่ว่าเศรษฐีอันดับต้น ๆ ของประเทศนี้ส่วนใหญ่ 
ท าเกษตร เราเห็นข้าวเปลือกราคาตก แต่ว่าข้าวสวยในร้านสะดวกซื้อราคาขึ้น ท าไมครับ  
ท าไมมันเป็นอย่างนั้น รัฐไทยสามารถท าให้ค่าไฟแพงได้ ท าให้คนกลุ่มหนึ่งรวยขึ้นเป็น
อันดับ ๑ ของประเทศนี้ได้ แต่ท าให้ราคาพืชผลเกษตรขึ้นไม่ได้ ทุกคนรู้ปัญหาดีครับ 
ปัญหาเรื่องต้นทุน ปัญหาเร่ืองค่าปุ๋ย ค่าอาหารท่ีมันมีทุนผูกขาดจัดการอยู่ ปัญหาเรื่อง
การน าเข้าท่ีทุนผูกขาดนี่ละในเมื่อเขามีโควตาส่งออกเยอะ เขาก็ต้องไปให้ประเทศ
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เพื่อนบ้านผลิตให้ ไปจ้างเขาเลี้ยงกุ้ง ไปจ้างเขาเลี้ยงปลาแล้วก็น าเข้า เพราะ Order 
ส่งออกตัวเองเยอะ แล้วก็มาท าลายราคาของเกษตรกรในบ้าน รู้กันหมดละครับปัญหา 
แต่ไม่กล้าหรอกครับ ผมว่านี่คือสิ่งท่ีเสียเวลามาก ๆ ท่านประธาน เราพูดกันไปเถอะครับ  
เราเอาปัญหามาพูดกันมันก็แค่เอาความเจ็บปวดของพี่น้องเกษตรกรมาประจานกับสภา 
เท่านั้นเอง ถ้าเกิดรัฐบาลไม่ตั้งใจท า ไม่กล้าท่ีจะท า ไม่มีทางแก้ปัญหาเรื่องนี้ได้ นี่มัน
คือปัญหาทุนผูกขาด นี่คือปัญหาทางโครงสร้าง ปัญหาเชิงโครงสร้างท่ีเราพูดกันอยู่  
ทุกวันนี้นี่ละ ท าไมคนเลี้ยงกุ้งเลี้ยงปลามีโอกาสเจ๊งได้ตลอดเลยครับ เคยเห็นบริษัท
หรือโรงงานผลิตอาหารเจ๊งไหมครับ เคยเห็นบริษัทเขาหุ้นตกไหมครับ เขามีแต่รวยขึ้น
ทุกปี ถามว่าก าไรมันไปไหนเล้ียงกุ้งเลี้ยงปลาก าไรหายไปไหนก็หายไปอยู่ในกระเป๋าเขา
อย่างไรครับ มันก็ง่าย ๆ แค่นั้นละครับไม่ต้องคิดอะไรมาก ไม่ต้องเอาปัจจัยภายนอก
มามีส่วนเกี่ยวข้องหรอก สรุปเลยครับท่านประธานผมไม่อยากจะเสียเวลาอภิปรายมาก 
เพราะนี่ก็เลยเวลา จะ ๑ ทุ่มแล้วนะครับ คือมันไม่มีประโยชน์เลยครับถ้าเราจะอภิปราย 
โดยท่ีไม่ส่งเร่ืองนี้ไปยังรัฐบาลที่ก าลังจะเข้ามามีบทบาทเป็นผู้บริหารประเทศในขณะนี้ 
และท่ีส าคัญนี่นโยบายท่ีจะแถลงในวันจันทร์พวกเราอ่านกันแล้วไม่ได้มีเรื่องทลาย 
ทุนผูกขาด ไม่ได้มีเรื่องการจัดการกับทุนผูกขาดอยู่ในนั้น แต่วันนี้วันพุธครับท่านประธาน  
ยังมีเวลาครับก่อนจะถึงวันจันทร์ แก้ได้นะครับช่วยกันเรียกร้องนะครับ ท้ังฝ่ายรัฐบาล 
ฝ่ายค้าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีรู้ซึ้งถึงความเจ็บปวดของเกษตรกรดีช่วยกันเรียกร้อง 
นะครับ วันนี้ผมเห็นท่านรัฐมนตรีหลายท่านก็อยู่ในท่ีนี้ไปแก้นโยบายใหม่ได้ท่ีจะแถลง 
ถ้าไม่จัดการทุนผูกขาด ไม่จ ากัดการน าเข้า ไม่มีทางครับท่ีจะช่วยพี่น้องเกษตรกรได้ แล้วก็ 
ปล่อยเขาจนอยู่อย่างนี้ละครับ แล้วนายทุนก็รวยเอา ๆ แล้วก็อย่าหวังเลยครับท่ีเรา 
จะบอกว่าเกษตรกรประเทศนี้จะรวยได้ ก็ฝากด้วยครับท่านประธาน นโยบายท่ีจะแถลง 
วันจันทร์ยังพอมีเวลาแก้ไขได้ มีกระดาษเหลือตั้งเยอะนะครับ เพราะว่ามันบางมากเลย 
ผมเชื่อว่าท่านสามารถเพิ่มเข้าไปได้ ขอบคุณครับท่านประธาน  



๒๓๙ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสุดท้าย 
ท่ีจะอภิปรายวันนี้ คือคุณเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ส่วนรายชื่อท่ีเหลือก็อภิปรายในวันพรุ่งนี้ 
ต่อครับเชิญครับคุณเกรียงศักดิ์   
   นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดอุดรธานี เขต ๘ พรรคเพื่อไทย ขออภิปรายญัตติเรื่องราคาสินค้าเกษตรตกต่ า  
ตามญัตติของท่านสรวงศ์ เทียนทอง และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติอีกหลายท่าน ซึ่งน า
ข้อห่วงใยต่อพี่น้องชาวเกษตรกร ซึ่งได้รับผลกระทบจากราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ า  
ท่านประธานที่เคารพครับ ราคาพืชผลทางเกษตร ผมขออนุญาตท่านประธานมองไปท่ี
ราคาข้าว ราคาข้าวซึ่งถือว่าเป็นปัจจัยส าคัญในการใช้บริโภคและการส่งออก เราจะเห็นว่า 
เราจะต้องใช้บริโภคภายในประเทศ แล้วก็ต้องส่งออก ซึ่งเป็นท่ีทราบกันดีว่าราคาข้าว
เราได้เสีย Champ ให้กับประเทศอินเดียเรียบร้อยหลังจากท่ีเราครอง Champ มายาวนาน 
แต่นั่นก็มีปัจจัยในการท่ีจะท าให้ราคาตกต่ า ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ไม่ว่าจะเป็นราคาอ้อย  
ราคามันส าปะหลัง ซึ่งจริง ๆ แล้วเราอยากได้ราคาให้สูงมาก อย่างยางพารา ยางแผ่น 
ณ วันนี้วันท่ี ๖ กันยายน ๒๕๖๖ ราคาท่ีตลาดสุราษฎร์ธานี ๔๖.๕๕ บาท ซึ่งถือว่า
ตกต่ ามากถ้าไปเทียบกับรัฐบาลสมัยนายกยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ๙๐ บาท ขอขึ้นราคาเป็น 
๙๕ บาท มาเทียบกับวันนี้ก็น่าใจหายกับพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพารา ส่วนราคา
อ้อยเราก็อยากได้ตันละ ๒,๐๐๐ บาท แต่ไม่รู้ว่าเราจะได้อย่างไร มันส าปะหลังตอนนี้ก็ 
๓ บาทกว่า ก็อยากได้ราคาสัก ๕ บาท พี่น้องเกษตรกรเราพอจะลืมตาอ้าปากได้  
ส่วนปาล์มน้ ามันก็น่าจะราคาเพิ่มขึ้น ราคาพืชผัก ผลไม้ ข้าวโพดอย่างนี้ก็ต้องเพิ่มราคาขึ้น 
จะเป็นไปได้อย่างไร ตอนนี้เราก็ฝากความหวังไว้กับรัฐบาลใหม่ น าโดยท่านนายกเศรษฐา  
ทวีสิน ซึ่งจะเข้ามาแก้ไขปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ าให้กับพี่น้องเกษตรกร  
ซึ่งประเทศไทยของเราเป็นประเทศท่ีถือว่ามีเกษตรกรเกือบ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ ท าอาชีพ
เกษตรกร ไม่ว่าจะเป็นเลี้ยงสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นปศุสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นนาข้าว อ้อย มันส าปะหลัง  
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ยางพารา เหล่านี้ ทุกท่านอย่างท่านประธานก็ผ่านมาหลายฝนพ้นมาหลายหนาวแล้ว 
ก็ทราบดีว่าฤดูกาลของเรามันก็มีปัญหา ไม่ว่าจะเป็นฤดูร้อน ฤดูฝน ฤดูหนาว ฉะนั้น
บางครั้ง บางปีมันก็อยู่กับผลผลิตว่าจะได้ผลหรือไม่ก็อยู่กับสภาพภูมิอากาศ อย่างเช่น
ช่วงนี้ท่ีจะมาถึงเราจะเจอภัยพิบัติ El Nino ซึ่งเราจะต้องเตรียมการว่าแหล่งน้ าของเรา
ตรงไหนบ้างท่ีจะมาใช้ในการเพาะปลูกเรื่องเกษตรกร ก็ฝากไปถึงรัฐบาลใหม่ท่ีจะ 
เข้ามาแก้ไขให้พี่น้อง ซึ่งเราะต้องอาศัยการบริหารจัดการน้ าท้ังบนดิน ไม่ว่าจะเป็นเขื่อน  
อ่างเก็บน้ า ห้วย หนอง คลอง บึง หรือแม้แต่การบริหารจัดการน้ าใต้ดิน อย่างเช่น 
น้ าบาดาล อย่างเช่นท่ีเราชอบใช้กันอยู่ตอนนี้ก็คือน้ าบาดาลพลังงานแสงอาทิตย์ซึ่งก็  
มีมาก น้ าบาดาลมีมาก เราสามารถท่ีจะเอามาใช้เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ าของ
พี่น้องเกษตรกรได้ แล้วสิ่งท่ีอยากฝากไว้ ก็คือท่านประธานครับ ท่ีผมเรียนท่านไว้ว่า
ข้าวนี่เป็นอาหารหลักของคนไทย แต่ก็มีข้าวท่ีได้รับความสนใจจากท่ัวโลก ไม่ว่าจะเป็น
ข้าวหอมมะลิจากทุ่งกุลาร้องไห้ กข ๖ ข้าวปทุมธานี แม้แต่ทางภาคใต้ก็มีข้าวสังข์หยด
ท่ีพัทลุง ล้วนแต่เราต้องใช้บริโภคแล้วก็ต้องส่งออก ฉะนั้นการส่งออก การตลาดของเรา 
ก็ต้องมี Salesman ท่ีดี เก่ง เพื่อท่ีจะส่งสินค้าทางการเกษตรของเรา น าเงินตราเข้าประเทศ  
ท่านประธานครับ ตอนนี้ประเทศไทยของเราก็ฝากความหวังไว้กับสินค้าทางการเกษตร
ว่าจะได้มีราคาสูงขึ้น เพื่อให้พี่น้องเกษตรกรของเราได้ลืมตาอ้าปาก แต่คนท่ีจะท าให้
ราคาพืชผลดีขึ้นนั้นเราก็ก าลังรอรัฐบาลใหม่ ซึ่งน าโดยท่านเศรษฐา ทวีสิน และ
คณะรัฐมนตรีท่ีจะมาร่วมกันแก้ไขปัญหาให้พี่น้องประชาชน และประเทศชาติของเรา
ได้มีอยู่มีกิน และมีความมั่นคงทางเศรษฐกิจขึ้น ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
ท่านสมาชิกวันนี้เราก็ประชุมมาท้ังวันแล้วนะครับ เป็นไปตามท่ีเราก าหนดนัดหมายว่า 
วันนี้เราขอหยุดพักแค่ ๑๙.๐๐ นาฬิกา พรุ่งนี้เรามาประชุมใหม่ เริ่ม ๐๙.๐๐ นาฬิกา  
เป็นการปรึกษาหารือ วันนี้ก็ขออนุญาตปิดประชุมครับ  
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  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานนิดเดียวครับ  
เรื่องว่าเราจะอภิปรายต่อได้เลยไหมครับ หรือว่าจะต้องขอเลื่อนวาระอีกครับท่านประธาน 
เร่ืองนี้ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ใช่ครับ พรุ่งนี้
ผมลืมไปนะครับ พรุ่งนี้ก็ต่อด้วยวาระนี้ครับ หรือเราจะมีการหารือ เพราะว่าหารือ 
ก็ลงบัญชีแล้ว หรือเราจะมีการหารือ เพราะว่าหารือก็ลง ๆ มติแล้ว หลังจากหารือแล้ว 
ก็เป็นวาระนี้เลยคุณณัฐวุฒิครับ ขอให้ทราบโดยท่ัวกันครับ ๙ โมงเป็นการหารือนะครับ 
   นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตนิดหนึ่ง 
เพื่อ Clear ประเด็น ก็คือตอนนี้ Whip ท้ัง ๒ ฝ่ายคุยกันเรื่องนี้แล้วว่าเราจะมาต่อญัตติ 
เกษตรกันพรุ่งนี้ แล้วหลังจากนั้นก็จะเป็นรายงานครับ แต่เดี๋ยวหารือก่อน แล้วพรุ่งนี้  
ถ้าท่านประธานไม่สบายใจเดี๋ยวผมมาขอเปลี่ยนระเบียบวาระในท่ีประชุมอีกครั้งหนึ่งครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พรุ่งนี้ ๐๙.๐๐ นาฬิกา 
ผู้ท่ีต้องการจะหารือก็มาลงชื่อให้ครบถ้วน แล้วก็จะเริ่มตั้งแต่ ๙ โมงเลย หลังจากนั้น 
แล้วก็จะต่อด้วยญัตติความเดือดร้อนของเกษตรกรท่ีเราพูดกันวันนี้ รายชื่อก็ต่อจากท่ีได้ 
คุยไว้ แต่ว่าเราไม่มีการเพิ่มรายชื่อแล้วส าหรับญัตตินี้นะครับ แล้วก็มีเรื่องท่ีจะแจ้ง 
ให้ทราบ เรื่องเพื่อทราบน่าจะอีกสัก ๒-๓ เรื่อง ขอบคุณครับ ขออนุญาตปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๐๑ นาฬิกา 
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รายนามคณะผู้จัดท า 
 

ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 นางสาวสิริธร ลิมปพยอม ผู้อ านวยการส านักรายงานการประชุม 
  และชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
 นางเพทาย เรือนเรือง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 

 นางจีรนุช มานะกอบการ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
 นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์ นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ 
 นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส นางสาวรัชนีพร มณีนิล  
 นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์ 
 นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์  นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์ 
 นางวันทนา วงษ์ชมภู นางจีรนุช มานะกอบการ 
 นางสาวนิษา สิริจารุชัย  นางสาววัชรี อนุเธียร 
 นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ     นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ  
 
ผู้ควบคุมระบบถอดความเสียงด้วยเทคโนโลยีการรู้จ าเสียงพูด 
     นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ                   
 นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล   
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